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Canpy

Microwave Oven

INSTRUCTION MANUAL
MODEL: CBWM 30 DS

Read these instructions carefully before using your
microwave oven, and keep it carefully.

If you follow the instructions, your oven will provide you with
many years of good service.

SAVE THESE INSTRUCTIONS CAREFULLY

By placing the CE ( c € ) marking on this product ,
we declare ,on our own responsibility, compliance

to all of European safety ,health and environmental
requirements stated in the legislation for this product.
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PRECAUTIONS TO AVOID POSSIBLE EXPOSURE
TO EXCESSIVE MICROWAVE ENERGY

(a) Do not attempt to operate this oven with the door
open since this canresult in harmful exposure to
microwave energy. It is important not to break or tamper
with the safety interlocks.

(b) Do not place any object between the oven front face
and the door or allow soil or cleaner residue to accumulate
on sealing surfaces.

(c) WARNING: If the door or door seals are damaged, the
oven must not be operated until it has been repaired by
a competent person.

ADDENDUM

If the apparatus is not maintained in a good state of
cleanliness, its surface could be degraded and affect the
lifespan of the apparatus and lead to a dangerous situation.

Specifications

Model: CBWM 30 DS

Rated Voltage: 230V~50Hz
Rated Input Power(Microwave): | 1450w

Rated Output Power(Microwave): | 900 W

Oven Capacity: 30L
Turntable Diameter: J315mm
External Dimensions(LXWxH): 520 x 434x 326 mm

Net Weight: 15 kg




IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS
WARNING

To reduce the risk of fire, electric shock, injury to
personsor exposure to excessive microwave oven
energy whenusing your appliance, follow basic
precautions, including he following:

1. Warning: Liquids and other foods must not be heated
in sealed containers since they are liable to explode.

2. Warning: It is hazardous for anyone other than a
competent person to carry out any service or repair
operation that involves the removal of a cover which
gives protection against exposure to microwave energy.
3. This appliance can be used by children aged from 8
years and above and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience

and knowledge if they have been givensupervision or
instruction concerning useof the appliance in a safe way
andunderstand the hazards involved.Children shall not
play with the appliance.Cleaning and user maintenance
shallnot be made by children unless they are older than
8 and supervised.

4. Keep the appliance and its cord out of reach of
children less than 8 years.

5. Only use utensils suitable for use in microwave ovens.
6. The oven should be cleaned regularly and any food
deposits should be removed.

7. Read and follow the specific:"PRECAU- TIONS TO
AVOID POSSIBLE EXPOSURE TO EXCESSIVE
MICROWAVE ENERGY".

8. When heating food in plastic or paper containers,
keep an eye on the oven due to the possibility of ignition.
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9. If smoke is emitted, switch off or unplug the appliance
and keep the door closed in order to stifle any flames.
10. Do not overcook food.

11. Do not use the oven cavity for storage purposes.

Do not store items, such as bread, cookies, etc. inside
the oven.

12. Remove wire twist-ties and metal handles from
paper or plastic containers/bags before placing them in
the oven.

13. Install or locate this oven only in accordance with the
installation instructions provided.

14. Eggs in the shell and whole hard-boiled eggs should
not be heated in microwave ovens since they may
explode, even after microwave heating has ended.
15.This appliance is intended to be used in household
and similar applications such as:

-staff kitchen areas in shops, offices and other working
environments;

-by clients in hotels, motels and other residential type
environments;

-farm houses;

-bed and breakfast type environments.

16. If the supply cord is damaged, it must be replaced by
the manufacturer, its service agent or similarly qualified
persons in order to avoid a hazard.

17. Do not store or use this appliance outdoors.

18. Do not use this oven near water, in a wet basement
or near a swimming pool.

19. The temperature of accessible surfaces may be high
when the appliance is operating. The surfaces are liable
to get hot during use.Keep cord away from heated
surface, and do not cover any vents on the oven.
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20. Do not let cord hang over edge of table or counter.
21. Failure to maintain the oven in a clean condition
could lead to deterioration of the surface that could
adversely affect the life of the appliance and possibly
result in a hazardous situation.

22.The contents of feeding bottles and baby food jars
shall be stirred or shaken and the temperature checked
before consumption, in order to avoid burns.

23. Microwave heating of beverages can result in
delayed eruptive boiling, therefore care must be taken
when handling the container.

24.The appliance is not intended for use by persons
(including children) with reduced physical , sensory or
mental capabilities, or lack of experience and knowledge,
unless they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance by a person responsible
for their safety.

25.Children should be supervised to ensure that they do
not play with the appliance.

26.The appliances are not intended to be operated by
means of an external timer or separate remote-control
system.

27.Accessible parts may become hot during use. Young
children should be kept away.

28.Steam cleaner is not to be used.

29.During use the appliance becomes hot. Care should
be taken to avoid touching heating elements inside the
oven.

30.0nly use the temperature probe recommended for
this oven.(for ovens provided with a facility to use a
temperature-sensing probe.)
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31. WARNING: The appliance and its accessible parts
become hot during use.Care should be taken to avoid
touching heating elements. Children less than 8 years
of age shall be kept away unless continuously
supervised.

32.The microwave oven must be operated with the
decorative door open.(for ovens with a decorative door.)
33.The rear surface of appliance shall be placed against
a wall.

34.The microwave oven shall not be placed in a cabinet
unless it has been tested in a cabinet.

READ CAREFULLY AND KEEP FOR FUTURE
REFERENCE



To Reduce the Risk of Injury to Persons

Grounding Installation

DANGER

Electric Shock Hazard
Touching some of the
internal componentscan
cause serious personal
injury or death.Do not
disassemble this
appliance.

WARNING

Electric Shock Hazardlmproper

use of the grounding can
result inelectric shock.
Do not plug into an outlet
untilappliance is properly
installed and grounded.

This appliance must be
grounded. In theevent of
an electrical short circuit,
grounding reduces the
risk of electricshock by
providing an escape wire
forthe electric current.
This appliance isequipped
with a cord having a
groundingwire with

a grounding plug. The
plug mustbe plugged into
an outlet that is properly
installed and grounded.

Consult a qualified
electrician orserviceman

if the grounding instructio
nsare not completely
understood or if doubtexists
as to whether the appliance
isproperly grounded.

If it is necessary touse an
extension cord , use only

a 3-wire

1. A short power-supply cord

is provided to reduce the risks
resulting from becoming
entangled in or tripping over a
longer cord.2. If a long cord set
or extension cord isused:

1)The marked electrical rating
of the cordset or extension cord
should be at least asgreat as
the electrical rating of the
appliance.

2)The extension cord must be
a grounding-type 3-wire cord.
3)The long cord should be
arranged so thatit will not drape
over the counter top ortabletop
where it can be pulled on
bychildren or tripped over
unintentionally.



CLEANING
Be sure to unplug the
appliance from thepower

supply.

1. Clean the cavity of the oven after using with a slightly damp

cloth.

2. Clean the accessories in the usual way in soapy water.

3. The door frame and seal and neighbouring parts must be
cleaned carefully with a damp cloth when they are dirty.

4. Do not use harsh abrasive cleaners or sharp metal scrapers
to clean the oven door glass since they can scratch the surface,
which may result in shattering of the glass.

5. Cleaning Tip---For easier cleaning of the cavity walls that the
food cooked can touch: Place half a lemon in a bowl, add 300ml
(1/2 pint) water and heat on 100% microwave power for 10
minutes. Wipe the oven clean using a soft, dry cloth.

UTENSILS
CAUTION

Personal Injury Hazard
It is hazardous for
anyone other than a
compentent personto
carry out any service
or repairo peration that
involves the removalof
a cover which gives
protection against
exposure to microwave
energy.

See the instructions on "Materials you can use in
microwave oven or to be avoided in microwave oven."
There may be certain non-metallic utensils that are not
safe to use for microwaving. If in doubt, you can test the
utensil in question following the procedure below.

Utensil Test:

1. Fill a microwave-safe container with 1 cup of cold
water (250ml) along with the utensil in question.

2. Cook on maximum power for 1 minute.

3. Carefully feel the utensil. If the empty utensil is
warm, do not use it for microwave cooking.

4. Do not exceed 1 minute cooking time.



Materials you can use in microwave oven

Utensils

Remarks

Browning dish

Follow manufacturer’s instructions. The bottom of browning dish must be
at least 3/16 inch (5mm) above the turntable. Incorrect usage may cause
the turntable to break.

Dinnerware Microwave-safe only. Follow manufacturer's instructions. Do not use
cracked or chipped dishes.

Glass jars Always remove lid. Use only to heat food until just warm. Most glass jars
are not heat resistant and may break.

Glassware Heat-resistant oven glassware only. Make sure there is no metallic trim.

Do not use cracked or chipped dishes.

Oven cooking
bags

Follow manufacturer’s instructions. Do not close with metal tie. Make
slits to allow steam to escape.

Paper plates
and cups

Use for short—term cooking/warming only. Do not leave oven unattended
while cooking.

Paper towels

Use to cover food for reheating and absorbing fat. Use with supervision
for a short-term cooking only.

Parchment Use as a cover to prevent splattering or a wrap for steaming.

paper

Plastic Microwave-safe only. Follow the manufacturer’s instructions. Should be
labeled "Microwave Safe". Some plastic containers soften, as the food
inside gets hot. "Boiling bags" and tightly closed plastic bags should be
slit, pierced or vented as directed by package.

Plastic wrap Microwave-safe only. Use to cover food during cooking to retain
moisture. Do not allow plastic wrap to touch food.

Thermometers  Microwave-safe only (meat and candy thermometers).

Wax paper Use as a cover to prevent splattering and retain moisture.

Materials to be avoided in microwave oven

Utensils

Remarks

Aluminum tray

May cause arcing. Transfer food into microwave-safe dish.

Food carton with

metal handle

May cause arcing. Transfer food into microwave-safe dish.

Metal or metal-
trimmed utensils

Metal shields the food from microwave energy. Metal trim may
cause arcing.

Metal twist ties

May cause arcing and could cause a fire in the oven.

Paper bags May cause a fire in the oven.

Plastic foam Plastic foam may melt or contaminate the liquid inside when exposed
to high temperature.

Wood Wood will dry out when used in the microwave oven and may split

or crack.
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SETTING UP YOUR OVEN

Names of Oven Parts and Accessories

Remove the oven and all materials from the carton and oven cavity.
Your oven comes with the following accessories:

Glass tray 1 A
Turntable ring assembly 1
Instruction Manual 1
F
al
R
\ al
R \ ~

G A) Control panel
B) Turntable shaft
C) Turntable ring assembly
D) Glass tray
E) Observation window
F) Door assembly
G) Safety interlock system

Turntable Installation

Hub (underside) a. Never place the glass tray upside down. The glass
tray should never be restricted.
b. Both glass tray and turntable ring assembly must
Glass tray — always be used during cooking.
c. All food and containers of food are always placed
on the glass tray for cooking.
d. Ifglass tray or turntable ring assembly cracks or
breaks, contact your nearest authorized service
center.

-—

Turntable shaft

Turntable ring assembly
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Countertop Installation

Remove all packing material and accessories.
Examine the oven for any damage such as
dents or broken door. Do not install if oven is
damaged.

Cabinet: Remove any protective film found
on the microwave oven cabinet surface.

Do not remove the light brown Mica cover
that is attached to the oven cavity to
protect the magnetron.

Installation

1.Select a level surface that
provideenough open space
for the intakeand/or outlet
vents.

(1) The minimum installation
height is 85cm.

(2) The rear surface of
appliance shall be placed
against a wall.

Leave a minimum clearance
of 30cm above the oven, a
minimum clearance of 20cm
is required between the oven
and any adjacent walls.

(3) Do not remove the legs
from the bottom of the oven.

(4) Blocking the intake and/
or outlet openings can
damage the oven.

(5) Place the oven as far
away from radios and TV
as possible. Operation of
microwave oven may
cause interference to your
radio or TV reception.

2. Plug your oven into a
standard household outlet.
Be sure the voltage and
the frequency is the same
as the voltage and the
frequency on the rating
label.

WARNING: Do not install
oven over arange cooktop
or other heat-producing
appliance. If installed near
or over a heatsource, the
oven could be damaged
andthe warranty would be
void.

The accessible
surfacemay be
hot duringoperation.
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OPERATION INSTRUCTION

This microwave oven uses modern electronic control to adjust cooking parameters
to meet your needs better for cooking.

1.Clock Setting

When the microwave oven is electrified,the oven will display "0:00", buzzer will ring
once.

1) Press " G’, | @ ", the hour figures will flah. m

2) Turn " % " to adjust the hour figures, the input time should be within m
0--23.

3) Press " C, | @ ", the minute figures will flash. m

Y
4) Turn " % " to adjust the minute figures, the input time should be within m
0--59.

5) Press " (¥ |® " to finish clock setting. ":" will flash. m
Note: 1) If the clock is not set, it would not function when powered.

2) During the process of clock setting, if you press " STOP @ " or no operation
in one minute, the oven will exit the setting.

2. Microwave Cooking

~—
<~ n

Press " <X "once, "P100" displays. Then turn " % "to select the function
you want.Press "+ 30~ ([)" to confirm the power. Turn " Q& " to adjust the cooking time.
Press " +30” @ " to start cooking.
Example: If you want to use 80% power to cook for 20 minutes, you can
operate the oven as the following steps.

1) Press " =X " once, the LED will display "P100",
" A" indicator will be lighted.

2) Turn " % " to choose 80% power, the LED will display "P80". o
Press " +30” @ " to confirm power.

3) Turn " Qg " to adjust the cooking time until the oven display"20:00"
(The maximum cooking time is 95 minutes.)

4) Press " +30” {>" to start cooking, ":" will light and the

-

" = " indicator will flash (Buzzer will sound five times after finishing).
NOTE: the step quantities for the adjustment time of the coding switch are as follow:

0---1  min . 5 seconds 10---30 min ;1 minute
1---5 min . 10 seconds 30---95 min ;5 minutes
5---10 min : 30 seconds

Microwave Power Chart

Microwave Power| 100% 80% 50% 30% 10%
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3. Speedy Cooking

1).When the oven is in the waiting states, press "+ 30” @ key to start cooking
with full microwave power for 30 seconds. The cooking time will add 30 seconds by
every press on " +30” @ " key,and the maximum setting time is 95 minutes.
Note: Time can be increased by press "+ 30" @ button except weight defrost and
auto menu program.

2).In waiting state, turn " @ " left to choose cooking time directly then press

" +30” @ " key to cook with 100% microwave power.
This program can be set as the first one of multi-stage.

4. Defrost By Time
1) Press " %‘@ %"’@, " key once, the LED will display "dEF1". E

2) Turn " @ " to select the cooking time. At the same time, " = " and m
" ¥" will be lighted. The time setting is from 00:05 to 95:00.

The default power level is P30. It is not adjustable.

3) Press "+30” @ " key to start defrosting.
" A" and " ¥ "indicators will flash .

5. Defrost by Weight
1) Press " %b e, " pad twice,the LED will display "dEF2".

2) Turn %\ to select the weight of food.At the same time, "g" will light. m

The weight should be 100-2000g.

3) Press " +30” @ " key to start defrosting.

"= "and " ¥ " indicators will flash and g" indicator will go out.

6. Auto Menu .
1). In waiting states, press " auto " or turn" % " right to choose the menu you need.
"A-01","A-02"...."A-10" will display in order.

2) Press " +30” (> " to confirm the selected main menu.
2). Turn " @ " to select the menu from b-1 to b-4.

3) Press " +30” (> " to start cooking.
When cooking finish, buzzer will sound five times. If the clock has been set before,
the current time will be displayed, otherwise, 0:00 will be displayed.

For example: to cook the pasta.

1) Press " iugto " for seven times, "A-07" displays and pasta menu is selected.
" = "and" [E) "indicator will light.

2) Press " +30” (> " to confirm the selected main menu.
3). Stop turning " % " when "b-4" displays.

3) Press " +30” @ " to start cooking.

When cooking finish, buzzer will sound five times. Then turn back to waiting states.
14



7.Multi-Stage Cooking

Two stages of cooking can be maximumly set. If one stages is defrosting, it will be put in

the first stage automatically. The buzzer will ring once after each stage and the next stage will
begin.

Note: Auto menu cannot be set as one of the multi-stage.

Example: if you want to defrost the food of 500g + 80% microwave power for 5 minutes.

The steps are as following:
1) Press " %QH,’o@, "twice, "dEF2" displays; d

I

[l

2) Turn " % " to adjust the weight of the food. Stop turning when "500" displays;

[N ) .
3) Press" =X " once, turn" %"o choose 80% microwave power;

Press " *30” @ " to confirm the power;

4) Turn " % " to adjust the cooking time of 5 minutes;

5) Press "+ 30" @ " to start cooking.

Note: When the first stage finish, buzzer sounds once then the second stage
begins. When all of them finish, buzzer sounds five times and the unit turn
back to the waiting states.

8. Pre-set Function

1) Set the clock first. (Consult the instruction of clock setting.)
2) Input the cooking program. Two stages can be set at most. Defrosting
should not be set here.

3) Press C |@ ". The current clock is displayed. The hour figure flash;

S\

4) Turn " @ " to adjust the hour figures, the input time should be within m
0--23.

5) Press " G’, | @ ", the minute figures will flash. m

—
6) Turn " @ " to adjust the minute figures, the input time should E
be within 0--59.

7) Press" +30” @ " to finish setting. ":" will light, buzzer will
ring twice when the time arrives, then cooking will start automatically.
Note: 1) Clock must be set first. Otherwise,pre-set function will not work.
2) If the pre-set program has been set without the cooking program,
the whole setting will be used as an alarm clock. That means when
pre-set time arrives, buzzer will sound five timesonly.
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In waiting state, Press "@C®"orifno operation in 1 minute, the screen
will be off. At this time, press any button to turn the screen on.
Note: 1). The oven cannot enter ECO mode if the door is open.

2). Press any button or open the door to turn the screen on under ECO mode.

9. ECO Function

3). If enter ECO mode under child lock state, recover to still child lock state.

10. Inquiring Function
(1) In cooking state, press " =X ", the current microwave power
will be displayed for 3 seconds.
(2) In pre-set state, press " 6 @ " to inquire the time for delay start cooking.
The pre-set time will flash for 3 seconds, then the oven will turn back to the clock display.

(3) During cooking state, press " G’, | @ " to check the current time. It will be displayed
for 3 seconds.

11. Lock-out Function for Children
Lock: In waiting state, press " C | @ for 3 seconds, there will be a long "beep" denoting
entering into the children-lock state and LED will display " "and " (5)" will light.

Lock quitting: In locked state, press " C | @ " for 3 seconds, there will be a long "beep"
denoting that the lock is released, and LED will turn back to the clock stae, " E] " will go out.

12. Silent Mode

In waiting states, press “STOP @ and then press “ + 30” @ simotanoesly in 3 seconds
to enter silent mode. All the buttons and buzzers will stop ringing under silent mode.

To active the sound: in waiting state, press “ STOP @ ” and then press “+30” @ ?
simotanoesly in 3 seconds to exit the silent mode.

13. Protection of Fan
When the microwave or combination cooking works over 5 minutes, it stops working
at the last 15 seconds, only fan runs.

14. Protection Function of Magnetron Control Pipe

When the unit runs for 30 minutes with high power level, it will adjust to 80% microwave power
to protect the magnetron control pipe.

This function works under multi-stage and other states.

15. Automatic Going Out Function
When the door is kept open for 10 minutes, the oven light will be off. Press any key after
opening the door, time will count down again. The oven lamp will light.
16. Specification
(1) The buzzer will sound once when turning the knob at the beginning;
(2)" +30” @ " must be pressed to continue cooking if the door is opened during cooking;
(3) Once the cooking programme has been set, " +30” @ "is not pressed
in 1 minute. The current time will be displayed. The setting will be cancelled.

(4) The buzzer sounds once by efficient press, inefficient press will be no responce.
16



Auto menu Chart

Menu Display Weight(g) Power
A1 b-1 Pizza reheat 200 P100
BAKERY b-2 Bread reheat 200 P100
b-3 Savoury pie 400 P80+P0+P80
b-4 Dough 500 P30
b-1 Steam 400 P100
A02 b-2 Potato croquettes 250 P80+turn over+P0
POTATOES
b-3 Potato bake 1 P80+P0
b-4 French fries 200 P100
b-1 Chicken 800 P100
A-03 b-2 Turkey 800 P100
MEAT b-3 Pork 450 P100
b-4 Red meat 800 P100
b-1 Mussels 200 P80
A-04 b-2 Salmon (Fish) 350 P80
FISH b-3 Tuna 350 P80
b-4 Sea bass 350 P80
b-1 Broccoli 400 P100
A-05 b-2 Spinach 400 P100
VEGETABLES b-3 Carrots 400 P100
b-4 Fennel 200-400 P80+P0O
b-1 Milk(1 cup/240ml) 1cup P100
A-06 b-2 Coffee(1 cup/120ml) 1 cup P100
HOT BEVERAGE| 1,3 Tea 1 cup P100
b-4 Hot chocolate 200 P70
b-1 Pasta parcels 450 P80
o7 b-2 Rice 1cup P100+P50
PASTARICE (Péﬁesa?%getable soup) 250 P100
b-4 Pasta 50(add water 500ml) P80
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Auto menu Chart

Menu Weight(g) Display Power
b-1 Biscuits 200 P80+P0+P80
A0 1c P80
. u
PATISSERIE | 22C8ke P
b-3 Jam 400 P100+P0O
b-4 Muffins 400 P100
b-1 Dried food 100 P80+P0
A-09 b-2 Homemade yogurt 1 liter P30
HEALTHY b-3 Wholemeal pasta 150(add water 5001) | pP100
b-4 Legumes 500 P100
b-1 Pureed Baby Food 150 P80+P0
A-10 b-2 Broth 200 P100+PO0O
BABY —
b-3 Sterilization 1 bottom P100
b-4 Baby milk 100 ml P30
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Normal

Trouble shooting

Radio and TV reception may be interfered when
microwave oven operating. It is similar to the

) interference of small electrical appliances, like
TV reception mixer, vacuum cleaner, and electric fan.

It is normal.

Microwave oven interfering

In low power microwave cooking, oven light may

Dim oven light
! venlig become dim. It is normal.

In cooking, steam may come out of food. Most will
get out from vents. But some may accumulate
on cool place like oven door. It is normal.

Steam accumulating on
door, hot air out of vents

Oven started accidentally Itis forbidden to run the unit without any food inside.
with no food in. It is very dangerous.
Trouble Possible Cause Remedy
(1) Power cord not Unplug. Then plug again
plugged in tightly. after 10 seconds.

Oven can not (2) Fuse blowing or Ereegligf (];Zseai(r);c:e;et ereut
circuit breaker \rep y
be started. works professional personnel
) of our company)

Test outlet with other

(3) Trouble with outlet. . .
electrical appliances.

Oven does not heat. | (4) Door not closed well. | Close door well.

CUSTOMER ASSISTANCE SERVICE

If you cannot identify the cause of the operating anomaly: switch off the appliance (do not subject it

to rought treatment) and contact the Assistance Service.

PRODUCT SERIAL NUMBER. Where can | find it?

It is important that you to inform the Assistance Service of your product code and its serial number (a 16
character code which begins with the number 3); this can be found on the guarantee certificate or on
the data plate located on the appliance.

It will help to avoid wasted journerys to technicians, thereby (and most significantly) saving the
corresponding callout charges.
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This appliance is marked according to the European directive
2012/19/EU on Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE).
By ensuring this product is disposed of correctly, you will help
prevent potential negative consequences for the environment and
human health, which could otherwise be caused by inappropriate
waste handling of this product.
[ ] The symbol on the product indicates that this product may not be

treated as household waste. Instead it shall be handed over to the

applicable collection point for the recycling of electrical and electronic equipment

Disposal must be carried out in accordance with local environmental regulations for

waste disposal.

For more detailed information about treatment, recovery and recycling of this

product, please contact your local city office, your household waste disposal service

or the shop where you purchased the product.
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Cooking Guide

MICROWAVES

Microwave energy actually penetrates food, attracted and absorbed by its water,
fat and sugar content.

The microwaves cause the molecules in the food to move rapidly. The rapid
movement of these molecules creates friction and the resulting heat cooks the
food.

COOKING

Cookware for microwave cooking:

Cookware must allow microwave energy to pass through it for maximum efficiency.
Microwaves can penetrate through ceramic, glass, porcelain and plastic as well

as paper and wood, but they are reflected by metal, such as stainless steel,
aluminium and copper. So food must never be cooked in metal containers.

Foods suitable for microwave cooking:

Many kinds of food are suitable for microwave cooking, including fresh or frozen
vegetables, fruit, pasta, rice, grains, beans, fish, and meat. Sauces, custard,
soups, steamed puddings, preserves, and chutneys can also be cooked in a
microwave oven. Generally speaking, microwave cooking is ideal for any food
that would normally be prepared on a hob.

Covering during cooking

To cover the food during cooking is very important, as the evaporated water rises
as steam and contributes to cooking process. Food can be covered in different
ways: e.g. with a ceramic plate, plastic cover or microwave suitable cling film.

Standing times
After cooking is over food the standing time is important to allow the temperature
to even out within the food.
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Cooking Guide

Cooking Guide for frozen vegetables

Use a suitable glass pyrex bowl with lid. Cook covered for the minimum time - see
table. Continue cooking to get the result you prefer.
Stir twice during cooking and once after cooking. Add salt, herbs or butter after
cooking. Cover during standing time..

. Time Standing .
Food Portion | Power (min.) |Time (min.) Instructions
) Add 15 ml (1 tablespoon)
Spinach 150g | P80 5-6 2-3 cold water.
. Add 30 ml (2 tbsp.) cold

Broccoli 300g | P80 8-9 2-3 water.
Add 15 ml (1 tbsp.) cold

Peas 300g | P80 7-8 2-3 water.

Green Beans 300g | P80 | 7%4-8% 2-3 Add 30 ml (2 tbsp.) cold
water.

Mixed

Vegetables Add 15 ml (1 tbsp.) cold

(carrots/peas/ 300g | P8O -8 2-3 water.

corn)

Mixed

Vegetables 300g | P80 |7%-8v| 23 Ad? 15 ml (1 tbsp.) cold

(Chinese style) water.
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Cooking Guide

Cooking Guide for fresh vegetables

Use a suitable glass pyrex bowl with lid. Add 30-45 ml cold water (2-3 tbsp.) for
every 250 g unless another water quantity is recommended - see table. Cook
covered for the minimum time - see table. Continue cooking to get the result you
prefer. Stir once during and once after cooking. Add salt, herbs or butter after
cooking. Cover during a standing time of 3 minutes.

Hint: Cut the fresh vegetables into even sized pieces. The smaller they
are cut, the quicker they will cook.

All fresh vegetables should be cooked using full microwave power (P100).

Food Portion | Time | Standing Instructions
(min.) |Time (min.)
B i 250g | 3%-4 3 Prepare even sized florets. Arrange
roccol 5009 6-7 the stems to the centre.
Brussels
Sprouts 250g | 5-5% 3 Add 60-75 ml (5-6 tbsp.) water.
Carrots 2509 | 3¥-4 3 Cut carrots into even sized slices.
Prepare even sized florets. Cut big
Cauliflower 250 | aain 3 florets into halves. Arrange stems to
500g | 6Y2-7% the centre.
Cut courgettes into slices. Add 30 ml
Courgettes 250g | 3-3% 3 (2 tbsp.) water or a knob of butter.

Cook until just tender.
Cut egg plants into small slices and

Egg Plants 2509 | 2%-3 3 sprinkle with 1 tablespoon lemon
juice.
Leeks 250g | 3-3% 3 Cut leeks into thick slices.

Prepare small whole or sliced
mushrooms. Do not add any water.

-11,
Mushrooms ;ggg ; ;1;2 3 Sprinkle with lemon juice. Spice with
9 i salt and pepper. Drain before
serving.
. Cut onions into slices or halves. Add
Onions 250g | 4-4% 3 only 15 ml (1 thsp.) water.
Pepper 2509 | 3%-4 3 Cut pepper into small slices.
5 Weigh the peeled potatoes and cut
250 3-4
Potatoes 9 3 them into similar sized halves or
5009 6-7
quarters.
Turnip . .
Cabbage 2509 | 4%-5 3 Cut turnip cabbage into small cubes.
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Cooking Guide for rice and pasta

Rice: Use a large glass pyrex bowl with lid - rice doubles in volume during
cooking. Cook covered.
After the cooking time is over, stir before standing time and salt or
add herbs and butter.
Remark: the rice may not have absorbed all water after the cooking
time is finished.

Pasta:  Use a large glass pyrex bowl. Add boiling water, a pinch of salt and
stir well. Cook uncovered.
Stir occasionally during and after cooking. Cover during standing
time and drain thoroughly afterwards.

. Time Standing .

Food Portion | Power (min.) |Time (min.) Instructions

I 15-16
White Rice 2509 17 5 Add 500 ml cold water.
(parboiled) 3759 P100 18% Add 750 ml cold water.
Brown Rice | 2509 | ;44 | 20-21 5 Add 500 ml cold water.
(parboiled) | 375g 22-23 Add 750 ml cold water.
Mixed Rice
(rice + wild 250g | P100 | 16-17 5 Add 500 ml cold water.
rice)
Mixed Corn
(rice + grain) 2509 | P100 | 17-18 5 Add 400 ml cold water.
Pasta 250g | P100 | 10-11 5 Add 1000 ml hot water.
REHEATING

Your microwave oven will reheat food in a fraction of the time that conventional
ovens hobs normally take.

Use the power levels and reheating times in the following chart as a guide. The
times in the chart consider liquids with a room temperature of about +18 to +20°C
or a chilled food with a temperature of about +5 to +7°C.

Arranging and covering

Avoid reheating large items such as joint of meat - they tend to overcook and dry
out before the centre is piping hot. Reheating small pieces will be more
successful.

Power levels and stirring

Some foods can be reheated using maximum power while others should be
reheated using lower power.

Check the tables for guidance. In general, it is better to reheat food using a lower
power level, if the food is delicate, in large quantities, or if it is likely to heat up
very quickly (mince pies, for example).

Stir well or turn food over during reheating for best results. When possible, stir
again before serving.
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Take particular care when heating liquids and baby foods. To prevent eruptive
boiling of liquids and possible scalding , stir before, during and after heating.
Keep them in the microwave oven during standing time. We recommend putting a
plastic spoon or glass stick into the liquids. Avoid overheating (and therefore
spoiling) the food.

It is preferable to underestimate cooking time and add extra heating time, if
necessary.

Heating and standing times

When reheating food for the first time, it is helpful to make a note of the time
taken - for future reference.

Always make sure that the reheated food is piping hot throughout.

Allow food to stand for a short time after reheating - to let the temperature even
out. The recommended standing time after reheating is 2-4 minutes, unless
another time is recommended in the chart..

Take particular care when heating liquids and baby food. See also the chapter
with the safety precautions.

REHEATING LIQUIDS

Always allow a standing time of at least 20 seconds after the oven has been
switched off to allow the temperature to even out. Stir during heating, if
necessary, and ALWAYS stir after heating. To prevent eruptive boiling and
possible scalding, you should put a spoon or glass stick into the beverages and
stir before, during and after heating.

REHEATING BABY FOOD

BABY FOOD:

Empty into a deep ceramic plate. Cover with plastic lid. Stir well after reheating!
Let stand for 2-3 minutes before serving. Stir again and check the temperature.
Recommended serving temperature: between 30-40°C.

BABY MILK:

Pour milk into a sterilised glass bottle. Reheat uncovered. Never heat a baby’s
bottle with teat on, as the bottle may explode if overheated. Shake well before
standing time and again before serving ! Always carefully check the temperature
of baby milk or food before giving it to the baby. Recommended serving
temperature: ca. 37°C.

REMARK:

Baby food particularly needs to be checked carefully before serving to prevent
burns.

Use the power levels and times in the next table as a guide lines for reheating.
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Reheating Liguids and Food
Use the power levels and times in this table as a guide lines for reheating.

Time Standing
Food Portion | Power min Time Instructions
Min) 1 min.)
150 mi Pour into a ceramic cup and
m 13 reheat uncovered. Place 1
Drinks (1cup) L1 cup in the centre, 2
(coffee, milk, | 300 ml 1v5-2 opposite of each other and
(2cups) 2 o .
tea, water 450 mi | P100 1.p |3 or4inacircle. Stir
with room 3 2143 carefully before and after
temperature) (6 (():(l)JF)n:I) standing time, be careful
(4cups) 3-3% while taking them out of
oven.
Pour into a deep ceramic
Soup :23283 ;1/23/5 plate or deep ceramic bowl.
- . S .
(chilled) 450g | P100 | 3oy, 2.3 |Cover with plastic lid. Stir
550 . well after reheating. Stir
9 SYe-4 again before serving.
Put stew in a deep ceramic
plate. Cover with plastic
Stﬁ_‘l’:’ J 350g | P80 |41-5%| 2-3 [lid.Stir occasionally during
(chilled) reheating and again before
standing and serving.
Put pasta (e.g. spaghetti or
Pasta with egg noodles) on a flat
sauce 350g P80 |3%-4Y%% 3 ceramic plate. Cover with
(chilled) microwave cling film. Stir
before serving.
Put filled pasta (e.g. ravioli,
Filled . tortellini) in a deep ceramic
I'tﬁ sgasea plate. Cover with plastic lid.
W'h.” du 350g | P80 4-5 3 Stir occasionally during
(chilled) reheating and again before
standing and serving.
Plate a meal of 2-3 chilled
1451
Plated Meal iggg P8O 4? 2/2 3 components on a ceramic
(chilled) o dish. Cover with microwave
5509 Rl cling-film.
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Reheating Baby Food and Milk

Use the power levels and times in this table as guide lines for reheating.

Standing
Food Portion [Power | Time Time Instructions
(min.)
Empty into ceramic deep plate.
Baby food Cook covered. Stir after cooking
(vegetables | 190g (P80 | 30sec. | 2-3 |time. Stand for 2-3 minutes.
+ meat) Before serving, stir well and
check the tem- perature carefully.
Baby Empty into ceram.ic deep platg.
porridge Qook covered. Stir af_ter cooking
(grain + 190g | P80 20sec. 2-3 time. Stand'for 2-:_3 minutes.
milk + fruit) Before serving, stir well and
check the tem- perature carefully.
30-40 Stir or shake well and pour into a
sec. sterilised glass bottle. Place into
100ml 1 min the centre of turntable. Cook
Baby milk P30 to ' 2.3 uncovered. Shake well and stand
200ml : for at least 3 minutes. Before
1 min. serving, shake well and check the
10 sec. tempera- ture carefully.
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GRILL

The grill-heating element is located underneath the ceiling of the cavity. It
operates while the door is closed and the turntable is rotating. The turntable’s
rotation makes the food brown more evenly. Preheating the grill for 4 minutes will
make the food brown more quickly.

Cookware for grilling:

Should be flameproof and may include metal. Do not use any type of plastic
cookware, as it can melt.

Food suitable for grilling:

Chops, sausages, steaks, hamburgers, bacon and gammon rashers, thin fish
portions, sandwiches and all kinds of toast with toppings.

IMPORTANT REMARK:

Please remember that food must be placed on the high rack, unless another
instruction is recommended.

MICROWAVE + GRILL

This cooking mode combines the radiant heat that is coming from the grill with the
speed of microwave cooking. It operates only while the door is closed and the
turntable is rotating. Due to the rotation of the turntable, the food browns evenly.

Cookware for cooking with microwave + grill

Please use cookware that microwaves can pass through. Cookware should be
flameproof. Do not use metal cookware with combination mode. Do not use any
type of plastic cookware, as it can melt.

Food suitable for microwave + grill cooking:

Food suitable for combination mode cooking include all kinds of cooked food
which need reheating and browning (e.g. baked pasta), as well as foods which
require a short cooking time to brown the top of the food. Also, this mode can be
used for thick food portions that benefit from a browned and crispy top (e.g.
chicken pieces, turning them over half way through cooking). Please refer to the
grill table for further details.

The food must be turned over, if it is to be browned on both sides.
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Grill Guide for fresh food

Preheat the grill with the grill-function for 4 minutes.

Use the power levels and times in this table as guide lines for grilling.

1. Side |2. Side
Fresh Food | Portion | Power | Time Time Instructions
(min) | (min)
4pcs . Put the toast slices side by side
Toast Slices | (each25g Grill | 31,415 | 3.4 |onthe rack.
I
) only
Bread Rolls 24 Gril Put bread rolls first with the
(already . | 215-3Y5 | 1%.-2Y%» |bottom side up in a circle
baked) RICCC S el directly on the turntable.
200g Cut tomatoes into halves. Put
Grilled (2pcs) 3o-4'2 some cheese on top. Arrange
Tomatoes 400g c2 - in a circle in a flat glass pyrex
(4pcs) 5-6 dish. Place it on the rack.
Tomato- 4 pes Toast the breas slices first. Put
Cheese p C2 4-5 = the toast with topping on the
Toast (300g) rack. Stand for 2-3 minutes.
Toast 2 pcs Toast the bread slices first. Put
Hawaii (300g) 3Ye-4%% the toast with topping on the
(pineapple, 4 Cc1 i rack. Put 2 toasts opposite
ham, cheese pcs : directly on the rack. Stand for
: 600 6-7 :
slices) (6009) 2-3 minutes.
Cut potatoes into halves. Put
Egl(‘;ges 2509 c1 4i/2'51/2 - them in a circle on the rack with
5009 6Y2-7%2 the cut side to the grill.
Gratin Put the fresh gratin into a small
Potatoes/ i ) glass Grill pyrex dish. Put the
vegetables 5009 cl 911 dish on the rack. After cooking
(chilled) stand for 2-3 minutes.
4509 Brush chicken pieces with oil
(2pcs) 7-8 7-8 |and spices. Put them in a circle
; 650 with the bones to the middle.
gihelglégn (2—3pgs) c2 9-10 8-9 |Put one chicken piece not into
850 the centre of the rack. Stand for
(4pcs) 11-12 | 9-10 |2-3 minutes.
Brush chicken with oil and
spices. Put chicken first breast
Roast 900g C1 10-12 | 9-11 |side down, second side breast
Chicken 1100g 12-14 | 11-13 |side up directly on turntable.
Stand for 5 minutes after
grilling.
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Grill Guide for fresh food

1. Side | 2. Side
Fresh Food | Portion Power | Time Time Instructions
(min) (min)
) Brush the lamb chops with oil
Lamb Chops |  400g Gril | 1042 | g9 |andspices. Lay themina
(medium) (4pcs) | only circle on the rack.After
grilling stand for 2-3 minutes.
250 9 Cc2 (Grill | Brush the pork steaks with oil
(2pcs) | MW + only) |and spices. Lay themin a
Pork Steaks | g | Gill | 67 5.6 |circle on the rack. After
(4pcs) 8-10 7-g |grilling stand for 2-3 minutes.
Brush skin of whole fish with
. 4509 6-7 7-8 |oil and herbs and spices. Put
Roast Fish 6509 Cc2 7-8 8-9 [fish side by side (head to tail)
on rack.
Core the apples and fill them
2 apple 6-7 with raisins and jam. Put
Baked (ca.400g) c2 some almond slices on top.
Apples 4 apples ; Put apples on a flat glass
(ca.800g) 10-12 pyrex dish. Place the dish
directly on the turntable.
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Grill Guide for frozen food

Use the power levels and times in this table as guide lines for grilling.

Fresh Food Portion

Power

1. Side
Time
(min)

2. Side
Time
(min)

Instructions

Bread Rolls
(each ca. 50 g)

2 pcs
4 pcs

Baguettes/
Garlic Bread

200-250g
(1pc)

Gratin
(vegetables or
potatoes)

400g

Pasta
(Cannelloni,
Macaroni,
Lasagne)

400g

Fish Gratin 400g

MW+
Grill

MW+
Grill

C1

C1

C1

C2

1%-2
2Y5-3

C1

3v%-4

13-15

14-16

16-18

Grill
only
2-3
2-3

Grill
only
2-3

Arrange rolls in a circle
with the bottom side up
directly on the turntable.
Grill the second side of
the rolls up to the crisp
you prefer. Stand for 2-5
minutes.

Put frozen baguette
diagonally on baking
paper on the rack. After
grilling stand for 2-3
minutes.

Put frozen gratin into a
small glass pyrex dish.
Put the dish on the rack.
After cooking stand for 2-
3 minutes.

Put frozen pasta into a
small flat rectangular
glass pyrex dish. Put the
dish directly on the
turntable. After cooking
stand for 2-3 minutes.

Put frozen fish gratin into
a small flat rectangular
glass pyrex dish. Put the
dish directly on the
turntable. After cooking
stand for 2-3 minutes.
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Canby

Forno a microonde

MANUALE DI ISTRUZIONI
MODELLI: CBWM 30 DS

Leggere attentamente queste istruzioni prima dell'utilizzo
del forno a microonde e conservarle con cura.

Se seguirete le istruzioni qui contenute, il vostro forno vi garantira un servizio
eccellente per molti anni.

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI CON CURA

Inserendo la marcatura CE( c € ) su questo prodotto,
si dichiara , sotto la nostra responsabilita , la conformita a
tutti i requisiti sulla sicurezza europea, sulla salute e
sullambiente stabiliti dalla legislazione per questo
prodotto.
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FUNZIONE ECO

OROLOGIO/IMPOSTA/
BLOCCO SICUREZZA

MENU AUTOMATICO

STOP/CANCELLA

START/EXPRESS

TEMPO/PESO



PRECAUZIONI PER EVITARE LA POSSIBILE
ESPOSIZIONE A UN'ENERGIA ECCESSIVA DEL
MICROONDE

(a) Non utilizzare il forno a microonde quando lo sportello
e aperto perché cio potrebbe comportare il rischio di
esposizione all'energia prodotta dal forno stesso, con il
conseguente rischio di danni per la salute. Non rompere o
manomettere gli interblocchi di sicurezza.

(b) Non collocare alcun oggetto tra il lato anteriore del forno
e lo sportello e rimuovere sempre tutto lo sporco € i residui
di soluzioni detergenti dalle superfici di tenuta.

(c) AVWWERTENZA: se lo sportello € aperto o le tenute sono
danneggiate, non utilizzare il forno a microonde e farlo
riparare da una persona competente.

AGGIUNTA

La mancata pulizia del forno a microonde potrebbe deteriorare
le sue superfici, ridurre la vita utile del forno stesso e dar
luogo a situazioni pericolose.

Specifiche tecniche

Modelli CBWM 30 DS
Tensione nominale 230V~50Hz
Potenza nominale in ingresso 1450W

(Microonde)

Potenza nominale in uscita (Microonde) 900 W

Capacita del forno 30L

Diametro del piatto rotante &315mm
Dimensioni esterne(LxPxH) 520 x 434x 326 mm
Peso netto 15 kg
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ISTRUZIONI IMPORTANTI PER LA SICUREZZA
AVVERTENZA

Per limitare il rischio di scosse elettriche, lesioni personali
o di un'esposizione a un'energia eccessiva del microonde,
attenersi alle seguenti precauzioni di base durante I'uso
del forno:

1. Avvertenza: non riscaldare liquidi e altri alimenti in
contenitori chiusi poiché potrebbero esplodere.

2. Avvertenza: la copertura che protegge dall'esposizione
all'energia prodotta dal forno a microonde deve essere
rimossa solo da persone competenti.

3. Avvertenza: non permettere ai bambini di usare il forno
senza la supervisione di un adulto se non sono state fornite
loro istruzioni adeguate in modo che sappiano come usarlo
in modo sicuro e siano consapevoli dei possibili rischi
risultanti da un uso improprio.

4. Avvertenza: in modalita Combi, l'uso del forno &
consentito ai bambini solo sotto la supervisione di un
adulto a causa delle temperature alte prodotte in questa
modalita (solo per i modelli muniti di grill).

5. Utilizzare solo utensili compatibili con i forni a
microonde.

6. Pulire regolarmente il forno e rimuovere tutti i depositi di
cibo.

7. Leggere e attenersi a quanto indicato nella sezione
"PRECAUZIONI PER EVITARE LA POSSIBILE
ESPOSIZIONE A UN'ECCESSIVA ENERGIA DEL
MICROONDE".

8. Durante il riscaldamento di alimenti contenuti in vaschette
in plastica o carta, controllare il forno perché é possibile
che i contenitori si incendino.
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9. Se si nota la presenza di fumo, spegnere il forno o
scollegarlo dall'alimentazione elettrica e chiudere lo sportello
per impedire alle flamme di propagarsi.

10. Non riscaldare eccessivamente gli alimenti.

11. Non utilizzare la cavita per conservare gli alimenti. Non
conservare alimenti come pane, biscotti, ecc., all'interno
del forno.

12. Rimuovere sempre i laccetti di chiusura e le impugnature
in metallo dai sacchetti in carta o plastica prima di inserirli nel
forno.

13. Installare e posizionare il forno solo in conformita a
quanto indicato nelle istruzioni di installazione.

14. Non riscaldare uova racchiuse nel guscio o bollite per
lunghi periodi di tempo nel microonde poiché potrebbero
esplodere anche dopo il termine della cottura.

15. Utilizzare il forno solo per l'uso previsto e in conformita
a quanto indicato in questo manuale. Non usare sostanze
chimiche o vapori che potrebbero corrodere il forno. Questo
forno & espressamente progettato per il riscaldamento di
alimenti. Non €& indicato per essere usato per applicazioni
industriali o di laboratorio.

16. Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere
sostituito dal costruttore, da un rappresentante o da una
persona con analoga qualifica per evitare danni.

17. Non conservare o utilizzare il forno in ambienti aperti.
18. Non utilizzare il forno in presenza di acqua, in cantine
umide o vicino a piscine.

19. La temperatura delle superfici esterne potrebbe
raggiungere valori molti alti quando il forno € in uso.

Le superfici si riscaldano durante l'uso. Tenere il cavo di
alimentazione lontano dalle superfici calde e non coprire
nessuna delle aperture di ventilazione.
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20. Non lasciare pendere il cavo di alimentazione dal bordo
di un tavolo o banco.

21. La mancata pulizia regolare del forno potrebbe
deteriorare le superfici, ridurre la vita utile del forno e
causare situazioni pericolose.

22. Per evitare possibili ustioni, mescolare e agitare |l
contenuto di biberon e barattoli contenenti alimenti per
neonati.

23. Il riscaldamento di bibite con il forno a microonde
potrebbe provocare un'ebollizione ritardata. Manipolare il
contenitore con estrema cautela.

24. Questo apparecchio non deve essere utilizzata da
persone (bambini inclusi) con ridotte capacita fisiche,
sensoriali 0 mentali 0 senza esperienza e sufficiente
conoscenza del suo utilizzo, a meno che cio avvenga sotto
la supervisione di una persona responsabile della loro
sicurezza o siano state date istruzioni relative al suo utilizzo.
25. Verificare sempre che i bambini non giochino con la
piastra.

26. Le unita non sono progettate per essere comandate
mediante I'utilizzo di un timer esterno o un telecomando
dedicato.

27. AVWERTENZA: per evitare possibili scosse elettriche,
verificare che l'unita sia spenta prima di sostituire la
lampadina.

28. Le parti accessibili potrebbe riscaldarsi durante I'uso.
Evitare che i bambini possano avvicinarsi. Non utilizzare
sistemi di pulizia a vapore.

29.Non utilizzare detergenti aggressivi o raschietti in metallo
appuntiti per pulire il vetro dello sportello perché potrebbero
graffiare le superfici e scheggiare il vetro.

30. Il forno si riscalda durante l'uso. Fare attenzione a non
toccare le resistenze all'interno del forno.
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31. Utilizzare solo la sonda di temperatura consigliata per
questo forno (per i modelli muniti di sonda di rilevamento
della temperatura).

32. Posizionare la superficie posteriore contro il muro.
33.Questo apparecchio pud essere utilizzato da bambini di
eta superiore agli 8 anni, da persone con ridotte capacita
sensoriali 0 mentali o con poca esperienza che siano stati
istruiti in merito all’'uso dell’apparecchio in sicurezza e che
siano consapevoli dei relativi rischi. | bambini non devono
giocare con I'apparecchio né eseguire operazioni di pulizia e
manutenzione senza la supervisione di un adulto.

34.Tenere I'apparecchio e il cavo fuori dalla portata di
bambini al di sotto degli 8 anni.

35.In caso di emissione di fumo, disattivare o scollegare
I'apparecchio e tenere la porta chiusa al fine di fermare
eventuali flamme

36.L’apparecchio & destinato all’'uso

domestico e trova le seguenti applicazioni:

—personale di cucina all’interno di negozi, uffici e altri
ambienti lavorativi;

— clienti di hotel, motel e altri ambienti abitativi;

— Agriturismi;

— bed and breakfast.

37.ATTENZIONE:I'apparecchio e le sue parti visibili si
surriscaldano durante I'uso. Evitare accuratamente di toccare
gli elementi incandescenti. Evitare I'uso da parte di bambini
al di sotto degli 8 anni se non sotto la supervisione continua
da parte di un adulto.

38.durante l'uso del forno a microonde lo sportello decorativo
deve restare aperto (per modelli con uno sportello decorativo.)
39.Non pulire con l'uso del vapore.

40.Non usare detergenti abrasivi acidi o spugnette abrasive
di metallo per pulire lo sportello di vetro del forno poiché
possono scheggiare la superficie e portare alla frantumazione
del vetro.

LEGGERE ATTENTAMENTE E CONSERVARE
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Per ridurre il rischio di lesioni alle persone
Collegamento del forno a microonde a terra

PERICOLO

Pericolo di scariche elettriche
Il contatto con alcuni
componenti interni puo
causare lesioni personali
gravi o la morte. Non
smontare l'unita.

AVVERTENZA

Rischio di scosse elettriche
Un uso improprio del
collegamento di terra puo
causare scosse elettriche.
Collegare I'unita alla presa
elettrica solo dopo che &
stata installata e
correttamente collegata

a terra.

PULIZIA

Scollegare sempre l'unita
dall'alimentazione elettrica.
1. Pulire l'interno del forno a
microonde dopo I'uso con un

panno leggermente inumidito.

2. Pulire gli accessori
seguendo la normale
procedura e utilizzando
acqua e sapone.

3. Pulire a fondo il telaio
dello sportello e i componenti
vicini con un panno inumidito
se sporchi.

L'unita deve essere dotata

di messa a terra. In caso

di cortocircuito, la messa a
terra limita il rischio di
scosse elettriche poiché
fornisce un percorso per la
dissipazione della corrente
elettrica. Questo forno viene
fornito con un cavo dotato

di un filo e una spina di
messa a terra. Deve essere
collegato a una presa a
muro correttamente installata
e dotata di idonea messa a
terra. Rivolgersi a un
elettricista o a un tecnico
qualificato se le istruzioni
per la messa a terra non
sono chiare o se si sospetta
che l'unita non sia stata
correttamente collegata a
terra. Se si rende necessario
utilizzare un cavo di prolunga,
utilizzare solo con un cavo
con 3 fili.



1. Insieme all'unita viene fornito solo un cavo di alimentazione
corto per limitare al minimo il rischio di rimanere intrappolati o
di inciampare.

2. Nel caso si utilizzi un cavo di alimentazione

lungo o un cavo di prolunga:

1) Verificare che le caratteristiche elettriche del set di cavi o

del cavo di prolunga corrispondano o siano superiori a quelle
dell'unita.

2) Verificare che il cavo di prolunga sia un cavo di messa a terra
con 3 fil.

3) Disporre il cavo lungo in modo che non penda dal bancone o
dal tavolo e possa quindi essere tirato da bambini o sia
accidentalmente di intralcio.

40



UTENSILI
ATTENZIONE

Rischio di lesioni per il personale

Per limitare al minimo i rischi, verificare sempre che le
operazioni di manutenzione o riparazione, che comportano
la rimozione della copertura di protezione contro I'energia
a microonde, vengano effettuate solo da personale

qualificato.

Fare riferimento alle istruzioni al paragrafo “Materiali che possono essere utilizzati

nel forno a microonde o che devono essere evitati nel forno a microonde."

Potrebbero esserci utensili non metallici non idonei per utilizzo nel forno a

microonde. In caso di dubbio, & possibile provare 'utensile in questione seguendo

la seguente procedura.

Test degli utensili:

1. Riempire un contenitore idoneo per utilizzo nel forno a microonde con una tazza
di acqua fredda (250 ml) e con l'utensile in questione.

2. Cuocere alla massima temperature per 1 minuto.

3. Cautamente toccare I'utensile. Se I'utensile vuoto & caldo, non utilizzatelo per
cotture a microonde.

4. Non superare il tempo di cottura di 1 minuto.

Materiali che possono essere utilizzati nel forno a microonde

Seguire le istruzioni del produttore. Il fondo di un contenitore in
Contenitori in terracotta deve essere posizionato almeno 3/16 di pollice
terracotta (5mm) sopra il piatto rotante. Un utilizzo non corretto potrebbe
causare la rottura del piatto rotante.

Solo quelli idonei per utilizzo in forni a microonde. Seguire le

Piatti da tavola istruzioni del produttore. Non utilizzare piatti rotti o sbeccati.

Rimuovere sempre il coperchio. Utilizzare solo per scaldare il
Vasi in vetro cibo solo sino a quando sara caldo. Molti vasi in vetro non sono
resistenti al calore e potrebbero rompersi.

Utilizzare solo prodotti in vetro resistenti al calore e idonei per
Prodotti in vetro utilizzo in forno, Assicuratevi che non vi siano bordi in metallo.
Non utilizzare piatti rotti o sbeccati.

Seguire le istruzioni del produttore. Non chiudere con chiusure
metalliche. Praticare dei tagli per consentire la fuoriuscita di
vapore.

Borse per
cottura in forno

Tazze e piatti di Utilizzare per brevi periodi unicamente per cuocere/scaldare.
carta Non lasciare il forno incustodito durante la cottura.
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Tovadlioli di Utilizzare per coprire il cibo durante il riscaldamento per
cartag assorbire eventuale grasso. Utilizzare, controllando, solo per
cotture brevi.
Carta uso Utilizzare come copertura per prevenire schizzi o come
pergamena copertura per il vapore.
Solo quella idonea per utilizzo in forni a microonde. Seguire le
istruzioni del produttore. Dovrebbe essere marcata “Idonea per
. microonde”. Alcuni contenitori in plastica si ammorbidiscono
Plastica o . . .
quando il cibo in essi contenuto si scalda. Sacchetti per la
cottura e borse in plastica chiuse ermeticamente dovrebbero
essere tagliate o forate come indicato sull'imballo stesso.
Solo quella idonea a utilizzo in forni a microonde. Utilizzare per
Pellicola in coprire il cibo durante la cottura per mantenere I'umidita.
plastica Assicurarsi che la pellicola in plastica non entri in contatto con il
cibo.
. Solo quelli idonei per utilizzo con forni a microonde (termometri
Termometri .
per carne e per dolci).
Utilizzare per coprire il cibo per prevenire schizzi e mantenere
Carta oleata Pumidita P P perp

Materiali da evitare nei forni a microonde

Vassoi in alluminio

Pud causare la formazione di arco. Trasferire il cibo in
piatti idonei per utilizzo in forni a microonde.

Contenitori per alimenti in
cartone con maniglie in

metallo

Pud causare la formazione di arco. Trasferire il cibo in
piatti idonei per utilizzo in forni a microonde.

Utensili in metallo o

Il metallo protegge il cibo dall’energia a microonde. Il
metallo puo causare la formazione di arco.

Chiusure in metallo

Puo causare la formazione di arco e potrebbe causare
un incendio all'interno del forno.

Sacchetti di carta

Potrebbe causare un incendio all’interno del forno.

Contenitori in polistirene | contenitori potrebbero sciogliersi o contaminare il

o poliuretano

liquido interno quando esposti ad alte temperature.

Legno

Il legno si asciuga quando utilizzato in forni a
microonde e potrebbe dividersi o rompersi.
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INSTALLARE IL VOSTRO FORNO

Nomi dei componenti e degli accessori del forno

Estrarre il forno e tutti i materiali dall'imballo e dalla cavita del forno.

Il forno & fornito con i seguenti accessori: A
1 Piatto girevole in vetro

1 Insieme anello rotante

1 Manuale di istruzioni %

A) Pannello di controllo

B) Albero del piatto rotante A
C) Anello di supporto —5
Piatto in vetro .

D)

E) Finestra di osservazione

F) Porta ¢
G) Sistema di bloccaggio di sicurezza

Installazione del piatto rotante

Mozzo (parte inferiore)

Piatto in vetro —

-

Albero del piatto rotante

Anello di supporto

a. Non posizionate mai il piatto in vetro al contrario. Il piatto in vetro non dovrebbe
mai essere vincolato.

b. Sia il piatto in vetro, sia I'anello di supporto devono sempre essere utilizzati
durante la cottura.

c. Il cibo e i contenitori devono sempre essere posizionati sul piatto in vetro per la
cottura.

d. Se il piatto in vetro o I'insieme anello piatto rotante dovessero incrinarsi o
rompersi, contattate il centro di assistenza piu vicino.
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Installazione del piano di lavoro

Rimuovere tutto il materiale di imballo e gli accessori. Esaminare il forno per
verificare che non vi siano danni quali ammaccature o danni alla porta. Non
installare il forno se danneggiato.

Parte interna: Rimuovere tutte le pellicole protettive presenti sulle superfici della
parte interna del forno a microonde.

Non rimuovere il sottile rivestimento marrone chiaro attaccato alla cavita del
forno per proteggere il magnetron.

Installazione
1. Selezionare una superficie piana che fornisca uno spazio
sufficiente per I'aerazione in ingresso o in uscita.

Uno spazio minimo di 7.9 pollici (20cm) & richiesto tra il forno
e qualsiasi parete adiacente.

(1) Lasciare uno spazio minimo di 12 pollici (30cm) sopra il forno.
(2) Non rimuovere i piedini dalla parte inferiore del forno.

(3) Il bloccaggio delle aperture in ingresso €/o in uscita
potrebbe danneggiare il forno.

(4) Posizionare il forno il piu lontano possibile da radio o
televisione. |l funzionamento del forno a microonde pud
causare interferenze nella ricezione di radio o televisione.

2. Collegare il forno a una presa domestica standard.
Assicurarsi che il voltaggio e la frequenza sia uguale al
voltaggio e alla frequenza indicati nella targhetta dei valori
nominali.

ATTENZIONE: Non installare il forno su una cucina o altri
elettrodomestici che producano calore. Se installato in
prossimita o sopra una fonte di calore, il forno potrebbe
danneggiarsi e la garanzia non sarebbe piu valida.

La superficie accessibile potrebbe essere calda nel corso
del funzionamento.
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ISTRUZIONI DI FUNZIONAMENTO

Questo forno a microonde utilizza controlli elettronici moderni per regolare i
parametri di cottura cosi da soddisfare il piu possibile le vostre esigenze.

1. Impostazione dell’orario
Quando il forno a microonde viene collegato alla presa di corrente, il forno
visualizzera "0:00", un segnale acustico emettera un suono.

1) Premere " 6 | @ ", le cifre dell’ora lampeggeranno. m

2) Ruotare " % " per regolare le ore; la cifra inserita per le ore dovrebbe essere m
compresa tra 0--23.

3) Premere " 6 | @ " le cifre dei minuti lampeggeranno. m

4) Ruotare i per regolare | minuti, la cifra inserita per |
minuti dovrebbe essere compresa tra 0--59.

5) Premere " 6 | @ " per completare l'impostazione dell’ora m
. """ lampeggera.

Nota: 1) se I'orologio non viene impostato, questo non funzionera quando collegato

elettricamente.

2) Nel corso dell'impostazione dell’orologio, se premete " STOP @ "o0se non

effettuate nessuna operazione nel corso di un minuto, il forno uscira dalla funzione

di impostazione.

2, Cottura a microonde

Premere " =X "una volta, ruotare % " per selezionare la funzione desiderata.

Premere " + 30" @ Ruotare " " per regolare il tempo di cottura.
Premere " +30” @ per iniziare la cottura.

Esempio: se volete utilizzare una potenza dell’ 80% per cuocere per 20 minuti,
dovrete far funzionare il forno seguendo i passi seguenti:
1)Premere " =X " una volta, il LED visualizzera "P100",

=
=~

lindicatore " SR " sara acceso

2) Ruotare " % "ancora una volta per scegliere una potenza dell’80%,
il LED visualizzera "P80". Premere " +30” (D",

3) Ruotare " per regolare il tempo di cottura sino a quando il display
visualizzera "20:00" (Il tempo di cottura massimo & 95 minuti.)

4) Premere " + 30” @ " per iniziare la cottura, ":" si accendera e l'indicatore
" X "lampeggera (un segnale acustico emettera cinque suoni al termine della

cottura).

NOTA: | livelli per la regolazione del tempo di programmazione sono i seguenti:
0---1 min : 5 secondi 10---30 min : 1 minuto
1---5 min : 10 secondi 30---95 min : 5 minuti
5---10 min : 30 secondi
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Tabella delle potenze del forno a microonde

Potenza del

microonde | 100% | 80% 50% | 30% | 10% ‘

3. Avvio rapido ed estensione del tempo di cottura )
Quando il forno & in condizioni di attesa, premere il tasto " + 30 @ " perin
iziare la cottura alla massima potenza microonde per 30 secondi. Il tempo di cottura

aumentera di 30 secondi ogni volta che verra premuto il tasto " 4+ 30~ <D il tempo
massimo di impostazione € di 95 minuti.

Nota: La funzione non sara attiva per cotture con altri programmi.

4. Scongelamento in base al tempo
1) Premere il tasto " .;go®|§b/o@" una volta, il LED visualizzera "dEF1". gt

2) Ruotare % per selezionare il tempo di cottura. Contemporaneamente, " & "
e" ¥ " saranno accesi. Il tempo di impostazione va da 00:05 a 95:00. Il
livello di potenza impostato € P30. Non & regolabile. Ha

3) Premere il tasto "+ 30” @ " per iniziare lo scongelamento. Gli indicatori
" § uen ;6/0 " Iampeggeranno.

5. Scongelamento in base al peso

1) Premere " %)@

%’0" due volta; il LED visualizzera "dEF2".

2) Ruotare " % " per selezionare il peso del cibo da scongelare. m
Contemporaneamente, "g" sara acceso. Il peso dovra essere compreso
tra 100 e 2000 gr.

3) Premere il tasto " + 30” @ " per iniziare lo scongelamento. Gli indicatori
"R "e"H" lampeggeranno e Iindicatore "g" si spegnera.

==
AN

6. Menu Automatici di Cottura

1) In condizioni di attesa ,premere R o ruotare % a destra per scegliere il menu

richiesto .saranno visualizzati in questo ordine

2) Premere * + 30" @ "per confermare il menu principale selezionato.

3) Gira “ % “per selezionare il menu da b-1 a b-4.

4) Premere " + 30" @ " per iniziare la cottura. Al termine della cottura, segnale
acustico emettera cinque suoni. Se I'orologio € stato impostato in precedenza, verra
visualizzato il tempo corrente; in caso contrario, verra visualizzato 0:00.
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Per esempio : cuocere la pasta

1) Premere sette volte " auto", verra visualizzato "A-07" e il menu per la pasta
sara selezionato. Gli indicatori" = "e" E| " saranno accesi.

2) Premere “ 4+ 30~ <D "per confermare il menu principale selezionato.

3) Smettere di girare quando viene visualizzato “b-4"

4) Premere “ + 30" @”per iniziare a cucinare.

Al termine della cottura, un segnale acustico emettera cinque suoni. Quindi,
riportare la manopola allo stato di attesa.

7. Cotture in sequenza

E’ possibile impostare al massimo due programmi di cottura in sequenza. Se un
programma & lo scongelamento, questo passera automaticamente al primo posto.
Un segnale acustico verra emesso dopo ogni programma e quindi avra inizio il
programma successivo.

Nota: Il menu Auto non puo essere impostato come uno dei menu in sequenza
Esempio: se volete scongelare 500 gr di cibo e cuocerlo con una potenza
microonde dell’'80% per 5 minuti.

| passi da seguire sono i seguenti:

1) Premere " %’e %’“@ "due volte, verra visualizzato "dEF2";

2) Ruotare % per regolare il peso del cibo. Smettere di ruotare
quando verra visualizzato "500";

3)Premere " =X " una volta, il LED visualizzera "P100",

. . ™ by
lindicatore " =X " sara acceso

4) Ruotare " Qk " ancora una volta per scegliere una potenza dell’80%,
il LED visualizzera "P80". Premere " +30" (> ",

5) Ruotare " @ " per regolare il tempo di cottura di 5 minuti

6) Premere " +30” @ " per iniziare la cottura.
Nota: al termine del primo programma, il prodotto emettera un segnale acustico e
quindi avra inizio il secondo programma. Al termine di tutti i programmi, il prodotto
emettera cinque suoni e l'unita tornera allo stato di attesa.
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8. Cotture con partenza differita

1) Prima impostare 'orologio. (Consultare le istruzioni relative all'impostazione
dell’orologio.)

2) Impostare il programma di cottura. E possibile impostare al massimo due
programmi. Lo scongelamento non pud essere impostato con questa funzione

3) Premere " 6 | @ ". L'orologio viene visualizzato. La cifra relativa alle ore
lampeggia.;

4) Ruotare % per regolare I'ora; la cifra inserita per le ore dovrebbe essere
compresa tra 0--23.

5) Premere " G’, | @ " le cifre dei minuti lampeggeranno. m

6) Ruotare @ per regolare | minuti, la cifra inserita per | E

minuti dovrebbe essere compresa tra 0--59.

7) Premere " + 30” @ " per terminare I'impostazione. " sara acceso, il segnale
acustico emettera due suoni all’ora impostata e quindi la cottura avra inizio
automaticamente.

Nota: 1) L’orologio deve essere impostato prima di iniziare I’operazione. In
caso contrario, la funzione di partenza differita non funzionera.
2) se il programma di partenza differita & stato impostato senza definire il
programma di cottura, I'intera impostazione varra come sveglia. Cio
significa che all’ora impostata, il segnale acustico emettera solo cinque suoni.

9. FUNZIONE ECO

In caso di attesa, premere “ECO” oppure non fare alcuna operazione per 1 minuto e lo schermo
si spegnera.

A questo punto, premere un tasto qualsiasi per accendere lo schermo.

Nota:

1) Il forno non puo entrare in modalita ECO se la porta € aperta.

2) Premere un tasto qualsiasi o aprire la porta per accendere lo schermo che é rimasto in
modalita ECO.

3) Se entra in modalita ECO con il blocco “sicurezza bambino”, rimane attivo il blocco “sicurezza
bambino”.

10. Funzione di verifica impostazioni
(1) Durante la cottura, premere " =X "; la potenza microonde
corrente verra visualizzata per 3 secondi.

(2) Nella fase di partenza differita, premere " 6‘ |® " per visualizzare
I'orario prescelto per la cottura differita. Il tempo di inizio cottura lampeggera
per 3 secondi, quindi il forno tornera alla visualizzazione dell’ora.

(3) Durante la cottura, premere " 6 | @ " per controllare I'ora corrente. Sara
visualizzata per 3 secondi.
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11.Attivazione modalita silenziosa:

Con il microonde in stand by, premere “ STOP @ e “+30” @ ” simultaneamente per
3 secondi. Nessun tasto suonera durante la modalita silenziosa.

Riattivazione del suono: con il microonde in stand by, premere “ STOP @ e poi
“+30” @ ” simultaneamente per 3 secondi, il suono verra cosi ripristinato.

12. Funzione di blocco per bambini o
Blocco: nella condizione di riposo, premere " C/ |® " per 3 secondi, si udira
un lungo suono a conferma dell’avvenuta impostazione del blocco bambini; il LED

visualizzera " "e" &] " sara acceso

Uscita dalla funzione di blocco: nello stato di blocco, premere " C | @ per 3
secondi; si udira un lungo suono a conferma dell’avvenuto sblocco; il LED tornera
all'orologio e " [E] si spegnera.

13. Protezione della ventola
Dopo una cottura a microonde o combinata di oltre 5 minuti, il forno si arrestera
negli ultimi 15 secondi e funzionera solo la ventola.

14. Funzione protettiva del Magnetron
Se l'unita funziona per 30 minuti al massimo livello di potenza, il forno si impostera
automaticamente all'80% della potenza microonde per proteggere il magnetron.

15. Funzione di spegnimento automatico

Se la porta rimane aperta per 10 minuti, la luce del forno si spegnera. Premere
qualsiasi tasto dopo I'apertura della porta per riattivare il conto alla rovescia. La luce
del forno si accendera.

15. Specifiche
(1) Il segnale acustico emettera un suono quando la manopola viene ruotata
all'inizio del procedimento;

(2) In caso di apertura della porta nel corso della cottura, si dovra premere il tasto
" +30” @ " per continuare;

(3) una volta impostato il programma di cottura, il tasto " + 30" D " deve essere
premuto entro 1 minuto; in caso contrario, verra visualizzata I'ora corrente e
'impostazione verra cancellata..

(4) Il segnale acustico emettera un suono in caso di pressione corretta; in caso
contrario, non vi sara alcun suono.
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Tabella Menu Automatici di Cottura

Menu Display Peso(gr) Potenze

b-1 Riscaldare Pizza 200 P100

. . |b-2 Riscaldare Pane 200 P100

A-01 Farinacei

b-3 Torta salata 400 P80+P0+P80

b-4 Impasto Pizza 500 P30

b-1 Patate al vapore 400 P100

b-2 Crocchette di patate 250 P80+P0O
A-02 PATATE

b-3 Patate al forno 1 P80+P0

b-4 Patatine fritte 200 P100

b-1 pollo 800 P100

b-2 Tacchino 800 P100
A-03 CARNE

b-3 Maiale 450 P100

b-4 Carne rossa 800 P100

b-1 Cozze 200 P80

b-2 Salmone 350 P80
A-04 PESCE

b-3 Filetto di tonno 350 P80

b-4 Spigola 350 P80

b-1 Broccoli 400 P100

b-2 Spinaci 400 P100
A-05 VERDURE

b-3 Carote 400 P100

b-4 Finocchio 200-400 P80+P0O

b-1Latte (1 tazzina/240ml) 1 tazzina P100
A-06 BEVANDE |b-2 Caffe(1 tazzina/120ml) 1 tazzina P100
CALDE b-3 Te 1 tazzina P100

b-4 Ciccolata calda 200 P70

b-1 Pasta ripiena (es. Ravioli) |450 P80

b-2 Riso 1 tazzina P100+P50
A-07 . b-3 Zuppa (Riscaldate zuppa di 250 P100
Pasta/Riso verdure )

b-4 Pasta 50(aggiungere 500ml di P80

acqua )

b-1 Biscotti 200 P80+P0+P80

b-2 Torta 1 tazzina P80
A-08 TORTA

b-3 Marmellata 400 P100+P0

b-4 Muffins 400 P100

b-1 Cibi disdratati 100 P80+P0

b-2 Yogurt fatto in casa 1 litro P30
A-09 LIGHT - "

b-3 Pasta integrate 150 (aggiungere 500ml di |

acqua)

b-4 Legumi 500 P100

b-1 Omogenizzati 150 P80+P0

b-2 Brodo 200 P100+P0

A-10 BABY - N

b-3 lSterllllzzlazwne 1 recipiente P100

(es.ciuccio,biberon)

b-4 Latte in polvere 100 ml P30
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Ricerca dei problemi

NORMALE

Interferenza del forno a
microonde con la ricezione
televisiva

E’ possibile che vi siano interferenze con la
ricezione di radio o televisione nel corso del
funzionamento del forno a microonde. Si tratta di un
fenomeno simile a quello possibile con altri piccoli
elettrodomestici, quali miscelatori, aspirapolvere,
ventilatori elettrici. Si tratta di una condizione
normale.

Luce affievolita

Nel corso di cotture a microonde a bassa pressione,
la luce del forno puo affievolirsi. Si tratta di una
condizione normale.

Si accumula del vapore
sulla porta, esce aria calda
dalle aperture di sfiato

Nel corso della cottura, € possibile che del vapore
fuoriesca dal cibo. Buona parte di questo vapore
viene espulso dalle aperture di sfiato. Ma parte del
vapore potrebbe accumularsi sulle superfici fredde,
quali per esempio la porta del forno. Si tratta di una
condizione normale.

Il forno viene acceso
accidentalmente senza che
vi sia del cibo all'interno
dello stesso

Il funzionamento per periodi limitati del forno senza
che al proprio interno vi sia del cibo non crea alcun
danno al forno stesso. Questa condizione, pero,
dovrebbe essere evitata.

Problema Possibile causa Rimedio
Il cavo di alimentazione .
L . Staccare la spina dalla presa,
non e inserito L
quindi ricollegare dopo 10
correttamente nella presa .
) secondi
di corrente
i Sostituire il fusibile o
Il forno non si Il fusibile salta o entra in ripristinare I'interruttore
accende funzione linterruttore automatico (riparato da

automatico

personale qualificato della
nostra societa)

Problemi con l'uscita

Verificare I'uscita con un altro
elettrodomestico

Il forno non scalda

La porta non & chiusa
correttamente

Chiudere bene la porta
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Questa apparecchiatura & marchiata secondo la Direttiva Europea

2012/19/EU per lo smaltimento delle apparecchiature elettriche ed

elettroniche (Waste Electrical and Electronic Equipment, WEEE).

Facendo in modo che questo prodotto venga smaltito

correttamente aiuterete a prevenire potenziali conseguenze

negative per 'ambiente e la salute dell'uomo, che potrebbero

I essere causate da uno smaltimento non corretto. Il simbolo su

questo prodotto indica che esso non deve essere trattato come rifiuto domestico.
L’elettrodomestico deve essere consegnato al punto di raccolta predisposto per il
riciclo delle apparecchiature elettriche ed elettroniche. Lo smaltimento deve
avvenire secondo le norme locali vigenti sullo smaltimento dei rifiuti. Per maggiori
informazioni sul trattamento, il ritiro e il riciclo di questo prodotto consultare le
autorita comunali, il servizio per la raccolta dei rifiuti o il negozio in cui il prodotto &
stato acquistato.
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SERVIZIO ASSISTENZA CLIENTI

CERTIFICATO DI GARANZIA CONVENZIONALE: cosa fare?
Il Suo prodotto & garantito, alle condizioni e nei termini riportati
sul certificato inserito nel prodotto ed in base alle previsioni del
decreto legislativo 24/02, nonché del decreto legislativo 6 settembre
2005, n. 206, per un periodo di 24 mesi decorrenti dalla data di
consegna del bene.

Cosi come riportato nei testi dei Decreti Legislativi citati, il certificato
di garanzia dovra essere da Lei conservato, debitamente compilato,
per essere mostrato al Servizio Assistenza Tecnica Autorizzato,
in caso di necessita, unitamente ad un documento fiscalmente
valido rilasciato dal rivenditore al momento dell’acquisto (bolla di
consegna, fattura, scontrino fiscale, altro) sul quale siano indicati
il nominativo del rivenditore, la data di consegna, gli estremi
identificativi del prodotto ed il prezzo di cessione

Resta pure inteso che, salvo prova contraria, poiché si presume
che i difetti di conformita che si manifestano entro sei mesi dalla
consegna del bene esistessero gia a tale data, a meno che tale
ipotesi sia incompatibile con la natura del bene o con la natura
del difetto di conformita, il Servizio di Assistenza Tecnica Autorizzato
Gias, verificato il diritto all'intervento, lo effettuera senza addebitare
il diritto fisso di intervento a domicilio, la manodopera ed i ricambi.
Per contro, nel successivo periodo di diciotto mesi di vigenza della
garanzia, sara invece onere del consumatore che intenda fruire
dei rimedi accordati dalla garanzia stessa provare I'esistenza del
difetto di conformita del bene sin dal momento della consegna;
nel caso in cui il consumatore non fosse in grado di fornire detta
prova, non potranno essere applicate le condizioni di garanzia
previste e pertanto il Servizio di Assistenza Tecnica Autorizzato
Gilas effettuera l'intervento addebitando al consumatore tutti i costi
relativi.

ESTENSIONE DELLA GARANZIA FINO A 5 ANNI : come?

Le ricordiamo inoltre che sullo stesso certificato di garanzia
convenzionale Lei trovera le informazioni ed i documenti necessari
per prolungare la garanzia dell’apparecchio sino a 5 anni e cosi,
in caso di guasto, non pagare il diritto fisso di intervento a domicilio,
la manodopera ed i ricambi.

Per qualsiasi informazione necessitasse, La preghiamo rivolgersi
al numero telefonico del Servizio Clienti 199121314.

ANOMALIE E MALFUNZIONAMENTI: a chi rivolgersi ?

Per qualsiasi necessita il centro assistenza autorizzato € a Sua
completa disposizione per fornirLe i chiarimenti necessari;
comunque qualora il Suo prodotto presenti anomalie o mal
funzionamenti, prima di rivolgersi al Servizio Assistenza Autorizzato,
consigliamo vivamente di effettuare i controlli indicati sopra.

UN SOLO NUMERO TELEFONICO PER OTTENERE ASSISTENZA.
Qualora il problema dovesse persistere, componendo il “Numero
Utile” sotto indicato, sara messo in contatto direttamente con il

NUMERO UTILE Servizio Assistenza Tecnica Autorizzato
J AssistenzaTecnica  Che opera nella Sua zona di residenza.

Attenzione, la chiamata € a pagamento;
Lﬂ” ,23 ,23 il costo verra comunicato, tramite
' [ messaggio vocale, dal Servizio clienti

dell’'operatore telefonico utilizzato. Dettagli sono presenti sul sito
internet www.candy.it

MATRICOLA DEL PRODOTTO. Dove si trova?

E’ indispensabile che comunichi al Servizio Assistenza Tecnica
Autorizzato la sigla del prodotto ed il numero di matricola (16
caratteri che iniziano con la cifra 3) che trovera sul certificato di
garanzia.

In questo modo Lei potra contribuire ad evitare trasferte

inutili del tecnico, risparmiando oltretutto i relativi costi.

53



Guidaalla Cottura

MICROONDE

L'acqua, i grassi e i carboidrati che costituiscono il cibo assorbono I'energia
delle microonde in un processo che induce le molecole a vibrare rapidamente.
Questo rapido movimento, creando attrito e frizione, genera il calore che cucina
gli alimenti.

COTTURA

Stoviglie per cuocere nel microonde:

Le stoviglie devono permettere all'energia delle microonde di attraversarle per
avere la massima efficacia.

Le microonde possono penetrare attraverso la ceramica, il vetro, la porcellana e
la plastica, come anche la carta ed il legno. Al contrario, vengono riflesse da
metallo, acciaio inossidabile, alluminio e rame, per cui gli alimenti non vanno
mai cotti in contenitori di questo genere.

Alimenti adatti ad essere cotti nel microonde:

Molti tipi di alimenti sono adatti ad essere cotti nel microonde, come verdura
fresca o congelata, frutta, pasta, riso, cereali, fagioli, pesce, e carne, nonché
sughi, creme, minestre, budini, marmellate e salse.

In generale si puo dire che la cottura con il microonde & ideale per

gualsiasi alimento che si prepara su un normale piano di cottura.

Copertura durante la cottura

E’ molto importante coprire gli alimenti durante la cottura perché I'acqua diventa
vapore e contribuisce al processo di cottura. Gli alimenti possono essere coperti
in vari modi: ad esempio con un piatto di ceramica, con una copertura di plastica
o con una pellicola aderente adatta al microonde.

Tempi di Riposo

E’ importante attendere un po’ quando avete terminato la cottura degli alimenti in
modo da permettere alla loro temperatura di equilibrarsi.
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Guidaalla Cottura

Guida alla Cottura della verdura congelata

Usate una pirofila di vetro a forma di scodella con coperchio che sia adatta.
Cucinate gli alimenti coperti per il tempo minimo, facendo riferimento alla tabella
sottostante. Continuate la cottura fino a quando otterrete il risultato desiderato.
Mescolate gli alimenti due volte durante la cottura e una volta a fine cottura.
Aggiungete sale, erbe aromatiche o burro dopo la cottura. Coprite durante il
tempo di riposo.

Tempo di

' - o Tempo -

Alimenti Porzioni | Potenza (minp) Riposo Istruzioni
’ (min.)

Aggiungete 15 ml (1
Spinaci 1509 P80 5-6 2.3 cucchiaio da tavola) di
acqua fredda.

Aggiungete 30 ml (2

Broccoli 3009 P80 8-9 2-3 cucchiai da tavola.) di
acqua fredda.
Aggiungete 15 ml (1

Piselli 3009 P80 7-8 2-3 cucchiaio da tavola) di

acqua fredda.

o AAggiungete 30 ml (2
Rl 300g P80 7v5-8Y5 2-3 cucchiai da tavola.) di

Verdi acqua fredda.
Verdura

Mista Aggiungete 15 ml (1
(carote/ 3009 P80 7-8 2-3 cucchiaio da tavola) di
piselli/ acqua fredda.

cereali)

Verdura Aggiungete 15 ml (1
Mista (alla 300g P8O 7Y%-8Y5 2-3 cucchiaio da tavola) di
cinese) acqua fredda.
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Guida alla Cottura (continua)

Guida alla Cottura di verdura fresca
Usate una pirofila di vetro a forma di scodella con coperchio che sia adatta.
Aggiungete 30-45 ml di acqua fredda (2-3 cucchiai da tavola) per ogni 250 g, se
non e consigliata un’altra quantita di acqua: fate riferimento alla tabella. Cuocete
la verdura, coperta per il tempo minimo consigliato. Continuate a cucinare fino
ad ottenere il risultato che desiderate. Mescolate una volta durante la cottura
e una volta dopo la cottura. Aggiungete sale, erbe aromatiche o burro dopo la
cottura. Coprite durante il tempo di riposo di tre minuti.

Consiglio: tagliate la verdura fresca in pezzi uniformi. Piu piccoli sono, piu

velocemente si cucinano.

Tutte le verdure fresche vanno cotte con il forno a piena potenza (P100).

Tempo Tempo di
Alimenti Porzioni . Riposo Istruzioni
(min.) .
(min.)

. 250g | 3%2-4 Preparate parti uniformi.
Broccoli 5009 6-7 3 Sistemate i gambi nel centro.
Cavolini di 250g | 5-5% 3 Aggiungete -60-75 ml (5-6 cucchiai
Bruxelles da tavola) di acqua.

. Tagliate le carote a fettine

Carote 2509 3Y2-4 3 uniformi.

Preparate parti uniformi.

Cavolfiore 250g | 4-4% 3 Se C\I sono parti g_randl, t_agllatele a

500g |6%-7% meta. Sistemate i gambi nel
centro.
Tagliate le zucchine a fette.
Aggiungete 30 ml (2 cucchiai da

Zucchine 250g | 3-3% 3 tavola) di acqua o una noce di
burro. Cucinate fino a quando
diventano tenere.

Tagliate le melanzane a fettine e

Melanzane 2509 | 2%-3 3 cospargetele con un cucchiaio da
tavola di succo di limone.

Porri 250g | 3-3% 3 Tagliate i porri a fettine sottili.
Preparate i funghi interi se sono
piccoli o a fettine.

Funghi 1259 1-1% 3 Non aggiungete acqua.

250g | 2-2¥% Cospargeteli di succo di limone.
Aromatizzateli con sale e pepe.
Scolateli prima di servire.
Tagliate le cipolle a fettine o0 a

Cipolle 2509 | 4-4% 3 meta. Aggiungete solo 15 ml (1
cucchiaio da tavola) di acqua.
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Guida alla Cottura (continua)

T Tempo di
Alimenti Porzioni| , o PO Riposo Istruzioni
(min.) .
(min.)
Peperone 250g | 3%-4 3 Tagliate il peperone a fettine.
250 Pesate le patate sbucciate e
Patate 9 34 3 tagliatele a meta o quartini
5009 6-7 uniformi.
Cavolo rapa 250g | 4%-5 3 Il cavolo rapa va tagliato a cubetti.

Guida alla Cottura per riso e pasta

Riso : Usate una pirofila di vetro, capiente, a forma di scodella, con
coperchio. Il riso raddoppia il suo volume durante la cottura. Va
cucinato coperto.

Una volta terminato il tempo di cottura, mescolate prima del tempo
di riposo, salate o aggiungete erbe aromatiche e burro.

Nota: il riso potrebbe non aver assorbito tutta 'acqua una volta
terminato il tempo di cottura.

Pasta: Usate una pirofila di vetro capiente a forma di scodella. Aggiungete
acqua bollente, un pizzico di sale e mescolate bene. Va cucinata
scoperta. Mescolate di tanto in tanto durante e dopo la cottura.
Coprite durante il tempo di riposo, poi scolatela bene.

Tempo di
Alimenti | Porzioni|Potenza '[;r;ﬂnp)o Riposo Istruzioni
' (min.)

. 15-16 . .

Riso 250g | P100 Aggiungete 500 ml di
boiled) | 375 17 > fredd

(parboiled) g 18% acqua fredda.
Risone 2509 P100 20-21 5 Aggiungete 500 ml di
(parboiled) 3759 22-23 acqua fredda.
Riso Misto
(riso Aggiungete 500 ml di
coltivato e 2509 P100 16-17 5 acqua fredda.
non)
Cereali Misti

. Aggiungete 400 ml di
(riso + 2509 | P100 | 17-18 5 gaiung

acqua fredda.
frumento)
Pasta 2509 | P100 10-11 5 Aggiungete 1000 ml di
acqua calda
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Guida alla Cottura (continua)

RISCALDARE ALIMENTI

Il vostro forno a microonde riscaldera gli alimenti in meno tempo rispetto a quanto
impiegano i normali piani di cottura.

Usate i livelli di potenza e i tempi di riscaldamento indicati nello schema seguente
che va considerato come una guida.

| tempi dello schema considerano i liquidi ad una temperatura ambiente di circa
+18 / +20°C o alimenti freddi ad una temperatura di circa +5 / +7°C.

Sistemate gli alimenti e copriteli.

Evitate di riscaldare pezzi grandi come tagli di carne, poiché tendono a cuocere
troppo e a seccarsi prima che il centro sia caldo bollente. Riscaldare piccoli pezzi
dara migliori risultati.

Livelli di potenza e mescolatura

Alcuni alimenti possono essere riscaldati usando la massima potenza, mentre
altri devono essere riscaldati a potenze inferiori.

Controllate le tabelle a titolo indicativo. Generalmente € meglio riscaldare gli
alimenti usando poca potenza, se gli alimenti sono delicati, in grande quantita o
se si riscaldano rapidamente (pasticci di carne tritata, ad esempio).

Mescolate bene o capovolgete gli alimenti quando li riscaldate per ottenere i
migliori risultati. Se possibile, mescolate ancora prima di servire.

Fate particolare attenzione quando riscaldate liquidi e alimenti per bambini. Per
evitare eventuali scottature e che i liquidi trabocchino bollendo, mescolate
prima, durante e dopo che li avete riscaldati. Teneteli nel microonde per il tempo
di riposo. Vi consigliamo di mettere un cucchiaio di plastica o una barretta di vetro
nei liquidi; eviterete cosi di surriscaldare (e quindi rovinare) gli alimenti.

E’ preferibile sottovalutare il tempo di cottura e aggiungere altro tempo al
riscaldamento se necessario.

Tempi di riscaldamento e di riposo

Quando riscaldate gli alimenti per la prima volta, & utile prendere nota dei

tempi utilizzati per un riferimento futuro.

Assicuratevi sempre che il cibo riscaldato sia completamente caldo bollente.
Fate riposare gli alimenti per un tempo breve dopo averli riscaldati per permettere
alla temperatura di equilibrarsi. Il tempo di riposo suggerito dopo il riscaldamento
e di 2-4 minuti, se nello schema non € consigliato un tempo diverso.

Fate particolare attenzione quando riscaldate liquidi e alimenti per bambini. Fate
riferimento anche al capitolo delle misure di sicurezza.
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Guida alla Cottura (continua)

RISCALDARE LIQUIDI

Fate sempre riposare i liquidi per almeno 20 secondi dopo che il forno & stato
spento per permettere alla temperatura di equilibrarsi. Mescolate SEMPRE
dopo averli riscaldati.

Per evitare che i liquidi trabocchino, causando eventuali scottature, mettete un
cucchiaio o una barretta di vetro nelle bevande e mescolate prima, durante e
dopo averli riscaldati.

RISCALDARE ALIMENTI PER BAMBINI

ALIMENTI PER BAMBINI:

Metteteli in un piatto fondo di ceramica, coprendolo con un coperchio di plastica.
Mescolate bene dopo averli riscaldati! Lasciateli riposare per 2-3 minuti prima di
servire. Mescolate nuovamente e controllate la temperatura. Temperatura
consigliata per servire: tra 30-40°C.

LATTE PER BAMBINI:

Versate il latte in un biberon di vetro sterilizzato. Va riscaldato scoperto. Non
riscaldate mai un biberon con la tettarella perché la bottiglia potrebbe esplodere
se surriscaldata.

Agitate bene prima del tempo di riposo e di nuovo prima di servire! Controllate
sempre attentamente la temperatura del latte o degli alimenti per bambini prima
di darli al bambino.

Temperatura consigliata per servire: ca. 37°C.

NOTA:

Gli alimenti per bambini devono essere particolarmente e attentamente controllati
prima di essere serviti per evitare scottature. Utilizzate i livelli di potenza e i tempi
della tabella seguente come linee guida per riscaldare gli alimenti.
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Guida alla Cottura (continua)

Riscaldare Liguidi e Alimenti

Usate i livelli di potenza e i tempi di questa tabella come linee guida per

riscaldarli.
Tempo
Alimenti Porzioni |Potenza Te”_‘p" _d' Istruzioni
(min.) | Riposo
(min.)
(1ltzgzrinnla) 11y, Versateli in una tazzina di
Bevande 300 ml 2 ceramica e riscaldateli
(caffe, latte, m scoperti. Mettete la tazzina
t8, acquaa |(21azzine) 1722 o la tazza nel centro del
450 ml | P100 1-2
temperatura 3 tarzi ) piatto rotante. Mescolate
ambiente)  |( GS(Z)Zr::Ie) 2 /2'13 attentamente prima e dopo
(4 tazzine) 3-3% il tempo di riposo.
Versatele in un piatto
fondo di ceramica o in una
2509 921 scodel-la fonda di
Minestre 350q 2153 ceramica.
P100 2-3 | Coprite con un coperchio
(fredde) 4509 3-3% di plasi late b
550 3554 i plastica. M(_esco ate bene
9 dopo averle riscaldate.
Mescolate ancora prima di
servire.
Mettete lo spezzatino in un
piatto fondo di ceramica.
Copritelo con un coperchio
) di plastica.
Spezzatino 3509 | P80 |4w-5%| 2-3 |Mescolate di tanto in tanto
(freddo) quando riscaldate e una
volta ancora prima di
lasciarlo riposare e di
servirlo.
Mettete la pasta (ad
esempio spaghetti o
Pasta al tagliolini all'uovo) su un
sugo 3509 P80 |3Y%-4Y% 3 piatto liscio di ceramica.
(fredda) Coprite con pellicola
aderente per microonde.
Mescolate prima di servire.
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Guida alla Cottura (continua)

Tempo
Alimenti Porzioni |Potenza Te”_"‘“’ _d' Istruzioni
(min.) | Riposo
(min.)
Mettete la pasta ripiena (ad
esempio ravioli, tortellini) in
un piatto fondo di
o ceramica. Coprite con un

Pastaripiena coperchio di

al sugo 3509 | P80 | 45 3 |plastica.

(fredda) Mescolate di tanto in tanto
quando riscaldate e ancora
una volta prima di lasciarli
riposare e di servirli.
Mettete gli alimenti freddi,

. iscaldati

Aliment 3509 4Y5-5%% pronti per essere risca Qatl,

Pronti 4509 P30 5.6 3 da 2-3 porzioni su un piatto

: ) di ceramica. Coprite con
(freddi) 5509 5Y5-6Y P

pellicola aderente per
microonde.
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Riscaldare Alimenti e Latte per Bambini

Usate i livelli di potenza e i tempi di questa tabella come linee guida per

riscaldarli.

Alimenti

Porzioni

Potenza

Tempo
(min.)

Tempodi
Riposo
(min.)

Istruzioni

Alimenti
per
bambini
(verdura +
carne)

Pappe per
bambini
(frumento
+ latte +
frutta)

Latte per
bambini

190g

190g

100ml

200ml

P80

P80

P30

30sec.

20sec.

30-40
sec.
1 min.

1 min.
10 sec.

2-3

2-3

2-3

Metteteli in un piatto fondo
di ceramica.

Vanno cotti coperti.
Mescolate al termine del
tempo di cottura.

Fate riposare per 2-3
minuti.

Prima di servire,
mescolate bene e
controllate la temperatura
accuratamente.

Mettetele in un piatto
fondo di ceramica.
Vanno cotte coperte.
Mescolate una volta
terminato il tempo di
cottura.

Lasciate riposare per 2-3
minuti. Prima di servire,
mescolate bene e
controllate la temperatura
accuratamente.

Mescolate o agitate bene
e versatelo in un biberon
di vetro sterilizzato.
Posizionare nel centro del
piatto rotante. Va
riscaldato scoperto.
Agitate bene e lasciate
riposare per almeno tre
minuti. Prima di servire,
mescolate bene e
controllate la temperatura
accuratamente.
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GRILL

L'elemento riscaldante del grill si trova sotto la parte superiore della cavita e
funziona quando lo sportello € chiuso e il piatto rotante ruota. La rotazione del
piatto rotante dora gli alimenti in modo piu uniforme. Se preriscaldate il grill per 4
minuti, la doratura avverra piu rapidamente.

Stoviglie per il grill:

Devono essere resistenti al calore e possono essere di metallo. Non usate nes-
suna stoviglia di plastica poiché potrebbe fondersi.

Alimenti adatti al grill:

Braciole, salsicce, bistecche, hamburger, fette di pancetta e prosciutto, piccole
porzioni di pesce, sandwich e tutti i tipi di toast.

NOTA IMPORTANTE:

Ricordatevi che gli alimenti vanno posti sulla griglia, se non diversamente
suggerito.

MICROONDE + GRILL

Questa modalita di cottura combina il calore radiante che proviene dal forno con
la velocita della cottura a microonde. Funziona solo quando lo sportello & chiuso
e il piatto rotante sta ruotando. Gli alimenti si dorano uniformemente grazie alla
rotazione del piatto rotante

Stoviglie per cucinare con il microonde + grill:

Le stoviglie devono permettere all'energia delle microonde di attraversarle e
devono essere resistenti al calore. Non usate stoviglie di metallo in modalita
combinata. Non usate nessuna stoviglia di plastica poiché potrebbe fondersi.

Alimenti adatti alla cottura con microonde + grill:

Gli alimenti adatti alla cottura con modalita combinato comprendono tutti i tipi di
alimenti cotti che hanno bisogno di essere riscaldati e dorati (ad esempio pasta al
forno), come anche alimenti che richiedono un breve tempo di cottura per dorare
la parte superiore.

Inoltre questa modalita pud essere utilizzata per grosse porzioni di alimenti che
traggono vantaggio da una parte superiore dorata e croccante (ad esempio i
pezzi di pollo vanno girati a meta cottura).

Fate riferimento alla tabella per il grill per ulteriori dettagli.

Gli alimenti devono essere girati, se li volete dorati da entrambe le parti.
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Guida al grill per alimenti congelati

Usate i livelli di potenza e i tempi di questa tabella come linee guida per il grill.

Tempo | Tempo
Allmentl_ Porzioni |Potenza| P°' L per 2. Istruzioni
congelati lato lato
(min.) (min.)
Sistemate i panini in
cerchio sulla griglia.

. Cc2 Solo |Usate il grill per I'altra
Panini 2 pezzi MW+ grill |parte dei panini fino a
(ciascuno ca. . ) . :

50 g) 4 pezzi Grill 1%%-2 2-3 |raggiungere la
g 2Y5-3 2-3 |croccantezza che
desiderate. Lasciateli
riposare per 2-5 minuti.
Mettete una baguette
C1 Solo |surgelate diagonalmente
200-250 . .
Saguehttet: (1pc) 9 '\éwlr grill  |su carta da cucina sulla
ruschetta " 3Y2-4 2-3 |griglia. Lasciate riposare
2-3 minuti.
Mettete il gratin su un
Patatelverd piatto di vetro e
atate/verdure . -

. 400 c1 13-15 ) posizionare sulla griglia.

gratinate g Lasciate riposare 2-3
minuti.
Mettete la pasta
Pasta congelata in un piatto di
(Cannelloni, i
. 4009 C1l 14-16 - vetro. Posizionare sulla
Maccheroni, L ) -
Lasagne griglia. Lasciate riposare
gne) 2-3 minuti.
Mettete il pesce
congelato nel mezzo di
Pesce un piatto liscio
gratinate 400g Cl | 16-18 - |rettangolaro di vetro.
Posizionare sulla piatto
rotante. Lasciate
riposare 2-3 minuti.
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Guida al grill per alimenti freschi

Preriscaldate il grill con la funzione grill per 4 minuti.
Usate i livelli di potenza e i tempi di questa tabella come linee guida per il grill.

Tempo |Tempo
Allmen.tl Porzioni |Potenza | P’ Lo |per2. Istruzioni
freschi lato lato
(min.) | (min.)
4 pezzi ] o
Toast (ciascuno SO'I|? 3%-dvs | 34 M?ttete i toast uno vicino
25 g) ar all'altro sulla griglia.
Mettete i panini con la parte
S (i inferiore rivolta verso I'alto
E:trt]il)m S pezzi |Solo gril| 2%/2-3%2 | 12-2'2 | in cerchio direttamente sul
piatto rotante.
200 Tagliate i pomodori a meta.
Pomodori 5 9 3Y-4% Mettete un po’ di formaggio
alla griglia ( 4%%22') Cc2 - in cima. Sistemateli in
4 9 5-6 cerchio su una pirofila di
(4 pezzi) vetro liscia a forma di piatto.
Mettete sulla griglia
Tostate le fette di pane.
Toast _ 4 pezzi Mettet_e_ll t_oast con_le_
Formaggio/ (300g) Cc2 4-5 - guarnizioni sulla griglia.
Pomodori Lasciate riposare 2-3
minuti.
: Tostate le fette di pane.
T tt .
H(;evl\;c,a“lpo ) Mettete il toast con le
(ananas 2 pezzi 3Ys-4Ys guarnizioni sulla griglia.
rosciu tt’o (3009)_ C1 - Mettete 2 toast uno di fronte
fettine dgi 4 pezzi 6-7 all'altro sulla griglia.
) (600g) Lasciate riposare 2-3
formaggio) minuti
Tagliate le patate a meta.
Patate al 2509 C1 4Y5-5Y ) Mettetele in cerchio sulla
forno 5009 6Y2-7Y> griglia con la parte tagliata
verso il grill.
Patate/ Mettete il gratin su un piatto
verdure di vetro. Mettete sulla
gratinate 500g 1 911 " |griglia. Lasciate riposare 2-
(fredde) 3 minuti.
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Tempo |[Tempo
Afllment_l Porzioni |Potenza | P o | e Istruzioni
reschi lato lato
(min.) | (min.)
Preparate i pezzi di pollo
4509_ 7-8 7-8 |con olio e spezie. Metteteli
Pezzi di (nggg') ?n cerchio con le ossa verso
. Cc2 9-10 8-9 |il mezzo. Mettete un pezzo
Pollo (2-3 pezzi) di
i pollo ma non nel centro
8509 11-12 | 9-10 |della griglia. Lasciate
(4 pezzi) riposare 2-3 minuti
Spennellate con olio e
spezie. Mettete il petto di
Arrosto di 900g 10-12 | 9-11 |pollo verso il basso per 1.
pollo 11009 c1 12-14 | 11-13 |lato e verso l'alto per 2. lato
sul piatto rotante. Lasciate
riposare 5 minuti.
Spennellate le braciole di
Braciole di agnello con olio e spezie.
Agnello ( 44022920 S(r)illcl) 10-12 | 8-9 |Mettetele in cerchio sulla
(medio) P g griglia. Dopo la cottura,
lasciate riposare 2-3 minuti.
c2 (il Spgnnellate Ig pelle dl_
2509 solo) maiale con olioe spezie.
Bistecchedi| (2 pezzi) | MW + 6-7 5.6 Mettetele in cerchio sulla
maiale 500 g Grill griglia. Dopo la cottura,
(4 pezzi) 8-10 7.8 lasciate riposare 2-3 minuti.
. Spennellate con olio e
AT, Ol Sl c2 ol 78 | spezie. Mettete testa -
BESEE 6309 o 8-9 |¢roce sulla griglia
Togliete il torsolo alle mele
e riempitele con uvetta e
2 mela marmellata. Metteteci sopra
ca.400 6-7 scaglie di mandorle.
Mele Cotte ( 4 mele?) c2 B Mettete le mele in una
(ca.800g) 10-12 pirofila di vetro liscia a
forma di piatto. Posizionare
direttamente sul piatto
rotante
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Canby

Cuptor cu microunde

MANUAL DE UTILIZARE
MODEL: CBWM 30 DS

Cititi cu atentie aceste instructiuni inainte de a utiliza
cuptorul cu microunde si pastrati-l cu grija.

Urmarea instructiunilor asigura buna functionare a cuptorului dvs.
timp de multi ani.

PASTRATI CU GRIJA ACESTE INSTRUCTIUNI

Prin amplasarea marcajului CE (C €) pe acest produs,
confirmam conformitatea cu toate cerintele europene
de siguranta, de sanatate si de mediu relevante,

care se aplica in legislatie pentru acest produs.
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PRECAUTII PENTRU A EVITA POSIBILA
EXPUNERE LA ENERGIA EXCESIVA EMISA
DE MICROUNDE

(@) Nu incercati sa utilizati acest cuptor cu usa deschisa,
deoarece acest lucru poate duce la expunerea daunatoare
la energia emisa de microunde. Este important sa nu eliminati
sau sa modificati dispozitivele de blocare.

(b) Nu asezati niciun obiect intre parte frontala a cuptorului
si usa si nu lasati murdaria sau reziduurile de curatare
sa se acumuleze pe suprafetele de etansare.

(c) AVERTIZARE: Daca usa sau garniturile usii sunt
deteriorate, cuptorul nu trebuie sa fie pus in functiune
pana cand nu a fost reparat de o persoana calificata.

ANEXA

Daca nu pastrati aparatul curat, suprafata acestuia se poate
deteriora, ceea ce poate afecta durata de viata a aparatului
si poate duce la o situatie periculoasa.

SPECIFICATII
Model: CBWM 30 DS
Tensiune nominala: 230V~50Hz
Putere nominala de intrare (microunde): 1450 W
Putere nominala de iesire (microunde): 900 W
Capacitate cuptor: 30L
Diametru placa rotativa: @ 315 mm
Dimensiuni externe (L x | x A) 520 x 434x 326 mm
Greutate neta: 15 kg
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AVERTISMENT CU PRIVIRE LA INSTRUCTIUNI
IMPORTANTE DE SIGURANTA

Pentru a reduce riscul de incendiu, electrocutare, ranirea
persoanelor sau expunerea la energie excesiva a cuptorului
cu microunde atunci cand utilizati aparatul, urmati masurile
de precautie de baza, inclusiv urmatoarele:

1. Avertizare: Lichidele si alte alimente nu trebuie incalzite
in recipiente sigilate, deoarece pot exploda.

2. Avertizare: Este periculos ca orice alta persoana in afara
de o persoana instruita, sa efectueze orice operatiune

de service sau reparatie care implica indepartarea oricarui
capac care ofera protectie impotriva expunerii la energia
emisa de microunde.

3. Acest aparat poate fi utilizat de catre copiii cu varste

de minimum 8 ani si de catre persoanele cu abilitati fizice,
senzoriale sau mentale reduse sau fara experienta sau
cunostinte, cu conditia sa fie supravegheate sau instruite
corespunzator privind modul de utilizare a acestui aparat
in siguranta si sa inteleaga pericolele implicate. Nu lasati
copiii sa se joace cu aparatul. Curatarea si intretinerea

de catre utilizator nu vor fi efectuate de copii decat daca
acestia au varsta de peste 8 ani si sunt supravegheati.

4. Nu lasati aparatul si cablul acestuia la indemana copiilor
cu varsta mai mica de 8 ani.

5. Utilizati numai ustensile care sunt adecvate pentru
utilizarea in cuptoarele cu microunde.

6. Cuptorul trebuie curatat in mod regulat si orice depuneri
de alimente trebuie indepartate.

7. Cititi si urmati instructiunile specifice: ,PRECAUTII
PENTRU A EVITA POSIBILA EXPUNERE LA ENERGIA
EXCESIVA EMISA DE MICROUNDE”.
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8. Cand incalziti alimente in recipiente de plastic sau hartie,
supravegheati cuptorul intrucét exista posibilitatea
aprinderii.
9. Daca se degaja fum, opriti sau deconectati aparatul
si tineti usa inchisa pentru a inabusi orice flacari.
10. Nu gatiti alimentele in exces.
11. Nu folositi cavitatea deschisa in scopuri de depozitare.
Nu depozitati articole, cum ar fi paine, prajituri etc. in cuptor.
12. Scoateti legaturile de sarma si manerele metalice
din recipientele/pungile din hartie sau plastic inainte
de a le introduce in cuptor.
13. Instalati sau amplasati acest cuptor numai
in conformitate cu instructiunile de instalare furnizate.
14. Ouale in coaja si ouale intregi fierte tare nu trebuie
incalzite in cuptoarele cu microunde, deoarece pot exploda
chiar si dupa ce incalzirea la cuptorul cu microunde
s-a incheiat.
15. Acest aparat este destinat utilizarii in rezidente
si aplicatii similare, cum ar fi:
- in zona de bucatarie pentru personalul din magazine,
in birouri sau alte medii de lucru;
- de catre clientii din hoteluri, moteluri si alte tipuri de zone
rezidentiale;
- la ferme;
- pensiuni.
16. Tn cazul in care cablul de alimentare este deteriorat,
acesta trebuie inlocuit de catre producator, agentul
de service sau de persoane calificate similare,
pentru a evita orice pericol.
17. Nu depozitati si nu utilizati acest aparat in aer liber.
18. Nu folositi acest cuptor langa apa, intr-un subsol umed
sau langa o piscina.
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19. Suprafetele accesibile pot ajunge la o temperatura
ridicata atunci cand aparatul functioneaza. Suprafetele

se pot incalzi in timpul utilizarii. Tineti cablul departe

de suprafata incalzita si nu acoperiti orificiile de ventilatie
ale cuptorului.

20. Nu lasati cablul sa atarne peste marginea mesei

sau a blatului.

21. Daca nu curatati cuptorul in mod regulat, acest lucru
poate duce la deteriorarea suprafetei, ceea ce ar putea
afecta negativ durata de viata a aparatului si ar putea
duce la o situatie de pericol.

22. Continutul biberoanelor si borcanelor cu mancare pentru
copii trebuie amestecat sau agitat, iar temperatura trebuie
verificata Tnainte de a fi consumate pentru a evita arsurile.
23. Incalzirea bauturilor la cuptorul cu microunde poate duce
la fierbere intarziata in clocote, de aceea trebuie avut grija
cand manipulati recipientul.

24. Aparatul nu este destinat utilizarii de catre persoane
(inclusiv copii) cu abilitati fizice, senzoriale sau mentale
reduse sau lipsite de experienta si cunostinte, cu exceptia
cazului Tn care sunt supravegheate, sau au fost instruite
cu privire la utilizarea in siguranta a aparatului, de catre

0 persoana responsabila cu siguranta lor.

25. Copiii trebuie supravegheati pentru a va asigura

ca nu se joaca cu aparatul.

26. Aparatele nu sunt destinate operarii cu ajutorul unui
cronometru extern sau un sistem separat de telecomanda.
27. Partile accesibile se pot incinge in timpul utilizarii.
Copiii mici trebuie tinuti la distanta.

28. Nu trebuie utilizat un dispozitiv de curatat cu aburi.
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29. Aparatul se incinge in timpul utilizarii. Trebuie acordata
atentie pentru a evita atingerea elementelor de incalzire din
interiorul cuptorului.

30. Folositi doar sonda de temperatura recomandata pentru
acest cuptor. (pentru cuptoarele prevazute cu posibilitatea
de a utiliza o sonda de detectare a temperaturii.)

31. AVERTIZARE: Aparatul si piesele sale accesibile

se incing n timpul utilizarii. Procedati cu atentie pentru

a evita atingerea elementelor de incalzire. Copiii cu varsta
mai mica de 8 ani vor fi tinuti la distanta, mai putin cand
sunt supravegheati permanent.

32. Operarea cuptorului cu microunde trebuie efectuata

cu usa decorativa deschisa. (pentru cuptoare cu usa
decorativa.)

33. Suprafata din spate a aparatului trebuie sa fie plasata
pe un perete.

34. Cuptorul cu microunde nu trebuie asezat intr-un dulap
decat daca a fost testat intr-un dulap.

CITITI CU ATENTIE SI PASTRATI PENTRU A PUTEA
CONSULTA PE VIITOR
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Pentru a reduce riscul de ranire a persoanelor

Instalarea impamantarii

PERICOL

Pericol de electrocutare
Atingerea unora dintre
componentele interne poate
provoca vatamari corporale
grave sau deces.

Nu dezasamblati

acest aparat.

AVERTISMENT
Pericol de electrocutare
Utilizarea necorespunza-
toare a impamantarii poate
duce la electrocutare.

Nu conectati la priza pana
cand aparatul nu este
instalat si impamantat
corespunzator.

Acest aparat trebuie sa fie
impamantat. In cazul unui
scurtcircuit electric,
impamantarea reduce
riscul de electrocutare
prin furnizarea unui fir

de descarcare

a curentului electric.

Acest aparat este echipat
cu un cablu care are un fir
de impamantare cu un ste-
cher de impamantare.
Stecherul trebuie conectat
la o priza care este
instalata si impamantata
corespunzator.

Consultati un electrician
sau un tehnician de service
calificat daca instructiunile
de impamantare nu sunt
pe deplin intelese sau daca
exista indoieli cu privire

la impamantarea corecta

a aparatululi.

Daca este necesar

sa utilizati un prelungitor,
utilizati numai unul cu 3 fire.

1. Este furnizat un cablu
scurt de alimentare pentru

a reduce riscurile care
rezulta din incurcarea

unui cablu mai lung sau
impiedicarea de acesta.

2. Daca se foloseste

un set de cablu lung sau

un prelungitor:

1) Valoarea electrica
nominala marcata a setului
de cablu sau a prelungitorului
trebuie sa fie cel putin la fel
de mare ca si valoarea
nominala electrica

a aparatului.

2) Prelungitorul trebuie sa
fie un cablu cu 3 fire,

de tip impamantare.

3) Cablul lung trebuie aranjat
astfel incat sa nu atarne
peste blatul sau masa,

de unde copiii il pot trage
sau de care cineva se poate
impiedica accidental.



CURATAREA

Asigurati-va ca deconectati aparatul de la sursa de alimentare.
1. Curatati cavitatea cuptorului dupa utilizare cu o carpa
usor umeda.

2. Curatati accesoriile ca de obicei, cu apa cu sapun.

3. Tocul si garnitura usii, precum si piesele adiacente
trebuie curatate cu atentie cu o carpa umeda atunci

cand sunt murdare.

4. Nu folositi substante de curatare abrazive agresive sau
dispozitive metalice de razuire ascutite pentru a curata
geamul de la usa cuptorului intrucat acestea pot zgaria
suprafata, ceea ce putea duce la spargerea sticlei.

5. Sfat de curatare---Pentru o curatare mai usoara a peretilor
cavitatii care pot intra in contact cu alimentele:

Puneti o jumatate de laméie intr-un castron, adaugati

300 ml (1/2 litri) de apa si incalziti la microunde, cu o putere
de 100%, timp de 10 minute. Stergeti cuptorul cu o laveta
moale si uscata.

Consultati instructiunile din sectiunea ,Materiale pe care

le puteti utiliza Tn cuptorul cu microunde sau a caror
U STE N S I L E utilizare trebuie evitata in cuptorul cu microunde.”
ATE NTl E Este posibil s existe anumite ustensile nemetalice

Peri I d vtv care nu sunt sigure pentru a fi utilizate in cuptorul
erico € vatamare cu microunde. Daca aveti dubii, puteti testa ustensila

corporalé in cauz& urmand procedura de mai jos.
Este periculos ca orice  testarea ustensilei:

alta persoané in afara 1. Tntru-un recipient pentru cuptorul cu microunde,
puneti ustensila si turnati cu 1 cana de apa

de o persoana instruita, rece (250 ml).
2 : 2. Gatiti la putere maxima timp de 1 minut.
sa efe(_;tueze orice . 3. Puneti cu grija mana pe ustensila. Daca ustensilele
Operatlune de service goale sunt calde, nu le utilizati pentru gatitul
’ . la microunde.
sau reparatle care 4. Timpyl de gatit nu trebuie sa depaseasca
implica indepartarea un minut.

oricarui capac care
ofera protectie impotriva
expunerii la energia
emisa de microunde.
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Materiale pe

care le puteti folosi in cuptorul cu microunde

Ustensile Observatii
Vas pentru Urmati instructiunile producatorului. Partea inferioara a vasului pentru rumenire
rumenire trebuie sa fie la cel putin 3/16 inch (5 mm) deasupra placii rotative.
Utilizarea incorecta poate duce la spargerea placii rotative.
Vesela Apt numai pentru utilizarea in cuptorul cu microunde. Urmati instructiunile
producatorului. Nu folositi vase crapate sau ciobite.
Borcane Scoateti intotdeauna capacul. Utilizati doar pentru a incalzi alimentele pana
din sticla cand sunt calde. Majoritatea borcanelor din sticla nu sunt termorezistente
si se pot sparge.
Obiecte Numai obiectele din sticla termorezistenta pentru utilizarea in cuptor.
din sticla Asigurati-va ca nu exista ornamente metalice. Nu folositi vase crapate sau ciobite.

Gatire la cuptor
niste

Urmati instructiunile producatorului. Nu inchideti cu sarme de legat.
Faceti taieturi in punga pentru a ii permite aburului s& iasa.

Farfurii si pahare

Utilizati numai pentru gatit/incalzire rapida. Nu lasati cuptorul nesupravegheat

din hartie n timp ce gatiti.
Servetele Utilizati pentru a acoperi alimentele pentru a reincalzi si a absorbi grasimile.
de hartie Supravegheati in timpul utilizarii, numai pentru gatitul rapid.

Hartie de copt

Utilizati pentru a acoperi si a preveni stropirea sau ca un invelis pentru abur.

Plastic

Apt numai pentru utilizarea in cuptorul cu microunde. Urmati instructiunile
producatorului. Ar trebui sa fie etichetat ca ,potrivit pentru utilizarea in cuptorul
cu microunde”. Unele recipiente din plastic se inmoaie pe masura ce alimentele
din interior se incalzesc. ,Pungile de fierbere” si pungile de plastic inchise
ermetic trebuie taiate, perforate sau ventilate conform instructiunilor de ambalaj.

Folie de plastic

Apt numai pentru utilizarea in cuptorul cu microunde. Utilizati pentru a acoperi
alimentele n timpul gatirii pentru a retine umiditatea. Nu Iasati ca folia de plastic
sa atinga alimentele.

Termometre

Numai cele potrivite pentru utilizarea in cuptorul cu microunde
(termometre pentru carne si bomboane).

Hartie cerata

Utilizati pentru a acoperi si a preveni stropirea si a mentine umiditatea.

Materiale a caror utilizare trebuie evitata in cuptorul cu microunde

Ustensile

Observatii

Tava din aluminiu

Poate provoca arc. Transferati alimentele intr-un vas potrivit pentru
utilizarea Tn cuptorul cu microunde.

Cutie alimentara

Poate provoca arc. Transferati alimentele intr-un vas potrivit pentru

cu maner metalic

utilizarea in cuptorul cu microunde.

Ustensile metalice
sau cu decoratiuni
din metal

Metalul face ca energia microundelor sa nu actioneze asupra alimentelor.
Elementele metalice pot provoca arc.

Sarme de inchidere
din metal

Pot provoca arc si pot provoca un incendiu in cuptor.

Punga din hartie

Poate provoca un incendiu in cuptor.

Spuma din plastic

Spuma de plastic se poate topi sau contamina lichidul din interior atunci
cand este expusa la temperaturi ridicate.

Lemn

Lemnul se va usca atunci cand este folosit in cuptorul cu microunde
si se poate despica sau crapa.
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INSTALAREA CUPTORULUI
Numele pieselor si accesoriilor cuptorului

Scoateti cuptorul si toate materialele din cutie si din cavitatea cuptorului.
Cuptorul dumneavoastra este livrat impreuna cu urmatoarele accesorii:

Tava din sticla 1 A
Ansamblu inel pentru placa rotativa 1
Manual de utilizare

L

G A) Panou de comenzi
B) Arborele placii rotative
C) Ansamblu inel pentru placa rotativa
D) Tava din sticla
E) Fereastra de observare
F) Ansamblu usii
G) Sistem de blocare de siguranta

Instalarea placii rotative

Butuc (partea inferioara) a.Nu asezati niciodata tava din sticla cu susul in jos.
Tava din sticla nu trebuie niciodata restrictionata.
b.Atat tava din sticla, cat si ansamblul inelului pentru
L. —~._ placa rotativa trebuie sa fie intotdeauna utilizate
Tav din sticld —(@g ~ 7/ intimpul gatitului.
l c. Toate alimentele si recipientele cu alimente sunt
intotdeauna asezate pe tava din sticla pentru

o L a fi gatite.
Arborele placii 9 . . . .
rotative —— d.Daca tava din sticld sau ansamblul inelului pentru
placa rotativa se sparge sau se rupe, contactati
Ansamblu inel pentru placa rotativa cel mai apropiat centru de service autorizat.
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Instalare blat

Scoateti toate materialele de ambalare
si accesoriile. Verificati cuptorul pentru
a detecta orice daune, cum ar fi lovituri sau
usi sparte. Nu instalati cuptorul daca este
deteriorat.

Carcasa: Indepartati orice folie de protectie
de pe suprafata carcasei cuptorului

cu microunde.

Nu scoateti capacul de mica maro
deschis care este atasat la cavitatea
cuptorului pentru a proteja magnetronul.

Instalare

1.Alegeti o suprafata plana
care sa ofere suficient spatiu
liber pentru orificiile de admi-
sie si/sau de evacuare.

(1) Inaltimea minim&

de instalare este de 85 cm.
(2) Suprafata din spate

a aparatului trebuie sa fie
plasata pe un perete.
Lasati un spatiu de minim
30 cm deasupra cuptorului
si un spatiu de minim 20 cm
intre cuptor si peretii
adiacenti.

(3) Nu scoateti picioarele
din partea inferioara

a cuptorului.

(4) Blocarea orificiilor

de admisie si/sau evacuare
poate deteriora cuptorul.

(5) Asezati cuptorul cat mai
departe de radio si televizor.
Functionarea cuptorului

cu microunde poate cauza
interferente la receptia
radio sau TV.

2. Conectati cuptorul

la o priza standard

de uz casnic. Asigurati-va
ca tensiunea si frecventa
sunt aceleasi cu tensiunea
si frecventa de pe eticheta
cu datele de identificare.

AVERTIZARE: Nu instalati
cuptorul peste o plita

de gatit sau peste alt aparat
care produce caldura.

Daca este instalat langa sau
deasupra unei surse

de caldura, cuptorul ar putea
fi deteriorat si garantia

ar fi anulata.

Suprafata
accesibila poate
fi fierbinte

in timpul
functionarii.



INSTRUCTIUNE DE UTILIZARE

Acest cuptor cu microunde utilizeaza o comanda electronica moderne pentru a regla
parametrii de gatit cu scopul de a satisface mai bine nevoile dumneavoastra in ceea
ce priveste gatitul.

1. Setarea orei

Cand cuptorul cu microunde este alimentat va afisa ,0:00”, iar alarma va suna o data.

1) Apasati G’, | @ cifrele orelor vor lumina intermitent.

2) Rotiti @ pentru a regla cifrele orelor, timpul introdus ar trebui
sa fie intre 0--23.

3) Apasati G’, | @ iar cifrele minutelor vor lumina intermitent. 3:88

4) Rotiti @ pentru a regla cifrele minutelor, timpul introdus ar trebui
5) sa fie intre 0--59.

w | )
w0 (=]
o [=n ]}

6) Apasati G’, | @ pentru a finaliza setarea orei. ,:” va lumina intermitent. g9:58

Nota: 1) Daca ora nu este setata, nu va functiona atunci cand cuptorul este sub tensiune.
2) Tn timpul procesului de setare a orei, daca apasati , STOP @ sau, daca
nu efectuati nicio operatiune in decurs de un minut, cuptorul va iesi din setare.
2. Gatirea la microunde

Apasati R0 data; va aparea ,P100”. Apoi rotiti @ pentru a selecta functia dorita.
Apésati ,+ 30" @ pentru a confirma puterea. Rotiti @ pentru a regla timpul de gatire.

Apésati ,+ 30" @ pentru a incepe sa gatiti.
Exemplu: Daca doriti sa utilizati 80% putere pentru a gati timp de 20 de minute,
puteti utiliza cuptorul Th urmatorii pasi.

1) Apasati ,S&" o data; LED-ul va afisa ,P100”, iar indicatorul
LR seva aprinde.
2) Rotiti , \¢}” pentru a alege 80% din putere; LED-ul va afisa ,P80".

Apésati ,+ 30" @ pentru a confirma puterea.

3) Rotiti @ pentru a regla timpul de gatire pana cand cuptorul va afisa ,20:00”  F=fefefs]
(Durata maxima de gatire este de 95 de minute.)

=Aar

4) Apasati ,+30” <D pentru a incepe gatitul, ,:” se va aprinde si indicatorul ,28” va lumina
intermitent (Soneria va suna de cinci ori dupa ce gatitul se incheie).
NOTA: numarul de pasi pentru reglarea orei cu ajutorul comutatorului de codare sunt:
0-1 min : 5 secunde 10-30 min : 1 minut

1-5 min 10 secunde 30-95 min : 5 minute
5-10 min : 30 de secunde

Diagrama puterii cuptorului cu microunde

Puterea cuptorului |100% 80% 50% 30% 10%
cu microunde
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3. Gatitul rapid

1) Céand cuptorul se afla in stare de asteptare, apasati tasta , + 30" <D pentru a incepe
gatitul la puterea maxima a cuptorului cu microunde, timp de 30 de secunde.

Timpul de gatire se va prelungi cu 30 de secunde la fiecare apasare a tastei ,, + 30” @
iar durata maxima care poate fi setata este de 95 de minute.

Nota: Durata poate creste prin apasarea butonului ,+30” <D cu exceptia programului
de dezghetare a greutétii alimentului si a programului de meniu automat.

2) Tn starea de asteptare, rotiti , " spre stanga pentru a alege direct timpul de gatire,

apoi apasati tasta ,+ 30" @ pentru a gati la microunde, la o putere de 100%.
Acest program poate fi setat ca fiind primul program din mai multe etape.

4. Decongelare in functie de timp
1) Apasati o data tasta , 3%, | %", LED-ul va afisa ,dEF1”.

2) Rotiti @ pentru a selecta timpul de gétire. In acelasi timp, se vor aprinde m

B g 95,’0 Setarea orei este de la 00:05 la 95:00.
Nivelul de putere implicit este P30. Acesta nu este reglabil.

3) Apésati tasta ,+ 30" <D pentru a incepe dezghetarea.
Indicatoarele ,=” si , %+” vor lumina intermitent.

R . geEz
5. Decongelare in functie de greutate

1) Apasati de doua ori tasta , %, | ¥, LED-ul va afisa ,dEF2”.

)
[xul

2) Rotiti @ pentru a selecta greutatea alimentelor. In acelasi timp,
se va aprinde ,g”. Greutatea ar trebui sa fie cuprinsa intre 100 si 2000 g.

3) Apasati tasta ,+ 30" @ pentru a incepe dezghetarea.
Indicatoarele , 2" si , " vor lumina intermitent, iar indicatorul
,g” se va stinge.

6. Meniul automat

1) n stare de asteptare, apasati % sau rotiti @ spre dreapta pentru a alege meniul

de care aveti nevoie. ,A-01", ,A-02".... ,A-10” se vor afisa Tn ordine.

2) Apasati ,+ 30" {>” pentru a confirma meniul principal selectat.

2. Rotit @ pentru a selecta meniul de la b-1 la b-4.

3) Apasati ,+30" @ pentru a incepe s& gatiti.
Cand s-a incheiat programul de gatit, soneria va suna de cinci ori. Daca ora a fost setata
anterior, se va afisa ora curenta; in caz contrar, se va afisa 0:00.

De exemplu: pentru a gati pastele.

1) Apaésati, 10 de sapte ori; se afiseaza ,A-07" si se selecteazd meniul de paste.
Se vor aprinde indicatoarele , & si ,[E]".

2) Apasati ,+30" <D pentru a confirma meniul principal selectat.
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3. Nu mai rotiti @ cand se afiseaza ,b-4".

3) Apasati ,+30" @ pentru a incepe sa gatiti.
Cand s-a incheiat programul de gatit, soneria va suna de cinci ori. Apoi, reveniti la starile
de asteptare.

7. Gatire in mai multe etape

Pot fi setate la maximum doua etape de gatire. Daca una dintre etape este dezghetarea,
aceasta va trece automat in prima etapa. Alarma sonora se va emite o data la finalizarea
fiecarei etape si la initierea etapei urmatoare.

Nota: Meniul automat nu poate fi setat ca unul format din mai multe etape.

Exemplu: dacé doriti s& dezghetati alimente de 500 g + microunde la puterea 80%,

timp de 5 minute.

Pasii sunt urmatorii: dEF8a
1) Apasati >, | ¥ de doua ori; se afiseaza ,dEF2’;

2) Rotiti @ pentru a regla greutatea alimentelor. Opriti rotirea cand se afiseaza ,500;

3) Apasati " o datd, rotiti @ pentru a alege puterea de 80% Po8l

a microundelor; apasati ,+ 30" @ pentru a confirma puterea;

[=a]
(=)

4) Rotiti @ pentru a regla timpul de gatire la 5 minute; 5:

5) Apasati ,+30" <D pentru a incepe sa gatiti.
Nota: Cand se termina prima etapa, soneria suna o data, apoi incepe a doua etapa.
Cand se termina toate etapele, se aude de cinci ori semnalul sonor si unitatea revine
la starea de asteptare.

8. Functie prestabilita

1) Setati mai intai ceasul. (Consultati instructiunile de setare a ceasului.)
2) Introduceti programul de gatit. Se pot seta cel mult doua etape. Decongelarea nu trebuie
setata aici.

3) Apasati G’, | @ Se afiseaza ora actuala. Cifra pentru ora care lumineaza intermitent;

4) Rotiti , ¥7” pentru a regla cifrele orelor, timpul introdus ar trebui
sa fie intre 0--23.

5) Apasati G’, | @ iar cifrele minutelor vor lumina intermitent.

6) Rotiti @ pentru a regla cifrele minutelor, timpul introdus ar trebui 1285
sa fie intre 0--59.

7) Rotiti ,+30" <D pentru a termina setarea. ,:” se va aprinde, soneria va suna de doua
ori atunci cand se ajunge la ora respectiva, apoi gatitul va incepe automat.
Nota:1) Trebuie setat mai intai ceasul. In caz contrar, functia presetatd nu va functiona.
2) Daca programul prestabilit a fost setat fara programul de gatit, intreaga setare
va fi utilizata ca ceas de alarma. Aceasta inseamna ca atunci cand se ajunge
la ora prestabilita, soneria va suna doar de cinci ori.

81



9. Functia ECO

In starea de asteptare, apasati , 8 C @ sau, daca nu se efectueaza nicio operatiune
in decurs de 1 minut, ecranul se va stinge. In acest moment, apasati orice buton pentru
a porni ecranul.
Nota: 1. Cuptorul nu poate intra in modul ECO daca usa este deschisa.
2. Apasati orice buton sau deschideti usa pentru a porni ecranul in modul ECO.
3. Daca intrati in modul ECO 1in starea de blocare pentru copii, reveniti la starea de blocare
pentru copii.
10. Functia de consultare

.

(1) Tn starea de gatit, apasati ,="; se va afisa puterea curentd a microundelor timp de 3 secunde.
(2) n starea prestabilits, apasati G’, |® pentru a consulta timpul pentru améanarea
pornirii gatirii.
Timpul prestabilit va lumina intermitent timp de 3 secunde, apoi cuptorul va reveni
la afisajul ceasului.
(3) Tn timpul st&rii de gatit, apasati , E’, | @ pentru a verifica ora curenta. Aceasta va fi afisat
timp de 3 secunde.
11. Functie de blocare pentru copii

Blocare: In starea de asteptare, apasati pe e |® timp de 3 secunde; veti auzi un semnal
sonor prelungit care indica intrarea in starea de blocare pentru copii, iar indicatorul LED

" G000 - . » .
va afisa , SRt Si &] se va aprinde.

Anularea blocarii: In starea de blocare, apasati G,l@ timp de 3 secunde; se va auzi
un semnal lung care indica faptul ca blocarea este eliberata, iar LED-ul se va intoarce la starea
ceasului; ,(&” se va stinge.

12. Modul silentios

n starea de asteptare, apasati ,STOP @ apoi apasati ,+30" @ simultan, in decurs
de 3 secunde, pentru a intra in modul silentios. Toate butoanele si soneriile nu vor mai suna
in modul silentios.

Pentru a activa sunetul: in starea de asteptare, apasati , STOP €, apoi apasati , + 30" @
simultan, in decurs de 3 secunde, pentru a iesi din modul silentios.

13. Protectia ventilatorului

Atunci cand gatitul la microunde sau in modul combinat functioneaza timp de peste
5 minute, aparatul se opreste in ultimele 15 secunde si functioneaza doar ventilatorul.

14. Functia de protectie a conductei de control a magnetronului

Cand aparatul functioneaza timp de 30 de minute cu un nivel ridicat de putere, se va regla
puterea microundelor la 80%, pentru a proteja conducta de control a magnetronului.
Aceasta functie functioneaza in mai multe etape si in alte stari.

15. Functia de iesire automata

Cand usa este tinutd deschisa timp de 10 minute, lumina cuptorului se va stinge. Apasati orice
tastd dupa ce ati deschis usa; va incepe din nou numaratoarea inversa. Becul cuptorului
se va aprinde.

16. Specificatie
(1) Soneria va suna o data atunci cand se roteste butonul la starea initiala;
(2) Apasati ,+30” @ pentru a continua gatitul daca usa este deschisa in timpul gatitului.

”

(3) Odata ce programul de gatit a fost setat, nu apasati , + 30" @ timp de 1 minut.
Se va afisa ora curenta. Setarea va fi anulata.

(4) Soneria va suna o singura data prin apasarea prelungita; apasarea scurta nu va provoca
niciun efect.
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Diagrama meniu automat

Meniul Afisaj Greutate (g) Putere
b-1 Reincalzirea pizzei 200 P100
A-01 b-2 Reincalzirea painii 200 P100
PATISERIE | 13 placinta sarata 400 P80+P0+P80
b-4 Aluat 500 P30
b-1 La abur 400 P100
A-02 b-2 Crochete de cartofi 250 P80+intoarcere+P0
CARTOFI b-3 Cartofi la cuptor 1 P80+P0O
b-4 Cartofi prajiti 200 P100
b-1 Pui 800 P100
A-03 b-2 Curcan 800 P100
CARNE b-3 Carne de porc 450 P100
b-4 Carne rosie 800 P100
b-1 Midii 200 P80
A-04 b-2 Somon (peste) 350 P80
PESTE b-3 Ton 350 P80
b-4 Biban de mare 350 P80
b-1 Broccoli 400 P100
A-05 b-2 Spanac 400 P100
LEGUME | b3 Morcovi 400 P100
b-4 Fenicul 200-400 P80+P0O
b-1 Lapte =
(1 cana/240ml) 1 cana P100
A-06 b-2 Cafea 3
BAUTURA | (1 ceasca/120mi) 1 cana P100
CALDA
b-3 Ceai 1 cana P100
b-4 Ciocolata calda 200 P70
b-1 Pachete de paste
fainoase 450 P80
b-2 Orez 1 cana P100+P50
A-07
b-3 Supa
PASTE-OREZ | (1eincalzirea supei 250 P100
de legume)
. - 50 (adaugati
b-4 Paste fainoase 500ml de aps) P80




Diagrama

meniu automat

Meniul Greutate (g) Afisaj Putere
b-1 Biscuiti 200 P80+P0+P80
A-08 b-2 Prajitura 1 cana P80
DULCIURI | .3 Gem 400 P100+P0
b-4 Briose 400 P100
b-1 Alimente uscate 100 P80+P0O
b-2 laurt de casa 1 litru P30
A-09
SANATOS b-3 Paste fainoase 150 (adaugati
; ' P100
integrale 500 ml apa)
b-4 Leguminoase 500 P100
b-1 Plurgun pentru 150 P8O+PO
bebelusi
A-10 b-2 Supa de oase 200 P100+P0
BEBELUSI
b-3 Sterilizare Parte inferioara P100
b-4 Lapte pentru copii 100 ml P30
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Depanare

Normal

Cuptorul cu microunde
interfereaza receptia TV

Receptia radio si TV poate suferi interferente

atunci cand cuptorul cu microunde functioneaza.
Este similara cu interferentele produse de aparatele
electrice de mici dimensiuni, cum ar fi mixerul,
aspiratorul si ventilatorul electric.

Acest lucru este normal.

Lumina slaba a cuptorului

in cazul gatirii cu microunde de putere mica,
lumina cuptorului poate deveni slaba.
Acest lucru este normal.

Se acumuleaza abur pe usa,
aer cald din orificii de ventilatie

in timpul gétitului, alimentele pot degaja abur.

n cea mai mare parte, aburul va iesi prin orificiile

de ventilatie. Tnsa o parte din abur se poate acumula
pe un loc racoros, cum ar fi usa cuptorului.

Acest lucru este normal.

Cuptorul a pornit accidental,
fara alimente inauntru.

Este interzisa functionarea unitatii fara alimente
n interior. Acest lucru este foarte periculos.

Probleme Cauza posibila Solutie

(1) Cablul de alimentare | Deconectati. Apoi conectati
nu este bine conectat. din nou dupa 10 secunde.

Cuptorul nu poate

(2) Sare siguranta sau
intrerupatorul de circuit

Tnlocuiti siguranta sau resetati
intrerupatorul (reparat de personal

fi pornit. se activeazs profesionist din cadrul
’ companiei noastre)
(3) Probleme cu priza. Testati priza cu alte
aparate electrice.
Cuptorul nu (4) Usanus-a PR
se incalzeste. inchis bine. Inchidet bine usa.

SERVICIUL DE ASISTENTA CLIENTI

Daca nu puteti identifica cauza anomaliei de functionare: opriti aparatul (nu-l supuneti la tratamente bruste)

si contactati serviciul de asistenta.

NUMAR DE SERIE AL PRODUSULUI. Unde il pot gasi?
Este important sa informati Serviciul de asistentd despre codul produsului si numarul de serie al acestuia
(un cod de 16 caractere care incepe cu numarul 3); aceasta se gaseste pe certificatul de garantie sau

pe placuta cu date de pe aparat.

Aceasta va ajuta la evitarea célatoriilor nenecesare la tehnicieni, economisind astfel (si cel mai semnificativ)

costurile de apelare aferente.
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Acest aparat este marcat conform directivei europene 2012/19/UE privind
Deseurile de echipamente electrice si electronice (DEEE). Asigurandu-va
ca acest produs este eliminat corect, veti ajuta la prevenirea potentialelor
consecinte negative pentru mediu si sanatatea umana, care s-ar putea
produce prin eliminarea incorecta a acestui produs.

. Simbolul de pe produs indica ca nu poate fi tratat ca deseu menajer
normal. In schimb, acesta va fi predat la punctul de colectare aplicabil
pentru reciclarea echipamentelor electrice si electronice. Eliminarea
trebuie efectuata in conformitate cu reglementarile locale de mediu pentru
eliminarea deseurilor.

Pentru informatii detaliate privind tratamentul, recuperarea si reciclarea acestui produs,
varugam sa va contactati consiliul local, serviciul dvs. de eliminare a deseurilor sau
magazinul de unde ati achizitionat produsul.
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Ghid de gatit
MICROUNDE

Energia cuptorului cu microunde patrunde efectiv in alimente, fiind atrasa si absorbita
de continutul de apa, grasimi si zahar.

Microundele fac ca moleculele din alimente sa se miste rapid. Miscarea rapida a acestor
molecule creeazé o forta de frecare, iar caldura rezultatd gateste alimentele.

GATIRE

Vase de gatit la microunde:

Pentru o eficientd maxima, vasele de gatit trebuie s& permita trecerea energiei microundelor
prin ele. Microundele pot patrunde prin ceramica, sticla, portelan si plastic, precum si prin
héartie si lemn, dar sunt reflectate de metale, cum ar fi otelul inoxidabil, aluminiul si cuprul.
Asadar, alimentele nu trebuie gatite niciodata n recipiente metalice.

Alimente potrivite pentru gatit la microunde:

Multe tipuri de alimente sunt potrivite pentru gatitul la cuptorul cu microunde, inclusiv legume
proaspete sau congelate, fructe, paste, orez, cereale, fasole, peste si carne. Sosurile,
cremele, supele, budincile gatite la abur, conservele si sosurile dense pot fi, de asemenea,
gétite Tn cuptorul cu microunde. in general, gétitul la microunde este ideal pentru orice

fel de mancare care ar fi preparata in mod normal pe plita.

Acoperirea in timpul gatitului

Acoperirea alimentelor in timpul gatitului este foarte importanta, deoarece apa evaporata
se ridica sub forma de abur si contribuie la procesul de gatit. Alimentele pot fi acoperite
n diferite moduri: de exemplu, cu o farfurie din ceramica, un capac din plastic sau o folie
alimentara adecvata pentru microunde.

Timpul de asteptare
Dupa ce s-a terminat gatitul alimentelor, timpul de asteptare este important, pentru a permite
ca temperatura sa se uniformizeze in interiorul alimentelor.
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Ghid de gatit

Ghid de gatit pentru lequme congelate

Folositi un castron din sticla pyrex (termorezistenta) adecvat, cu capac. Gatiti recipientul
acoperit pe timpul minim de gatit - consultati tabelul. Continuati sa gatiti pentru a obtine

rezultatul pe care il doriti.

Amestecati de doua ori in timpul gatitului si o data dupa aceea. Adaugati sare, ierburi
aromatice sau unt dupa gatire. Acoperiti in timpul perioadei de asteptare..

Timp Timpul
Alimente Portie | Putere | (min) | de asteptare Instructiuni
(min)
spanac 1509 P80 5-6 2-3 g\dauqat,l 15 ml (1 lingura)
e apa rece.
Broccoli 300g| P80 | 89 23 e (2 Mgl
e apa rece.
Mazére 300g| P80 | 78 23 A9augali 15 ml (1 lingurd)
e apa rece.
fasole verde 300 g P80 | 7/2-8% 2-3 g\dauqatl Sl 2 Mg at)
e apa rece.
Amestec
de Iegume § 3009 | P80 7.8 23 Adaugap 15 ml (1 lingura)
(morcovi/mazare/ de apa rece.
porumb)
Amestec Adaugati 15 ml (1 lingura)
de legume 300g | P80 | 7%-8% 2-3 d L
It e apa rece.
(stil chinezesc)
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Ghid de gatit

Ghid de gatit pentru lequme proaspete
Folositi un castron din sticla pyrex (termorezistentd) adecvat, cu capac. Adaugati 30-45 ml
de apa rece (2-3 linguri) la fiecare 250 g, cu exceptia cazului in care se recomanda o alta
cantitate de apa - consultati tabelul. Gatiti recipientul acoperit pe timpul minim de gatit -
consultati tabelul. Continuati sa gatiti pentru a obtine rezultatul pe care il doriti. Amestecati
o data in timpul gatitului si o data dupa aceea. Adaugati sare, ierburi aromatice sau unt dupa
gatire. Acoperiti pe o perioada de asteptate de 3 minute.

Sfat:  Taiati legumele proaspete in bucati egale. Cu cét sunt taiate mai mici,

cu atat se vor gati mai repede.

Toate legumele proaspete trebuie gatite folosind puterea maxima a cuptorului
cu microunde (P100).

Alimente Portie | Timp Timpul Instructiuni
(min) |de asteptare
(min)
. 250 ¢ 374 Pregatiti buchetele de dimensiuni
Broccoli 3 AN
5009 6-7 egale. Aranjati tulpinile in centru.
Varza de ] - . . . -
Bruxelles 250 ¢ 5-52 3 Adaugati 60-75 ml (5-6 linguri) de apa.
. Taiati morcovii n felii
1/_ i
Morcovi 2509 3kh 8 de dimensiuni egale.
Pregatiti buchetele de dimensiuni
4 ¥ 5
Conopida 220G S 3 egale. Taiati buchetelele mari

1/_71
LUy | S n jumatati. Aranjati tulpinile in centru.

Taiati dovleceii in felii. Addugati 30 ml
DOVLECEI 250 g 3-3% 3 (2 linguri) de apa sau o bucata de unt.
Fierbeti p4na cand se inmoaie.

Taiati vinetele in felii mici si stropiti

) e
VIS el = 9 cu 1 lingura de zeama de lamaie.
Praz 250 g 3-3% 3 Taiati prazul in felii groase.
Pregatiti ciupercile mici intregi sau
feliate. Nu adaugati apa. Stropiti
-1 5 3
CIUPERCI 3 L 11/2 3 cu zeama de lamaie. Condimentati
250 g 2-2% Ay o
cu sare si piper. Scurgeti Thainte
de servire.
Taiati ceapa 1n felii sau jumatati.
Cepe 250 g 4-4%, 3 Adaugati doar 15 ml
(1 lingura) de apa.
Ardei 250 g 3%-4 3 Taiati ardeiul in felii mici.
Cantariti cartofii curatati de coaja
Cartofi 2509 3-4 3 si taiati-i Tn jumatati sau sferturi,
500 g 6-7 A A
de dimensiuni similare.
Gulie 250 g 4%2-5 3 Taiati gulia cubulete.
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Ghid de gatit

Ghid de gatit pentru orez si paste fainoase

Orez:  Folositi un bol mare din sticla pyrex (termorezistenta) cu capac - orezul isi
dubleaza volumul Tn timpul gatitului. Gatiti acoperit.
Dupa ce s-a terminat timpul de gatire, amestecati inaintea timpului de asteptare,
adaugati sare, ierburi si unt.
Observatie: este posibil ca orezul sa nu fi absorbit toata apa dupa ce se termina
timpul de gatire.

Paste: Folositi un bol mare de sticla pyrex (termorezistenta). Adaugati apa clocotita,
un praf de sare si amestecati bine. Gatiti neacoperit.
Amestecati din cand in cand in timpul gatitului si dupa aceea. Acoperiti in timpul
de asteptare si scurgeti bine dupa aceea.

Alimente Portie | Putere | Timp Timpul Instructiuni
(min) | de asteptare
(min)

250 . Adaugati 500 ml de apa rece.
Orez alb (fiert) g P100 115 16, 5 B 9 i pv

375¢g 177-18"2 Adaugati 750 ml de apa rece.
Orez brun 2509 e 20-21 s Adaugati 500 ml de apa rece.
(fiert) 375¢ 22-23 Adaugati 750 ml de apa rece.
Orez mixt
(orez + orez 250 g P100 16-17 5 Adaugati 500 ml de apa rece.
salbatic)
Amestec
de porumb 250 g P100 17-18 5 Adaugati 400 ml de apa rece.
(orez + cereale)
Paste 2509 | P100 | 10-11 5 Adaugati 1000 ml de apa

fierbinte.

REINCALZIRE

Cuptorul cu microunde va reincalzi alimentele intr-o fractiune din timpul necesar in mod
normal pentru cuptoarele conventionale.

Folositi nivelurile de putere si timpii de reincalzire din tabelul urmator pe post de ghid.
Timpii din tabel iau Tn considerare lichidele la o temperatura ambianta de aproximativ

+18 péana la +20°C sau un aliment rece, la o temperatura de aproximativ +5 pana la +7°C.

Aranjarea si acoperirea

Evitati sa reincalziti produse mari, cum ar fi o bucata de carne - acestea tind sa se gateasca
prea mult si sa se usuce inainte ca partea centrala sa fie fierbinte. Reincélzirea bucatilor
mici este optima.

Niveluri de putere si amestecare

Unele alimente pot fi reincalzite folosind puterea maxima, in timp ce altele trebuie reincalzite
folosind o putere mai mica.

Consultati tabelele pentru indrumari. Tn general, este mai bine sa reincélziti alimentele
folosind un nivel de putere mai mic, daca alimentele sunt delicate, sunt in cantitati mari sau
daca este posibil sa se incalzeasca foarte repede (placinte cu carne tocata, de exemplu).
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Ghid de gatit

Amestecati bine sau intoarceti alimentele in timpul reincalzirii pentru rezultate optime.
Daca este posibil, amestecati din nou inainte de servire.

Aveti grija in mod deosebit atunci cand incalziti lichidele si alimentele pentru copii.
Pentru a preveni fierberea eruptiva a lichidelor si posibilele arsuri, amestecati inainte,
n timpul incalzirii si dupa aceea. Pastrati-le in cuptorul cu microunde pe perioada

de asteptare. Va recomandam sa introduceti o lingura din plastic sau un pai din sticla
in lichide. Evitati supraincalzirea (si, prin urmare, stricarea) alimentelor.

Este de preferat sa configurati un timp de gétire inferior si sa adaugati timp suplimentar
de incalzire, daca este necesar.

Timpii de incalzire si de asteptare

Atunci cand reincalziti mancarea pentru prima data, este util sa notati timpul de reincalzire,
pentru referinte viitoare.

Asigurati-va intotdeauna ca alimentele reincalzite sunt incalzite uniform.

Lasati alimentele sa stea putin timp dupa ce le reincalziti, pentru ca temperatura

sa se uniformizeze. Timpul de asteptare recomandat dupa reincalzire este de 2-4 minute,
cu exceptia cazului in care in tabel se recomanda un alt timp...

Aveti grija deosebitd atunci cand incalziti lichidele si alimentele pentru copii.

Consultati si capitolul cu masurile de siguranta.

REINCALZIREA LICHIDELOR

Lasati intotdeauna un timp de asteptare de cel putin 20 de secunde dupa ce cuptorul a fost
oprit pentru a permite temperaturii sa se uniformizeze. Amestecati in timpul incalzirii,

dacé este necesar, si amestecati INTOTDEAUNA dupa incélzire. Pentru a preveni fierberea
eruptiva si posibilele arsuri, trebuie sa puneti o lingura sau un pai din sticla Tn bauturi

si s& amestecati nainte, Tn timpul si dupa incalzire.

REINCALZIREA ALIMENTELOR PENTRU BEBEL USI

ALIMENTE PENTRU BEBELUSI:

Turnati alimentul intr-o farfurie adanca din ceramica. Acoperiti cu un capac de plastic.
Amestecati bine dupa reincalzire! Lasati sa stea 2-3 minute Thainte de servire.

Amestecati din nou si verificati temperatura. Temperatura de servire recomandata: intre 30-40°C.

LAPTE PENTRU BEBELUSI:

Turnati laptele intr-un biberon din sticla sterilizat. Reincalziti neacoperit. Nu Tncalziti
niciodata biberonul unui bebelus cu tetina pusa, deoarece biberonul poate exploda daca
este supraincalzit. Agitati bine Thainte de perioada de asteptare si din nou Tnainte de servire!
Verificati intotdeauna cu atentie temperatura laptelui sau a alimentelor pentru copii ihainte
de a le da bebelusului. Temperatura de servire recomandata: cca. 37°C.

OBSERVATIE:

Alimentele pentru copii trebuie verificate cu atentie Tnainte de a fi servite pentru

a preveni arsurile.

Folositi nivelurile de putere si timpii din tabelul urmator ca recomandari pentru reincalzire.
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Reincalzirea lichidelor si a alimentelor

Folositi nivelurile de putere si timpii din acest tabel ca recomandari pentru reincalzire.

Alimente Portie |Putere| Timp Timpul Instructiuni
(min) |de asteptare
(min)
150 ml 4 Turnati intr-o ceasca din
= 1-1% T
(1 cana) ceramica si reincalziti
Bauturi (cafea, | 300 ml 12 neacoperita. Asezati 1 ceasca
o ; in centru, 2, una in fata
lapte, ceai, apa| (2 cesti) - , it
la temperatura | 450 ml P100 1-2 celeilalte si 3 sau__é} in cerc.
camerei) (3 cesti) 2V5-3 Amestecati cu grija Thainte
v si dupa timpul de asteptare
600 ml 3.3% si aveti grija cand le scoateti
(4 cesti) din cuptor.
250 g 2-2% Turnati intr-o farfurie adanca
350 g 21,3 din ceramica sau intr-un
450 3-31 castron adanc din ceramica.
Supa (racita) 9 P100 2 2-3 Acoperiti cu un capac
de plastic. Amestecati bine
5509 34 dupa reincalzire. Amestecati
nou fnainte de servire.
Puneti tocanita ntr-o farfurie
adanca din ceramica. Acoperiti
cu un capac de plastic.
Tocana (racita)| 3509 P80 |[4':-5'% 2-3 Amestecati din cand n cand
n timpul reincalzirii si din nou
inaintea perioadei de asteptare
si inainte de a servi.
Puneti pastele (de exemplu,
spaghete sau taitei de ou)
Paste cu sos 350 g P8O | 31447 3 pe o farfurie intinsa din
(racit) ceramica. Acoperiti cu folie
alimentara pentru microunde.
Amestecati inainte de servire.
Puneti pastele umplute
(de exemplu, ravioli, tortellini)
ntr-o farfurie adanca din
Paste umplute ceramica. Acoperiti cu un capac
cu sos (racite) 35049 P80 4-5 s de plastic. Amestecati din cand
in cand in timpul reincalzirii
si din nou naintea perioadei
de asteptare si ihainte de a servi.
= ! 350 ¢ 4Y5-5% Asezati pe o farfurie din
arfurie Iz . <
cu alimente 450 g P80 5.6 3 ceramica 2-3 alllmelnte ra0|tve.
(refrigerata) e Acoperltl_cu folie alimentara
5509 572672 pentru microunde.
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Reincalzirea alimentelor si a laptelui pentru copii
Folositi nivelurile de putere si timpii din acest tabel ca recomandari pentru reincalzire.

Alimente | Portie | Putere| Timp Timpul Instructiuni
de asteptare
(min)

Turnati continutul intr-o farfurie
adanca din ceramica.

Agnmt(ral;]tceo i Gatiti acoperit. Amestecati dupa
p P | 1909 | P80 | 30sec 2-3  [timpul de gétire. Lasati s& stea
(legume : o ' X

2-3 minute. Inainte de servire,
+ carne) S S

amestecati bine si verificati

cu atentie temperatura.

Turnati continutul intr-o farfurie
Terci pentru adanca din ceramica. Gatiti
bebelusi acoperit. Amestecati dupa timpul
(cereale 1909 P80 20 sec 2-3 de gatire. Lasati s& stea
+ lapte 2-3 minute. Inainte de servire,
+ fructe) amestecati bine si verificati

cu atentie temperatura.

Amestecati bine si turnati intr-un

30-40 sec biberon din sticla sterilizat. Agsezati-
Lapte pentru 100m| 1 min, Iin centrul plcii rotative. Gatiti
bebelusi P30 pana 2-3 neacoperit. Agitati bine si lasati-I
’ 200 ml la 1 min sa stea cel putin 3 minute.
si 10 sec Tnainte de servire, amestecati bine

si verificati cu atentie temperatura.
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GRILL

Elementul de incalzire al gratarului (grill) este situat sub tavanul cavitatii. Functioneaza
n timp ce usa este inchisa si placa rotativa se roteste. Rotatia placii rotative face

ca alimentele sa se rumeneasca mai uniform. Preincalzirea gratarului timp de 4 minute
va face ca mancarea sa se rumeneasca mai repede.

Vase de gatit la grill:
Ar trebui sa fie ignifuge si pot include metal. Nu folositi niciun fel de vase de gatit din plastic,
deoarece se pot topi.

Alimente potrivite pentru gatitul la grill:
Cotlete, carnati, fripturi, hamburgeri, sunca si fripturi de jambon, portiuni subtiri de peste,
sandvisuri si toate tipurile de paine prajita cu toppinguri.

OBSERVATIE IMPORTANTA:

Retineti ca alimentele trebuie asezate pe suportul Thalt, cu exceptia cazului in care
se recomanda altfel.

MICROUNDE + GRILL

Acest mod de gatire combina caldura radianta de la grill cu viteza de gatire cu microunde.
Functioneaza numai in timp ce usa este inchisa si placa rotativa se roteste. Datorita rotatiei
placii rotative, alimentele se rumenesc uniform.

Vase de gatit pentru gatit la microunde + grill

Folositi vase de gatit care permit trecerea microundelor. Vasele de gatit trebuie sa fie
ignifuge. Nu folositi vase de gatit din metal in modul combinat. Nu folositi niciun fel de vase
de gatit din plastic, deoarece se pot topi.

Alimente potrivite pentru gatit la microunde + grill:

Printre alimentele potrivite pentru modul de gatit combinat se numara toate tipurile

de mancaruri gatite care trebuie reincalzite si rumenite (de exemplu, paste la cuptor),
precum si alimente care necesitd un timp scurt de gatire pentru a se rumeni pe partea
superioara. De asemenea, acest mod poate fi folosit pentru portiuni groase de alimente

a caror suprafata trebuie sa fie rumenita si crocanta (de exemplu, bucati de pui, pe care
trebuie sa le intoarceti la jumatatea gatitului). Consultati tabelul privind gatitul la grill pentru
mai multe detalii.

Alimentele trebuie sa intoarse, pentru a se rumeni pe ambele parti.
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Ghidul de gatit la grill a alimentelor proaspete

Preincalziti grillul cu ajutorul functiei Grill timp de 4 minute.
Folositi nivelurile de putere si timpii din acest tabel ca recomandari pentru gatire la grill.

Mancare Portie Putere | 1. Timp | 2. Timp Instructiuni
proaspata pentru | pentru
0 parte | o parte
(min) (min)
Felii de paine (ﬁet;‘j;é Doar arill 3vsavs | 3.4 [Punetifelile de paine prajita una
préjita de 25 g) 9 sz langa alta pe suport.
Chifle . . o o Puneti mai intai chiflele cu partea
(deja coapte) 2-4 bucati [Doar grill| 2%2-3% | 1%-2' |de jos in sus, in cerc,
! P direct pe placa rotativa.
Taiati rosiile pe jumatate.
200 i A3
Rosii 9. 34 Puneti niste branza deasupra.
la aratar (2 bucati) c2 - Aranjati in cerc intr-un vas intins,
9 4009 5.6 din sticla pyrex (termorezistenta).
(4 bucati) Asezati-l pe suport.

o — Prajiti mai intai felile de paine.
Esl'%(esi?rajlta 4 buc c2 4.5 ) Puneti painea prajita cu garnitura
si branza (300 g) pe suport. Lasati sa stea
; 2-3 minute.

A L - Prajiti mai intéi feliile de péine.

51 als?i?lgge\‘/{/l;?i 2 bucati 3144 Puneti painea prjita cu garnitura
(ananas (300 9) c1 ) pe suport. Puneti 2 felii de péine
suncs. felii 4 buciti prajita una in fata celeilalte, direct
] P g 6-7 pe suport. Lasati sa stea
de branza) (600 g) 5.3 minute.
250 ¢ 4Y2-5% Taiati cartofii pe jumatate.
Cartofi copti C1l - Puneti-le in cerc pe suport,
500 g 67277 cu partea taiata spre grill.
Puneti legumele gratinate
Cartofi/ proaspete intr-un vas mic,
legume ) ) din sticla pyrex (termorezistenta).
gratinate 5009 c1 11 Puneti vasul pe suport.
(reci) Dupa ce s-au gatit, lasati
sa stea 2-3 minute.
450 g i 2t 3 i
J 7-8 7-8 |Ungeti bucatile de pui cu ulei
(2 bucati) si condimente. Puneti-le intr-un
. " 650 g cerc, cu oasele indreptate spre
Bucati de pui (2-3 bucati) Cc2 9-10 8-9 | centru. Nu puneti o bucata de pui
850 g nu in centrul suportului.
=t P 5 asati sa stea 2-3 minute.
(4 bucati) KA 910 |Lasati sa 2-3 mi
900 g 10-12 9-11 |Ungeti puiul cu ulei si condimente.
Puneti puiul prima data cu pieptul
Friptura c1 in jos, iar apoi cu pieptul in sus,
de pui 1100 g 12-14 11-13 |direct pe placa rotat_ivé. Lasati
sa stea timp de 5 minute dupa
ce s-au gatit la grill.
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Ghidul de gatit la grill a alimentelor proaspete
Mancare Portie Putere | 1. Timp | 2. Timp Instructiuni
proaspata pentru | pentru
o parte | o parte
(min) (min)
Ungeti cotletele de miel cu ulei
Cotlete 400 Doar si condimente. Asezati-le
de miel @ buc%ti) il 10-12 8-9 n cerc pe suport. Dupa
(mediu) , 9 ce s-au gatit, lasati-le
sa stea 2-3 minute.
250 g c2 (numai | Ungeti fripturile de porc cu ulei
Frioturi (2 bucati) | Micro- grill) | si condimente. Asezati-le
dep orc unde 6-7 5-6 in cerc pe suport. Dupa
P 5009 | 4 Grill ce s-au gatit, lasati-le
(4 bucati) 8-10 7-8 | s3 stea 2-3 minute.
Ungeti partea exterioara
450 g 6-7 7-8 a pestelui intreg cu ulei,
este friot c2 ierburi si condimente.
pes P Puneti pestii unul 1anga altul
650 g 7-8 8-9 | (capul unui peste indreptat
spre coada celuilalt) pe suport.
Curatati merele de coaja
2 mere 6-7 si umpleti-le cu stafide si gem.
(cca. 400 g) Presarati deasupra céativa fulgi
de migdale. Puneti merele
ST EEEIpE 4 mere &2 ) pe o farfurie intins& din sticl&
(cca. 800 g) 10-12 pyrex (termorezistentd).
Asezati vasul direct pe
placa rotativa.
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Ghidul de preparare la grill a alimentelor congelate

Folositi nivelurile de putere si timpii din acest tabel ca recomandari pentru gatire la grill.

Mancare Portie Putere | 1. Timp | 2. Timp Instructiuni
proaspata pentru | pentru
o parte | o parte
(min) (min)
Aranjati rulourile in cerc,
2 buc c2 Grill 39 pe;rtea t?ejos Ttn $u§,
. . irect pe placa rotativa.
Chifle (fiecare 4 buc Moro- 1 1 %2 | 23 | Gatifi a grill chiflele
cca. 50 g) fr(IBrﬁl pe cealalta parte, pana
2143 2.3 cand sunt rumenite dupa
cum doriti. Lasati sa stea
2-5 minute.
Puneti bagheta congelata,
Baghete/Paine | 200250 | % | c1 | Doar | diagonald, pe hartia
Cu usturoi (1 buc) T 3Y%-4 grill 2-3 Gl Ealpll 99 ShIeIL [P
+ Grill ce s-au gatit, [asati-le
sa stea 2-3 minute.
Puneti legumele gratinate
congelate intr-o farfurie
Gratinate mica din sticla pyrex
(legume 400 g C1 13-15 - (termorezistenta).
sau cartofi) Puneti vasul pe suport.
Dupa ce s-au gatit,
lasati sa stea 2-3 minute.
Puneti pastele congelate
Paste int_r-un vas mic §i dreptun-
(cannelloni ghiular dlr) StIC|% pyrex
macaroané 400 g C1 14-16 - (termgremsten_ta).
lasagna) ’ Puneti vasul direct pe placa
rotativa. Dupa ce s-au gatit,
|asati sa stea 2-3 minute.
Puneti pestele gratinat
congelat intr-un vas mic
si dreptunghiular din sticla
Peste gratinat 400 g C1 16-18 - pyrex (termorezistenta).

Puneti vasul direct pe placa
rotativa. Dupa ce s-au gatit,
|asati sa stea 2-3 minute.
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MOIOENIM CBWM 30 DS

KUCHENKI MIKROFALOWE
INSTRUKCJA OBStUGI




Canpy

Kuchenka mikrofalowa

Instrukcja Obstugi

MODELE: CBWM 30 DS

Przed rozpoczeciem uzytkowania kuchenki mikrofalowej nalezy
dokladnie zapozna¢ sie z niniejsza instrukcja obstugi.
Przestrzeganie zawartych w niej zalecerh pozwoli na dtugoletnie

niezawodne uzytkowanie kuchenki.

NINIEJSZA INSTRUKCJE OBSLUGI NALEZY PRZECHOWYWAC W
BEZPIECZNYM MIEJSCU

W zwigzku z umieszczeniem znaku CE (c € )na produkcie, na wtasng
odpowiedzialnos¢ deklarujemy zgodnos¢ produktu z wymogami
prawnymi dotyczgcymi bezpieczenstwa, zdrowia i Srodowiska
obowigzujgcymi we Wspdlnocie Europejskie;j.
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SRODKI OSTROZNOSCI CELEM UNIKNIECIA
NARAZENIA NA NADMIERNE DZIALANIE
PROMIENIOWANIA MIKROFALOWEGO

(a) Zabrania sie dokonywania prob uruchomienia
kuchenki przy drzwiach otwartych, poniewaz moze to
spowodowac narazenie na szkodliwe promieniowanie
mikrofalowe. Nie wolno wytagczac blokady
zabezpieczajgcej, ani manipulowac przy niej.

(b) Nie nalezy umieszczaé¢ zadnych przedmiotow
pomiedzy powierzchnig czotowg kuchenki i drzwiami
oraz nie nalezy dopuszcza¢ do gromadzenia sie brudu
i resztek srodkdw czyszczgcych na powierzchniach
uszczelniajgcych.

(c) OSTRZEZENIE: Jezeli drzwi lub uszczelki drzwi
zostang uszkodzone, kuchenki nie wolno uruchamiac¢

do czasu jej naprawy przez personel autoryzowanego
punktu serwisowego.

UWAGA

Jezeli urzadzenie nie bedzie utrzymywane w czystosci,
moze dojsS¢ do uszkodzenia jego powierzchni, obnizenia
trwatosci oraz stworzenia zagrozenia pozarowego.

Charakterystyka techniczna

Model: CBWM 30 DS
Napiecie znamionowe: 230V ~ 50 Hz
Znamionowy pobdér mocy (mikrofale): 1450 W
Znamionowa moc wyjsciowa (mikrofale): |900 W

Pojemnos$¢ kuchenki: 30l

Srednica talerza obrotowego: @ 315 mm
Wymiary zewnetrzne (df. x szer. x wys.) 520x 434x 326mm
Masa netto: okoto 15 kg




ZALECENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA
OSTRZEZENIE

W celu obnizenia ryzyka pozaru, porazenia prgdem
elektrycznym, zranienia oséb lub ich narazenia na
dziatanie nadmiernego promieniowania mikrofalowego
podczas uzytkowania kuchenki, nalezy przestrzegac
podstawowych zasad bezpieczenstwa, w tym:

1. Ostrzezenie: Nie wolno podgrzewac ptyndéw lub innych
produktéow zywnosciowych w szczelnie zamknietych
pojemnikach, gdyz mogg one eksplodowad.

2. Ostrzezenie: Zdejmowanie pokrywy chronigcej przed
promieniowaniem mikrofalowym moze by¢ dokonywane
wytgcznie przez personel autoryzowanego punktu
serwisowego.

3. Ostrzezenie: Dzieciom mozna pozwoli¢ na korzystanie
z kuchenki bez nadzoru wytgcznie po udzieleniu
niezbednych wskazéwek odnosnie bezpiecznej obstugi
kuchenki i zagrozen wynikajgcych z jej niewtasciwego
uzytkowania.

4. Ostrzezenie: Dzieci mogg korzysta¢ z kuchenki w
trybie kombinowanym wytgcznie pod nadzorem osoby
dorostej, z uwagi na wysokg temperature pracy (dotyczy
kuchenek z funkcjg grilla).

5. Nalezy uzywac tylko takich naczyn, ktére nadajg sie
do stosowania w kuchenkach mikrofalowych.

6. Kuchenke nalezy czysci¢ regularnie, usuwajgc
pozostatosci po potrawach.

7. Nalezy przeczytaé i stosowaé ,SRODKI OSTROZNOSCI
CELEM UNIKNIECIA NARAZENIA NA NADMIERNE
PROMIENIOWANIE MIKROFALOWE".
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8. Podczas podgrzewania zywnosci w pojemnikach
plastikowych lub papierowych, nalezy zwracac
szczegolng uwage na kuchenke, ze wzgledu na
mozliwos¢ zapalenia sie pojemnika.

9. W razie zauwazenia dymu, nalezy natychmiast
wytgczyC€ urzgdzenie lub odtgczy¢ od zasilania i
pozostawi¢ drzwi zamkniete w celu sttumienia
ewentualnego ptomienia. 10. Nalezy unika¢ nadmiernego
przedtuzania czasu gotowania.

11. Wnetrza kuchenki nie nalezy uzywac do
przechowywania chleba, ciastek, itp.

12. Przed umieszczeniem pojemnikow papierowych lub
plastikowych w kuchence, nalezy usung¢ z nich wszelkie
zaciski druciane i uchwyty metalowe.

13. Kuchenke nalezy ustawic i zainstalowac zgodnie z
dostarczong instrukcjg instalacji.

14. Jajka w skorupkach i cate jajka ugotowane na twardo
nie powinny by¢ umieszczane w kuchenkach mikrofalowych,
gdyz mogq one eksplodowaé nawet po zakonczeniu
podgrzewania mikrofalami.

15. Urzadzenie moze by¢ uzywane wytacznie do celow
opisanych w niniejszej instrukcji. Zabrania sie
umieszczania w nim zrgcych srodkow chemicznych,
Kuchenka zostata specjalnie zaprojektowana do
podgrzewania lub gotowania potraw. Nie jest ona
przeznaczona do uzytku przemystowego lub laboratoryjnego.
16. W razie uszkodzenia przewodu zasilajgcego, musi
on by¢ wymieniony na nowy przez producenta, personel
autoryzowanego punktu serwisowego lub osobe z
odpowiednimi kwalifikacjami, w celu unikniecia ryzyka
porazenia pragdem elektrycznym.
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17. Urzadzenia nie nalezy uzywac ani przechowywac na
zewnatrz budynku.

18. Kuchenki nie nalezy uzywac w poblizu wody, w
pomieszczeniu zawilgoconym lub w poblizu basenu
kapielowego.

19. Podczas pracy urzgdzenia, temperatura jego
powierzchni zewnetrznych moze by¢ wysoka.Przewod
zasilajgcy nalezy trzymac¢ z dala od rozgrzanych
powierzchni.

20. Nie dopuszcza¢, aby przewdd zasilajgcy zwisat na
krawedzi stotu lub blatu.

21. Jezeli kuchenka nie bedzie utrzymywana w czystosci,
moze to prowadzi¢ do uszkodzenia jej powierzchni i
obnizenia trwatosci urzadzenia oraz do stworzenia
sytuacji zagrozenia pozarowego.

22. Zawarto$c¢ butelek do karmienia niemowlat i
stoiczkéw z odzywkami dla dzieci nalezy wymieszac lub
wstrzasnac¢ oraz sprawdzi¢ temperature przed podaniem,
aby unikng¢ poparzenia.

23. Podgrzewanie mikrofalowe napojéw moze
spowodowac efekt opéznionego wrzenia,

dlatego tez nalezy zachowac¢ ostroznos¢ podczas
manipulowania pojemnikiem.

24. Kuchenka nie moze by¢ obstugiwana przez osoby
(w tym dzieci) o ograniczonych mozliwosciach fizycznych,
czuciowych lub psychicznych Iub nie posiadajace
doswiadczenia lub dostatecznej znajomosci obstugi
urzadzenia, chyba ze odbywa sie to pod nadzorem oso6b
odpowiadajacych za ich bezpieczenstwo lub gdy zostaty
one uprzednio przeszkolone w zakresie obstugi urzadzenia.



25. Nalezy sprawdzac czy dzieci nie bawig sie kuchenka.
26. Urzadzenie nie jest przystosowane do sterowania
zewnetrznym zegarem lub zespotoem zdalnego
sterowania.

27. UWAGA: w celu unikniecia porazenia pragdem
elektrycznym nalezy, przed wymiang zarowki, sprawdzic
czy urzadzenie zostato wytgczone.

28. Dostepne czesci mogq sie nagrzewac podczas
uzytkowania. Dzieci nie moga zbliza¢ sie do kuchenki.
Nie stosowac do czyszczenia kuchenki urzagdzen
parowych.

29. Do czyszczenia szyby drzwiczek kuchenki nie wolno
stosowac agresywnych detergentow lub ostrych narzedzi
skrobaczk itp. gdyz mogg one porysowac powierzchnie
lub uszkodzi¢ szybe.

30. Kuchenka nagrzewa sie podczas uzytkowania. W
zadnym razie nie wolno dotykac¢ grzatek wewnatrz
kuchenki.

31. Nalezy stosowac jedynie sonde temperatury zalecang
do tego modelu (dotyczy modeli wyposazonych w sonde
pomiaru temeperatury)

32. Tylng scianke kuchenki nalezy zwrdci¢ ku scianie.
33. To urzadzenie moze by¢ uzywane przez dzieci w
wieku co najmniej 8 lat i osoby z ograniczonymi
mozliwos$ciami fizycznymi, czuciowymi lub umystowymi
oraz z brakiem doswiadczenia i wiedzy, wytgcznie pod
nadzorem lub po wczesniejszym objasnieniu mozliwych
zagrozenh i poinstruowaniu dotyczacym bezpiecznego
korzystania z urzadzenia. Dzieci nie mogg bawic sie
urzgdzeniem. Czyszczenie i konserwacja nie powinny
by¢ wykonywane przez dzieci bez nadzoru.
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34. Przechowuj urzadzenie wraz z przewodem poza
zasiegiem dzieci ponizej 6smego roku zyia.

35. W przypadku wydzielania sie dymu z urzadzenia,
wytgcz kuchenke lub wyciggnij wtyczke z gniazdka i
pozostaw drzwiczki zamkniete w celu sttumienia ptomieni.
36.Urzadzenie przeznaczone jest do uzytku domowego
oraz podobnego zastosowania w miejscach takich jak:
— zaplecza kuchenne dla personelu w sklepach, biurach
i innych przestrzeniach roboczych;

— przez klientdw w hotelach, motelach i innych osrodkach
Swiadczacych tego typu ustugi

— domach mieszkalnych w gospodarstwach rolnych;

— noclegowniach i hostelach.

37.0STRZEZENIE: Podczas pracy urzadzenie i jego
zewnetrzne powierzchnie nagrzewajg sie. Zachowaj
ostroznos$¢, abyunikngé kontaktu z elementami
dopuszczane do urzadzenia, chyba, ze pozostajg pod
statym nadzorem.

38. Uzywaj kuchenki mikrofalowej jedynie przy otwartych
drzwiczkach szafki (dotyczy kuchenki mikrofalowej
umieszczonej w zamykanej szafce).

39. Nie stosuj oczyszczaczy parowych.

40. Do czyszczenia szklanej powierzchni drzwiczek nie
stosuj srodkdw czyszczgcych zawierajgcych substancje
zrace lub Scierne, poniewaz mogq porysowac powierzchnie
i w konsekwencji doprowadzi¢ do powstania pekniec.

PRZECZYTAJ UWAZNIE | ZACHOWAJ NA PRZYSZtOSC.



Obnizenie rxzyka porazenia oso6b
Instalacja obwodu uziemiajagcego

NIEBEZPIECZENSTWO

Niebezpieczenstwo porazenia 3. W przypadku zabrudzenia,

pradem elektrycznym
Dotkniecie niektorych
wewnetrznych czesci kuchenki
moze spowodowac powazne
obrazenia lub smierc¢. Dlatego
tez, nie wolno demontowac
urzadzenia.

OSTRZEZENIE
Niebezpieczenstwo
porazenia prgdem
elektrycznym Nieprawidtowe
uziemienieurzgdzenia moze
byC przyczyng porazenia
pradem elektrycznym. Nie
nalezy wktadac¢ wtyczki do
ghiazda sieciowego dopoKki
urzgdzenie nie zostanie
prawidtowo zainstalowane

i uziemione.

CZYSZCZENIE

Nalezy pamietac o odtgczen
iu kuchenki od zasilania
elektrycznego.

1. Wyczysci¢ wnetrze
kuchenki po uzyciu przy
pomocy lekko zwilzonej
szmatki.

2. Wyczysci¢ akcesoria w
wodzie z dodatkiem mydta.

doktadnie wyczysci¢ drzwi i
uszczelke oraz sgsiednie
elementy przy pomocy
zwilzonej szmatki.

Urzgdzenie musi byc¢
uziemione. W razie zwarcia
elektrycznego, uziemienie
zmniejsza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym
zapewniajgc droge dla
odptywu pradu elektrycznego.
Niniejsze urzadzenie posiada
kabel zasilajgcy wyposazony
w przewdd uziemiajacy i
odpowiednig wtyczke.
Wtyczke nalezy umiescic w
prawidtowo zainstalowanym

I uziemionym gniazdku
elektrycznym.

W razie jakichkolwiek
watpliwosci dotyczacych
prawidtowego uziemienia u
rzadzenia, nalezy zwrécic sie
do wykwalifikowanego
elektryka lub pracownika
serwisu. Jezeli konieczne jest
zastosowanie przedtuzacza,
nalezy stosowacwytgcznie
przedtuzacze trzyzytowe



wyposazone we wtyczke z dwoma bolcami i otwor uziemiajacy z
dwiema ptytkami uziemiajgcymi. Gniazdo przedtuzacza powinno
posiadac¢ dwa otwory i bolec uziemiajgcy lub styki uziemiajace
pasujgce do wtyczki przewodu zasilajgcego kuchenki.

1. Kuchenka wyposazona zostata w krétki przewdd zasilajacy, w celu
obnizenia ryzyka wynikajacego z zaplatania sie lub potkniecia o zbyt
dtugi przewad.

2. W przypadku zastosowania dtugiego przewodu lub przedtuzacza:
1) Elektryczne dane znamionowe oznakowane na przewodzie lub
przedtuzaczu powinny by¢ co najmniej tak duze jak elektryczne dane
Znamionowe urzadzenia.

2) Przedtuzacz musi by¢ kablem trzyzytowym z uziemieniem.

3) Diugi przewdd zasilajacy nalezy tak poprowadzic¢, aby nie wystawat
poza blat kuchenny lub stot, gdzie mogtby zostac pociggniety przez
dzieci lub przypadkowo zahaczony.

U W A G A ' Patrz zalecenia dotyczace materiatéw, ktérych mozna
. . , uzywac oraz materiatéw, ktérych nie nalezy uzywac¢ w
Niebezpieczenstwo kuchence mikrofalowe
Obraieﬁ |udzi Niektore naczynia niemetalowe moga by¢ niebezpieczne
. . podczas gotowania mikrofalowego. W razie watpliwosci,
Nie dopuszcza Sie nalezy przeprowadzi¢ test zgodnie z nastepujaca

wykonywania jakichkolwiek Procedura:
czynnosci serwisowych lub  Test naczynia:

1.Napetni¢ pojemnik bezpieczny do stosowania w

naprawczyCh ;Wia.zanyCh kuchence mikrofalowej jedng szklankg (250 ml) zimnej
Ze Zdejmowamem pokrywy wody i umiesci¢ w kuchence razem z testowanym

naczyniem.

StanOWIQCGJOCh ronQ przed 2.Gotowac z maksymalng moca przez 1 minute.
promieniowaniem 3.0stroznie dotkna¢ naczynia. Jezeli puste naczynie jest

. ciepte, nie nalezy go uzywa¢ do gotowania
mikrofalowym przez mikrofalowego.

OSOby inne nIZ persone| 4.Nie przekraczaé¢ czasu gotowania 1 minuty.
autoryzowanego punktu
serwisowego.
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Materialy, ktérych mozna uzywaé¢ w kuchence mikrofalowej
Uwagi dotyczace naczyn

Naczynie do
przyrumienienia

Nalezy przestrzega¢ instrukcji producenta. Dno naczynia powinno znajdowac sie
w odlegtosci co najmniej 5 mm nad talerzem obrotowym. Nieprawidtowe uzycie
moze spowodowac pekniecie talerza obrotowego.

Naczynie obiadowe

Tylko przeznaczone do stosowania w kuchenkach mikrofalowych. Nalezy
przestrzegac instrukcji producenta. Nie uzywac¢ popekanych lub
wyszczerbionych naczyn.

Szklane stoiki

Zawsze nalezy zdja¢ wieczko. Uzywaé wytacznie do podgrzewania potraw do
odpowiedniej temperatury. Stoiki zazwyczaj nie sg odporne na wysokie
temperatury i moga popekac.

Naczynia szklane

Uzywac¢ wytacznie naczyn zaroodpornych przeznaczonych do stosowania w
kuchenkach mikrofalowych. Upewni¢ sie, ze nie majg one metalowego obrzeza.
Nie uzywa¢ popekanych lub wyszczerbionych naczyn.

Torebki do Nalezy przestrzega¢ instrukcji producenta. Nie zamyka¢ metalowymi zaciskami.
gotowania Wykona¢ naciecia w celu uwolnienia pary powstajacej podczas gotowania.
Talerze i kubki Uzywaé wytgcznie do krétkiego gotowania / podgrzewania. Podczas gotowania
papierowe nie nalezy pozostawia¢ kuchenki bez nadzoru.

Reczniki papierowe

Uzywac¢ do przykrywania potraw podczas podgrzewania w celu wchfaniania
tluszczu. Wytgcznie do krétkiego gotowania pod nadzorem.

Papier pergaminowy

Uzywac jako przykrycia zapobiegajacego rozpryskom lub jako opakowania przy
gotowaniu w parze.

Naczynia plastikowe

Tylko przeznaczone do stosowania w kuchenkach mikrofalowych. Nalezy
przestrzegac¢ instrukcji producenta. Niektére naczynia plastikowe miekng w
miare nagrzewania sie potrawy. Woreczki do gotowania i szczelne torebki
plastikowe nalezy nacia¢ lub przedziurawi¢ zgodnie z instrukcjami na
opakowaniu.

Folie plastikowe

Tylko przeznaczone do stosowania w kuchenkach mikrofalowych. Uzywa¢ do
przykrywania potraw podczas gotowaniu w celu utrzymania wiasciwej
wilgotnosci. Folia plastikowa nie powinna dotykaé potrawy.

Termometry

Tylko przeznaczone do stosowania w kuchenkach mikrofalowych (termometry
do miesa i ciast).

Papier woskowany

Uzywac jako przykrycia, w celu zapobiezenia rozpryskom i utrzymania wilgoci.

Materiatly, ktorych nie nalezy uzywa¢ w kuchence mikrofalowej
Uwagi dotyczace naczyn

Tacka aluminiowa

Moze powodowac¢ wytadowanie tukowe. Przetozy¢ potrawe do naczynia
przeznaczonego do stosowania w kuchenkach mikrofalowych.

Pudetko tekturowe z
metalowym
uchwytem

Moze powodowa¢ wytadowanie tukowe. Przetozy¢ potrawe do naczynia
przeznaczonego do stosowania w kuchenkach mikrofalowych.

Naczynia metalowe
lub z obrzezem
metalowym

Metal ekranuje potrawe przed energig mikrofal. Obrzeze metalowe moze
powodowaé wytadowanie tukowe.

Metalowe
zamkniecia

Moga powodowaé wytadowanie tukowe lub pozar w kuchence.

Torebki papierowe

Moga powodowa¢ pozar w kuchence.

Pianka plastikowa

Pianka plastikowa moze sie stopic¢ i zanieczy$ci¢ znajdujacy sie wewnatrz ptyn
pod dziataniem wysokiej temperatury.

Drewno

Drewno wysycha podczas uzywania w kuchence mikrofalowej i moze ulec
peknieciu lub rozszczepieniu.
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USTAWIENIE KUCHENKI MIKROFALOWEJ

Nazwy czesci i elementéw wyposazenia

Wyja¢ kuchenke i wszystkie materiaty z opakowania i wnetrza kuchenki.
Kuchenka dostarczana jest z nastepujacym wyposazeniem:

Talerz obrotowy (szklany) 1

Zespot pierscienia obrotowego 1

Instrukcja obstugi 1

=2
—
_—
/

Panel sterujacy

Krzyzak obrotowy

Zespot pierscienia obrotowego
Talerz obrotowy

Okienko do obserwaciji

Zespot drzwi

G) Uktad blokady zabezpieczajacej

A
B
]
D
E
F

—_—— o=

Zamontowanie talerza obrotowego
Piasta (pod spodem) a. Nigdy nie nalezy ustawia¢ talerza obrotowego do
gory dnem. Nigdy nie nalezy ograniczac ruchu
talerza.

b. Podczas gotowania nalezy zawsze uzywac
zaréwno zespotu talerza obrotowego jak i talerza
obrotowego.

c. Wszystkie potrawy i pojemniki nalezy zawsze
umieszczac¢ na szklanym talerzu obrotowym.

| d. W przypadku pekniecia lub ztamania talerza
obrotowego lub zespotu pierscienia obrotowego,

l nalezy skontaktowac sie z najblizszym
autoryzowanym punktem serwisowym.

Talerz obrotowy —

Watek obrotowy ——

Zespot pierscienia obrotowego
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Instalacja na blacie kuchennym

Wyja¢ wszystkie materiaty opakowaniowe i Szafka: Usung¢ wszelkie folie zabezpieczajace z
elementy wyposazenia. Sprawdzi¢ kuchenke ze zewnetrznej powierzchni kuchenki mikrofalowe;.
wzgledu na ewentualne uszkodzenia, takie jak Nie nalezy zdejmowac jasnobrazowej folii
wgniecenia lub peknigcie drzwi. Jezeli kuchenka  Mica przymocowanej do wnetrza kuchenki w
jest uszkodzona, nie nalezy jej instalowac. celu zabezpieczenia magnetronu.
Instalacja

1. Wybrac¢ réwng powierzchnie zapewniajgcg dostateczng
przestrzen dla wlotowych i wylotowych otworéw

wentylacyjnych.

Wymagany jest odstep minimum 7.9” (20 cm) pomiedzy
kuchenka i sgsiednimi Scianami.

(1) Pozostawi¢ odstep minimum 12” (30 cm) nad kuchenka.
(2) Nie demontowac nézek umieszczonych pod spodem
kuchenki.

(3) Zablokowanie wlotowych i/lub wylotowych otworéw
wentylacyjnych kuchenki moze spowodowac jej uszkodzenie.
(4) Kuchenke nalezy umiesci¢ mozliwie jak najdalej od
odbiornikéw radiowych i telewizyjnych.

Pracujaca kuchenka moze powodowac zaktécenia w
odbiorze radiowym i telewizyjnym.

2. Wtozy¢ wtyczke do standardowego gniazda sieciowego.
Upewnic¢ sie, ze napiecie i czestotliwosci domowej sieci
zasilania sg identyczne jak na tabliczce znamionowe]
kuchenki.

OSTRZEZENIE: Kuchenki nie nalezy instalowa¢ nad ptytg
kuchenng lub innym urzadzeniem wytwarzajgcym ciepto.
W przypadku zainstalowania w poblizu zrodta ciepta, grozi
to uszkodzeniem kuchenki i utratg praw gwarancyjnych.
Podczas pracy kuchenki dostepne powierzchnie

zewnetrzne moga by¢ bardzo gorace. j
13



INSTRUKCJA OBStLUGI

Kuchenka mikrofalowa zostata wyposazona w nowoczesne sterowanie elektroniczne umozliwiajace
wiasciwy dobor parametréw gotowania.

1. Nastawienie zegara
Po wigczeniu kuchenki na wyswietlaczu pojawia sie wskazanie ,0:00” oraz emitowany jest krotki
sygnat akustyczny.

1) Nacisna¢ przycisk E’, | @ cyfry godzin zaczng pulsowaé

2) Obroci¢ pokretto Q} w celu wprowadzenia nastawy godzinowej, nastawa powinna by¢
w zakresie 0 - 23

3) Nacisna¢ przycisk E’/ | @ , cyfry minutowe zaczynajq pulsowac.

4) Obroci¢ pokretto % w celu wprowadzenia nastawy minutowej, nastawa powinna byé
w zakresie 0 - 59.

5) Nacisna¢ przycisk C"J | @ w celu zakonczenia nastawiania zegara.
Uwaga: 1) Jezeli nie dokonamy nastawienia zegara, nie bedzie on dziatat po wiaczeniu
zasilania.
2) Podczas procesu nastawiania zegara, kuchenka automatycznie powréci do

poprzedniego stanu po nacisnieciu przycisku SToP @) .
2. Gotowanie mikrofalowe =
Nacisnag¢ kilkakrotnie przycisk =X ,Obraca¢ pokreﬂemv% w celu wyboru zgdanej funkciji.
Nacisna¢ przycisk +30” . Obrécié pokretto QEZ w celu wprowadzenia czasu gotowania.

Nacisna¢ +30” <D w celu rozpoczecia gotowania.

Przyktad: Jezeli chcemy zastosowa¢ 80% mocy do gotowania przez 20 minut, obstuga kuchenki
sprowadza sie do wykonania nastepujacych krokéw:

1) Nacisnaé jednokrotnie przyciskR , na wyswietlaczu pojawi sie ,P100”, zapali
sie wskaznik =& .

2) Obraca¢ pokretlem Q} w celu wyboru mocy 80%, na wy$wietlaczu pojawi sie ,P80”.
Nacisna¢ przycisk +30" .

3) Obracac pokrettem % w celu nastawienia czasu gotowania dotad, az na
wys$wietlaczu pojawi sie wskazanie ,20:00”.
(Maksymalny czas gotowania wynosi 95 minut)

4) Nacisna¢ przycisk +30” Ow celu rozpoczecia gotowania; zapali sie symbol ,;;”, a

wskaznik = zacznie pulsowaé.

UWAGA: Przedzialy i kroki dla nastaw czasu gotowania przy uzyciu pokretta s nastepujace:

0---1 min ;5 sekund

1---5 min : 10 sekund

5---10 min ;30 sekund
10---30 min ;1 minuta
30---95 min : 5 minut

Tabela nastawy mocy mikrofal

Moc mikrofal 100% 80% 50% 30% 10%
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3. Szybkie gotowanie

W trybie oczekiwania, nacisna¢ przycisk +30” <D w celu gotowania na poziomie 100% mocy przez 30
sekund. Kazde kolejne nacisnigcie tego klawisza zwigksza czas gotowania o 30 sekund. Maksymalny
czas gotowania wynosi 95 minut.

Uwaga: funkcja ta nie dziata podczas trwania innych programéw gotowania.

4. Rozmrazanie wedtug czasu
1) Nacisna¢ jedenraz przycisk 9{0®|§0’o , na wyswietlaczu pojawi sie ,dEF1”.

2) Obroci¢ pokretto % w celu wyboru czasu rozmrazania. Zapalajg sie jednocze$nie

wskazniki =& i %’ . Maksymalna nastawa czasowa wynosi 95 minut.

3) Nacisna¢ przycisk + 30" @ w celu rozpoczecia rozmrazania.

Wskazniki = i 9},/“ zaczynaja pulsowad.
Moc mikrofal ustawiona jest automatycznie na P30 i nie ma mozliwosci jej zmieniania.

5. Rozmrazanie wedlug masy

1) Nacisng¢ dwarazy przycisk 95‘@ %“@) , na wyswietlaczu pojawi sig ,dEF2”. HEERE

2) Obréci¢ pokretto % w celu wyboru masy potrawy. Zapali sie wskaznik ,g”. m
Masa powinna sie miesci¢ w przedziale 100 — 2000 g.

3) Nacisnag¢ przycisk +30” (D> w celu rozpoczecia rozmrazania.

Wskazniki = i 9},’0 zaczynajg pulsowac, a wskaznik ,g” zgasnie.

6. Auto Menu

o,

1) W celu dokonania wyboru z menu w trybie oczekiwania, wcisnij " agto
lub przekre¢ w prawo pokrettem " "
Na wys$wietlaczu pojawi sie kolejno "A-01", "A-02"...."A-10".

2) Wcignij " +30” <D ", aby potwierdzi¢ wybrane menu.

3) Przekre¢ " % ", aby wybra¢ od b-1 do b-4 z menu.

4) Wcisnij " +30” @ ", aby rozpoczg¢ gotowanie.
Gdy gotowanie zakonczy sie, rozlegnie sie pieciokrotnie dzwiek
brzeczyka. Jesli zegar byt ustawiony wczesniej, wyswietlony
zostanie aktualny czas. Jesli nie, wySwietlony zostanie symbol ,,
0:00".

Aby przygotowac — na przyktad — makaron:

1) Wcisnij 7-krotnie " =,

Zaswieci lampka kontrolna " & "i" [§]".

az pojawi sie "A-07, czyli menu dla makaronu.

2) Wcisnij " * 39 @ ", aby potwierdzi¢ wybrang opcje z menu gtodnego.

3) Zatrzymaj " ", gdy wyswietlone zostanie "b-4".

4) Wcignijj " +30" o3 aby rozpoczaé gotowanie.
Gdy gotowanie zakonczy sie, rozlegnie sie pieciokrotnie dzwiek brzeczyka,
a nastepnie kuchenka przejdzie w tryb oczekiwania.
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7. Gotowanie wieloetapowe

Maksymalnie mozna nastawi¢ dwa etapy gotowania. Jezeli jednym z etapow jest rozmrazanie, nalezy
je nastawi¢ jako pierwszy etap. Po zakonczeniu kazdego etapu gotowania emitowany jest sygnat
akustyczny, po czym rozpoczyna si¢ kolejny etap.

Uwaga: Funkcja Auto menu nie moze by¢ stosowana podczas gotowania wieloetapowego.

Przyktad: Jezeli chcemy gotowaé przez 10 minut ze 100% mocg mikrofal i nastepnie z mocg 80%
przez kolejne 5 minut, wéwczas nalezy wykona¢ nastepujace kroki:

1) Nacisna¢ jednokrotnie przycisk§ , w celu wyboru 100% mocy mikrofal.
Nacisng¢ przycisk +30”
2) Obroci¢ pokretto % w celu nastawienia czasu gotowania 10 minut.
3) Nacisna¢ jednokrotnie przycisk X , w celu wyboru 100% mocy mikrofal.
4) Obracac pokrettem ' w celu wyboru mocy 80%, na wyswietlaczu pojawi sie ,P80".
Nacisna¢ przycisk +30” @
5) Obroci¢ pokretto % w celu nastawienia czasu gotowania 5 minut.
6) Nacisng¢ przycisk +30" @ w celu rozpoczecia gotowania.

Po zakonczeniu pierwszej fazy gotowania rozlegnie sie pojedynczy sygnat dzwigkowy a po
zakonczeniu drugiej fazy sygnat pieciokrotny i kuchenka przejdzie w stan oczekiwania.

8. Funkcja ustawienia czasu rozpoczecia gotowania

1) Najpierw nalezy nastawi¢ zegar. (Patrz instrukcje dotyczace nastawiania zegara)
2) Wprowadzi¢ program gotowania. Mozna nastawi¢ maksymalnie dwa etapy gotowania.
Rozmrazanie nie moze by¢ tutaj wprowadzone.

3) Nacisna¢ przycisk E’J | @ . Zegar wyswietla aktualny czas. Cyfry godzinowe pulsuja.

4) Obroci¢ pokretto % w celu wprowadzenia godziny, nastawa powinna by¢ w zakresie
0-23.

5) Nacisna¢ przycisk 6 | @ , cyfry minutowe zaczynajg pulsowac.

6) Obroci¢ pokretto @ w celu wprowadzenia minut, nastawa powinna by¢ w zakresie
0-59.

7) Nacisnagé +30” > w celu zakoniczenia nastawiania. Zapali sie ,", gdy nadejdzie
wilasciwy czas, zostanie wyemitowany dwukrotny sygnat akustyczny i rozpocznie sie
gotowanie w sposoéb automatyczny.
Uwagi:
1) Najpierw nalezy nastawic zegar. W przeciwnym razie, funkcja nastawy czasu rozpoczecia
gotowania nie zadziata.
2) Uruchomienie tej funkcji bez wyboru programu gotowania dziata jak alarm czasowy, o
ustawionym czasie rozlegnie sie jedynie pigeciokrotny sygnat dzwigkowy.

9. Tryb ECO

Gdy kuchenka jest w trybie oczekiwania, wcisnij przycisk " ece - (jesli
nie dziata przez 1 minute, wyswietlacz wygasza sig; wowczas wcisnij
jakikolwiek przycisk, aby wtgczy¢ wyswietlacz).
Uwaga:
1) Kuchenka nie przejdzie do trybu ECO, jesli drzwiczki sg otwarte.
2) Aby w trybie ECO wigczy¢ wyswietlacz, wcisnij ktérykolwiek przycisk i otworz drzwiczki.
3) Podczas dziatanie blokady przed dzieémi, wejscie do trybu ECO jest
mozliwe dopiero po jej wytaczeniu.
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10.Tryb Cichy

Aby przejs$é do Trybu Cichego: w trybie oczekiwania nacisnij przycisk " STOP @ " a
nastepnie, w ciggu 3 sekund, nacisnij dodatkowo przycisk " +30”

Dzwiek wszystkich przyciskéw i alarméw zostanie wytgczony.

Aby wigczy¢ dzwiek: w trybie oczekiwania nacisnij przycisk , STOP @ ”, a nastepnie,
w ciggu 3 sekund, naci$nij dodatkowo przycisk " +30”

Dzwiek wszystkich przyciskéw i alarmow zostanie wigczony.

11. Funkcja informacyjna

(1) W trybie gotowania, nacisna¢ przycisk = . na wyswietlaczu pojawi sie aktualna moc
mikrofal przez okres 2-3 sekund.

(2) W trybie nastawy czasu rozpoczecia gotowania, nacisna¢ przycisk@ | @ w celu sprawdzenia
opdznionego czasu rozpoczecia gotowania.
Nastawiony czas rozpoczecia gotowania pulsuje przez okres 2-3 sekund, nastepnie kuchenka
powraca do wyswietlania zegara. .

(3) W trybie gotowania, nacisng¢ przycisk G’j | @ w celu sprawdzenia aktualnej godziny. Pojawi sie on
na wyswietlaczu na okres 2-3 sekund.

12. Funkcja blokady przed dzie¢mi >
Wprowadzenie blokady: W trybie oczekiwania, nacisng¢ na przycisk C, | @ przez 3 sekundy,
rozlegnie si¢ dtugi sygnat akustyczny wskazujacy na wejécie w tryb blokady przed dzieémi, a na

wys$wietlaczu pojawi sie wskazaniea oraz zapali sie komunikat &

Zwolnienie blokady: W trybie wprowadzonej blokady przed dzie¢mi, nacisnaé na przycisk G’, | @
przez 3 sekundy, rozlegnie si¢ diugi sygnat akustyczny wskazujacy na zwolnienie blokady, pojawi sie

biezacy czas i zgasnie komunikat @ .

13. Funkcja ochrony wentylatora
Jezeli program gotowania trwa dtuzej niz 5 minut to na ostanie 15 sekund programu gotowanie jest
wylaczone, dziata jedynie wentylator.

14. Funkcja automatycznego wytaczenia

Jezeli drzwi pozostajg otwarte przez 10 minut, oswietlenie kuchenki zostanie wytaczone. Nalezy
nacisng¢ dowolny przycisk po zamknieciu drzwi, odliczanie czasu rozpocznie sie ponownie.
Oswietlenie kuchenki zostanie wigczone.

15. Sygnaly akustyczne
(1) Po rozpoczeciu obracania pokrettem emitowany jest pojedynczy sygnat akustyczny.
(2) Jezeli podczas gotowania nastgpito otwarcie drzwi, konieczne jest naci$niecie przycisku

+30” @ aby kontynuowac¢ gotowanie.

(3) Jezeli po nastawieniu programu gotowania nie nastapi nacisniecie przycisku +30”<Dw przeciagu
1 minuty, na wys$wietlaczu pojawi sie aktualny czas, a nastawa zostanie wykasowana.
(4) Sygnat akustyczny potwierdza jedynie efektywne naci$nigcie przycisku, nieefektywne nacisniecie

nie wywotuje zadnej reakcji.
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Tabela dla AUTOMATYCZNEGO MENU

Menu Waga (g) Na wyswietlaczu Moc
b-1 Podgrzewanie pizzy 200 P100
A-01 b-2 Podgrzewan?e pieczywa 200 P100
PIECZYWO b-3 Podgrzewanie 400 P80 + PO + P8O
pasztecikow
b-4 Surowe ciasto 500 P30
b-1 Na parze 400 P100
ZIE:/I-I(\)IIZAKI b-2 Krokiety ziemniaczane 250 P8O+ od;v(;’ocenle *
b-3 Pieczone 1 P80 + PO
b-4 French fries 200 P100
b-1 Kurczak 800 P100
A-03 b-2 Indyk 800 P100
MIESO b-3 Wieprzowina 450 P100
b-4 Czerwone mieso 800 P100
b-1 Matze 200 P80
A-04 b-2 tosos 350 P80
RYBY b-3 Tunczyk 350 P80
b-4 Strzepiel 350 P80
b-1 Brokuty 400 P100
A-05 b-2 Szpinak 400 P100
WARZYWA b-3 Marchewki 400 P100
b-4 Fenkut 200-400 P80 + PO
b-1 Brokuty 1 filizanka P100
A-06 b-2 Szpinak 1 filizanka P100
GORACE NAPOJE b-3 Marchewki 1 filizanka P100
b-4 Fenkut 200 P70
b-1 Nadziewane pierozki 450 P80
b-2 Ryz 1 filizanka P100+P50
A-07 b-3 Zupa (podgrzewana
NP. MAKARON zupa warzywna) 250 P100
b-4 Makaron 50 (doda¢ 500 ml P80
wody)
b-1 Herbatniki 200 P80 + PO + P80
A-08 b-2 Ciastko : 1 filizanka P80
CIASTA b-3 Ciasto b|sz!<optowe 400 P100 + PO
przektadane dzemem
b-4 Mufiny 400 P100
b-1 Zywno$¢ suszona 100 P80 + PO
A-09 b-2 Domowy jogurt 1 litr P30
ZDROWA ZYWNOS$E b-3 Makaron petnoziarnisty 150 (d\(:’ia:;;)SOO ml P100
b-4 Leguminy 500 P100
A-10 b-1 Homogenizowane 150 P80 + PO
JEDZENIE DLA b-2 Rosét 200 P100 + PO
NIEMOWLAT b-3 Sterylizacja 1 - najnizszy poziom P100
b-4 Mleko dla niemowlat 100 ml P30
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Wykrywanie i usuwanie usterek

Zjawiska normalne

Kuchenka mikrofalowa zaktéca odbior
telewizyjny

Odbiér radiowy i telewizyjny moze by¢ zaktocany
podczas pracy kuchenki mikrofalowej. Podobnie
sie dzieje w przypadku drobnego sprzetu
gospodarstwa domowego, np. mikseréw,
odkurzaczy i wentylatoréw elektrycznych. Jest to
zjawisko normalne.

Stabe oswietlenie kuchenki

Podczas gotowania z niska moca mikrofal,
oswietlenie kuchenki moze by¢ stabe. Jest to
zjawisko normalne.

Para osadza sie na drzwiach, gorace
powietrze wydostaje sie z otworédw
wentylacyjnych

Podczas gotowania moze wydziela¢ sie para z
potrawy. Wiekszo$¢ pary uchodzi poprzez otwory
wentylacyjne, Jednak pewna jej ilos¢ moze
osadzac sie na chtodnych powierzchniach, takich
jak drzwi kuchenki, Jest to zjawisko normalne.

Kuchenka uruchamiana jest
przypadkowo bez zadnej potrawy w jej
wnetrzu

Zabrania sie uruchamiania kuchenki bez zadne;j
potrawy w jej wnetrzu. Takie uruchamianie jest
bardzo niebezpieczne.

Usterka Mozliwa przyczyna Usuwanie

(1) Wtyczka kabla
zasilajgcego jest Wyciagna¢ wtyczke. Wiozyc¢
nieprawidtowo witozona do | ponownie po uptywie 10 sekund.
gniazdka sieciowego.

Kuchenki nie mozna
uruchomic¢

(2) Przepalony bezpiecznik
albo zadziatat wytgcznik
bezpieczenstwa.

Wymieni¢ bezpiecznik lub
wiaczy¢ wytacznik (naprawy
dokonuje personel
autoryzowanego serwisu)

Kuchenka nie grzeje

prawidtowo.

(3) Problemy z gniazdkiem Sprawdzi¢ gniazdko przy pomocy
sieciowym. innego urzadzenia elektrycznego.
(4) Drzwi nie sg zamkniete

Zamkna¢ drzwi.

SERWIS

Jezeli nie mozna zidentyfikowa¢ przyczyny nienormalnej pracy, nalezy wytaczyé urzadzenie i
skontaktowa¢ sig z Autoryzowanym Serwisem.

Urzadzenie objete jest 24-miesieczng gwarancjg producenta, wymagane jest okazanie dowodu
zakupu i wypetnionej i podstemplowanej przez punkt sprzedazy Polskiej Karty Gwarancyjnej.
NUMER SERYJNY PRODUKTU: Gdzie mozna go znalez¢?

Kontaktujac sie z Serwisem istotne jest, aby podaé model urzadzenia i numer seryjny (16-znakowy
kod rozpoczynajacy sig cyfra 3), ktéry mozna znalez¢ na karcie gwarancyjnej lub tabliczce

znamionowej umieszczonej na urzadzeniu.

Pozwoli to unikng¢ niepotrzebnych wyjazdéw do serwisu lub zaoszczedzenia kosztéw wezwania

serwisu.
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Niniejsze urzadzenie zostato oznakowane zgodnie z Europejskg
Dyrektywa 2002/96/WE dotyczaca utylizacji sprzetu elektrycznego i
elektronicznego (WEEE). Prawidtowe postepowanie ze likwidowanym
sprzetem pozwala na unikniecie potencjalnie szkodliwych dla zdrowia
ludzi i $rodowiska naturalnego skutkéw wynikajacych z niewtasciwego
usuwania odpadow.
Symbol umieszczony na produkcie wskazuje, ze niniejszy produkt nie
moze byé usuwany razem z odpadami gospodarstwa domowego.
_ Nalezy go przekaza¢ do punktu zajmujgcego sie utylizacja sprzetu
elektrycznego i elektronicznego.
Likwidacja takiego sprzetu musi by¢ prowadzona zgodnie ze stosownymi regulacjami
dotyczacymi usuwania odpadow.
Aby uzyska¢ wiecej szczegotowych informacji dotyczacych utylizacji niniejszego produktu,
nalezy skontaktowac sie z lokalnymi wladzami administracyjnymi, punktem utylizacji sprzetu
domowego lub sklepem, w ktérym dokonano zakupu niniejszego produktu.
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Poradnik gotowania

KUCHENKI MIKROFALOWE

Energia mikrofalowa wnikajgc do potrawy jest przyciggana i absorbowana przez zawartg niej
wode, tluszcz i cukier.

Mikrofale powodujg, ze czasteczki potrawy zaczynajg gwattownie sie poruszaé. Gwattowny
ruch tych czasteczek wskutek tarcia wytwarza ciepto, ktére gotuje potrawe.

GOTOWANIE

Naczynia do gotowania mikrofalowego:

Naczynia muszg umozliwi¢ przechodzenie przez nie energii mikrofalowej w celu uzyskania
maksymalnej wydajnosci. Mikrofale mogg swobodnie przechodzi¢ przez ceramike, szkio,
porcelane i tworzywa sztuczne, jak réwniez przez papier i drewno, jednakze sg one odbijane
przez metale, takie jak stal nierdzewna, aluminium i miedz. Dlatego tez, potrawy nie moga
by¢ gotowane w metalowych pojemnikach.

Potrawy nadajace sie do gotowania mikrofalowego:

Wiele rodzajéw potraw nadaje sie do gotowania mikrofalowego, w tym Swieze i mrozone
warzywa, owoce, makarony, ryz, produkty zbozowe, fasola, ryby i mieso. Sosy, desery, zupy,
puddingi i przetwory réwniez mogq by¢ gotowane w kuchence mikrofalowej. Generalnie,
gotowanie mikrofalowe doskonale nadaje sie do kazdej potrawy, ktérag mozna przyrzadzi¢ na
ptycie kuchenne;j.

Przykrywanie podczas gotowania

Przykrywanie potraw podczas gotowania jest bardzo istotne poniewaz parujaca woda unosi
sie w postaci pary do gory i wptywa na proces gotowania. Potrawy mozna przykrywaé na
rézne sposoby, np. talerzem ceramicznym, plastikowg przykrywka lub specjalng folig
przeznaczong do stosowania w kuchenkach mikrofalowych.

Czas odstawienia
Po zakonczeniu gotowania istotne jest, aby potrawe odstawi¢ na pewien czas, w celu
wyréwnania temperatury wewnatrz potrawy.
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Poradnik gotowania

Poradnik gotowania dla warzyw mrozonych

Zaleca sig uzywac miski ze szkta pyreksowego z pokrywka. Gotowaé pod przykryciem przez
czas wskazany w tabeli — jest to czas minimalny. Kontynuowa¢ gotowanie, az do uzyskania
najbardziej zadawalajacych wynikow.

Wymiesza¢ dwa razy podczas gotowania i raz po zakonczeniu gotowania. Doda¢ sdl, ziota
lub masto po zakonczeniu gotowania. Odstawi¢ na pewien czas pod przykryciem.

Potrawa Porcja | Moc C;as Czas od;taW|en|a Instrukcje
(min) (min)

. g g Doda¢ 15 ml (1 tyzke
Szpinak 150 g P80 5-6 2-3 stolowa) zimnej wody.
Brokuly 300g | P80 | -8 23 Dodac 30 ml (2 tyzki

stolowe) zimnej wody.
Groszek 300g | P8O | 7-8 23 Dodat 15 ml (1 tyzke
stotowg) zimnej wody.
) Doda¢ 30 ml (2 tyzki
1 1 !
Fasolka zielona 300g | P80 | 7%2-8%2 2-3 stolowe) zimnej wody.
Warzywa mieszane Doda¢ 15 ml (1 tyzke
(marchew/ groszek/ 300g | P8O 7-8 2-3 stotowa) zimnej wody.
kukurydza)
Warzywa mieszane 1 1 g Doda¢ 15 ml (1 tyzke
(mieszanka chinska) 30049 P80 | 7% -8% 23 stotowq) zimnej wody.
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Poradnik gotowania

Poradnik gotowania dla warzyw swiezych

Zaleca sie uzywaé miski ze szkta pyreksowego z pokrywka. Doda¢ 30-45 ml (2-3 tyzki
stolowe) zimnej wody na kazde 250 g, jezeli nie sg zalecane inne ilosci — patrz tabela.
Gotowa¢ pod przykryciem przez czas wskazany w tabeli — jest to czas minimalny.
Kontynuowac¢ gotowanie, az do uzyskania najbardziej zadawalajacych wynikow. Wymieszac
dwa razy podczas gotowania i raz po zakofnczeniu gotowania. Dodac sdl, ziota lub masto po
zakonczeniu gotowania. Odstawi¢ na 3 minuty pod przykryciem.

Wskazéwka: Pokroi¢ Swieze warzywa na réowne kawatki. Im mniejsze kawatki, tym
krétszy czas gotowania.

Wszystkie Swieze warzywa nalezy gotowac¢ z wykorzystaniem petnej mocy mikrofal
(P100).

Potrawa Porcja E:nfﬁ]s) Czas o(ﬁsitnf;menla Instrukcje
1 Przygotowac¢ réwnej wielkosci
Brokuly ggg g 36/_2;4 3 r62yczki. Ulozyé trzonami do
$rodka.
Brukselka 2509 | 5-5% 3 Etgf‘oﬁyi?;;ﬁo'g;“'ﬁ tyzek
Pokroi¢ marchew na plasterki o
Marchew 2509 374 3 rownej wielkosci. i
Przygotowac réwnej wielkosci
Kalafior 250 g 3%-4 3 rézyczk_i. Wieksze rozyczki
5009 | 6%-7% przekroi¢ na potowe. Utozy¢
trzonami do Srodka.
Pokroi¢ cukinie na plastry, Dodaé
- 30 ml (2 tyzki stotowe) wody lub
Cukinia 2509 3-3% 3 troche(mgs{a. Gotowa)é do Y
miekkosci.
Pokroi¢ baktazany na mate plastry
Baktazany 250 g 2Y2-3 3 i skropi¢ 1 tyzka stotowq soku z
cytryny.
Pory 250 g 3-3% 3 Pokroi¢ pory na cienkie plasterki.
Przygotowat mate w catosci lub
1 wieksze pokrojone grzyby, Nie
Grzyby ;gg g ;;1;2 3 dodawac¢ wody. Skropi¢ sokiem z
sz cytryny. Doprawi¢ solg i pieprzem.
Osaczy¢ przed podaniem.
Pokroi¢ cebule na plasterki lub
Cebule 250 g 4-4% 3 potéwki. Dodac tylko 15 ml (tyzke
stotowq) wody.
Papryka 250¢g 3Ye-4 3 Pokroi¢ papryke na mate kawatki.
Zwazy¢ obrane ziemniaki i
Ziemniaki 2509 34 3 pokro)i/é na potowki lub ¢wiartki o
500 g 6-7 SE o
podobnej wielkoSci.
Rzepa 250 g 4%5-5 3 Pokroi¢ rzepe w drobng kostke.
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Poradnik gotowania

Poradnik gotowania dla ryzu i makarynu
Ryz: Zaleca sie uzywac¢ duzej miski ze szkta pyreksowego z pokrywka — podczas

gotowania ryz dwukrotnie zwieksza swojg objetos¢. Gotowaé pod
przykryciem.
Po zakonczeniu gotowania, wymiesza¢ przed odstawieniem oraz posoli¢ i
dodac¢ ziota i masto.
Uwaga: ryz nie powinien wchtongé¢ wszystkiej wody do czasu zakonczenia
gotowania.

Makaron: Zaleca sie uzywac¢ duzej miski ze szkta pyreksowego. Doda¢ wrzacej wody,
szczypte soli i dobrze wymieszac. Gotowac przez przykrycia.
Mieszaé¢ od czasu do czasu podczas gotowania i po ugotowaniu. Przykry¢ na
czas odstawienia, a potem doktadnie odsgczyé.

Czas Czas
Potrawa Porcja Moc p odstawienia Instrukcje

(min) (min)
Ryz biaty 250 g P100 15-16 5 Doda¢ 500 ml zimnej wody.
(paraboliczny) 3759 17V2-18Y% Doda¢ 750 ml zimnej wody.
Ryz bragzowy 2509 P100 20-21 5 Doda¢ 500 ml zimnej wody.
(paraboliczny) 3759 22-23 Doda¢ 750 ml zimnej wody.
Ryz mieszany -~ . . .
(ryz + dziki ry2) 2509 P100 16-17 5 Doda¢ 500 ml zimnej wody.
Mieszanka
zbozowa . . .
(ryz + produkty 2509 P100 17-18 5 Doda¢ 400 ml zimnej wody.
zbozowe)
Makaron 250 g P100 10-11 5 Doda¢ 100 ml goracej wody.

PODGRZEWANIE

Kuchenka mikrofalowa potrzebuje na podgrzanie potrawy zaledwie utamka czasu
wymaganego do tego celu przez konwencjonalne ptyty kuchenne.

Zaleca sie stosowac poziomy mocy i czasy podgrzewania wskazane w kolejnych tabelach.
Czasy w tabelach podano przy zatozeniu, ze ptyny posiadajg temperature pokojowg okoto 18
do 20°C, lub ze sg schtodzone do temperatury okoto +5 do +7°C.

Ukladanie i przykrywanie

Nalezy unika¢ podgrzewania duzych porcji, takich jak udziec — zazwyczaj ich powierzchnia
ulega wysuszeniu zanim podgrzeje si¢ ich srodek. Mniejsze porcje mozna podgrzewaé z
wiekszym powodzeniem.

Poziomy mocy i mieszanie

Niektore potrawy mozna podgrzewac z wykorzystaniem maksymalnej mocy mikrofal,
podczas gdy inne wymagajg mniejszego poziomu mocy.

Zaleca sie korzystac¢ z zataczonych tabel. Na ogodt, korzystniejsze jest podgrzewanie potraw
przy uzyciu nizszego poziomu mocy, szczegolnie wtedy, gdy potrawa jest delikatna, w duzej
ilosci lub podatna na szybkie podgrzewanie (na przyktad, paszteciki).

Podczas podgrzewania zaleca sie mieszac¢ lub odwracac potrawe w celu uzyskania jak
najlepszych wynikéw. Jezeli jest to mozliwe, nalezy ponownie wymieszac przed podaniem.
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Poradnik gotowania

Nalezy zachowac szczegolng ostroznos¢ podczas podgrzewania ptyndw i odzywek dla
dzieci. Aby zapobiec gwattownemu wrzeniu ptynéw i mozliwemu poparzeniu, zaleca sig¢ ich
mieszanie przed, podczas i po podgrzaniu. Zaleca sie ich pozostawienie w kuchence na
czas odstawienia. Zaleca sie rowniez wiozenie do ptynu plastikowej tyzki lub szklanej
pateczki. Nalezy unika¢ przegrzewania (i tym samym, psucia) potraw.

W razie potrzeby, korzystne jest niedoszacowanie czasu gotowania i nastepnie przedtuzenie
czasu podgrzewania.

Czas podgrzewania i odstawienia

Podczas podgrzewania potrawy po raz pierwszy, korzystne jest sporzadzenie notatki
dotyczacej czasu podgrzewania — w celu wykorzystania w przysziosci.

Zawsze nalezy upewnic sie, ze potrawa zostata podgrzana w catej objetosci.

Odstawi¢ potrawe na krotki okres czasu po podgrzaniu — aby umozliwi¢ wyréwnanie sie
temperatury. Zalecany czas odstawienia po podgrzaniu to 2-4 minut, jezeli nie zalecono
innego czasu w tabeli.

Nalezy zachowac szczegdlng ostroznos¢ podczas podgrzewania ptynéw i odzywek dla
dzieci. Patrz réwniez rozdziat dotyczacy srodkéw bezpieczenstwa.

PODGRZEWANIE PLYNOW

Zawsze nalezy odczeka¢ okoto 20 sekund od momentu wylaczenia kuchenki w celu
umozliwienia wyréwnania sie temperatury. W razie potrzeby, mozna miesza¢ podczas
podgrzewania oraz ZAWSZE nalezy wymieszaé po podgrzaniu. Aby zapobiec gwattownemu
wrzeniu ptynéw i mozliwemu poparzeniu, zaleca sie wtozenie do ptynu plastikowej tyzki lub
szklanej pateczki oraz mieszanie ptynu przed, podczas i po podgrzaniu.

PODGRZEWANIE ODZYWEK DLA DZIECI

ODZYWKA DLA DZIECI:

Przetozy¢ do gtebokiego talerza ceramicznego. Przykry¢ plastikowg pokrywka. Dobrze
wymieszac¢ po podgrzaniu. Odstawi¢ na 2-3 minuty po podgrzaniu. Ponownie wymieszac i
sprawdzi¢ temperature. Zalecana temperatura podawania: 30-40°C.

MLEKO DLA NIEMOWLAT:

Wila¢ mleko do wyjatowionej butelki szklanej. Podgrzewac bez przykrycia. Nigdy nie nalezy
podgrzewac butelki z zatozonym smoczkiem, poniewaz butelka moze eksplodowaé w razie
przegrzania. Doktadnie wstrzasna¢ przed odstawieniem, a potem ponownie przed podaniem!
Zawsze nalezy dokfadnie sprawdzi¢ temperature mleka lub odzywki dla niemowlat przed
podaniem dziecku. Zalecana temperatura podawania: okoto 37°C.

UWAGA:

Odzywki dla dzieci szczegdlnie wymagajg sprawdzenia przed podaniem, aby zapobiec
poparzeniom.

Zaleca sie korzysta¢ z pozioméw mocy i czaséw podgrzewania wskazanych w kolejnej
tabeli.
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Poradnik gotowania

Podgrzewanie ptynéw i potraw

Zaleca sie korzystaé z pozioméw mocy i czaséw podanych w ponizszej tabeli jako

wytycznych dla podgrzewania.

Czas
Potrawa Porcja Moc (Cnfﬁ]s) odstawienia Instrukcje
(min)
150 ml 1-1% Wila¢ do ceramicznej filizanki i
Napoje (1 filizanka) B podgrzewac bez przykrycia.
300 ml Umiesci¢ 1 filizanke w $rodku,
(kawa, mleko, | > "6 o i) 12 2 naprzeciw siebie, 3 lub 4 po
herbata, woda P100 12 p sleble, AP
W temperaturze 450 ml 2143 okregu. Zamieszac ostroznie
oko.oF\’Ne.) (3 filizanki) 2 przed i po odstawieniu,
pokojowe) 600 ml 331 zachowacé ostroznos¢ przy
(4 filizanki) 2 wyjmowaniu z kuchenki.
Wila¢ do gtebokiego talerza
250 g 2:2%, ceramicznego Iup ngbOklej’
1 miski ceramicznej. Przykry¢
Zupa 350 g 2%-3 .
(schtodzona) 450 g P100 331, 2-3 plastikowg pokrywka. Dobrze
550 3144 wymieszac¢ po podgrzaniu.
g 2 Ponownie wymieszaé przed
podaniem.
Wiozy¢ gulasz do gtebokiego
talerza ceramicznego.
Gulasz Przykry¢ plastikowg pokrywka.
(schtodzony) 350 g P80 4Y2-5Y 2-3 Miesza¢ od czasu do czasu
Y podczas podgrzewania oraz
ponownie przed odstawieniem
i podaniem.
Wytozy¢ makaron na ptaski
Makaron z talerz ceramiczny. Przykry¢
sosem 350 g P60 3Y%-4% 3 folig przeznaczong do
(schtodzony) kuchenek mikrofalowych.
Wymiesza¢ przed podaniem.
Witozy¢ pierozki (np. ravioli,
tortellini) do gtebokiego talerza
L ceramicznego. Przykryé
:)z':;kl z 350 P80 4.5 3 plastikowg pokrywka. Mieszaé
(schiodzone) 9 od czasu do czasu podczas
podgrzewania oraz ponownie
przed odstawieniem i
podaniem.
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Poradnik gotowania

Podgrzewanie mleka i odzywek dla niemowlat

Zaleca sie korzystaé z pozioméw mocy i czaséw podanych w ponizszej tabeli jako

wytycznych dla podgrzewania.

. Czas Cza_s . .
Potrawa Porcja Moc ] odstawienia Instrukcje
(min) (min)
Wiozy¢ do gtebokiego talerza
ceramicznego. Podgrzewaé
Odzywki dla pod przykryciem. Wymieszac¢
dzieci po zakonczeniu podgrzewania.
(warzywa + 1904 P80 | 30 sekund 23 Odstawi¢ na 2-3 minuty. Przed
migso) podaniem, dobrze wymieszac i
doktadnie sprawdzi¢
temperature.
Witozy¢ do gtebokiego talerza
. ceramicznego. Podgrzewaé
dogégvka dia pod plr;zy’krycie_m. V\éymieszac’_:
po zakonczeniu podgrzewania.
(produkty 1909 P80 | 20 sekund 23 Odstawi¢ na 2-3 minuty. Przed
zbozowe + : . .
podaniem, dobrze wymieszac i
mleko + owoce) d . .
oktadnie sprawdzic¢
temperature.
Dobrze wymieszaé lub
potrzasna¢ i wla¢ do
30-40 wyjatowionej butelki szklanej.
100 ml sekund Umiesci¢ w $rodku talerza
Mieko dla P30 1 min 23 obrotowego. Podgrzewaé bez
niemowlat 200 ml do przykrycia. Dobrze potrzasnaé¢
1 min i odstawi¢ na co najmniej 3
10 sekund minuty. Przed podaniem,
dobrze potrzasna¢ i doktadnie
sprawdzi¢ temperature.
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Poradnik gotowania

GRILLOWANIE

Grzatka do grillowania umieszczona jest pod sufitem komory kuchenki. Dziata gdy drzwi sg
zamkniete i gdy talerz wykonuje ruch obrotowy. Obroét talerza zapewnia réwnomierne
rumienienie sie potraw. Wstepne nagrzanie grilla przez 4 minuty powoduje szybsze
rumienienie sie potraw.

Naczynia do grillowania:
Powinny by¢ zaroodporne i moga zawiera¢ metalowe elementy. Nie nalezy uzywa¢ naczyn
plastikowych, poniewaz moga sie stopic.

Potrawy nadajace sie do grillowania:

Kotlety, kietbaski, steki, hamburgery, plastry bekonu i szynki, cienkie porcje ryby, kanapki
oraz wszelkiego rodzaju tosty z przybraniem.

ISTOTNA UWAGA:

Nalezy pamietac, ze potrawe nalezy umiesci¢ na ruszcie, jezeli nie sg podane inne
instrukcje.

MIKROFALE + GRILL

Niniejszy tryb gotowania stanowi potaczenie grillowania z szybkoscig gotowania
mikrofalowego. Dziata tylko wtedy, gdy drzwi sa zamkniete i gdy talerz wykonuje ruch
obrotowy. Obrét talerza zapewnia rownomierne rumienienie sie potraw.

Naczynia do gotowania mikrofalowego + grillowania

Nalezy uzywac¢ naczyn, przez ktére przechodzi promieniowanie mikrofalowe. Naczynia
powinny by¢ zaroodporne. W trybie tym nie nalezy uzywac naczyn metalowych. Nie nalezy
réwniez uzywac naczyn plastikowych, poniewaz moga sie stopic.

Potrawy nadajace sie do gotowania mikrofalowego + grillowania

Potrawy nadajace sie do gotowania w trybie kombinowanym obejmuja ré6znego rodzaju
potrawy, ktére wymagaja podgrzewania i zrumienienia (np. zapiekanki z makaronu), a takze
potrawy wymagajace krotkiego czasu na zrumienienie wierzchu potrawy. Trybu tego mozna
réwniez uzywac do duzych porcji potraw, dla ktérych korzystne jest posiadanie zrumienionej i
chrupigcej skorki (np. kawatki kurczaka, ktére nalezy obréci¢ w potowie czasu grillowania).
Patrz tabela grillowania w celu uzyskania dalszych szczego6tow.

Potrawe nalezy obréci¢, jezeli ma by¢ ona zrumieniona z obu stron.
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Poradnik gotowania

Poradnik grillowania dla Swiezej zywnosci

Przy uzyciu funkgciji grillowania nalezy wstepnie nagrza¢ grill przez 4 minuty.
Zaleca sie korzysta¢ z poziomoéw mocy i czaséw podanych w ponizszej tabeli jako
wytycznych dla grillowania.

1. strona 2. strona
Swieza zywnosé Porcja Moc Czas Czas Instrukcje
(min) (min)
4 sztuki | Tylko A Utozy¢ tosty obok siebie na
Tosty (po2549) | grill SrdYe 3-4 ruszcie.
Roztozy¢ butki najpierw
B_u’{ki . 2-4 sztuk TyI_ko 2Y2-3% 1%-2% SDOde',n do gc’)ry po okregu
(juz upieczone) grill bezposrednio na talerzu
obrotowym.
Przekroi¢ pomidory na potowe.
200 g 314-4% Na wierzchu potozy¢ troche
Zapiekane (2 sztuki) c2 B sera. Roztozy¢ po okregu na
pomidory 400 g 5.6 ptaskim naczyniu ze szkta
(4 sztuki) pyreksowego. Naczynie
umiesci¢ na ruszcie.
Najpierw zrumieni¢ kromki
Tost zserem i 4 sztuki c2 4.5 B pieczywa tostowego. Roztozy¢
pomidorem (300 g) tosty z przybraniem na ruszcie.
Odstawi¢ na 2-3 minuty.
Najpierw zrumieni¢ kromki
2 sztuki pieczywa tostowego. Rozlozy¢
Tosty hawajskie (300 g) 3Ye-4" tosty z przybraniem na ruszcie.
(ananas, szynka, 4 sztuki C1 - Tosty uktada¢ naprzeciw
plastry sera) (600 g) 6-7 siebie bezposrednio na
ruszcie. Odstawi¢ na 2-3
minuty.
Przekroi¢ ziemniaki na potowe.
Pieczone 2509 C1 42-5% : Utozy¢ na ruszcie po okregu
ziemniaki 500 g 6Y2-7% strong odkrojong w kierunku
do grilla.
Umiescic¢ Swiezy gratin w
Gratin z matym naczyniu ze szkta
ziemniakow i 500 g C1 9-11 B pyreksowego, Umiesci¢
warzyw potrawe na ruszcie. Po
(schtodzony) zapieczeniu odstawi¢ na 2-3
minuty.
450 g
(2 sztuki) 7-8 7-8 Kawatki kurczaka natrze¢
650 g olejem i przyprawami.
Kawatki kurczaka (2-3 Cc2 9-10 8-9 Rozlozy¢ po okregu kosciami
sztuk) do $rodka. Odstawi¢ na 2-3
850 g 11-12 9-10 minuty.
(4 sztuki)
Kurczaka natrze¢ olejem i
przyprawami. Utozy¢ kurczaka
bezposrednio na talerzu
. 900 g 10-12 9-11 obrotowym najpierw piersiami
Kurczak pieczony | 1159¢g | C1 12-14 1113 | do dolu (1. strona), a potem

piersiami do gory (2. strona).
Odstawi¢ na 5 minut po
upieczeniu.
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Poradnik gotowania

Poradnik grillowania dla Swiezej zywnosci

1. strona 2. strona
Swieza zywno$¢é Porcja Moc Czas Czas Instrukcje
(min) (min)
Kotlety jagnigce natrze¢
N olejem i przyprawami. Utozyé
Kptlety]agmece 4009 . Tyl_ko 10-12 8-9 po okregu na ruszcie. Po
($rednie) (4 sztuki) grill . . "
zapieczeniu, odstawi¢ na 2-3
minuty.
Steki jagniece natrze¢ olejem i
(223529tugki) Mikrof Cc2 (-gr)r/illll()o przyprawami. Utozy¢é po
Steki wieprzowe 500 g alg + 6-7 5.6 okrggu na.ruszcie. Po
(4 sztuki) grill 8-10 7.8 zapieczeniu, odstawi¢ na 2-3
minuty.
Skore catej ryby natrze¢
. 450 ¢g 6-7 7-8 olejem ziotami i przyprawami.
Pieczona ryba 650 g c2 7-8 8-9 Utozy¢ ryby na ruszcie obok
siebie (glowa przy ogonie).
Wydrazy¢ jabtka i wypeic je
rodzynkami i dzemem. Na
2 jabtka 6-7 wierzchu umiescic kilka
Pieczone jablka (ok. 400 g) c2 B plasterkow migdatéw. Utozy¢
4 jabtka 10-12 jabtka na ptaskim naczyniu ze
(ok. 800 g) szkta pyreksowego. Potrawe
umiesci¢ bezposrednio na
talerzu obrotowym.
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Poradnik gotowania

Poradnik grillowania dla mrozonej zywnosci

Zaleca sie korzystaé z poziomdw mocy i czaséw podanych w ponizszej tabeli jako

wytycznych dla grillowania.

Mrozona zywnos$¢é Porcja

Moc

1. strona
Czas
(min)

2. strona
Czas
(min)

Instrukcje

Butki
(po ok. 50 g)

2 sztuki
4 sztuki

Mikro
fale
+ grill

C2

1v2-2
2Y2-3

Tylko
grill
2-3
2-3

Rozlozy¢ bulki najpierw
spodem do géry po okregu
bezposrednio na talerzu
obrotowym. Druga strone
butek zapieka¢ wedtug
upodobania. Odstawi¢ na 2-5
minut.

Bagietki/ pieczywo
czosnkowe

200-250 g
(1 sztuka)

Mikro
fale
+ grill

C1

3V2-4

Tylko
grill
2-3

Utozy¢ zamrozong bagietke
ukosnie na papierze do
pieczenia na ruszcie. Po
zapieczeniu odstawi¢ na 2-3
minuty.

Gratin z ziemniakow

. 400 g
i warzyw

C1

13-15

Umies$ci¢ zamrozony gratin w
matym naczyniu ze szkta
pyreksowego, Umiesci¢
potrawe na ruszcie. Po
zapieczeniu odstawi¢ na 2-3
minuty.

Pasta
(Cannelloni,
Macaroni, Lasagne)

400 g

C1

14-16

Umiesci¢ zamrozong paste w
matym prostokatnym naczyniu
ze szkta pyreksowego.
Umiesci¢ potrawe
bezposrednio na talerzu
obrotowym. Po zapieczeniu
odstawi¢ na 2-3 minuty.

Gratin z ryby 400 g

C1

16-18

Umiesci¢ zamrozong rybe w
matym prostokatnym naczyniu
ze szkta pyreksowego.
Umiesci¢ potrawe
bezposrednio na talerzu
obrotowym. Po zapieczeniu
odstawi¢ na 2-3 minuty.

CANDY POLSKA Sp. z 0.0. ul. Poleczki 23, 02-822 Warszawa
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MUKPOBOIJTHOBBIE MNMEYU
PYKOBO/CTBO 0JIb3OBATEIJIA




Canpy

PYKOBOACTBO MO 3KCMJIYATALUN

MUKPOBOSHOBOW neyu
MOMENb: CBWM 30 DS

BHumaTenbHO NnpounTanTe AaHHYK MHCTPYKLUIO Nepen
Mcnonb3oBaHUEeM MUKPOBOJIHOBOM NMeYun n 6epexHo XpaHuTe ee.
CobGntofeHve cogepXalumxcst 30eCb UHCTPYKUMIA rapaHTupyeT
OTNMYHYI0 paboTy BalLei Neyn Ha Jonrue rogbl.

BEPEXXHO XPAHUTE HACTOSLUEE PYKOBOACTBO.

3Hak CE (c €) Ha JaHHOM TOBape NoaTBEepXO4aeT ero COOTBETCTBME
EBponewckum TpeboBaHUAM Mo oxpaHe Tpyda, OKpyKaroLen cpeabl 1
NpOoMbILLNEeHHOM 6e30NacHOCTN, KOTOpble NPeAyCMOTPEHbI
3aKOHOAATENbLCTBOM AN AAHHOIO NPOAYKTa.
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MEPbI MPEAOCTOPOXHOCTHU ANA UCKINIOYEHUA
BO3MOXHOIO BO3AENCTBUA NU3BbITOYHOU

MWUKPOBOJIHOBOW SHEPI UM

(a) He nbiTanTecb MCnosib3oBaTb AaHHYKO NeYb C OTKPbITON
ABepLen, Tak kKak paboTa ¢ OTKpbITOM ABepLen cnocobHa
co3faTb BpeaHOe BO3OENCTBME MUKPOBOSTHOBOW SHEPTUN.
BaxxHO nUcknouMTb NnoBpexaeHue n He mewwaTtb paboTte
3aLernok asepubl.

(6) He ponyckaeTcsa nomelleHne nobbix 06BHEKTOB MexXay
NULIEBOW YaCTbIO NeYn 1 ABepLen NN HakonneHme
3arpsA3HEHNIN N OCTaTKOB YNCTSALLLEro cpeacTea Ha
YNNOTHUTENbHbBIX MOBEPXHOCTAX.

(8) BHUIMAHWE: Ecnn gBepua unu ynnoTHUTErNb
NnoBpexAeHbl, NeYb He JOMKHa UCMOoNb30BaTbCS, Noka He
OyaeT noYrHeHa KOMNETEHTHbLIM CreLmanmcToM.

NMPUNOXEHNE

Ecnu npubop He nogaepkmBaeTcsi B XOPOLIEM COCTOAHUM
YUCTOTbI, €r0 MOBEPXHOCTb MOXET ObITb MOBPEXAEHA, U 3TO
MOXET COKpaTUTb CPOK CNyX0bbl npubopa 1 NnpmBecTu K
BO3HWKHOBEHWIO OMACHbIX CUTYaLNNA.

TexHun4eckue XapakTepucTtuku

Mopensb: CBWM 30 DS
HomuHanbHoe HanpskeHue: 230B~50Iy,
HomuHanbHas BxogHas MoLHOCTb (MUKPOBOMHBI): 1450BT
HomuHanbHasi BbixogHast MOLWHOCTb (MUKPOBOIHI): 900BT
BmecTumocTb neuyu: 30n

[lnameTp NOBOPOTHOW Tapenku: J315mm
BHeluHue pa3mepsb! (OxLLUXB) 520 x 434x 326 Mm
Bec HeTTO: 15 kr




BAXHbIE YKA3AHUA MO BE3OMNACHOCTHU

UT0Obl CHU3NTE PUCK NOXapa, 3AMeKTPMUYEecKoro yaapa,
ywepba nogsam nnm obnyyeHnsa aHeprmen MMKpOBOSIH BO
BpeMsi MOMb30BaHUS ANeKTPobbITOBbIM NPMGOPOM, Mbl
pekomeHayeM crnefoBaTb OCHOBHbIM Mepam
NpeaoCcTOPOXHOCTK, BKMNOYaa criegyroLme:

1. MNpegynpexaenune: XXnakme n nHble nuuieBble NpoayKTbl
3anpeLuaeTcs pasorpeBaTb B NSIOTHO 3aKpbITbIX
KOHTEeMHepax, Tak Kak OHM CNOCOBHbI B3pbIBATbCS.

2. NpepynpexaeHune: Jlilobomy 4enoBeky, He
obnapatoLemMy COOTBETCTBYIOLLEN MOATOTOBKOM, OMacHo
npoBoauTb NtoOble paboTbl N0 06CAYXXNBAHUIO UMK
PEMOHTY, KOTOPbIE BKIKOYalOT B ce0s1 CHATME Kakmx-nnbo
Kpblwek, obecrneynBaromx 3awnTy OT BO3AENCTBUA
MUKPOBOJSTHOBOW SHEPIUMW.

3. Vicnonb3oBaHne ycTponcTBa geTbMu cTapLle 8 net u
noabM1 € OrpaHNYEHHbIMU (PU3NYECKUMU, ABUraTENBHBIMN
N YMCTBEHHbIMW CIOCOBHOCTAMU, a Takke NioabMU, He
UMELNUMN JOCTAaTOYHOrO OnbiTa UM 3HAHUW ANS ero
NCronb30BaHUS, OMNYyCKaeTCs TOMbKO Mo NPUCMOTPOM
NN ecnu oHK BbINM 0ByYeHbl MOMNb30BaHUIO NPUBOPOM K
OCO3HAaT BO3MOXHYIO OnacHoCTb. [leTam urpatb ¢
MalLMHOM 3anpellaeTcs. [etsam, He gocturiumm 8 ner,
3anpeLaeTcs NPoOM3BOAMTbL OYUCTKY U obCryKmBaHue
ycTponcTsa 6e3 npMcmMoTpa B3pOoCHbiX.

4. XpaHuUTe yCTPONUCTBO U ero LWHYp B MecTe, HeJOCTYNHOM
ans geten mnagwe 8 ner.

5. Aicnonb3ynTe TONbKO KYXOHHbIE MPUHAASIEXHOCTN,
NpUrogHble A5 UCNONb30BaHWUS B MUKPOBOSTHOBOM Meyun.
6. [Neyb HeobXoaMMO pPerynspHO YACTUTb U YCTPAHATb
nodble oCTaTKM NULLN.



7. O3HakoMbTeCb U cnefynTe cneumansHeiM « MEPAM
MPEOOCTOPOXHOCTU OJ1A NCKITKOYEHNA
BO3MOXXHOIO BO3AENCTBMA N3BELITOYHON
MWKPOBOJTHOBOW SHEPT U ».

8. Npwu pasorpeBaHnn NULLM B NSIACTUKOBOM UK BYMaXKHOM
KOHTEeNHepe HeobXxoaMMOo CneanTb 3a HUM B CBS3U C
HanMyMem pucka ero BO3ropaHus.

9. Ecnu 6ygeT 3ameyeH AblM, yCTPOMUCTBO HEOHXOAMMO
OTKITHOUUTB UMK BbIKNKOYUTL U3 PO3ETKM, a ABepLUy AepXKaTb
3aKpbITOM OS5 TYWEeHUs nnamMeHn, KoTopoe Morro
BO3HUKHYTb.

10. He rotoBbTe nuwy gornblue, Yem TpebyeTcs.

11. BHYTPEHHIOKO YacTb NeYvn He JonycKkaeTcs
ncrnonb3oBaTb Ang XxpaHeHusa. He ncnonbaynte
BHYTPEHHIOI YacTb Neyn Af1s XpaHeHUs: Taknx NPOAYKTOB,
Kak xne6, cyxapu u T.n.

12. lNepen TeM Kak pacnonoXxuTb B neyu
KOHTenHepbl/nakeTbl n3 6Gymarn unu nnacTtuka, cnegyet
CHATb C HUX 3aMK1 N3 MeTanim4yeckon nNpoBOSIOKA U
MeTannmyeckne py4Ku.

13. YCcTaHOBUTE UNK PacnonoXuTe nevyb B COOTBETCTBUM C
NOCTaBNEHHON MHCTPYKUMEN MO YCTAHOBKE.

14. Anua B ckopryne n uenble anua, cBapeHHble BKPYTYHO,
Hernb3s pasorpeBaTb B MUKPOBOSHOBBLIX MeYax, Tak Kak OHU
MOryT B30pBaTbCS Aaxe Nocrie OKOHYaHUs
MWKPOBOJIHOBOIO pasorpeBaHus.

15. [laHHO€e yCTpONCTBO NpegHasHavyeHo Anga 6bITOBOro
NPUMEHEHUS U ONS CXOXUX MPUMEHEHNI, TaKMX KaK:

- KYXOHHbIE 30Hbl B Mara3uHax, ogpucax n gpyrux paboumx
MecTax;

- KNWeHTaMu roCTUHUL, MUHN-OTENEN N OPYTUX MECT
NPOXMBaHUS;

- B 3aropoHbIx AOMax;

- B rocTMHMLUax Tuna «KpoBaTb U 3aBTpak».



16. Ecnun WwHyp nutaHusa noBpexaeH, OH JOMKeH ObITb
3aMeHeH nponsBoguTeneM, CEPBMUCHbLIM areHTOM Unu
APYrMMm KBanmuumpoBaHHbIM CneumannucTom ass
yCTpaHEHNS ONacHOCTMU.

17. He ponyckaeTtcsi XxpaHeHue 1 Ucnosnb3oBaHMe LJAaHHOIo
npubopa Ha ynuue.

18. He ponyckaeTtcs ncnonb3oBaHne 4aHHOro
anekTpobblToBOro npmnbopa B65mM3n Bogbl, B CbIpbIX
nomeLleHnax nnm sBo6nunsmn dbaccemnHa.

19. TemnepaTypa bnmxanwmx NOBEPXHOCTEN BO BpEMSA
paboTbl Npnbopa MoXeT BbITb BbiCOKOW. Bo Bpems
NCNONb30BaHNA NOBEPXHOCTM NpmMbopa MoryT HarpeBaTbCs.
Cnepnyet gepxartb nuTaloWwmnm kabenb Boann oT ropsumnx
NMOBEPXHOCTEN U HU B KOEM Clly4ae He 3aKpbiBaTb
BEHTUNUPYIOLLME OTBEPCTUS MeYun.

20. N3berante cBmMcaHna nuTaroLWero NpoBoaa ¢ kpas
cTONa U1 CTOMKN.

21. HeBbinonHeHne TpeboBaHMn NO NogaepKaHMo neym B
YUCTOTE CMOCOBHO NPUBECTU K YXYALUIEHUO COCTOSAHUSA
NMOBEPXHOCTU, KOTOPOE, B CBOKD o4epeb, COCOBHO
HebriaronpuaTHO cKa3aTbCs Ha CPOKe CNyXbbl ycTponcTBa
1 co3aaTb NOTEHUMAlbHO OMACHY CUTYaLno.

22. Cogepxnmoe ByTbINovek ans KOpMrieHnst u AeTCKUX
6aHo4ek HeobxoaAMMO nepemMeLLmBaTb NN BCTPSXMBATL, a
TemnepaTtypy CoaepXXMMOro Heob6xoaMMo NpPoBepPsATbL
nepen ucnonb3oBaHMEM BO n3bexxaHne 0XOoros.

23. PasorpeB HannTKoB B MUKPOBOSIHOBOM pPeXMME MOXET
NPUBOOUTDL K 3aiepP>XaHHOMY BCKUMaHUIO C
BblOpacbiBaHNEM XUAKOCTU, NOITOMY HYXXHO ObITb
OCTOPOXHbIM NPW BbIHUMAHUKN KOHTENHEpPA.

24. YCTPONCTBO He NpeaHa3Ha4YeHo a1 CaMOCTOATENbHON
aKcnnyataunm geTbMu, NogbMu ¢ OrpaHnYeHHbIMU
dU3n4ecKknmMm, CEHCOPHLIMU N YMCTBEHHbBIMMN
CMoCcoBHOCTAMU, HE4OCTATKOM OMbITa U 3HAHWK; Takue
noan MoryT Nosib3oBaTbCH YCTPOMCTBOM TOSTbKO NOA
NnPUCMOTPOM Nnua, cnocobHoro obecneunTb nx
6e30nacHOCTb, pa3bsACHUTb NpaBuria Nonb30BaHUS
npnbopom 1 NpocneanTb 3a BbINOSIHEHNEM UHCTPYKLUUNA.
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25. [leTn OomKHbl HAXOAUTLCSA No4 NPUCMOTPOM: He
Nno3BoSIINTE UM UrpaTb C YCTPONCTBOM.

26. [laHHble ycTponcTBa He NpegHasHavyeHbl Ans
aKcnnyaTtaumm ¢ NOMOLLbIO BHELIHEro Tanmepa unm
OTAENbHON CUCTEMbI ANCTAHLMOHHOIO yrpaBreHns.

27. OTKpbITblE 4NA AOCTyna YacTtu npmbopa B npouecce
aKcnnyataumm MoryT 3Ha4yMTenbHO HarpesaTbcs. He
AornyckamTe mManosfieTHUX eTeun K yCTPOUCTBY.

28. 3anpelyaeTca Ncnosib3oBaTb NAapoOBON OYNCTUTENb.

29. Bo Bpems ncnonb3oBaHnsa npubop MOXeT 3Ha4YUTENBHO
HarpeBaTtbcs. CrneayeT NposiBNATb OCTOPOXHOCTb, YTOObI
n3bexaTb NPUKOCHOBEHNSA K HarpeBaTenbHbIM 3f1IeMeHTaM
BHYTPW Neyu.

30. JonyckaeTcsa ucnonb3oBaHUe TOSbKO TemMnepaTypHbIX
AaTYMKOB, PEKOMEHLOBaHHbIX ANA JaHHOW MOoAesNv neyn
(MpMMeHnMO Ansa neven, AonycKarLwmx BO3MOXHOCTb
NCNOoSb30BaHNA TemnepaTypHbIX AaTYnKoB). 31.
NMPEOYNPEXOEHWE: JaHHbIn npnbop n ero oTKpbITbhie
ANa JocTyna 4YacTu HarpeBarTCs BO BpeMS KCrnyaTaLumu.
ByaobTe oCTOPOXHbI M HE NpuKacanTech K HarpeBaTebHbIM
anemeHTaMm. [letn 4o 8 net He JOMKHbI HAXOANTLCSA BON3U
yCTponcTea 6e3 HenpepbIBHOIO Haa3opa.

32. Ncnonb3oBaTb MUKPOBOJSTHOBYIO NeYb criegyeT npu
OTKPbITOW AeKopaTMBHOM ABepLe (OTHOCUTCA K nevam,
OCHaLLEeHHbIM AeKopaTUBHOM ABepLEN).

33. YcTponcTBO criegyeT pacnonaratb 3agHen
NOBEPXHOCTbIO K CTEHE.

34. MukpoBOMHOBYIO NeYb He cnefyeT ycTaHaBNMBaTh B
LwKady, 3a UCKITOYEHMEM CryvaeB, korga oHa bbina
onpoboBaHa 4N UCnonNb3oBaHUs B LUKadax.

BHUMATEJIbHO OC3HAKOMBbLTECH C OAHHON
WHCTPYKUMEW N COXPAHUTE EE OJ1A
AOATNTbHENLLIEIO OBPAWEHUA K HEN.



Ona cHuXeHuns PUCKa nosfiy4yeHuUs TpaBM YcTaHOBKa €

3a3emMrieHnem
ONACHO

OnacHOCTb 3fIEKTPUYECKOro
yaapa. lNpnkocHoBeHME K
HEKOTOPbIM BHYTPEHHUM
KOMMOHEHTaM MOXET
NPUBECTU K CEPbE3HON TpaBMe
nUnn K cmepTn. 3anpewiaeTcs
pa3bupaTtb YCTPOMCTBO.

OCTOPOXHO

OnacHocTb nopaxeHus
3MEKTPUYECKNM TOKOM.
HenpaBunbHOe 3a3eMrieHne
MOXET ABUTbCS MPUYNHON
NopakeHUsi ANeKTPUYECKUM
TOKOM.

He noakntoyaTthb K
3MEKTPMUYECKON CETU, NOKa
aneKkTpobbiToBOW NPUBOP HEe
OyaeT npaBunbHO
YCTaHOBJIEH N 3a3EMIIEH.

Mpnbop aomKkeH bbITb
3asemreH. [Npu
BO3HWKHOBEHNN KOPOTKOIO
3aMblKaHNA 3a3eMneHne
MOHMKAET PUCK NOPaKEHNS
3NEeKTPOTOKOM 3a cyeT
Hann4nst OTBOAALLEN XUrbl
AN 9neKkTpuyecTBa.

OTa neyb ocHaulaeTcs
LLUHYPOM NUTaHUS,
NMEIOLLINM 3a3EMIISOLLYIO
XWUny € 3a3eMnsaLwmnm
wrencenem. Ero cnenyert
BKITOYaTb B PO3ETKY
3NEeKTPoNUTaHus,
YCTaHOBIIEHHYO U
3a3eMJIEHHYI0 Hagnexalumm
obpasom.

B cny4ae Bo3HMKHOBEHMUSA
COMHEHU OTHOCUTENbHO
NpaBUNbHOCTY 3a3eMS1eHns
npnbopa nnbo B TOM, 4YTO
TpeboBaHUA NHCTPYKLMK Bblnn
NPaBUIbHO NOHATHI,
NMPOKOHCYNbTUPYUTECH C
KBanNnuLUMpoBaHHbIM 311EKTPUKOM
nnu cneumannucTom no
TEXHUYECKOMY 0BCNYXMBAHUIO.
Mpn HeobxoauMoOCTK
NCMonb30BaHNA yONUHUTENSA
NCronb3ynTe TONbKO
YOSIMHUTENN C TPEXKUMNBbHLIMU
kabensamu.

1. C neybto nocrtaBndaeTcsa
KOPOTKWUN NpoBof, YTOObI
CHU3NTb PUCK, CBSA3AHHbIN C
BO3MOXXHOCTbLH CMOTKHYTLCS UK
3anytaTtbCs B HEM, YTO
BO3MOXHO, ecrnuv NpoBoa
OTTNHHbIN.

2. [Npwn ncnonb3oBaHMN ASTMHHOIO
npoBoAa UNn yanuHUTens:
1)HoMunHanbHoe HanpsikeHue,
yKaszaHHOe Ha NpoBoAax Uin Ha
yonuHuTene, AOMKHO BbiTb XOTS
Obl 3KBMBANEHTHO
HOMWHaNbHOMY HaNPsKEHWUIO
anekTpobbiToBOro npmnbopa.
2)YonuHuTenb JOSMKEH COCTOATb
N3 TPEXKUITbHOro NpoBoAa C
3a3eMJIeHMEM.

3)NnHHBIN NPOBOA, AOIMKEH
pacrnonaraTbCs Tak, 4ToObl He
cBelwmBaTbcs ¢ paboyero ctona,
roe OH MOXET ObITb BbITAHYT
AETbMU UNKN O KOTOPbIA MOXHO
Cé'ly‘-IaIZHO CMOTKHYTbCS.



UNCTKA

Y6eaontecb B TOM, 4TO NPUBOP OTKMOYEH OT UCTOYHMKA
nUTaHus.

1. MNMocne ncnonb3oBaHNA OYNUCTUTE BHYTPEHHIOK YacTb
neyvm C NOMOLLbIO Crnerka yBnaXHEHHOW TKaHMW.

2. BcrnomoraTenbHble KOMMMEKTYOLWME cnegyeT ounwaTtb
0ObI4YHbIM CIOCOOOM B MbINbHOW BOAE.

3. o mepe 3arpsasHeHus pamy AsepLbl U YNIIOTHEHNE C
npunerawLwuMmn YacTsaMmn cnegyeT TwaTenbHO NpoTupaThb
BNa)XHON TKaHbIO.

4. [Ins 04MCTKM CTeKNa ABepLbl NeYn He cneayet
NCNoNb30BaTb XXECTKME abpasnBHble YNCTALLME CpeacTea
UIN OCTPbI€ MeTannMyeckne ckpebkn, NOCKONbKY OHU
MOryT nouapanaTb NOBEPXHOCTb, YTO MOXET SIBUTbCH
NPUYMHOWN paccbinaHna CTekna.

5. CoBeT no ouucTke: [Ansa obner4yeHns o4NCTKN
BHYTPEHHUX CTEHOK, C KOTOPbIMUM MOXET cornpukacaTbCsi
nuwia: NMonoxute B rnyboKyo nocyay NOSTIOBUHKY JIMMOHA,
pob6asbTe 300 mn Boabl 1 HarpeBanTe Ha 100% MoLHOCTK
MUKPOBOSH B TedeHne 10 MUHYT. BbITpUTE HA4YnCTO C
NOMOLLbK MSITKOW CYXOW TKaHW.
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KYXOHHAA NOCYOA Cwm. pykoBoacTBo B pasgene «Matepuansi,
KOTOPbIE MOTYT UCMOMNbL30BaTHCS B
BHUMAHWE MWUKPOBOIHOBOW MeYn U KOTOPbIE HE
Puck nonyyeHus Tpasm pEeKOMeHA0BaHO MCMONb30BaTh B
Jllobomy yenoBeky, He MUKPOBOMHOBOI Neymny». HekoTopast

06ﬂaﬂaPOLLl,eMy COOTBeTCTByPOLLI,eIZ HemeTannmyeckaa nocyaa He npurogHa ons
MCNnosnb3oBaHNA B MVIKpOBOJ'IHOBOPI neun. B

nO'D'rOTOBKOM’ onacHo npOBO'D'MTb Clny4yae COMHEeHMA MOXHO UcCnblTaTb nocyay,
nobble paboTbl N0 06CNYXXMBAHWUIO crieays cneaytoLei npoueaype.
WUIIN PEMOHTY, KOTOPbIE BKITHOYAIOT B McnbiTanmne KyxorHoi nocyas!:

1. 3anonHuTe KOHTEeNHep, NPUrOAHbIA Anst
cebs cHATMe Kaknx-nmbo KPbILLUEK, MCMNosb30BaHMs B MUKPOBOSTHOBOW Meyu,

obecneynsaroLLmx 3awunTty oT 1 Yalukom xonoaHow Boabl (250 M) 1
BO3AencTBUSA MMKpOBQHHOBOM NMOMECTUTE B HEFO UCCreayeMyto nocyay.
2.l 0oTOBbTE Ha MakcMMarnbHOW MOLLHOCTU B
HEprun. .
TeYyeHne OOHON MUHYTHI.

3. OcTopoxHO noTporanTe nocyay. Ecnn
nyctasi nocyga Harpenacb, He
Mcnonb3yTe ee Ans NPUroToBMNeHUs B
MWKPOBOSTHOBOW MeYun.

4.He HarpeBanTe nocyay Aonblue, 4eM
1 MUHYTY.

Ma‘repwanbl, KOTOpble MOryT UCnosib3oBaTbCA B MMKpOBO.I'IHOBOﬁ ne4yu

KyxoHHbIe MpumeyvaHus
NPUHaANEeXHOCTU
bnogo ons CnepywiTe NHCTPYKUMAM M3roToBuTens. [1Ho 6noga OOMmKHO

noapyMsiHUBaHWs  pacrnonaratbCcsl He MeHee 4yeMm Ha 3/16 atonma (5 Mm) Bbile
MOBOPOTHOrO cToNa. HenpasunbHoe NCMoNb30BaHNE MOXET Bbl3BaTb
NOSIOMKY NMOBOPOTHOrO CTONA.

CronoBble Tapenku Tonbko NpUrogHble ANs UCMNONb30BaHNSA B MUKPOBOMTHOBOW MeYMn.
Crneqynte MHCTPYKUMSAM U3roToButens. He ncnonb3ynte Tapenkm ¢
TpeLHaMm1 1Ny OTOUTBIMM KpasiMu.

CreknsaHHble yawmn Bcerga cHMManTe KpbIWKy. Vicnonb3ynTe TONbKO ANs pa3orpesa nuim
[0 Tennoro cocTosiHMA. BOMbLUMHCTBO CTEKMNAHHBIX Yalll He ABNSIOTCA
Xaponpo4HbIMK 1 MOTyT pa3buTbes.

CreknsHHble Mcrnonb3aynte TONbKO U3AENUS U3 XapONpPOYHOro CTeKNa 1 NPpUrogHble

nagenus ANS UCNomnb30BaHNS B MUKPOBOSTHOBOW Neyn. Y6eauTech, YTo y HUX HET
MeTannmnyeckmx kpaes. He ncnonb3ynte Tapenku ¢ TpeLyuHaMm unm
OTOUTBLIMU Kpasimu.

MakeTbl Ans Cnepnyvite UHCTPYKUMSIM M3roToBuTensi. He 3akpbiBante
NPUrOTOBNEHNS B METanIM4eckKumMmm 3axxmMmamu.

neuu Cpenavite Hagpesbl, YTOObl NO3BOMUTL NApy BbIXOAUTD.

BymaxHble Tapenku Mcnonb3ayinte ToNbKO ANs HENPOAOIMKUTENBHON roTOBKM/pasorpesa. He
N CTakaHbl ocTaBnanTe nevb 6e3 NpucmMoTpa BO BPEMS FOTOBKMU.

BymaxHble Vcnonb3ynte Ans 3akpbiBaHUS NULLM BO BpEMS pa3orpesa v Ans
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nornoTteHua BMUTbIBAHWSA BO3MOXHOIO Xupa. Vicnonb3yinTe nog npucMoTpoM TOSMbKO
AN HENPOAOIMKUTENbHON FOTOBKMU.

MeprameHTHas Mcnonb3ynte Ans HakpbiBaHUS NULLM BO BPEMS MPUrOTOBIEHNS 1 B

Oymara KayecTBe 06epTKM Npu 3anapuBaHun.

Mnactuk TonbKo NPUroAHbIN ANs UCNOMb30BaHWS B MUKPOBOSTHOBOW Meyun.
CnepywiTe MHCTPYKUMAM n3roToBuTenst. [lomkHa bbiTb MapKMpoBka
«MpvrogHo Ans Mcnonb3oBaHUsA B MMKPOBOSIHOBOW Neyn». HekoTopble
nnacTmMaccoBble KOHTENHEPbl pa3MsardatTcs No Mepe HarpeBaHus
copepallencsa B HAX NULLK. FepMeTUYHbIE NAacTMacCoBbIe YNakoBKU
1 NakeTbl AOIMKHbI ObITb paspesaHbl UM NPOKONOTbI COrNacHoO
yKasaHWsM Ha camou yrnakoBKe.

MnactukoBas TonbKko NpurogHas aAns NCnonb30oBaHNs B MUKPOBOTHOBOW MeyM.

nneHka Mcnonb3yinTe onst HakpbIBaHUS NULLM BO BPEMS MPUrOTOBMNEHWS AN
yaepxuBaHus Bnarn. He gonyckante COnpvKOCHOBEHUS MIacTUKOBON
MAEHKN C efon.
TonbKko NpUrogHble Ans UCNoMb30BaHWS B MUKPOBOSTHOBOW Neyn

TepmomeTpbl (TepmomeTpbl Anst Msica 1 CNagKoro).

MapaduHosas Mcnonb3ynte Ans HakpbiBaHUS NULLM BO BPEMS MPUroTOBMEHWS ANS

Oymara npegoTBpalleHns 6pbI3r U yaepXXmBaHus Bnaru.

Ma‘repwanbl, KOTOpble He peKoOMeHO4OBaHO UCnosfib3oBaTb B MMKpOBO.ﬂHOBOﬁ ne4yu

KyxoHHbIe Mpumeyanusn

NpPUHaANeXHOCTU

AnoMUHNEBbIE MoryT BbI3BaTh UCKpeHUe. [epenoxuTe nuLLy Ha Tapenku,
6nioga NpUrofHble A5 UCNOMb30BaHUS B MUKPOBOITHOBOW MEYN.
KapToHHble MoryT BbI3BaTh MCKpeHMe. [NepenoxuTe nuLLy Ha Tapenku,

KOHTel7|Hepr ana

npurogHblie A4 Ncnofb3oBaHUA B MVIKpOBOJ'IHOBOl7| ne4yu.

nuuieBbIX NPOAYKTOB C

MeTanim4eckumm
pyykamm

MeTtannuyeckas

MeTann sawiaeT nuuly oT BO3AENCTBUS MUKPOBOSHOBOW

nocyaa unu nocyga ¢ aHepruu. MeTannuyeckas okaHTOBKa MOXET Bbl3BaTb NCKpeHMe.

MeTannmyeckomn
OKaHTOBKOW

MeTtannuyeckas
ynakoBoYHasi
npoBosioka

MoxeT BbI3BaTb NCKPEHNE 1 BO3ropaHmne BHYTpU nevu.

Eyma>|<Hb|e nakeTbl

MOI’yT Bbl3BaTb BO3ropaHne BHYTPU NeYu.

KoHTenHepbl 13
nonucTMpeHa unm
nonuypeTaHa

[Mop Bo3gencTBMeM BbICOKOW TeMnepaTypbl KOHTEWHEPb! MOTYT
pacnnaBuUTbCA UMW 3arps3HUTb HAMUTYIO B HUX XXUOKOCTb.

Oepeso

OT ucnonb3oBaHusA B MUKPOBOJTHOBbIX Nevax AepeBO BbICbIXaeT U
MOXET TPECHYTb UIN Pa3fioOMUTLCA.
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YCTAHOBKA U HACTPOMKA BALLEW NEYX

HanmeHoBaHMe KOMNOHEHTOB M BCOMorarenbHbIX
NPUHaANEeXHOCTEN Neyun

M3BnekuTe neyb 1 Bce matepurarnsl U3 YNakoBKU U BHYTPEHHEW NOOCTU
neun. Meyb KOMNNEKTYeTCs CrieayoLLMMY BCoMoraTenbHbIMy

NPUHaANEXHOCTAMU:
CreknsiHHasi noacTaBka 1
lMoBopoTHbI cTon B cbope 1 A

PyKOBO/J,CTBO no akcnnyartauun

.»/‘ E

I\ '
P »
I

G A) TMaHenb ynpaBneHus
B) Ban noBopoTHoro crona
C) TMoBopoTHbIN cTon B cbope
D) CreknaHHasa nogcraBka
E) CmoTpoBoe oKoLIKO
F) Lsepua
G) Cuctema 6nokvpoBkm

YcraHoBKa NMOBOPOTHOroO cTona

Crynuua (HUKHAS YacTb) a. Hukorpa He ycTaHaBnvBanTe CTEKMAHHYLO
NOACTaBKY HU30M BBEPX. [ABIKEHWNE CTEKMAHHOM

NOACTaBKN He JOJHKHO GIIOKMPOBaThCS.
6. B npouecce NpUroToBneHWst NULLM JOMKHbI
CreknanHaa MCMONb30BaTbCs Kak MOBOPOTHBI CTON B cOOpE,
roacraska Tak U CTeKnsiHHasi NoACTaBKa.

B. Mua 1 KoHTeHepbl JOIMKHLI Bceraa

pacnonaraTtbCsl Ha CTEKNAHHOM NoAcTaBke Ans

l NPUroTOBIIEHUSA MULLN.
Ban nosopotHoro r. Ecnu cteknsiHHas nogctaska unu cton B cbope ¢
cTona
OrvkanLLINA CEPBUCHbBIV LIEHTP.
[MoBopoTHEIN cTON B cbope

06040M TPECHYT MK CrIoMatoTcsl, 06paTuTeCh B



YcTaHoBKa Ha pabouyto BHyTpeHHAs 4YacTb: Ypanute BCe 3aluUTHble
NOBEPXHOCTb KYXHU NNEHKN C BHYTPEHHEW 4acTu MWUKPOBOJTHOBOW
YpanuTe BeCb yNakoBOYHbIV MaTepman  neyu.

1 npuHagnexHocTu. MNposepbTe neds  He CHUManTe TOHKoOe cBeTno-

Ha NpegMeT OTCYTCTBUS NMOBPEXAEHNI,  KOPUYHEBOE MOKPbITUEe, NpPUKPensieHHoe K
TaKMX Kak BMSATWHbI WMMW CIIOMaHHas  MOMOCTM MeYu ANA 3aWwuTbl MarHeTpoHa.
nsepua. B cnyvae oGHapyxeHus

NOBPEeXAEeHWA He ycCTaHaBnuBante

nevb.

YcTtaHoBKa

1. Boibepute poBHYt0 (5) Pacnonarante neyb Kak
NMOBEPXHOCTb, rae ectb MOXHO AanbLue oT
[OCTaTOYMHO MecTa AN pagnonpueMHUKOB U
BEHTUNAUUKN Ha BXOA U Tenesnsopos. PaboTta
BbIXO[. MUKPOBOJTHOBOW NeYvn MOXeT

co3gaBaTb NOMEXU NMpu npueme
paguno- Unu TenecurHanos.

2. lNoaknto4ynTte neyb K
cTaHOapTHOM ObITOBOW po3eTkKe.
Y6enurtech, YTO HanNpsKeHne u
yacToTa TOoKa COOTBETCTBYIOT
(1) MuHMManbHas BoicoTa  HanpsikeHuto 1 4acToTe,

AN YyCTaHOBKU — 85 cM. yKasaHHbIM Ha Tabnuyke B
(2) YctpoucTtso criegyeT nacnopTe n3nenu4.
pacnonaraTb 3agHemn BHUMAHME: He

NOBEPXHOCTLIO K CTEHE.
OcTtaBbTe 3a30p B 30 c™m
Hazg ne4ybto U He meHee 20

yCTaHaBnvBanTe neyb Ha
KYXOHHYIO NAUTY Unn gpyrme
GbITOBbIE NPMOOPBI, KOTOPLIE

CM MexIly ne4bto 1 reHepupytoT Tenso.
noBeIMK CoceaHNMU YcTaHoBKa neyun B6Nmn3m unu Hag
CTEHKaMMW.

MCTOYHMKOM TENJia MOoXeT

(3) He ypananTte HOXKN C  ppysecty K NOBPEKAEHMIO MEYM U

HUXKHEN YacTu neyu.

e ,  roTepe rapaHTun.
(4) BriokmpoBka BXOAHbIX b neraloume noBepxHOCTY
BbIXO[IHbIX OTBEPCTUI MOXKET

MOryT HarpeBaTbCsl BO
NPUBECTM K NOBPEXACHUIO e 6aGoThH Ny,
neyu.
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MHCTPYKUWUA MO UCIMOJIb3OBAHUIO

[aHHas MUKPOBOMHOBAs NeYb UCMONb3YET COBPEMEHHYIO 3NIEKTPOHHYIO CUCTEMY
ynpaeneHusi AN peryriMpoBK1 NapameTpoB NPUroTOBMNEHUS MUK, YTOGbI
Hambosee NOMHO YAOBNETBOPUTL BalW NOTPEBHOCTU.

1. YcTaHOBKa 4yacoB

Mpu nogaye nuTaHMsa Ha MUKPOBOSHOBYIO MeYb, Ha AMChNee neyn otobpaxaeTtcs
«0:00», n 3By4nT 3BYKOBOW CUrHar.

1) Haxwmnte KHonKy"G | @ ", MUraloT undpbl Hacos.

[OMKHO BbITb B AnanasoHe 0 -- 23.

2) MNMoBepHUTe pyyky " % 058 NoACTPOMKU YacoB, BBEAEHHOE 3HaYeHne m

3) Haxmute KHOI'IKy"G’;: | @ ", MUralT LUdpbl MUHYT.

4) MoBepHuTe pyuky " % , YTOObI YCTAHOBUTL 3HAYEHNE MUHYT, BBOAMMOE m
3HayeHue 0IMKHO HaxoauTbca B AnanasoHe 0--59
5) Haxmute kHorky "(&: | (D ansi sasepiuenus HacTpoiiku yacos. m
MwuraeT cumon “”.
Mpumeyanue: 1) Ecnu yackl He BbiNy HAaCTPOEHbI, OHW He ByayT yHKLMOHNPOBaTL
npu nogave NUTaHus.
2) Ecnv BO BpeMsi yCTAHOBKW YaCOB HaxaTb KHOMKy "STOP @ unu
He BbINOMHATL HUKAKNX AEeNCTBUIA B TEYEHNE MUHYTHI, MeYb BbIMAET

U3 pexvnmMa yCTaHOBKM.
2. MpurotoBneHne B MUKPOBOJTHOBOM pexume

HaxmunTte oguH pa3 " =X ", Ha aucnnee oTobpaxaetcsa Hagnuck "P100". 3aTtem noBepHUTE py4Ky"” "

4TO6bI BbIGPaTh HYXHYIO (DYHKLUMIO. HaxMuTe «4 307 @», 4TO6bI NOATBEPANTL BbIOpaHHOE 3HAaYeHne

MOLLHOCTW; BpaLLanTe pyKoaTKy «% » ANSA perynupoBK1 BpeMeHu npurotosnenns. Haxvute « + 30” <D
», YTOBbl HaYaTb NPUrOTOBEHNE MULLIN.

Mpumep:Ecnun Bbl XOTUTE MCMOMb30BaTb MOLHOCTL 80% ANs NPUroTOBNEHNSI NMULLK B
TeyeHne 20 MUHYT, Bbl AOMMKHbI BKMHOUYNUTL NeYb, BbINOMHWUB Ceaytowme Lwaru:
1) OHOKpaTHO HaxmuTe "SR | Ha aucnnee oTobpaautca «P100»,

=
MHAOMKaTop "SR " 3aropaeTcs. m

2) MoBepHuTe pydky " % 4TOGbI BEIGpaTh YypoBEHb MOLLHOCTY 80%, Ha m
aucnnee otobpasmTcsa coobeHne «P80x».

HaxmuTe KHomky "+ 30" @ ", YyToObl NOATBEPANTL BbIGPAHHYIO MOLLHOCTb.

3) MoBopaunBaitTe pyuKy @ , YTOObI YCTAHOBUTL BPEMS MPUTrOTOBIEHNS m
nuLm, Noka Ha avcnnee He 6yneT BbiBeAeHO 3HaveHne "20:00"

(MakcmanbHoe BpeMsi npurotosneHns 95 MnHyT.)

4) Haxxmute KHOMKY "+ 30” @ ", 4TOObl HA4YaTb NPUrOTOBIIEHNE NN, 3aropaeTcs “:”, n

HauMHaeT muraTb uHgukaTop »X » (lMocne 3aBepLUeHUs NATb pa3 NPO3BYYNT
3BYKOBOW curHan).
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MPUMEYAHUE: Warn nameHeHnsa 3HavyeHnin Ansa perynupoBaHns BpEMeHU npu
nporpammupoBaHun npubopa, cneayoLime:

0--1  MuH. : 5cekyna

1---5  wmuH. : 10 cekyHg

5---10 muHyT : 30 cekyHA

10---30 MuHyT @ 1 MuHyTa
30---95 MUHYT : 5 MUHYT

Ta6nuua napamMeTpoB MOLWHOCTU MMKpOBOHHOBOVI ne4yu
[MOLLHOCTL MUKPOBOSTHOBOM [ 100% | 80% | 50% | 30% [10%]

3. PeXXuM ObICTPOro NpuroToBreHus

1).Korpa neyb HaxoauTCs B pexXmMMe OXuaaHus, MOXHO HaxaTb KHOMKY "+ 30 @ ",
4YTOObI BKNHOUYUTL MEYb HA MaKCUMarbHYyH MoLHOCTb Ha 30 cekyHa. Kaxaoe
nocneayrouiee HaxaTne KHonku "+ 30” @ " pobaBnsieT Ko BpeMeHu
NPUroTOBMEHUSA Ha NOMHON MoLHOCTU ewle 30 cekyHA,; MakcmarnbHO BO3MOXHOE
BpEMsi Npu 3TOM COCTaBnsieT 95 MUHYT.

MpumeyvaHue: Bpemsa NpuroToBreHNs MOXHO YBEMUYUTL, HaXaB KHOMKY

"+30” @ ", 3a UCKMNOYEHMEM Nporpamm pasMopOo3K1 U aBTOMATUYECKOrO MEHIO
MPUrOTOBNEHUS.

M nporpamMmmbl aBTOMaTtn4eCKoro MeHto.

2) B COCTOSIHUM OXMOAHUS, MOBEPHUTE PYUKy % BMEBO Ans npsmoro Belibopa
BPEMEHMW NPUrOTOBIEHNS, NOCME YEro HaXMNUTE KHOMKY "4+ 30" @ " Ans Havana
npurotosnenns Ha 100% molHocT. [laHHyIo NporpamMmmy MOXHO YCTaHOBUTL
nepBon B MHOFOCTYMNEHYaTOM MEHIO.

4. PaamopaxuBaHue no BpeMeHu!

1) OZIHOKPATHO HAXMUTE KHOTKY " 3,

AR ;{or% , HA gucnnee OTO6pa3V|TCF|
«dEF1».

2) MNosepHuTe pyyky " % , YTOObI YCTAaHOBUTbL BPEMS MPUrOTOBIIEHUS
nuwn. MNpn 3TOM 3aroparoTcd MHAMKATOPbI "Ry Bpems
NPUroToBreHns MoxHo 3agasaTb oT 00:05 go 95:00. YpoBeHb MOLLHOCTH
no ymonyanuio coctaenset P30. JaHHbI napameTp He n3MeHsAeTCs.

3) HaxxmuTe kHOMKy "+ 30" @ " Ons Havana npolecca pasmMopaxusaHus.
HaunnatoT muratb ungukatopbl "S3 n" ¥ .

5. PaamopaxuBaHue no Becy

1) ABaxabl HAXXMWTE KHOMKY " -)o%@
«dEF2».

%@, ", Ha ancnnee oTobpasuntca

2) lNoBepHUTE pyyKy " % , 1 Bbibepute Bec npoaykTa. MNpn atom
3aropaeTtcsi cumBor, "g". Bec gomxkeH 6biTb B npegenax 100-2000rp.

3) Haxmute KHOMKY "4 39~ @ ", YTOObI HaYaTb NPOLIECC Pa3MOPaXKUBaHWSI.

WhavkaTopbl "SR 1" # " HaunHaloT MUraTb, a cUMBON "g" racHer.
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6. ABTOMaTM4eCKue MeHH npuroToBneHus

1). B pexume OXMAAHUS HKMUTE KHOMKY n =«  UIN MOBEPHUTE PYUKy "\ " Brpago,
4TOGbI BbIGPATL HYXXHbIV MYHKT MEHI0; OTOBpaXatoTcs cnefytoLmne pexumbl - "A-
01","A-02"...."A-10".

2) HaxmuTe KHOMKY "+ 30” @ " ANA NOATBEPXOEHUA caenaHHOro Bbibopa B MeHIo.

3). MNoBepHUTE pyyKy = % n , 4yTOObI BEIOPATL B MEHIO MYHKT b-1 - b-4.

4) HaxxmuTe KHOMKY "+ 30” @ ", YTOObl HAYaTb NPUrOTOBIEHNE MULLIN.
Mo 3aBepLUEHMM NMPUrOTOBNEHUS 5 pa3 Npo3ByYUT 3BYKOBOW curHarn. Ecnu yackl 6binm

paHee ycTaHOBINEHbI, 6yaeT nokasaHo Tekyllee Bpems. B npoTnBHoM criyyae bynet
nokasaHo 0:00. K npumepy, Ans NpUroToBNeHUs MakapoOHHbIX U3AENUIN HYXKHO:

1) HaxxmuTe KHOMKY " a5t0 " CEMb pas, oTobpasmtca pexum "A-07", n 6yaeT BbiOpaHo
MEHIO MaKapOHHLIX M3enuii. 3aropaloTca UHaMKaTopbl "SX " 1" "

2) Ana noaTBepXAEHWSA caenaHHoro Bbibopa B MEHIO HaXKMUTE KHOMKY" + 30” @ "

3). NpekpaTnTe NoBopaynBaTb PydKy " % ", KOorga Ha aucnnee otobpasntcs «b-4».

4) HaxxmuTe KHoMky "+ 30" @ ", YTOObI HaYaTb NPUrOTOBIIEHNE MULLM.
Mo 3aBepLUeHNM NpUroToBneHUs 5 pa3 Npo3By4MT 3BYKOBOW curHan. Mocne aToro
BEPHUTECH B COCTOSIHNE OXMUAAHWS.

7. MpuroTroBneHue NULLU B HECKOJbLKO 3TanoB

Mpn ncnonb3oBaHUM NPOrpaMMbl FOTOBKM B HECKOSbKO 3TarnoB MOXHO 3a4aTb
MaKkcumyM ABa aTana. Ecnv ogHMM 13 aTanoB siBNsieTca pasmopaxunBaHme, TO OH
aBTOMaTM4eckn OyaeT OCyLEeCTBIEH B NEPBYHO ovepeb. 10 OKOHYaHMM KaxXgoro
3Tana roToBkM OOHOKPATHO pasfaeTcs 3BYKOBOW CUrHamn U HaYMHaeTcs
cnegyowmmn aTan.

MpumeyaHue: ABToMaTU4ECKOe MEHIO HEe MOXET ObITb BbIGpaHO B kKavecTee
O[IHOrO 13 3TanoB B NO3TANHOM NPUrOTOBAEHUN.

Mpumep: ecnu Bbl X0TUTE pasmopo3ntb 500 rpaMMoB NPOAYKTa U MPUTOTOBUTL €r0
Ha mowHocTn 80% B TeueHne 5 MUHyT.

BbinonHute cneayowmne oencTens:
1) OBaxkabl HAXXMUTE KHOMKY "%@l%‘ ", oTobpaxaeTtca Hagnuck "dEF2"; E

2) MosepHuTe pyuky " Q)" , 4ToBbI BbIGPaTL BeC NpoaykTa. [pekpaTuTe NoBopaunBaTh
py4Ky, korga Ha gucnnee otobpasutcs «500».

3) HaxkmuTe oinH pa3 "SX ', NOBEPHUTE YUKy % unu BolGepute m
3Ha4veHne 80% oT MmoLLHOCTM neyun; Haxmute "+ 30” @ ", YTOGbI

NoATBEPAUTb BbiGpaHHOE 3HaYeHne MOLLHOCTY;

4) MoepHuTe pyydky " )", M ycTaHOBUTE BPEMS MPUTOTOBAEHNS MULLM

5 MUHYT;

5) Haxxmute kHoOMKy "+ 30" @ ", YTOObI Ha4YaTb NPUrOTOBIIEHNE MULLN.

[MpumeyvaHue: MNMocne 3aBepLUeHUs NepBOro aTana pasaacTcsl 3ByKOBOW CUrHan, nocne
Yyero HavyHeTcs BTopown aTan. 1o 3aBepLueHnn Bcex aTanoBs, 3BYKOBOW CUrHarmn npo3sBy4mT
NATb pas3, Nocrne Yero yCTPOMCTBO BEPHETCH B PEXMUM OXUOAHUS.
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8. dyHKUMA NpeaBapUTENIbLHOW YCTAHOBKU C OTCPOYKOM 3anycka

1) CHavana yctaHoBuTe Yackl. (CmMopuTe pasgen no HacTPoWke 4YacoB).

2) BeibepuTte nporpamMmmy npurotoBreHns. Bo3amoxHo yctaHoBUTL He Gonee
OBYX aTanoB. PasmopaxmBaHne He MOXeT ObITb YCTAHOBMEHO C 3TOW
dyHKUMEN.

3) Haxxmute KHOMKY C | @ » ; 0TOOpasuTca Tekyllee Bpems. Lindpa,
o6o3HavaroLlas vacel, 6ynet murartb;

4) MNoBepHUTE pyuKy " % YTOObl HACTPOUTL 3HAYEHNE YacoB, BBOANUMOE
3HaYeHne OO0SMKHO HaxoauTbes B npegenax 0--23.

5) HasmuTe kHorky (¥: | (D), muraeT sHadeHme MuHyT.

6) MNoBepHWTE pyyKy % , YTOObI YCTAHOBUTL 3HAYEHNE MUHYT, BXOOHOE
3Ha4YeHue OOoMKHO HaxoauTbca B AnanasoHe 0--59.

7) Haxxmute KHOMKy "+ 30” @ ", 4yTOObl 3aBEpLINTL HAaCTPONKy. 3aropaeTcs

nHavKaTop “”, ABaxabl MPO3BYyYUT 3BYKOBOW CUrHar, nocne 4ero

aBTOMaTM4eCKN 3anyCcTUTCS NPOLLECC NPUroTOBMNEHWS.

Mpumeyvanue: 1) CHavana cnegyeTt HAacCTPOUTL Yackl. B NpoTnBHOM criyyae pyHKumA
npeaBapuTenbHON YCTaHOBKM paboTaTb He ByaerT.
2) Ecnv nporpamma npeasaputernbHOW YCTaHOBKM bbina 3agaHa 6es
nporpaMMbl MPUrOTOBMEHUS, BCE HACTPONKN ByAyT BbINONHATL PYHKLNIO
B6yannbHUKa. DTO O3HAYaeT, YTO MO HACTYNNeHnn NpeasapuTenbHO
3afaHHOro BpemMeHWu, 3ByKOBOW cUrHan cpaboTaeT nsiTb pa3 6e3 kakux-nubo
hanbHenLnx 0encTBun.

9. ®yHkuma KO

B pexu1Me oxunaaHns ogHokpaTHo HaxmuTe kHonky "€ C ® " . Ecnn B TeueHne ofHoi
MUWHYTbI HE MPOU3BOAMTCS HUKAKUX OENCTBUI, AMCnnen oTknountcs. B nogobHom
CUTYaLMKN HAXMUTE Ha MOy KHOMKY AN BKIIOYEHWUST SKpaHa.

Mpumeyvanue: 1). MNMeyvb He moxeT BorTn B AKO pexxum npun OTKPLITOW ABEpLE.

2). B pexxume KO ans BKNOYEHNSt 3KpaHa A4OCTAaTOYHO HaxaTb Nobyto KHoMKy nnbo
OTKPbITb ABEPLY Neyn.

3). Mpu aktmBaummn KO pexuma npu BKNOYEHHON BNOKUPOBKN OT AeTew, Ans
CHSTUSA BrOKMPOBKM NOTPEBYETCSA BKMIOUYUTL IKpaH.

10. ®YHKUMA NPOBEPKU YCTaHOBOK

(1) Bo BpeMmsi NPUroTOBAEHNS HAaXMUTE KHOMKY "X ", Npu 3TOM B TeYeHWe Tpex
cekyHp oTobpaxaeTcs 3HaYeHne MOLLHOCTM neyn. .

(2) B pexxume npeaBapUTENbHON YCTAHOBKU HaXXMUTE KHOI'IKy"G | @ ", YTOOBI
0TO6Pa3nTL BPEMS OTMIOXEHHOro cTapTa NpurotosreHus. Bpemsa Havana

NPUroToBIIEHUA 6y,u,eT muratb 3 CeKyHAbl, 3aTeM NeYb BEPHETCA K NOKa3dy TeKyLlero
BpeMeHu.

(3) B pexume nNpuroToBneHUs HAaXMUTE KHonKy"C,': |@ ", 4TOGbl NPOBEPUTL TEKYLLEE
BpeMsi. OHo ByaeT nokasaHo B TedeHne 3X CeKyHA
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11. ®PyHKUMA BNOKMPOBKK OT AeTen

BrnokupoBka: B pexume oxvaaHusa yaepxvBamte KHOMKY C, | @ " B TeYeHue Tpex
CeKyH[; pa3faeTcsi 3ByKOBOM CMrHar, 0003HavaoLwmii BXOA B PEXUM OMOKMPOBKM OT

neTen, BkNoYyaeTcs gucnnen 1 3aropaeTcs nHgukatop " @ .

Bbixoa 13 pexxuma 6r10KMpOBKM: B COCTOSIHUM BNOKUPOBKN HAXMUTE U YAepXuBanTe
KHOMKY 6 |@ " B TEYEHME Tpex CeKyHa, pasfacTcs NPOAOIIKUTENBbHBIN 3BYKOBON

curHarnm, o3HavaloLLuii BLIXOA UX pexnma GrnoKMpoBKM OT AeTel, AUCMNen BepHeTCs K
OTOBPAXEHMIO TEKYLLIErO BPEMEHW, UHAMKATOP " ()" noracHer.

12. Be33BY4YHbIN PeXuUM

B pexume oxvaaHua ofHOBPEMEHHO HaXXMUTE KHOMKN"STOP @"W'+ 30" @ "M
yAepXvBanTe B TEYEHNe Tpex CeKyHA Ansa nepexoaa B 6€33ByYHbIn pexunm. B
6e33By4HOM peXxrMe BCe KHOMKW 1 3BYKOBbIE OMOBELLLEHNS CTAHOBATCHA 6€33BY4HbLIMU.
BkritoveHue 3Byka: B pexmme oXXunaaHus 0gHOBPEMEHHO HaXMuTe KHonku "STOP @ "
"+ 30" @ " 1 yaepxvBaniTe B TEYEHNe Tpex CEeKyH[, YToObl BbINTM U3 6€33By4YHOro
pexuma.

13. 3awmTa KpblbYaTKN

Mocre MUKPOBOTHOBOIO UM KOMGUMHMPOBAHHOIO NMPUIOTOBIIEHMS
NPOAOIIKUTENBHOCTBIO CBhILLE 5 MUHYT NMeYb OCTaHOBUTCS Ha nocrieaHve 15 cekyHa,
n 6ygeT paboTaTb TONBKO KpbibYaTKa.

14. 3awmTHas PYHKLUA KOHTPONbHOro Tpy6onpoBoaa MarHeTpoHa

Ecnu npnbop pabotaet 30 MUHYT Ha MakCMarnbHOW MOLLHOCTM, Neyb
aBTOMaTM4eckn nepekntounTcst Ha 80% MOLLHOCTU MUKPOBOIH, YTODbI 3aLUNTUTL
KOHTPOInbHbIN TPYOONpOBOA4 MarHeTpoHa.

JaHHas dyHKuma paboTaeT B pexume nocneaoBaTenbHOro NPUroToBNEHNs U Apyrnx
pexvmax.

15. ®yHKUMA aBTOMaTUYECKOro BbIKITHOYEeHUA

Ecnu aBepua octaetcsa otkpbiTon 10 MUHYT, cBET neyn noracHeT. HaxwvuTte nobyto
KnaBwLy nocne OTKPbIBaHUS ABEPLibl, YTOObLI 3aHOBO aKTUBUPOBAThL 06paTHLIV
oTcyeT. CBeT B neun 3aroputcs.

16. TexHuYeckue xapakTepUCTUKMU

(1) Mpwn Havane BpaLLeHWs PYKOSITKU pa3faeTcsi OAMHOMHDBIA 3BYKOBOW CUrHan;

2) Ecnu Bo Bpems npurotoBneHns byaeT oTkpbiTa ABepLa, Hy>XHO ByaeT HaxaTb
Knasuwy"+ 30” @ ", 4YTOObI NPOAOIKUTE NPOLIECC;

(3) Mo 3aBepLUEHMM YyCTaHOBKM NporpaMMbl, ecnu He byaeT Haxara KHorka "+ 30” "B
TeyeHne oJHON MWHYThLI, OyaeT BblBEAEHO TeKyllee Bpems 1 yctaHoBka byaet
aHHyrnupoBaHa.

(4)3ByKOBOW CMrHan pasgaeTcs TOMbKO B ClyyYae YCNeLIHOro HaxaTtusi, B MPOTUBHOM
crny4ae curHana Her.
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Cnncok aBTO MEHI0

Mento Owvcnnen Bec (r) MouHocTb
b-1 Pasorpes nuuupl 200 P100
A-01 b-2 Pa3sorpeB xneba 200 P100
SATEKAHVE b-3 Mupor ¢ HaunHKow 400 P80+P0+P80
b-4 Tecto 500 P30
b-1 Map 400 P100
b-2 KapTodenbHble wapuku 250 PBOJ’”SSSXO'D'
A-02 KAPTOOENb Ha
b-3 KapTodenbHas 3anekaHka 1 P80+P0
b-4 Kaptodens dpu 200 P100
b-1 Kypuua 800 P100
A-03 b-2 UHpeiika 800 P100
MACO b-3 CeuHMHA 450 P100
b-4 KpacHoe msico 800 P100
b-1 Muamnn 200 P80
A-04 b-2 Jlocock (Pbiba) 350 P80
PbIBA b-3 TyHew 350 P80
b-4 Mopckoit okyHb 350 P80
b-1 Bpokkonu 400 P100
A-05 b-2 WnuHat 400 P100
oBOLWwN b-3 MopkoBb 400 P100
b-4 deHxenb 200-400 P80+P0O
b-1 Monoko (1 yaLuka/ 240mn) 1 vaweka P100
A-06
b-2 Kodpe(2 vaLuka/120mm) 1 vawka P100
FOPAYNE
HATUTKN b-3 Yai 1 vawka P100
b-4 Mopsynn wokonag, 200 P70
b-1 Mayka MakapOHHbIX 450 P80
n3genvmn
A-07 b-2 Puc T vawka P100+P50
MAKAPOHHbIE
b-3 Cyn (pa3orpes OBOLLHOMO 250 P100
MSﬂEﬂMﬂ -PUC cyna)
b-4 Macra 50 (no6aBuTb 500Mn P80
BOAbI)
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Cnncok aBToO MEHI0

MeHio Bec (r) Oucnnen MowHocTb
b-1 MNeyeHbe 200 P80+P0+P80
A-08
KOHOVTEPCKVIE b-2 Topt 1 vawka P80
N3OENNA b-3 BapeHbe 400 P100+P0
b-4 Kekcbl 400 P100
B-1 O6e3BoXeHHbIE 100 P80+P0
NpoAyKTbl MUTaHNS
3,EI,OAF;g€I)30E b-2 JomaluHni norypT 1 nutp P30
MNTAHUE b-3 LienbHo3epHoBbIE 150 (no6aBuTb P100
MakapOHHble U3aenus 500mn BoAabl)
b-4 BoboBble 500 P100
b-1 MopeobpasHoe aeTckoe 150 P80+P0
A-10 nuTaHue
[ETCKOE b-2 BynboH 200 P100+P0O
MATAHNE b-3 Crepunusaums 1 AHo P100
b-4 Mornoko ans pebeHka 100 mn P30
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Mouck n ycTtpaHeHne HemcnpaBHOCTEN

HopmanbHo

MMKpOBOJ’IHOBaﬂ neyb co3gaet
noMexun TeneBn3NOHHbIM
CUrHasnam

B0O3MOXHbI MOMeEXU npu npneme curHanos pagno un
TenesnageHnsa Bo Bpems paGOTbI MVIKpOBOJ'IHOBOIh ne4un.
Mono6Hble nomexu MOryT co3gaBaTbCAa U APpYyrMMun
HebonbLMK 3J'IeKTpO6I:ITOBbIMI/I npm6opaMV|, TakKMMKn Kak
MWKCepPbI, Mblf1ECOChI U 3NTEKTPOBEHTUNATOPDI.

Takoe sBnNeHve ABnsaeTcs HOPMarlbHbIM.

Tycknbi CBET neun

Bo BpeMAa MUKPOBOJTHOBOIO NPpUroToBI1IEHUA Npu HWU3KOW
MOLLIHOCTW CBET NneYvn MoxeT OCﬂa6HyTb. Takoe siBNeHne
ABIAETCA HOPpMalibHbIM.

Ckonnexune napa Ha asepue, U3
BEHTUNALMOHHbIX OTBepCTVII7I
BbIXOAUT I'OpFNVIl;I BO34yX

B npouecce NpuroToBneHNs Nap MOXET BbIXOAUTb U3 MULLN.
BorbLuasi ero yacTb BbIBOAUTCSI YEPe3 BEHTUNSILIMOHHbIE
oTBEpCTUS. HO HEKOTOpasi YacTb MOXET cobupaThbCsi B
Gonee npoxnagHbIX MecTax, Takux kak ABepLibl neuun. Takoe
SIBNeHve SBNSeTCcs HopMaslbHbIM.

Meyb 3anyckaeTcs cnyyaviHo 6e3
MULLI BHYTPU.

3anpeu.laeTc;| MCMonb30BaTh Nneyvb 6e3 num BHYTpW. 3710
O4YeHb OnacHo.

MpoGnema Bo3moxHasi npu4mMHa Cnocob6 ycTpaHeHusi
(1) MuTarowumii nposog
HenpaBuIbHO
M3Bnekute npoBod. 3aTem CHOBa
BKITIOYEH B
BOTKHWUTE €ro B pO3eTKY.
3MEKTPUYECKYIO
pO3eTKy.
(2) Cropen B3aMeHUTb NpefoXpaHUTENb Unn

Neyb He BKNoYaeTcs.

npefoxXpaHUTENb UIm
BKIloYaeTcst
aBTOMaTUYECKNIA
BblKMtovaTenb.

OTPEMOHTMPOBATbL aBTOMaTUYECKUIA
BbIKMIOYaTENb (PEMOHT BbINOMHACTCA
KBanNMULMPOBaHHbLIM CNELManucTom
Hallen KoMnaHum).

PO3ETKOW.

(3) Mpobnembl ¢ ceTeBoW

MpoBepuTb PO3eTKy ApYyrim
9N1eKTPOGLITOBLIM NPUBOPOM.

Meyb He rpeer.
HeMmoTHO.

(4) OBepua 3akpbiTa

MoTHO 3akpoiiTe ABepLly.

CNYXBA NMOOAEPXKN KITMEHTOB

Ecnu Bbl He B COCTOSIHWM OnpeaenuTb NpUYnHY HapyLlleHusi B paboTe: oTKMIYMTe YCTPOWCTBO
(He nogBeprasi ero pe3koMy BO3AENCTBMIO) U obpaTuTech B Crnyx0y NoAAepKKM KITUEHTOB.
CEPWUWMHBIN HOMEP U3OENNS. Tae oH HaxoanTcs?

Cneuvanuctam LeHTpa ob6cnyxuBaHusi HEO6XoAMMO COOBLMTL Ko NproBpeTeHHOro n3aenvs u
€ro cepuiiHbli Homep (kog 13 16 CMMBOIIOB, KOTOPbIV HAYMHAETCS C UMdpbl 3); Er0 MOXHO HaNTK
Ha rapaHTUHOM cepTuduKaTe UM Ha 3aBOACKON Tabnunyke, pacrnosioXeHHON Ha YyCTPOCTBeE.
370 NOMOXeET n3bexaTb HanpacHbIX BbI3OBOB TEXHUYECKON CryX06bl 1, criefoBaTenbHO (4TO
camoe BaxkHoe), NMo3BONUT n3bexxaTb COOTBETCTBYIOLLMX PACXOAOB Ha BbI3OB.
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HacToswee ycTporcTBO MMeeT MapkMpOBKYy COOTBETCTBUS TpeboBaHNAM
EBponeiickon gupektuebl 2012/19/EC no yTunusaumm aneKTpoHHOro 1
anekTpuyeckoro obopyaosanus (WEEE). Cobniopgas npasvna ytunmaauum
npubopa, Bbl nomoxeTe NnpeaoTBpaTMTh BO3MOXHOE OTpuLaTenbHoe
BO3JENCTBME Ha OKPYXXatoLLyto cpeay U 300POBbE YeroBeka, Bbl3BaHHOE
HenpasuIbHOWM nepepaboTkon nsgenus.
CumMBON Ha U3genun ykasbiBaeT, YTO AaHHbIN NpUOop 3anpeLLeHo
— yTUNM3npoBaTh B KavyecTBe ObITOBLIX 0TX0A0B. BMecTo aTtoro npnbop cneayet
cAaTb B crneumnarnbHbI MYHKT nepepaboTku aNeKTpUYeckoro 1 3ar1eKTPOHHOro
obopyaoBaHus. YTunusauust AomKHa NPOU3BOAUTLCS B COOTBETCTBMM C MECTHBIMU HOpMaMU
3aLUUTBI OKPYXaIOLLEN cpeabl, KacalLMMIUCS YyTUNM3aumm n3genui.
[ns nony4yeHns 6onee aeTtanbHOM MHOPMaLMM NO 0O6CIY>KUBAHMIO, YTUNU3aLUMmM U nepepaboTke
3TOro n3genusi obpaTnTecb B MECTHbIE MyHULIMNANbHbIE OpraHbl, MECTHYIO CYXDy yTunvsauum
ObITOBbIX OTXOAOB UMW MarasuH, B KOTOPOM u3genue 6bino npuobpeTeHo.
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Pekomem)auuu no npu2comaoeieHuI nuuiu

MHKPOBOJIHbI

Bopa, »upbl 1 caxap, obpasyloLime nuLLy, NPUBIIEKatoT 1 NOrMOLLAKT 3HEPTU0 MUKPOBOITH.
MwKpOBOMHbI 3aCTaBNAOT MOSIEKynbl B NULLe BbICTPO ABUraThesl. BbicTpoe ABvKeHne 3TX
MOSIeKyrn CO3/jaeT TPeHNe, KOTOpoe NPUBOAUT K BO3HUKHOBEHUIO TENMa, y4acTByIoLLero B
MPUrOTOBMEHNN MULLN.

I'OTOBKA

Mocyaa Anst NPUroToBreHUsl MUK B MUKPOBOITHOBOM Neyu:

Mocyaa [ormKHa NO3BOMATL HEPIUU MUKPOBOSTH NMPOXOANTL Yepes Hee, YTOGbl MMEeTb
MaKcuMMarbHYH0 3deKTMBHOCTb. MUKPOBOIHbI MOrYT NPOXOAUTbL Yepes KepamuKy, CTEKO,
dhapdop 1 nnacTmaccy, a Takke Gymary 1 4epeBo, O4HAKO OHM OTPAXKATCSA OT MeTasnna,
HepXaBeloLLelt cTanu, antoMuHus u Meau. Mo aToi NpuyvHE NULLEeBbIe NPOAYKTLI HUKOTAa He
rOTOBSITCS B KOHTEMHEpax AaHHOro Tvna.

MuweBble NPoAYKTbI, NPUrogHbLIe ANA NPUroTOBEHNUsSI B MUKPOBOJSTHOBOW NMeYu:
MHorvie Buabl NULLEBLIX NPOAYKTOB NOAXOAAT AN NPUrOTOBNEHUS B MUKPOBOSHOBOM Neyu,
Takue Kak OBOLLM CBEXME U 3aMOPOXEHHbIE, (PPYKTbI, MakapOHHbIE U3LENUsi, pUc, 3epHOBbLIE,
6060BbIe, pbiba 1 Msico. MNoanmekM, 3aBapHbIe KPeMbl, Cynbl, NYAWHIW, [KEMbI U YaTHU Takke
MOTyT ObITb MPUrOTOBMEHLI B MUKPOBOSTHOBOM Neyn. B obLiem, MOXHO cka3aTb, YT
NpUroTOBMEHNE B MUKPOBOSHOBOW NeYn naeanbHo Ans nioGoro nuLLeBoro NpoaykTa, KoTopblii
06bI4YHO rOTOBUTCH Ha OOBLIYHOW KyXOHHOW MnnTe.

3akpbiBaHUe BO BpeMsA NMPUroToBreHUst

OueHb BaXHO 3aKpbiBaTb NULLEBbIE NPOAYKTHI BO BPEMSsI MPUrOTOBIIEHUS], TOTOMY YTO
ncnapsitoLLlascs Bnara CTaHOBATCA NapoM M CoAeicTByeT NpoLeccy Npurotoenexus. Muwesble
NpOAYKTbI MOTYT 3aKpbIBATbLCS MO-PA3HOMY: HanpUMep, KEpaMUYeCcKol Tapenkoi,
NNacTMacCoBOMN KPbILLKOW UMW MIIEHKOW, NPUIO4HOW ANS MUKPOBOJIH.

Bpems oTcTanBaHus

Mocne npuroToBneHUs B neYn BaxkHO AaTb NPOAYKTaM OTCTOSATLCS HEKOTOPOEe Bpemsi Al TOro,
YTOGbI MO3BONWUTL UX TEMMNEPATYPE YPABHOBECUTHCS.
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Pexomeudauuu noO npucomoe6JiIeHUuI0 nuuiu

UHCTPYKLMA N0 NPUrOTOBIIEHUIO 3aMOPOXKEHHbIX OBOLLEN

Mcnonb3yite NoaxXoAsLLy0 NOCyay U3 apoCTOMKOro CTekmna C KpbILIKOW. [0TOBbTE NuLLEBLIE
NpOAYKTbI 3aKPbITbIMW HA MUHMMAarIbHOE BPEMsl, COrNacHo NpUMBEAEHHON Aanee Tabnuue.
MpopomxaiTe NPUroTOBNEHNE, NOKA HE MOJTyYUTE XenaeMblii pesynbTar.

[Baxabl nepemeLLaiTe nuLly B NpoLlecce NpUroToBreHns n oavH pas rnocne. Mocne
npuroToBneHns gobaebTe CoMb, CNeLMn Unu mMacro. 3akpoiiTe Ha BpeMsi OTCTanBaHUsI.

MuweBble sl
L Mopuun [MowHocTk | Bpems (MMH.) | oTcTanBaHus UHcTpyKkumm
NpoAyKTbI )
\Jo6asbTe 15 mn (1 cTonosas
LnuHaT 150 r P80 5-6 2-3 InosKa) XONOAHO BOZI.
[fobasbTe 30 Mn
Bpokkonu 300 r P80 8-9 2-3 (2 cTonoBblE NOXKW) XONOAHON
BOAbI.
g g \Jo6aBbTe 15 mn (1 cTtonosas
opoluek 300r P80 7-8 2-3 INOXKa) XOMOAHOI BOgb!.
\Ho6aBbTe 30 mn
CtpyukoBas daconb| 300 r P80 71/2—81/2 2-3 (2 cTOnoBbIE NOXKM) XONOAHON
BOZbI.
OBoLHas cMecb
(MOPKOBb/FOpOX/ 300 r P80 7-8 2-3 ﬂgf{:’;’;ﬁ; fﬂ":g ;Lg;;”“a’*
KyKypysa) '
OBoLHas cMecb 300 ¢ P80 71/2—81/2 23 [NobasbTe 15 mn (1 cTonosast

(no-kuTawckm)

INoXka) XooAHOM BOAbI.
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WHCTPYKUMA NO NPUrOTOBIIEHUIO CBEXUX OBOLLEN

Mcnonb3yinTe NoaxoAsilyto NOCyay U3 XapoCTOWMKOro CTekra ¢ Kpbilkoi. lo6asbTe 30-45 mMn
XOrnoAHomn Boapl (2-3 CTONOBbLIX NOXKM) Ha kaxable 250 r npoaykTa, ecnv He peKoMeHZ0BaHO
MHOE KONMMYecTBO BOAb! — CM. Tabnuuy. [0ToBbTE NULLiEBbIE NPOAYKTLI 3aKPbITEIMU Ha
MWHVMManbHOe BpeMsi, COrnacHo npuBeaeHHon aanee Tabnuue. MpopomkanTte NnpurotosneHne,
roka He Mony4nTe Xxenaembivi pedynbtaT. [lepemeluanTte nuLly oAvH pas B npoLecce
NpUroToBMEHNs N 0AWH pa3 nocne. [Nocne npurotoBneHust fobasbTe COMb, CNELMK UK Macro.
3akpoiiTe Ha 3 MUHYTbI ANSt OTCTaMBaHWs.

Mopackaska: HapembTe CBeXXne 0BOLLM Ha OOQNHAKOBbIE KYCKU. Yem menbye oHn 6y,D,yT
Hapes3aHbl, TeM 6bICTpee NpUroToBATCA.

Bce BUAbl CBEXUX OBOLLleI7I cneayeTt rotoBUTb B NeYn Ha MaKcUMarnbHoOMn MOLLHOCTU
(P100).

MuweBble HEILE.
Mopuun Bpems (MuH.) oTcTauBa- WHcTpyKumm
NpoAYKTbI
HUA (MMH.)
Bpokkonu 250r 31/2—4 3 [NpurotoBbTe couBeTUs
500 r 6-7 oaunHakoBbIx pa3mepoB. Hoxku
NOMeCTUTE MO LEHTPY.
Bproccenbckas 250 r 5-5'/ 3 \Jo6aBbTe 60-75 mn (5-6 cT. noxek)
Kanycta BOAbI.
MopkoBb 250r 3'-4 3 MopexbTe MOPKOBb Ha OAMHAKOBbIE
\MONbKN.
LiBeTHas kanycta| 250 r 4-4', 3 MpurotoBbTE COLBETUS
500 r 61/2—71/2 OAMHaKOBbLIX pa3mepoB. PaspexbTe

Gonbluvne couBeTUsi mononam.
HoXKM NoMecTuTe No LEeHTPY.
Kabauku 250r 3-3', 3 HapexbTe kabayvkv Ha JONbKK.
\HobaBbTe 30 Mn (2 CT. NOXKM) BOAbI
1Mnn kycoyek macna. FotoBbTe, noka
OHM HEe CTaHYT HEXHbIMU.
BaknaxaHbl 250 r 21/2—3 8 MopexbTe HGaknaxaHbl Ha NOMTUKN
1 CrpbICHUTE 1 CTONMOBOW NOXKOW
IMMMOHHOrO coka.

Iyk-nopen 250 r 33", 3 [MopexbTe Nnyk-nopew Ha ToNcTble
\0OTBbKM.

MpurotoBbTEe ManeHbkue rpubsl
LLenrKom NnGo NopexbTe, eCrnv OHK
1251 1—11/2 3 KpynHble. He pobaBsnsinte Boay.
"pu1bbI 2501 2-2"/, Mo6pbi3rante cBepxy HebonbLUMM
KONMYECTBOM NTMMOHHOTO COKa.
[Jo6aBbTe conu 1 nepua Ans BKyca.
Mepen cepBUpPOBKON crevTe BoAy.
MopexbTe Myk IOMTUKaMU Unu

Iyk penyaTtbiv 250r 4-4"}, 3 \nonbkamu. flo6aebTe He Gonee 15
M (1 cT. noxka) BoAbl.

Mepew cnagkuii 250r 3,4 3 HapexbTe nepeL, ManeHbKuMm
InoMTukamu.
B3BecbTe OuUMLLEHHbIN KapTodenb u

Kaptodens 250 r 3-4 3 nopexeTe ero Ha O4MHaKOBble

500 r 6-7 NOMNOBUHKWN UMW YETBEPTHU.

Pena 250r 41,5 3 HapexbTe peny maneHbkumm

KyGuKamm.
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PykoBOACTBO MO NPUroTOBIEHUIO PMCa UITU MaKapOHHbIX U3Aenun

Puc: McnonbayinTte rnybokyo CTEKNSIHHYO KacTPHOM0 C NOAXOASLLEN KPbILLKOM,
NMOCKONbKY pUC yaBanBaeT 06beM BO BPEMS NPUIOTOBMEHNSA Ha MHAYKLMOHHBIX
BapOYHbIX MOBEPXHOCTAX. [OTOBbTE NOA KPbILLKOW.
Mo ncreyeHnn BpeMeHn NPpUroToBNeHNs NepemMeLlanTe nepes oTcTanBaHneMm,
noconuTe unu gobaebTe cneuymn 1 Macro.
lMprmeyaHue: puc MOXeT He BNUTaTb BCIO BOAY MO OKOHYaHWUM
BPEMEHV NPUrOTOBIEHUS.

MakapoHHble

nsgenua: McnonbayinTe rnybokyto CTEKINSAHHYIO KacTpronto. 3anenTte Kunsiien Bogon,
nobaBbTe LenoTKy Conu 1 TwaTtenbHo nepemMeluante. F0TOBUTb HYXKHO 6e3
KPbILLIKW.
Meproanyeckn nomelLnBariTe BO BpeMsi U Nocne NpurotoBneHus. Ha Bpems
OTCTanBaHWs 3aKPOWTE KPbILLKOW, 3aTeM TLaTeNbHO CrenTe.

MuweBblie el
Mopuun |MowHocTs | Bpems (MuH.) oTcTauBaHus WUHCcTpyKunn

NPOAYKTLI (MuH.)
Benblii 250 r P100 15-16 5 \Hob6asbTe 500 mn
LwnudoBaHHbIM puc | 375 T 171/2— XonogHon BoAblI.
(0bpaboTaHHbI 181/2 \HobaebTe 750 mn
napom) IXOrI0QHOW BOAbI.
KopunyHeBbIn 250 r P100 20-21 5 \Ho6aebTe 500 mn
HeLnMdOBaHHbIV 375t 22-23 IXOr0QHOWM BOAbI.
puc (06paboTaHHbIN \do6aBbTe 750 mn
napom) IXOroQHOWM BOAbI.
CMelLaHHbI pyc 250 r P100 16-17 5 \Hob6aebTe 500 mn
(6enbin + IXOrioQHOWM BOAbI.
KOPUYHEBBIN)
CMmellaHHble 250 r P100 17-18 5 \Hob6asbTe 400 mn
3epHOBbIE (pUC + XONOAHOM BOAbI.
nweHunua)
MakapoHHble 250r P100 10-11 5 \do6aBbTe 1000 mn
nsgenvs ropsiueit Bogbl.
PA3OI'PEB

Balua M1KPOBONHOBAs NeYb pasorpeeT NULLEBbLIE NPOAYKTLI 3HAYMUTENbHO GbicTpee, YeM 3TO
caenaet obbl4yHas KyxoHHas nnuTa.

Mcnonb3yiTe ypoBHW MOLLHOCTY U BPEMSI Pa30rpeBa, ykasaHHbIe B HUXKeCTeayoLlwen cxeme,
KOTOpOW CrieayeT NpuaepKMBaThCs B ka4ecTBe pykoBoAcTBa. Bpems B Tabnuue paccumtaHo ans
XXMOKOCTW Npu TemnepaTtype Bo3ayxa B nomeLleHun +18/+20°C unu oxnaxaeHHble nuLleBble
NpoayKTbl, UMetoLLMe TeMnepaTypy okono +5/+7°C.

MoprotoBka M HakpbiBaHUe

W3beraiiTe pasorpeBaTb 6orbLUNE KYCKM, TAKUE KaK TOMTU MsiCa, MOCKOMbKY OHU UMEIT
TEHAEHLMIO CIIULLKOM CUIbHO FOTOBUTLCS U BbIChIXaTb paHbLUe, YeM LEHTP OyAeT ropsumnm.
PasorpeBaHue HebonbLlunx KyckoB byaeT 6onee adppeKTUBHbBIM.

YpOBHM MOWHOCTU 1 NepemMelunBaHne

HekoTopble nuLLieBble NPOAYKTHI MOTYT Pa3orpeBaThCst Ha MaKCMMaribHOM MOLLIHOCTH, B TO BpeMst
KaK ApyrMe [OSHKHbI Pa3orpeBaThCst Ha MEeHbLUEN MOLLHOCTM.

[ns HdopMaLmmn No YpoBHSM MOLLHOCTY CBepbTeCh ¢ Tabnuuei. Kak npaeuno, genvkaTHole
UnK BLICTPO HarpeBaroLLMecs NPOAYKTbI (HanpUMep, U3AENnUs U3 MSCHOTO daplua), a Takke
NPOAYKTHI B 6OMbLLIOM KONUYECTBE, Nyylle pa3orpesatb Ha Maroi MOLLHOCTU.

[ns nonyyeHus nyylero pesynbraTta TWaTeslbHO NepeMeLLnBaiiTe Uu NepesopaynBaiite
npoaykThl. Ecnv Bo3MoXHO, NepeMeluaitTe elle pas nepes nogavei Ha cTos.
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Ob6paluarite ocoboe BHMMaHWe, korga pasorpeBaeTe XUAKOCTW Unu AeTckoe nutaHue. Bo
n3bexaHve BO3MOXHbIX OXKOrOB ¥ MePenmnBaHns XnOKoCTen Yepes kpas NocyAbl BO BpeMS
KWUMeHVsA nepemMeLlnBanTe ux 4o Havana, BO BpeMs 1 nocne pasorpesanuvs. [epxuTte nx B
MWKPOBOJSTHOBOW Neyn Ha Bpemsi oTcTanBaHus. CoBeTyeM BaM NONOXWTb NacTMAcCOBYHO NOXKY
UV CTEKNSIHHYIO Narnoyky B xuakocTu. Ctapanteck nsberate neperpesa (1, criegoBaTernbHo,
nopun) NpoaykTa.

Jlyywe HepooLEeHNTL BpeMs NpUrotToeneHus 1 4obasnTb JOMNOMHUTENBHOE BPEMS Ha pasorpes
npu Heo6XOAUMOCTH.

Bpems pasorpeBa n oTcTanBaHusl

Korga Bbl pasorpeBaeTe NpoAyKTel BNepBble, NoSie3Ho 3anncatb Bpemsi Ans UCMonb30BaHNUs B
Gyaywem.

YGenutech B TOM, YTO pa3orpeBaemMasi NuiLa OgUHAKOBO ropsida BO BCEX yYacTKax.

Mocne pa3orpeBa ganTe nuLle oTCTOATLCS, YTOObI NO3BONUTL TEeMNepaType coanaHcUpoBaThLCS.
Bpemsi oTcTavBaHusi, peKoMeHOyeMoe Nocrie pasorpesa, CoCTaBNseT 2-4 MUHYTHI, 3a
UCKITIOYEHNEM OTAENBbHO YKa3aHHbIX B Tabnuue crnyyaes.

O6paLuaiite ocoboe BHUMaHWe, Koraa pa3orpeBaeTe XUOKOCTU UNu AeTCKoe NuTaHue. Takke
03HaKOMbTECH C pa3fesioM no Mepam 6e30nacHoOCTH.

PA3OT'PEB KHJKOCTEH

Bcerna paite xuakoct oTcTonTbest XoTs 6bl 20 cekyHA, Nocre TOoro, Kak BbIKIoYmMnach neyb,
4YTODObI MO3BONUTL TEMMNEPATYpe ypaBHOBeCUTLCS. [1o Mmepe HeobxoanMocCTu, NepemelumBaiiTe
XWOKOCTb BO Bpemsi pasorpeBanns n BCEIMOA nepemeluvBanTe nocne pasorpeBaHus. Bo
n36exaHue BCMNECKOB BO BPEMSI 3aKUMaHUsi, BO3MOXHbIX OXXOFOB U NEpenuBaHUs XUAKOCTEN
Yyepes Kpasi Nocyabl BO BPEMS KUNEHWS, NepeMelLnBanTe Ux 4o Hayana, BO BpeMs 1 nocne
pasorpeBaHus.

PA3OTI'PEB IETCKOI'O ITUTAHUA

AETCKOE MNMUTAHME:

MonoxwuTe ero B rmyboKyto KepaMuyeckyto Tapenky. 3akponTe NnacTMaccoBOn KpbILwkon. [locne
pasorpesa TwaTenbHO nepemellante! Nepen cepBMpOBKON AanTe OTCTOATLCS B TedeHune 2-3
MuHYT. [OBTOPHO NepemeLLainTe 1 NpoBepbTe TemnepaTypy. PekomeHgyemas Temnepatypa Ans
cepsupoBku: ot 30 go 40°C.

AETCKOE MOIJIOKO:

MepeneliTe MONOKO B CTEPUNN30BAHHYIO CTEKMSIHHYO ByTbiNouky. Pasorpesaiite 6€3 KpbILLKU.
Hukoraa He pasorpeBaiite GyTbINOYKY C COCKOW, MOTOMY YTO ByThINovKa MOXET B30pBaTbCS,
ecnuv neperpeeTtcs. XopoLlo nepemMeLuaTe nepes oTcTaMBaHUEM U elle pas nepes nogaden Ha
cton. Bcerga BHMMaTENbHO NPOBEPSINTE TEMNepaTypy Mosioka Unv AeTCKOro NUTaHus nepes
TeMm, kak fasaTb nx pebeHky. PekomeHagyemas TemnepaTtypa Ans nogayvn Ha CTon cocTaBnsieT
okono 37°C.

NMPUMEYAHUE:

Bo n3bexaHne 0X0roe AeTckoe NUTaHue AOMKHO 0COBEHHBIM 06pPa3oM U BHUMAaTENbHO
NpoBepPsTLCS Nepe Nofgaveit Ha cTon.

B kayecTBe pykoBOACTBa AN pa3orpeBa NULLEBbIX NPOAYKTOB UCNOMb3YNTe NPUBEAEHHYHO HIDKE
Tabnuuy.
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PasorpeB X1AKOCTEN U NULIEBLIX NPOAYKTOB

WcnonbayiiTe NnpuBefeHHbIE B AaHHOW Tabnuue ypoBHW MOLLHOCTU 1 BpeMsi pa3orpesa B

KayeCcTBe pykoBOACTBA Npu pasorpeBaHnn npoayKToB.

n Bpems
niweBble
Mopuun MouwHocTb [Bpems (MMH.)| oTcTauBa- WHcTpyKkumm
npoAyKTbl
HUA (MUH.)
150 mn 1-1"1, Mepenente B kepamuyeckyto
Hanutkn (kodbe, | (1 vawka) YallKy u pasorpeaiite 6e3
MOSOKO, BoAa 300 mn 11/2—2 KpbILWKK. NMomecTuTe 1 Yaluky B
KOMHaTHOW (2 vawkn) P100 1-2 LIEHTP, 2 HaNpoTMB ApYr Apyra
Temnepatypbl) 450 mn 2',-3 n 3 unu 4 B Kpyr. TwaTtensHo
(3 yaLukn) nepemeluarite kak nepes
600 mn 3-31/2 oTCTaMBaHWEM, Tak 1 nocre.
(4 yawkn)
Hanente B rmy6okyto
Cyn 250r 2-2', KepaMnyeckylo Tapesnky unm
(OXnaXaeHHbI) 350 r P100 2',-3 2-3 rny6okylo kepamn4eckyo
450 r 3—31/2 MUcKy. 3akpoiTe
550 31/2-4 NnacTMaccoBOW KPbILLKOW.
TwaTtensHO nepemeluante
nocne pasorpesa. [ToBTOpHO
nepemeluaiTe nepes
ICEpBUPOBKOA.
BbinoxuTe rynsi B rnybokyto
Mynsiw 350r P80 4'1,-5"1, 2-3 KepaMnyeckyto Tapersky.
(OXnaXaeHHbI) HakpoiTe nnactmaccoBom
KpbILLKOW. Bpemsa oT BpemeHun
nepemelunBalite BO Bpemst
pasorpeBaHusi, a Takke nepes
oTCTamBaHWeM U elle pas
nepen nogaven Ha cTon.
BbINOXUTE MakapOHHble
MakapoHHble n3genus (Hanpumep, cnareTTu
M3nenus ¢ 350 1 P80 3'/-4"/, 3 MNK SINYHYI0 NaniLly) Ha MErKylo
coycom Kepamuyeckyto Tapenky.
(oxnaxaeHHble) HakponTe nneHkon ans
MWKPOBOMHOBbLIX neven. Mepen
CepBMPOBKOV NepemeLlainTe.
BbINOXUTE MakapOHHbIEe
MakapoHHble M3nenus ¢ HanonHuTenem
nsgenvs c 350r P80 4-5 3 (Hanpumep, paBmonu unu
HanonHuTenem nenbmeHu) B rnyGokyo
nog coycom Kepamuyeckyto Tapernky.
(oxnaxaeHHble) 3akpoiiTe nnacTMaccoBoii
KpbILLKON. Bpems oT BpemeHu
nepemelLMBanTe BO Bpems
pasorpeBaHus, a Takke nepeq
oTCTamBaHueM U elle pa3
nepen nogaqen Ha cTon.
Muiesble BbInoXxuTe XonoaHble
npoayKTbl, 350r 41/2-51/2 nviLLeBble NPOAYKTbI, FOTOBbIE K
roToBble K 450 r P80 5-6 3 pasorpeBy, Ha 2-3 nopuun Ha
ynotpe6neHmio 550 1 5',-6"/, KepaMUYECKYH TapErKy.
(oxnaxaeHHble) BakpoyTe nNneHKon ans

MWKPOBOMHOBLIX NEYeN.
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PA3OIrPEB AETCKOIO MMTAHUA U MONOKA

MCHOJ’]I:E}yVITe npuBeaeHHbIe B OaHHoM Tabnvue YPOBHU MOLLIHOCTU 1 BpeM4A pa3orpesa B
KayeCcTBe pykoBOACTBaA Npu pasorpeBaHnn npoayKToB.

Bpems
MuweBble Mowy-
Mopuun Bpewms oTcTauBa-H UHcTpyKkumm
NpoAyKTbl HOCTb
ns (MUH.)
BblnoxuTte B rnybokyo kepammnyeckyo
Tapenky. FOTOBbTE MOA, KPbILLIKOW.
\OeTtckoe penky. 1 o A Kp
MepemeluariTe N0 OKOHYaHUM BPEMEHU
nuTaHve o
(0BOwLM + 190 r P80 30 cexk. 2-3 npurotoBneHus. [laiTte oTcToATLCS B
Msco) TevyeHune 2-3 MuHyT. MNepen nogayen Ha
CTON XOPOLLEHBbKO NepemeLlante un
TLLaTENbHO NPOBEPLTE TEMMEPATYPY.
BblnoxuTte B rnybokyto kepammnyeckyo
Tapenky. FoToBbTE NOA KPbILLKOM.
[[eTckue kawm pernKy. 101 A Kp
(NLweHua ¢ MepemelualiTe NO OKOHYaHUM BPEMEHU
————— 190 r P80 20 cexk. 2-3 npurotoBneHusi. [lante oTCTOATbCA B
bpykTamm) TeveHune 2-3 MuHyT. lNepen nogayen Ha
Py CTON XOPOLLEHBbKO NepemellanTe n
TLaTenbHO NpoBepbTe TemnepaTypy.
XopoLLo nepemeluanTe unu BCTpAXHUTE
1 nepeneiiTe B CTEPUNU30BAHHYIO
30-40 cTeknsiHHyto ByTbinouyky. MomecTute B
Ccek. EHTP NOBOPOTHOTO cTona. [oToBUTb
\[eTckoe 100 mn HEHTP P
P30 oT 1 MUH. oo 2-3 HY>KHO 6e3 KpbILKkW. TwaTensHo
MOIOKO 200 mn o
1 MUH. BCTPSIXHUTE W flaiiTe OTCTOSATLCS MO
10 cexk. MeHbLUen Mmepe 3 MUHYTHI. [Mepen
nofdayen Ha CTOM XOPOLUO NepeMeLLanTe
M TWwaTeNbHO NpoBepbTe TeMnepaTtypy.
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I'PUITb

HarpeBaTtenbHblii 311eMeHT rpuis HaxoauTCsi Nog BepxHeit YacTbio nonoctu neun. OH paboTaer,
Koraa ABepua 3akpbiTa, ¥ NOBOPOTHLIN CTON BpallaeTcs. BpalleHve noBopoTHOro ctona
nossonseT 6onee oAHOPOAHO NOAPYMsIHMBATL NpoaykThl. Ecnu Bbl NpeaBapuTenisHo
pasorpeeTe rpusb Ha 4 MUHYTbI, NOAPYMAHUBAHWE NPon3onaeT BGbicTpee.

MNocypa ans rpuns:

JomkHa BbiTb KapornpoYHol U MOXEeT codepxaTb MeTans. He ncnonbayiiTe nnactMaccoByto
rocyzy, NOCKOSIbKY OHa MOXET pacniaBUTLCS.

MuweBble NPoAYKTbI, NPUroaHble ANA rPUNA:

OT6uMBHbIE KOTNETHLI, KONGacku, GudLuTeKehl, rambyprep, 6EKOH, MOMTUKM FPYANHKU, HeGonbLUVEe
nopuum pbibbl, COHABUYM 1 BCE BMAbLI TOCTOB C TOMMUHraMu.

BAXHOE NMPUMEYAHUE:

MoMHUTE, YTO NPOAYKTHI BCErAa HYXKHO KIacTb Ha peLleTky, ECAN HE UMEIOTCS ApYyrve yKkasaHusl.

MHKPOBOJIHBI + I'PHTHh

3TOT BUA NPUrOTOBIIEHNS] COMETAET M3NyyatoLLee TENNO, CO34aBaeMoe NeYbto, CO CKOPOCTbIO
MWKPOBOMHOBOrO NpurotoBreHusi. OH paboTaeTt ToNbKO KorAa ABepLa 3akpbiTa v NOBOPOTHBIN
cTon BpawaeTcs. MNpoaykTbl 0AHOPOAHO NOAPYMSIHMBAOTCS Grnarogapsi BpaLleHuto
MOBOPOTHOIO CTOMa.

Mocyna ansa npurotoBneHus B pexume «MUKpoBOnHbI + Mpunb»:

Moxany#cTa, ucnonb3yinTe nocyay, NPonycKarLLyto MUKPOBONHBI. [Mocyaa nomkHa bbb
XaponpoyHou. B pexume KoMOMHMPOBaHHOIO NPUIOTOBEHNS HENb3sA UCMNONb30BaTh
mMeTannu4yeckyto nocygy. He ncnonb3ayinte nnactmaccoByto nocyay, NOCKOMNbKY OHa MOXeT
pacnnaBuTbCS.

MuwieBble NPOAYKTbLI, NPUroAHbIE ANSA NPUroTOBNEHUs B pexunme «MUKpoBOnHbI +
Mpunb»:

K nuwueBbiM NnpoayKTam, NPUrofHbLIM A5 NPUroTOBMNEHUS1 B KOMOMHUPOBaHHOM pexumMe,
OTHOCHATCS BCE BUfbI FOTOBLIX NPOAYKTOB, KOTOPbIE TPpebyeTcs pasorpeTb 1 NOAPYMSHUTL
(Hanpumep, 3anevyeHHble MakapoHHbIe N34enust), a Takke

npoAyKTbl, TpebytoLLMe KOPOTKOro BPEMEHU NMPUIOTOBIEHWS, YTOObI NOAPYMSHUTE BEPXHIOKO
cTopoHy. Kpome Toro, AaHHbIN cnocob MOXeT NpUMEHSATLCA Ans 60MbLIMX NOpLM NPOAYKTOB,
KOrAa HyXHO, YTOObl BEPXHSISi CTOPOHA Oblnia NoAPYMSHEHHON M XpYCTSLLEn (Hanpumep, Kycku
KYpULbl HY>XHO B cepeiMHe BpeMEHW NpUrotToeneHust obssartenbHo nepeBepHyTh). MoapobHocTn
cMoTpuTe B Tabnuvue Ansa rpuns.

Ecnu xoTuTe, 4To6bl NPOAYKTLI NOAPYMSHUMUCH C 06eUX CTOPOH, UX HYXXHO 065i3aTenbHO
nepeBopayuBaTh.
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Ucnonb3oBaHue rpuns ansi CBeXux NpoaykToB

MpeaBapuTensHO pasorpenTte rpunb yHKuMen «Mpunb» 4 MUHYTbI.
McrionbayiiTe npuBeeHHbIE B JaHHOM Tabnuie YpOBHU MOLLHOCTM 1 BPEMS pa3orpesa B
KayecTBe pyKOBOACTBA AMs NPUrOTOBMEHS FPUEM.

Ceexue 1. Bpems ans
Mowy- 2. Bpems gnsa
nuwieBble Mopuun CTOPOHbI WHcTpyKuum
HOCTb CTOPOHbI (MUH)
NpPoAYKTbI (MUH)
4 wr.
TocTbl (no 25 'I;o:;;zo 3',-4", 3.4 B:EZ::(MTe TOCTbI B psif Ha
Kaxablit) P P Y-
CooGHble Bbinoxute 6ynoykn B Kpyr
6yrnoukn 24 llonkko 21/2—31/2 11/2—21/2 HVDKHEN CTOPOHOW BBEPX MPSIMO
wT rpunb
(roToBblE) : Ha NMOBOPOTHbIN CTO.
200+ Pa3pexbTe nomMuaopbl nononam.
NoMMEOI @ur) 3',-4', CBepXxy NOChIMNbTE ChIPOM.
Har v?n: 400 r Cc2 - BbINoXuTe B KPYr Ha CTEKNSHHYO
P (4 wr) 5-6 PKaponpoyHyto Tapernky.
’ MocTaBbTe Ha peLLeTKy.
CnepBa nogxxapbTe NOMTUKU
'TOCTbI C CbIpOM 4 wr. c2 4.5 _ xneba. BeinoxwuTe ToCThI C
1 nomMmuagopamu (300) TonnNUHrom Ha peleTky. flante
OTCTOSITECS B TEYEHWE 2-3 MUHYT.
CnepBsa nogxapbTe NOMTUKU
aBanckve 2 wr. 34" xneba. BeinoxwuTe ToCThI C
TocTbl (@aHanac,| (300 ) c1 iz } ITONNWHIOM Ha peLueTKy.
BETUMHa, 4 wr. 67 MonoxwuTe 2 TocTa HaNpPoOTUB ApYT]|
INOMTWKM Cbipa) (600 ) \apyra Ha peluetky. favite
OTCTOSITbCS B TEYEHUE 2-3 MUHYT.
PaspexbTe kapTohenuHbl
3aneyeHHbIN 2501 c1 41/2-51/2 ~ nononam. Beinoxwure kaptodenb
kapTothens 500 r 657", B KDYT Ha PELETKY OTPEe3aHHOM
CTOPOHOW K rpunio.
KapTodenb Bbinoxute NpoayKTbl Ha
/oBoLLM B CTeknsiHHYO Tapenky. [octaBbTe
naHMpoBKe 500 r C1 9-11 - Ha pelueTky. [Mocne
(oxnaxageH- npUroToBneHus aante
Hble OTCTOSATLCS B TeYeHUe 2-3 MUHYT.
yT
450 (CMaxbTe KyCOUKM KypuLibl
@ wr.) 7-8 7-8 Macriom ¥ nocbinbTe CReuusmu.
Kyouua 650 r BbINOXUTE MX B KPYr KOCTOUKaMK K|
Kygoql‘lm (2-3 ) C2 9-10 8-9 cepeguHe. OauH Kyco4ek KypuLbl
Y 850 r NONOXNTE He B LIEHTP peLLeTKM.
11-12 9-10 [[aviTe oTCTOSITbCS B TEYEHME 2-3
{6 ) MUHYT.
(CMaxbTe KypuLly Macriom u
nocbinbTe cneunsimun. Cnepea
NONoXWTE KYpULY rpyaKoi KHU3Y,
PKapeHas 900 r c1 10-12 9-11 3aTem nepeBepHUTE rpyaKon
Kypuua 1100 r 12-14 11-13 KBEpXY TOYHO nocepeavHe
nosopoTHoro crona. Mocne
NpUroToBNeEHNs Ha rpune Jaite
oTCTOSITECSA 5 MUHYT.
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Pexomeudauuu noO npucomoeieHUIO nuniu

Ucnonb3oBaHue rpunsa ons cBeXXux nNpoaykToB

CBexue Motw- i Bf:lMﬂ 2. Bpems gns
nuwieBble Mopuun - o CTOPOHbI WUHcTpykummn
HOCTb CTOPOHbI
NPOAYKTbI (MuH) (MuH)
CMaxbTe TeNsYbW KOTNEThI
Macrnom v nocbinbTe
Tenaubu 400 r Tonsko cneunsimi. BoinoxuTe B kpyr
KOTNneTbl 10-12 8-9 Ha pelueTky. [Mocne
(4 wrt.) rpunb
(cpenHue) NPUroTOBNEHNS Ha rpune
\nanTe otTcToATbeA 2-3
MUHYTBI.
(CMaxbTe CBUHbIE OTOMBHbIE
250 c2 Tonbko Macrnom 1 nocbinbTe
cneunsimi. BoinoxwuTe B kpyr
CBuHas (2 wT.) Mukpo- rpynb i —— —
oT6MBHAs 500 r BOMHbI+ [punb 6-7 5-6 I'IpVIpFOTOBJ'IZ;-II/Iﬂ Ha rpune
(4 wr.) 8-10 78 \naiTe otcTosThCs 2-3
MUHYTBI.
CMaxbTe Yellyto Lenomn
. . pbIObl Macrniom 1 nockInbTe
PKapeHas pbiba 450 Cc2 6-7 7-8 cneumsiMu. Boinoxute pbiGbl
650 r 7-8 8-9
B psf (ronoBa K XBOCTY) Ha
peLueTke.
BblHbTe 13 si6rioka
cepaLeBuHy, HaunHUTE
2 abnoka (okono 6-7 M3IOMOM 1 XKEMOM.
3aneyeHHble 400r) c2 B MocbinbTe CBEPXY TEPTHIM
A610KM 4 sabnoka (okono 10-12 MuHOanem. Beinoxurte B
800 ) CTEKNSIHHYIO Tapernky.

NocTaBbTEe HA NOBOPOTHbLIN

CTOI.
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Pexomeudauuu noO npucomoe6ieHuI0 nuniu

Ucnonb3oBaHue rpuns ans 3aMOPOXXEeHHbIX NPOAYKTOB

MCHOJ’II:E}yIzTe npuBeaeHHbIe B OaHHoM Tabnvue YPOBHU MOLLIHOCTU 1 BpeM4A pa3orpesa B
KayecTBe pykoBOACTBaA ON1A NMPUroTOoBIIEHUA rpunem.

2. Bpemsa
CBexune Mow- |- Bpems ans e
nuwesble Mopuun CTOPOHbI WUHCcTpyKuMmn
n :“ iy pu HOCTb (M'TAH) CTOPOHBI pyku
Bbinoxute 6ynoyku B Kpyr HMXHEWN
CTOpOHOW BBEPX NPSIMO Ha
Tonbko p Bepx np .
Mwukpo- C2 NOBOPOTHbLIV cTON. Micnonbaynte
Bynoyku (no 50 r 2 Wwr. 1 rpunb o
BOMHbI+ 1/-2 rpunb Ans Apyroi CTOpoHbl Gynoyex|
Kaxaas) 4 wT. 1 2-3 -
Mpunb 2'/-3 2.3 |10 JOCTMDKEHMS XKenaemon
XpycTsien kopoyku. Javite
OTCTOATBLCA B TEYEHNE 2-5 MUHYT.
BbInoxuTe 3aMOpoXeHHbI 6areT no
Muikpo- Tonbko varoHanu Ha bymary ans
BareTbi/ 200-250 P C1 o ymary A
o BOJHbI+ 1 rpunb 3anekaHusi Ha pelueTky. Mocne
YecHouHbIN xne6 (1 wrt.) 3'/-4 -
Mpunb 2-3 NPUroTOBMNEHWS Ha rpune ganTe
OTCTOATLCA 2-3 MUHYTHI.
BbINOXUTE 3aMOPOXKEHHbIE
NPOAYKTbI Ha HEGOMbLLYIO
Kaprodpens/ c?efnyﬂHH o Tapenk r}]IOCTaBbTe Ha
oBOWM B 400 r C1 13-15 - I0 Taperky.
pelweTky. Mocne NnpUrotToBneHus
naHUpoBKe "
\nanTe OTCTOATLCA B TeveHue 23
MWHYT.
BbINnoxuTe 3aMOpOXEHHbIE
MakapoHHble
MakKapOHHble U34ENUsi Ha NIOCKY
n3nenuvs
(KaHHeNNOHM CTEKNSHHYI0 Tapenky
——— ’ 400 r C1 14-16 - npsiMoyronbHou copmel. [ocTaBbTe
p ! Ha NoBOPOTHbIN cTon. MNocne
InasaHbst) -
NPUroTOBMEHNS AANTE OTCTOSTLCS B
TevyeHune 2-3 MUHYT.
BbINoxuTe 3aMOpPOXEHHYHO pbiby B
NaHWPOBKE Ha NIOCKY CTEKIMSIHHYIO
Pbi6a B Tapenky NnpsMoyronbHON hopMmbl.
400 1 c1 16-18 ; Penky mpsmoy dop
NaHUpPOBKe MocTaBbTe Ha NOBOPOTHbIN CTOM.

Mocne npurotoBneHus gante

OTCTOSATBCA B TEYEHUE 2-3 MUHYT.
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Toprosas Mapka Candy

Tun npoayKkuum MwkpoBonHoBas neyb

Mopenb CMXW 30DS

MpowussBoguTens "Kangm 'ysep Mpyn C.p.n. ", Bua Komonnu 16, 20861 Bpyrepuo
(MoHua v BpunaHua), Utanus

Pabpuka «lyanpoH Mupes MaiikposeriB aHa Enexktpukan AnnnavHcec

MaHydakTypuHr Ko. Nta» No. 6, Mowr aH poya, BeitxaHo,
LWyHae, 528311 dowaH, MN'yanagoH, Kutait

MocTaBLwmk Ha TeppuTopun PP ynonHoMouYeHHbIn Ha
NPUHSITVE NPeTeH3uit

OO0O«Kanan CHIM»; 115419; Mockea, 2-i1 PowwmHckuin np-4,
A.8; Tel: +7 499 110 22 11; candymow@candy.ru;
www.candy.ru

Wmnoptep

OAO «Becta» 610035, Poccusi, r. Kupos, yn.
[MpounssoacTBeHHas 24

CepTudukaTt cooTBETCTBUSA

3T0 U3nenue cOOTBETCTBYET TEXHUYECKUM pernamMmeHTam
TamoxeHHoro Cotosa:

- TP TC 004/2011 «O coOTBETCTBUN HU3KOBOSLTHOIO
obopynoBaHusi»

- TP TC 020/2011 «3neKkTpoMarHutTHasi COBMECTUMOCTb
TEXHUYECKIX CPeaCTB»

WM3penve ceptudmumMpoBaHo B opraHe no ceptudukalmm
npoaykuum n yenyr «kPOCTECT-MOCKBAY, r. Mocksa.
MonyunTb KONUIo cepTUdMKaTa COOTBETCTBUS Bbl MOXeTe
nony4nTb B MarasuHe, rae npuobpeTancs ToBap UK Hanvucas
3anpoc Ha 3NEeKTPOHHY noyTy candymow@candy.ru

OpraH no ceptudumkalum

POCC RU.0001.10AA46 «Poctect-Mocksa» P®, r. Mocksa

Cpok rapaHTum

12 mecsueB Ha TeppuTopun Poccuiickon hedepauum n
Pecny6nuku KasaxcraH
24 mecsiua Ha TeppuTopun Pecny6nukv Benapycb

Cpok cnyx6bl

7 net

CepwiiHblin Homep (S/N)

CepuitHbIN HOMEp YKa3aH Ha 3TUKeTKe, PpacnosoXXeHHON
Ha 3agHe# YacTu Bawero npu6opa.

CepwiiHblil HOMep NpoAaykTa cocTouT U3 16 undp (Nnpumep
390004851249XXXX), roe:

1. NepBble 8 uMp cocTaBnAT 3aBOACKON KOA NPOAYKTa.
2. Cnegytowme 4 undpbl 0603HavaloT AaTy NpouM3BOACTBA.
Hanpuwmep, 1249, rge:

12 — rog npousBogcTBa (2012 rop), 49 — 49-as Hepens roaa
3. MocnegHue YeTblpe UMdpbl — HOMEP NPOAYKTa B NapTUW.

Ytunusauums!

- YnakoBou4Hble MaTepuanbl: cobnogante
MeCTHble HOPMbI MO YTUINU3aLUUA YNaKOBOYHbIX
MaTepuanos.

- Bawa MuKpoBONHOBasA Neyb He AOJKHa
BblGpackIBaTbCsA BMecTe C GbITOBbIM MyCOPOM.
BbiBeaeHHbIN U3 cTposi nNpuGop [OIMKeH
YTUNN3NPOBaTLCA B COOTBETCTBUU C MECTHLIMU
HOopMaMu
- [ONnA yTOYHEHUs NpaBun yTUNM3auuu
npocum Bac obpaTtuTbes B
cneumanvM3npoBaHHyo rocyAapcTBeHHYI0
OpraHMU3aLuio UNKn marasuH.
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CepBucHoe o6cnyxmBaHue

O6cnyxuBaHueM 6bITOBOM TEXHUKU
3aHUMaloTCsl aBTOPU3NPOBaHHbIE CEPBUCHbIE
LeHTpbI.

CNMCOK CepBUCHbLIX LLEHTPOB MOXHO HalTU Ha
cante www.candy.ru B pasgene «noaaepxka»
WINK YTOYHUTBL no TenecdoHy 8-800-707-0204






Mikrovinna trouba

Navod k pouziti




Canby

Mikrovinna trouba

Navod k pouziti

Model: CBWM 30 DS

Pfed prvnim pouzitim mikrovinné trouby si pozorné prectéte tento navod a peclivé
ho uschovejte.

Pokud budete mikrovinnou troubu pouzivat podle Udajd uvedenych v tomto
navodu, bude Vam poskytovat skvélé sluzby fadu let.

Na vyrobek bylo vydané ES prohlaseni o shodé.
Hluénost vyrobku (EN 60704-2-13)

CMXW 22DW  eeeenserannas 60 dB (A)
CMXW 22DS *+eeeeeeess 60 dB (A)

Umisténim oznadeni ( c € ) na tomto vyrobku prohlasujeme na svou
odpovédnost dodrzovani vsech evropskych bezpecnostnich,

zdravotnich a environmentalnich pozadavk( stanovenych v pravnich
pfedpisech pro tento produkt.

POZOR! A

VYSOKE NAPETI
Nesnimejte kryty!
Uvnitf je vysoké napéti




- )

= MICRO
Hn ROZMRAZOVANI DLE HMOTNOSTI/DOBY
)
eco ECO FUNKCE
G’, |@ @ HODINY / PREDNASTAVENI / DETSKY
3

ZAMEK

%

y

)
sToPQ) & STOP/CLEAR

30 H ﬂ D = START / EXPRESS

CAS/HMOTNOST

) AUTO MENU
/ g




OPATRENi PRO ZABRANENI PRIPADNEMU
VYSTAVENi SE NADMERNE MIKROVLNNE
ENERGII

(a) Nepokousejte se spoustét tuto troubu s otevienymi dvirky,
protoze by to mohlo mit za nasledek nebezpecné vystaveni
se mikrovinné energii. Je dulezité nerozbijet &i jinak narusovat
bezpeclnostni zamky.

(b) Nevkladejte zadné predméty mezi pfedni sténu trouby a
dvefe a nedovolte, aby se na povrchu tésnéni hromadila
necistota nebo zbytky Cisticiho prostfedku.

(c) UPOZORNEN!I: Pokud dojde k poskozeni t&snéni dvirek,

trouba nesmi byt pouzivana, dokud nebude opravena
kompetentni osobou.

DODATEK

Pokud pfistroj nebude udrZzovan v dobrém a Cistém stavu, jeho
povrch maze byt poSkozen a mlze to mit dopad na zivotnost
pristroje a vést k potencialnim nebezpecnym situacim.

Technické specifikace

Modely: CBWM 30 DS
Jmenovité napéti 230V~50Hz
Jmenovity pfikon na vstupu (mikrovinny) 1450 W

Jmenovity vykon na vystupu (mikrovinny) 900 W

Objem trouby 301

Primér oto¢ného talife 2315 mm

Vnéjsi rozméry (§ x h x v) 520 x 434 x 326 mm
Hmotnost netto 15 kg




DULEZITE BEZPECNOSTNIi POKYNY
Upozornéni

Pro snizeni rizika pozaru, urazu elektrickym proudem, zranéni
osob nebo vystaveni nadmérné mikrovinné energii pfi pouzivani
vasSeho spotrebiCe dodrzujte zakladni opatreni, vCetné:

1. Upozornéni: Tekutiny a jiné potraviny nesmi byt ohfivany v
utésnénych nadobach, protoze maji tendenci explodovat.

2. Upozornéni: Pro jinou nez kompetentni osobu je nebezpecné
odstranovat kryt, ktery poskytuje ochranu proti vystaveni
mikrovinné energii.

3. Upozornéni: Détem dovolte pouzivat troubu pouze pod
dohledem a po poskytnuti pfislusnych instrukci, aby dité bylo
schopno pouzivat troubu bezpecné a chapalo rizika spojena s
nespravnym pouzivanim.

4. Upozorneni: Kdyz je spotfebi€ provozovan v kombinovaném
rezimu, déti by mély troubu pouzivat pouze pod dozorem dospélé
osoby, protoZe dochazi k vytvareni vysoké teploty (pouze pro
fady s grilem).

5. Pouzivejte pouze kuchynské nacini vhodné pro pouziti v
mikrovinné troubé.6. Trouba by méla byt pravidelné Cisténa a
jakékoliv zbytky jidla musi byt odstranény.

7. Prostudujte si a dodrzujte specifické:,OPATRENI PRO
ZABRANENI MOZNEHO VYSTAVENI SE NADMERNE
MIKROVLNNE ENERGII*.

8. Pokud ohfivate jidlo v plastovych nebo papirovych nadobach,
troubu neustale kontrolujte s ohledem na mozZnost vzniceni se.
9. Pokud se objevi kouf, spotiebi¢ vypnéte nebo odpojte od
zdroje a dvefe nechte zaviené, aby se uhasily pfipadné plameny.
10. Jidlo nevarte pfilis dlouho.

11. Vnitini ¢ast trouby nepouzivejte pro ucely skladovani. Uvnitf
trouby neskladujte Zadné potraviny, jako napf. chleba, susenky
atd.



12. Odstrarite dratky a kovova drzadla z papiru nebo plastovych
nadob/sacku, nez je umistite do trouby.

13. Tuto troubu instalujte nebo umistujte pouze v souladu s
poskytnutymi instalacnimi pokyny.

14. Vejce ve skofapce a cela na tvrdo varena vejce by neméla
byt v mikrovinné troubé ohfivana, protoze mohou explodovat, i
po ukonceni ohfivani v mikrovinné troubé.

15. Spotfebi€ pouzivejte pouze pro ucel, k némuz je urcen, jak
je popsano v manualu. V tomto spotiebiCi nepouzivejte korosivni
chemikalie nebo vypary. Tato trouba je navrzena specialné pro
ohfivani. Neni ur€ena pro primyslové nebo laboratorni pouZiti.
16. Pokud dojde k poskozeni pfivodniho kabelu, bude muset byt
vyméneén vyrobcem, jeho servisnim zastupcem nebo podobné
kvalifikovanouosobou,abysezabranilojakémukoliv nebezpedi.
17. Spotfebi¢ neskladujte a nepouzivejte venku.

18. Troubu nepouzivejte v blizkosti vody, ve vihkém suterénu
nebo blizko bazénu.

19. Teplota pfistupného povrchu muize byt pfi provozu
spotfebiCe vysoka. Kabel vedte mimo zahfivany povrh a
nezakryvejte zadné ventilaCni otvory na troubé.

20. Nenechte kabel viset pres hranu stolu nebo pultu.
21. Neschopnost udrzet troubu v Cistém stavu by mohla vést ke
zhorSeni stavu povrchu, coz by mohlo mit negativni dopad na
zivotnost spotrebice a pfipadné zplsobovat nebezpecné situace.
22. Obsah kojeneckych lahvi a skleni€ek s jidlem pro déti je
nutno promichat €i protfepat a pfed konzumaci je nutno
zkontrolovat teplotu, aby nedoslo k popaleni.
23. Ohfivani napoji v mikrovinné troubé muaze mit za nasledek
zpozdéné eruptivni ohfivani, proto pfi manipulaci s nadobou
budte opatrni.
24. Spotiebi€ neni urCeny pro pouZziti osobami (v€etné déti)
se snizenymi fyzickymi, senzorickymi nebo mentalnimi
schopnostmi nebo bez dostateCnych zkuSenosti a znalosti,
dokud nejsou pod dohledem osoby odpovédné za jejich
bezpecnost.
25. Nedovolte détem hrat si se spotfebicem.
26. SpotfebiC nesmi byt ovladan externim ¢asovacem nebo
samostatnym dalkovym systémem.
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27. Upozornéni: Pfed vyménou zarovky se ujistéte, zda je
spotrebi€ odpojeny od sitoveé zastrcky.

28. Pristupné Casti se mohou béhem pouziti zahfivat. Udrzujte
déti mimo dosah spotiebiCe. Nepouzivejte parni vysokotlaké
CistiCe.

29. Nepouzivejte drsné Cistici prostfedky nebo ostré Skrabky k
Cisténi dvifek mikrovinné trouby, nebot mohou poskrabat povrch.
30. BEhem pouziti se spotrebiC zahfiva. Nedotykejte se
ohfevného télesa uvnitf trouby.

31. Pouzivejte pouze tepleni sondu ur€enou pro tuto mikrovinnou
troubu. (pro trouby vybavené moznosti pouziti tepelné sondy.)
32. zadni sténu spotfebie postavte proti sténé.

33.Tento pfistroj mohou pouzivat déti starSi 8 let a osoby s
omezenymi fyzickymi, smyslovymi nebo mentalnimi schopnostmi
nebo osoby s nedostatkem zkuSenosti a znalosti o pouzivani
pristroje v pfipadé, Ze jsou pod dohledem zodpoveédné osoby
nebo pokud jim byly poskytnuty instrukce ohledné spravného
a bezpecného pouZiti pfistroje a pokud jsou si tyto osoby a déti
védomi moznych rizik. Déti by si nemély s pfistrojem hrat.
Cisténi a udrzbu by déti nemély provadét bez dozoru
zodpovédné osoby.

34.Drzte pfistroj a jeho napajeci Sitru mimo dosah déti mladSich
8 let.

35.Pokud citite kouf, vypnéte nebo odpoijte pfistroj a nechte
dvefe zaviené, abyste zabranili moznym plamenim.

36.Tento pfistroj je urCen pro pouZziti v domacnosti a v zafizenich
jako: —kuchyné pro zaméstnance v obchodech, kancelafich a
ostatnich pracovnich prostredich;

— pouziti klienty v hotelich, motelech a ostatnich zafizenich
rezidentského typu;

— v zemédélskych obytnych stavenich;

— v ubytovacich zafizenich.



37.VAROVANI: P¥istroj a jeho pfistupné &asti se b&hem pouziti
zahtivaji. Méli byste se vyhnout kontaktu s horkymi ¢astmi.
Déti mladsi 8 let by se méli drzet od pfistroje dal, pokud nejsou
pod dozorem zodpovédné osoby.

38.Mikrovinna trouba musi byt pouzivana spolu s otevienymi
ozdobnymi dvifky. (plati pro trouby s ozdobnymi dvirky.)
39.Parni Cisti€¢ se nesmi pouzivat.

40.K cisténi sklenénych dvirek trouby nepouzivejte Zadné drsné
abrazivni Cistici prostfedky nebo ostré draténky, protoze by
mohlo dojit k poSkrabani povrchu, coz mize mit za nasledek
poskozeni skla.

POZORNE S| PRECTETE NASLEDUJICI A USCHOVEJTE
PRO BUDOUCI POUZITI



Pro snizeni rizika zranéni osob
Instalace uzemneéni

NEBEZPECI

NebezpeCi urazu elektrickym proudem.Dotknuti se nékterych vnitfnich
soucasti mUze zpUsobit zranéni nebo smrt. Nikdy neprovadéjte
demontaz spotfebice.

UPOZORNENI

NebezpecCi urazu elektrickym proudem.Nespravné pouziti
uzemnéni mize mit za nasledek uraz elektrickym proudem.
Nezapinejte spotiebi€ do zasuvky, dokud nebude spravné
nainstalovan a uzemneén.

CISTENI

Ujistéte se, ze jste troubu odpoijili od privoduenergie.

1. Po pouziti vnitfek trouby vycistéte navlhCenym hadrem.
2. Prislusenstvi vycistéte obvyklym zplsobem v mydlové

vodeé.

3. Pokud jsou znecisténeé, ram dvirek, tésnéni a sousedni
Casti musi byt peclivé vycCistény vihkym hadrem.

Tento spotiebi€ musi byt uzemnén. V pfipadé elektrického
zkratu uzemnéni snizuje riziko urazu elektrickym proudem
tim, Ze zajiStuje vodiC pro odvedeni elektrickeho proudu.
Tentospotrebi€ je vybaven pfivodnim kabelem, ktery ma
uzemnovaci vodi€ s uzemnovaci zastrckou. ZastrCka musi
byt zapojena dovyvodu, ktery je fadné nainstalovan a
uzemnén.Konzultujte kvalifikovaného elektrikare nebo
servisniho technika, pokud pokyny pro uzemneéni zcela
nechapete nebo pokudexistuji pochyby, zda je spotfebic
fadné uzemneén. Pokud je nutno pouzit prodluzovaci kabel,
pouzivejte pouze prodluzovaci kabel s 3 vodici.
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1. Spotfebi€ je vybaven kratkym pfivodnim kabelem, aby se
snizilo riziko vznikajici z mozného zamotani se do delSiho
pfivodniho kabelu nebo zakopnuti o né;j.

2. Pokud se pouziva dlouhy pfivodni kabel nebo prodluzovaci
kabel:

1) Vyznaceny elektricky vykon pfivodniho kabelu nebo
prodluzovaciho kabelu by mél byt minimalné stejné velky, jako
je elektricky vykon spotrebice.

2) Prodluzovaci kabel musi byt uzemnéného typu s 3 vodici.
3) Dlouhy kabel musi byt uloZen tak, aby nevisel pfes plochu
pultu nebo stolu, kde by za néj mohly zatdahnout déti nebo kde
by se 0 néj mohlo nechténé zakopnout.

KUCHYNSKE NACINI
POZOR Prectéte si pokyny v odstavci ,Materialy vhodné pro pouziti

N ebezpeéi zZra nén |' v mikrovinné troubé a Materialy nevhodné pro pouziti
Je nebezpeéné aby kdOkOliV v mikrovinné troubé.“ Mohou existovat nekovové nastroje,

které nejsou vhodné pro pouziti v mikrovinné troubé. V pfipadé

me nezkom petentni 0S0ba  pochybnosti je mozné nastroj vyzkouset nasledujicim zptisobem.
provadél jakykoliv servisnebo st nastrojo:
OpraVU kte ra’ vyiad Uje 1. Vlozte nadobu vhodnou pro mikrovinnou troubu s 1 Salkem

studené vody (250ml) vedle prisluSného nastroje.

Sejmuﬁ kry‘[u,kter}'l posky‘[uje 2. Vafte na maximalni vykon po dobu 1 minuty.
3. Opatrné se nastroje dotknéte. Pokud je nastroj teply,

ochranu prOti VyStaveni se nepouzivejte ho k vafeni v mikrovinné troubé.
mikrovlnne’ energii_ 4. Nevafite ho déle nez 1 minutu.



Materialy vhodné pro pouziti v mikrovinné troubé

Keramické nadobi

Postupujte podle pokynti vyrobce. Dno keramického nadobi musi byt
alespont 5 mm nad oto¢nym talifem. Nespravné pouziti mize zpUsobit
rozbiti oto¢ného talife.

Talite

Pouze vhodné do mikrovinné trouby. Postupuijte podle pokynu vyrobce.
Nepouzivejte prasklé nebo otlu¢ené nadobi.

Sklenéné nadoby

Odstrarite vzdy viko. Pouzivejte pouze pro ohfivani pokrmt tak, aby bylo
pouze teplé. Mnoho sklenénych nadob neni odolnych na teplo a mohly by
se rozbit.

Sklenéné nadobi

Pouze nadobi z varného skla a vhodné pro pouZziti do trouby. Ujistéte se, Zze
nema kovovy dekor. NepouZivejte nadobi prasklé nebo otlucené.

Varné sacky do trouby

Postupujte podle pokynt vyrobce. Nezavirejte kovovou sponou. Udélejte do
nich zarez, aby mohla para unikat.

Papirové talife a hrnky

Pouzivejte pouze kratkou dobu a pouze pro vareni/ohtev. P¥i vareni
nenechavejte troubu bez dozoru.

Papirové ubrousky

Pouzivejte k zakryti pokrmG pro ohfev nebo pro pfipadné pohlceni tuku.
Pouzivejte pouze kratké doby vareni pod dohledem.

Pergamenovy papir

Pouzivejte k zakryti na ochranu pred vystfiknutim nebo k zabaleni proti
odparovani.

Plast

Pouze uréeny pro mikrovinné trouby. Postupujte podle pokynl vyrobce. Mél
by byt oznacen Stitkem “Do mikrovinné trouby”. Nékteré plastové nadoby
zméknou, jakmile se jidlo uvnitf ohfeje. Varné sacky a hermeticky uzaviené
plastové sacky je nutno rozstfihnout, propichnout nebo odvétrat tak, jak je
uvedeno na obalu.

Plastové obaly

Pouze vhodné do mikrovinné trouby. Pouzivejte k zakryti pokrm( béhem
vareni, aby jidlo nevyschlo. Plastovy obal se nesmi dotykat jidla.

Teplomér

Pouze vhodné do mikrovinné trouby. (Teploméry na maso a zakusky).

Voskovy papir

Pouzivejte k zakryti jidla jako ochranu pred vystfiknutim a vyschnutim
pokrmu.

Materialy nevhodné pro pouziti v mikrovinnych troubach

Hlinikové nadobi

Muize zpusobit jiskfeni. Pfeneste pokrm do nadoby vhodné do
mikrovinné trouby.

Papirové krabice na potraviny

s kovovou rukojeti

Muze zpusobit jiskfeni. Pfeneste pokrm do nadoby vhodné do
mikrovinné trouby.

Kovové nastroje

Kov stini pokrm pfed mikrovinnym zafenim. Kovovy dekor mize
zpUsobit jiskfeni.

Kovové spony

MUze zpusobit jiskfeni a vznik pozaru uvnit trouby.

Papirové sacky

Mohou v troubé zpUsobit pozar.

Polystyrénové nebo
polyuretanové nadoby

Nadoby se mohou pfi vystavené vysoké teploté roztavit nebo
kontaminovat kapalinu uvnitf nadoby.

Drevo

Drevo se vysusi, pokud je pouzivano v mikrovinné troubé&, mize
pak prasknout nebo puknout.
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INSTALACE TROUBY
Nazvy soucasti a prisluSenstvi trouby

Vyndejte troubu a ve$keré materialy z obalu a vnitfniho prostoru trouby.
Vas$e trouba je dodavana s nasledujicim pfislusenstvim:

1 Sklenény otoc¢ny talif A
1 Sestava oto¢ného podstavce
1 Navod k pouziti

2

U\\

o0—1
7

A) Ovladaci panel

B) Hfidel otoného talife

C) Sestava otocného podstavce

D) Sklenény talif

E) Okénko pro nahlizeni do trouby
F) Dvitka

G) Systém bezpecnostniho zavirani

Instalace otocného talire

Nosny kotou€ (spodni Cast) a. Nikdy neumistujte sklenény talif horni stranou dolu.

Sklenény talif by nemél byt nikdy zablokovany.

b. Je nutno béhem vareni vzdy pouzit jak sklenény taliF, tak

Sklenény o
tali¥ - oto¢ny podstavec.
| c. V8echna jidla a nadoby s pokrmy musi byt pfi vareni
l umistény vzdy na sklenéném talifi.
g:::?eel otoéného d. Pokud sklenény talif nebo oto¢ny podstavec praskne

stfedisko.

Sestava oto¢ného podstavce
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Instalace pracovni desky

Odstrarite veSkery obalovy material

a pfislusenstvi. Prohlédnéte troubu, zda neni
poskozena, zda nejsou dvifka otlu€ena nebo
nejsou ulomené zapadky dvifek. V pfipadé
poskozeni troubu neinstalujte.

Instalace

1. Vyberte rovny povrch,
ktery poskytuje dostatecné
otevieny prostor pro pfivod
a odvod vzduchu pro
ventilaCni otvory.

Mezi troubou a vedlejSimi
sténami musi byl minimalni
odstup 20 cm.

(1) Nad troubou musi byt
ponechan minimalni odstup
30 cm.

(2) Ze dna trouby neodstranujte
nozicky.

(3) Zablokovani pfivodnich
a/nebo vystupnich otvor(
muze zpUsobit poSkozeni
trouby.

Vnitfni ¢ast: Odstrarite veSkerou ochrannou folii
z povrchu vnitfni ¢asti mikrovinné trouby.
Neodstranujte tenky svétle hnédy obklad, ktery je
pfipevnén na vnitfnim prostoru trouby na
ochranu magnetronu.

(4) Troubu umistéte co mozna
nejdale od radia a televize.
Fungovani mikrovinné trouby
muze zpusobit ruSeni pfijmu
radia nebo televize.

2. Troubu zapojte do
standardni domaci zasuvky.
Ujistéte se, Ze napéti a
frekvence je stejna jako napéti
a frekvence na typovém stitku
se jmenovitymi hodnotami.
POZOR: Troubu neinstalujte
nad varnou desku nebo jiny
spotrebi¢ produkuijici teplo.
Pokud ji nainstalujete v
blizkosti nebo nad zdroj tepla,
mohlo by dojit k poSkozeni
trouby a ztraté zaruky.

Pfistupny povrch muze byt
béhem fungovani trouby horky.
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NAVOD K POUZITi

Tato mikrovinna trouba pouziva moderni elektronické systémy, kterymi reguluje parametry vareni tak,

aby co nejlépe uspokojila svymi vykony Vase potieby.

1. Nastaveni hodin

Jakmile pfipojite mikrovinnou troubu k sitové zasuvce, zobrazi se na displeji ,0:00“ a je slySet

zvukova signalizace.

1) stisknéte, (i |(@ * &isla hodin zagnou blikat.

2) Otocenim @ nastavte hodiny. Zadané ¢islo hodin by mélo byt v rozsahu 0--23.

3) Stisknéte , 6 | @ “, Cisla minut zacnou blikat.

4) Otocenim,, ,» hastavte minuty, zadané ¢&islo pro minuty by mélo byt v rozsahu 0--59.

5) Stisknéte , G’, | @ “ a nastaveni hodin je ukonceno. ,:“ bude blikat.

Pozn.: 1) Pokud nejsou hodiny nastaveny, nebudou pfi zapojeni trouby fungovat..

2) Pokud bé&hem nastavovani hodin stisknete ,STOP , hebo pokud neprovedete zadny ukon v

prabéhu posledni minuty, trouba opusti funkci nastavovani.

2. Mikrovinné vareni ﬂ
Stisknéte nékolikrat , = “, Otagenim , %) * a vyberte pozadovanou funkci.

Stisknéte ;+ 30" @ Nastaveni doby vafeni provedte otocenim, %
Stisknéte + 30” @ kterym spustite vaFeni.

Pfiklad: pokud chcete pouzit 80% vykon po dobu vafeni 20 minut, nastavte troubu v nasledujicich

krocich:
1) Stisknéte jednou , = *, kontrolka LED zobrazi ,P100%, symbol , 32 “ sviti.

2) Otacenim, Q) “ azvolte vykon 80%, kontrolka LED zobrazi ,P80".
Stisknate + 30" D"

3) Otacenim “, nastavte dobu varfeni, na displeji bude nastaveno ,20:00“ (maximalni

doba vareni je 95 minut.)

-«

4) Stisknutim,, +30” <D “ spustte vareni, rozsviti se ,:“ a symbol ,, = “ bude blikat (zvukova

signalizace zazni po ukonceni doby vareni péti pipnutimi).

POZN.: Nastaveni naprogramované doby se provadi po nasledujicich krocich:
0---1 min : 5 sekund

1---5min : 10 sekund
5---10 min : 30 sekund
10---30 min : 1 minuta
30---95 min : 5 minut

Tabulka urovné vykonu mikrovinné trouby:

Mikrovinny vykon 100% 80% 50% 30%

10%
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3. Rychlé spusténi

Kdyz je trouba v klidovém stavu, stisknéte tlagitko , + 30" @ “, tim za€ne vareni na maximalni
mikrovinny vykon po dobu 30 sekund. Doba vafeni se zvysi o 30 sekund pokazdé, kdyz stisknete

tlacitko ,, +30” @ » Maximalni doba, kterou mizete nastavit, je 95 minut.

Poznamka: Funkce nebude aktivni pro vafeni pomoci jinych programd.

4. Rozmrazovani podle nastaveného ¢asu

1) Stisknéte jednou ;7v% | %", kontrolka LED zobrazi ,dEF1".

2) Dobu vareni zvolte otoc¢enim ,, “. Zaroveri budou svitit, &3 “a, ¥ “. Doba
nastaveni se pohybuje v rozmezi od 00:05 do 95:00.

3) Nastavena uroven vykonu je P30. Nelze ji ménit.

4) Stisknéte tlagitko , + 30" @ pro spudténi rozmrazovani. Symboly , = “a , 3% “ budou blikat.
5. Rozmrazovani podle nastavené hmotnosti
1) Stisknéte tlacitko ,, |§/‘@ , kontrolka LED zobrazi ,dEF2".

2) Pro volbu hmotnosti pokrmu, ktery chcete rozmrazit otacejte @ Soucasné bude
svitit ,g"“. Hmotnost musi byt v rozmezi 100 a 2000 g.

3) Stisknéte tlagitko , + 30" @ pro zahajeni rozmrazovani. Symboly , = “a, % “ budou
blikat a symbol ,g“ zhasne.

6. Automatické programy pro vareni

1) V klidovém stavu stisknéte " E} " a zvolte pozadovany program.

Budou se zobrazovat "A-01", "A-02",...."A-08" v tomto poradi.

2) Stisknéte " + 30” @ " pro potvrzeni vybraného menu.

3). Otacejte " @ " a navolte menu o b-1 po b-4.

4) Stisknéte " +30” @ , kterym spustite vafeni. Po ukon&eni vafeni zvukova signalizace vyda pét
pipnuti. Pokud jste pfedtim nastavili hodiny, bude se zobrazovat bézny €as, v opacném pfFipadé

se bude zobrazovat 0:00.

Napf.: chcete uvarit téstoviny.

1) Stisknéte sedmkrat " Q ", zobrazi se "A-07" a bude proveden vybér programu pro téstoviny.
Symboly" = "a" at:tgudou svitit.

2) Stisknéte " + 30~ <D " pro potvrzeni vybraného menu.

3). Otogenim " Q" zvolte "b-4".

4) Vareni spustte stisknutim " + 30" @'.

Po dovareni bude slySet zvukovy signal péti pipnutimi. Pak vratte ovlada¢ do klidové polohy.
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7. Postupné vareni na nékolika programech

Je mozné nastavit maximalné dva programy vareni za sebou. Pokud je jednim programem
rozmrazovani, musi byt tento program zafazen jako prvni. Po kazdém programu bude slySet zvukova
signalizace a pak za¢ne nasledujici program.

Poznamka: Funkci Auto menu nelze nastavit jako jeden z program( v fadé.

Priklad: chcete rozmrazit 500 g jidla a vafit ho vykonem 80% po dobu 5 minut.

Provedte nasledujici kroky:

1) Stisknste tlagitko , | % *, kontrolka LED zobrazi ,dEF2"
2) Otocenim , @ nastavte hmotnost jidla. Zastavte na, jakmile bude zobrazeno ,500.

3) Stisknéte jednou , =& *
4) Otacenim ,, % “a zvolte vykon 80%, kontrolka LED zobrazi ,P80".

Stisknate + 30" (D~

5) Otocenim , % nastavte dobu vafeni na 5 minut.
6) Stisknutim , + 30" @ , spustte vareni.

, kontrolka LED zobrazi ,P100% symbol ,, = “ sviti.

Poznamka: po ukon&eni prvniho programu bude sly$et zvukova signalizace a pak bude spustén dalsi

program.

Po ukonceni vSech krokl bude slySet pét pipnuti a mikrovinna trouba se vrati do klidového stavu.

8. Vareni s odlozenym startem

1) Nejdfive nastavte hodiny. (Viz navod na nastaveni hodin).

2) Nastavte program vareni. Je mozné nastavit maximalni dva programy.
U této funkce nelze nastavit rozmrazovani.

3) Stisknéte ,, 6 | @ “. Zobrazi se hodiny. Cislo odpovidajici dané hodiné blika.

4) Otocenim ,, @Z nastavte hodiny. Cislo zadané jako hodiny by mélo byt v rozsahu 0--23.

5) Stisknéte , Q, |@ -

6) Otocenim, @ nastavte minuty, zadané ¢islo platné pro minuty musi byt v rozsahu

0--59.
7) Stisknutim , +30” (>

Cisla odpovidajici minutdm budou blikat.

, ukoncite nastaveni. Bude svitit ” : 7, zvukova signalizace vyda dvé

pipnuti pfi dosazeni nastavené hodiny a vareni automaticky zacne.

Pozn.:

1) Hodiny musi byt nastaveny pfed zahajenim této operace. V opa¢ném pfipadé nebude fungovat

odlozeny start.

2) Pokud byl program s odloZzenym startem nastaveny bez programu vareni, celé nastaveni se
pouzije jako budik. To znamena, Ze po dosazeni pfednastaveného ¢asu pouze zazni pétkrat

akusticky signal.
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9. ECO Function

V klidovém stavu stisknéte tlagitko " @ C @" a pokud nebude zvolena Zadna operace béhem 1
minuty, obrazovka se vypne. V tom pfipadé, stisknutim libovolného tlaCitka zapnete obrazovku.
Poznamka: 1). Trouba nem(iZe vstoupit do rezimu ECO, pokud jsou dvefe oteviené.

2). Stisknéte libovolné tlacitko nebo oteviete dvefe pro zapnuti obrazovky v rezimu ECO.

3). Pokud vstoupite do rezimu ECO v pfipadé aktivniho détského zamku, poté zamek znovu

aktivujte.

10. Funkce kontroly nastaveni

—

(1) B&hem vareni stisknéte ,== “. Na 3 sekundy se zobrazi aktualni mikrovinny vykon.

(2) Ve fazi odlozeného startu stisknéte ,, C", | @ “, kterym se zobrazi hodiny pro odlozeny start. Doba
zacatku vareni bude na 3 sekundy blikat. Pak se trouba vrati na zobrazeni hodin.

(3) Béhem vareni stisknéte G’, | @ pro kontrolu aktualni hodiny. Zobrazi se na 2 sekundy.
11. Funkce détské pojistky

Pojistka: v nezablokovaném stavu stisknéte na 3 sekundy |, GC | @ “, dlouhy zvukovy signal ohlasi,

Ze jste aktivovali détskou pojistku. Kontrolka LED zobrazi H a bude svitit, & *.

Uvolnéni pojistky: v zablokovaném stavu stisknéte na 3 seundy ,, e | @ “. Dlouhy zvukovy signal
ohlasi, Ze pojistka byla vypnuta. Kontrolka LED bude ukazovat hodiny a ,, @ “ zhasne.

12. Tichy rezim @

V pohotovostnim stavu aktivujete tichy rezim stisknutim tlagitek " STOP \/" g

"+30” @ " najednou po dobu 3 sekund. V8echna zvukova upozornéni budou vypnuta.

V pohotovostnim stavu zvuk opét aktivujete stisknutim tlagitek "STOP \Y/" g
" +30” @ " najednou po dobu 3 sekund.

13. Ochrana ventilatoru
Po mikrovinném vareni nebo po kombinovaném vareni, které je delSi nez 5 minut, se trouba na
poslednich 15 minut zastavi a bude fungovat jen ventilator.

14. Funkce ochrany kontrolniho vedeni Magnetronu
Pokud jednotka funguje 30 minut na maximalni drovni vykonu, nastavi se trouba automaticky na 80%
mikrovinného vykonu, aby chranila kontrolni vedeni Magnetronu.

15. Funkce automatického vypnuti
Pokud zUstanou dvifka oteviena 10 minut, svétlo trouby zhasne. Stisknutim jakéhokoli tlac¢itka po
otevfeni dvifek se znovu aktivuje opacnym zplsobem. Svétlo v troubé se rozsviti.

16. Specifikace
(1) Zvukova signalizace vyda pipnuti, jakmile otoCite ovlada¢ na zacatek postupu.
(2) Pokud dojde k otevfeni dvifek béhem vareni, je nutné pro pokracovani stisknout tladitko

3

(3) Jakmile je nastaveny program vareni, musite stisknout tlacitko , + 30” @ “do 1 minuty. V opa¢ném
pripadé se zobrazi aktualni ¢as a nastaveni bude zruseno.

(4) Zvukovy signal vyda pipnuti v pfipadé spravného postupu stisknuti, v opaéném pfipadé nebude
slySet zadna zvukova signalizace.

16



Tabulka automatickych programu

Menu Displej Vaha Vykon
A-01 Chléb b-1 Ohfev pizzy 200 P100
b-2 Ohfev chlebu 200 P100
b-3 Slany kola¢ 400 P80 + PO + P80
b-4 Tésto 500 P30
A-02 b-1 Péra 400 P100
Brambory b-2 Bramborové krokety 250 P80 + otogit +P0
b-3 Pe¢ené brambory 1 kus P80 + PO
b-4 Hranolky 200 P100
A-03 Maso b-1 Kure 800 P100
b-2 Krocan 800 P100
b-3 Veprové maso 450 P100
b-4 Cervené maso 800 P100
A-04 Ryby b-1 Musle 200 P80
b-2 Losos 350 P80
b-3 Filet z turidka 350 P80
b-4 Mofsky vik 350 P80
A-05 Zelenina b-1 Brokolice 400 P100
b-2 Spenat 400 P100
b-3 Mrkev 400 P100
b-4 Fenykl 200-400 P80 + PO
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Tabulka automatickych programu

Menu Displej Vaha Vykon
A-06 Horké b-1 Miéko (1 $alek / 240 ml) 1 Salek P100
napoje b-2 Kava (1 Salek / 120 ml) 1 Salek P100
b-3 Caj 1 Salek P100
b-4 Horkéa ¢okolada 200 P70
A-07 b-1 PInéné téstoviny 450 P80
Téstoviny b-2 Ryze 1 Salek P100 + P50
b-3 Polévka (ohfev zeleninové 250 P100
polévky)
b-4 Téstoviny 50 (pfidejte 500 ml vody) P80
A-08 b-1 Susenky 200 P80 + PO + P80
Moucéniky b-2 Kola¢ 1 Salek P80
b-3 Zavarenina 400 P100 + PO
b-4 Muffiny 400 P100
b-1 Suché pokrmy 100 P80 + PO
A-09 Zdravé b-2 Domé&ci jogurt 1 litr P30
b-3 Celozrnné téstoviny 150 (pfidejte 500 ml vody) P100
b-4 Zelenina 500 P100
A-10 Dti b-1 Homogenizace 150 P80 + PO
b-2 Vyvar 200 P100 + PO
b-3 Sterilizace na dné P100
b-4 Détské mléko 100 ml P30




Odstranéni moznych problému

NORMALNi

Ru8eni pfijmu TV mikrovinnou troubou.

normaini stav.

PFijem radia a televize mGze byt pfi provozu
mikrovinné trouby ruSen. Tento jev se podoba
rudeni malymi elektrickymi spotfebici jako je
mixér, vysavac a elektricky ventilator. Jde to

Ztlumeni svétla trouby.

Pfi nizkém vykonu mikrovinného vareni se mize
svétlo ztlumit. Je to normalni stav.

vychazejici z vétracich otvorl.

Para hromadici se na dvifkach, horky vzduch

normaini stav.

Béhem vareni mize z jidla vychazet para.
Vétsina této pary vyjde ven z vétracich otvord.
Ale néjaké mnozstvi se muze nahromadit na
studenych mistech jako jsou dvifka trouby. Je to

nebylo zadné jidlo.

Trouba byla nahodné spusténa, kdyz uvnitf

vyhnout.

Troubu nepo$kodi, pokud po velmi kratky ¢as
funguje prazdna. Ale méli byste se této situaci

Problém

Mozna pficina

Naprava

Trouba se nezapne.

Napéajeci kabel neni spravné
zapojeny do sitové zasuvky.

Vytahnéte kabel ze zasuvky,
pockejte 10 sekund a znovu ho
zapojte.

Spalena pojistka nebo zasah
automatického spinace.

Vyménte pojistku nebo znovu
nastavte automaticky spina¢
(opraveny kvalifikovanym
personalem nasi spolecnosti).

Problémy s vyvodem.

Zkontrolujte vyvod pomoci
jiného spotrebice.

Trouba nehfeje.

Dvitka nejsou spravné zaviena

Zavrete spravné dviika.

Tento spotfebic je oznacen ve shodé s evropskou smeérnici WEEE 2002/96/EC o
zachazeni s odpadem z elektronickych a elektrickych spotfebich. Tim, Ze zakaznik zaruci
spravnou likvidaci odpadu, pfispiva k ochrané zdravi osob a ochrané Zivotniho prostredi,
které by mohlo jinak byt poskozeno nevhodnou likvidaci odpadu. Symbol, ktery je na
spotfebici umistén znamena, Ze tento vyrobek nemuze byt zlikvidovan jako normaini

recyklace elektrického a elektronického odpadu. Likvidace musi byt provedena podle

mistnich platnych pfedpist pro ochranu zivotniho prostfedi a likvidaci odpadu.
Dal$i informace o zachazeni, vraceni a recyklaci tohoto vyrobku Vam poskytne mistni organizace

odpovédna za likvidaci nebo obchod, ve kterém byl nakup proveden.
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Pravodce varenim

MIKROVLNNE VARENI

Voda, tuky a uhlovodany, které tvofi jidlo, absorbuji mikrovinnou energii béhem procesu, ktery
indukuje molekuly s rychlou vibraci. Tento rychly pohyb vytvarejici tfeni a napéti generuje teplo, které
vari potraviny.

VARENI

Nadobi pro vareni v mikrovinné troubé: Nadobi musi umoznit mikrovinné energii, aby jim mohla
prochazet s maximalni uc€innosti. Mikroviny mohou pronikat keramikou, sklem, porcelanem a plastem
stejné jako papirem a dfevem. Jsou naopak odrazeny kovem, nerezovou oceli, hlinikem a médi, proto
se potraviny nikdy nesmi pfipravovat v nadobach tohoto druhu.

Potraviny vodné pro pripravu v mikrovinné troubé:

Mnoho druht potravin je vhodné na pfiprav v mikrovinné troubé, je to mrazena nebo Cerstva zelenina,
ovoce, téstoviny, ryze, obilniny, fazole, ryby i maso, stejné tak omacky, krémy, polévky, nakypy,
marmelady a Stavy.

Obecné Ize Fici, Ze vareni pomoci mikrovinné energie je idealni pro vSechny potraviny, které
pfipravujete na normalnim sporaku.

Zakryti béhem vareni

Je velmi dulezité, abyste potraviny pfi vafeni zakryvali, protoze voda se pfeménuje na paru, ktera pak
prispiva k procesu vareni. Potraviny mohou byt zakryty nékolika zpGsoby: napf. keramickym talifem,
plastovou poklici nebo félii vhodnou k pouziti do mikrovinné trouby.

Doby odpocinku
Je velmi dulezité, abyste po dovareni jidla chvilku pockali tak, aby se jeho teplota mohla vyrovnat.
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Privodce vafenim

Privodce vafenim zmrazené zeleniny

Pouzijte vhodnou nadobu z varného skla s poklici.

Potraviny vafte pfikryté minimalni dobu, orientujte se podle nasledujici tabulky. Poté s vafenim
pokracujte az k dosazeni pozadovaného vysledku. Jidlo promichejte dvakrat béhem pfipravy a jednou
po dovareni. Sul, kofeni nebo maslo pfidavejte az po dokonceni pfipravy. Béhem odstati jidlo prikryjte.

Spenat 150 g P80 5-6 2-3 Pridejte 15 ml (1 IZzici)
studené vody

Hrasek 3009 P80 7-8 2-3 PfFidejte 15 ml (1 Izici)
studené vody

Zeleninova smés 300¢g P80 7-8 2-3 Pridejte 15 ml (1 IZici)
(mrkev/ hrasek/ studené vody
obilniny)
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Pravodce varenim

Privodce varenim Eerstvé zeleniny
Pouzijte vhodnou nadobu z varného skla s poklici.
PFidejte 30-45 ml studené vody (2-3 polévkové Izice) na kazdych 250 g, pokud neni doporuceno jiné
mnozstvi vody: orientujte se podle tabulky. Zeleninu vafte zakrytou po minimalni doporu¢enou dobu.
Poté s vafenim pokracujte az k dosazeni pozadovaného vysledku. Jidlo promichejte jednou béhem
pfipravy a jednou po dovareni. Sul, kofeni nebo maslo pfidavejte az po dokon&eni pfipravy. Béhem 3
minutového odpocinku jidlo pfikryjte.

Rada: (?erstvou zeleninu nakrajejte na stejné velké kousky.
Cim jsou kousky mensi, tim rychleji se uvari.

Veskerou €erstvou zeleninu musite vafit v trouba na plny vykon (P100).

Potraviny Porce Doba Doba Pokyny
vareni odpocinku
(min.) (min.)
Brokolice 2509 3% -4 3 PFipravte rovnomérné dily. Kostal polozte
2509 6-7 do stfedu.

RGzickova kapusta 250 g 5-5% Pridejte 60-75 ml (5-6 IZic) vody.

Mrkev 2509 3%-4 Mrkev nakréjejte na stejné platky.

Kvétak 250 g 4-4%> Pripravte stejné kousky. Pokud mate

500 g 6%2-7"2 velké kusy, prekrojte je na polovinu.
Kostal polozte do stfedu.

Cuketa 250 ¢ 3-3% 3 Cukety nakréjejte na platky. Pfidejte 30 ml
(2 I1zice) vody nebo ofiSek masla. Varte,
dokud nejsou kiehké.

Lilky 250 g 2Y2-3 8] Lilky nakrajejte na platky a polijte ke
polévkovou IzZici citronové Stavy.

Paorek 250¢g 3-3% Pdrek nakrajejte na tenké platky.

Houby 125¢g 1-1% Malé houby pfipravujte celé, vétsi

250 g 2-2%, nakrajejte na platky. Nepfidavejte
vodu. Ochutte je soli a pepfem. Pred
podavanim je slijte.

Cibule 250¢g 4-4 3 Cibuli nakrajejte na platky nebo ji
prekrojte na polovinu. Pfidejte pouze 15
ml (1 polévkova Izice) vody.

Paprika 2509 3%-4 Papriky nakrajejte na platky.

Brambory 250¢g 3-4 Oloupané brambory zvazte a prekrajejte

500 g 6-7 na poloviny nebo rovhomérné étvrtky.

Kedluben 250¢g 4%-5 S Kedluben musite nakrajet na kosticky.
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Pravodce varenim

Pravodce pripravou ryze a téstovin

Ryze: Pouzijte objemnou nadobu z varného skla s poklici. Ryze pfi vareni zdvojnasobi sv(j objem.
Musi se vafit zakryta. Jakmile je vafeni ukon&eno, zamichejte ji, osolte nebo pfidejte kofeni a maslo a
pak ji nechte odpocivat.

Poznamka: muze se stat, ze se do ryZze nevsakne do konce vareni vSechna voda.

Téstoviny: Pouzijte objemnou nadobu z varného skla s poklici. Pfidejte vrouci vodu, Spetku soli a
dobfe promichejte. Musi se vafit nezakryté. Ob&as promichejte béhem vareni i v dobé odstati. BE€hem
odstati zakryjte a poté je dikladné slijte.

Potraviny Porce Vykon Doba Doba Pokyny
vareni odpocinku
(min.) (min.)
Ryze 250g P100 15-16 5 PFidejte 500 ml studené
(parboiled) 37549 172 -18"% vody.
RyZe natural 250 g P100 20-21 5 Pridejte 500 ml studené
(parboiled) 3759 22-23 vody.
Smés ryze 250 g P100 16-17 5 PFidejte 500 ml studené
(tfibena i netfibena vody.
ryze)
Smés cerealii 250 g P100 17-18 5 Pridejte 400 ml studené
(ryze+pSenice) vody.
Téstoviny 250 g P100 10-11 5 Pridejte 1000 ml studené
vody.
OHREV POTRAVIN

Vase mikrovinna trouba dokaze jidlo ohfat v krat§im Case, nez k tomu potfebuji normalni

sporaky. PouZivejte Urovné vykon( a doby ohfevu tak, jak jsou uvedeny v nasledujicim prehledu, ktery
Vam doporucujeme jako zakladni voditko.

Doby uvedené v tabulce uvazuji kapaliny s okolni teplotou cca +18 / +20°C nebo studené potraviny o
teploté cca +5/ +7°C.

Potraviny rozlozte na talif a zakryjte
Neohfivejte velké kusy jako jsou napf. celé porce masa, protoze maji tendenci se pfili§ upéct a vysusit
jesté drive, nez jsou uprostfed upecené. Lep$i vysledky budete mit s ohfivanim mensich dild.

Uroven vykonu a michani

Néktereé potraviny Ize ohfat na maximalnim vykonu, zatimco jiné je nutno ohfivat s nizSimi vykony.

Pro orientaci se podivejte do tabulek. Obecné je lepsi ohfivat potraviny s niz§im vykonem, pokud jsou
jemné, je jich vétSi mnozstvi nebo pokud se ohfivaji rychle (napf. zapeCena mleta masa).

Dobre jidlo pfi ohfivani promichejte nebo obracejte, doséhnete lep$ich vysledkd. Pokud je to mozné,
promichejte je jeSté jednou pfed podavanim. Dejte zejména pozor, kdyz ohfivate tekutiny nebo jidlo
pro déti. Aby nedochazelo ke spaleni a preteCeni vroucich kapalin, michejte je pfed, b&éhem a po jejich
ohfivani. Po dobu odstati je nechavejte v mikrovinné troubé&. Doporucujeme Vam, abyste do tekutin
vlozili plastovou IZicku nebo sklenénou tycku. Vyhnete se tim prehrati (a tedy zni€eni) téchto potravin.
Radéji nejdfive nastavte kratSi dobu ohfivani a pak pfipadné v pfipadé nutnosti Cas ohfevu pfidejte.
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Doby ohfevu a doby odpocinku

Kdyz ohfivate potraviny poprvé, je velmi uzite€né si poznamenat, jaké €asy jste k tomu pouzili.
Poslouzi Vam to v budoucnu. Vzdy se ujistéte, ze je ohfivané jidlo upiné horké. Nechte potraviny
po ohfati kratkou dobu odpogivat, abyste umoznili vyrovnani teploty. Doporu¢ena doba odpocinku
po ohfati je 2-4 minuty, pokud neni v tabulce uveden jiny Udaj. Dejte zejména pozor, kdyz ohfivate
tekutiny a potraviny pro déti. Viz také kapitola tykajici se bezpe€nostnich opatfeni.

OHREV TEKUTIN

Tekutiny nechte vzdy odpocinout alespori 20 sekund po vypnuti trouby, aby se mohla ustalit jejich
teplota. Po ohFati STALE michejte. Abyste se vyhnuli pretegeni tekutin a pfipadnému popaleni, dejte
do napoju plastovou IZi¢ku nebo sklenénou ty¢ku a dobre je pred, béhem i po ohfivani michejte.

OHRIVANiI POKRMU PRO DETI

POKRMY PRO DETI:

Polozte je na hluboky keramicky talif a zakryjte plastovou poklici. Po ohfati dobfe promichejte! Nechte
pred podavanim 2-3 minuty odpocivat. Znovu promichejte a zkontrolujte teplotu.

Doporuc¢ena teplota podavani: mezi 30-40 °C.

MLEKO PRO DETI:

Miéko nalijte do sklenéné sterilizované détské lahve. Ohfivejte nezakryté. Nikdy neohfivejte lahev s
dudlikem, protoze by mohla pfi pfehrati explodovat.

Dobre promichejte pfed dobou odpocinku a jesté jednou pfed podavanim! Vzdy pozorné zkontrolujte
teplotu mléka nebo jidla, nez ho ditéti podate.

Doporucena teplota podavani: mezi 37°C.

POZN.:

Potraviny pro déti je nutno obzvlasté peclivé a pozorné kontrolovat, nez je podate détem, aby nemohlo
dojit k popaleni. Pouzivejte urovné vykonu a doby uvedené v nasledujici tabulce jako zakladni voditko
pro ohfivani potravin.
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Privodce vafenim

Pouzivejte urovné vykonu a doby uvedené v této tabulce jako zakladni voditko pro ohfev potravin.

Napoje (kava, 150 ml P100 1-1% 1-2 Nalijte do keramického Salku
mléko, ¢aj, voda | (1 Salek) a ohfivejte nezakryté. Salek
s teplotou 300 ml 1%-2 nebo hrnek vloZte do stfedu
okolniho (2 salky) oto€ného talife. Pfed a po dobé
prostredi) 450 ml 2% -3 odstati dukladné promichejte.
(3 salky)
600 ml 3-3%
(4 salky)

Gulas P80 VloZzte gulas do hlubokého
(studeny) keramického talite. Zakryjte ho
plastovou poklici. Pfi ohfivani

obc&as promichejte a jednou
ho promichejte jesté nez ho
nechate odstat a pak pred
podavanim.

PInéné téstoviny 350 ¢ P80 4-5 3 Vlozte plnéné téstoviny napr.
s omackou ravioli, tortellini) do hlubokého
(studené) keramického

talife. Zakryjte plastovou
poklici. Obc¢as pfi ohfivani
promichejte a jesté jednou
promichejte pfedtim, nez je
nechate odstat a pak pred
podavanim.
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Privodce vafenim

Jidlo pro déti 190g P80 30 sekund 2-3 Vlozte pokrm do hlubokého
(zelenina + keramického talife. Musi se
maso) ohfivat zakryté. Po uplynuti

doby ohfevu promichejte.
Nechte odpocivat 2-3
minuty. Pfed podavanim
dobfe promichejte a peclive
zkontrolujte teplotu.

Mléko pro déti 100 ml P80 30-40s 2-3 Mléko dobfe promicheijte,
200 ml 1 min. protfepte a nalijte ho do
- sterilizované sklenéné détské
1 min. 10 lahve. Umistéte lahev do
sekund stfedu oto¢ného talife. Musi

se ohfivat nezakryté. Dobfe
protfepte a nechte odpocivat
alespori 3 minuty.

Pfed podavanim dobre
promichejte a peclivé
zkontrolujte teplotu.




Pravodce varenim

GRIL

Grilovaci topné téleso je umisténé na horni sténé trouby. Je v provozu, pokud jsou dvifka zaviena a
otaci se otocny talif. Otaceni talife umozriuje rovnomérnéjsi opeceni pokrmu. Predehfrati grilu po dobu
4 minut umozni rychlejsi opeceni pokrmu.

Nadobi pro grilovani:
Musi byt Zaruvzdorné a mize obsahovat kov. NepouZzivejte plastové nadobi, mohlo by se roztavit.

Pokrmy vhodné ke grilovani:
Kotlety, klobasy, steaky, hamburgery, slanina a stehno, tenké porce ryb, sendvi¢e a vSechny typy
toastu s oblohou.

DULEZITA POZNAMKA:
Pokrm musite postavit na vysoky rost, dokud neni jinak doporu¢ené v navodu.

MIKROVLNY + GRIL

Tento druh pfipravy kombinuje vyzafované teplo z grilu s rychlosti mikrovinného ohfevu. V provozu
je pouze pokud jsou uzaviena dvifka a otaci se otocny talif. Diky otaceni talife se pokrm opéka
rovnomernéji.

Nadobi pro peceni s mikrovinami + grilem
Pouzivejte nadobi, které prepousti mikroviny. Nadobi musi byt Zaruvzdorné. V kombinovaném rezimu
nepouzivejte kovové nadobi. Nepouzivejte zadny typ plastového nadobi.

Pokrmy vhodné pro kombinovany druh ohievu:

Mezi pokrmy vhodné pro kombinovany druh pfipravy patfi vSechny druhy hotovych pokrm, které
chcete ohrat a zapéct (napf. zapékané téstoviny), i pokrmy, které vyzaduji kratkou dobu zapeceni.
Tento druh pfipravy Ize pouzit také pro silné ¢asti pokrm(, u kterych chcete kfupavou kurku (napf.

Pokud chcete pokrm opéct po obou stranach, musite jej otog¢it.
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Pravodce varenim

Prirucka grilovani cerstvych pokrmu

Predhfejte gril zapnutim funkce grilu na dobu 4 minut.
Pouzijte vykony a doby podle této tabulky.

Cerstvé Porce Vykon | 1.strana | 2. strana Pokyny
potraviny (minuty) | (minuty)
Toastové platky 4 kusy Pouze 3%-4"% 3-4 Postavte platky chleba vedle
(kazdy gril sebe na rost.
259)
Chleboveé rolky 2-4 Pouze 2Y5-3"% 1%2-2% Polozte chlebové rolky dnem
(jiz upecené) kusy gril vzhuru do kruhu pfimo na
otocny talif.
Grilovana rajcata 200 g Cc2 34 - Nakrajejte rajcata na polovinu.
(2 kusy) Navrch posypte syrem.
400 g 5-6 Postavte do kruhu na rovnou
(4 kusy) sklenénou Zaruvzdornou misu.
Postavte na rost.
Rajcatovo-syrové | 4 kusy C2 4-5 - Nejdfive opecte platky chleba.
toasty (300 g) toast s oblohou postavte na
rost. Nechte odstat 2-3 minuty.
Toast 2 kusy C1 3%e-4"2 - Nejdfive opecte platky chleba.
Hawai (300 g) Toasty s oblohou postavte
(ananas, 4 kusy 6-7 na rost. 2 toasty polozte
Sunka, syrové (600 g) obracenou stranou pfimo na
platky) rost. Nechte odstat 2-3 minuty.
Pecené 250 g C1 4Y2-5% - Nakrajejte brambory na
brambory 500 g 6%2-7"2 poloviny. Postavte je v kruhu
na rost fezem smérem ke grilu.
Gratinované 500 g C1 9-11 - Vlozte Cerstvé brambory do
brambory/ malé sklenéné zaruvzdorné
zelenina misy. Misu postavte na rost.
(chlazena) Po opeceni nechte odstat 2-3
minuty.
Kureci kousky 450 g C2 7-8 7-8 Potfete kufe olejem a kofenim.
(2 kusy) 8-9 Polozte je do kruhu kosti
650 g 9-10 9-10 doprostred. Jeden kureci
(2-3 kousek postavte doprostied
kusy) rostu. Nechte odstat 2-3
850 g 11-12 minuty.
(4 kusy)
Pecené kure 900 g C1 10-12 9-11 Potrete kufe olejem a kofenim.
1100 g 12-14 11-13 Kufe polozte prsicky smérem
doll, pak obracené nahoru
pfimo na oto¢ny talif. Po
grilovani nechte odstat 5 minut.
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Privodce vafenim
PHruéka grilovéni Eerstvich pokrmi

Jehnéci kotlety 400 g Pouze 10-12 Potfete maso olejem a

(medium) (4 kusy) gril kofenim. Rozlozte maso do
kruhu na rost. Po grilovani
nechte odstat 2-3 minuty.

Pecené ryby 4509 Cc2 6-7 Potrete kazi celé ryby olejem
650 g 7-8 a kofenim nebo bylinkami.
Polozte ryby vedle sebe (hlavu
ke chvostu) na rost.
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Privodce vafenim

Pfirucka grilovani mrazenych pokrmu
Pouzijte vykony a doby podle této tabulky.

Chlebové rolky Pouze gril | Postavte rolky do kruhu dnem
(kazda cca. 50 g) 2-3 vzhiru pfimo na otocny talif.
2-3 Druhou stranu grilujte do
pozadovaného stupné
kfupavosti. Nechte odstat 2-5
minut.

Gratinované VloZte mrazené gratinované

(zelenina nebo pokrmy do malé Zaruvzdorné

brambory) misy. Misu postavte na rost.
Po upeceni nechte odstat 2-3
minuty.

Gratinované ryby 400 g C1 16-18 - Vlozte mrazené gratinované
ryby do malé hranaté
Zaruvzdorné misy. Misu
postavte pfimo na otoCny taliF.
Po dopeceni nechte odstat 2-3
minuty.
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Informace pro uzivatele k likvidaci elektrickych
a elektronickych zarizeni (domacnosti)

Tento symbol na produktech anebo v privodnich dokumentech znamen3, Ze pouzité elektrické a
elektronické vyrobky nesmi byt pfidany do béZného komunainiho odpadu.

Ke spravné likvidaci, obnové a recyklaci doructe tyto vyrobky na ur€ena sbérna mista, kde budou
pfijata zdarma. Alternativné v nékterych zemich mazete vratit své vyrobky mistnimu prodejci pfi koupi
ekvivalentniho nového produktu.

Spravnou likvidaci tohoto produktu pomUzete zachovat cenné pfirodni zdroje a napomahate prevenci
potencialnich negativnich dopadu na Zivotni prostfedi a lidské zdravi, coz by mohly byt disledky
nespravné likvidace odpadu. Pro ziskani informaci o likvidaci a recyklaci tohoto spotfebice se prosim
obratte na spolecnost Elektrowin a.s. tel. 241 091 843 nebo www.elektrowin.cz, kde naleznete i seznam
mist zpétného odbéru.

PFi nespravné likvidaci tohoto druhu odpadu mohou byt v souladu s narodnimi predpisy udéleny
pokuty.

Pro podnikové uzivatele v zemich Evropské unie
Chcete-li likvidovat elektricka a elektronicka zafizeni, vyzadejte si potfebné informace od svého prodejce
nebo dodavatele.

Informace k likvidaci v ostatnich zemich mimo Evropskou unii

Tento symbol je platny jen v Evropské unii.

Chcete-li tento vyrobek zlikvidovat, vyzadejte si potfebné informace o spravném zpusobu likvidace od
mistnich ufadd nebo od svého prodejce.

PN:16170000A83645
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Canby

CBWM 30 DS

FORNOS MICROONDAS
MANUAL DE INSTRUCOES
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HORNOS MICROONDAS
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Canpy

Forno microondas

MANUAL DE INSTRUCOES
MODELOS: CBWM 30 DS

Antes de utilizar o forno microondas, leia as
instrugées com atencao e guarde-as em boas condigoes.

Se seguir as instrugdes aqui indicadas, o seu forno garantir-lhe-a excelentes
servigos por muitos anos.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES COM CUIDADO

Ao colocarmos o simbolo CE ( C € ) neste
electrodomeéstico, declaramos, sob nossa
responsabilidade, que o produto esta de acordo com as
normas europeias de segurancga, saude e questdes
ambientais exigidas na lei para este tipo de produto.
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MICROONDAS

DESCONGELAR POR PESO
DESCONGELAR POR TEMPO

FUNCAO ECO

RELO GIO/PRE DEFINICOES/
TRANCA PARA CRIANCAS

MENU AUTOMATICO

STOP/LOSCHEN

INCIO/EXPRESS

TEMPO/PESO



PRECAUGOES PARA EVITAR UMA POSSIVEL
EXPOSICAO EXCESSIVA A ENERGIA DAS
MICROONDAS

(a) Nunca tente colocar este forno em funcionamento
com a porta aberta, pois, se o fizer, ficara exposto a
energia das microondas. Nunca parta nem altere os
fechos de segurancga do forno.

(b) Nunca coloque um objecto entre a parte da frente
do microondas e a porta, nem nunca deixe acumular
residuos de sujidade ou de produtos de limpeza nas
superficies de vedacao.

(c) AVISO: Se a porta ou a vedagao da porta estiverem
danificadas, o microondas ndo pode ser utilizado até a
sua reparagao por uma pessoa competente.

ATENCAO

Se o aparelho n&do for mantido em bom estado de
conservacao e de limpeza, a sua superficie podera
degradar-se, reduzindo o tempo de vida util do aparelho
e provocando situacdes de perigo.

Especificagoes técnicas

Modelos CBWM 30 DS
Tensao nominal 230V~50Hz
Poténcia nominal de entrada 1450W
(Microondas)

Poténcia nominal de saida (Microondas) | 900 W

Capacidade do forno 30L
Diametro do prato rotativo 315mm
Dimensdes exteriores(CxPxAlt) 520 x 434x 326 mm

Peso liquido 15 kg




INSTRUCOES DE SEGURANGCA IMPORTANTES
AVISO

Para reduzir os riscos de incéndio, choque eléctrico,
lesdes pessoais ou exposi¢cdo excessiva a energia das
microondas, ao utilizar este aparelho, respeite as
precaucgdes basicas, incluindo:

1. Aviso: Nunca aqueca liquidos ou outros alimentos
similares em recipientes fechados, pois, se o fizer, os
referidos recipientes poderdo explodir.
2. Aviso: E perigoso para qualquer pessoa, para além
do pessoal competente, proceder a remocao da tampa
de proteccao contra a energia das microondas.
3. Aviso: S6 deve permitir que o forno seja utilizado
por criangas sem supervisao por um adulto depois de
se ter certificado de que aprenderam a utilizar
devidamente o forno e de que estao conscientes dos
perigos inerentes a uma utilizagédo incorrecta do mesmo.
4. Aviso: Se o aparelho for utilizado no modo de
cozedura combinado, o forno apenas pode ser utilizado
por criangas com supervisao dos adultos, devido as
elevadas temperaturas geradas (apenas para a série
de fornos com grelhador).
5. Utilize exclusivamente recipientes e utensilios
adequados para uma utilizacdo em fornos microondas.
6. O forno deve ser limpo regularmente e deve ter
sempre o cuidado de remover quaisquer restos de
comida que fiqguem depositados nele.
7. Leia atentamente as indicacdes do ponto
"PRECAUCOES PARA EVITAR UMA POSSIVEL
EXPOSICAO EXCESSIVA A ENERGIA DAS
MICROONDAS" e siga-as a risca.
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8. Sempre que aquecer alimentos em recipientes

de plastico ou de papel, mantenha-se atento ao forno,
pois os recipientes utilizados podem incendiar-se.

9. Se notar fumo, desligue o aparelho, retire a ficha do
respectivo cabo de alimentagdo da tomada e mantenha
a porta do forno fechada, a fim de abafar eventuais
chamas.

10. Nunca cozinhe demasiado os alimentos.

11. Nunca guarde objectos, ou o que quer que seja, no
interior do forno. Nunca guarde alimentos, como, por
exemplo, pado ou bolachas, no interior do forno.

12. Sempre que utilizar o forno para aquecer alimentos
embrulhados em embalagens de papel ou de plastico
gue tenham fechos ou pegas de metal, retire esses
fechos ou pegas antes de colocar esses recipientes no
forno.

13. Este forno s6 pode ser instalado e localizado de
acordo com as instrucdes de instalacédo fornecidas.

14. Nunca cozinhe ovos com casca nem aquega ovos
cozidos inteiros no forno microondas, pois corre o risco
de eles explodirem depois de o forno se desligar.

15. Este forno s6 pode ser utilizado para o fim a que se
destina, tal como descrito neste manual. Nunca utilize
produtos corrosivos neste forno, nem permita que ele
seja exposto a vapores de produtos corrosivos. Este
forno foi especificamente concebido para aquecer
alimentos. Ele nao foi concebido para uma utilizagao
industrial nem laboratorial.

16. Se 0 cabo de alimentacdo de energia estiver danificado,
e para evitar perigos,tem o mesmo de ser substituido
pelo fabricante, por um centro de assisténcia técnica
autorizado do mesmo ou por um técnico devidamente
qualificado.

17. Nunca guarde este aparelho no exterior.

18. Nunca utilize este forno ao pé de agua, numa cave
humida ou ao pé de uma piscina.
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19. Durante a operacéao do forno, as suas paredes e
demais superficies podem aquecer bastante. De facto,
as superficies deste forno podem aquecer bastante
durante a sua utilizacdo. Mantenha o cabo de
alimentacao do forno afastado das superficies quentes,
e, além disso, certifique-se sempre que de nunca tapa
as aberturas de ventilagdo do forno.

20. Nunca deixe o cabo de alimentacao do forno ficar
pendurado por cima da borda de uma mesa ou da
bancada da cozinha.

21. O facto de nao manter este forno limpo pode deteri
orar as suas superficies, o que, por sua vez, pode
reduzir a vida util do aparelho e, inclusive, dar azo a
uma situacao de perigo.

22. Agite ou mexa sempre o conteudo dos biberdes ou
dos frasquinhos com alimentos para criancas e verifique
sempre a temperaturaantes do seu consumo, para evitar
queimaduras.

23. Quando se aguecem bebidas num microondas, elas
podem nao comecar a ferver logo, mas sé mais tarde,
nomeadamente quando sao retiradas do forno; assim,
tenha sempre o maximo cuidado ao retirar do interior
do forno um recipiente em que tenha aquecido uma
bebida.

24. Este electrodomeéstico nao se destina a ser utilizado
por pessoas (incluindo criangas) com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais diminuidas, ou que nao disponham
da experiéncia e dos conhecimentos necessarios, a
menos que lhes tenham sido dadas instrugdes sobre a
utilizacao do electrodoméstico por uma pessoa
responsavel pela sua seguranga, ou que o utilizem sob a
supervisao dessa pessoa.

25. As criangas devem ser sempre vigiadas para garantir
gue nao brincam com o electrodoméstico.



26. Este aparelho nunca pode ser operado com um
temporizador externo nem com qualquer outro sistema
de comando a distancia.

27. AVISO: Antes de substituir a lampada instalada no
interior do forno, e para evitar sofrer choques eléctricos,
certifique-se sempre de que o forno esta desligado da
corrente, ou seja, de que a ficha do respectivo cabo de
alimentagao esta desligada da tomada de corrente.

28. O exterior e partes acessiveis podem aquecer
durante a operacgéao do forno. Mantenha sempre as
criancas afastadas do forno. Além disso, nunca utilize
vapor para limpar o seu forno microondas. forno; se o
fizer, o vidro pode ficar riscado e acabar por se partir.
29. Nunca utilize produtos abrasivos nem esfregdes

de metal para limpar o vidro da porta do forno; se o
fizer, o vidro pode ficar riscado e acabar por se partir.
30. Durante a utilizacao, o forno fica quente. Evite
sempre tocar nas resisténcias instaladas no interior

do forno.

31. Utilize exclusivamente a sonda técnica estipulada
para este forno (s6 aplicavel aos fornos que disponham
de uma sonda para medigao da temperatura).

32.A parte de tras do forno deve ficar virada para uma
parede.

33.Este equipamento pode ser utilizado por criangas
com idade a partir de 8 anos e por pessoas com
deficiéncias fisicas, sensoriais ou mentais, ou ainda
com pouca experiéncia e conhecimentos, caso tenham
supervisao ou recebam instrugdes relativas a utilizacao
do equipamento de forma segura, de modo a compreen
deram os perigos inerentes. As criangas nao podem
brincar com o equipamento. A limpeza e manutengao
do equipamento nao devem ser feitas por criangas sem
supervisao.



34.Mantenha o aparelho e o correspondente cabo de
ligacéo fora do alcance de criangas menores de 8 anos.
35.Se o equipamento libertar fumo, mude-o de sitio ou
desligue-o e mantenha a porta fechada de forma a abafar
as chamas.

36.Este equipamento destina-se a ser utilizado em
aplicagcbes domésticas e similares, tais como:

—areas de cozinha e de pessoal em lojas, escritorios e
outros ambientes de trabalho;

— por clientes em hotéis, motéis e noutros ambientes do
tipo residencial;

— quintas;

— quartos de hospedes e outros ambientes do mesmo
género.

37.AVISO: O aparelho e as suas pec¢as acessiveis
podem aquecer durante a sua utilizagcdo. Devem ser
tomados cuidados para evitar tocar nas resisténcias de
aquecimento. Criangas menores de 8 anos de idade
devem ser mantidas longe, a menos que sejam
continuamente supervisionadas.

38.0 forno de micro-ondas deve ser utilizado com a
porta decorativa aberta. (para fornos com porta
decorativa.)

39.Nao deve ser utilizada limpeza a vapor.

40.Nao use produtos abrasivos ou agressivos ou
raspadores metalicos afiados para limpar o vidro da
porta do forno, pois podem riscar a superficie, o que
pode resultar na estilhacar do vidro.

LEIA CUIDADOSAMENTE E GUARDE PARA
REFERENCIA FUTURA



Para reduzir o perigo de lesoes

essoais

Ligacao do forno microondas a terra

PERIGO

Perigo de choque eléctrico
Tocar em alguns dos
componentes internos deste
forno pode provocar lesdes
pessoais graves ou mesmo
a morte. Nunca desmonte o
seu forno microondas.

AVISO

Perigo de choque eléctrico
Uma ligagao incorrecta do
forno a terra pode dar azo

a choques eléctricos.

Nunca ligue este forno a

uma tomada sem se certificar
de que ela esta devidamente
instalada e de que foi
correctamente ligada a terra.

LIMPEZA

Nunca limpe o seu forno sem
primeiro o desligar da corrente,
retirando a ficha do cabo de
alimentacao da tomada.

1. Depois de o utilizar, limpe

o interior do forno com um

pano ligeiramente humedecido.

2. Limpe os acessorios do
forno microondas como
habitualmente com agua e
detergente.

3. Amoldura da porta, a
vedacao e as partes
adjacentes devem ser
cuidadosamente limpas com
um pano humido sempre que

necessario. 9

Este aparelho tem de ser
ligado a terra. Em caso de
curto-circuito, a ligacdo a
terra reduz o risco de choque
eléctrico por meio de um cabo
de fuga para a corrente
eléctrica.

Este aparelho esta equipado
com um cabo de alimentagéo
com um condutor de ligagao
a terra e com uma tomada de
ligagao a terra.

Esta ficha tem de ser ligada a
uma tomada devidamente
instalada e ligada a terra. Se
nao tiver percebido as
instrugdes de ligacao a terra
ou se tiver duvidas sobre se o
aparelho esta correctamente
ligado a terra, consulte um
electricista ou um técnico
qualificado. Se for necessario
utilizar uma extensao, use
sempre s6 uma extensao que
tenha 3condutores.



1. Este aparelho é fornecido com um cabo de alimentagao curto
para impedir que fique embaragado noutros objectos ou que as
pessoas tropecem nele.

2. Se for utilizado um cabo de alimentagdo mais comprido ou uma
extensao:

1) Certifique-se sempre de que a poténcia nominal do cabo mais
comprido ou da extenséao &, pelo menos, equivalente a poténcia
nominal do aparelho.

2) A extensao utilizada tem sempre de ser um cabo de 3
condutores com ligacéo a terra.

3) O cabo mais comprido deve ser posicionado de modo a ndo
poder ficar pendurado da bancada ou do tampo da mesa, para néao
poder ser puxado por criangas e para que ninguém possa tropecgar
nele.
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MATERIAIS E UTENSILIOS
CUIDADO

Risco de lesGes pessoais N
Dado o perigo envolvido para qualquer pessoa sem formacao

competente, toda e qualquer reparagao ou intervencio no
formo que implique a remoc¢ao da cobertura que protege contra
uma exposicao a energia das microondas tem sempre de ser
levada a cabo por um técnico qualificado.

Consulte as instrugdes do paragrafo “Materiais que podem ser utilizados no forno
microondas ou que devem ser evitados no forno microondas."

Pode haver utensilios ndo metalicos nao indicados para utilizagdo no forno
microondas. Em caso de duvida, podera experimentar o utensilio em questao,
procedendo conforme a seguir indicado.

Teste para os utensilios:

1. Encha um recipiente proprio para utilizagao em forno microondas com uma
chavena de agua fria (250 ml) e coloque dentro deste o utensilio em questao.

2. Ponha o forno a funcionar a temperatura maxima, durante 1 minuto.

3. Toque no utensilio com cuidado. Se o utensilio vazio estiver quente, nao o utilize
para cozer alimentos no microondas.

4. Nao ultrapasse o tempo de cozedura de 1 minuto.
Materiais que podem ser utilizados no forno microondas

Recipientes de
terracota

Siga as instrugdes do fabricante. O fundo de um recipiente de
terracota deve ser colocado, pelo menos, 3/16 polegadas
(5mm) acima do prato rotativo. A utilizagdo ndo correcta pode
fazer com que o prato rotativo se parta.

Pratos de mesa

Apenas os indicados para utilizagdo em forno microondas.
Siga as instrugdes do fabricante. Nao utilize pratos partidos ou
com bordos quebrados.

Frascos, boides
de vidro

Tire sempre a tampa. Utilize somente para aquecer o alimento
e apenas até este estar quente. Muitos frascos ou boides de
vidro nao resistem ao calor e podem partir.

Produtos de vidro

Utilize apenas produtos de vidro resistentes ao calor proprios
para utilizagdo em forno microondas. Assegure-se de que néo
ha bordos de metal. Nao utilize pratos partidos ou com bordos
quebrados.

Sacos para . . . . ~
P Siga as instru¢des do fabricante. Nao feche com fechos de
cozedura em o .
forno metal. Faga uns cortes no saco para permitir a saida de vapor.
. Utilize durante periodos breves, unicamente para
Chavenas e

pratos de papel

cozer/aquecer. Durante a cozedura nao deixe o forno sem
vigilancia.

11




Guardanapos de
papel

Utilize para cobrir o alimento durante o aquecimento, para
absorver eventuais gorduras. Utilize somente para cozeduras
breves e sempre sob vigilancia.

E:rpgee:minho Utilize como cobertura para evitar salpicos ou como cobertura
para o vapor.
vegetal
Apenas o indicado para utilizagao em forno microondas. Siga
as instrugdes do fabricante. Deve estar marcado com a
inscricao “Indicado para microondas”. Alguns recipientes de
Plastico plastico amolecem, quando se aquecem os alimentos dentro
deles. Sacos para cozedura e sacos de plastico fechados
hermeticamente tém de ser cortados ou furados previamente,
como indicado na prépria embalagem.
Somente a indicada para utilizagao em forno microondas.
Pelicula de Utilize para cobrir o alimento durante a cozedura, para manter
plastico a humidade. Assegure-se de que a pelicula de plastico ndo
entra em contacto com o alimento.
. Somente os indicados para utilizagdo em forno microondas
Termometros s
(termémetros para carne e para doces).
Papel Utilize para cobrir o alimento para evitar salpicos e manter a
impermeavel humidade.

Materiais a evitar nos fornos microondas

Tabuleiros de aluminio

Podem provocar formagao de arco. Transfira o
alimento para pratos proprios para forno microondas.

Recipientes de cartao
para alimentos, com

pegas de metal

Podem provocar formagao de arco. Transfira o
alimento para pratos préprios para forno microondas.

Utensilios de metal

O metal protege os alimentos das radiagdes
microondas. O metal pode provocar formagao de arco.

Fechos de metal

Podem provocar formagao de arco e dar origem a
incéndios no interior do forno.

Sacos de papel

Podem provocar incéndio no interior do forno.

Recipientes de

polistireno ou poliuretano

Quando expostos a altas temperaturas, os recipientes
podem derreter ou contaminar o liquido no seu interior.

Madeira

Quando utilizada em forno microondas a madeira seca
e pode rachar ou partir.
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COMO INSTALAR O SEU FORNO

Nome dos componentes e acessoérios do forno
Retire o forno e todos os materiais da embalagem e da cavidade do forno.
O forno vem acompanhado dos acessorios seguintes:

1 Prato de vidro giratorio

1 Conjunto anel rotativo %‘ \

1 Manual de instrugoes
—R

A) Painel de controlo
B) Eixo do prato rotativo R

C) Anel de suporte Eo ¢ B
D) Prato de vidro G

E)

F)

G

Janela de observagao
Porta
) Sistema de bloqueio de seguranca

Instalagao do prato rotativo

Cubo (parte inferior\

Prato de vidro —
|

Eixo do prato rotativo !

Anel de suporte

a. Nunca coloque o prato de vidro invertido. O prato de vidro nunca devera ser
fixado.

b. Tanto o prato de vidro como o anel de suporte deverao ser sempre utilizados
durante a cozedura.

c. Alimentos e recipientes deverao ser sempre colocados a cozer sobre o prato de
vidro.

d. Se o prato de vidro ou conjunto de anel e prato rotativo se racharem ou partirem,
contacte o centro de assisténcia mais proximo.

Instalagao da mesa de trabalho

Remova todo o material de embalagem e acessorios. Examine o forno para se
certificar de que nao tem qualquer dano, como amolgadelas ou porta danificada.
Se danificado, n&o instale o forno.

Interior do forno: Remova todas as peliculas de protecgdo que estédo a revestir as
superficies do interior do forno microondas.

Nao remova o revestimento castanho claro colado no interior da cavidade do
forno, que protege o magnetron.

13



Instalacao

1. Seleccione uma superficie plana com espaco suficiente
para proporcionar uma ventilacdo apropriada a entrada ou
a saida.

E necessario deixar um espacgo de, pelo menos 3.0
polegadas (20 cm) entre o forno e qualquer parede
adjacente.

(1) Deixe um espacgo de, pelo menos, 12 polegadas

(30 cm) acima do forno.

(2) Nao tire os pées da parte inferior do forno.

(3) Cobrir as aberturas a entrada e/ou a saida pode
provocar danos no forno.

(4) Coloque o forno o mais longe possivel do radio ou
televisdo. O funcionamento do forno microondas pode
provocar interferéncias na recepc¢ao do sinal de radio ou
televiséo.

2. Ligue o forno a uma tomada doméstica standard.
Assegure-se de que a voltagem e frequéncia desta séo
iguais a voltagem e frequéncia indicadas na placa de valores
nominais do aparelho.

ATENCAO! N&o instale o forno sobre um fogao de cozinha
ou outros electrodomésticos que produzam calor. Se
instalado proximo ou acima de uma fonte de calor o forno
pode estragar-se e a garantia perde a validade.

Durante o funcionamento do forno, ha probabilidade da
superficie acessivel estar quente. &
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INSTRUGOES DE FUNCIONAMENTO
Este forno microondas utiliza os controlos electronicos modernos para ajustar os
parametros de cozedura e para satisfazer o mais possivel as suas exigéncias.

1. Acerto do relégio
Quando se liga o forno a microondas na tomada de corrente, o forno indicara
"00:00" e emitira um sinal sonoro.

1) Prima " Q | @ . Os algarismos das horas comegam a piscar. m

2) Rode " X! " para definir as horas; o numero de horas introduzido deve estar m
compreendido entre 0--23.

3) Prima C |@ Os algarismos dos minutos comegam a piscar. m

4) Rode " @ " para definir os minutos; o niumero de minutos introduzido m
deve estar compreendido entre 0--59.
5) Prima C | @ para completar o acerto das horas. ":" comega a piscar. m

Nota: 1) Se o relégio nao for acertado, nao funcionara quando estiver ligado
electricamente.
2) Se, durante o acerto do relégio, o utilizador premir o botio " STOP @ ou ndo
fizer nenhuma operagao no prazo de um minuto, o forno saira da fungao de acerto.

2. Cozedura com microondas

~ "

Prima" =X "uma vez. Rode" % " para seleccionar a fungao desejada.

~

Prima" +30” @ " Rode" @ " para programar o tempo de cozedura.
Prima " +30” @ para dar inicio @ cozedura.

Exemplo: Se desejar utilizar a poténcia de 80% durante 20 minutos, para cozer o
alimento desejado, devera por o forno a funcionar do modo seguinte:
1)Prima " =R "uma vez. O LED indicara "P100" e 0

indicador" == " acende-se. m

2) Rode " % para seleccionar uma poténcia de 80%.
O LED indicara "P80". Prima" +30" > ". m

3) Rode " @ ", para regular o tempo de cozedura, até o display indicar "20:00" m
(O tempo maximo de cozedura é 95 minutos.)

4) Prima " +30” @ " para dar inicio a cozedura. ":" acende-se e o indicador

comega a piscar (no fim da cozedura ouvira um sinal sonoro composto
de cinco toques sucessivos).

-
nXn
==

NOTA: Os niveis para regulagédo do tempo de programagao sao os seguintes:
0---1 min: 5 segundos
1---5  min: 10 segundos
5---10 min: 30 segundos
10---30 min: 1 minuto
30---95 min: 5 minutos
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Quadro de poténcias do forno microondas

Poténcia do o,
microondas 100%

80%

50%

30% 10%

3. Arranque rapido e prolongamento do tempo de cozedura
Quando o forno estiver em condigdes de espera, prima a tecla " + 30" @ " para dar
inicio a cozedura em poténcia maxima, durante 30 segundos. O tempo de
cozedura aumentara 30 segundos sempre que se premir a tecla" + 30” @ ", o tempo
maximo de programagcao é de 95 minutos.
Nota: A fungao nao estara activa para cozeduras com outros programas.

4. Descongelagao com base no tempo

1) Prima a tecla " %@Po%@ "uma vez. O LED indicara "dEF1".

1

o

1

g
[l

2) Rode A para seleccionar o tempo de cozedura. "

SRR X

acender-se-80 simultaneamente. O tempo de programagcao vai de 00:05
a 95:00. O nivel de poténcia definido € P30. Nao é regulavel.

3) Prima a tecla "+ 30” @ " para dar inicio a descongelagéo. Os indicadores

"= "e" Heon comegarao a piscar.

5. Descongelagao com base no peso

1) Prima " %‘@)H{"@a " duas vezes; o LED indicara "dEF2".

2) Rode " @ " para seleccionar o peso do alimento que deseja descongelar.
. O peso tem de estar compreendido

Simultaneamente acende-se,
entre 100 e 2000 g.

g

3) Prima a tecla" + 30~ @ " para dar inicio a descongelagédo. Os indicadors
"= "e" My "comegardo a piscar e o indicador "g" apaga-se.

6. AUTO MENU

1) Quando o aparelho estd em modo de pausa, pressione

auto Ou gire %

para a direita para escolher o menu de que necessita. “A-017, “A-02"... “A-10" que

vao aparecer por ordem.

2) Pressione +30” @ para confirmar o menu selecionado.

3) Gire para selecionar o menu de b-1 a b-4.

4) Pressione + 30" <D para comegar a cozinhar.
Quando o cozinhado estiver finalizado, o indicador sonoro vai fazer ouvir-se 5
vezes. Se o reldgio tiver sido definido antes, o horario actual vai ser mostrado no
display, de outra forma, vai ser mostrado 0:00.
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Por exemplo, para cozinhar massa.

1) Pressione por 7 vezes, vai aparecer “A-07” e o menu “pasta” (massa)

auto
fica selecionado. Os indicadores luminosos = e E] vao ficar acessos.

2) Pressione + 30" @ para confirmar o menu selecionado.

3) Pare de rodar @ quando “b-4” aparecer no display.

4) Pressione +30” @ para comegar a cozinhar.

Quando o cozinhado terminar, o indicador sonoro vai fazer ouvir-se 5 vezes. Nessa
altura, gire novamente o botao para o modo pausa.

7. Cozeduras sequenciais

E possivel programar um méaximo de dois programas sequenciais de cozedura. Se
um dos programas for o da descongelacao, ele passara automaticamente para
primeiro lugar. O sistema emitira um sinal sonoro no fim de cada programa e tem
inicio o programa seguinte.

Nota: O menu Auto ndo pode ser programado como um dos menus sequenciais
Por exemplo: Se desejar descongelar 500 g de um alimento e cozé-lo com 80% da
poténcia de microondas durante cinco minutos,
0S passos a seguir sao aos seguintes:

1) Prima " 95"@ %f“@ " duas vezes; o LED indicara "dEF2".

2) Rode ") " para definir o peso do alimento que deseja descongelar. Pare de
rodar, assim que aparecer indicado "500".

3)Prima " = | "uma vez. O LED indicard "P100" e o

indicador " = acende-se.

4) Rode " @ " para seleccionar uma poténcia de 80%.

O LED indicara "P80". Prima" +30" > .

5) Rode " (0N para programar o tempo de 5 minutos de cozedura.

6) Prima " +30” {|> " para dar inicio & cozedura.

Nota: No fim do primeiro programa, ouvira um sinal sonoro e terd, entao, inicio o
segundo programa. No fim de todos os programas, é emitido um sinal sonoro de
cinco toques e a unidade regressa ao estado de espera.
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8. Cozeduras com arranque diferido
1) Em primeiro lugar, acerte o relogio. (Consulte as instrugdes para acerto do
rel6gio).

2) Defina o programa de cozedura. Podem definir-se dois programas, no maximo.
Nao é possivel definir a descongelagédo com esta fungao.

3) Prima C | @ O reldgio aparece no display. Os algarismos que

representam as horas comegam a piscar.

4) Rode " % " para definir as horas. O numero de horas introduzido deve estar
compreendido entre 0--23. m

5) Prima " C, | @ ". Os algarismos dos minutos comegam a piscar. m

6) Rode " ¢} " para definir os minutos. O nimero de minutos introduzido m
deve estar compreendido entre 0--59.

7) Prima " +30” @ " para terminar a programagado. A hora programada " "
acendese, ouvem-se dois toques e o processo de cozedura inicia automaticamente.

Nota: 1) O relégio deve ser acertado antes de comecar a operagado. Caso
contrario, a funcao de arranque diferido nao funcionara.
2) Se o programa de arranque diferido tiver sido programado sem definir o
programa de cozedura, toda a programacao sera valida como despertador.
Significa que a hora programada se ouvirao cinco toques.

9. FUNCAO ECO

No modo de espera, pressione @C ® ou, se ndo existir nenhuma operagéo
no espaco de tempo de um minuto, o ecra display vai apagar-se. Nesse momento
pressione qualquer botéo para o display se acender.

Nota: 1) O microondas nédo cnsegue entrar no modo ECO se a porta estiver aberta.
2) Pressione qualquer botao ou abra a porta para ligar o display em modo ECO.

3) Se ligar o modo ECO depois de ter definido a tranca de seguranga para criangas,
lembre-se de a definir novamente.

10. Funcgao de verificagdo das programacgoes

(1) Prima" = " durante a cozedura; a poténcia de microondas
actual aparecera indicada no display, durante 3 segundos.

(2) Na fase de arranque diferido, prima " C, | @ " para ver o horario de
cozedura diferida seleccionado previamente. O tempo de inicio de cozedura
pisca durante 3 segundos e, seguidamente, vo Itam a aparecer indicadas

as horas no forno.

(3) Durante a cozedura, prima " C, | @ ", para ver a hora actual. Aparecera
indicada durante 3 segundos.
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11. Modo silencioso

No “modo de espera” , prima "STOP @" e pressione "+ 30” " simultane
amente por 3 segundos para entrar no modo silencioso. Todos os botée
s e alarmes sonoros ndo vao tocar no modo siléncio.

Para activar novamente o som: no “modo de espera” , prima "STOP @

e pressione "+ 30" {{>" simultaneamente por 3 segundos para deixar o m odo silencioso.

12. Funcao de seguranca para criangas .
Activagao: Na condig¢ao de repouso, prima " E’,ﬁ | @ " durante 3 segundos.
Ouvird um toque prolonEado a confirmar a efectiva activagéo da seguranca para

gancgas; o LED indica "e" & "acende-se )
Desactivagao da seguranga: Estando a seguranga activada, prima " E’j | @ "
durante 3 segundos. Ouvira um toque prolongado a confirmar a efectiva
desactivagéo da segurancga; o LED volta a exibir o relégioe " & " apaga-se.

13. Protecc¢ao da ventoinha

Ap6s cozedura com microondas ou combinada de duragéo superior a 5 minutos, o
forno interrompera o funcionamento nos ultimos 15 segundos e funcionara apenas
a ventoinha.

14. Funcao protectora do Magnetron
Se a unidade funcionar a poténcia maxima durante 30 minutos, o forno passara
automaticamente a 80% da poténcia de microondas, para proteger o magnetron.

15. Fungao de desligamento automatico

Se a porta ficar aberta durante mais de 10 minutos, a luz do forno apaga-se. Prima
uma tecla qualquer depois da abertura da porta, para reactivar a contagem
decrescente. A luz do forno acende-se.

16. Especificacoes
(1) Ouvir-se-a um sinal sonoro, quando se roda o botédo no inicio do processo;

(2) Em caso de abertura da porta durante o processo de cozedura, é necessario
premir a tecla " +30” {>" para continuar;

(3) Apos definicao do programa de cozedura, € necessario premir a tecla " + 30” @ !
no prazo maximo de 1 minuto, caso contrario aparecera indicada a hora actual e a
programacao € cancelada..

(4) Se a pressao da tecla for feita dentro do prazo de tempo correcto ouvira um
toque, caso contrario ndo ouvira nenhum som.
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Tabelas de menus automaticos

Menu Peso (gr) Display Poténcia
A-01 b-1 reaquecer 200 P 100
Péo pizza
b-2 reaquecer pao 200 P 100
b-3 tartes 400 P80 + PO + P80
b-4 massa 500 P30
A-02 b-1 vapor 400 P100
Batatas b-2 croquetes de 250 P80+desligar+P0
batata
b-3 Tarte de 1 P80+P0O
batata
b-4 batatas fritas 200 P100
A-03 b-1 frango 800 P100
Carne b-2 peru 800 P100
b-3 porco 450 P100
b-4 carnes 800 P100
vermelhas
A-04 b-1 mexilhdes 200 P80
Peixe b-2 salméo 350 P80
b-3 filete de atum 350 P80
b-4 posta de peixe 350 P80
A-05 b-1 bréculos 400 P100
Vegetais b-2 espinafres 400 P100
b-3 cenouras 400 P100
b-4 funcho 200-400 P80+P0O
A-06 b-1 leite (240 ml) 1 caneca P100
Bebidas b-2 café (120 ml) 1 chavena P100
quentes b-3 cha 1 chavena P100
b-4 chocolate 200 P70
quente
A-07 b-1 massas 450 P80
Massas (porgdes
(pasta) pequenas, como
fusillis)
b-2 arroz 1 chavena P100+P50
b-3 soupa de 250 P100
legumes
b-4 Massas 50 (junte 500 ml P80
(pasta) de agua)
A-08 b-1 biscoitos 200 P80+P0+P80
Bolos b-2 bolo 1 chavena P80
b-3 compota 400 P100+P0
b-4 queques 400 P100
A-09 b-1 Comida seca 100 P80+P0
Comida b-2 logurtes 1 litro P30
saudavel caseiros
b-3 massas 150 (junte 500 P100
integrais ml de agua)
b-4 legumes 500 P100
A-10 b-1 papa 150 P80+P0
Comida de b-2 — creme ou 200 P100+P0
bebeé caldo
b-3 esterilizagéo 1 unidade P100
b 4 leite de bebé 100 ml P30
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Guia para resolugao de problemas

NORMAL

Interferéncia do forno
microondas com a
recepcgao de sinal da
televisao

Durante o funcionamento do forno microondas, pode
acontecer que haja interferéncias com a recepgao
do sinal de radio ou de televisao . Trata-se de um
fendmeno analogo ao que pode acontecer com
outros electrodomésticos pequenos, como
misturadores, aspiradores, ventoinhas eléctricas,
etc.. E normal.

Luz fraca

Durante a cozedura com microondas a baixa
pressao, a luz do forno pode ficar mais fraca. E
normal.

O vapor acumula-se na
porta e sai ar quente das
aberturas de ventilagao

Durante a cozedura é natural que saia vapor do
alimento. Grande parte deste vapor & expulsa pelas
aberturas de ventilagdo. Mas a outra parte podera
acumular-se nas superficies frias como, por
exemplo, a porta do forno. E normal.

O forno é aceso
acidentalmente sem
alimentos no interior

O funcionamento do forno vazio durante periodos de
tempo limitados nao provoca qualquer dano no
mesmo. Sera, porém, conveniente evitar este
acontecimento.

Problema

Causa possivel

Solugao

O forno néao se
acende

O cabo de alimentagao
nao esta metido na
tomada de corrente

Desligue a ficha da tomada e
volte a ligar 10 segundos
depois.

O fusivel salta ou ha
intervengao do interruptor
automatico

Substitua o fusivel ou reponha
o interruptor automatico
(consertado por pessoal
qualificado da nossa empresa)

Problemas com a saida

Verifique a saida com outro
electrodoméstico

O forno nao
aquece

A porta ndo esta bem
fechada

Feche bem a porta

SERVICOS DE ASSISTENCIA AOS CLIENTES Se nao conseguir identificar a causa
do problema de funcionamento: desligue o aparelho (n&o tente reparar) e contacte o
Servigo de Assisténcia Técnica. NUMERO DE SERIE DO APARELHO. Onde posso
encontra-lo? E importante que indique ao Servigo de Assisténcia Técnica o cédigo do
seu produto e o nimero de série (€ um codigo de 16 algarismos que inicia com o
numero 3); este encontra-se no certificado de garantia ou na chapa de identificagcao

afixada no aparelho. Assim evita-se de fazer perder tempo aos técnicos, principalmente

(e muito significativo) economizando nos custos de chamada de assisténcia.
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Este aparelho este em conformidade com a Directiva Europeia
2002/96/CE relativa Eliminagao de Equipamento Eléctrico e
Electronico (WEEE). Assegurando que este aparelho seja
eliminado de modo correcto, evitara consequéncias potencialmente
negativas para o meio ambiente e a saude humana, as quais
poderao ser provocadas por uma eliminagao impropria deste
[ aparelho. O simbolo no aparelho indica que este ndo deve ser
deitado juntamente com o lixo doméstico. Este aparelho deve ser
entregue a um centro de recolha diferenciada para reciclagem de equipamento
eléctrico e electronico. A eliminagdo efectuada de acordo com as normas de lei
locais em vigor em matéria de proteccdo do ambiente. Para mais informacoes
acerca do tratamento, recuperacao e reciclagem deste produto, por favor contacte
as entidades locais, o servigos de recolha de lixos ou o comerciante onde adquiriu
o aparelho.
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Guia de culinaria

MICRO-ONDAS

A energia das micro-ondas penetra efectivamente nos alimentos, atraida e
absorvida pelo seu indice de agua, gordura e agucar.

As micro-ondas obrigam a que as moléculas no alimento se movam de forma
rapida. O movimento rapido destas moléculas cria fricgdo e o calor dai resultante
cozinha o alimento.

CULINARIA

Utensilios de cozinha para culinéaria de micro-ondas:

Os utensilios de cozinha devem permitir que a energia de micro-ondas passe através
deles com o maximo de eficacia. As micro-ondas podem penetrar através de ceramica,
vidro, porcelana e plastico, bem como

papel e madeira, mas séo reflectidas por metal, tal como ago inoxidavel,
aluminio e cobre. Por isso, os alimentos nunca devem ser cozinhados em
recipientes de metal.

Alimentos adequados para culinaria de micro-ondas:

H& muitos tipos de alimentos adequados para a culinaria de micro-ondas, incluindo
vegetais, fruta, massas, arroz, grao, feijao, peixe e carne, tanto frescos, como
congelados. Molhos, cremes de leite, agUcar e ovos, sopas, pudins, geleias e
chutney também podem ser cozinhados num forno de micro-ondas. De uma forma
geral, a culinaria de micro-ondas € ideal para qualquer alimento que normalmente
seria preparado num fogao.

Cobertura durante a cozedura

Cobrir os alimentos durante a cozedura é muito importante, uma vez que a agua
evaporada sobe em forma de vapor e contribui, dessa forma, para o processo de
cozedura. Os alimentos podem ser cobertos de diferentes formas: por exemplo,
com um prato de ceramica, uma cobertura de plastico ou pelicula aderente
adequada para micro-ondas.

Tempos de paragem
Apos o fim da cozedura dos alimentos, o tempo de paragem é importante para
permitir gue a temperatura fique uniforme dentro dos alimentos.
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Guia de culinaria

Guia de culinéria para vegetais congelados

Utilize uma taga de vidro pyrex adequada com tampa. Coza coberto por um tempo
minimo - consulte a tabela. Continue a cozer até obter o resultado pretendido.
Mexa duas vezes durante a cozedura e uma vez apés a cozedura. Adicione sal,
ervas ou manteiga apés a cozedura. Cubra durante o tempo de paragem..

Tempo| Tempo de

Alimento |Porcdo| Poténcia| (Min.)| paragem Instrucdes
(min.)

Adicione 15 ml (1 colher
Espinafre 150g | P80 5-6 2-3 agua fria.

Adicione 30 ml (2
Brdcolos 300g | P80 8-9 2-3 agua.

Adicione 15 ml (1
Ervilhas 300g | P80 7-8 2-3 agua.

Adicione 30 ml (2

Feijao verde 300g | P80 T8 2-3 clh.sopa) de agua fria.
Mistura de
vegetais 300g | P80 7-8 2-3 Adicione 15 ml (1
(cenouras/ervi clh.sopa) de agua fria.
lhas/ milho)
Mistura de

n Adicione 15 ml (1
vegetais 300g | P80 T8 2-3 z i
(chineses) clh.sopa) de agua fria.
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Guia de culinaria

Guia de culinéria para vegetais frescos

Utilize uma taca de vidro pyrex adequada com tampa. Adicione 30 a 45 ml de
agua fria (2 a 3 clh.sopa) para cada 250 g, a ndo ser que seja recomendada uma
diferente quantidade de agua - consulte a tabela. Coza coberto por um tempo
minimo - consulte a tabela. Continue a cozer até obter o resultado pretendido.
Mexa uma vez durante e uma vez depois da cozedura. Adicione sal, ervas ou
manteiga apds a cozedura. Cubra durante um tempo de paragem de 3 minutos.

Sugestdo:Corte os vegetais frescos em pedacos de tamanho igual. Quanto mais
pequenos forem,
mais depressa ficardo cozidos.

Todos os vegetais frescos devem ser cozidos na poténcia maxima de micro-ondas

(P100).
Alimento Porcdo| Tempo( Tempo de Instrucdes
min.) paragem (min.)
, 2509 3Y-4 Prepare ramos de igual tamanho. Disponha o0g
Brécolos 500g 6-7 3 talos para o centro.
Couves de Bruxelas| 2509 5-5% 3 lAdicione 60 a 75 ml (5 a 6 clh.sopa) de agua
Cenouras 2509 3%-4 3 Corte cenouras em rodelas de tamanho igual
tamanho igual.
2509 4-4Y5 3 Prepare ramos de igual tamanho. Corte ramos|
Couve-flor 5009 6Y5-TYs grandes em metades. Disponha os talos para o
centro.
Corte curgetes em rodelas. Adicione 30 ml (2
2509 3-3%2 3 clh.sopa) de 4gua ou uma noz de manteiga. Coz
Curgetes até ficar tenro. 31
. Corte beringela em fatias finas e salpique com umaJ
Beringelas 2509 3-3%2 3 colher de sopa de sumo de lim&o.
Alho francés A
2509 3-31% 3 Corte alho francés em rodelas.
Prepare cogumelos inteiros ou fatiados.
Cogumelos 125¢ 1-1% Né&o adicione agua. Salpique com sumo de
2509 2-2Y% 3 limdo. Tempere com sal e pimenta.
Escoe antes de servir.
Cebolas 2509 4-4%% 3 Corte cebolas em rodelas ou metades. Adicione
apenas 15 ml (1 clh.sopa) de agua.
IPITETIE 2509 =t 2 Corte pimento em pedacos pequenos.
Batatas 2509 3.4 3 Pese as batatas peladas e corte-as em metades ou|
500g 6-7 quartos de tamanho semelhante.
250 - Corte a couve-nabo em cubos pequenos.
Couve-nabo 9| 45 3 Peq
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Guia de culinaria para arroz e massa

Arroz:  Utilize uma grande taga de vidro pyrex com tampa - o arroz duplica de

volume durante
a cozedura. Coza coberto.
Depois do tempo de cozedura terminar, mexa antes do tempo de
paragem e adicione sal ou ervas e manteiga.
Observacéo: o arroz pode néo ter absorvido toda a agua depois do
tempo de cozedura ter terminado.

Massa:Utilize uma grande taga de vidro pyrex. Adicione agua a ferver, uma pitada

Guia de culinaria

de sale
mexa bem. Coza descoberto.
Mexa ocasionalmente durante e depois da cozedura. Cubra
durante o tempo de paragem e escoe bem de seguida.
Tempo | Tempo de
Alimento | Porcdo | Poténcia | (min.) |paragem Instrugdes
(min.)
Arroz branco| 250g 15-16 5 Adicione 500 ml de agua
; . P100 ria.
(pré-cozido) | 375g 17/:-18% Adicione 750 ml de agua
Arroz o] 4
Adicione 500 ml de agua
integral(pré- | 2509 5156 20-21 5 . .
cozido) 3759 22-23 Adicione 750 ml de agua
Mistura de arroz
(amroz +arroz | 2509 16-17 5 Adicione 500 ml de agua
P100 ;
selvagem) fria.
Mistura de o )
Cereais(arroz + 2509 P100 17-18 5 Adicione 400 ml de agua
gréo) fria.
Adicione 1000 ml de agua
Massa 2509 P100 10-11 5 quente.

REAQUECIMENTO

O seu forno de micro-ondas ira reaquecer alimentos numa fracgéo do tempo de

gue necessitam normalmente os fornos convencionais.

Utilize como indicacéo os niveis de poténcia e tempos de reaquecimento no quadro
gue se segue. Os tempos no quadro consideram liquidos com uma temperatura
ambiente de aproximadamente +18 a +20°C ou comida fria com uma temperatura
de +5a +7°C.

Dispor e cobrir

Evite reaquecer grandes pecas, como carne assada - a tendéncia é de cozer
demais e de secar antes do centro estar muito quente. Reaquecer pegas pequenas
serd mais bem sucedido.

Niveis de poténcia e mexer

Alguns alimentos podem ser reaquecidos utilizando a poténcia maxima,

enguanto outros devem ser reaquecidos utilizando uma poténcia mais baixa.
Verifigue as tabelas para orientagdo. Em geral, € melhor reaquecer os alimentos ao
utilizar um nivel de poténcia mais baixo, no caso de os alimentos serem delicados,
em grandes quantidades, ou se for provavel de aquecerem muito rapidamente (por
exemplo, pastéis de carne).

Mexa bem ou vire o alimento durante o processo de reaguecimento para obter os
melhores resultados. Se possivel, mexa novamente antes de servir.
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Guia de culinaria

Tome cuidados especiais ao aquecer liquidos e alimentos para bebé. Para prevenir
fervura forte de liquidos e possivel escaldadela, mexa antes, durante e depois de
aquecer. Mantenha-os no forno de micro-ondas durante o tempo de paragem.
Recomendamos a colocagéo de uma colher de plastico ou de uma vara de vidro
dentro dos liquidos. Evite sobreaquecer (e, assim, ferver) o alimento.

E preferivel definir o tempo de cozedura abaixo do estimado e adicionar tempo

extra, se necessario.

Tempos de aquecimento e de paragem

Ao reaquecer alimentos pela primeira vez, é Util tirar notas do tempo dispendido

- para futura referéncia.

Certifiqgue-se sempre que o alimento reaquecido esta quente por toda a parte.
Permita que o alimento permaneca por um curto periodo de tempo ap6s o
reaquecimento - para deixar que a temperatura se distribua de forma igual. O
tempo de paragem recomendado ap6s o reaguecimento é de 2 a 4 minutos, a ndo
ser que exista outro tempo recomendado no quadro..

Tome cuidados especiais ao aquecer liquidos e alimentos para bebé. Consulte
também o capitulo com as precaucdes de seguranca.

REAQUECER LIQUIDOS

Permita sempre um tempo de paragem de, pelo menos, 20 segundos depois de
ter desligado o forno, para que a temperatura se distribua de forma igual. Mexa
durante o aquecimento, se necessario, e mexa SEMPRE depois do aquecimento.
Para prevenir a fervura forte e possivel escaldadela, deve colocar uma colher ou
vara de vidro na bebida e mexer antes, durante e depois de a aquecer.

REAQUECER ALIMENTOS PARA BEBE
ALIMENTOS PARA BEBE:

Verta para dentro de um prato fundo de ceramica. Cubra com uma tampa de
plastico. Mexa bem depois de reaquecer! Deixe em repouso durante 2 a 3 minutos
antes de servir. Mexa novamente e verifique a temperatura. Temperatura de servir
recomendada: entre 30 e 40°C.

LEITE PARA BEBES:

Verta o leite para um biber&o de vidro esterilizado. Reaqueca descoberto. Nunca
aqueca um biberdo com a tetina colocada, uma vez que o biberdo pode explodir se
estiver sobreaquecido. Agite bem antes do tempo de paragem e novamente antes
de servir! Verifique sempre cuidadosamente a temperatura do leite ou alimento
para bebés antes de o dar ao bebé. Temperatura de servir recomendada: aprox.
37°C.

OBSERVACAO:

Em particular, os alimentos para bebés devem ser verificados cuidadosamente
antes de servir para evitar queimaduras.

Utilize como linhas de orientacdo os niveis de poténcia e tempos de reaquecimento
no quadro que se segue.
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Guia de culinaria

Reaquecer Liquidos e Alimentos

Utilize como linhas de orientagéo os niveis de poténcia e tempos de reaquecimento

neste quadro.

‘ _ | Tempo | Tempo
Alimento Porgéo Poténc i, ) de Instrucdes
la "’/lparagem
(min.)
Verta numa chavena de ceramica e
Bebidas (café, {150 mi ¢ cvena) 1-1% reaquega destapada. Cologue 1
leite, cha, agual300 ml @ C“’f“'e"asl 0 1%-2 " chavena no centro, 2 opostas e 3ou 4
a temperatura [450 m| @ chavenas) 253 g num circulo. Mexa cuidadosamente
ambiente) 600 m)| ¢ chavenas) 33 antes e depois do tempo de paragem,
tenha cuidado ao retird-las do forno.
IVerta num prato de ceramica fundo
2509 2-2/ ou numa taca de ceramica funda.
Sopa (fria) iggg P100 231/231/3 2.3 Cubra com uma tampa de plastico.
9 -372 Mexa bem depois de reaquecer.
5509 3fe-4 Mexa novamente antes de servir.
Coloque o estufado num prato de
Estufado ceramica fundo. Cubra com uma
(frio) 3509 P80 [4%-5% 2-3  [tampa de plastico. Mexa
ocasionalmente durante o
reaquecimento e novamente antes
Cologue a massa (por exemplo,
esparguete ou macarrdo) num prato
Malshsa ?qm 350g P80 | 3v-4s 3 de ceramica. Cubra com pelicula
molho (fria) aderente para micro-ondas. Mexa
antes de servir.
Coloqgue a massa recheada (por|
Massa exemplo, ravidli, tortelini) num prato|
de ceramica fundo. Cubra com uma|
rerﬁg?fgzrfg)m 5509 PED 4 g tampa de plastico. Mexal
ocasionalmente durante 0
reaquecimento e novamente antes
Cologque uma refeicdo de 2 a 3|
Refeicio d 3509 45-5Y5) componentes frios num prato de
ereicao de 450 P8O 5.6 3 ceramica. Cubra com peliculd
rato (fria) 9 ;
P 5509 5Y5—6Y5) aderente para micro-ondas.
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Guia de culinaria

Reaguecer Alimentos e Leite para Bebé

Utilize como linhas de orientacdo os niveis de poténcia e tempos de reaquecimento

neste quadro.

Tempode
Alimento |[Porcdo| Poténcia| Tempo | parage Instrucdes
m (min.)
Verta para dentro de um prato fundo
Alimento para de ceramica. Coza coberto. Mexa
bebé depois no fim do tempo de cozedura.
(vegetais + 190g P80 30 seg. 23 Deixe repousar durante 2 a 3 minutos.
carne) Antes de servir, mexa bem e verifique
cuidadosamente a temperatura.
Verta para dentro de um prato fundo
Papas para § de g:erémica. Coza coberto. Mexa
bebé (cereais| 190g P8O0 20 seg. 23 epois no fim do tempo de cozgdura.
+ leite + fruta) Deixe repousar durante 2 a 3 m|r_1L_1tos.
Antes de servir, mexa bem e verifique
cuidadosamente a temperatura.
Mexa ou agite e verta num biber&o de
30 a 40 seg. vidro ester!lizqdp. Coloque no centro
Leite para 100ml do_prato glrator!o. Coza descoberto.
bebé P30 1 mi 1 2-3 Agite bem e deixe repousar durante
ebé min. a f
200ml } pelo menos 3 minutos. Antes de
min.10 seg. - ; i
servir, agite bem e verifique
cuidadosamente a temperatura.
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Guia de culinaria

GRELHADOR

O elemento de aquecimento do grelhador esta localizado por debaixo do tecto da
cavidade. O grelhador funciona com a porta fechada e o prato giratério a rodar. A
rotagdo do prato giratério grelha os alimentos mais uniformemente. Pré-aquecer o
grelhador durante 4 minutos grelhara os alimentos mais rapidamente.

Utensilios de cozinha para grelhar:

Deve ser ignifugo e pode incluir metal. Nao utilize qualquer tipo de utensilios de
cozinha de plastico, uma vez que podem derreter.

Alimentos adequados para grelhar:

Costeletas, salsichas, bifes, hamburgueres, bacon e fatias de presunto, finas
porgdes de peixe, sanduiches e todos os tipos de tostas com guarnicdes.
OSERVACAO IMPORTANTE:

Lembre-se que os alimentos tém de ser colocados no tabuleiro alto, excepto se
indicado em contrério.

MICRO-ONDAS + GRELHADOR

Este modo de cozinhar combina o calor irradiante do grelhador com a velocidade de
cozinhar com micro-ondas. Funciona com a porta fechada e o prato giratério a
rodar. Devido a rotagcdo do prato giratério, os alimentos grelham uniformemente.

Utensilios de cozinha para cozinhar com micro-ondas + grelhador

Utilize utensilios de cozinha que as micro-ondas possam penetrar. Os utensilios de
cozinha devem ser ignifugos. N&o utilize utensilios de cozinha de metal no modo
combinado. N&o utilize qualquer tipo de utensilios de cozinha de plastico, uma vez
gue podem derreter.

Alimentos adequados para culinaria de micro-ondas + grelhador:

Os alimentos adequados para 0 modo combinado incluem todos os tipos de
alimentos cozinhados que necessitem de ser reaquecidos e grelhados (por
exemplo, massa cozinhada), bem como alimentos que requeiram um tempo de
preparacéo breve para grelhar a parte de cima do alimento. Igualmente, este
modo pode ser utilizado para por¢ées de comida grossas que beneficiem de uma
camada exterior grelhada e estaladica (por exemplo, tartes de frango, voltando-as
a meio da preparagéo). Consulte a tabela de grelhados para obter mais detalhes.

Os alimentos tém de ser virados, se se pretender que grelhem de ambos os
lados.
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Guia de culinaria

Guia de Grelhados para alimentos frescos

Pré-aqueca o grelhador com a fungé&o de grelhar durante 4 minutos.
Utilize como linhas de orientagdo os niveis de poténcia e tempos de grelhar neste

quadro.
| 1.lado| 2. lado
Alimentos = A ~
Frescos Porgdo |Poténcia/Tempo| Tempo Instrucdes
(min) | (min)
Tostas Péezinhos| 4 pedagos Apenas 31, - 4, 3.4 Coloque as fatias de pé&o lado a lado no
(j& cozidos) (cada 25g) | grelhador : : tabuleiro.
o oA Cologue os paezinhos primeiro com a parte de|
Pasglzri\(?g:) & |2 (5::: d;;eggg)o S ?eplﬁng)r 2Y; - 3% | 1% -2Y% |baixo para cima em circulo directamente sobre|
9 9 0 prato giratorio.
200g (2 Corte os tomates em metades. Coloque um
Tomates pedagos) c2 3V - 4Y2 R pouco queijo por cima. Disponha num circulo
grelhados 4009 (4 5-6 num prato de vidro pyrex raso. Cologue no
pedacos) tabuleiro.
Toste as fatias de pdo primeiro. Coloque a
Tostadetgmatee gloecsces c2 4-5 - tosta com a cobertura no tabuleiro. Deixe
queijo (3009) 5
repousar durante 2 a 3 minutos.
2 pedacos Toste as fatias de pao primeiro. Coloque a
Tosta Havaiana pecac tosta com a cobertura no tabuleiro. Coloque
8 h (300g) 3% - 4y, A
(fatias de ananas, C1 - 2 tostas em oposicao directamente sobre o
. 4 pedagos 6-7 . .
presunto, queijo) (600) tabuleiro. Deixe repousar durante 2 a 3
9 minutos.
Corte as batatas em metades. Coloque-
14 - 51,
Batatas assadas 2509 C1 (A= - as em circulo no tabuleiro com o lado
5009 6% - 7Y%
cortado para o grelhador.
Coloque o gratinado num pequeno prato de
Batatas/vegetais 500 c1 9-11 : vidro pyrex de grelhar. Cologque o prato no
gratinados (frios) 9 tabuleiro. Depois de cozinhado, deixe repousar
durante 2 a 3 minutos.
Pincele os pedagos de frango com 6leo e
450g (2pcs) 7-8 7-8 especiarias. Cologque-os em circulo com os
Pedacos de frango 650 9(2_,5 cs) c2 9-10 8-9 0ssos para 0 meio. Coloque um pedago de
9 P 11-12 9-10 frango n&o no centro do tabuleiro. Deixe
repousar durante 2 a 3 minutos.
Pincele o frango com éleo e especiarias.
Coloque o frango primeiro com o peito
900g 10-12 9-11 para baixo, depois com o peito para cima
Frango assado 1.100g cL 12-14 11-13 directamente sobre o prato giratério.

Deixe repousar durante 5 minutos depois

de grelhar.
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Guia de culinaria

Guia de Grelhados para alimentos frescos

1. lado 2.lado
Alimentos Porcéo Poténcia|1€MPO|  Tempo InstrucGes
Frescos (min) (min)
Pincele as costeletas de borrego
Oleo e especiarias. Disponha-as
Costeletas de 400g (4 Apenas com ok p .
- 10-12 8-9 em circulo no tabuleiro. Depois de
borego (médias) |- pedacos) | grelhador grelhar deixe repousar durante 2 a 3
minutos.
250 g (2 c2 (Apenas Pincele as febras de porco com
9 p 6leo e especiarias. Disponha-as
Selbizse peztos) MON ezl em circulo no tabuleiro. Depois de
POCD gl | Crliggey | 0 i grelhada, deixe repousar durante 2
pedacos) 8-10 7-8 Y e —
Escove a pele de todo o peixe com|
dleo e ervas e especiarias.
Peixe assado gggg c2 3573 ;g Cologue os peixes lado a lado
g (cabegas com caudas) no
tabuleiro.
2 magés Extraia o carogo das macas e
(aprox preencha com uvas passa e geleia.
480 )' 6-7 IColoque algumas améndoas fatiadas|
Magcas assadas 4 magés Cc2 10-12 - por cima. Coloque as macas sobre
@ rgx um prato de vidro pyrex raso.
880 )' Cologue o prato directamente no
9 prato giratério.
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Guia de culinaria

Guia de Grelhados para alimentos congelados

Utilize como linhas de orientagao os niveis de poténcia e tempos de grelhar neste

quadro.

Alimentos
Frescos

Porcéo

Poténcia

1. lado
Tempo
(min)

2. lado
Tempo
(min)

InstrucBes

P&ezinhos (cada
aprox. 50 g)

2 pedagos 4

pedagos

MO +
Grelhador

c2
1% - 2
2% - 3

Apenas
grelhador
23
2-3

Coloque os péezinhos em circulo
com o lado de baixo para cima
directamente sobre o prato
giratério. Grelhe o segundo lado
dos péezinhos até ficarem
estaladicos no ponto em que
preferir. Deixe repousar durante 2 a
5 minutos.

Baguetes/ Pdo de
alho

200-250g (1
pedaco)

MO +
Grelhador

C1l
3% - 4

Apenas
grelhador
23

Coloque a baguete congelada
diagonalmente sobre papel vegetal
no tabuleiro. Depois de grelhada,
deixe repousar durante 2 a 3
minutos.

Gratinados (vegetais
ou batatas)

400g

C1

13-15

Coloque o gratinado congelado
num pequeno prato de vidro pyrex.
Coloque o prato no tabuleiro.
Depois de cozinhado, deixe
repousar durante 2 a 3 minutos.

Massa (canelones,
macarréo, lasanha)

4009

C1

14-16

Coloque a massa congelada num
pequeno prato de vidro pyrex
rectangular. Cologue o prato

directamente no prato giratério.
Depois de cozinhado, deixe
repousar durante 2 a 3 minutos.

Gratinado de peixe

400g

C1

16-18

Coloque o gratinado de peixe num
pequeno prato de vidro pyrex
rectangular. Coloque o prato

directamente no prato giratério.
Depois de cozinhado, deixe
repousar durante 2 a 3 minutos.
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Canpy

Horno de microondas

MANUAL DE INSTRUCCIONES
MODELOS: CBWM 30 DS

Lea con atencion estas instrucciones antes de utilizar el horno de
microondas y consérvelas.

Si respetara las instrucciones de este manual, su horno le garantizara un excelente
funcionamiento durante muchos afos.

CONSERVE CUIDADOSAMENTE ESTAS INSTRUCCIONES

Al mostrar el logo CE( c € )marcado en este producto,
declaramos, bajo nuestra propia responsabilidad, el
cumplimiento de todos los requisitos europeos en términos de
seguridad, salud y medio ambiente, establecidos en la
legislacion de este producto.
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PRECAUCIONES PARA EVITAR LA POSIBLE
EXPOSICION EXCESIVA A LA RADIACION DE
MICROONDAS

(a) No intentar hacer funcionar el microondas con la puerta
abierta ya que la exposicion a la radiacion puede ser
perjudicial. Es importante no romper ni forzar los cierres de
seguridad.

(b) No colocar objeto alguno entre la parte frontal del
microondas y la puerta ni deje que se acumulen restos o
producto limpiador en las superficies de cierre.

(c) ATENCION: Si la puerta o el cierre de la puerta
estuviesen dafiados, el microondas no podria funcionar
hasta que una persona cualificada se encargase de su
reparacion.

ADENDA

Si el electrodoméstico no se conserva en buenas condiciones
de limpieza, la superficie podria estropearse afectando a la
vida util del mismo y pudiendo dar lugar a situaciones
peligrosas.

Caracteristicas técnicas

Modelos CBWM 30 DS
Potencia nominal 230V~50Hz
Potecia nominal en entrada (Microondas) | 1450W

Potencia nominal en salida (Microondas) | 900 W

Capacidad del horno 30L

Diametro del plato giratorio &315mm
Dimensiones externas (LxPxH) 520 x 434x 326 mm

Peso neto 15 kg
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD IMPORTANTES
ATENCION

Para reducir el riesgo de incendio, cortocircuito, dafios
personales o exposicidn a radiacion excesiva a la hora de
utilizar el microondas, siganse las precauciones basicas,
incluidas las siguientes:

1. Atencion: Los liquidos y demas alimentos no han de
calentarse en recipientes herméticos ya que pueden explotar.
2. Atencion: es peligroso que una persona no cualificada retire
la carcasa que protege contra la radicacidén de las microondas.
3. Atencion: Los nifios solo podran manejar el microondas sin
supervision cuando se les hayan dado las instrucciones
oportunas para que puedan hacerlo con seguridad y
comprendan los peligros de un uso indebido.

4. Atencion: si esta funcionando en modo combinacion, los
nifos solo podran utilizar el microondas con supervision de
un adulto debido a la temperatura que se genera (sélo para
las series grill). 5. Utilice solo utensilios adecuados para
microondas.

6. El horno ha de limpiarse con regularidad y han de retirarse
todos los restos de comida.

7. Léanse y siganse, en concreto, las “PRECAUCIONES
PARA EVITAR LA POSIBLE EXPOSICION EXCESIVAA

LA RADIACION DE MICROONDAS".

8. Al calentar alimentos en recipientes de plastico o papel,
vigile el horno ya que podrian quemarse.

9. Si ve humo desenchufe o desconecte el horno y mantenga
la puerta cerrada para evitar la salida de llamas.

10. No cocine los alimentos en exceso.

11. No utilice el horno como alacena. No guarde en él
alimentos como pan, galletas, etc.

12. Retire las gomas y asidores de metal de los ¢
ontenedores/bolsas de plastico o papel antes de colocarlos
dentro del microondas. 37



13. Instale o coloque el horno de acuerdo con las instrucciones
de instalacién proporcionadas.
14. Los huevos enteros y los cocidos no deben calentarse en
el microondas ya que podrian explotar, incluso una vez
finalizado el calentamiento.
15. Utilice el horno sélo para los usos para los que esta
disenado tal y como se indican en el manual. No utilice
productos quimicos corrosivos o vapores corrosivos. El
horno esta creado principalmente para calentar. No esta
disenado para darle un uso industrial o de laboratorio.
16. Si el cable esta dafiado ha de ser el fabricante quien
lo sustituya, su agente o una persona cualificada similar
para evitar peligros.
17. No coloque el horno en el exterior ni lo utilice fuera de
casa.
18. No utilice el horno cerca del agua, en una zona humeda
o cerca de una piscina.
19. La temperatura de las superficies puede ser elevada
cuando esta en funcionamiento. La superficie puede
calentarse durante la utilizacion del horno. No ponga el cable
encima del microondas y no obstruya los ventiladores del
mismo.
20. No deje el cable colgado del microondas o del lugar
donde esté colocado el horno.
21. Si no se limpia el horno podria deteriorarse la superficie,
pudiendo afectar negativamente a la vida util del
electrodomeéstico y dar lugar a situaciones de peligro.
22. El contenido de los potitos o los biberones ha de
removerse o agitarse y ha de comprobarse la temperatura
antes de su consumo para evitar quemaduras.
23. Calentar bebidas en el microondas puede que prolongue
la ebullicién por lo que ha de tenerse cuidado al coger el
recipiente.
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24. El horno no esta destinado a personas (incluidos nifios)
con capacidad fisica, sensorial 0 mental reducida, que no
tengan experiencia o que lo desconozcan, salvo que estén
supervisados o que la persona responsable de su seguridad
les haya instruido sobre su utilizacion.

25. Ha de supervisarse a los nifios para asegurarse de que
no juegan con el microondas.

26. Los electrodomésticos no estan disefados para funcionar
en el exterior o mediante un sistema independiente de control
remoto. ]

27. ATENCION: Asegurese de que el horno esta desenchufado
antes de colocar la bombilla para evitar un posible cortocircuito.
28. Los accesorios puede calentarse durante la utilizacion del
horno. Los niflos pequefios han de mantenerse alejados. No
utilizar limpiadores de vapor. res abrasivos o cuchillas de
metal para limpiar el cristal de la puerta del horno ya que
podrian rallar la superficie, lo que podria provocar el
resquebrajamiento del cristal.

29. No han de utilizarse limpiadores abrasivos o cuchillas de
metal para limpiar el cristal de la puerta del horno ya que
podrian rallar la superficie, lo que podria provocar el
resquebrajamiento del cristal.

30. Durante su uso el horno se calienta. Cuidado con no tocar
los elementos de calor que hay dentro del horno.

31. Utilice los termdmetros recomendada para este horno (en
el caso de hornos con dispositivo para termometros).

32. La superficie posterior del horno ha de colocarse frente a
la pared.

33.Este dispositivo puede ser utilizado por nifios de 8 afios en
adelante, por personas con facultades fisicas, sensoriales o
mentales reducidas, o por personas sin experiencia o
conocimientos solo si existe supervision o instrucciones
relativas al uso del mismo de forma segura y comprendiendo
los peligros relacionados. Los nifios no deben jugar con este
dispositivo. La limpieza y el mantenimiento no deben ser
realizados por nifios sin supervision.
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34.Mantenga el dispositivo y su cable fuera del alcance de
ninos menores de 8 afios.

35.En caso de emisiones de humo, apague o desenchufe el
dispositivo. Mantenga la cubierta cerrada para sofocar llamas
en caso de que existiesen.

36.Este dispositivo fue disefiado para ser utilizado en el hogar
y en lugares similares como:

— areas de cocina del personal en tiendas, oficinas y otros
entornos de trabajo;

— por clientes en hoteles, moteles y otros tipos de entornos
residenciales;

— granjas;

— entornos residenciales como aquellos que ofrecen
alojamiento y desayuno.

37.ADVERTENCIA: Este dispositivo y sus accesorios se
calientan durante su uso. Se debe tener cuidado y evitar
tocar estos elementos. Los nifilos menores de 8 afios no
deben acercarse al dispositivo a menos que exista una
supervision continua.

38.El horno microondas debe ser operado con la puerta
decorativa abierta (solo para aquellos hornos que la tengan).
39.No debe utilizar limpiadores a vapor.

40.No utilice limpiadores abrasivos o raspadores de metal para
limpiar la puerta de vidrio del horno, pues podria rayar la
superficie y romper el vidrio.

LEAATENTAMENTE ESTE DOCUMENTO Y CONSERVELO
PARA CONSULTAS FUTURAS
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Reducir el Riesgo de Dainos Personales
Instalacion de la Toma de Tierra

PELIGRO

Peligro de cortocircuito
Tocar algunos de los
componentes internos del
horno puede provocar
graves dafnos personales
e incluso la muerte.

No desmonte el horno.

ATENCION

Peligro de cortocircuito. El
uso inadecuado de la toma
de tierra puede provocar un
cortocircuito. No enchufar
hasta que el horno esté
perfectamente colocado y
con la toma de tierra.

LIMPIEZA

Desenchufar el microondas.
1. Limpiar el interior del honro
después de su utilizacion

con un pafio humedecido.

2. Limpiar los accesorios
normalmente con agua

y jaboén.

3. El marco de la puerta 'y

el sello, asi como los
alrededores, han de limpiarse
con un pafo humedecido
cuando estén sucios. 41

Este horno tiene que tener
toma de tierra. En caso de
cortocircuito, la toma de
tierra reduce el riesgo de
descarga eléctrica ya que
proporciona una via de
escape para la corriente
eléctrica. El horno dispone
de un cable para la toma
de tierra del enchufe
correspondiente.

El enchufe ha de conectarse
a una clavija con una toma
de tierra adecuada.
Consulte a un electricista o
a una persona del servicio
técnico si no entiende
totalmente las instrucciones
de toma de tierra o si tiene
dudas de como conectar la
toma de tierra
adecuadamente.

Si fuese necesario utilizar
un prolongador, utilice un
prolongador de 3 cables.



1. Se proporciona un cable eléctrico corto para reducir el riesgo
de que se enrede o0 enganche.

2. Si se utiliza un cable o prolongador:

1) La configuracion eléctrica del cable o el prolongador ha de
ser al menos igual a la configuracion eléctrica del microondas.

2) El prolongador tiene que ser de tres filos con toma de tierra.
3) El cable largo ha de colocarse de forma que no quede encima
del horno o la mesa donde puedan tirar de él los nifios o0 donde
se pueda enganchar por accidente.

42



UTENSILIOS
PRECAUCION

Peligro de dafnos personales
Es peligro que una persona que no esté debidamente
cualificada realice tareas de reparacién que implique

retirar la carcasa del horno siendo esto lo evita la radiacion

de las microondas.

Tome como referencia el parrafo: “Materiales que pueden ser utilizados en el horno
de microondas o que deben ser evitados en el horno de microondas”.

Existen utensilios que no son metalicos pero que tampoco son idoneos para ser
usados en el horno de microondas. En caso de duda, pruebe el utensilio siguiendo

este procedimiento.

Prueba de los utensilios:

1. Llene un recipiente idoneo para el microondas con una taza de agua fria (250 ml.)
y con el utensilio que se quiere probar.

2. Péngalo en coccidn a temperatura maxima durante 1 minuto.

3. Toque con cautela el utensilio. Si el utensilio vacio esta caliente, no lo use para
cocciones en el microondas.

4. No supere el tiempo de coccion de 1 minuto.

Materiales que pueden utilizarse en el horno de microondas

Recipientes de
terracota

Siga las instrucciones del fabricante. El fondo de un recipiente
de terracota debe estar colocado por lo menos a 3/16 de
pulgada (5 mm.) sobre el plato giratorio. Un uso errado podria
causar la ruptura del plato giratorio.

Platos de mesa

Utilice solamente aquellos aptos para hornos de microondas.
Siga las instrucciones del fabricante. No utilice platos rajados o
parcialmente rotos.

Frascos de vidrio

Quite siempre la tapa. Uselos solamente para calentar
alimentos. Muchos frascos de vidrio no resisten al calor y
podrian romperse.

Productos de

Utilice sélo productos de vidrio resistentes al calor e idoneos
para el horno. Controle que no tengan bordes de metal. No

vidrio - - .

utilice platos rajados o parcialmente rotos.
Bolsas para Siga las instrucciones del fabricante. No cierre con cierres
coccioén en el metalicos. Haga algunos cortes para permitir la salida del
horno vapor.

Tazas y platos de
papel

Utilice solamente para cocer/calentar durante breves lapsos de
tiempo. No se aleje durante la coccion.
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Servilletas de
papel

Utilicelas para cubrir los alimentos durante el calentamiento,
para que absorban la grasa. Use, bajo control, sélo para
cocciones breves.

Papel pergamino

Utilice como cobertura para prevenir salpicaduras o como
cobertura para el vapor.

Plastico

Solo si es apto para ser usado en hornos de microondas. Siga
las instrucciones del fabricante. Debe estar marcado con “Apto
para microondas”. Algunos recipientes de plastico se ablandan
cuando los alimentos en su interior se calientan. Las bolsas
para coccién de papel y de plastico cerradas herméticamente
deben ser perforadas o cortadas como indica el embalaje.

Film de plastico

Utilice sélo aquél apto para hornos de microondas. Use para
cubrir los alimentos para que no pierdan la humedad durante
la coccion. Controle que le film de plastico no esté en contacto
con los alimentos.

Termdmetros

Utilice s6lo aquellos aptos para los hornos de microondas
(termometros para carne y para dulces).

Papel manteca

Utilice para cubrir los alimentos y asi prevenir salpicaduras y
mantener la humedad.

Materiales que deben evitarse en los hornos de microondas

Bandejas de aluminio

Pueden causar la formacion de arco. Ponga los
alimentos en platos aptos para hornos de microondas.

Recipientes para

alimentos de cartén con

asas de metal

Pueden causar la formacién de arco. Ponga los
alimentos en platos aptos para hornos de microondas.

Utensilios de metal

El metal proteje los alimentos de la energia de
microondas. El metal puede causar la formacién de
arco.

Cierres de metal

Pueden causar la formacion de arco y pueden causar
un incendio en el interior del horno.

Bolsas de papel

Podrian causar un incendio en el interior del horno.

Recipientes de
poliestireno o de
poliuretano

Los recipientes podrian derretirse o contaminar el
liquido que contienen si se los lleva a temperaturas
elevadas.

Madera

La madera se seca cuando se la usa en un horno de
microondas y podria rajarse o romperse.
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INSTALACION DEL HORNO

Nombres de los componentes y de los accesorios del horno

Extraiga el horno y todos los materiales del embalaje y del interior del horno.
El horno es suministrado con los siguientes accesorios: A

1 Plato giratorio de vidrio

1 Conjunto de anillo rotante ')F(‘— \
1 Manual de instrucciones 7

— R
A) Tablero de control |
B) Eje del plato giratorio A \
C) Anillo de soporte SN
D

) Plato de vidrio
E) Ventana de observacion
F) Puerta
G) Sistema de bloqueo de seguridad

Instalacién del plato giratorio
Cubo (parte inferior)

Plato de vidrio —

|
:

Anillo de soporte

Eje del plato giratorio ——

a. No coloque nunca el plato de vidrio al revés. El plato de vidrio deberia estar
siempre libre.

b. Sea el plato de vidrio, sea el anillo de soporte, deben ser usados siempre
durante la coccion.

c. Los alimentos y los recipientes deben estar siempre sobre el plato de vidrio para
ser cocidos.

d. Si el plato de vidrio o el conjunto anillo plato giratorio se rajaran o se rompieran,
pbéngase en contacto con el centro de asistencia mas cercano.

Instalacién sobre la superficie de apoyo

Quite todo el material del embalaje y los accesorios. Examine el horno para
controlar que no haya sufrido dafios como magulladuras o dafos a la puerta. No
instale el horno si esta dafnado.

Parte interior: Quite todas las peliculas protectivas que se encuentran sobre las
superficies de la parte interior del horno de microondas.

No quite el revestimiento sutil de color marrén claro pegado en el interior del
horno ya que sirve para proteger el magnetron.
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Instalacion

1. Elija una superficie plana que le proporcione el espacio
suficiente para la circulacion de aire en entrada y en salida.

C o
20cmes - —_———

Es necesario mantener un espacio minimo de 7,9 pulgadas
(20 cm.) entre el horno y cualquier pared adyacente.

(1) Deje un espacio minimo de 12 pulgadas (30 cm.) sobre
el horno.

(2) No quite los pies de la parte inferior del horno.

(3) El blogueo de las aberturas en entrada y/o en salida
podria dafar el horno.

(4) Coloque el horno lo mas lejos posible de radios o
televisores. El funcionamiento del horno de microondas
puede provocar interferencias en la recepcién de estos
aparatos.

2. Conecte el horno a una toma doméstica estandar.
Controle que el voltaje y la frecuencia sean iguales al voltaje
y a la frecuencia indicados en la plaquita de los valores
nominales.

iATENCION! No instale el horno sobre una cocina u otros
electrodomésticos que desarrollen calor. Si se lo instala
cerca o sobre una fuente de calor, el horno podria danarse
y la garantia no tendria validez.

La superficie de apoyo podria calentarse durante el

funcionamiento. é
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INSTRUCCIONES PARA EL FUNCIONAMIENTO
Este horno de microondas utiliza controles electrénicos modernos para regular los
parametros de coccion y de esta manera satisfacer sus necesidades.

1. Programacion de la hora
Cuando se conecta el horno de microondas a la toma de corriente, el horno
visualizara "0:00" y una sefial acustica emitira un sonido.

1) Presione " e |® las cifras de la hora titilaran. m

2) Gire " @ " para programar las horas; la cifra inherente a lashoras debe m
estar comprendida entre 0 y 23.

3) Presione 6 | ()", las cifras de los minutos titilaran. m

4) Gire " @ " para programar los minutos; la cifra inherente a los minutos debe m
estar comprendida entre 0 y 59.

5) Presione C | @ para completar la programacion de la hora. m
":" titilara.
Nota: 1) Si no se programa el reloj, éste no funcionara cuando estara conectado
eléctricamente.
2) Durante la programacién del reloj, si presiona " STOP @ " o0 si no efectua
ninguna operacion durante un minuto, el horno saldra de la funcién de
programacion.

2. Coccion de microondas %
Presione " =X "unavezgire" \ (" para seleccionar la funcion deseada.

Presione "+ 30” @ " Gire @7 para programar el tiempo de coccion.

Presione " +30” @ para comenzar la coccion.
Ejemplo: si desea utilizar una potencia del 80% para cocer durante 20 minutos,
debera hacer funcionar el horno respetando los siguientes pasos:
1) Presione " =X "una vez, el LED visualizara "P100" y el
~—\

A
indicador" =X " estara encendido. m

2) Gire " @ " para elegir una potencia del 80%, m
el LED visualizara “p80”. Presione "+ 30” @ ",

3) Gire L para programar el tiempo de coccion hasta que el display visualice m
"20:00"(el tiempo maximo de coccion es de 95 minutos).

4) Presione " + 30" @ " para comenzar la coccion, ":" se encendera y el indicador
"o

= "titilard (una sefial acustica emitira cinco sonidos al finalizar la coccion).

NOTA: los niveles para la regulacion de los tiempos de programacion son los
siguientes:

0---1 min. : 5 segundos 10---30 min. : 1 minuto
1---5 min. : 10 segundos 30---95 min. : 5 minutos
5---10 min. : 30 segundos
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Tabla de las potencias del horno de microondas

Potencia del ‘ 100% ‘ 80% ‘ 50% ‘ 30% ‘ 10%
3. Puesta en marcha rapida y aumento del tiempo de coccion .,
Cuando el horno se encuentra en posicion de espera, presione la tecla " + 30 @ "

para comenzar la coccion a la potencia maxima del microondas durante 30
segundos. El tiempo de coccidon aumentara de 30 segundos cada vez que presione
la tecla "+ 30” <D " el tempo maximo que se puede programar es de 95 minutos.
Nota: La funcion no se activara en caso de coccion con otros programas.

4. Descongelamiento segun el tiempo
1) Presione la tecla " %®|§¢,’°@ "una vez; el LED visualizara "dEF1". E

2) Gire " para seleccionar el tiempo de coccion. Contemporaneamente, " =* " m
y" ¥ " estaran encendidos. El tiempo que se puede programar va de 00:05
a 95:00. EI nivel de potencia programado es P30 y no puede ser programado.

3) Presione la tecla "+ 30” @ " para comenzar el descongelamiento. Los indicadoes
"ty M " titilaran.

5. Descongelamiento segun el peso
1) Presione " %@H{"@ " dos veces; el LED visualizara "dEF2".

2) Gire " @ " para seleccionar el peso del alimento que debe m

descongelar.Contemporaneamente "g" estara encendido. El peso debera
estar comprendido entre 100 gr. e 2000 gr.

3) Presione la tecla " +30” @ " para comenzar el descongelamiento. Los indicadores

“

mR oy Hen titilaran y el indicador “g” se apagara.

6. MENUS AUTOMATICO

1) En estado de resposo, pulsar " auto " 0 girar el mando selector " % hacia la
derecha para seleccionar el menu que se necesite. Aparecera, en orden, la siguiente secuencia:

“A-017, “A-02"...."A-10".
2) Pulsar "+ 30" @ " para confirmar el menu seleccionado.

3) Girar el mando" )" para seleccionar el menu desde b-1 a b-4.

4) Pulsar "+ 30" @ " para empezar la coccion.

Al finalizar la coccion, el avisador acustico sonara 5 veces. Si se ha configurado el reloj
previamente, se mostrara la hora vigente. En caso contrario, marcara 0:00
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EJEMPLO: Para cocinar PASTA:

1) Pulsar " auto " siete veces, aparecera en la pantalla“A-07”, siendo este el menu pasta que

—n

se ha seleccionado. Se iluminaran los indicadores" &" y " [F]™

2) Pulsar "+ 30” @ " para confirmar el menu seleccionado.
3) Dejar de girar el mando selector " cuando aparezca en la pantalla “b-4".

4) Pulsar "+30” ({> " para empezar la coccion.

Al finalizar la coccion, el avisador acustico sonara 5 veces. A continuacion, el microondas entra
en modo reposo.

7. Cocciones en secuencia
Se pueden establecer al maximo dos programas de coccién en secuencia. Si uno
de los dos programas es el descongelamiento, éste debe ser establecido como
primer programa. Se escuchara una sefial acustica al finalizar cada programa y
luego comenzara el programa sucesivo.

Nota: El menu Auto no puede ser programado como uno de los menues en
secuencia.

Ejemplo: si desea descongelar 500 gr. de alimentos y cocerlos con una potencia de
microondas del 80% durante 5 minutos, los pasos que debe seguir son los
siguientes:

1) Presione " %@Ho’"@ " dos veces; el LED visualizara "dEF2".

2) Gire "{
"500":

' para programar el peso del alimento. Deje de girar cuando aparecera

3) Presione " =X " una vez, el LED visualizara "P100" y el

indicador" =X " estara encendido.

4) Gire " % " para elegir una potencia del 80%,

el LED visualizard “p80”. Presione "+ 30” @

5) Gire '@ para programar el tiempo de coccion de 5 minutos.

6) Presione la tecla " + 30" @ " para comenzar la coccién.

Nota: al finalizar la primera parte del programa, la sefal acustica emitira un sonido
y luego comenzara la segunda parte del programa. Al finalizar todos los programas,
la sefal acustica emitira cinco sonidos y la unidad volvera a la posicion de espera.

49



8. Cocciones con puesta en marcha diferida
1) Primero programe el reloj (consulte las instrucciones inherentes a la
programacion del reloj).

2) Establezca el programa de coccion. Se pueden establecer al maximo dos
programas de coccion. El descongelamiento no puede ser programado con esta
funcion.

3) Presione " C, | @ Aparecera el reloj. La cifra inherente a la hora titilara.

4) Gire @ para programar la hora; la cifra establecida para las horas debe estar
comprendida entre 0 y 23.

5) Presione e |@ las cifras de los minutos titilaran.

6) Gire "(J)" para programar los minutos; la cifra establecida para los minutos
debe estar comprendida entre 0 y 59.

7) Presione " +30” @ " para finalizar la programacion. " :" estara encendido, la sefial
acustica emitira dos sonidos a la hora programada y la coccion comenzara
automaticamente.

Nota: 1) El reloj debe ser programado antes de comenzar la operacion. De lo
contrario, la funcién de puesta en marcha diferida no funcionara.

2) Si el programa de puesta en marcha diferida ha sido programado sin
establecer el programa de coccién, toda la programacion servira como
despertador. Es decir, que a la hora establecida la sefal acustica emitira
sélo cinco sonidos.

10. Funcién ECO

En estado de reposo, pulsar "@C® " .Encaso de no actividad durante 1 minuto, se

apagara la pantalla. Se puede activar la pantalla pulsando cualquier boton.

NOTAS:

1) Sila puerta del microondas permanece abierta, no funciona la funcién ECO.

2) Pulsar cualquier botdn o abrir la puerta para encencer la pantalla cuando el microondas
esté en modo ECO.

3) En caso de que el microondas entre en modo ECO y previamente se haya configurado
el bloqueo infantil, desbloquear el microondas para poderlo utilizar.

11. Funcién de control e la programacion

-~

(1) Durante la coccion, presione " =X "; la potencia de microondas
actual aparecera durante 3 segundos.

(2) En la fase de puesta en marcha diferida, presione " C, | @ " para
visualizar el horario elegido para la coccién diferida. El tiempo de inicio de la
coccion titilara durante 3 segundos; luego el horno volvera a mostrar la hora.

(3) Durante la coccion, presione " C | @ " para controlar la hora. Aparecera
durante 3 segundos.
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12. Modo silencioso

No estado de espera, prima "STOP )" e " + 30" " em simultaneo durante
3 segundos para entrar no modo silencioso. Neste modo, todos os

botdes apenas tocando.

Para ativar o som e modo silencioso saida: no modo de espera, prima
"sTopP &))" e "+30” Q) em simultaneo durante 3 segundos.

13. Funcion de bloqueo para niios 5. |
Bloqueo: en posicién de reposo, presione " Cz @ " durante 3 segundos; se
escuchara un sonido prolongado que confirma la activacion de la funcion de

blogueo para nifios; el LED mostrara " y" & "estara encendido.

Desbloqueo: en la posicion de bloqueo, presione " C, | @ " durante 3 segundos;
se escuchara un sonido prolongado que confirma el desbloqueo; el LED volvera al
reloj y"® " se apagara.

14. Proteccion del ventilador
Después de una coccién con microondas o combinada de mas de 5 minutos, el
horno se detendra durante los ultimos 15 segundos y funcionara sélo el ventilador.

15. Funcién protectiva del Magnetron

Si el aparato funcionara durante 30 minutos al maximo nivel de potencia, el horno
se programara automaticamente al 80% de la potencia de microondas para
proteger el magnetrén.

16. Funcién de apagado automatico

Si la puerta queda abierta durante 10 minutos, la luz del horno se apagara.
Presione cualquier tecla después de la apertura de la puerta para reactivar la
cuenta regresiva. La luz del horno se encendera.

17. Detalle

(1) La sefal acustica emitira un sonido cuando se gira el boton de mando al inicio
del procedimiento.

(2) En caso de apertura de la puerta durante la coccion, se debera presionar la
tecla "+ 30~ @ " para continuar.

(3) Una vez establecido el programa de coccion, la tecla " + 30" @ " debe ser
presionada al maximo en 1 minuto; de lo contrario, aparecera la hora y la
programacion sera cancelada.

(4) La sefal acustica emitira un sonido en caso de presion correcta; de lo contrario,
no se escuchara ningun sonido.
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Tabla de los Menties Automaticos de Coccién

Menu Peso (g) Display Potencia
A-01 b-1 Calentar Pizza 200 P100
PAN b-2 Calentar Pan 200 P100
b-3 Pastel Salado 400 P80+P0+P80
b-4 Masa 500 P30
- 400
A-02 b-1 Vapor P100
PATATAS | b-2 Croquetas de Patata 250 P80+girar+P0
b-3 Patatas Asadas 1 P80+P0
b-4 Patatas Fritas 200 P100
b-1 Pollo 800 P100
A-03
. 800
CARNE b-2 Pavo P100
b-3 Cerdo 450 P100
b-4 Carne Roja 800 P100
b-1 Mejillones 200 P80
A-04 b-2 Salmén (Pescado) 350 P80
PESCADO
b-3 Filete de Atin 350 P80
b-4 Lubina 350 P80
b-1 Brocoli 400 P100
A-05
VERDURAS | b-2 Espinacas 400 P100
b-3 Zanahorias 400 P100
b-4 Hinojo 200-400 P80+P0O
A06 b-1 Leche (1 taza / 240 ml) 1taza P100
BEBIDAS b-2 Café (1 Taza/ 120 ml) 1 taza P100
CALIENTES
b-3Té 1 taza P100
b-4 Chocolate Caliente 200 P70
b-1 Pasta rellena 450 P80
A7 b-2 Arroz 1 taza P100+P50
PASTA
b-3 Sopa (Calentar Sopa de Verduras) 250 P100
b-4 Pasta 50 (afiadir 500 ml de agua) P80
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Tabla de los Menues Automaticos de Coccién

Menu Peso (9) Display Potencia
A-08 b-1 Bizcocho 200 P80+P0+P80
PASTELES | p.2 Pastel 1 Taza P80
b-3 Mermelada 400 P100+P0
b-4 Magdalenas 400 P100
b-1 Alimentos Deshidratados 100 P80+P0
SALGI-DogBLE b-2 Yogurt casero 1 liter P30
b-3 Pasta integral 150 (ARadir 500 ml agua) | P100
b-4 Legumbres 500 P100
A0 b-1 Homogeneizar 150 P80+P0
BEBE b-2 Caldo 200 P100+P0
b-3 Esterilizacion 1 bottom P100
b-4 Leche Infantil 100 ml P30
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Busqueda de los problemas

NORMAL

Interferencia del horno de
microondas con la
recepcion televisiva

Es posible que haya interferencias con la recepcion
de una radio o de un televisor durante el
funcionamiento del horno de microondas. Se trata de
un fendmeno semejante al que puede ocurrir con
otros electrodomésticos pequefios, como
mezcladoras, aspiradoras o ventiladores eléctricos.
Es normal.

Luz atenuada

Durante las cocciones con microondas de baja
presion, la luz del horno puede atenuarse. Se trata
de una cosa normal.

Se acumula vapor sobre la
puerta, sale aire caliente
por los orificios de
expulsion

Durante la coccion, es posible que salga vapor de los
alimentos. La mayor parte de este vapor viene
expulsado por los orificios de expulsion, pero parte
del vapor podria acumularse sobre las superficies
frias, como la puerta del horno. Se trata de una cosa
normal.

Encendido accidental del
horno sin alimentos en su
interior

El funcionamiento del horno sin alimentos en su
interior, durante lapsos de tiempo limitados, no dana
el horno. Pero es mejor evitarlo.

Problema

Posible causa

Remedio

ha sido

El cable de alimentacion no

correctamente en la toma
de corriente

Quite el enchufe de la toma de
corriente y vuelva a
introducirlo después de 10
segundos

insertado

El horno no se El fusib

Cambie el fusible o reponga el

le salta o se pone interruptor automatico

enciende en marcha el interruptor (reparado por personal
automatico calificado de nuestra
empresa)
. Controle la salida con otro
Problemas con la salida po
electrodoméstico
El horno no La puerta no esta bien . .
. Cierre bien la puerta
calienta cerrada

SERVICIO DE ASISTENCIA AL CLIENTE. Si no puede identificar la causa del

funcionamiento anormal: apagu

contacto con el Servicio de Asistencia. NUMERO DE SERIE DEL PRODUCTO. ;Dénde
se encuentra? Es importante informar al Servicio de Asistencia de su cédigo de producto

y del nimero de serie (un cédig
puede encontrar en el certificad

e el aparato (no lo trate bruscamente) y pdngase en

o de 16 caracteres que empieza por el numero 3). Se

o de garantia o en la placa de datos situada en el aparato.
Servira para evitar viajes inutiles a los técnicos y, por lo tanto (lo que es mas importante)

para ahorrar los correspondientes costes adicionales.
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Este dispositivo estd marcado segun la Directiva Europea
2002/96/CE de Residuos de Aparatos Eléctricos y Electrénicos
(RAEE). Si se asegura de que este producto es desechado
correctamente, ayudara a prevenir potenciales consecuencias
negativas para el medio ambiente y para la seguridad humana,
que podria causar la manipulacién inadecuada de los residuos
I de este producto. La presencia de este simbolo en el producto
indica que este producto no se puede tratar como desecho domeéstico. El
producto se debe entregar en el punto de recogida adecuado para el reciclado
de equipos eléctricos y electrénicos. La eliminacion se debe llevar a cabo de
acuerdo con las normas ambientales locales sobre eliminacion de residuos.
Para mas informacion sobre el tratamiento, la recuperacion y el reciclado de
este producto, pénase en contacto con su oficina local, su servicio de
eliminacion de residuos domésticos o la tienda en la que comproé el producto.
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Guiadecocina

MICROONDAS

La energia de microondas realmente penetra los alimentos, atraidas y
absorbidas por su contenido acuoso, graso o de azucar. Las microondas causan
gue las moléculas en los alimentos se muevan con rapidez. EI movimiento rapido
de estas moléculas crea friccion y el calor resultante cocina el alimento.

COCINAR

Utensilios para la cocina con microondas:

Los utensilios y vajilla deben permitir que la energia de microondas pase a través
de ellos para maxima eficiencia.

Las microondas se reflejan por medio de metal, tal como acero inoxidable,
aluminio y cobre, pero ellas pueden penetrar a través de ceramica, vidrio,
porcelana y plastico asi como papel y madera. Por lo tanto los alimentos nunca
deben cocinarse en recipientes de metal.

Alimentos apropiados para cocinar con microondas:

Muchas clases de alimentos son apropiados para cocinar con microondas,
incluyendo vegetales frescos y congelados, fruta, pasta, arroz, granos, judias,
pescado y carne. Salsas, flan, sopas, budines al vapor, conservas, y chutney
pueden cocinarse en un horno de microondas. Hablando en general, cocinar con
microondas es ideal para cualquier alimento que normalmente se prepara sobre
una hornalla.

Tapado durante la coccién

Es muy importantes tapar los alimentos durante la coccién ya que en la medida
gue el agua que va evaporando, el vapor liberado contribuye al proceso de
coccion. Los alimentos pueden cubrirse en diferentes formas: ej. Con un plato de
ceramica, una tapa de plastico o con pelicula adherente apropiada para
microondas.

Tiempos de reposo

Es importante permitir un tiempo de reposo una vez que usted haya finalizado de
cocinar los alimentos para permitir que la temperatura dentro del alimento se
nivele.
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Guiadecocina

Guia de cocina para vegetales congelados

Use un tazén de vidrio pirex con tapa. Cocine con tapa por un tiempo minimo —
vea la tabla. Contintie cocinando hasta obtener el resultado que usted prefiera.
Revuelva dos veces durante la coccion y una vez después de cocidos. Agregue
sal, hierbas o manteca después de cocido. Cubra durante el tiempo de reposo.

(Estilo chino)

Tiemno Tiempo de
Alimentos Porcion | Potencia mp reposo Instrucciones
(min.) .
(min.)
Agregue 15 ml (1
Espinaca 1509 P80 5-6 2-3 cuchara sopera) de
agua fria.
Brocull 300g | P80 | 89 ag |AOETRIME
cuch.sop.) de agua fria.
Agregue 15 ml (1
Arvejas 300g P80 7-8 2-3 cuchara sopera) de
agua fria.

p Agregue 30 ml (2
Judias verdes | 300g P80 7Y5-8Y> 2-3 cuch.sop.) de agua fria.
Vegetales
mezclados Agregue 15 ml (1
(zahahorias/ 300g P80 7-8 2-3 cucharg sopera) de
arvejas/maiz) agua fria.

Vegetales Agregue 15 ml (1
mezclados 3009 P80 7Y2-8Y2 2-3 cuchara sopera) de

agua fria.

57




Guia de cocina (continuacion)

Guia de cocina para vegetales frescos
Use un tazon apropiado de vidrio pirex con tapa. Agregue 30-45 ml de agua fria
(2-3 cuch.sop.) por cada 250 g a menos que se recomiende otra cantidad de
agua y cocinar con tapa por el tiempo minimo — vea la tabla.
Contindie cocinando hasta obtener el resultado que usted prefiera. Revuelva una
vez durante y una vez después de la coccion. Agregue sal, hierbas o manteca
después de cocido. Cubrir durante el tiempo de reposo de 3 minutos.

Consejo util:Corte los vegetales frescos en partes de tamafio parejo. Cuanto

mas pequerios los corte mas rapido se cocinan.

Todos los vegetales frescos deberian cocinarse usando la potencia maxima
del microondas (P100).

Ti Tiempo de
Alimentos Porcién 1empo reposo Instrucciones
(min.) (min.)
Broculi 2509 3Y2-4 3 Prepare gajos de tamafio parejo.
rocul 5009 6-7 Arregle los tallos en el centro.
Repollitos de Agregue 60-75 ml (5-6 ch.sop.) de
Bruselas e | et : agua.
. Corte las zanahorias en rodajas de
Zanahorias 2509 3Y%-4 3 tamafio parejo.
Prepare gajos de tamafio parejo.
Coliflor 2509 4-4Y5 3 Cc_)rte los gajos grandes en
5009 |6%-7% mitades. Arregle los tallos en el
centro.
Corte los calabacines en rodajas.
Calabacines 2509 3-3%2 3 Agregue 30 ml (2 cuch.sop) de

agua o un botén de manteca.
Cocine hasta que estén tiernos.
Corte las berenjenas en pequefias
Berenjenas 2509 2Y5-3 3 rodajas y salpique con 1
cucharada de jugo de limoén.

Corte los puerros en rodajas

Puerros 2509 3-3%2 3 gruesas.
Prepare hongos enteros pequefios
u hongos en rodajas.

Hongos 1259 1-1% 3 No agregue nada de agua.

2509 221 Salpique con jugo de limon.
Condimente con sal y pimienta.
Escurra antes de servir.

Corte las cebollas en rodajas o
Cebollas 250g 4-4Y 3 mitades. Agregue solamente 15 ml
(1 cuch.sop.) de agua.
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Guia de cocina (continuacion)

Tiempo Tiempo de
Alimentos | Porcidn mp reposo Instrucciones
(min.) .
(min.)
lele,nto 2509 | 3v-4 3 Corte el pimiento en pequefas
morrén rebanadas.
2509 3.4 Pese.las papas peladas y.co'rtelas
Papas 500 6.7 3 en mitades o cuartos de similar
g . tamafio.

Nabo 2509 4%5-5 3 Corte el nabo en pequefios cubos.

Guia de cocina para arroz y pasta

Arroz: Use un tazén de vidrio pirex con tapa — el arroz dobla su volumen
durante la coccién. Cocine con tapa.
Después que se ha terminado el tiempo de coccién, revuelva
antes del tiempo de reposo, ponga sal y agregue hierbas y
manteca.
Observacion: el arroz puede no haber absorbido toda el agua
cuando el tiempo de coccién ha finalizado.

Pasta: Use un tazén grande de vidrio pirex. Agregue agua hirviendo, una
pizca de sal y revuelva bien. Cocine destapado.
Revuelva ocacionalmente durante y después de cocido. Cubra
durante el tiempo de reposo y escurra bien luego.

Tiempo Tiempo de
Alimentos |Porcién |Potencia mp reposo Instrucciones
(min.) (min.)
15-16 i
Arrozblanco | 250g Agregue 500 ml de agua fria.
P100 17%- 5 }
(prelavado) | 375g 18% Agregue 750 ml de agua fria.
?\rt:aogzral 2509 P100 20-21 5 Agregue 500 ml de agua fria.
(prelavado) 3759 22-23 Agregue 750 ml de agua fria.
Arroz
mezclado
(arroz + 250g P100 16-17 5 Agregue 500 ml de agua fria.
arroz
integral)
Maiz
|
gfrzocz"’}rdo 250g | P100 | 17-18 5 |Agregue 400 ml de agua fria.
grano)
Agregue 1000 ml de agua
Pasta 2509 P100 10-11 5 caliente.
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Guia de cocina (continuacion)

CALENTADO

Su horno de microondas calentara alimentos en una fraccion del tiempo que
normalmente toma el horno de hornalla.

Use los niveles de potencia y tiempos de calentado en el siguiente grafico como
una guia.

Los tiempos en el grafico consideran los liquidos con una temperatura ambiente
de alrededor de +18 a +20°C o un alimento enfriado con una temperatura de
alrededor de +5 a +7°C.

Arreglo y tapado

Evite calentar trozos grandes tal como cuartos de pollo — tienden a sobre-
cocinarse y se secan antes que el centro esté ni siquiera caliente. Si calienta
pequefios trozos obtendra mayor éxito.

Niveles de potencia y cuando revolver

Algunos alimentos pueden ser calentados usando la potencia maxima mientras
otros deberian calentarse usando niveles de potencia mas bajos.

Fijese en las tablas de guia. En general, es mejor calentar alimentos usando un
nivel de potencia mas bajo, si el alimento es delicado, en grandes cantidades, o
si es probable que se caliente demasiado muy rédpidamente (pasteles de
picadillo, por ejemplo).

Revuelva bien o de vuelta el alimento durante el calentado para obtener el mejor
resultado. Cuando sea posible, revuelva antes de servir.

Tenga particular cuidado cuando calienta liquidos y alimentos para bebés. Para
evitar la ebullicién eruptiva de los liquidos y con ello una escaldadura, revuelva
antes, durante y después de calentar. Manténgalos en el horno de microondas
durante el tiempo de reposo. Recomendamos poner una cuchara de plastico o
varilla de vidrio dentro de los liquidos. Evita que los alimentos se sobre-calienten
(y por lo tanto se estropeen).

Es preferible estimar en menos el tiempo de coccién y agregar tiempo extra de
calentado, si fuera necesario.

Tiempos de calentado y de reposo

Cuando caliente alimentos por primera vez, es Util tomar nota del tiempo que
llevan — para futura referencia.

Siempre asegurese que la comida calentada esté bien caliente en todas partes.
Permita que el alimento repose después de calentado — deje que la temperatura
se iguale. El tiempo de reposo recomendado después del calentado es de 2-4
minutos, a menos que se recomiende otro tiempo en el grafico.

Tenga particular cuidado cuando caliente liquidos y alimentos para bebés. Vea
también el capitulo con las precauciones de seguridad.
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Guia de cocina (continuacion)

CALENTADO DE LIQUIDOS

Siempre permita un tiempo de reposo de al menos 20 segundos después que el
horno ha sido apagado para permitir que la temperatura se iguale. Revuelva
durante el calentado, si fuera necesario, y SIEMPRE revuelva después de
calentar. Para evitar la ebullicién eruptiva y una posible escaldadura, usted
deberia poner una cuchara de plastico o varilla de vidrio en las bebidas y revolver
antes, durante y después de calentar.

CALENTAR ALIMENTOS PARA BEBES

ALIMENTOS PARA BEBES:

Vacie el contenido dentro de un plato hondo de cerdmica. Cubra con una tapa de
plastico. jRevuelva bien después de calentar! Deje reposar por 2-3 minutos
antes de servir. Revuelva nuevamente y verifique la temperatura. Temperatura
recomendada al servir: entre 30-40°C.

LECHE PARA BEBE:

Vierta la leche dentro de un biberdn de vidrio esterilizado. Caliente destapado.
Nunca caliente el biberén del bebé con la tetina puesta, el biberén puede
explotar si se sobre-calienta.

iAgite bien antes del tiempo de reposo y nuevamente antes de servir! Siempre
verifique cuidadosamente la temperatura de la leche para el bebé antes de
darsela al bebé. Temperatura recomendada al servir: 37°C.

OBSERVACION:

Los alimentos para bebés necesitan que se los verifique en forma
particularmente cuidadosa antes de servir para prevenir quemaduras. Use los
niveles de potencia y tiempos de la siguiente tabla como una guia para el
calentado.
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Guia de cocina (continuacion)

Calentado de liquidos

alimentos

Use los niveles de potencia en esta tabla como guia para el calentado.

Alimentos

Porcion

Potencia

Tiempo
(min.)

Tiempo
dereposo
(min.)

Instrucciones

Bebidas
(café, leche,
agua para té
con
temperatura
ambiente)

Sopa
(helada)

Guisado
(helado)

Pasta con
salsa
(helada)

150 ml
(1 taza)
300 ml
(2 tazas)
450 ml
(3 tazas)
600 ml
(4 tazas)

2509
3509
4509
5509

3509

3509

P100

P100

P80

P80

1-1%

1%%-2

2Y5-3

3-3%

2-2%
2Y5-3
3-3%
3%%-4

4Y5-5Y2

3Ye-4Y2

1-2

Vierta en una taza de
ceramica y caliente sin
cubrir. Coloque una taza
en el centro, 2 mas en
oposicion una de otray 3
0 4 en un circulo.
Revuelva
cuidadosamente antes y
después del tiempo de
reposo, sea cuidadoso
mientras las esta
sacando del horno.

Vierta dentro de un plato
o tazén hondo de
ceramica.

Cubra con una tapa de
plastico. Revuelva bien
después de calentar.
Revuelva nuevamente
antes de servir.

Ponga el guisado en un
plato hondo de ceramica.
Cubra con una tapa de
plastico.

Revuelva
ocasionalmente durante
el calentado y
nuevamente antes de
dejar reposar y servir.
Ponga la pasta (gj.
Spaghetti o fideos al
huevo) sobre un plato
llano de ceramica.

Cubra con pelicula
adherente para
microondas.

Revuelva antes de servir.
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Guia de cocina (continuacion)

Alimentos

Porcién

Potencia

Tiempo
(min.)

Tiempo
dereposo
(min.)

Instrucciones

Pastarellena
con salsa
(helada)

Comida en
plato
(helada)

350g

3509
4509
5509

P80

P80

4-5

4Y5-5Y%
5-6
5Y5-6Y2

Ponga la pasta rellena
(ej. ravioles, tortelines) en
un plato hondo de
ceramica.

Cubra con una tapa de
plastico.

Revuelva
ocasionalmente durante
el calentado y
nuevamente antes de
dejar reposar y al servir.

Coloque un plato de
comida helada lista-para-
calentar para 2-3 sobre
un recipiente de
ceramica. Cubra con
pelicula adherente para
microondas.
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Guia de cocina (continuacion)

Calentar alimentos y leche para bebés

Use los niveles de potencia en esta tabla como guia para el calentado.

Alimentos

Porcion

Potencia

Tiempo
(min.)

Tiempo
dereposo
(min.)

Instrucciones

Alimentos

parabebés
(vegetales
+ carne)

Papilla
parabebés
(grano +
leche +
fruta)

Leche para
bebés

190g

1909

100ml

200ml

P80

P80

P30

30sec.

20sec.

30-40
seg.
1 min.

1 min.
10 seg.

2-3

2-3

Vacie el contenido
dentro de un plato hondo
de ceramica.

Cocine tapado. Revuelva
después de que haya
pasado el tiempo de
calentado. Dejar reposar
por 2-3 minutos. Antes
de servir, revuelva bien 'y
verifique la temperatura
cuidadosamente.

Vacie el contenido
dentro de un plato hondo
de ceramica.

Cocine tapado.
Revuelva después del
tiempo de coccion. Dejar
reposar por 2-3 minutos.
Antes de servir, revuelva
bien y verifique la
temperatura
cuidadosamente.

Revuelva o agite bieny
vierta dentro de un
biberén de vidrio
esterilizado. Coléquelo
en el centro del plato
giratorio. Cocine
destapado. Agite bieny
deje reposar por al
menos 3 minutos. Antes
de servir, revuelva bien 'y
verifique la temperatura
cuidadosamente.
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Guia de cocina (continuacion)

GRILL

El suplemento para calentar con grill esta colocado debajo del techo de la
cavidad. Opera mientras la puerta esta cerrada y el plato giratorio esta rotando.
La rotacion del plato giratorio hace que la comida se dore en forma uniforme.
Precalentar el grill por 4 minutos hace que la comida se dore mas rapidamente.

Utensilios para cocinar con el grill:
Deberian ser a prueba de llama y pueden incluir metal. No use ningin tipo de
utensilio de plastico, en la medida que pueden derretirse.

Alimentos apropiados para cocinar en el grill:
Chuletas, salchichas, bistecs, hamburguesas, lonjas de jamén y tocino,
porciones finas de pescado, sandwiches y toda clase de tostadas con aderezos.

OBSERVACION IMPORTANTE:
Por favor recuerde que los alimentos deben ser colocados sobre la rejilla alta,
a menos que se den otras instrucciones.

MICROONDAS + GRILL

Este modo de cocinar combina el calor radiante que viene del grill con la
velocidad de coccion de las microondas. Opera solamente mientras la puerta
esté cerrada y el plato giratorio esté rotando. Debido a la rotacién del plato
giratorio, los alimentos se doran en forma uniforme.

Utensilios para cocinar con microonadas + grill:

Por favor use los utensilios por los que las microondas puedan pasar a través.
Los utensilios deberian ser a prueba de llama. No use utensilios de metal con el
modo combinado. No use ningun tipo de utensilio de plastico, en la medida que
puede derretirse.

Alimentos apropiados para cocinar con microondas + grill:

Los alimentos apropiados para cocinar con el modo combinado incluyen toda
clase de alimentos cocidos que necesitan ser calentados y dorados ( ej. Pasta al
horno), asi como alimentos que requieren un tiempo corto de coccién para dorar
la parte superior del alimento.

También, este modo puede usarse para porciones gruesas de alimento que se
beneficien de una parte superior dorada y crocante (ej. Presas de pollo, dandolas
vuelta a mitad de su coccién).

Por favor refierase a la tabla para grill por detalles adicionales.

Los alimentos deben ser dados vuelta, si se quiere que se doren de
ambos lados.
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Guia de cocina (continuacion)

Guia de cocina con grill para alimentos frescos

Precaliente el grill con la funcion grill por 4 minutos.
Use los niveles de potencia y tiempos que aparecen en esta tabla como guia

para cocinar con el grill.

Al Tiempo | Tiempo
frlen;ir;tsos Porcion |Potencia| parael | parael Instrucciones
ler.lado |2do.lado
Rebanadas 4 ps Grill Ponga las rebanadas
tostadas (cada sola- | 3v4-41% 3-4 |tostadas una al lado de la
una 25g) | mente otra sobre la rejilla.
Ponga los panecillos
Panecillos 2.4 Grill primero con la parte inferior
(ya piezas | Sola- | 2¥2-3%2 | 1%2-2%2 |hacia arriba en un circulo
horneados) mente directamente sobre el plato
giratorio.
Corte los tomates en
200g mitades. Ponga algo de
Tomates al | (2piezas) 315-4Y queso sobre Ja parte
grill 400g Cc2 - superior. Arréglelas en un
(4piezas) 5.6 c_|rc_u|o enun plato llano de
vidrio pirex.
Coléquelo sobre la rejilla.
Ponga a tostar las
Tostada de _ rebanadas de pan primero.
Tomate- 4 piezas co 4.5 ) Ponga las tostadas con el
Queso (3009) aderezo sobre la rejilla.
Deje reposar por 2-3
minutos.
Tostadas Tc_>ste las rebanadas de pan
Hawaii 2 piezas primero. Ponga la tostada
(anana, (300g) 36-4Y, con el aderezo sobre la
jamon, 4 piezas Cc1 - rejilla. Ponga 2 Fostadas en
rebanadas (600g) 6-7 forma oput_e_sta dlrgctamente
de queso) 9 sobre la rg]llla. Deje reposar
por 2-3 minutos.
Corte las papas en mitades.
Papas 2509 c1 |45 ) Péngalas en un circulo
horneadas 5009 6Y5-7Y2 sobre la rejilla con el lado
cortado hacia el grill.
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Guia de cocina (continuacion)

Alimentos
frescos

Porcién

Potencia

Tiempo
parael
ler.lado

Tiempo
para el
2do.lado

Instrucciones

Gratinado
(vegetales
y papas)

(enfriado)

Presas de
pollo

Pollo asado

5009

4509
(2 pzs)

6509
(2-3 pzs)

8509
(4 pzs)

900g
1100g

C1

Cc2

C1

9-10

11-12

10-12
12-14

8-9

9-10

9-11
11-13

Ponga los alimentos en un
pequenio recipiente de
vidrio pirex. Ponga el
recipiente sobre la rejilla.
Después de cocidos deje
reposar por 2-3 minutos.

Prepare las presas de pollo
con aceite y especias.
Péngalas en un circulo con
los huesos hacia el medio.
No ponga ninguna presa de
pollo en el centro de la
rejilla. Deje reposar por 2-3
minutos.

Pinte el pollo con aceite y
especies. Ponga el pollo
primero con la pechuga
hacia abajo, segundo con la
pechuga hacia arriba sobre
el plato giratorio. Deje
reposar por 5 minutos
después de la coccién con
el grill.
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Guia de cocina (continuacion)

Guia de cocina con grill para alimentos frescos

Alimentos
frescos

Porcién

Potencia

Tiempo
parael
ler.lado

Tiempo
parael
2do.lado

Instrucciones

Chuletas
de cordero
(medium)

Bistecs de
cerdo

Pescado
asado

Manzanas
asadas

4009 (4pcs)

2509
(2 ps)
500 g
(4 ps)

4509
6509

2 manzanas
(unidad
4009)

4 manzanas
(unidad
800g9)

Grill
sola-
mente

HMO +
Grill

c2

Cc2

10-12

Cc2

6-7

8-10

6-7

7-8

6-7

10-12

8-9

(Grill
sola-
mente)
5-6

7-8
8-9

Con un pincel cubra las
chuletas de cordero con
aceite y especias.
Coléquelas en un circulo
sobre la rejilla. Después
de cocinar deje reposar
por 2-3 minutos.

Con un pincel cubra los
bistecs de cerdo con
aceite y especieas.
Coloéquelos en un circulo
sobre la rejilla. Después
de cocinar deje reposar
por 2-3 minutos.

Pinte la piel del pescado
entero con aceite y
hierbas y especies.
Ponga el pescado lado a
lado (cabeza contra cola)
sobre la rejilla.

Saque el centro de las
manzanas y llénelos con
pasas de uvay
mermelada. Ponga
algunas almendras en
trozos sobre la parte
superior. Ponga las
manzanas sobre un plato
llano de vidrio pirex.
Coloque el recipiente
directamente sobre el
plato giratorio.
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Guia de cocina (continuacion)

Guia de cocina con grill para alimentos congelados

Use los niveles de potencia y tiempos que aparecen en esta tabla como guia
para cocinar con el grill.

Alimentos
congelados

Porcién

Poten-
cia

Tiempo
parael
ler.lado

Tiempo
parael
2do.lado

Instrucciones

Panecillos
(cada una
50 g)

Baguettes /
Pan de ajo

Gratinado
(vegetalesy

papas)

Pasta
(Canelones,
Macarrones
, Lasafia)

Gratinado
de pescado

2 pzs
4 pzs

200-250g

(1pz)

4009

400g

4009

HMO+
Grill

HMO+

Grill

C1

C1

C1

Cc2

1%%-2
2Y5-3

C1

3Ye-4

13-15

14-16

16-18

Grill
sola-
mente
2-3
2-3

Grill
sola-
mente

Arregle los panecillos en un
circulo con el lado de abajo
hacia arriba directamente
sobre el plato giratorio.
Cocine con el grill el
segundo lado de los
panecillos hacia arriba hasta
lograr el tostado que usted
prefiera. Deje reposar por 2-
5 minutos.

Ponga la baguette
congelada diagonalmente
sobre papel de hornear
encima de la rejilla. Después
de cocinar con el grill deje
reposar por 2-3 minutos.

Ponga los alimentos
congelados en un pequefio
recipiente de vidrio pirex.
Ponga el recipiente sobre la
rejilla. Después de cocidos
deje reposar por 2-3
minutos.

Ponga la pasta congelada en
un recipiente pequefio
rectangular llano de vidrio
pirex. Ponga el recipiente
directamente sobre el plato
giratorio. Después de
cocidos deje reposar por 2-3
minutos.

Ponga el pescado congelado
en un recipiente pequefio
rectangular llano de vidrio
pirex. Ponga el recipiente
directamente sobre el plato
giratorio. Después de
cocidos deje reposar por 2-3
minutos,
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MAGNETRONOVEN
GEBRUIK SAANWIJZING
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Magnetronoven
Gebruiksaanwijzing
Type: CBWM 30 DS

Lees deze gebruiksaanwijzing zorgvuldig voordat u deze
magnetronoven in gebruik neemt en bewaar deze
zorgvuldig.

Als u de instructies opvolgt zult u jaren lang plezier van uw
oven hebben.

BEWAAR DEZE GEBRUIKSAANWIJZING ZORGVULDIG

Door het plaatsen van de (c €)markering op dit product,
verklaren wij, op onze eigen verantwoordelijkheid,

te voldoen aan alle Europese veiligheid-, gezondheid- en
milieu-eisen vastgelegd in de wetgeving van het product.”
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VOORZORGSMAATREGELEN TER VOORKOMING
VAN MOGELIJKE BLOOTSTELLING AAN HOGE
NIVEAUS VAN MICROGOLFENERGIE

(a) Schakel de oven niet in terwijl de deur open is omdat
dit kan leiden tot schadelijke blootstelling aan
microgolfenergie. Beschadig of forceer de
veiligheidsblokkeringen niet.

(b) Plaats geen objecten tussen de voorzijde van de oven
en de deur en zorg ervoor dat er zich geen vuil of
schoonmaakmiddelresten op de afdichtingopperviakken
verzamelt.

(c) Waarschuwing: Als de deur of de deurafdichtingen zijn
beschadigd, mag de oven niet worden gebruikt totdat
deze is gerepareerd door een vakkundig persoon.

Toevoeging

Wanneer het apparaat niet goed wordt schoongehouden, kan
de oppervilakte degraderen en dit kan de levensduur van het
apparaat beinvloeden en kan leiden tot een gevaarlijke situatie.
Specificaties

Type: CBWM 30 DS
Nominale spanning: 230V~50Hz
Nominaal ingangsvermogen (magnetron): 1450w

Nominaal uitgangsvermogen (magnetron): 900 W
Ovencapaciteit (1): 30L
Draaiplateaudoorsnede: 315mm
Afmetingen buitenzijde (I x b x h): 520 x 434x 326mm
Leeg gewicht: 15 kg




BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES
WAARSCHUWING

Om het risico op brand, elektrische schok, verwonding
van personen of blootstelling aan hoge niveaus van
microgolfenergie bij het gebruik van uw magnetronoven
te verkleinen moeten basisvoorzorgsmaatregelen in acht
worden genomen, inclusief het volgende:

1) Waarschuwing: Vloeistoffen en ander voedsel mogen
niet worden verwarmd in afgesloten verpakkingen, omdat
ze kunnen ontploffen.

2) Waarschuwing: Het is voor iedereen, behalve een
vakkundig persoon, gevaarlijk om een afdekking, die
beschermt tegen microgolfstraling, te verwijderen.

3) Waarschuwing: Laat kinderen nooit de oven zonder
toezicht gebruiken.

4) Gebruik uitsluitend kookgerei dat geschikt is voor
gebruik in magnetronovens.

5) De oven moet regelmatig worden gereinigd en alle
voedselresten moeten worden verwijderd.

6) Lees de specifieke "VOORZORGSMAATREGELEN
TER VOORKOMING VAN MOGELIJKE BLOOTSTELLING
AAN EXTREME MICROGOLFENERGIE" en pas deze toe.
7) Wanneer in plastic of papieren doosjes verpakt voedsel
wordt verwarmd, let dan op de oven in verband met de
mogelijkheid van ontbranding.

8) Wanneer rook wordt waargenomen, schakel het
apparaat dan uit of trek de stekker uit het stopcontact en
houd de deur gesloten om eventuele vlammen te smoren.
9) Laat voedsel niet overgaar worden.

10) Gebruik de ovenruimte niet als opslagruimte. Bewaar
geen zaken als brood, koekjes e.d. in de oven.

11) Verwijder draadsluiters en metalen handvaten van
papieren of plastic doosjes of zakken.



12) Installeer of plaats deze oven alleen zoals
aangegeven in de meegeleverde installatie-instructies.
13) Eieren in de schaal en hele hardgekookte eieren
mogen niet in de magnetronoven worden verhit omdat zij
kunnen exploderen, zelfs nadat de magnetronverhitting is
gestopt.

14) Gebruik dit apparaat alleen voor het bedoelde gebruik
zoals beschreven in deze gebruiksaanwijzing. Gebruik
geen corrosieve chemicalién of dampen in dit apparaat.
Deze oven is speciaal ontworpen voor verwarmen. Hij is
niet ontworpen voor industrieel - of laboratoriumgebruik.
15) Wanneer de netspanningskabel is beschadigd, moet
deze worden vervangen door de fabrikant, of door zijn
service-organisatie of vergelijkbaar gekwalificeerde
personen om gevaar te voorkomen.

16) Gebruik of bewaar dit apparaat niet buitenshuis.

17) Gebruik deze oven niet in de buurt van water, in een
natte kelder of bij een zwembad.

18) De temperatuur van bereikbare opperviakken kan
hoog zijn tijdens gebruik van het apparaat. Houd het
netsnoer uit de buurt van hete opperviakken en dek
ventilatieopeningen van de oven niet af.

19) Laat het netsnoer niet over de rand van tafel of
werkblad hangen.

20) Het niet schoonhouden van de oven kan leiden tot
beschadiging van de oppervlakte wat de levensduur van
het apparaat kan beinvloeden en mogelijk kan leiden tot
een gevaarlijke situatie.

21) De inhoud van voedingsflesjes en
kindervoedingspotjes moet voor gebruik worden geroerd
of geschud om verbrandingen te voorkomen.

22) Het met de magnetron verhitten van dranken kan
leiden tot vertraagd heftig koken, wees daarom
voorzichtig bij het omgaan met het glas of de beker.
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23). Het gebruik van dit apparaat is niet bedoeld voor
personen (inclusief kinderen) met verminderde lichamelijke,
zintuiglijke of geestelijke capaciteiten of tekort van ervaring
en kennis, tenzij er toezicht of instructie is van een persoon
die verantwoordelijk is voor hun veiligheid.

24).Kinderen moeten in de gaten worden gehouden worden,
om er zeker van te zijn dat ze niet met het apparaat gaan
spelen.

25). De microwave oven mag niet op een rek worden
gebruikt tenzij het op het rek is getest.

26). De apparaten mogen niet worden gebruikt met behulp
van een externe timer of apart afstandsbedieningssysteem.
27).De achterzijde van het apparaat moet tegen een muur
geplaatst worden.

28.Deze applicatie kan gebruikt worden door kinderen vanaf
acht jaren en daarboven en personen met gereduceerde
fysische, mentalecapaciteiten of gebrek aan ervaring en
begrip als zij onder supervisie staan of instructie betreffend
gebruik van de applicatie gegeven wordt op een een veilige
manier en de gevaren betreffend begrijpen. Kinderen moeten
niet spelen met de applicatie. Reiniging en onderhoud door
gebruiker moet niet gedaan worden door kinderen zonder
supervisie.

29.Houd de applicatie en zijn kabel buiten het bereik van
kinderen minder dan acht jaren oud.

30.Als rook wordt ontwikkeld, schakel uit of verwijder het
apparaat van de stroom en hou de deur gesloten om
aanwezige vlammen te doven.

31.Dit apparaat is bedoeld om te worden gebruikt in
huishoudens en gelijke applicaties zoals:

— personeel keuken gebieden in winkels, kantoren en
andere werken omgevingen;

— Door klanten en hotels, motels en andere residentiéle
soorten omgevingen;

— boerderijen;

— bed en ontbijt soorten omge6vingen.



32.WAARSCHUWING: De applicatie en zijn toegankelijke
onderdelen worden heet tijdens gebruik. Voorzichtigheid
moet in acht worden genomen om het aanraken van
verwarmende elementen te vermijden.Kinderen minder dan
acht jaren oud moeten weg gehouden worden tenzij
voortdurend onder supervisie staande.

33.De magnetron moet bediend worden met de decoratieve
deur open. (Voor ovens met een decoratieve deur.)
34.Stoomreiniger moet niet gebruikt worden.

35.Gebruik geen harde agressieve reinigingsmiddelen of
scherpe metalen schrapers om het glas van de ovendeur te
reinigen omdat zij het oppervlak te kunnen beschadigen,
wat kan resulteren tot stuk springen van het glas.

LEES ZORGVULDIG EN BEWAAR VOOR TOEKOMSTIG
GEBRUIK



Om het risico van verwonding van personen
te verkleinen Installatie-aarding

GEVAAR

Gevaar voor elektrische schok. Het aanraken van
bepaalde interne onderdelen kan zwaar persoonlijk
letsel of de dood tot gevolg hebben. Haal het apparaat
niet uit elkaar.

WAARSCHUWING

Gevaar voor elektrische schok.

Het verkeerd gebruik van de aarding kan leiden tot een
elektrische schok. Steek de stekker niet in het stopcontact
voordat het apparaat correct is geinstalleerd en geaard.

REINIGEN

Trek de stekker uit het stopcontact.

1. Reinig de binnenzijde van de oven na gebruik met een
licht vochtige doek.

2. Reinig de accessoires op de gebruikelijke manier met een
sopje.

3. De deurrand, de afdichting en bijbehorende onderdelen
moeten als zij vuil zijn met een vochtige doek worden
schoongemaakt. Dit apparaat moet worden geaard. In

het geval van een elektrische korstsluiting reduceert
aarding het risico op een elektrische schok door het
aanwezig zijn van een aarddraad die de elektrische stroom
afleidt. Dit apparaat is uitgevoerd met een netsnoer met
aarddraad en een randaardestekker. De stekker moet
worden geplaatst in een goed geinstalleerd en geaard
stopcontact.



Neem contact op met een gekwalificeerde elektricien of
servicetechnicus als u de aardingsinstructies niet volledig
begrijpt, of als u twijfelt of het apparaat goed is geaard. Als
het nodig is om een verlengsnoer te gebruiken, gebruik dan
uitsluitend 3-aderig snoer met randaardestekker en -
contrastekker. De apparaatstekker wordt dan geplaatst in
de contrastekker van het verlengsnoer.

1. Er wordt een kort netsnoer geleverd om het risico te
vermijden dat u in een langer snoer verstrikt raakt of erover
struikelt.

2. Als een lang netsnoer of een verlengsnoer wordt gebruikt:
1) De aangegeven stroomsterkte van het snoer of het
verlengsnoer moet minimaal gelijk zijn aan die van het
apparaat.

2) Het verlengsnoer moet van een driedraads randgeaard
type zijn.

3) Het langere snoer moet zodanig worden geleid dat het
niet over de rand van werkblad of plank hangt waardoor er
door kinderen aan kan worden getrokken of er over kan
worden gestruikeld.



GEBRUIKSVOORWERPEN

LET OP Gevaar voor persoonlijk letsel

Het is voor iedereen, behalve voor ter zake kundige
personen, gevaarlijk om service- of reparatiewerkzaamheden
uit te voeren waarbij een afdekking wordt verwijderd die
beschermt tegen microgolfstraling.

Zie de instructies over "materialen die gebruikt kunnen worden in de
magnetronoven of die niet mogen worden gebruikt" Er zijn bepaalde niet-metalen
gereedschappen die niet veilig in een magnetron kunnen worden gebruikt. In
twijfelgevallen kunt u het betreffende product testen volgens de hieronder
aangegeven procedure.

Test voor gebruiksvoorwerpen:

1) Plaats in de magnetron een voor magnetron geschikte beker met koud water
(250 ml) samen met het betreffende gebruiksvoorwerp.

2) Verhit op maximum vermogen gedurende 1 minuut.

3) Voel voorzichtig aan het gebruiksvoorwerp. Als het lege voorwerp warm is,
gebruik het dan niet voor magnetrongebruik.

4) Verhit niet langer dan 1 minuut.

Materialen die u kunt gebruiken in de magnetron
Opmerkingen over gebruiksartikelen

Braadschaal Volg de instructies van de fabrikant. De bodem van de braadschaal
moet zich minimaal 5 mm boven het draaiplateau bevinden. Niet
correct gebruik kan leiden tot het defect raken van het draaiplateau.

Serviesgoed Alleen magnetronbestendig serviesgoed gebruiken. Volg de
instructies van de fabrikant. Gebruik geen borden met barsten of
waar stukjes af zijn.

Glazen potten Verwijder altijd de deksel. Gebruik ze alleen om voedsel warm te
maken. De meeste glazen potten zijn niet hittebestendig en kunnen
breken.

Glaswerk Gebruik alleen hittebestendig glaswerk. Let er op dat er geen
metalen rand is. Gebruik geen borden met barsten of waar stukjes
af zijn.

Ovenkookzakken | Volg de instructies van de fabrikant. Sluit niet met een metalen
draadsluiter. Maak gaten waardoor stoom kan ontsnappen.

Papieren borden | Gebruik alleen voor kort koken/verwarmen. Gebruik de oven niet
en kopjes zonder toezicht tijdens het koken.
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Papieren doekjes

Gebruik voor het afdekken van voedsel en het absorberen van vet.
Gebruik alleen met toezicht en voor verhitten voor korte periodes.

Perkamentpapier

Gebruik als afdekking om spatten te voorkomen of als wikkel voor
stomen.

Plastic

Alleen voor magnetron geschikt plastic gebruiken. Volg de
instructies van de fabrikant. Moet gemerkt zijn als " geschikt voor
magnetron". Sommige plastic bakjes worden zacht als het voedsel
erin heet wordt. "kookzakken" en gesealde plastic zakken moeten
worden ingeprikt, ingesneden of geventileerd zoals op de
verpakking is aangegeven.

Plastic folie

Alleen voor magnetron geschikt plastic gebruiken. Gebruik dit om
voedsel af te dekken om vocht vast te houden. Zorg dat het plastic
niet in contact komt met het voedsel.

Thermometers

Alleen voor magnetron geschikt type gebruiken.
(vleesthermometers).

Vetvrij papier

Gebruik als afdekking om spatten te voorkomen en vocht vast te
houden.

Materialen die niet in de magnetronoven mogen worden

gebruikt

Opmerkingen over gebruiksartikelen

Aluminium schaal

Kan vonken veroorzaken. Breng het voedsel over in
een voor magnetron geschikte schaal.

Kartonnen

Kan vonken veroorzaken. Breng het voedsel over in

voedselverpakking met een voor magnetron geschikte schaal.

metalen handgreep

Kookgerei van metaal of | Metaal schermt het voedsel af van de

met metalen rand

microgolfenergie. Een metalen rand kan vonken
veroorzaken.

Metalen draadsluiters Kan vonken en brand in de oven veroorzaken.

Papieren zakken

Kan brand in de oven veroorzaken.

Plastic schuim

Plastic schuim kan smelten of de vloeistof erin
verontreinigen wanneer hoge temperaturen optreden.

Hout

Hout droogt uit bij gebruik in de magnetron en kan
splijten of barsten.
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HET INSTALLEREN VAN UW OVEN

Namen van ovenonderdelen en accessoires
Haal de oven en alle materialen uit de kartonnen doos en de binnenverpakking.

De oven wordt geleverd met de volgende accessoires:

Glazen plateau
Draairing
Gebruiksaanwijzing

A) Bedieningspaneel

B) As van draaiplateau
C) Draairing

D) Glazen plateau

E) Raam

F) Deur

G

2

G) Veiligheidsblokkeringssysteem

Installatie van het draaiplateau

Naaf (onderzijde) \

Glazen plateau —

As van draaiplateau —

Draairing

a. Plaats de glazen schaal nooit ondersteboven.
De glazen schaal moet altijd vrij kunnen
draaien.

b. Bij het gebruik van de oven moeten altijd de
glazen schaal en de draairing worden
gebruikt.

c. Al het voedsel en het serviesgoed moet altijd
op het draaiplateau worden geplaatst bij het
koken.

d. Als het plateau of de draairing barst of breekt
moet u contact opnemen met het
dichtstbijzijnde geautoriseerde service center.
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Installatie van het apparaat

Verwijder al het verpakkingsmateriaal en de accessoires. Controleer de oven op
beschadigingen, bijvoorbeeld deuken of een defecte deur. Installeer de oven niet
als deze is beschadigd.

Ovenbehuizing: Verwijder eventueel op het ovenopperviak aangebrachte
beschermende folies.

Verwijder niet de lichtbruine mica folie in de ovenruimte die de
magnetronbuis beschermt.

Installatie
1. Kies een horizontaal vlak met genoeg ruimte voor de in-
en uitblaasopeningen.

Een minimum afstand van 20 cm moet worden aangehouden
tussen de oven en alle aangrenzende muren. Een zijde
moet open zijn.

(1) Laat boven de oven een ruimte van minimaal 30 cm open.
(2) Verwijder de pootjes aan de onderzijde van de oven niet.

(3) Het blokkeren van de in- en uitblaasopeningen kan de
oven beschadigen.

(4) Plaats de oven zo ver mogelijk van tv's en radio's. De
magnetronoven kan uw radio- of tv-ontvangst storen.

2. Steek de stekker van het netsnoer in een standaard
stopcontact. Controleer dat spanning en frequentie gelijk
zijn aan die vermeld op het typeplaatje.
WAARSCHUWING: Plaats de oven niet boven een fornuis
of ander warmteproducerend apparaat. Wanneer de oven
wordt geinstalleerd dichtbij of boven een warmtebron kan
deze beschadigen en vervalt de garantie.

Aanraakbare oppervlakken kunnen tijdens bedrijf heet
worden.
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Gebruiksaanwijzing
Deze magnetronoven maakt gebruik van moderne elektronische regelingen voor
het instellen van de kookfuncties om u beter van dienst te zijn bij het koken.

1. Het instellen van de klok
Als de magnetronoven wordt aangesloten, zal het display aangeven "0:00", er klinkt
een kort geluidssignaal.

1) Druk de toets " G’/ | @ ", de uuraanduiding knippert. m
2) Draai" @ "om de uren in te stellen. De tijd moet liggen tussen 0 - 23. m
3) Druk de toets " 6 |® ", de minutenaanduiding knippert.

4) Draai " (), " om de minuten in te stellen. De tijd moet liggen tussen
0-59

5) Druk de toets " (& ", om de klokinstelling af te sluiten. " : " zal
knipperen. C’ |® m

Opmerking:1) Als de klok niet is ingesteld werkt deze niet als het apparaat wordt
aangezet.
2) Als tijdens de klokinstelling wordt gedrukt op " STOP @ " of wanneer langer

dan 1 minuut wordt gewacht zal de oven de instelling verlaten.
2. Magnetrongebruik ‘
Druk de toets " =X " eenmaal in Draai " @ " nogmaals in om 80%

vermogen te kiezen. Druk op " +30” @ " Draai " @ " om de kooktijd in te stellen.

Drukop " +30” @ "omde bereiding te starten.
Voorbeeld: Als u 20 minuten wilt koken met 80 % vermogen stelt u de oven als

volgt in.

1) Druk de toets " =X " eenmaal in Het LED-display geeft
aan"P100", de " = "indicator is verlicht. m

2) Draai" % " nogmaals in om 80% vermogen te m
kiezen. Het LED-display geeft aan "P80". Druk op "+30" D"

3) Draai" () " om de kooktiid in te stellen tot het ovendisplay aangeeft m
"20:00". (De maximale kooktijd is 95 min).

4) Drukop" +30” @ " om de bereiding te starten. " : " zal branden en de "=X"

indicator knippert. (Het signaal klinkt 5 keer na afloop van de kooktijd).
Opmerking: De stapgroottes voor de tijdinstelling met de draaiknop zijn als volgt:
0-1 min. : 5s

1-5 min. : 10s
5-10 min. : 30s
10-30 min. : 1 min.
30-95 min. : 5 min.

Magnetron vermogenskaart

Magnetron- 100% 80% 50% 30% 10%
vermogen
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5. Snel koken

Vanuit de rustsituatie de toets " + 30" @ " indrukken om voedsel te verhitten

op maximum magnetronvermogen gedurende 30 s. De kooktijd wordt na elke keer
drukken op de " + 30~ @ " toets met 30 s verlengd en de maximale kooktijd is

95 minuten.

Opmerking: Deze functie werkt niet in andere kookprogramma's.

6. Ontdooien op basis van tijd

1) Druk eenmaal op de toets " 3%, | ¥, ". Het LED-display m
geeft aan "dEF1".

2) Draai % " om de ontdooitijd te kiezen. Tevens zullende " = "en
" ¥ " indicators aan gaan. De tijd is instelbaar tussen 5 en 95 minuten.
Het standaard magnetronvermogen is P30. Dit kan niet worden
veranderd.

3) Druk opde "+ 30" " toets om het ontdooien te starten.
de "= "en" ¥ " indicators knipperen.

7. Ontdooien op basis van gewicht

1) Druk tweemaal op de toets ™ %@)
aan "dEF2".

2) Draai" @ " om het gewicht van het voedsel in te stellen. Hierbij zal het

Hg ™. Het LED-display geeft E

display "g" tonen. Het gewicht is instelbaar tussen 100 - 2000 gram.
3) Drukopde™ +30” @ " toets om het ontdooien te starten.

de" =& "en" ¥ "indicators knipperen en de "g" indicator gaat uit.
8. Auto menu

1). In stand-by stand, druk “ E, of draai “(J) ” naar rechts om het menu dat u nodig

heeft te kiezen. “A-01”, “A-02” ...."A-10” zal in volgorde te zien zijn.

2). Druk  *30” D" om het gekozen programma te bevestigen.

3). Draai “¥Y?” om het menu te selecteren van b-1 tot b-4.

4). Druk “ +30” <D ” om te bakken.

Als het bakken gedaan is zal er vijf keer een pieptoon afgaan. Als de klok op voorhand
ingesteld is zal de actuele tijd afgebeeld worden, anders zal er 0:00 staan.
Bijvoorbeeld: pasta koken

1). Druk zeven keer © - ”, “A-07" is afgebeeld en het pasta menu is geselecteerd.
auto

“=R "en" El- izgcatoren zullen oplichten.

2). Druk “ +30 ” om het geselecteerde menu te bevestigen.

3). Draai “*¢)” om het menu te selecteren van b-4.

4). Druk “ + 30~ (1% om te beginnen koken.

Na het koken zal er vijf keer een pieptoon afgaan. Keer dan terug naar stand-by modus.
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9. Koken met meerdere stadia

Maximaal kunnen 2 stadia worden ingesteld. Als een van deze stadia ontdooien is,

wordt deze automatisch als eerste geprogrammeerd. Het geluidssignaal klinkt

eenmaal als het eerste stadium is afgelopen en het tweede stadium begint.

Opmerking: automenu kan niet als een van de meerdere stadia worden ingesteld.

Voorbeeld: als u het voedsel van 500 gram wilt ontdooien en daarna 5 minuten wilt

verhitten met 80% magnetronvermogen zijn de stappen als volgt:

1) Druk tweemaal op de toets " %’@ Hig ™. Het LED-display geeft E
aan "dEF2".

2) Draai" O " om het gewicht van het voedsel in te stellen. Stop met draaien als
"500" verschijnt.

3) Druk de toets " 3" eenmaal in. Draai" Q) " nogmaals
in om 80% vermogen te kiezen. Druk op "+ 30" @"_ m
4) Draai" % " om de kooktijd van 5 minuten in te stellen. W

5) Drukop de " + 30" @ " toets om het kookproces te starten.

Opmerking: Het signaal klinkt 1 keer als het eerste stadium afloopt en het tweede
stadium begint. Na afloop van de totale kooktijd klinkt het geluidssignaal 5 keer en
gaat de magnetronoven naar de rustsituatie.

10. Uitgestelde startfunctie
1) Stel eerst de klok in. (Zie de gebruiksaanwijzing voor het instellen van de klok).

2) Voer het kookprogramma in. Maximaal 2 stadia kunnen worden ingesteld.
Ontdooien mag hier niet worden ingesteld.

3) Druk de toets " G’, | @ ". De huidige tijd wordt aangegeven. De
uuraanduiding knippert.

4) Draai" @ "om de uren in te stellen. De tijd moet liggen tussen 0 - 23. m

5) Druk de toets " e | @ ", de minutenaanduiding knippert. m
6) Draai" (Jy " om de minuten in te stellen. De tijd moet liggen m
tussen 0 - 59.

7) Drukdetoets" +30” @ " om de klokinstelling af te sluiten. " : " is verlicht,
het signaal klinkt 2 keer als de tijd wordt bereikt en het kookproces zal
automatisch worden gestart.

Opmerking: 1) De klok moet als eerste worden ingesteld. Anders werkt de
uitgestelde startfunctie niet.

2) Als het uitgestelde startprogramma wordt ingesteld zonder kookprogramma, zal
de instelling worden gebruikt als alarmklok. Dat betekent dat als de ingestelde tijd
wordt bereikt alleen het geluidssignaal 5 keer klinkt.
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11. ECO Functie

In stand-by modus, Druk “ eCO® alser geen actie verricht wordt zal het scherm uitgaan.
Op elk ogenblik kunt u op één van de knoppen drukken om het scherm weer aan te laten
gaan.

Nota:

1). De oven kan niet naar eco modus overgaan als de deur open staat.

2). Druk op één van de knoppen of open de deur om het scherm onder eco modus weer
aan te laten gaan.

3). Als u in eco modus overgaat met het kinderslot aan; stel het kinderslot weer in.

12. Informatiefunctie

1) Wanneer tijdens de bereiding op de toets wordt gedrukt,
wordt gedurende 3 s het op dat moment ingestelde magnetronvermogen
getoond.

2) Druk in de uitgestelde startperiode op de toets " G’, |@ " om de
uitgestelde starttijd op te vragen. Deze tijd wordt 3 s knipperend aangegeven.
Daarna wordt weer de huidige tijd aangegeven.

3) Druk tijdens de bereiding op de toets " C, |® " om de huidige tijd te

controleren. Deze wordt gedurende 3 s getoond.

13 .Stille modus:

Wanneer uw toestel niet werkzaam is, drukt u tegelijkertijd op " STOP @ " en dan op
" +30” <D " gedurende 3 seconden om de stille modus te activeren. Geen enkele
knop en buzzer zal geactiveerd worden in de stille modus.

Om het geluid te activeren: Wanneer uw toestel niet werkzaam is, drukt u
tegelijkertijd op " STOP @ " en vervolgens op " + 30” @ " gedurende 3 seconden om
de stille modus te verlaten.

"w \.A“

14. Blokkeringsfunctie voor kinderen ..

Blokkeren: uitgaande van de rustsituatie, druk de toets " 6" | @ gedurende

3 s in. Een lange toon klinkt wat betekent dat de kinderblokkering is ingesteld. Het
LED display toont " & " is verlicht.

Blokkering opheffen: uitgaande van de blokkeringstoestand, druk de toets

" E’, |@ gedurende 3 s in Een lange toon klinkt wat betekent dat de
kinderblokkering is opgeheven. Het LED display toont weer de klok en " & " gaat uit.
15. Ventilatorbeveiliging

Wanneer magnetron- of combinatiekoken langer duurt dan 5 minuten stopt dit de
laatste 15 s. Alleen de ventilator draait.

16. Beveiliging van de magnetronbuis

Als het apparaat langer dan 30 minuten op hoog vermogen werkt, wordt het
vermogen verlaagd naar 80% om de magnetronbuis te beschermen.

Deze functie werkt tijdens het koken met meerdere stadia en in andere standen.
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17. Automatische uitschakelfunctie

Wanneer de deur langer dan 10 minuten open gehouden wordt, zal de
ovenverlichting uit gaan. Druk na het sluiten van de deur op een willekeurige toets
en de tijd zal doorlopen. De ovenlamp zal branden.

18. Specificatie

1)

2)

Het geluidssignaal klinkt eenmaal als met het draaien aan de knop wordt
begonnen.

" +30” @ " moet worden ingedrukt om door te gaan met bereiden als de
deur tijdens de bereiding wordt geopend.

Wanneer het kookprogramma is ingesteld en " + 30” @ " wordt niet

binnen 1 minuut ingedrukt, dan vervalt de instelling en het display toont weer
de klok.

Een kort geluidssignaal klinkt 1 keer bij het goed indrukken van een toets. Bij
onvoldoende indrukken is er geen reactie.
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Auto menu grafiek

Menu gewicht(g) Display Vermogen
A-01 b-1 Pizza heropwarmen 200 P100
BROOD b-2 Brood heropwarmen 200 P100
b-3 smaakvolle taart 400 P80+P0+P80
b-4 deeg 500 P30
A-02 b-1 Stoom 400 P100
AARDAPPELEN b-2 Aardappel kroket 250 P80+turn
over+P0
b-3 Aardappel bakken 1 P80+P0O
b-4 Frieten 200 P100
A-03 b-1 Kip 800 P100
VLEES b-2 Kalkoen 800 P100
b-3 Varken 450 P100
b-4 Rood vlees 800 P100
A-04 b-1 Mosselen 200 P80
VIS b-2 Zalm 350 P80
b-3 Tonijnfilet 350 P80
b-4 Zeebaars 350 P80
A-05 b-1 Broccoli 400 P100
GROENTEN b-2 Spinazie 400 P100
b-3 Wortelen 400 P100
b-4 Venkel 200-400 P80+P0O
A-06 b-1 Melk(1beker/240ml) 1 beker P100
WARME DRANKEN | b-2 Kofie(1beker/120ml) 1 beker P100
b-3 Thee 1 beker P100
b-4 Warme 200 P70
chocolademelk
A-07 b-1 Gevulde pasta 450 P80
PASTA b-2 Rijst 1 beker P100+P50
b-3 Soep 250 P100
b-4 Pasta 50 (500ml water P80
toevoegen)
A-08 b-1 Koekjes 200 P80+P0+P80
CAKE b-2 Cake 1 beker P80
b-3 Confituur 400 P100+P0O
b-4 Muffins 400 P100
A-09 b-1 Droog voedsel 109 P80+P0
GEZONDHEID b-2 Huisgemaakte yoghurt 1 liter P30
b-3 Volkeren pasta 150 (500ml water P100
toevoegen
b-4 Peulvruchten 500 P100
A-10 b-1 Gehomogeniseerd 150 P80+P0O
BABY b-2 Bouillon 200 P100+P0
b-3 Gesteriliseerd 1 bodem P100
b-4 Baby melk 100ml P30
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Foutzoeken

Normaal

Magnetronoven stoort tv-
ontvangst

Radio- en tv-ontvangst kunnen worden gestoord
wanneer de magnetron in bedrijf is. Dit is
vergelijkbaar met storing veroorzaakt door kleine
elektrische apparaten zoals mixer, stofzuiger en
ventilator. Dit is normaal.

Zwakke ovenverlichting.

Wanneer de magnetron gebruikt wordt met laag
vermogen kan de ovenverlichting zwakker

worden. Dit is normaal.

Stoomontwikkeling bij de deur,

hete lucht ontsnapt uit
openingen.

Tijdens gebruik kan stoom uit voedsel komen.
Het meeste zal ontsnappen uit
ventilatieopeningen. Maar een gedeelte kan
neerslaan op een koele plaats zoals de
ovendeur. Dit is normaal.

De oven is per ongeluk

aangezet zonder dat er voedsel

in staat.

vermeden.

De oven beschadigt niet als deze korte tijd leeg
wordt gebruikt. Maar dit moet worden

Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

Oven kan niet worden
gestart.

(1) Netspanningskabel
niet goed ingeplugd.

Trek de stekker eruit. Dan
na 10 s opnieuw insteken.

(2) De zekering is defect
geraakt of de
zekeringautomaat is
afgeschakeld.

Vervang de zekering of
schakel de
zekeringautomaat weer in,
(reparatie door vakkundig
personeel van ons bedrijf).

(3) Probleem met het
stopcontact.

Test het stopcontact met
een ander elektrisch
apparaat.

Oven wordt niet warm.

(4) Deur niet goed
gesloten.

Sluit de deur goed.

KLANTENSERVICE

Wanneer u de oorzaak van het probleem niet kunt vinden: zet het apparaat uit (ga er niet ruw mee om) en neem contact op met de klantenservice.
SERIENUMMER PRODUCT. Waar kan ik dit vinden?

De klantenservice heeft de productcode en het bijbehorende serienummer nodig (dit is een 16-cijferige reeks die begint met nummer 3). U kunt deze

vinden op het garantiebewijs of op het informatieplaatje op het apparaat.
Hiermee voorkomt u onnodig contact met onderhoudsmonteurs en, belangijker nog, onnodige kosten.
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Op dit apparaat zijn de Europese richtlijnen (2002/96/EG) voor afgedankte elektrische en elektronische
apparatuur (AEEA) van toepassing. Door dit product op een verantwoorde manier aan te bieden voor
afvalverwerking, helpt u mee om mogelijke negatieve gevolgen voor het milieu en de volksgezondheid
te voorkomen.
Het symbool op dit product geeft aan dat dit product niet als normaal huisafval mag worden behandeld.
In plaats daarvan moet het worden aangeboden aan een daarvoor ingericht inzamelpunt voor recycling
van elektrische en elektronische apparatuur. Het weggooien moet geschieden in overeenstemming met
de plaatselijke milieu-richtlijnen voor afvalverwerking.

_ Voor meer informatie over verwerking, terugwinning en recycling van dit product, kunt u contact
opnemen met uw gemeente, het plaatselijke afvalverwerkingsbedrijf of met de winkel waar u het

product heeft gekocht.
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Kookgebruiksaanwijzing

Magnetron

Microgolfenergie doordringt voedsel, en wordt aangetrokken en geabsorbeerd door
het daarin aanwezige water, vet en de suikerinhoud.

De microgolven zorgen ervoor dat de moleculen in het voedsel zeer snel gaan
bewegen. De snelle beweging van de moleculen veroorzaakt wrijving en de
hierdoor ontstane warmte kookt het voedsel.

Koken

Kookgerei voor het koken met de magnetron

Het serviesgoed moet de microgolfstraling zo goed mogelijk doorlaten. Microgolven
kunnen doordringen door keramiek, glas, porselein en plastic en ook door papier en
hout, maar zij worden gereflecteerd door metaal, zoals roestvrij staal, aluminium en
koper. Daarom moet voedsel nooit worden bereid in metalen serviesgoed.

Voor magnetron geschikt voedsel:

Veel soorten voedsel zijn geschikt voor bereiding in de magnetron, inclusief verse
of bevroren groente, fruit, pasta, rijst, granen, bonen, vis en vlees. Sauzen, custard,
soepen, gestoomde puddingen, conserven en chutneys kunnen ook in de
magnetron worden bereid. In het algemeen kan gesteld worden dat
magnetronbereiding ideaal is voor elk type voedsel dat normaalgesproken op een
fornuis wordt bereid.

Afdekken tijdens de bereiding

Het afdekken van het gerecht tijdens het bereiden is erg belangrijk, omdat het
verdampte water opstijgt als stoom en bijdraagt aan het kookproces. Het voedsel
kan op verschillende manieren worden afgedekt: bijvoorbeeld met een keramisch
bord, plastic afdekking of met voor magnetron geschikte folie.

Standtijd
Na het bereiden van het gerecht is de standtijd belangrijk om er voor te zorgen dat
een gelijkmatige temperatuur wordt bereikt.
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Kookgebruiksaanwijzing voor bevroren groente

Gebruik een geschikte Pyrex glazen kom met deksel. Kook afgedekt gedurende de
minimum tijd - zie tabel. Kook langer door om het door u gewenste resultaat te
krijgen.

Roer twee keer tijdens het koken en een keer erna. Voeg zout, kruiden of boter toe
na het koken. Dek af tijdens de standtijd.

Voedsel Portie | Vermogen Tijd Standtijd Instructies
(min.) (min.)

Spinazie 150 g P80 5-6 2-3 Voeg 15 ml (1
eetlepel) koud
water toe.

Broccoli 300g P80 8-9 2-3 Voeg 30 ml (2
eetlepels) koud
water toe.

Erwten 300g P80 7-8 2-3 Voeg 15 ml (1
eetlepel) koud
water toe.

Groene bonen | 300g P80 72-8"2 2-3 Voeg 30 ml (2
eetlepels) koud
water toe.

Gemengde 300g P80 7-8 2-3 Voeg 15 ml (1

groenten eetlepel) koud

(wortels/ water toe.

erwten/ mais)

Gemengde 300g P80 72-8"2 2-3 Voeg 15 ml (1

groenten eetlepel) koud

(Chinese mix) water toe.

Kookgebruiksaanwijzing voor verse groente

Gebruik een geschikte Pyrex glazen kom met deksel. Voeg 30-45 ml koud water
toe (2-3 eetlepels) voor elke 250 g groente tenzij een andere hoeveelheid wordt
aanbevolen - zie tabel. Kook afgedekt gedurende de minimum tijd - zie tabel. Kook
langer door om het door u gewenste resultaat te krijgen. Roer twee keer tijdens het
koken en een keer erna. Voeg zout, kruiden of boter toe na het koken. Dek af
tijdens de standtijd van 3 minuten.
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Tip:

des te eerder zijn ze gaar.

Snijd de verse groenten in ongeveer gelijke stukken. Hoe kleiner ze zijn,

Alle verse groente moet worden bereid met het volle magnetronvermogen.

(P100).

Voedsel

Portie

Tijd (min.)

Instructies

Broccoli

250g 500g

3%-4
6-7

Standtijd (min.)
3

Maak even grote
roosjes. Leg de stronkjes
naar het midden.

Spruities

2509 500g

5-5%

Voeg 60-75 ml (5-6
eetlepels) water toe.

Wortelen

250g 500g

34

Snijd wortelen in gelijke
schijfies.

Bloemkool

2509 500g

4 -4%,
6%4-7"%

Maak even grote
roosjes. Halveer grote
roosjes Leg de stronkjes
naar het midden.

Courgettes

2509 500g

3-3%

Snijd de courgettes in
schijven. Voeg 30 ml (2
eetlepels) water toe of
een klont boter. Kook tot
het juist zacht is.

Aubergines

250g 500g

2Y2-3

Snijd de aubergines in
kleine schijfijes en
besprenkel ze met een
eetlepel citroensap.

Prei

250g 500g

3-3%

Snijd de prei in dikke
plakken.

Paddestoelen

2509 500g

1-17%
2-2"2

Prepareer kleine hele of
gesneden paddestoelen.
Voeg geen water toe.
Besprenkel met
citroensap. Kruid met
zout en peper. Giet af
voor het opdienen.

Uien

250g 500g

4-4%,

Snijd uien in schijven of
helften. Voeg slechts 15
ml (1 eetlepel) water toe.

Peper

250g 500g

3%-4

Snijd de peper in kleine
schijfjes.

Aardappels

2509 500g

3-4
6-7

Weeg de geschilde
aardappels en snijd ze in
ongeveer gelijke helften
of kwarten.

koolrabi

2509 500g

4%2-5

Snijd de koolrabi in
kleine vierkantjes.
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Kookgebruiksaanwijzing voor rijst en pasta

Rijst: Gebruik een geschikte Pyrex glazen kom met deksel - rijst verdubbelt in
volume tijdens het bereiden. Gebruik de deksel bij de bereiding.

Na afloop van de kooktijd doorroeren voor de standtijd en voeg zout toe of kruiden
en boter.

Opmerking: De rijst heeft mogelijk na het koken niet al het water opgenomen.
Pasta: Gebruik een grote Pyrex glazen kom. Voeg kokend water toe, een snufje
zout en roer goed. Kook zonder deksel. Roer af en toe tijdens en na het koken. Dek
af tijdens de standtijd en giet daarna goed af.

Voedsel Portie Vermogen | Tijd Standtijd Instructies
(min.) (min.)
Witte rijst 250 g P100 15-16 5 Voeg 500 ml
(voorgekookt) | 375g 17%>- koud water toe.
18% Voeg 750 ml
koud water toe.
Bruine rijst 250g P100 20-21 5 Voeg 500 ml
(voorgekookt) | 375g 22-23 koud water toe.
Voeg 750 ml
koud water toe.
Gemengde 250g P100 16- 17 5 Voeg 500 ml
rijst (rijst + koud water toe.
wilde rijst)
Gemengd 250g P100 17-18 5 Voeg 400 ml
(rijst met koud water toe.
graan)
Pasta 250g P100 10-11 5 Voeg 1000 ml
heet water toe.
OPWARMEN

Uw magnetronoven warmt voedsel op in een fractie van de tijd die conventionele
fornuisovens nodig hebben.

Gebruik de vermogensinstellingen en de opwarmtijden in de volgende tabel als een
richtlijn. De tijden in de kaart zijn gebaseerd op vloeistoffen op kamertemperatuur
van ongeveer +18 tot +20 °C of gekoeld voedsel met een temperatuur van circa +5
tot +7 °C.

Schikken en afdekken

Voorkom het opwarmen van grote delen zoals rollades - hierbij zal het vlees te gaar
worden en kan de rand uitdrogen voor het door en door heet is. Het opwarmen van
kleine stukken geeft een beter resultaat.

Vermogensniveaus en roeren

Bepaald voedsel kan worden opgewarmd met maximum vermogen terwijl ander
voedsel opgewarmd moet worden met lager vermogen.

Neem de tabel als indicatie. In het algemeen is het beter om voedsel op een lager
vermogen op te warmen als het gaat om delicaat voedsel, of om grote
hoeveelheden of als het waarschijnlijk is dat het snel opwarmt (zoals bepaalde
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soorten gebak). Roer goed of draai het gerecht om tijdens het opwarmen voor het
beste resultaat. Indien mogelijk nogmaals omroeren voor het serveren.

Wees extra voorzichtig bij het verwarmen van vloeistoffen en babyvoedsel. Om
heftig koken van vloeistoffen en mogelijke verbranding te voorkomen dient voor
tijdens en na het verwarmen geroerd te worden. Laat het product in de magnetron
tijdens de standtijd. We adviseren om een plastic lepel of een glazen staafje in de
vloeistof te zetten. Voorkom oververhitting (en daardoor verspilling) van het voedsel.
Het is aan te bevelen om de kooktijd laag te schatten en extra tijd toe te voegen
indien nodig.

Verwarmingstijden en standtijden

Wanneer voedsel voor de eerste keer wordt opgewarmd, is het nuttig om de tijd te
noteren - voor toekomstige referentie.

Let erop dat opgewarmd voedsel altijd door en door verhit wordt.

Geef het voedsel na het verhitten even de tijd om de temperatuur gelijkmatig te
laten worden. De aanbevolen standtijd na het opwarmen is 2- 4 minuten, tenzij een
andere tijd wordt aanbevolen in de tabel.

Wees extra voorzichtig bij het verwarmen van vloeistoffen en babyvoedsel. Zie ook
het hoofdstuk met de veiligheidsvoorzorgsmaatregelen.

HET OPWARMEN VAN VLOEISTOFFEN

Hanteer altijd een standtijd van minimaal 20 s nadat de oven is uitgeschakeld,
zodat de temperatuur gelijkmatig wordt. Roer tijdens het verwarmen indien nodig,
en roer ALTIJD na het verwarmen. Om heftig koken en mogelijke verbranding te
voorkomen dient een lepel of glazen staafje in de drankjes gezet te worden en roer
voor, tijdens en na het verhitten.

HET OPWARMEN VAN BABYVOEDING

BABYVOEDING:

Doe de babyvoeding in een diep keramisch bord. Dek af met een plastic deksel.
Roer goed door na het verwarmen!

Laat 2-3 min. staan voor het serveren. Roer opnieuw en controleer de temperatuur.
Aanbevolen opdientemperatuur: tussen 30 - 40 °C.

BABYMELK:

Schenk de melk in een gesteriliseerde glazen fles. Verwarm zonder deksel. Verhit
nooit een babyflesje met de speen erop, omdat de fles kan exploderen bij
oververhitting. Schud voor de standtijd en nog eens voor het opdienen! Controleer
altijd nauwkeurig de temperatuur van babymelk of - voedsel voor het aan de baby
wordt gegeven. Aanbevolen serveertemperatuur : ca. 37 °C.

OPMERKING:

Met name babyvoeding moet nauwkeurig gecontroleerd worden voor het opdienen
om verbranding te voorkomen.

Gebruik de vermogensniveaus en tijden in de volgende tabel als richtlijn voor het
opwarmen.

26



Opwarmen van vloeistoffen en voedsel

Gebruik de vermogensniveaus en tijden in deze tabel als richtlijn voor het

opwarmen.
Voedsel Portie Vermogen | Tijd Standtijd Instructies
(min.) | (min.)
Dranken 150ml P100 1-2 Giet in een keramische
(koffie, (1 kop) 1-17% kop en verwarm
melk, 300ml 12-2 zonder deksel. Plaats
thee, (2 kopjes) 2Y5-3 1 kop in het midden, 2
water op 450 ml 3-3% tegenover elkaar en 3
kamer- (3 kopjes) of 4 in een cirkel. Roer
temperatu | 600 ml zorgvuldig voor en na
ur) (4 kopjes) de standtijd. Wees
voorzichtig bij het uit
de oven pakken.
Soep 2509 P100 2-2'> 2-3 Giet de soep in een
(gekoeld) | 350g 2Y5-3 diep keramisch bord of
4509 3-3% een diepe keramische
5509 3Y%-4 kom. Dek af met een
plastic deksel. Roer
goed na het
opwarmen. Roer
nogmaals voor het
opdienen.
Stoofpot 3509 P80 4% 2-3 Doe de stoofpot in een
(gekoeld) 5% diep keramisch bord.
Dek af met een plastic
deksel. Roer af en toe
tijdens het verwarmen
en opnieuw na het
opwarmen en voor het
opdienen.
Pasta met | 350g P80 3Ys- 3 Leg de pasta (bijv.
saus 4% spaghetti of mie) op
(gekoeld) een vlakke keramische
plaat. Dek af met
magnetronfolie. Roer
voor het opdienen.
Gevulde 350g P80 4-5 3 Doe de gevulde pasta
pasta met (bijv. ravioli, tortellini)
saus in een keramisch diep
(gekoeld) bord. Dek het bord af
met een plastic deksel.
Roer af en toe tijdens
het opwarmen en
opnieuw voor de
standtijd en het
opdienen.
Maaltijd 3509 P80 4% 3 Leg 2-3 gekoelde
op een 4509 5% onderdelen van een
bord 5509 5-6 maaltijd op een
(gekoeld) 5Ys- keramisch bord. Dek af
6% met magnetronfolie.
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Opwarmen van babyvoeding en melk

Gebruik de in deze tabel aangegeven vermogens en tijden als richtlijnen voor het

opwarmen

Voedsel

Portie

Vermogen

Tijd

Standtijd
(min.)

Instructies

Babyvoedsel
(groenten +
vlees)

190g

P80

30s

2-3

Doe het voedsel in
een keramisch diep
bord. Dek het bord af.
Roer na de bereiding
goed door. Laat 2-3
min. staan. Voor het
opdienen goed roeren
en controleer
nauwkeurig de
temperatuur.

Babypap
(pap+ fruit)

190g

P80

20s

2-3

Doe de pap in een
keramisch diep bord.
Dek het bord af. Roer
na de bereiding goed
door. Laat 2-3 min.
staan. Voor het
opdienen goed roeren
en controleer
nauwkeurig de
temperatuur.

Babymelk

100ml
200ml

P30

30-40's
1 min.
tot
1min.10s

Roer of schud goed
en giet hetin een
gesteriliseerde glazen
fles. Plaats de fles
midden op het
draaiplateau. Bereid
zonder deksel. Schud
goed en laat minimaal
3 minuten staan. Voor
het opdienen goed
schudden en
controleer nauwkeurig
de temperatuur.
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Kookgebruiksaanwijzing

GRILLEN

Het grillbakelement is boven in de ovenruimte geplaatst. Het element is actief als de
deur gesloten is en de draaitafel draait. Het draaien van het draaiplateau zorgt voor
een betere verdeling van de bruining van het voedsel. Het 4 minuten
voorverwarmen van de grill zorgt voor het sneller bruinen van het voedsel.

Servies voor het grillen:

Dient vlambestendig te zijn en mag metaal bevatten. Gebruik geen plastic
serviesgoed omdat dit kan smelten.

Voor grillen geschikt voedsel:

Karbonades, worstjes, steaks, hamburgers, bacon en hamplakken, dunne porties
vis, sandwiches en alle soorten toast met beleg.

BELANGRIJKE OPMERKING:

Onthoud dat het voedsel moet worden geplaatst op het hoge rekje, tenzij een
andere instructie wordt aanbevolen.

MAGNETRON +GRILLI

Deze bereidingsmethode combineert de stralingswarmte van de grill met de
snelheid van magnetronbereiding. Het werkt alleen als de deur gesloten is en het
draaiplateau draait. Dankzij het draaien van het draaiplateau bruint het gerecht
gelijkmatig.

Kookgerei voor het koken met magnetron en grill

Gebruik alstublieft serviesgoed geschikt voor magnetron. Het serviesgoed moet ook
vlambestendig zijn. Gebruik geen metalen serviesgoed in de combinatiestand.
Gebruik geen plastic serviesgoed omdat dit kan smelten.

Voor grillen en magnetron geschikt voedsel:

Geschikt voedsel voor koken in de combinatiestand omvat alle soorten gekookt
voedsel dat opgewarmd en gebruind moet worden. (bijv. gebakken pasta), evenals
voedsel dat een korte kooktijd nodig heeft om een bruin korstje te krijgen. Ook kan
deze stand worden gebruikt voor het bereiden van dikke porties die voordeel
hebben van een gebruind en knapperig oppervlak, bijvoorbeeld kipdelen, (draai ze
halverwege het bereiden om). Zie de grilltabel voor meer details.

Het gerecht moet worden omgedraaid als het aan beide zijden moet worden
gebruind.
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Grilgebruiksaanwijzing voor vers voedsel

Verwarm de grill 4 minuten voor in de grilfunctie.

Gebruik de vermogensinstellingen en tijden in deze tabel als richtlijnen voor het
grillen.

Vers Portie Vermogen | Tijd 1e Tijd 2e | Instructies
voedsel zijde zijde
(min.) (min.)
Sneetjes 4 stuks Alleen grill | 3%2-4%% 3-4 Zet de toastsneetjes naast
toast (elk 25 elkaar op het rekje
gram)
Broodjes 2-4 stuks | Alleen grill | 22-3% 172-2"> | Zet de broodjes eerst
(al ondersteboven in een
gebakken) cirkel direct op de
draaitafel
Gegrilde 200g (2 Cc2 3Ye-47% - Halveer de tomaten. Leg
tomaten stuks) 5-6 er wat kaas op. Leg ze in
4009 (4 een cirkel op een platte
stuks schaal van Pyrex glas.
Plaats deze op het rekje.
Tomaten- | 4 stuks C2 4-5 - Toast eerst de
kaas toast | (300g) broodsneetjes. Zet de

toast met het beleg op het
rek. Laat het na het
bereiden nog 2 - 3 minuten

staan.
Toast 2 stuks C1 34, - Toast eerst de
Hawai (3009g) 4 6-7 broodsneetjes. Zet de
(ananas, stuks toast met het beleg op het
ham, kaas | (600g) rek. Zet 2 toasts naast
sneetjes) elkaar direct op het rekje.

Laat het na het bereiden
nog 2 - 3 minuten staan.

Gebakken | 2509 C1 47>-5% - Halveer de aardappels.
aardappel | 500g 627" Plaats ze in een cirkel op
en het rekje met de gesneden
kant boven.
Gratin 5009 C1 9-11 - Doe de verse gratin in een
Aardappel kleine Pyrex glazen
en/groente schaal. Zet de schaal op
(gekoeld) het rekje. Na het bereiden

2 - 3 minuten laten staan.

kipdelen 4509 (2 C2 7-8 7-8 Smeer de kipdelen in met
stuks) 9-10 8-9 olie en kruiden. Leg ze in
650 g (2- 11-12 9-10 een cirkel met de smalle
3 stuks) kant naar het midden.
8509 (4 Plaats bij alleen 1 kipdeel
stuks) deze niet in het centrum
van het rekje. Laat na
afloop nog 2- 3 minuten
staan.
Gegrilde 900g C1 10-12 9-11 Smeer de kip in met olie
kip 1100g 12-14 11-13 en kruiden. Zet de kip

eerst met de borst naar
beneden, daarna met de
borst naar boven, direct op
het draaiplateau. Laat 5
minuten staan na het
grillen.

30




Lamskarb | 400g (4 Alleen grill 10-12 8-9 Smeer de lamskarbonades
onades stuks) in met olie en kruiden. Leg
(medium) ze in een cirkel op het
rekje. Laat 2-3 minuten
staan na het grillen.
Varkensst | 2509 (2 magnetron | C2 (Alleen | Smeer de varkenssteaks
eaks stuks) + grill grill) in met olie en kruiden. Leg
5009 (4 6-7 5-6 ze in een cirkel op het
stuks) 7-8 7-8 rekje. Laat 2-3 minuten
staan na het grillen.
Gerooster | 450 g Cc2 6-7 7-8 Smeer de huid van de hele
de vis 6509 7-8 8-9 vis in met olie, kruiden en
specerijen. Leg de vissen
naast elkaar op het rekje
(kop naast staart)
Gebakken | 2 appels | C2 6-7 - Ontpit de appels en vul ze
appels (ca.400g) met rozijnen en jam. Leg
4 appels 10-12 er geschaafde amandel
(ca.800g) op. Leg de appels op een

vlakke Pyrex glazen
schaal. Zet de schaal
direct op het draaiplateau.
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Grilgebruiksaanwijzing voor bevroren voedsel
Gebruik de vermogensinstellingen en tijden in deze tabel als richtlijn voor het grillen.

Vers Portie Vermogen Tijd 1e | Tijd 2e | Instructies
voedsel zijde zijde
(min.) (min.)
Broodjes 2 stuks | Magnetron Cc2 Alleen Zet de broodjes eerst
(elk circa 4 stuks | + grill grill ondersteboven in een cirkel
50 gram) 1%%-2 2-3 direct op het draaitableau.
2Y%-3 2-3 Grill daarna de andere zijde

van de broodjes zolang tot
de door u gewenste
knapperigheid is bereikt.
Laat daarna 2 - 5 min.

staan.
Baguettes | 200- Magnetron C1 Alleen Plaats de bevroren baguette
/knoflook- | 250g + grill 3%-4 grill schuin op bakpapier op het
brood (1 2-3 rekje. Laat na het grillen 2-3
stuks) minuten staan.
Gratin 400g C1 13-15 Doe de bevroren gratin in
(groente een kleine Pyrex glazen
of schaal. Plaats de schaal op
aardappel het rekje. Laat na het grillen
2-3 minuten staan
Pasta 400g C1 14-16 - Doe de bevroren pasta in
(canneloni een kleine platte
, rechthoekige Pyrex glazen
macaroni, schaal. Plaats de schaal
lasagne) direct op het draaiplateau.

Laat na het bereiden 2-3
minuten staan

Vis gratin 400g C1 16-18 - Doe de bevroren visgratin in
een kleine platte
rechthoekige Pyrex glazen
schaal. Plaats de schaal
direct op het draaiplateau.
Laat na het grillen 2-3
minuten staan.
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Canpy

Four a micro-ondes

MANUEL D’INSTRUCTIONS
MODELES: CBWM 30 DS

Avant d’utiliser le four a micro-ondes lire attentivement ces instructions et les
conserver précieusement.

Si vous suivez les instructions décrites ci-apres, votre four vous garantira un service
excellent pendant de longues années.

CONSERVER CES INSTRUCTIONS AVEC SOIN

Ce produit est marqué conformément aux exigences de la
réglementation en vigueur relative aux déchets
d’équipements électriques et électroniques résultant de la
directive européenne 2012/19/UE du 4 juillet 2012, modifiant
la directive 2002/96/CE »

12/19/EU on WEEE
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PRECAUTIONS AFIN D’EVITER D’EVENTUELLES
EXPOSITIONS EXCESSIVES A L'ENERGIE DES
MICRO-ONDES.

(a) Ne jamais faire fonctionner le four avec la porte ouverte,
ceci pourrait provoquer une exposition dangereuse a I'énergie
du micro-onde. Important: ne pas forcer ou rompre les
fermetures de sécurité.

(b) Ne positionner aucun objet entre |la partie antérieure du
four et la porte, ne pas laisser s’accumuler des résidus de
graisses ou de détergents sur les surfaces des joints
d’étanchéite.

(c) ATTENTION: si la porte ou le joint sont endommagées,
le four ne doit pas étre utilisé tant que n’est pas effectuée
la réparation par un personnel compétent.

INDEX

Si 'appareil n'est pas bien nettoyé, la surface externe peut
étre endommagée et donc réduire la durée de 'appareil ou
encore I'exposer a des situations dangereuses.

Spécificités techniques

Modéles CBWM 30 DS
Tension standard de I'appareil 230V~50Hz

Puissance nominale en entrée (Micro-
onde)

Puissance nominale en sortie (Micro-

1450W

onde) 900 W

Capacité volumétrique du four 30L

Diamétre du plat tournant &315mm
Dimensions externes(LxPxH) 520 x 434 x 326 mm
Poids net 15 kg




AVERTISSEMENTS IMPORTANTS POUR VOTRE
SECURITE
ATTENTION

Afin de diminuer le risque d’incendie, court-circuit, dommages
aux personnes ou exposition excessive a I'énergie des micro-
ondes durant 'utilisation de I'appareil, nous vous conseillons
de suivre les précautions de base suivantes:

1.Attention: Liquides ou autres aliments ne doivent pas étre
réchauffés dans des flacons fermés hermétiquement car ils
sont susceptibles d’exploser.

2.Attention: il est dangereux pour tout personnel non spécialisé
de démonter la couverture de protection prévue pour garantir la
protection contre I'exposition a I'énergie a micro-ondes.
3.Attention: Ne permettez I'utilisation du four a des enfants
qu’aprées leur avoir donné les instructions appropriées pour
une correcte utilisation et les avoir mis en garde contre les
risques encourus en cas d’une utilisation inappropriée.

4 Attention: Quand le four est utilisé en mode combiné, les
enfants ne peuvent ['utiliser qu’en présence d’un adulte ceci
en raison de la température émise (seulement pour le modéle
avec grill)

5. Utilisez seulement des ustensiles appropriés

pour l'utilisation du four a micro-ondes.

6. Le four doit étre nettoyé régulierement , tout dépot d’aliment
doit étre éliminé.

7. Lire et suivre les données spécifiques "Précautions afin
d’éviter d’éventuelles expositions excessives a I'énergie a
micro-ondes ".

8. Quand vous réchauffez des aliments en récipients de
plastique ou en carton, contrdler le four en raison du risque
d’'incendie.



9. Si vous constatez la présence de fumée, éteindre ou
débrancher la prise de courant et laisser la porte du four
fermée afin d’étouffer toutes flammes éventuelles.

10.Ne pas cuire de fagcon excessive les aliments.

11.Ne jamais utiliser la cavité du four comme récipient. Ne pas
laisser des produits comme du pain, des biscuits a I'intérieur du
four.

12.0ter les fermetures en métal ou poignées métalliques des
récipients de métal ou de carton avant de les mettre dans le four.
13.Installer et positionner le four selon les instructions fournies
pour l'installation.

14.Les oeufs durs ou avec leur coquille ne doivent étre
réchauffés dans le four a micro-ondes parce qu’ils sont
susceptibles de provoquer une explosion méme une fois la
cuisson terminée.

15.Utiliser cet appareil seulement selon l'usage indiqué par le
présent manuel d’instructions . Ne jamais utiliser de produits
ou vapeurs corrosives dans cet appareil électroménager. Ce
four est spécifiquement congu pour réchauffer. Il n’est pas
étudié pour des utilisations industrielles ou en laboratoire.
16.Si le fil d’alimentation fourni est endommagé, il doit étre
substitué par le fabricant, par son service d’entretien ou par
une personne qualifiée ceci afin de prévenir toutes situations
dangereuses.

17.Ne jamais stocker ou utiliser cet appareil a I'extérieur.
18.Ne pas utiliser ce four a proximité d’eau, dans un évier
humide ou prés d’une piscine.

19.La température des surfaces accessibles pourrait étre
élevée durant le fonctionnement du four. Tenir le fil
d’alimentation loin de toute source de chaleur et en aucun cas
ne jamais couvrir le four.

20.Ne jamais laisser le fil d’alimentation suspendu sur le bord
d’'une table ou d’'un plan de travail.



21.La non observation des conditions normales d’entretien
pourrait endommager les surfaces, causer une réduction de
la durée de vie de I'appareil mais aussi provoquer des
situations dangereuses.

22. Le contenu de biberons ou les flacons d’aliments pour
bébés doivent étre mélangés ou agités et la température de
ces derniers doit étre controlée afin d’éviter toutes brllures.
23.Le réchauffement a micro-ondes de boissons peut provoquer
un processus d’ébullition retardée, par conséquent, faire
attention quand vous manipulez le flacon.

24. Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des
personnes (y compris les enfants) dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou ayant
un manque d'expérience et de connaissances, a moins qu'elles
n‘aient été formées a l'utilisation de I'appareil, par une personne
responsable de leur sécurité.

25. Les enfants doivent étre surveillés pour s'assurer qu'ils

ne jouent pas avec l'appareil.

26. Le four micro-onde ne doit pas étre placé a l'intérieur des
compartiments prévus au stockage de la nourriture, sauf
s’ils sont recommandés par le fabricant.

27. L'appareil n'est pas destiné a fonctionner avec un minuteur
externe ou un systéme de contrble externe.
28.Avertissement: il convient de débrancher I'appareil pour
changer I'ampoule afin d'éviter la possibilité d'une électrocution.
29.Les parties accessibles peuvent de devenir chaude
pendant I'utilisation. Les jeunes enfants doivent étre tenu a
I'écart.

30.Le tiroir de rangement peut devenir chaud.

31.Ne pas utiliser de produit de nettoyage abrasif et un racloir
métallique pour nettoyer la porte verre du micro-onde qui
peuvent rayer la surface et briser la verre.

32.Pendant l'utilisation I'appareil devient chaud. Faites
attention a éviter de toucher les éléments chauds a l'intérieur
du micro-onde.

33.Utilisez seulement la température recommandée pour le
four (pour les fours équiper d'une sonde de température).



34. Possitionner la partir arriere du micro-onde contre un mur.
35.Cet appareil peut étre utilisé par des enfants de 'adge de 8
ans et plus et les personnes a capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites ou qui n'ont pas
d'expérience et des connaissances en rapport, si elles ont

été supervisées et formées sur l'utilisation de cet appareil en
toute sécurité et qu’elles ont compris les risques possibles.
Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil. Le nettoyage
et 'entretien par l'utilisateur ne doit pas étre effectués par les
enfants sans surveillance.

36.Gardez 'appareil et son cordon d’alimentation hors de la
portée des enfants de moins de 8 ans.

37.En cas de dégagement de fumée, éteignez ou débranchez
I'appareil et gardez la porte fermée afin d'étouffer les flammes
38.Cet appareil est congu pour usages domestiques et d’autres
usages analogues tels que:

- les zones de cuisine du personnel dans les magasins,
bureaux et autres environnements de travail;

- par les clients dans les hétels, motels et autres
environnements de résidence; - les fermes;

- les environnements de chambre d’héte.
39.AVERTISSEMENT: L'appareil et ses accessoires se
chauffent pendant le fonctionnement. |l faut veiller a éviter de
toucher les pieces chauffantes. Les enfants de moins de 8 ans
doivent étre tenus a I'écart ou surveillés en permanence.
40.Le four a micro-ondes doit étre utilisé avec la porte décorative
ouverte. (Pour les fours avec une porte décorative.)

41.11 est interdit d’utiliser le nettoyeur a vapeur.

42.N'utilisez pas de produits nettoyants abrasifs ou de
grattoirs métalliques pour nettoyer la vitre de la porte du four
car ils peuvent rayer la surface, ce qui peut briser la vitre.

LISEZ ATTENTIVEMENT ET CONSERVEZ POUR
REFERENCE ULTERIEURE



Instructions pour diminuer le risque de
dommages aux personnes
Installation de la prise de terre

DANGER

Danger de décharge électrique

Toucher certains composants internes peut provoquer d’importants
dommages aux personnes ou la mort. Ne jamais démonter 'appareil.

ATTENTION

Danger de décharge électrique Une utilisation incorrecte de
la prise de terre peut provoquer une décharge électrique.Ne
pas connecter au réseau électrique tant que I'appareil n’est
pas correctement installé avec I'installation d’une prise de
terre.

Pour diminuer le risque de dommages aux personnes
Connexion de la mise a terre

NETTOYAGE

S’assurer que le four est débranché du réseau électrique.
1. Aprés utilisation, nettoyer les surfaces internes du four
avec un chiffon légérement humide.

2. Nettoyer correctement les accessoires avec de I'eau
savonneuse.

3. Le cadre de la porte, le joint d’étanchéité et les parties
connexes doivent étre nettoyés si besoin, avec de I'eau
savonneuse. Cet appareil électroménager doit étre relié a
la prise de terre. En cas de courtcircuit électrique, la terre
diminue le risque de décharge électrique fournissant une
voie de sortie au courant électrique. Cet appareil est fourni
avec un fil d’alimentation doté d’un fil de terre et d’une fiche
de branchement avec terre. La fiche doit étre insérée dans
une prise de courant correctement installée et donc dotée



d’une liaison avec la terre. Contactez un électricien qualifié
au cas ou vous ne comprenez pas correctement les
instructions pour la mise a terre ou au cas ou vous avez un
doute sur I'exactitude de la connexion a la terre de I'appareil .
Au cas ou il est nécessaire d’utiliser une rallonge, utiliser
uniquement une rallonge a trois sorties comprenant une fiche
bipolaire avec cannelure pour la mise a terre ainsi que 2
contacts pour la mise a terre. Une fiche bipolaire munie d’'un
contact pour la terre est appropriée pour la prise du four.

Le fil électrique fourni avec I'appareil est délibérément court
afin de diminuer la possibilité de trébucher ou de I'arracher de
la prise, risques possibles avec un fil plus long:

1) La tension nominale indiquée sur le fil ou sur la rallonge
devraient étre au moins équivalents a la tension nominale de
'appareil.

2) La rallonge doit étre un fil a trois sorties avec mise a terre.
3) Le fil long doit étre mis de fagon a ne pas pendre du

plan de travail ou de la table, doit étre éloigné de la portée
des enfants qui pourraient le tirer ou trébucher de facon
impromptue.



USTENSILES

ATTENTION
Risque de dommages aux personnes

Il est dangereux d’effectuer, sans une compétence spécifique,
des réparations ou opérations d’entretien prévoyant le
démontage du couvercle prévu pour garantir la protection a
I'exposition de I'énergie a micro-ondes.

Se référer aux instructions du paragraphe “Matériaux qui peuvent étre utilisés dans

le four a micro-ondes ou qui doivent étre évités dans le four a micro-ondes."

Certains ustensiles non métalliques peuvent étre non appropriés pour I'utilisation du

four a micro-ondes. En cas de doute, il est possible d’essayer I'ustensile en

question suivant la procédure suivante.
Test des ustensiles:

1. Remplir un récipient spécial pour micro-ondes avec une tasse d’eau froide (250
ml) et y mettre 'ustensile en question .

2. Cuire a température maximale durant 1 minute.

3. Toucher avec précaution l'ustensile. Si I'ustensile vide est chaud, ne pas I'utiliser
pour la cuisson a micro-ondes .

4. Ne jamais dépasser le temps de cuisson d’une minute.

Matériaux qui peuvent étre utilisés dans le four a micro-ondes

Suivre les instructions du producteur. Le fonds du récipient en
Récipients en terre cuite doit étre positionné a au moins 3/16 de pouce
terre cuite (5mm) au dessous du plat tournant. Une utilisation incorrecte
pourrait provoquer la rupture du plat tournant.

Seulement celles appropriées pour I'utilisation dans un four a
Assiettes de table | micro-ondes. Suivre les instructions du producteur. Ne pas
utiliser des plats cassés ou ébréchés.

Oter toujours le couvercle. Utiliser seulement pour réchauffer
les aliments jusqu’a tant qu’ils soient chauds. Certains
récipients en verre ne sont pas résistants a la chaleur et
pourraient donc se casser.

Utiliser seulement des produits en verre résistants a la chaleur
et appropriés pour I'utilisation au four. S’assurer qu'ils ne
comportent pas des bords en métal. Ne pas utiliser des plats
cassés ou ébréchés.

Suivre les instructions du producteur. Ne pas fermer avec des
fermetures métalliques. Faire des entailles pour laisser
s’échapper la vapeur .

Flacons en verre

Produits en verre

Sachets pour la
cuisson au four

Tasses et plats en | Cuire ou réchauffer pour des temps tres courts. Ne pas
plastique s’éloigner du four durant la cuisson.
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Serviettes en
papier

Utiliser pour couvrir les aliments pendant le réchauffement afin
d’absorber la graisse éventuelle. Utiliser et contrbler
seulement pour des temps de cuisson brefs.

Papier sulfurisé

Utiliser comme couverture pour prévenir éclaboussures ou
pour couvrir la vapeur .

Plastique

Seulement plastique appropriée pour le four a micro-ondes.
Suivre les instructions du producteur. Doit étre indiquée
“compatible pour micro-ondes”. Certains récipients en
plastique ramollissent quand les aliments réchauffent. Les
sacs et sachets pour la cuisson et sacs en plastique fermés
hermétiquement doivent étre troués comme indiqué sur
I'emballage méme

Pellicule
transparente

Seulement celle appropriée pour I'utilisation au four a micro-
ondes. L'utiliser pour couvrir les aliments durant la cuisson
afin de maintenir ’humidité. S’assurer que la pellicule
transparente n’entre pas en contact avec les aliments.

Thermomeétres

Seuls ceux appropriés pour I'utilisation des fours a micro-
ondes (thermomeétres pour viandes et gateaux).

Papier oléagineux

Utiliser pour couvrir les aliments et prévenir les débordements
et maintenir '’humidité. .

Matériaux a éviter dans les fours a micro-ondes

Peut provoquer la formation d’un arc. Transvaser les

Barquettes en aluminium | aliments dans des plats appropriés pour I'utilisation en

fours a micro-ondes.

Récipients pour aliments Peut provoquer la formation d’un arc. Transvaser les
en carton avec poignée aliments dans des plats appropriés pour I'utilisation au

en métal

four a micro-ondes..

Ustensiles en métal

Le métal protége les aliments de I'énergie a micro-
ondes. Le métal peut provoquer la formation d'un arc .

Fermetures en métal

Peut provoquer la formation d’un arc et pourrait causer
un incendie a l'intérieur du four.

Sachets en papier

Pourrait provoquer un incendie a l'intérieur du four.

Récipients en polystyréne

ou polyuréthane

Les récipients pourraient fondre ou contaminer le
liquide contenu lorsqu’ils sont exposés a de hautes
températures.

Bois

Le bois séche quand est utilisé dans les fours a micro-
ondes et pourrait casser ou se fendre.
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INSTALLER VOTRE FOUR

Noms des composants et des accessoires du four

Extraire le four de I'emballage ainsi que les accessoires qui se trouvent a l'intérieur
du four.

Le four est fourni avec les accessoires suivants :

1 Plateau tournant en verre A\

1 Ensemble anneau rotatif %—

1 Manuel d’instructions
—+—R

A) Panneau de commandes

B) Axe du plateau tournant e \
C) Anneau de support e o
D) Plat en verre G

E) Fenétre d’observation

F) Porte
G) Systeme fermeture de sécurité

Attention: ne pas utiliser la grille métallique du modéle a micro-ondes. Toujours
I'enlever quand on utilise la fonction micro-ondes!

Eteindre le four si la porte reste ouverte durant le fonctionnement.

Installation du plat tournant

Axe (partie inférieure)

Plat en verre —

|
|

Arbre du plat tournant ___

Anneau de support
a. Ne jamais positionner le plat en verre a I'envers. Le plat en verre ne doit jamais
étre bloqué.

b. Tant le plat en verre que I'anneau de support doivent étre toujours étre utilisés
durant la cuisson .

c. Les aliments et récipients doivent toujours étre positionnés sur le plat en verre
durant la cuisson.

d. Si le plat en verre ou 'ensemble anneau de support/plateau tournant devaient se
fissurer ou se casser, contacter le centre d’assistance le plus proche.
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Installation du plan de travail

Otez de I'emballage le four ainsi que tous les accessoires . Examiner le four afin de
vérifier n’est pas endommageé ou que la porte n'est abimée. Ne pas installer le four
s’il est endommage.

Partie intérieure: Enlever toutes les pellicules de protection présentes sur les
surfaces de la partie intérieure du four a micro-ondes.

Ne pas enlever la fine pellicule marron claire collée sur la cavité du four, elle
est prévue pour protéger le magnétron.

Installation
1. Choisir une surface plane offrant un espace suffisant pour
I'aération en entrée et en sortie.

Un espace minimum de 7.9 pouces (20cm) est obligatoire
entre le four et toute autre paroi adjacente.

(1) Laisser un espace minimum de 12 pouces (30cm) au-
dessus du four.
(2) Ne pas enlever les pieds de la partie antérieure.

(3) Le blocage des ouvertures en entrée et/ou en sortie
pourrait endommager le four.

(4) Positionner le four le plus loin possible de la radio ou de
la télévision. Le fonctionnement du four a micro-ondes peut
causer des interférences dans la réception de radio ou
télévision.

2. Brancher le four a la prise de courant standard. S’assurer
que le voltage et la fréquence soient égales au voltage et a
la fréquence indiqués sur la plaque d’indication des valeurs
nominales.

ATTENTION: Ne pas installer le four sur unecuisiniére ou
autre appareils électroménagers qui produisent chaleur.

Si le four est installé prés d’une source de chaleur, le four
pourrait s’endommager et la garantie ne serait alors plus valable.
La surface accessible pourrait étre chaude durant le
fonctionnement. &
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INSTRUCTIONS DE FONCTIONNEMENT

Ce four a micro-ondes utilise des contrdles électroniques modernes afin de régler
les parameétres de cuisson et donc de répondre au mieux a vos exigences.

1. Réglage de I’horaire

Quand le four a micro-ondes est connecté a la prise de courant, le four visualise
"0:00", un signal acoustique émet un son.

1) Appuyer sur " 6 |® " les chiffres des heures clignoteront. m

2) Tourner " @ " pour régler les heures; le chiffre programmé pour les heures m
doit étre compris entre 0--23.

3) Appuyer sur " 6 | @ " les chiffres des minutes clignoteront. m

4) Tourner @ pour régler les minutes, le chiffre programmé pour les m
minutes doit étre compris entre 0--59.

5) Appuyer sur " 6 | @ " pour compléter le réglage de I'heure. ":" clignotera. m

Note: 1) si I'horloge n’est pas réglée, elle ne fonctionnera pas une fois I'appareil
branché.
2) Durant le réglage de I'heure, si vous appuyez sur " STOP @ " ou si vous
n’effectuez aucune opération pendant le laps de temps d’'une minute, le four
sortira de la fonction de réglage.

2. Cuisson a micro-ondes

Appuyer sur " =2 " une fois, tours % " pour sélectionner la fonction
désirée. Appuyer sur " + 30" @ ". Tourner " @ " pour régler le temps de cuisson.

Appuyer sur" + 30” @ pour commencer la cuisson.

Exemple: si vous voulez utiliser une puissance de 80% pour cuire pendant 20
minutes, vous devrez faire fonctionner le four selon les étapes suivantes:
1)Appuyer sur" =X "une fois, le LED visualisera "P100",

~—

lindicateur" =X " sera allumé.

2) Tourner " @ " pour choisir une puissance de 80%, le LED

3) Tourner " % " pour régler le temps de cuisson jusqu’a ce que le display
visualise "20:00"(Le temps de cuisson maximum est de 95 minutes.)

visualisera "P80". Appuyer sur"+30" (> ". m

4) Appuyer sur " + 30~ @ " pour commencer la cuisson, ":" s’allumera et I'indicateur

= "clignotera (un ségnal acoustique émettra cing sons en fin de cuisson).
NOTA: Les niveaux pour le réglage du temps de programmation sont les
suivants:

0--1 min : 5 secondes 10---30 min: 1 minute

1---5 min : 10 secondes 30---95 min: 5 minutes
5---10 min : 30 secondes
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Tableau des puissances du four a micro-ondes

it | 100% | 80% | 50% | 30% | 10% ‘

3. Sélection rapide et augmentation du temps de cuisson

Quand le four est en position d’attente, appuyer sur " + 30” @ " pour commencer
la cuisson a la puissance maximale pendant 30 secondes. Le temps de cuisson
augmentera de 30 secondes chaque fois que vous appuierez sur" + 30” @ "

le temps maximum de réglage est de 95 minutes.

Nota: La fonction est inactive pour les cuissons des autres programmes.

4. Décongélation selon le temps
1) Appuyer sur " 3, | ¥4 " une fois, le LED visualisera dEF1". HEFH

2) Tourner e pour sélectionner le temps de cuisson Simultanément, " = "et" LA
s’allumeront. Le temps de réglage va de 00:05 a 95:00. Le niveau de
puissance réglé est P30. Il n’est pas modifiable . m

3) Appuyer sur " +30” <D pour commencer la décongélation. Les indicateurs

"= n

A et " clignoteront.

5. Décongélation selon le poids

1) Appuyer sur " X |y°@ " deux fois; le LED visualisera "dEF2". -

2) Tourner" @ pour sélectionner le poids des aliments a décongeler.
Simultanément "g" sera allumé. Le poids doit étre compris entre 100 et 2000 grs.

3) Appuyer sur " + 30” @ " pour commencer la décongélation. Les indicateurs
"R et Wt clignoteront et I'indicateur "g" s’éteindra.

6. Menus automatiques

1) Appuyer sur = ou tourner la molette & vers la droite pour choisir le menu
souhaité. « A-01 », « A-02 »... « A-10 » s’afficheront alors dans l'ordre.

2) Appuyer sur «+30"{> » pour confirmer le menu principal sélectionné.

3) Tourner la molette @ pour sélectionner le sous-menu de b-1 a b-4

4) Appuyer sur +3o"(> pour commencer la cuisson.

Lorsque la cuisson est terminée, un bip sonore retentira 5 fois. Si I'horloge a été réglée
auparavant, alors I’heure s’affichera; autrement, 0:00 s’affichera.

Par exemple : pour cuire des pates :

1) Appuyer sur « = » 7 fois, jusqu’a ce que « A-07 » s’affiche et le menu « Péates » est
sélectionné » . «= »et« E »s’allument.

2) Appuyer sur «+30"{> » pour confirmer le menu sélectionné

3) Arréter de tourner la molette © lorsque « b-4 » s’affiche

4) Appuyer sur «+30°®  » pour démarrer la cuisson.

Lorsque la cuisson est terminée, le bip sonne 5 fois. Puis le micro-

ondes revient en mode veille
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7. Cuisson en séquences

Il est possible de régler au maximum deux programmes de cuisson en séquences.
Si un programme est la décongélation, celui-ci passera automatiquement en
premiére position. Un signal acoustique sera émis aprés chaque programme et
donc commencera le programme suivant.

Nota: Le menu Auto ne peut étre réglé comme un des menus en séquences
Exemple: si vous voulez décongeler 500 grs d’aliments et les cuire avec une
puissance micro-ondes de 80% pendant 5 minutes.

Les étapes a suivre sont les suivantes:

(i)

Uy

1) Appuyer sur " 90%@ 9«‘:’“@) " deux fois; le LED visualisera "dEF2".

2) Tourner @ " pour régler le poids des aliments. Arréter de tourner quand sera
visualisé "500";

3)Appuyer sur" =X " une fois, le LED visualisera "P100",

~—

lindicateur" =X " sera allumé.

4) Tourner " ¥ " pour choisir une puissance de 80%, le LED
visualisera "P80". Appuyer sur"+30"® "

5) Tourner @ pour régler le temps de cuisson de 5 minutes

6) Appuyer sur " ; 3g» @ " pour commencer la cuisson.

Nota: a la fin du premier programme, le signal acoustique émettra et donc
commencera le second programme. A la fin de tous les programmes, le signal
acoustique émettra cing sons et I'unité retournera a la position d’attente.

8. Cuisson avec départ différé

1) Avant de régler I'horloge. (Consulter les instructions relatives au réglage de
I'horloge.)

2) Régler le programme de cuisson. Il est possible de régler au maximum deux
programmes . La décongélation ne peut étre réglée avec cette fonction

3) Appuyer sur " (¥ |® ". L’horloge est visualisée. Le chiffre relatif aux
heures clignote.;

4) Tourner @ pour régler I'heure; le chiffre inséré pour les heures doit étre
compris entre 0--23.

5) Appuyer sur " E’, | @ " les chiffres des minutes clignoteront.

6) Tourner @ " pour régler les minutes, le chiffre programmé pour les minutes
doivent étre compris entre 0--59.

7) Appuyer sur " +30” @ pour compléter le réglage. " :" sera allumé, le signal sera
allumé, le signal acoustique émettra deux sons a I'heure réglée et donc la cuisson
commencera automatiquement.
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Nota: 1) L’horloge doit étre réglée avant de commencer I'opération. En cas

contraire, la fonction de départ différé ne fonctionnera pas.
2) si le programme de départ différé a été programmé sans définir le

programme de cuisson, I’entier réglage vaudra seulement comme réveil .
Cela signifie qu’a I’heure réglée, le signal acoustique émettra seulement
cinqg sons

9. Mode ECO

En position d’attente, si vous appuyez sur « eC® »ou qu’aucune opération

n'est faite pendant 1 minute, I'écran s’éteint. Pour rallumer I'écran, il suffit

d’appuyer sur n’importe quelle touche.

NB :

1) Le four ne peut pas se mettre en mode ECO si la porte est ouverte.

2) Appuyez sur n'importe quel bouton ou ouvrez la porte pour rallumer I'écran.

3) Le mode Eco ne peut pas étre déclenché lorsque la sécurité enfants est activée.

Pour I'activer, il faut d’'abord désactiver la sécurité enfants.

10. Mode Silence :

Appuyer sur “STOP @ et sur «+ 30" @ » simultanément pendant 3 secondes
pour activer le mode silence.

Tous les boutons et les alarmes cessent de sonner lorsque le mode silence est
activé.

Pour réactiver le son : appuyer sur « STOP @» et «+30” @» simultanément
pendant 3 secondes.

11. Fonction vérification des programmations

. ™ . .
(1) Durant la cuisson, appuyer sur " =X "; la puissance micro-ondes
sera visualisée pendant 3 secondes

(2) Durant la phase de départ différé, appuyer sur " 6 | @ " pour visualiser
I’horaire choisi pour la cuisson différée. Le temps de début de cuisson clignotera
pendant 3 secondes et donc le four retournera a la visualisation de I'heure

(3) Durant la cuisson, appuyer sur " E’, |® " pour contrbler I'heure actuelle.

12. Fonction Fermeture Sécurité pour enfants ..
Fermeture: en condition de repos, appuyer sur " G’,‘ | @ " pendant 3 secondes,
on entendra un son trés long un fois le réglage de la fermeture sécurité enfants

effectivement intervenue ; le LED visualisera E “« @ “ estallumé

Sortie de la fonction fermeture: dans la position de blocage, appuyer sur
" 6 | @ " pendant 3secondes; on entendra un son trés long une fois le

déblocage intervenu ; le LED retournera a 'horloge et" & " s'éteindra .

13. Protection du ventilateur
Apres cuisson a micro-ondes ou combinée de plus de 5 minutes, le four s’arréte
pendant les dernieres 15 secondes et alors seul le ventilateur fonctionnera.

14. Fonction protection du Magnétron

Si 'unité fonctionne pendant 30 minutes au maximum du niveau de puissance, le
four se régle automatiquement a 80% de la puissance micro-ondes ceci afin de
protéger le magnétron.
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15. Fonction extinction automatique

Si la porte reste ouverte pendant 10 minutes, la lumiére du four s’éteindra. Appuyer
sur n‘importe quel touche aprés ouverture de la porte pour relancer le compte a
rebours. La lumiére du four s’allumera .

16. Données spécifiques

(1) Il signal acoustique émettra un son quand le bouton est tournée au début du
processus;

(2) Si on ouvre la porte pendant la cuisson, il faut appuyer sur " + 30" @ pour
continuer;

(3) une fois réglé le programma de cuisson, la touche " +30” ) " doit étre
enfoncée pendant une minute; en cas contraire sera visualisée I'heure actuelle et le
réglage sera annulé.

(4) Le signal acoustique émettra un son en cas de pression correcte; en cas
contraire ne sera émis aucun son.
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Tableau Menus automatiques de cuisson

Menu Sous-menu Poids (g) Puissance
b-1 Réchauffage de la pizza 200 P100
;\A?’L b-2 Réchauffage du pain 200 P100
b-3 Tarte salée 400 P80+P0+P80
b-4 Pate 500 P30
b-1 a la vapeur 400 P100
A-02 b-2 Croquettes de pommes de terre 250 P80+retourner+P0
POMMES DE TERRE b-3 Pommes de terre au four 1 P80+P0+P80
b-4 Frites 200 P100
b-1 Poulet 800 P100
A-03 b-2 Dinde 800 P100
VIANDE b-3 Porc 450 P100
b-4 Viande rouge 800 P100
b-1 Moules 200 P80
A-04 b-2 Saumon 350 P80
POISSON b-3 Filet de thon 350 P80
b-4 Fruits de mer 350 P80
b-1 Brocolis 400 P100
A-05 b-2 Epinards 400 P100
LEGUMES b-3 Carottes 400 P100
b-4 Fenouil 200-400 P80-P0
b-1 Lait (tasse d'environ 240ml) 1 tasse P100
A-06 b-2 Café (tasse d'environ 120ml) 1 tasse P100
BOISSONS CHAUDES b-3 Thé 1 tasse P100
b-4 Chocolat chaud 200 P70
b-1 Pétes fourrées 450 P80
A-07 b-2 Riz 1 tasse P100+P50
PATES b-3 Soupe de légumes a réchauffer 250 P100
b-4 Pates classiques 50 (+ajouter 500ml d'eau) P80
b-1 Biscuits 200 P80+P0+P80
A-08 b-2 Gateau 1 tasse P80
GATEAUX b-3 Confiture 400 P100+P0
b-4 Muffins 400 P100
b-1 Nourriture déshydratée 100 P80+P0
A-09 b-2 Yaourt maison 1 litre P30
COOK LIGHT b-3 Pates au blé complet 150 (+ajouter 500ml d'eau) P100
b-4 Légumes secs (pois, lentilles, haricots...) 500 P100
b-1 Petits pots, purée 150 P80+P0
A-10 b-2 Bouillon 200 P100+P0
BEBE b-3 Stérilisation du biberon 1 fond d'eau P100
b-4 Lait pour bébé 100ml P30
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Recherche des problémes

NORMALE

Interférence du four a micro-
ondes sur la réception de la
télévision

Peuvent intervenir des interférences avec le
réception de radio ou télévision durant le
fonctionnement du four a micro-ondes. Il s’agit d’'un
phénomeéne courant avec d’autres appareils
électroménagers, tels que aspirateurs, ventilateurs
électriques. Il s’agit de phénoméne normal.

Faible éclairage

Durant la cuisson a micro-ondes a basse pression,
la lumiére du four peut diminuer. Il s’agit d’'un
phénoméne normal.

De la vapeur s’accumule sur
la porte, de I'air chaud sort
des orifices d’aération

Durant la cuisson, la vapeur peut s’échapper des
aliments. Une bonne partie de cette vapeur est
évacuée par les orifices d’aération. Le reste de la
vapeur peut s’accumuler sur les surfaces froides,
telles la porte du four. Ceci est normal.

Le four est accidentellement
allumé sans présence
d’aliments a l'intérieur

Le fonctionnement du four pendant de bréves
périodes sans présence d’'aliments a l'intérieur
n’endommage pas le four. Cette situation doit étre
évitée le plus possible.

Probléme

Cause possible

Solution

Le fil d’alimentation n’est
pas correctement inséré
dans la prise de courant

Débrancher la fiche de la prise,
rebrancher aprés 10 secondes

Le four ne s’allume

Le fusible saute ou entre

Substituer le fusible ou réparer
l'interrupteur automatique (la

réchauffe pas

correctement fermée

pas en fonction l'interrupteur . h oA "
. réparation doit étre effectuée
automatique o2
par du personnel qualifié)
. . Vérifier la sortie avec un autre
Problémes en sortie o ,
appareil électroménager
Le four ne La porte n’est

Bien fermer la porte

SERVICE D’ASSISTANCE CLIENT Si vous ne pouvez pas identifier la cause de
I'anomalie de fonctionnement : éteignez I'appareil (ne lui faites pas subir de mauvais
traitement) et contactez le service d’assistance. NUMERO DE SERIE DU PRODUIT
Ou puis-je le trouver ? Il est important que vous fournissiez au service d’assistance
le code et le numéro de série (un numéro a 16 chiffres qui commence par le numéro
3) de votre produit. Vous pouvez le trouver sur le certificat de garantie ou sur la place
signalétique située sur I'appareil. Cela aidera les techniciens a éviter des
déplacements pour rien, permettant ainsi (et surtout) d’économiser les frais

d’intervention correspondants.
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Cet appareil est en conformité avec la directive européenne
2002/96/EC relative aux déchets d’équipements électriques et
électroniques (WEEE). En vous assurant que ce produit est détruit
correctement, vous aiderez a empécher des conséquences
négatives potentielles pour I'environnement et la santé humaine,
que pourraient dans le cas contraire causer une gestion des
déchets inappropriée a ce produit. Le symbole sur le produit
I indique qu'il ne peut pas étre traité comme déchet domestique. Au
contraire il devrait étre apporté au point de ramassage le plus proche pour le
recyclage des équipements électrique et électronique. L’élimination doit se faire
conformément aux réglementations locales pour la gestion des ordures. Pour plus
d’informations sur le traitement, la récupération et le recyclage de ce produit, merci
de contacter votre administration locale, le service de ramassage des déchets de
votre habitation ou le magasin ou vous avez acheté ce produit.
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Guidede cuisson

MICRO-ONDES

L’énergie des micro-ondes pénétre les aliments en étant en fait attirée et
absorbée par I'eau, la graisse et le sucre qu'ils contiennent. Les micro-ondes
provoquent une agitation des molécules. Et c’est le mouvement rapide de ces
molécules qui crée une friction et donc un échauffement des aliments.

CUISSON

Ustensiles pour la cuisson micro-ondes :

Les ustensiles doivent laisser I'énergie des micro-ondes les traverser pour avoir
une efficacité maximum. Les micro-ondes peuvent pénétrer a travers la
céramique, le verre, la porcelaine et le plastique, ainsi qu'a travers le papier et la
laine, mais elles sont réfléchies par le métal, tel que I'acier, I'aluminium et le
cuivre. Les aliments ne doivent donc jamais étre cuits dans des récipients en
métal.

Aliments convenant ala cuisson micro-ondes :
Toutes sortes d’aliments conviennent a la cuisson micro-ondes, comme les

Iégumes frais ou surgelés, les fruits, pates, riz, haricots, poissons et viandes. Les
sauces, les cremes, les soupes, les gateaux, les conserves et les condiments
peuvent aussi étre cuisinés dans un four & micro-ondes. En résumé, la cuisine
micro-ondes est idéale pour tout aliment habituellement préparé avec une
cuisiniere.

Couvrir pendant la cuisson

Il est tres important de couvrir les aliments pendant leur cuisson car I'eau
s'évapore et contribue au processus de cuisson. Vous pouvez les couvrir de
différentes manieres : avec une assiette en céramique, un couvercle en plastique
ou un film étirable spécial micro-ondes.

Temps de repos
Il est important de respecter un temps d’attente lorsque la cuisson est terminée
afin de laisser la température s’égaliser a l'intérieur des aliments.
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Guidedecuisson

Guide de cuisson pour les [égumes surgelés

Utiliser une petite cocotte adaptée au four avec couvercle. Cuire couvert pendant
la durée minimum - voir le tableau. Poursuivre la cuisson a votre godt. Remuer
deux fois pendant la cuisson et une fois apres. Ajouter du sel, des herbes ou du
beurre apres la cuisson. Laisser reposer couvert.

Temps de
Aliment Portion | Puissance Temps repos Instructions
(m|n.) (min.)

- Ajouter 15 ml (1 cuil.

épinard 1509 P80 5-6 2-3 café) d'eau froide
Ajouter 30 ml (2 cuil.

Brocolis 300g | P80 8-9 2-3  |cafe)
d’eau froide

Petits pois 3009 | Pso | 78 | 2.3 |Aouterismi(l cul

café) d’eau froide

Ajouter 30 ml (2 cuil.
Haricots verts 3009 P80 7Y%-8Y> 2-3 café)

d’eau froide
Julienne Ajouter 15 ml (1 cuil.
(carottes/pois/ 3009 P80 7-8 2-3 café) d'eau froide
mais
Mélange de Ajouter 15 ml (1 cuil.

Iégumes (a la 3009 P80 7Y%-8Y> 2-3 café) d'eau froide
chinoise)
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Guide de cuisson (suite)

Guide de cuisson pour les légumes frais
Employer un bol en pyrex adapté avec un couvercle. Ajouter de 30 a 45 ml d’'eau
froide (2 a 3 cuillerées a soupe) pour 250 g, sauf si recommandation contraire —
consulter le tableau. Cuisson couverte pendant le temps minimum indiqué dans
le tableau. Poursuivre la cuisson suivant vos préférences. Remuer une fois
pendant et & la fin de la cuisson. Ajouter du sel, des herbes ou du beurre apres la
cuisson. Couvrir et laisser reposer pendant 3 minutes.

Conseil : Couper les légumes frais en morceaux de méme taille. Plus les

morceaux sont petits, plus vite ils cuiront.

Tous les légumes frais doivent étre cuits au niveau de puissance maximal (P100).

Temps | Temps de

Aliment Portion (min.) |repos (min.) Instructions
250 3454 Préparer des morceaux de méme
Brocolis 509 - 3 taille. Disposer les pieds au
500g | 67 centre.
Choux de 250 . 3 Ajouter de 60 a 75 ml d’eau (5 a
Bruxelles 50g | 5-5% 6 cuillerées a soupe).
Couper les carottes en rondelles
Carottes 2509 | 3%-4 3 de taille égale.
Préparer des morceaux de méme
Chouxfleurs 250g | 4-4v% 3 taille. (.3.o,uper. les gros morceaux
500g | 6Y2-7% en moitiés. Disposer les pieds au
centre.

Couper les courgettes en

rondelles. Ajouter 30 ml d’eau

Courgettes 250g | 3-3% 3 (2 cuillerées a soupe) ou une noix
de beurre. Cuire jusqu’a ce

gu’elles soient tendres.

Couper les aubergines en petites

Aubergines 250g | 2¥-3 3 rondelles et arroser d’'une

cuillerée a soupe de jus de citron.

Couper les poireaux en rondelles

épaisses.

Préparer de petits champignons

entiers ou en morceaux.

125g | 1-1% Ne pas ajouter d’eau. Arroser

250g | 2-2v% avec du jus de citron.

Saler, poivrer. Egoutter avant de

servir.

Couper les oignons en rondelles

Oignons 2509 | 4-4% 3 ou en moitiés. N'ajouter que 15 ml

(1 cuillerée a soupe) d’'eau.

3 Couper les poivrons en petits
morceaux.

Poireaux 250g | 3-3% 3

Champignons

Poivrons 250g | 3%-4
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Guide de cuisson (suite)

. . Temps | Temps de .
Aliment Portion (min) |repos (min.) Instructions
Peser les pommes de terre
Pommes de | 250g 3-4 3 épluchées et les couper en
terre 5009 6-7 moitiés ou en quartiers de tailles
égales.
Chou-navets | 250g | 4v-5 3 E:L:)ttlepser les choux-navets en petits

Guide de cuisson pour le riz et les pates

Riz Employer un grand bol de pyrex avec couvercle — le riz double de
volume pendant la cuisson. Cuire avec couvercle. Une fois le
temps de cuisson écoulé, remuer avant de laisser reposer, puis
saler ou ajouter des herbes et du beurre.

Remarque: le riz peut ne pas avoir absorbé toute la quantité d’eau
une fois le temps de cuisson écoulé.

Pates Employer un grand bol de pyrex. Ajouter de I'eau bouillante, une
pincée de sel et bien remuer. Cuire sans couvercle. Remuer
plusieurs fois pendant et aprés la cuisson. Couvrir et laisser
reposer puis bien égoultter.

Temps Temps de
Aliment Portion |Puissance np repos Instructions
(min.) .
(min.)
Riz blanc Ajouter 500 ml d’eau
(ademi | 2209 | pioo | 1516 5 |froide .Ajouter 750 ml
s 375¢g 17%-18% , )

bouilli). d’eau froide .

Riz brun Ajouter 500 ml d’'eau
(& demi gggg P100 ;ggé 5 |froide. Ajouter 750 ml

bouilli). 9 d’eau froide .

Riz mélangé . ,
(riz+riz | 2509 | P100 | 16-17 5 |pouterS00mideau
sauvage) roide .

Grains ) ,

mélangés 2509 P100 17-18 5 Ajo_uter 500 ml d’eau

(riz + grains) froide .

Pates 250g | P100 10-11 5 Ajouter 1000 ml

d’eau chaude
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Guide de cuisson (suite)

RECHAUFFER

Votre four & micro-ondes réchauffera les aliments en un temps bien plus court
que celui des fours traditionnels.

Servez-vous des valeurs de thermostat et des temps de réchauffage indiqués
dans le tableau suivant. Les temps de réchauffage figurant dans le tableau
concernent des liquides a une température ambiante d’environ +18 a +20°C ou
des aliments sortant du réfrigérateur a une température de +5 a +7°C.

Disposition et recouvrement

Eviter de réchauffer des quantités importantes, par exemple un gros morceau de
viande — elles ont tendance a trop cuire et a se dessécher avant que le centre ne
soit chaud. Il vaut mieux réchauffer de petites quantités.

Niveau de puissance et mélange

Certains aliments peuvent étre réchauffer au maximum niveau de puissance,
alors que d’autres doivent I'étre a niveaux plus faibles.

Consulter les tableaux pour obtenir des indications. En général, il vaut mieux
réchauffer des aliments a plus faible thermostat, s'il s’agit d’'un aliment délicat, de
grandes quantités ou s'il est probable que I'aliment va chauffer trés rapidement
(tarte aux fruits secs, par exemple).

Bien remuer ou retourner les aliments au cours du réchauffage pour obtenir un
meilleur résultat. Si possible, remuer une nouvelle fois avant de servir.

Faire particulierement attention lors du réchauffage de liquides ou d’'aliments
pour bébés. Afin d’éviter toute ébullition pouvant faire passer les liquides par-
dessus le récipient et les aliments de brdler, les remuer avant, pendant et apres
le réchauffage. Les laisser dans le micro-ondes pendant le temps de repos. Nous
vous conseillons de laisser une cuillére en plastique ou un agitateur en verre
dans les liquides. Eviter de trop chauffer (et donc d’'abimer) les aliments. Il vaut
mieux laisser les aliments cuire pendant un temps insuffisant et les remettre a
chauffer ensuite si nécessaire.

Temps de chauffage et de repos

Lorsque vous réchauffez des aliments pour la premiére fois, il vaut mieux noter le
temps nécessaire pour pouvoir vous y référer ensuite.

Toujours vérifier que les aliments réchauffés sont complétement chauds.
Laisser les aliments reposer pendant un bref moment apres le réchauffage afin
de permettre a la température de bien se répartir. Le temps de repos
recommandé est de 2 a 4 minutes, sauf si un autre temps est indiqué dans le
tableau.

Faire particulierement attention lors du réchauffage de liquides ou d’'aliments
pour bébés.
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Guide de cuisson (suite)

RECHAUFFER DESLIQUIDES

Toujours laisser les liquides reposer pendant au moins 20 secondes apres l'arrét
du four afin de permettre a la température de bien se répartir. Remuer pendant le
réchauffage si nécessaire, et TOUJOURS remuer aprées. Afin d'éviter que le
liguide n'entre en ébullition et ne se répande dans le four ou bien qu'il brile,
mettre une cuillére ou un agitateur en verre dans les boissons et remuer avant,
pendant et aprés le réchauffage.

RECHAUFFER DESALIMENTS POUR BEBES

ALIMENTS POUR BEBES :

Placer les aliments dans un plat creux en céramigue. Couvrir avec un couvercle
en plastique. Bien remuer aprés le réchauffage. Laisser reposer pendant 2 a

3 minutes avant de servir. Remuer & nouveau et controler la température.
Température de service conseillée : entre 30 et 40°C.

LAIT POUR BEBES :

Verser le lait dans une bouteille en verre stérilisée. Réchauffer sans bouchon. Ne
jamais chauffer une bouteille avec la tétine car la bouteille pourrait exploser si
elle est trop chauffée. Bien agiter avant de laisser reposer et agiter une nouvelle
fois avant de servir. Toujours vérifier attentivement la température du lait ou des
aliments pour bébés avant de les donner au bébé.

Température de service conseillée : environ 37°C.

REMARQUE:

Les aliments pour bébés doivent toujours étre attentivement controlés avant
d'étre servis afin d’éviter toute brdlure. Utiliser les valeurs de puissance et les
temps donnés dans le tableau suivant concernant les instructions de
réchauffage.
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Guide de cuisson (suite)

Réchauffer des liquides et des aliments

Utiliser les niveaux de puissance et les temps donnés dans ce tableau comme

instructions de réchauffage.

Puis-
sance

Aliment Portion

Temps
(min.)

Temps de
repos
(min.)

Instructions

Boissons 150 ml
(café, thé, (1 tasse)
eauala 300 ml
tempéra-ture | (2 tasses) | p100
d’apparte- 450 ml
ment) (3 tasses)
600 ml
(4 tasses)

2509
Soupe 350g
(froide) 4509 | P100

5509

Rago0t p
(froid) 350g | P8O

Pates avec
sauce 3509 P80

(froides)

1-1%

1%-2

2Y5-3

3-3%

2-2Y5
2%5-3
3-3Y%2
3vs-4

4Y5-5Y

3Ye-4Y2

1-2

2-3

Versez dans une tasse en
céramique et la réchauffer
sans couvercle. Placer 1
tasse au centre, 2 en face
de lautre et 3ou 4 en
cercle. Bien remuer avant
le temps de repos et avant
de servir. ***be careful
while taking them out of
oven.

Verser la soupe dans une
assiette creuse en
céramique ou dans un bol
creux en céramique.
Couvrir avec un couvercle
en plastique. Bien remuer
apres le réchauffage.
Remuer de nouveau avant
de servir.

Mettre le ragodt dans un
plat creux en céramique.
Couvrir avec un couvercle
en plastique. Remuer
réguliérement au cours du
réchauffage et une
nouvelle fois avant de
laisser reposer et de servir.

Mettre les pates (par ex.
spaghetti ou vermicelles
aux ceufs) dans un plat en
céramique plat. Couvrir
avec du Scellofrais allant
au micro-ondes. Remuer
avant de servir.
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Aliment

Portion

Puis-
sance

Temps
(min.)

Temps de
repos
(min.)

Instructions

Pates
fourrées
(froides)

Plats
préparés
(froids)

350g

350g
450g
550q

P80

P80

4Y2-5Y%
5-6
5Y5-6Y2

Mettre les pates fourrées
(par ex. raviolis, tortellini)
avec la sauce dans un plat
creux en céramique.
Couvrir avec (froid) un
couvercle en plastique.
Remuer régulierement
pendant le réchauffage et
une nouvelle fois avant de
laisser reposer et de servir.

Placer les plats
comprenant 2 a 3 aliments
sur une assiette en
céramique. Couvrir avec
du Scellofrais allant au
micro-ondes.
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Réchauffer des aliments et du lait pour bébés

Utiliser les niveaux de puissance et les temps indiqués dans ce tableau comme

instructions de réchauffage.

. Temps de
Aliment |[Portion AU Temps repos Instructions
sance (min.)
Placer dans un plat creux
) en céramique. Faire cuire
Aliments avec un couvercle. Remuer
pour aprés la cuisson. Laisser
bébés 190g | P80 30sec. 2-3  |reposer 2 a 3 minutes.
(légumes Avant de servir, bien
+ viande) remuer et controler
attentivement la
température.
Mettre la bouillie dans une
assiette creuse en
Bouillie céramique. Faire cuire
pour avec un couvercle. Remuer
bébé 190g | P8O 20sec. 2.3 |aprés la cuisson. Laisser
(ceréales reposer pendant 2 a
+ lait + 3 minutes. Avant de servir,
fruit) bien remuer et controler
attentivement la
température.
Remuer ou bien agiter et
verser dans une bouteille
de verre stérilisée. Placer
30-40 au centre du plateau
. 100ml sec. tournant. Faire cuire sans
Lait pour P30 1 min 2-3  |couvrir. Bien agiter et
bébé - UvIIr. 9
200ml . laisser reposer pendant au
1 min. moins 3 minutes. Avant de
10 sec. servir, bien agiter et
contrler attentivement la
température.
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GRIL

L’élément de cuisson au gril se trouve sous la paroi supérieure du four. Il
fonctionne lorsque la porte du four est fermée et que le plateau tourne. La
rotation du plateau permet de mieux griller les aliments. Préchauffer le gril
pendant 4 minutes pour faire griller les aliments plus rapidement.

Plats a utiliser pour les grillades :

Doivent aller au feu et peuvent comprendre des éléments en métal. Ne pas
utiliser de plastique, qui pourrait fondre.

Aliments adaptés pour le gril :

Cételettes, saucisses, steaks, hamburgers, tranches de bacon et de jambon sec
fumé, fines tranches de poisson, sandwiches et tous types de pain grillé avec
garniture.

REMARQUE IMPORTANTE :
Toujours mettre les aliments sur la grille supérieure, sauf instruction contraire.

MICRO-ONDES + GRIL

Ce mode de cuisson associe la chaleur rayonnante du gril a la vitesse de cuisson
du micro-ondes. Il ne fonctionne que lorsque la porte du four est fermée et que le
plateau tourne. La rotation du plateau permet de bien dorer les aliments.

Plats a utiliser pour la cuisson au micro-ondes + gril:

Veuillez employer des plats a travers lesquels les micro-ondes passent. Ils
doivent aller au feu. Ne pas utiliser des plats en métal avec les modes combinés.
Ne pas utiliser de plats ni d’éléments en plastique car ils pourraient fondre.

Aliments adaptés pour la cuisson micro-ondes + gril :

Sont adaptés pour la cuisson avec ce mode combiné tous les types d’'aliments
cuits devant étre réchauffés et dorés (par ex. les pates cuites), ainsi que les
aliments requérant un bref temps de cuisson afin de brunir. Ce mode peut
également étre employé pour les grosses parts d’aliments qui sont meilleures
lorsque leur surface est brunie et croustillante (par ex. les morceaux de poulet,
les retourner a la moitié de la cuisson). Veuillez consulter le tableau relatif au gril
pour de plus amples détails.

Les aliments doivent étre retournés en cours de cuisson s’ils doivent étre
brunis des deux cotés.
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Guide pour faire griller les aliments surgelé

Utilisez les niveaux de puissance et les temps de ce tableau comme guide pour
faire griller.

Al ¢ PUI Temps | Temps
sulrmZIr:é Portion s:r:i-e coté 1 | coté?2 Instructions
. (min) | (min)
Placer d’abord les petits
| pains sens dessus
o N c2 Gril | dessous en cercle sur le
Petits pains 2 piéces | MW+ seul plateau tournant. Faire
(env.50gch.) | 4pieces | Gril | 1%22 | 23 Iohierjusqua ce quiils
2¥e-3 23 |soient croustillants, puis
attendre 2 a 5 mn.
Placer la baguette
Baguette/ 200-250g | Mw+ C1 Gril |surgelée diagonalement
Baguette a (1 piéce) Gril seul [surdu papier cuisson sur
Iail 3Ye-4 2-3 |le support. Apres gril
attendre 2 a 3 minutes.
gl
légumes ou
éog“lmes de 4009 C1 13-15 - Pyrex sur le support.
t Aprés cuisson attendre 2
erre) A ;
a 3 minutes.
Placer les pates dans un
A petit plat rectangulaire
(PC?;iielloni e [y, T3S
Macaroni ’ 4009 C1 14-16 - directement sur le
Lasagne ’ plateau tournant. Aprés
o) cuisson attendre 2 & 3
minutes.
Placer le gratin gelé
dans un petit plat
Poisson Gratin| 400g C1 16-18 - rectangle en Pyrex sur le
support. Aprés cuisson
attendre 2 a 3 minutes.
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Guide pour faire griller les aliments frais

Préchauffer le gril au moyen de la fonction gril pendant 4 minutes.
Utilisez les niveaux de puissance et les temps de ce tableau comme guide pour

faire griller.
Aliment Puis Temps | Temps
frais Portion sance cotel cote2 Instructions
(min) | (min.)
) 4 piéces Gril | ., Placer les tartines cote a
Tartines (25 gchaq.) | seul 3o-de| 34 hte sur le support
Placer d’abord les petits
Petits pains . Gril pains a I'envers en cercle
(déja cuits) 2-4 pieces seul 2/2-3%2 | 12272 | Girectement sur le plateau
tournant.
Couper les tomates en
200g o deux. Mettre un peu de
Tomates (2 pieces) -4 i fromage dessus. Disposer
grillées 400g c2 dans un plat adapté au
(4 piéces) 5-6 four, que vous placez sur
le support.
Faire d'abord griller les
Temaie: toasts. Puis les disposer
Cheese ) ) avec la préparation sur le
Toast o g (FaE)) B2 GRS support en plagant 2
toasts a I'opposé. Attendre
2 a 3 minutes
Toast
Hawaii Faire d’abord griller les
(pample- 2 pieces 3s-dYs toasts. Pu[s les c_ilsposer
mousse (300g) c1 ) avec la préparation sur le
jambon, 4 pcs (300 - supporF en plagzzmt 2
Jfromage en pes (3009) 6-7 toasts a I'opposé. Attendre
tranches) 2 a 3 minutes
Couper les pommes de
Pommes 2509 415515 terre en deux. Les
de Terre 5009 Cl a7 - |disposer en cercle sur le
support c6té coupé vers le
gril.
Gratin de Placer le gratin grais dans
légumes ou un petit plat en Pyrex sur
pommes de 5009 Cc1 9-11 - le support. Aprés cuisson
terre attendre 2 a 3 minutes.
(refroidi)
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. . Temps [Temps
Aliment ] Puis- P P q
frais Portion sance cot_e 1 cot.e 2 Instructions
(min) | (min.)
4509 7.8 7.8 Enduire les morceaux
pieces uile et d’épices. Les
2 pie d’huil d'épi Li
Morceaux 6509 placer en cercle, les os
de poulet (2-3 pieces) ez 9-10 8-9 vers le milieu. Ne placer
8509 aucun morceau au centre
piéces ) ) u support. Laisser
4 pie 11-12 | 9-10 d L
reposer 2 a 3 minutes.
Enduire le poulet d’huile et
d’épices. Commencer par
placer le blanc du poulet
Poulet roti 900g Cc1 10-12 | 9-11 |en dessous puis en haut
1100g 12-14 | 11-13 |directement sur le plateau
tournant. Apreés grillage
attendre 6 minutes.
Enduire les cotelettes
= d’huile et d’épices. Les
Cotelettes : .
- 400g Gril | 19.12 | 8.9 |disposer en cercle sur le
& 500) (4 pieces) | seul support. Aprés cuisson,
laisser reposer 2 a 3
minutes.
Cc2 (Grill |Enduire les grillades
250 g seul) [d’huile et de porc d’épices.
) 2 pieces) |EMO+ 6-7 5-6 |Les disposer en cercle sur
Grillades ( 5pOO g ) Gril le support. Laisser reposer
e - - a 3 minutes aprés avoir
(4 pieces) 8-10 7-8 2"3_ inut : i
fait griller.
Enduire la peau d’'un
poisson entier d’huile et
; AL 4509 6-7 7-8 |d'épice. PI I
Poisson roti c2 pice. Placer les
6509 7-8 8-9 |poissons cote & cote (téte-
gueue) sur le support.
Epépiner les pommes et
2 les remplir de raisins secs
pommes .
(env.400g) 6-7 et confiture. Parsemer
Pommes 4 pommes c2 - d’amandes effilées. Placer
(env.800g) 10-12 les pommes sur un plat
adapté au four posé
directement sur le plateau.
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Canpby

Mikrowellenherd

BEDIENUNGSANWEISUNG
MODELLE: cBWM 30 DS

Vor der Verwendung des Mikrowellenherdes lesen Sie diese Anleitung
aufmerksam durch und bewahren Sie sie sorgfiltig auf.

Wenn Sie die hier enthaltenen Anweisungen befolgen, wird lhr Mikrowellenherd
Ihnen einen hervorragenden Dienst fiir lange Zeit garantieren.

DIESE BEDIENUNGSANLEITUNG SORGFALTIG AUFBEWAHREN.

Durch die Platzierung des CE-Labels (CE) auf
dieser Produktkennzeichnung, erklaren  wir
eigenverantwortlich die Einhaltung der
europaischen Sicherheit, Gesundheit und Umwelt
in den Rechtsvorschriften festgelegten
Anforderungen fur dieses Produkt.
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VERMEIDUNG
von moglicher Mikrowellenstrahlung

(a) Versuchen Sie nicht, diesen Ofen bei geoffneter
TUr zu betreiben, da dies zu schadlicher Mikrowellen-
Strahlung fuhren kann. Es ist wichtig, die Sicherheitss
perren nicht zu brechen oder zu manipulieren.

(b) Stellen Sie keine Gegenstande zwischen die
Backofen-Vorderseite und die Tur, vermeiden Sie
Schmutz oder Ruckstande von Reinigungsmitteln auf
Dichtungen.

(c) WARNUNG: Wenn die Tur oder

Turdichtungen beschadigt sind, darf der Ofen nicht
betrieben werden bis dieser von einer sachkundigen
Person repariert worden ist.

NACHTRAG

Wenn das Gerat nicht sauber gehalten wird, kdnnen
die Oberflachen angegriffen werden und beeinflussen
dann die Lebensdauer des Gerates und kénnen zu
gefahrlichen Situationen fuhren.

Technische Eigenschaften

Modelle CBWM 30 DS
Nennspannung 230V~50Hz
Eingangsnennleistung (Mikrowellen) 1450W
Ausgangsnennleistung (Mikrowellen) 900 W

Volumen des Mikrowellenherdes 30L

Durchmesser des Drehtellers & 315mm
Auflenmallen (BxTxH) 520 x 434x 326 mm
Nettogewicht 15 kg
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Wichtige Sicherheitshinweise
WARNUNG

Um die Gefahr von Feuer, elektrischem Schlag,
Verletzungen von Personen oder Ubermaliger
Mikrowellen-Strahlung zu verhindern, wenn Sie |hr Gerat
anschliel3en, befolgen Sie die grundlegenden
Vorsichtsmalinahmen, einschlieRlich der Folgenden:

1. ACHTUNG: Flussigkeiten und andere Lebensmittel
durfen nicht in verschlossenen Gefallen erhitzt werden,
da sie explodieren konnten.

2. Warnung: Die Abdeckung, die Schutz gegen die
Strahlenbelastung durch Mikrowellenenergie bietet, nicht
entfernen.

3. Achtung: Nur Kinder durfen den Ofen ohne Aufsicht
benutzen, wenn eine angemessene Anweisung gegeben
worden ist, so dass das Kind in der Lage ist, den Ofen in
einer sicheren Weise zu nutzen und die Gefahren eines
unsachgemallen Gebrauchs zu verstehen.

4. Warnung: Wenn das Gerat im Kombinationsmodus
betrieben wird, sollten Kinder den Backofen nur unter
Aufsicht von Erwachsenen nutzen. (Nur far Grill-Serie)
5. Verwenden Sie nur Behalter, die flir den Einsatz in der
Mikrowelle geeignet sind.

6. Der Ofen sollte regelmaldig gereinigt werden und
jegliche Nahrungsrickstande sollten entfernt werden.

7. Lesen und beachten Sie im Besonderen:
"Vorsichtsmallnahmen zur Vermeidung von maoglicher
Mirkowellenstrahlung".

8. Beim Erhitzen von Speisen in Kunststoff- oder Papier-
Behaltern, besteht die Moglichkeit der Entzindung.
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9. Wird Rauch festgestellt, das Gerat ausschalten
oder den Netzstecker ziehen und die

Tur geschlossen halten, um eventuelle Flammen zu
ersticken. 10. Uberhitzen Sie das Essen nicht.

11. Nutzen Sie das Gerat nicht als Stauraum fur
Gegenstande, Brot, Kekse etc.

12. Entfernen Sie Drahtbander und Metallteile von
Papier- oder Plastikbehaltern bevor Sie diese in den
Ofen stellen.

13. Installieren Sie oder stellen Sie diesen Ofen nur
entsprechend den Installationsanweisungen auf.
14. Eier in Schale und ganze hartgekochte Eier
sollten nicht in der Mikrowelle erwarmt werden, da
sie explodieren kdnnen, selbst nachdem die
Mikrowellenerhitzung beendet ist.

15. Benutzen Sie dieses Gerat nur fur die
vorgesehenen Verwendungen wie in dieser Anleitung
beschrieben. Verwenden Sie keine atzenden
Chemikalien oder Dampfreiniger. Dieser Ofen ist
speziell fur die Erhitzung von Lebensmitteln und
nicht fur den industriellen oder Labor-Gebrauch
konzipiert.

16. Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es
vom Hersteller, dessen Kundendienst oder einer
ahnlich qualifizierten Person ersetzt werden, um
Gefahrdungen zu vermeiden.

17. Bewahren oder benutzen Sie dieses Gerat nicht
im Freien.

18. Verwenden Sie dieses Gerat nicht in der Nahe
von Wasser, in einem feuchten Keller oder in der
Naheeines Schwimmbeckens.
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19. Die Temperatur der zuganglichen Oberflachen
kann hoch sein, wenn das Gerat in Betrieb ist.
Halten Sie das Kabel fern von erhitzten Oberflache
und bedecken Sie nicht die Luftungsschlitze des
Ofen.

20. Das Kabel darf nicht Uber Tischkanten hangen.
21. Wird das Gerat nicht sauber gehalten, konnte
es zu einer Verschlechterung der Oberflache
kommen, die Lebensdauer des Gerates konnte
beeintrachtigt werden und dies moglicherweise zu
einer gefahrlichen Situation fuhren.

22. Der Inhalt von Babyflaschen und Glaschen mit
Babynahrung sind zu ruhren oder zu schutteln und
die Temperatur vor dem Verzehr zu Uberprufen, um
Verbrennungen zu vermeiden.

23. Erhitzen von Getranken in der Mikrowelle kann
zu verspatetem siedendem Aufwallen fuhren, also
Vorsicht beim Umgang mit dem Behalter.

24. Das Gerat ist nicht fur die Nutzung durch
Personen (einschlieBlich Kinder) mit eingeschrankten
physischen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten
oder mangels Erfahrung und Wissen, nur wenn eine
angemessene Aufsicht oder ausfuhrliche Anleitung
zur Benutzung des Gerats durch eine verantwortliche
Person gegeben wurde.

25. Kinder sollten beaufsichtigt werden, um
sicherzustellen, dass sie nicht mit dem Gerat
spielen.

26. Die Gerate sollen nicht durch eine externe
Zeitschaltuhr oder eine Remote-Steuerung betrieben
werden.
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27. ACHTUNG: Stellen Sie sicher, dass das Gerat
ausgeschaltet ist, bevor Sie die Lampe austauschen,
um die Moglichkeit eines elektrischen Schlages zu
vermeiden.

28. Zugangliche Teile konnen wahrend der Benutzung
heill werden. Kleine Kinder sollten daher ferngehalten
werden.

29. Verwenden Sie keine scharfen Scheuermittel
oder scharfe Metallschaber zur Reinigung der
Ofentlr, da sie die Oberflache zerkratzen und zur
Beschadigung des Glases flihren kann.

30. Wahrend des Gebrauchs wird das Gerat heils.
Beruhrungen mit Elementen im Inneren des Ofens
sind zu vermeiden.

31. Verwenden Sie nur die Temperaturfihler, die
fur dieses Gerat empfohlen sind (gilt fur Ofen mit
einer vorgesehenen Anlage zur Nutzung einer
Temperaturfihlers.)

32. Die Ruckseite des Gerats sollte an eine Wand
gestellt werden.

33.Dieses Gerat kann von Kindern ab dem Alter von
8 Jahren oder mehr benutzt werden, ebenso wie
von Personen mit geminderter sensorischer oder
geistiger Fahigkeit oder fehlender Erfahrung und
Wissen , falls sie Beaufsichtigung oder Einweisung
zum sicheren Benutzen dieses Gerates bekommen
haben, und auf die entsprechenden Gefahren
hingewiesen wurden.Kinder sollen nicht mit dem
Gerat spielen.Die Reinigung und Instandhaltung
seitens des Benutzers soll nicht von Kindern ohne
Aufsicht vorgenommen werden.

34.Das Gerat und das Stromkabel sollen aullerhalb
der Reichweite von Kindern unter 8 Jahren
aufbewahrt werden.

41



35.Falls sich Rauch entwickelt, schalten Sie das
Gerat ab oder ziehen Sie den Netzstecker, lassen
Sie die Tur geschlossen, um etwaige Flammen zu
ersticken.

36.Dieses Gerat ist fir den Gebrauch im Haushalt und
ahnlichen Anwendungen bestimmt:

— Essraume des Personals in Werkstatten, Buros und
anderen Arbeitsumgebungen;

— Durch Kunden in Hotels, Motels und ahnlichen
Wohnumgebungen;

— Bauernhofe;

— Fruhstuckspension.

37.WARNUNG: Das Gerat und seine zuganglichen Teile
werdenwahrend der Benutzungheiss. Seien Sie vorsichtig
und berihren Sie nicht die Heizelemente. Kinder unter
8 Jahren sollen ohne konstante Aufsicht nicht in der
Nahe sein.

38.Die Mikrowelle soll mit gedffneter Dekor Tir benutzt
werden ( fir Mikrowellen mit Dekor Tar).

39.Der Dampfreiniger soll nicht benutzt werden.
40.Benutzen Sie keine scheuernden Reinigungsmittel
oder scharfeMetallkratzer, um die Ofenglastir zu
saubern. Dies verursacht Oberflachenkratzer, die zu
einem Zerbrechen des Glases fllhren kdnnen.

BITTE LESEN SIE DIES SORGFALTIG UND BEWAHRENSIE
ES FUR SPATERES NACHLESEN AUF
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Zur Vermeidung von Personenschaden

GEFAHR

Stromschlaggefahr
Beruhren der internen
Komponenten kann zu
schweren Verletzungen
oder zu Tod fuhren.
Offnen Sie dieses Geréat
nicht!

WARNUNG

Stromschlaggefahr

Bei unsachgemallem
Gebrauch der Erdung kann
es zu einem elektrischen
Schlag kommen.

Das Gerat nicht in die
Steckdose anschlief3en
bis Gerat korrekt installiert
und geerdet ist.

Reinigung

Bitte ziehen Sie den
Stecker vor der Reinigung
1. Reinigen Sie das Innere
mit einem feuchten Tuch.
2. Reinigen Sie das
Zubehor in Seifenlauge.
3. Der Turrahmen und die
Dichtung mussen vorsichtig
mit einem feuchten Tuch
gereinigt werden, wenn Sie
dreckig sind.

Dieses Gerat muss geerdet
werden. Im Falle eines elektrischen
Kurzschlusses, reduziert die
Erdung den elektrischen Strom.
Dieses Gerat ist mit einem
Erdungskabel und mit einem
Schutzkontaktstecker ausgestattet.
Der Stecker muss an eine
Steckdose angeschlossen werden,
die ordnungsgemal installiert und
geerdet ist. Wenden Sie sich an
einen qualifizierten Elektriker oder
Kundendienst-techniker, wenn die
Anweisungen nicht vollstandig
verstanden wurden oder wenn
Zweifel bestehen, ob das Gerat
ordnungsgemald geerdet ist.

1. Ein kurzes Anschlusskabel wird
mitgeliefert, um Risiken des
Stolperns Uber ein langes Kabel zu
vermeiden.

2. Wenn ein langeres Kabel oder
Verlangerungskabel genutzt wird:
1) Die vermerkte Spannung des
Kabels oder Verlangerungskabels
sollte mindestens so grol} sein wie
die elektrische Leistung des Gerates.
2) Das Verlangerungskabel muss
ein geerdeter 3-Draht-Kabel sein.
3) Das lange Kabel sollten so
platziert werden, dass es von
Kindern nicht gezogen werden
kann oder unabsichtlich dartber
gestolpert werden kann.
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Geschirr

Achtung

FiUr inkompetente Personen ist die Durchfuhrung einer
Wartung oder Reparatur, die die Entfernung einer Abdeckung
zum Schutz gegen Mikrowellen- Strahlung beinhaltet, verboten.

Schlagen Sie in der Bedienungsleitung im Abschnitt “Geeignete Materialien fir den
Mikrowellenherd" bzw. "Ungeeignete Materialien fiir den Mikrowellenherd® nach.
Auch Utensilien ohne Metall kénnten ungeeignet fir die Verwendung im
Mikrowellenherd sein. Im Zweifelsfalle ist es moglich, das betreffende Utensil mit
der folgenden Prozedur zu testen.

Eignungstest:
1. Einen flir den Mikrowellenherd geeigneten Behalter mit einer Tasse kalten
Wassers (250 ml.) fullen und das betreffende Utensil hineingeben.

2. Bei héchster Temperatur fir 1 Min. kochen.

3. Das Utensil vorsichtig berlhren. Wenn das leere Utensil heil ist, darf es
nicht im Mikrowellenherd verwendet werden.

4. Die Kochzeit von 1 Min. nicht iibersteigen.
Geeignete Materialien fiir den Mikrowellenherd

Gebrauchshinweise des Herstellers beachten. Der
Boden eines Steingut-Behalters muss mit mindestens 5 mm
Abstand zur Drehplatte positioniert werden.

Eine unsachgemaRe Verwendung kann zum Bruch der
Drehplatte fiihren.

Nur Teller verwenden, die mikrowellengeeignet sind.

Teller Gebrauchshinweise des Herstellers befolgen. Keine gebro-
chenen oder angeschlagenen Teller verwenden.

Steingut

Deckel stets abnehmen. Nur zum Erwarmen der Speisen
Schraubglaser verwenden. Viele Schraubglaser sind nicht hitzebestandig und
koénnten brechen.

Nur hitzebestandige und fir den Mikrowellenherd geeignete
Glasbehalter verwenden. Versichern Sie sich, dass sie keinen
Metallrand haben. Keine gebrochenen oder angeschlagenen
Glasschisseln verwenden.

Schlauchfolien und | Gebrauchshinweise des Herstellers befolgen. Nicht mit
Backschlauche fir | Metallverschlissen verschlieRen. Folien einschneiden,
die Mikrowelle | damit der Dampf austreten kann.

Glasschisseln

Pappteller und | Flrs Kochen oder Erwarmen nur fir kurze Zeit. Wahrend des
Pappbehalter Garvorgangs den Mikrowellenherd nicht unbeaufsichtigt lassen.
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Klchenpapier

Kann zum Abdecken der Speisen wahrend des Erwdrmens
verwendet werden, um das Fett aufzunehmen. Nur fir kurzes
Erwarmen unter Aufsicht verwenden.

Pergamentpapier

Als Abdeckung zum Vermeiden von Spritzern oder als Deckel
gegen Dampf verwenden.

Kunststoff

Nur fir Mikrowellenherde geeignete Kuststoffarten verwenden.
Bedienungsanleitung des Herstellers befolgen. Der Kunststoff
sollte mit dem Zeichen ,Fir Mikrowellen geeignet* gekenn-
zeichnet sein. Einige Kunststoffbehalter werden weich, wenn
der Inhalt sich erwarmt. Luftdicht verschlossene Kochbeutel
oder Titen sollten angeschnitten oder geléchert werden,
wie auf der Verpackung angegeben.

Klarsichtfolie

Nur fur die Mikrowellenherde geeignete Folie verwenden. Zum
Abecken der Speisen wahrend des Kochens verwenden, um
die Feuchtigkeit zu erhalten. Versichern Sie sich, dass die
Klarsichtfolie die Speisen nicht berihrt.

Thermometer

Nur die fir die Mikrowellenherde geeigneten Thermometer
(fur Fleisch und SiiRigkeiten) verwenden.

Butterbrotpapier

Als Abdeckung zum Vermeiden von Spritzern und zum Erhalten
der Feuchtigkeit verwenden.

Ungeeignete Materialien fiir die Mikrowellenherde

Aluminiumtabletts

Gefahr der Lichtbogenbildung.
Speisen in mikrowellengeeignete Teller verlegen.

Pappbehalter fiur Lebens- | Gefahr der Lichtbogenbildung. Die Speisen auf
mittel mit Metallhandgriffen | fiir die Mikrowellenherde geeignete Teller legen.

Metallwerkzeuge

Das Metall reflektiert die Mikrowellen und die Speisen
werden nicht erwarmt. Gefahr von Lichtbogenbildung.

Metallverschlisse

Gefahr von Lichtbogenbildung. Das Metall kénnte
einen Brand im Inneren des Mikrowellenherdes

verursachen.
N Sie konnten einen Brand im Inneren des Mi-
Papiertiiten
krowellenherdes verursachen.
Wenn diese Behalter zu hohen Temperaturen
Polystyren- bzw.

Polyurethanbehalter

ausgesetzt werden, kdnnten sie schmelzen oder den
Inhalt kontaminieren.

Holz

Nachdem das Holz im Mikrowellenherd verwendet
wurde, trocknet es aus und kénnte brechen oder zer-
splittern.
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MIKROWELLENHERD INSTALLIEREN
Bauteile und Zubehor des Mikrowellenherdes

Entfernen Sie die Verpackung und nehmen Sie die Zubehorteile aus dem Garraum heraus.
Der Mikrowellenherd wird mit den folgenden Zubehorteilen geliefert:

1 Glasdrehteller
1 Drehring

1 Bedienungsanleitung %— \

A

A) Schaltbrett P

B) Achse des Drehtellers :
C) Tragerring e \

D) Glasteller Eb ¢ B

E) Fenster G

F) Tar

G) Sicherheitsverriegelungssystem
Grill (nur fur die Serie mit Grill)

Achtung: das Metallgitter im Mikrowellenbetrieb nicht verwenden. Wenn die
Mikrowellenfunktion gewahlt wird, Metallgitter aus dem Garraum entfernen.

Solite die Tur wahrend des Betriebs offen bleiben, muss der Mikrowellenherd
abgeschaltet werden.

Installation der Drehplatte Nabe (Unterseite)

Glasteller —

Achse des Drehtellers —

Tragerring
a. Glasteller nie falsch herum legen. Die Drehung der Glasplatte darf nie
behindert werden.

b. Mikrowellenherd nie ohne Glasteller und Tragerring betreiben: beide Teile miissen
stets benutzt werden.

c. Die Speisen und die Behalter missen zum Erwarmen immer auf die Glasplatte
gestellt werden.

d. Sollten der Glasteller oder der Drehring beschadigt werden oder einen Sprung
aufweisen, wenden Sie sich an den zustédndigen Kundendienst.

Installation auf der Arbeitsflache

Verpackung entfernen und Zubehér entnehmen. Uberpriifen Sie den Mikrowellenherd
und vergewissern Sie sich, dass das Gerat keinen Transportschaden am Gehause
oder an der Tdr erlitten hat. Sollte der Mikrowellenherd beschadigt sein, darf es nicht
installiert werden.
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Innenraum: Alle Schutzfolien aus den Oberflachen des Innenraums des
Mikrowellenherdes entfernen.

Die im Garraum des Mikrowellenherdes geklebte, feine, hellbraune
Verkleidung nicht I6sen, da sie zum Schutz des Magnetrons dient.

Installation
1. Wahlen Sie eine ebene Oberflache mit genug Raum fir
die Luftungsein- und- auslasse.

Zwischen dem Mikrowellenherd und den angrenzenden
Wanden muss ein Mindestabstandvon 20cm eingehalten werden.
(1) Uber demGerét einen Abstandvon mindestens 30 cm
lassen.

(2)DieFufichen aus der Unterseite desMikrowellenherdes
nicht entfernen.

(3)Achten Sie darauf, dass die Luftungsein- und -
auslassenicht versperrt sind, damitdas Gerat nicht beschadigt wird.
(4) Den Mikrowellenherd mdglichst weit entfernt von
Fernseher oder Radio aufstellen.Der Betrieb des
Mikrowellenherdes kann Empfangsstérungen oder
Bildinterferenzen verursachen.

2. Den Mikrowellenherd an einer Standardhaussteckdose
verbinden. Versichern Siesich, dassdie Spannung und die
Frequenz den Nennwerten |hrer Hausinstalla-tionentsprechen.
ACHTUNG:Den Mikrowellenherdnichtauf Hausgerate
installieren, die Warme erzeugen(auch Kuhlschranke).
Wenn das Gerat in der Nahe oder direkt auf einer
Warmequelle installiert wird, konnte esbeschadigt werden,
und der Garantieanspruch wirde verfallen.

Die zugangliche Oberflache kann é
beim Betrieb hei werden. 47



BEDIENUNGSANLEITUNG

Dieser Mikrowellenherd verwendet zur Einstellung der Kochparameter eine elektronische
Steuerung, die es gestattet, den unterschiedlichsten Bedirfnissen gerecht zu werden.

1. EINSTELLUNG DER UHR

Sobald die Mirkowelle an der Steckdose verbunden wird, zeigt das Display

"0:00", und ein akustisches Signal ertont.
1) Driicken Sie " 6 | @ ;' die Ziffern der Stunden werden blinken. m

2) Knopf " h% drehen, um die Stunden einzustellen. Die eingegebene Zahl m
fur die Stunden muss zwischen 0 und 23 liegen.

3) Driicken sie " (¥ |® " die Ziffern der Minuten fangen an zu blinken. m

4) Knopf  "X!"drehen, um die Minuten einzustellen. Die Zahl fiir die Minuten m
muss zwischen 0 und 59 liegen.

5) Driicken Sie " (¥ |@ " um die Einstellung der Uhrzeit zu bestatigen. m
Das Trennzeichen ":" zwischen den Ziffern wird blinken.
Hinweis: 1) Wenn die Uhr nicht eingestellt ist, wird die Garzeiteinstellung nicht moglich
sein und das Gerat nicht richtig funktionieren kénnen.
2) Wenn Sie wahrend der Einstellung der Uhrzeit auf " STOP @ " driicken,
oder fiir mehr als eine Minute keine Einstellung vornehmen, kehrt das Gerat
automatisch zur urspriinglichen Einstellung zuriick.

2. MIKROWELLENBETRIEB

Driicken Sie mehrmals " = ", um die gewiinschte Funktion zu wahlen.
Knopf " @ " drehen, um die Leistung 80% zu wéhlen. Im Display erscheint
die Anzeige "P80". Driicken Sie "+30” {>"

Drehen Sie dann " @ ", um die Kochzeit einzustellen. Driicken Sie " + 30" @ "
um den Garvorgang zu starten.

Beispiel: Wenn Sie eine Leistung von 80% fir 20 Minuten verwenden mdchten, pro-
grammieren Sie den Mikrowellenherd gemaf den folgenden Anleitungen:

1) Driicken Sie " =R o einmal, im Display erscheint "P100", und
die Anzeige " =R " leuchtet auf. m
2) Knopf " " drehen, um die Leistung 80% zu wéhlen. m

Im Display erscheint die Anzeige "P80". Driicken Sie "+ 30" @

3) Knopf " @ " drehen, um die Kochzeit einzustellen, bis im Display
"20:00" erscheint (die maximal einstellbare Kochdauer betragt 95 Minuten)

4) Driicken Sie " +30” ", um den Garvorgang zu starten, ":" leuchtet auf und
" = "fangt an zu blinken (ein akustisches Signal ertont 5 Mal am Ende der Garzeit).
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HINWEIS: Die erste Minute kann in Schritten von 5 Sekunden eingestellt werden, danach

sind die Schritten wie folgt:

0---1 Min : 5 Sekunden 10---30 Min: 1 Minute
1---5 Min : 10 Sekunden 30--95 Min: 5 Minuten
5---10 Min : 30 Sekunden
Einstellung der Leistung der Mikrowelle
Mikrowellenleistung 100% 80% 50% 30% 10%

3. SCHNELLSTART - BETRIEBSZEIT VERLANGERN

Durch Dricken der Taste " +30”

verlangert werden, wenn die Taste " + 30"
Hinweis: Diese Funktion ist fiir andere Betreibsarten nicht moglich.
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4. AUFTAUEN NACH ZEIT

1) Einmal die Taste "-)OV°®|§‘,’°@ 'jdri]cken, bis das Display "dEF1" anzeigt.

"N n

2) Um die Zeit einzustellen, " drehen. Die beiden Symbole " = oo
und " ¥ "leuchten auf. Die hochstmdgliche Dauer betragt 95 Minuten.
Die voreingestellte Leistungsstufe ist P30. Sie kann nicht verandert werden.

3) Um den Auftauvorgang zu starten, Taste " +30” " dricken. Die
Symbole" == "und" ¥ " werden blinken.

5. AUFTAUEN NACH GEWICHT
1) zweimal auf" %’®|§{°@, "driicken; das Display zeigt "dEF2".

2) Um das Gewicht der aufzutauenden Speise einzustellen, " @ "
drehen. Im Display erscheint "g". Es kann ein Gewicht zwischen m
100 und 2000 g eingestellt werden.

3) Um den Auftauvorgang zu starten, Taste " +30” @ " driicken. Die Symbole

n=an nn

A"und" e blinken, und die Anzeige "g" wird erléschen.

6. Auto Menu Q

1). Im Wartezustand " 5, " drticken oder " % " nach rechts zum gewiinschten

Mend drehen. "A-01","A-02"...."A-10" werden abwechselnd angezeigt.
2) Auf" +30” <D dricken und gewahlte Auswahl bestatigen.

3)." % "drehenyum im Menii aus b-1 bis b-4 zu wéhlen.

4)" +30” @ " driicken und den Kochvorgang starten .

Am Ende des Kochvorgangs ertdnt der Summer finf Mal. Falls die Uhrzeit vorher
eingestellt wurde, wird dann die aktuelle Zeit angezeigt, ansonsten zeigt das Display
0:00.

Beispiel: Pasta kochen.

1" R " sieben Mal driicken, "A-07" steht im Display und das Pasta-Men( wird
gewahlt." & " und" [E] " Symbole leuchten auf.

2)" +30” Q) driicken zum Bestéatigen des gewéhlten Hauptmends.

3). Drehen bis " % " erscheint.

4)" +30” @ " driicken und den Kochvorgang starten

Am Ende des Kochvorgangs ertdnt der Summer finf Mal. Danach wieder in den

Wartezustand schalten.
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7. INDIVIDUELL EINSTELLBARE PROGRAMMABLAUFE

Es ist méglich, bis zu zwei Kochprogrammen in Folge einzustellen. Wenn eines
davon das Auftauen ist, wird dieses automatisch als erstes Programm durchgefiihrt.
Nach jedem Programm ertdnt ein akustisches Signal, und das nachste Programm
startet anschlieRend.

Hinweis: Das Menl Auto kann nicht als Teil einer Programmfolge eingestellt werden.
Beispiel: Wenn Sie 500 g Speisen auftauen und dann mit einer Mikro-
wellenleistung von 80% fir 5 Minuten kochen mdchten, sollten Sie die folgenden
Einstellungen vornehmen:

1) Zweimal auf" %’el%’éﬁ "driicken; das Display zeigt "dEF2".

2) Um das Gewicht der Speise einzugeben, " @ " drehen, bis das Display
"500" anzeigt.

~

3) Driicken Sie " =R " einmal, im Display erscheint "P100".

Knopf " ¥4 " drehen, um die Leistung 80% zu wéhlen.
Im Display erscheint die Anzeige "P80". Driicken Sie "+ 30"

4) Fir die Einstellung der Kochzeit auf 5 Minuten " @ " drehen.

5) Um den Garvorgang zu starten, Taste " +30” @ " driicken.
Hinweis: Am Ende des ersten Programmes ertdnt ein akustisches Signal, dann
wird das zweite Programm gestartet.
Am Ende aller Programme wird das akustische Signal fiinf Mal erklingen und
das Gerat kehrt wieder zu den Haupteinstellungen zurtick.

8. STARTZEITVORWAHL
1) Stellen Sie zuerst die Uhr ein (siehe Abschnitt "Einstellung der Uhr" in dieser
Bedienungsanleitung).

2) Das Kochprogramm einstellen. Es ist mdglich, bis zu zwei Programmen
einzustellen. Diese Funktion kann fir das Auftauen nicht eingestellt werden.

3) Taste " G’, | @ " driicken. Die Uhr wird eingeblendet. Die Ziffern der
Stunden blinken,

4) Um die Stunden einzustellen, "'@ " drehen; die eingestellte Zahl fir die m
Stunden sollte zwischen 0 und 23 liegen.

5) Taste " G’, | @ " driicken, die Ziffern der Minuten werden blinken. m

6) Um die Minuten einzustellen, " % drehen; die eingestellte Zahl fir die m
Minuten sollte zwischen 0 und 59 liegen.

7) Taste " +30” @ " drlicken, um die Programmierung zu bestatigen. ":" leuchtet
permanent, das akustische Signal ertont zwei Mal um die eingestellte Uhrzeit und das
Geréat fangt sodann automatisch an zu arbeiten.

Hinweis: 1) Die Uhr muss vor der Einstellung des Programmes bereits eingestellt sein,
sonst kann die Startzeitvorwahl nicht funktionieren.

2) Wenn die Startzeitvorwahl ohne die Einstellung eines Programmes
erfolgt, dient sie nur als Weckerfunktion bzw. Minutenzédhler. Um die
eingestellte Uhrzeit ertont 5 Mal nur das akustische Signal, das Gerat
geht nicht in Betrieb.
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9. ECO Funktion

Im Wartezustand auf "€ C @ " driicken, dann schaltet sich die Anzeige ab, ebenso
nach einer Minute ohne Aktivitat.

Um die Anzeige zu aktivieren, eine beliebige Taste driicken.

Hinweis:

1). Das Gerat kann nicht in den ECO Modus, solange die Tir gedffnet ist.

2). Um die Anzeige zu aktivieren driicken Sie eine beliebige Taste oder 6ffnen Sie

die Tur im ECO Modus.
3). Wenn Sie den ECO Modus einschalten bei aktivierter Kindersicherung, stellen

Sie sicher, daf} die Kindersicherung aktiviert bleibt.

10. Ruhe-Modus

Driicken Sie im Wartezustand, “STOP @ und “ +30” @ ” 3 Sekunden lang
gleichzeitig um in den Ruhe-Modus zu gelangen. Im Ruhe-Modus

ertonen keine Signaltasten.

Um die Signalténe zu aktivieren: Driicken Sie im Wartezustand,
»STOP @ und ,*30” @ 3 Sekunden lang gleichzeitig um den Ruhe-
Modus zu verlassen.

11. GEWAHLTE EINSTELLUNGEN ANZEIGEN
(1) Driicken Sie wahend des Betriebs " =X "; die eingestellite
Mikrowellenleistung wird fir 3 Sekunden eingeblendet.
(2) Um wahrend der Startzeitverzégerung die gewahlte Startzeit anzuzeigen, driicken
e’ @ "
Im Display wird fur 3 Sekunden die eingestellte Startzeit blinkend angezeigt,
dann zeigt das Gerat wieder die aktuelle Uhrzeit.

(3) Um wahrend des Garvorgangs die Uhrzeit anzuzeigen, driicken Sie " C", | @ "
Die aktuelle Uhrzeit wird 3 Sekunden lang eingeblendet.

12. KINDERSICHERUNG/SPERRE

Zum Verriegeln " E’, |@ " fir 3 Sekunden driicken. Zur Bestatigung, dass die
Kindersicherung eingestellt wurde, ertont ein langes Signal, und das Display
zeigt H an. Das Symbol " ® " leuchtet auf.

Zum Entriegeln Taste “ C, |® " erneut fir 3 Sekunden driicken. Zur Bestatigung,
dass die Kindersicherung nun aufgehoben wurde, ertdnt ein langes Signal.
Das Display zeigt wieder die aktuelle Uhrzeit, und " & " erlischt.

13.VENTILATORSCHUTZ

Wenn das Gerat iber 5 Minuten im Mikrowellen- oder Kombibetrieb funktioniert,
wird es in den letzten 15 Sekunden stehen bleiben und nur der Ventilator bleibt in
Betrieb.

14. MAGNETRONSCHUTZ

Wenn das Gerét fir 30 Minuten mit der hochsten Leistungsstufe betrieben wird, wird
die Mikrowellenleistung automatisch auf 80% reduziert, um das Magnetron zu
schitzen.
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15. AUTOMATISCHES ABSCHALTEN

Wenn die Tur fiir 10 Minuten offen bleibt, schaltet sich das Licht des Mikrowellenherdes
automatisch ab. Nach SchlieRen der Tur eine beliebige Taste dricken, um den
Countdown wiederherzustellen. Das Licht des Mikrowellenherdes wird sich
wieder einschalten.

16. SONSTIGE EIGENSCHAFTEN
(1) Das akustische Signal ertdnt, sobald der Einstellknopf am Ende des Programmes
auf die Grundeinstellung gedreht wird.

(2) Wurde die Tur wahrend des Garvorgangs geoffnet, ist es erforderlich, die
Taste" +30” @ " zu driicken, um den Garvorgang fortzusetzen.

(3) Sobald das Kochprogramm eingestellt wird, muss die Taste " +30” @ "
binnen einer Minute gedriickt werden; sonst wird wieder die aktuelle Uhrzeit
angezeigt und die Einstellungen werden geldscht.

(4) Ist die Taste korrekt gedrickt worden, erklingt ein akustisches Signal, andernfalls
wird kein Signalton zu héren sein.
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Tabelle der automatischen Kochprogramme

Meni Gewicht(g) Display Leistung

b-1 Pizza erwarmen 200 P100
A-01 BROT b-2 Brgt erwarmen 200 P100

b-3 Quiches, Tartes 400 P80+P0+P80

b-4 Teig 500 P30

b-1 Dunsten 400 P100

b-2 Kroketten 250 P80+P0O
IA-02 KARTOFFELN

b-3 Kartoffelauflauf 1 P80+P0O

b-4 Pommes Frittes 200 P100

b-1 Hahnchen 800 P100
A-03 FLEISCH b-2 Truthahn 800 P100

b-3 Schwein 450 P100

b-4 Rotes Fleisch 800 P100

b-1 Muscheln 200 P80
A-04 FISCH b-2 Lachs (Fisch) 350 P80

b-3 Thunfisch-Filet 350 P80

b-4 Seebarsch 350 P80

b-1 Broccoli 400 P100
A-05 GEMUSE b-2 Spinat 400 P100

b-3 Karrotten 400 P100

b-4 Fenchel 200-400 P80+P0O

b-1 Milch(1 Becher/240ml) 1 cup P100
A-06 GETRANKE b-2 Kaffee(1 Tasse/120ml) 1 cup P100

b-3 Tee 1 cup P100

b-4 Heille Schokolade 200 P70

b-1 Gefiillte Teigtaschen 450 P80

b-2 Reis 1 cup P100+P50
A-07 PASTA g;fnj:)ppe (Gemiisesuppe Aufw|, P100

b-4 Pasta 50 P80

b-1 Kekse 200 P80+P0+P80
A-08 KUCHEN b-2 Kuchen 1 cup P80

b-3 Marmelade 400 P100+P0

b-4 Muffins 400 P100

b-1 Getrocknete Lebensmittel [100 P80+P0O

b-2 Selbstgemachter Joghurt 1 Liter P30
A-09 GESUND —

b-3 Vollkornnudeln ;22§500 miWasser 2uftl 15449

b-4 Getreide 500 P100

b-1 Homogenisiert 150 P80+PO
A-10 BABY b-2 Bouillon 200 P100+P0

b-3 Sterilisation 1 Flasche P100

b-4 Babymilch 100 ml P30
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Fehlersuche

NORMAL

Interferenz des
Mikrowellenherdes mit dem
Fernsehempfang

Wahrend des Betriebs des Mikro-
wellenherdes ist es mdoglich, dass Empfangs-
stérungen und Bildinterferenzen auftreten.

Es handelt sich um ein ganz normales Phanomen,
ahnlich wie bei anderen kleinen Hausgeraten wie Mixer,
Staubsauger, oder elektrischen Ventilatoren.

Schwaches Licht

Wird die Mikrowelle bei kleiner Leistung betrieben,
kann das Licht des Mikrowellenherdes schwacher
werden. Es ist ganz normal.

Dampf sammelt sich auf der
Tur an, warme Luft entweicht
aus den Luftungsschlitzen

Wahrend des Kochens kann Feuchtigkeit aus den
Speisen entweichen. Ein Teil von diesem Dampf
wird aus den Liftungsschlizten ausgestof3en. Ein
anderer Teil kdnnte sich auf den kalten Oberflachen
wie z.B. die Tir des Mikrowellenherdes nieder-
schlagen. Es ist ganz normal.

Der Mikrowellenherd wird
versehentlich ohne Speisen
eingeschaltet

Der Betrieb des Mikrowellenherdes fir kurze Zeit
ohne Speisen in seinem Inneren verursacht keinen
Schaden. Es empfiehlt sich jedoch, diese Situation zu
vermeiden.

Problem

Mégliche Ursache

Lésung

Das Netzkabel ist nicht

Stecker aus der Steck-
Steckdose ziehen, nach 10

richtig ' in der Steckdose Sekunden wieder einstecken
gesteckt
Schmelzsicherung ersetzen
Der Mikrowellenherd . . oder automatischen Schalter
Die Schmelzsicherung

schaltet sich nicht

hat ausgel6st oder automa-

wieder einstellen (nach Repa-

en tischer Schalter ist defekt | [3tUr durch —den  Werks-
kundendienst)
Probleme mit der Steckdose mit einem
anderen Hausgerat
Steckdose

kontrollieren

Der Mikrowellenherd
warmt nicht

Die Tur ist nicht richtig
geschlossen

Die Tdr richtig schlieRen
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Dieses Elektrohaushaltsgerat ist entsprechend der EU-
Richtlinie 2002/96/CE uber Elektro- und Elektronik-Altgerate
(WEEE) gekennzeichnet. Bitte sorgen Sie dafur, dass das
Gerat ordnungsgemal entsorgt wird, damit mdgliche negative
Auswirkungen auf Umwelt und Gesundheit vermieden werden,
die bei einer unsachgemafRen Entsorgung des Altgerates
entstehen kénnten.

_ Das Symbol auf dem Produkt bedeutet, dass dieses Gerat
nicht in den normalen Hausmuill gehért, sondern den jeweiligen
kommunalen Riicknahmesystemen fir Elektro- und Elektronik-

Altgerate Ubergeben werden muss. Die Entsorgung muss im Einklang mit den
geltenden Umweltrichtlinien fur die Abfallentsorgung erfolgen.

Fir ndhere Informationen tber Entsorgung und Recycling dieses Produktes
wenden Sie sich bitte an Ihre kommunalen Einrichtungen (Umweltamt) oder an die
Abfallentsorgungsgesellschaft Ihrer Stadt bzw. an lhren Handler.
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Kochletfaden

MIKROWELLEN

Von dem Flussigkeits-, Fett- und Zuckergehalt der Speise angezogen und
absorbiert, dringt die Mikrowellenenergie sprichwdrtlich in die Speise ein. Die
eindringenden Mikrowellen verursachen eine schnelle Bewegung der Molekule
der Speise. Durch diese schnelle Bewegung der Molekile kommt es zur
Reibung, und durch die dabei entstehende Hitze wird die Speise gegart.

KOCHEN

Geschirr zum Kochen mit Mikrowellen:

Um die maximale Leistungsfahigkeit zu gewahrleisten, muss das verwendete
Geschirr fur die Mikrowellenenergie durchléssig sein. Von Metallen, wie Stahl,
Aluminium und Kupfer werden die Mikrowellen zuriickgeworfen. Keramik, Glas,
Porzellan und Kunststoff, sowie Papier und Holz, kénnen sie jedoch
durchdringen. Aus diesem Grunde sind die Speisen niemals in Metallbehéltern zu
kochen.

Geeignete Speisen zum Kochen mit Mikrowellen:

Zahlreiche Speisen sind dazu geeignet, im Mikrowellengerat gekocht zu werden,
einschlief3lich frisches oder tiefgefrorenes Gemduse, Obst, Teigwaren, Reis,
Getreide, Bohnen, Fisch und Fleisch. Sol3en, Eierspeisen, Suppen, gediinstete
SiRspeisen, Konservierungsmittel und Chutney kdnnen ebenfalls im
Mikrowellenherd gekocht werden. Das heif3t, ganz allgemein sind alle Speisen,
die normalerweise auf einem Herd zubereitet werden, ideal fiir das

Kochen im Mikrowellengerat.

Abdecken wahrend des Kochens

Es ist dulRerst wichtig, dass die Speisen wahrend des Kochens abgedeckt sind, da
verdunstendes Wasser als Dampf aufsteigt und zum Kochvorgang beitragt. Die
Speise kann auf verschiedene Weise abgedeckt werden: z. B. mit einem
Keramikteller, Kunststoffdeckel oder mit einer fir Mikrowellen geeigneten
enganliegenden Folie.

Ruhezeit
Es ist &uBerst wichtig, nach Ende der Kochzeit die Speise ruhen zu lassen, damit
die Temperatur in der Speise ausgeglichen werden kann.
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Kochletfaden

Kochanleitung fir tiefgefrorenes Gemiise

Verwenden Sie eine geeignete Schussel aus Pyrexglas mit Deckel. Wahrend der
Mindestkochzeit — siehe Tabelle - abgedeckt kochen lassen. Dann weiter kochen,
bis Sie das von Ihnen gewiinschte Ergebnis erhalten.
Wahrend des Kochens zweimal umrihren, und nach Beendigung des
Kochvorgangs noch einmal umriihren. Salz, Krauter oder Butter nach
Beendigung des Kochvorgangs hinzufiigen. Wahrend der Ruhezeit abdecken.

. . . Kochzeit |Ruhezeit .
Speise Portion | Leistung (Min.) (Min)) Anleitungen

. 15 ml (1 Essloffel) kaltes

Spinat 1509 P80 |56 2-3 Wasser hinzugeben.
. 30 ml (2 Essloffel) kaltes
Brokkoli 3009 P80 |8-9 2-3 Wasser hinzugeben.
15 ml (1 Essléffel) kaltes
Erbsen 3009 P80 |(7-8 2-3 Wasser hinzugeben.

. el 30 ml (2 Essloffel) kaltes
Grune Bohnen |300g P80 [7¥2-8Y%2 |2-3 Wasser hinzugeben.
Gemischtes
Gemuse B
(M&hren/ 300g P80 |7-8 23 15 ml (1 Essloffel) kaltes
Erbsen/ Wasser hinzugeben.
Getreide)

Gemischtes 15 ml (1 Essloffel) kaltes
Gemiuse (auf 300g P80 7-8Y |2-3 Wasser hinzugeben.
chinesische Art)
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Kochleitfaden (Fortsetzung)

Kochanleitung fir frisches Gemtise

Verwenden Sie eine geeignete Schissel aus Pyrexglas mit Deckel. Geben Sie

furr je 250 g 30-45 ml kaltes Wasser hinzu (2-3 Essléffel), es sei denn eine andere

Wassermenge wird empfohlen—siehe Tabelle. Wahrend der Mindestkochzeit

- siehe Tabelle - abgedeckt kochen lassen. Dann weiter kochen lassen, bis Sie

das von Ihnen gewtinschte Ergebnis erhalten. Einmal wahrend des Kochens und

einmal nach Ende der Kochzeit umriihren. Salz, Krauter oder Butter nach Ende

der Kochzeithinzugeben. Wahrend einer 3Minuten langen Ruhezeitabdecken.
Hinweis: Das frische Gemiise in gleich grof3e Teile schneiden. Je kleiner Sie

die Teile schneiden, desto schneller sind sie gar.
Alle frischen Gemiisesorten sollten bei voller Mikrowellenleistung gekocht werden
(P100).

Speise Portion |Leistung K(()l\jri]rﬁit Ruhezeit (Min.)

. 2509 | 3%-4 Gleich gro3e Réschen zubereiten. Die
Brokkoli 500g | 6-7 8 |stangel zur Mitte hin anrichten.
Rosenkohl 250g 5.5 3 ﬁ_O-?S ml (5-6 Essloffel) Wasser

inzugeben.
Karotten 250q | 3%-4 3 Die Ka_1rotten in gleich grof3e Scheiben
schneiden.
Gleich grofl3e Réschen herrichten.
-41
Blumenkohl 2509 | 4-4% 3 Grof3e Kopfe halbieren. Die Stangel

500g | 6%2-7%2 zur Mittel hin anrichten.

Die Zucchini in Scheiben schneiden. 30

o a1 ml (2 Essléffel) Wasser oder einen
Zucchini 2509 3-3% 3 Klacks Butter hinzugeben. Weich
kochen.

Die Auberginen in diinne Scheiben
Auberginen | 250g 2Y5-3 8 schneiden und mit 1 Essloffel
Zitronensaft betraufeln.

Porree 2509 3-3% 3 Den Porree in dicke Ringe schneiden.

Ganze kleine Pilze oder geschnittene
Pilze zubereiten.

) 1259 | 1-1% Kein Wasser dazugeben.

Pilze 2509 | 2-21 3 Mit Zitronensaft betraufeln.

Mit Salz und Pfeffer wiirzen.

Vor dem Servieren Wasser entfernen.

Die Zwiebeln in Scheiben oder Halften
Zwiebeln 2509 | 4-4% 3 schneiden. Nur 15 ml (1 Essloffel)
Wasser dazugeben.

Den Paprika in schmale Streifen

a 1/,
Paprika 2509 | 3vz-4 3 |schneiden.
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; ; Kochzeit | Ruhezeit ;

Speise Portion . Anleitungen
P Min) | (Min.) g
250 34 Die geschélten Kartoffeln abwiegen
Kartoffeln Soog 6-7 3 und in gleich grof3e Halften oder Viertel
9 ) schneiden.
V\I_gif&e 250g | 4%-5 3 Die Riben in kleine Wirfel schneiden.
Ruben

Kochanleitung fiir Reis und Teigwaren

Reis : Verwenden Sie eine groRe Schissel aus Pyrexglas mit Deckel —
denken Sie daran, dass der Reis beim Kochen sein Volumen
verdoppelt.
Abgedeckt kochen lassen. Nach Ende der Kochzeit und vor
Beginn der Ruhezeit umriihren und Salz bzw. Krauter und Butter
hinzugeben.
Anmerkung: Eventuell ist nach Ende der Kochzeit nicht die
gesamte Wassermenge vom Reis absorbiert worden.

Teigwaren: Verwenden Sie eine grol3e Schussel aus Pyrexglas. Kochendes
Wasser und eine Prise Salz hinzugeben. Gut umriihren. Ohne
abzudecken kochen lassen. Gelegentlich wahrend sowie nach
dem Kochen umriihren. Wahrend der Ruhezeit abdecken.
Hinterher abgiel3en.

Kochzeit [Ruhezeit

Speise Portion | Leistung (Min) (Min) Anleitungen
500 ml kaltes Wasser
WeiRer Reis 2509 15-16 hinzugeben.
(parboiled) P100 e 5 |500 ml kaltes Wasser
3759 17Ye-18% hinzugeben.
Brauner Reis 2509 20-21 5.00 il lelizs hiEEse
Rice P100 5 hinzugeben.
. 500 ml kaltes Wasser
boiled .
(parboiled) 3759 ) hinzugeben.

Gemischter Reis 500 ml kaltes Wasser

(Reis + wilder 250g | P100 16-17 5 |hinzugeben.

Reis)

Gemischte

Korner 400 ml kaltes Wasser
. 2 Pl 17-1

(Reis + 509 00 8 5 hinzugeben.

Getreide)

Nudeln 2509 |P100 10-11 5 1000 mi heiRes

Wasser hinzugeben.
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ERHITZEN

In Ihrem Mikrowellenherd werden die Speisen in nur einem Bruchteil von der Zeit
erhitzt, die ein herkémmlicher Herd benétigt. Benutzen Sie die in der
nachfolgenden Tabelle angegebenen Leistungsgrade und Erhitzungszeiten als
Richtlinie.

Die in der Tabelle angegebenen Zeiten beziehen sich auf Flussigkeiten bei einer
Raumtemperatur zwischen +18 und +20° C bzw. auf gekihlte Speisen bei +5 bis
+7° C.

Anrichten und Abdecken

Vermeiden Sie das Erhitzen von grof3en Teilen, wie zum Beispiel von
Bratenfleisch, denn diese neigen dazu, tiberm&Rig gar und trocken zu werden,
bevor das Innere siedend heil3 ist. Beim Erhitzen von kleinen Teilen ist das
Ergebnis weitaus besser.

Leistungsgrade und Umriihren

Einige Speisen kénnen beider hdchsten Leistung erhitzt werden, wahrend
andere bei niedrigeren Leistungen erhitzt werden sollten. Befolgen Sie die
Tabellen zur Anleitung. Im allgemeinen ist es besser, die Speisen bei einem
niedrigeren Leistungsgrad zu erhitzen, insbesondere wenn es sich um
empfindliche Speisen oder um grofRe Mengen handelt, oder wenn es sich um
Speisen handelt, die mit aller Wahrscheinlichkeit sehr schnell erhitzt werden
(zum Beispiel gefiillte Pasteten).

Das bestmdgliche Ergebnis erhalten Sie, wenn Sie die Speisen gut umriihren
oder wahrend des Erhitzens umdrehen. Wenn mdglich, rihren Sie die Speise
nochmals vor dem Servieren um.

Gehen Sie besonders vorsichtig vor, wenn Sie Flussigkeiten oder Babykost
erhitzen. Um das pl6tzliche Aufkochen von Fliissigkeiten oder Verbriihungen zu
vermeiden, rihren Sie diese vor, wahrend und nach dem Erhitzen um. Lassen
Sie die Flussigkeiten wéhrend der Ruhezeit im Mikrowellenherd stehen. Wir
empfehlen, einen Plastikltffel oder ein Glasstabchen in die Flissigkeit zu
stecken. Vermeiden Sie die Uberhitzung und somit das Verderben der Speise.
Es ist vorzuziehen, von einer zu kurzen Kochzeit auszugehen und dann eine
zuséatzlichen Kochzeit hinzuzufugen, falls dies erforderlich sein sollte.

Erhitzungs- und Ruhezeiten

Wenn Sie eine Speise zum ersten Mal erhitzen, ist es ratsam, die bendtigte Zeit
aufzuschreiben und somit eine Orientierungshilfe fir zukinftiges Erhitzen zu
haben.

Vergewissern Sie sich stets, dass die erhitzte Speise durch und durch siedend
heil} ist. Lassen Sie die Speise nach dem Erhitzungsvorgang eine kurze Zeit lang
ruhen, damit die Temperatur ausgeglichen werden kann. Die empfohlene
Ruhezeit nach dem Erhitzen betragt 2-4 Minuten, es sei denn andere Ruhezeiten
werden in der Tabelle empfohlen.

Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie Flussigkeiten oder Babykost erhitzen.
Sehen Sie dazu auch den Abschnitt zu den Sicherheitsmanahmen.

61



Kochleitfaden (Fortsetzung)

ERHITZEN VON FLUSSIGKEITEN

Lassen Sie die Flussigkeit stets mindestens 20 Sekunden, nachdem der Herd
ausgeschaltet wurde, ruhen, damit die Temperatur ausgeglichen werden kann.
Falls erforderlich, riihren Sie die Flissigkeit wahrend des Erhitzens um, und AUF
JEDEN FALL nach dem Erhitzen. Um das plétzliche Aufkochen und eventuelle
Verbriihungen zu vermeiden, sollten Sie einen Loffel oder ein Glasstéabchen in die
Getranke stellen und vor, sowie wahrend und nach dem Erhitzen umruhren.

ERHITZEN VON BABYKOST

BABYKOST:

Die Babynahrung in einen tiefen Keramikteller fillen und mit einem Plastikdeckel
abdecken. Nach dem Erhitzen gut umriihren! Vor dem Servieren 2-3 Minuten
ruhen lassen. Nochmals umriihren und die Temperatur Gberpriifen. Empfohlene
Serviertemperatur: zwischen 30-40°C.

BABYMILCH:

Die Milch in ein sterilisiertes Flaschchen aus Glas gie3en. Unverschlossen
erhitzen. Niemals ein Flaschchen mit Sauger erhitzen, da die Flasche bei
Uberhitzung zerspringen kénnte.

Vor der Ruhezeit sowie vor dem Servieren gut schiitteln! Uberpriifen Sie stets mit
Sorgfalt die Temperatur der Babymilch, bevor Sie die Milch dem Baby zu trinken
geben! Empfohlene Serviertemperatur: ca. 37°C.

ANMERKUNG:

Insbesondere Babykost muss gewissenhaft Gberprift werden, bevor sie serviert
wird, um eventuelle Verbrennungen zu vermeiden. Benutzen Sie die in der
nachfolgenden Tabelle angegebenen Leistungsgrade und Zeiten als Richtlinien
fur das Erhitzen.
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Erhitzen von Flissigkeiten und Speisen

Benutzen Sie die in dieser Tabelle angegebenen Leistungsgrade und Zeiten als

Richtlinien fur das Erhitzen.

Speise

Portion

Leistung

Kochzeit
(Min)

Ruhezeit
(Min)

Anleitungen

Getranke
(Kaffee, Milch,
Teewasser
bei Raum-
temperatur)

Suppen
(gekuhlt)

Gulasch
(gekdhlt)

150 ml
(1 Tasse)
300 ml
(2 Tassen)
450 ml
(3 Tassen)
600 ml
(4 Tassen)

2509
3509
4509
5509

3509

P100

P100

P80

1-1%

1%-2

2Y5-3

3-3%

2-2Y>
2Y5-3
3-3%
3Ye-4

4%5-5%

2-3

1 Tasse in die Mitte, 2
Tassen einander
gegeniber und 3 oder
4 Tassen in einem
Kreis stellen. Nach dem
Erhitzen im Garraum
ruhen lassen. Die
Getranke vor und nach
der Wartezeit
umrthren. Geben Sie
Acht beim
Herausnehmen.

Die Suppe in einen
tiefen Keramikteller
oder in eine tiefe
Keramikschisselfillen.
Mit einem Plastikdeckel
abdecken. Nach dem
Erhitzen gut umrthren.
Vor dem Servieren
nochmals umrihren.

Den Gulasch in

einen tiefen
Keramikteller fullen.
Mit einem Plastikdeckel
abdecken.
Gelegentlich wahrend
des Erhitzens und
nochmals vor der
Ruhezeit, sowie vor
dem Servieren
umrthren.
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Speise

Portion

Leistung

Kochzeit
(Min)

Ruhezeit
(Min)

Anleitungen

Teigwaren mit
SolRe
(gekiihlt)

Gefullte
Teigwaren mit
SoRRe
(gekihlt)

Fertiggerichte
(gekihlt)

3509

3509

3509
4509
5509

P80

P80

P80

3Y2-4Y

4-5

4Y2-5Y%
5-6
5Y%5-6Y2

Die Teigwaren (z.B.
Spaghetti oder
Eiernudeln) auf einen
flachen Keramikteller
anrichten. Mit einer
enganliegenden Folie
fur Mikrowellen
abdecken.

Vor dem Servieren
umrihren.

Die gefiliten Teigwaren
(z.B. Ravioli, Tortellini)
in einen tiefen
Keramikteller geben.
Mit einem Plastikdeckel
abdecken.
Gelegentlich wahrend
des Erhitzens und
nochmals vor der
Ruhezeit, sowie vor
dem Servieren
umrihren.

Das zum Erwarmen
fertige Gericht mit 2 bis
3 Portionen auf

einen Keramikteller
geben.

Mit einer
enganliegenden
Mikrowellenfolie
abdecken.
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Erhitzen von Babykost und Milch

Benutzen Sie die in dieser Tabelle angegebenen Leistungsgrade und Zeiten als
Richtlinien fiir das Erhitzen.

Speise

Portion

Leistung

Kochzeit
(Min)

Ruhezeit
(Min)

Anleitungen

Babykost
(Gemise +
Fleisch)

Babykost
(Gemise +
Fleisch)

Baby-Milch

190g

190g

100ml

200ml

P80

P80

P30

30 Sek.

20 Sek.

30-40
Sek.
1 Min.
bis zu
1Min
10 Sek.

2-3

2-3

Die Babynahrung in einen
tiefen Keramikteller fillen.
Abgedeckt kochen lassen.
Nach Ende der Kochzeit
umrihren.

2-3 Minuten lang ruhen
lassen.

Vor dem Servieren gut
umrihren und die
Temperatur gewissenhaft
Uberprufen.

Die Babynahrung in einen
tiefen Keramikteller fullen.
Abgedeckt kochen lassen.
Nach Ende der Kochzeit
umrihren.

2-3 Minuten lang ruhen
lassen.Vor dem Servieren gut
umruhren und die
Temperatur gewissenhaft
Uberprifen.

Die Milch gut umriihren und
schitteln. In ein sterilisiertes
Flaschchen aus Glas fullen.
In die Mitte des Drehtellers
stellen.

Unverschlossen erhitzen.
Gut schitteln und
mindestens 3 Minuten lang
ruhen lassen. Vor dem
Servieren gut umrihren und
die Temperatur gewissenhaft
Oberprufen.
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GRILL

Das Grill-Heizelement befindet sich unter der Decke des Innenraumes des
Herdes. Solange die Tir geschlossen ist und der Drehteller sich dreht, ist es in
Betrieb. Dadurch, dass der Drehteller sich dreht, wird die Speise gleichmaRiger
goldbraun gebacken. Durch ein 4 Minuten langes Vorheizen des Grills wird die
Speise noch schneller goldbraun gebacken.

Kochgeschirr zum Grillen:
Das Geschirr sollte feuerfest sein und kann Metall enthalten. Verwenden sie
keinerlei Plastikgeschirr, da dieses schmelzen kann.

Zum Grillen geeignete Speisen:

Koteletts, Wirste, Steaks, Hamburger, Frihstlicksspeck und
Schinkenspeckschnitten, diinne Fischportionen, Sandwiches und alle Arten von
belegten Toastbroten.

WICHTIGE ANMERKUNG:
Bitte denken Sie daran, dass die Speise auf dem oberen Rost zu liegen hat, es
sei denn, eine anders lautende Empfehlung liegt vor.

MIKROWELLE + GRILL

Dieser Kochmodus verbindet die Strahlungshitze, die vom Grill ausgeht, mit der
Kochgeschwindigkeit der Mikrowelle. Er funktioniert nur dann, wenn die Tur
geschlossen ist und der Drehteller sich dreht. Dadurch, dass der Drehteller sich
dreht, wird die Speise gleichméaRiger goldbraun gebacken.

Geschirr zum Kochen mit Mikrowellen+Grill

Bitte benutzen Sie Geschirr, durch das die Mikrowellen hindurch kommen. Das
Geschirr sollte feuerfest sein. Verwenden Sie mit dem Kombinationsmodus kein
Geschirr aus Metall. Verwenden Sie keinerlei Plastikgeschirr, da es schmelzen
kann.

Geeignete Speisen zum Kochen mit Mikrowellen + Grill:

Zu den flr diesen kombinierten Kochmodus geeigneten Speisen gehéren sowohl
alle gekochten Speisen, die erhitzt und goldbraun gebacken werden mussen (z.B.
gebackene Teigwaren), als auch jene Speisen, die nur eine kurze Kochzeit
bendtigen, damit sie obenauf goldbraun gebacken sind.

Dieser Modus kann auch fir dicke Teile von Speiseportionen verwendet werden,
die eine goldbraun gebackene, knusprige Oberflache haben sollen (z.B.
Hahnchenteile, die nach halber Kochzeit umzudrehen sind).

Fir weitere Einzelheiten, sehen Sie bitte in der Tabelle zum Grillen nach.
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Die Speise muss umgedreht werden, wenn beide Seiten goldbraun gebacken
werden sollen.

Grill-Anleitung fur frische Speisen

; 1. Seite | 2. Seite
gg;zgﬁ Portion |Leistung Ze_it Zeit Anleitungen
(Min) | (Min)
Reiben Sie die
Lammkoteletts mit Ol und
Lamm- 400g _ Gewiirzen ein. Ordnen Sie
kOteI(.EttS (4 Stiick) Nur Grill | 10-12 8-9 |die Koteletts im Kreis auf
(medium) das Rost an. Nach dem
Grillen 2-3 Minuten ruhen
lassen.
. Reiben Sie die
250 g ez aflﬁa :':) Schweineste_aks mit Ol ur_1d
Schweine- |(2 Stiick) | MW + 6-7 56 Gewdirzen ein. Ordnen Sie
steaks 500 g Grill die Schweinesteaks im
i Kreis auf das Rost an.
(4 Stlek) 8-10 7-8 | Nach dem Grillen 2-3
Minuten ruhen lassen.
Reiben Sie das Fell des
ganzen Fisches mit Ol un
Réstfisch 450g c2 6-7 7-8 | Gewiirzen. Legen Sie die
6509 7-8 8-9 | Fische nebeneinder (Kopf
neben Schwanz) auf das
Rost.
Nehmen Sie das Kernhaus
aus den Apfel heraus und
2 Apfel fullen Sie die Apfel mit
(airka. 6-7 Rosinen und Schinken. Mit
Gebackene | 400g) c2 . |in Scheiben geschnittenen
Apfel 4 Apfel Mandeln belegen. Die Apfel
(zirka. 10-12 auf einen flachen Teller aus
800g9) Pyrexglas legen. Den Teller
direkt auf den Drehteller
stellen.
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Grill-Anleitung fir frische Speisen

Den Grill 4 Minuten lang auf der Grill-Einstellung vorheizen.

Verwenden Sie die in dieser Tabelle angegebenen Leistungsgrade und Zeiten als
Richtlinien zum Grillen.

Frische . . e Sgite Z Sgite .
Speisen Portion |Leistung | Zeit Zeit Anleitungen
(Min) | (Min)
Legen Sie die
Toastbrot- 4 Stick | \urGrill | 3v.-41, | 3.4 | Toastbrotscheiben
scheiben (jede 25g) nebeneinander auf
das Rost.
Ordnen Sie die
Brotchen Brotchen zuerst mit
(bereits 2-4 Stiick | Nur Grill | 2%2-3% | 1%-2% |der oberen Seite nach
gebacken) oben direkt auf den
Drehteller im Kreis an.
Halbieren Sie die
Tomaten. Geben Sie
etwas Kase darauf.

. 2228. gk 315-41) Ordnen Sie die
Gegillte (2 Stuick) c2 - Tomaten auf einem
Tomaten 4009 6 flachen Teller aus

(4 Stk.) Pyrexglas im Kreis an.
Stellen Sie den Teller
auf das Rost.
Zuerst die
Toast mit Toastbrotscheiben
Tomate und 4 Stk. c2 45 _ |toasten. Die belegten
Kise (3009) Toastbrote auf das
Rost legen. 2-3
Minuten ruhen lassen.
Zuerst die
Toastbrotscheiben
Toast Hawaii 2 Stk. toasten. Die belegten
(Ananas, (300g) 3Y%2-4% ) Toastbrote auf das
Schinken, 4 Stk. C1 Rost legen. Legen Sie
Kasescheiben) (600g) 6-7 2 gegenUber!iegende
Toastbrote direkt auf
das Rost. 2-3 Minuten
ruhen lassen.
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Frische
Speisen

Portion

Leistung

1. Seite
Zeit
(Min)

2. Seite
Zeit
(Min)

Anleitungen

Gebackene
Kartoffeln

Fischgratin
(Gekunhlt)

Hahnchen-
teile

Brathahnchen

2509
5009

500g

450g
(2 Stiick)
650g
(2-3 Stiick)
850g
(4Stiick)

900g
1100g

C1

Ci1

c2

Ci1

4Y2-5Y,
6Y2-7Y%2

9-11

7-8

9-10

11-12

10-12
12-14

7-8

8-9

9-10

9-11
11-13

Halbieren Sie die
Kartoffeln. Ordnen Sie
die Kartoffeln im Kreis
mit der Schnittseite
zum Grill auf das Rost
an.

Geben Sie das
Fischgratin auf einen
kleinen Teller aus
Pyrexglas. Stellen Sie
den Teller auf das
Rost. Nach der
Kochzeit 2-3 Minuten
ruhen lassen.

Reiben Sie die
Hahnchenteile mit Ol
und Gewdrzen ein.
Ordnen Sie die Teile
mit dem Knochen zur
Mitte hin im Kreis an.
Ein Hahnchenteil nicht
in die Mitte des Rosts
legen. 2-3 Minuten
ruhen lassen.

Reiben Sie das
Hahnchen mit Ol und
Gewdlirzen ein. Zuerst
die Brust nach unten
und dann mit der Brust
nach oben direkt auf
den Drehteller stellen.
5 Minuten ruhen
lassen.
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Grill-Anleitung fiir gefrorene Speisen

Verwenden Sie die in dieser Tabelle angegebenen Leistungsgrade und Zeiten als
Richtlinien zum Grillen.

1. Seite | 2. Seite
Portion |Leistung | Zeit Zeit Anleitungen

(Min) | (Min)

Frische
Speisen

Brotchen aufder Riick-
seite im Kreis aufden
c2 Grill Drehteller anordnen.

Brotchen 2 Stk. MWG+ allein Grillen Sie die zweite

(jedes ca. 50g) |4 Stk. Grill 135-2 2.3 Eeite d_er B_r('jtc_hen S0
2153 |2-3 nusprig wie Sie
mochten.

2-5 Minuten ruhen

lassen.

Legen Sie die gefrorene
Baguette diagonal auf

Baguettes/ 200-250g |MWG+ c SI{«!:n Backpapier auf da_s ;
Knoblauchbrot |(1 Stk |Grill . AOSEs W) @2 Tl
3%-4 |2-3 2-3 Minuten ruhen

lassen.

Geben Sie das
gefrorene Gratin auf
einen kleinen, runden
Gratin Teller aus Pyrexglas.
(Gemdise oder |400g (o] 13-15 | - Stellen Sie den Teller
Kartoffeln) auf das Rost. Nach der
Kochzeit 2-3 Minuten
ruhen lassen.

Geben Sie die
gefrorenen Teigwaren
auf einen kleinen,
Teigwaren flachen, rechteckigen
(Cannelloni, Teller aus Pyrexglas.
Makkaroni, 4009 C1 14-16 | - Den Teller direkt auf
Lasagne) den Drehteller stellen.
Nach der Kochzeit 2-3
Minuten ruhen lassen.
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Frische ) _ 1.Se_ite 2. Se_ite .
Speisen Portion | Leistung |  Zeit Zeit Anleitungen
(Min) | (Min)
Geben Sie das
gefrorene Fisch-Gratin
auf einen
Fisch-Gratin | 400g Cl |1618 |- kleinen,viereckigen

Teller aus Pyrexglas.
Den Teller direkt auf den
Drehteller stellen. Nach
der Kochzeit 2-3
Minuten ruhen lassen.
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CBWM 30 DS

MUKPOBBJTHOBU ®YPHU
MHCTPYKLiuN 3A YITIOTPEBA

®OYPNOI MIKPOKYMATQN
OAHI'TEZ XPHZEQX

MIKROVALOVNA PECICA
NAVODILA ZA UPORABO




Canby

MwukpoBbIHOBa (pypHa

UHCTPYKLUIAA 3A YINOTPEBA
MOJEN: CBWM 30 DS

lNMpouyeTteTe Te3n MHCTPYKUUM BHUMATESTHO, Npeau Aa
3anoy4yHeTe Aa nonssarte ¢ypHaTa, U ru cbxpaHeTe
BHUMAaTESTHO.

AKo cnasBaTe MHCTpyKUMUTe, BawaTta MMKpOBBLITHOBA Le
paboTu Abnru roguHn 6e30TKasHo.

CBbXPAHETE TE3N UHCTPYKLUUUN BHAMATEJITHO

MNocTaBsanku CE( c € ) N MapKupamku TO3W NPOAYKT,

H/Ue [Jdeknapumpame Ha Hawa OTroBOPHOCT, 4e TOnW € B
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NPEANA3HUA MEPKU 3A UBBAIMBAHE U3NNTATAHETO
HA EBEHTYAJTHO OBJTbYBAHE C NPEKOMEPHO
CUINHA MUKPOBBJTHOBA EHEPI'UA

(a) He ce onutgaiiTe ga pabotute ¢ To3n bypHa Npu oTBOpEHa
Bpa a, Tbi KaTO TOBa MOXe Aa AoBeAe A0 ONnacHO usnaraHe Ha
MUKPOBBJIHOBA eHeprusi.BaxHo e aa He ce YynsT unm npenpaBsaT
BbTpeLHUTe BrOKMPOBKM(3akntoyBaHe) 3a 6e30nacHoCT.

(6) He nocTtaBanTe npegMeTn Mexay npegHaTta yact Ha neykata
W BpaTaTta Unu He NO3BONsiIBAMTE Npax U octatbum OT
noyncTBaLLM NpenapaTtn ga He ce HacrosiT No NOBbPXHOCTUTE Ha
yNAbTHEHMATA.

(8) BHUMAHWE: Ako BpaTtaTa unu yninbTHEHUATa Ha pypHaTa ca
noBpeneHn,TA He TpsbBa aa ce ekcnnoatupa, JokaTo He 6bae
nonpaBeHa OT KOMMETEHTHO NnLE.

NPUNOXXEHWE

AKO anapaTbT He ce nogabpxa B JOOPO CbCTOSIHME U
4YMCTOTAa, HEeroBaTa NOBLPXHOCT MOXeE [a Cce NoBpeaun 1 ToBa Aa
NOBIKMSiE Ha XXMBOTA Ha YCTPOMCTBOTO KaKTO M Aa AoBeae Ao
OonacHu cUTyaumn.

TexHUYeCKN XxapakTepUCTUKN

Mopen: CBWM 30 DS
HomMuHanHo HanpexeHue: 230V~50 Hz
Bxogsua mowHocT (MykpoBbnHoBa): 1450 W
Maxopsaia mowHocT (MyKpoBbIHOBA): 900 W

O6em Ha dypHaTa: 30L

[OnameTbp Ha BbpTALLATA YacT: @315mMm
BbHLWHY pasmepu (OxLLUXB): 520x434x 326Mm
HeTHo Terno: 15 kr




BAXXHU UHCTPYKUWU 3A BE3OINACHOCT
BHUMAHUE

3a ga HamanuTe pucka OT NoXap, enekTpuyeckn yaap,
N3rapsiHnsl, HapaHsiBaHUSA NN n3naraHe Ha CUNHO obnbYBaHe OT
MUKPOBBLITHOBA EHEPIUsl, KOraTto U3nonseaTe Balwna ypes,
cnasBanTe OCHOBHUTE MEPKM 3a Be30NacHOCT, BKNIOYNTESTHO U
cnegHNTEe NHCTPYKUUN:

1. BHumaHue: TeyHoCcTu unu gpyrn xpaHum He Tpsbea ga 6bvaar
NOArpsiBaHN B 3aneyaTtaHy ONakoBKM, 3aLl0TO TOBA MOXE Aa
npean3BuKa eKCnnosus.

2. BHumaHue: ChbluecTByBa OMacHOCT 3a BCEKW, OCBEH
OTOPU3NPAHNTE KOMMETEHTHM NULA, Aa U3BbPLUBA CEPBU3HN 1
PEMOHTM Oonepauunmn, KOMTO BKIOYBAT NpeMaxBaHe Ha NOKPUTMETO
(kanaumTe) Ha dpypHaTa, KOMTO AaBaT 3alyMTa CpeLly nsnaraHe Ha
MUKPOBBLITHOBA EHEPIus.

3. Toan ypea Moxe fa ce n3nosn3ea oT Aeua Ha Bb3pacT oT 8
roAvHW 1 NO-rofemMu 1 nNuua ¢ HamaneHn PU3NYecKn CETUBHU UNK
YMCTBEHM CMNOCOBHOCTM M NMMMNCa Ha ONUT U MO3HaHKS, ako ca
NoCTaBeHM Nog HaZ30p UK ca MHCTPYKTUpPaHM 3a BesonacHa
paboTta c ypega, u pasbupaT onacHocTuTe npu paboTa C Hero.
HeuaTa He TpsibBa ga urpaat ¢ ypeaa. NoyncreaHeTo U
noaabpXXaHeTo HE MOXe Aa Ce M3BbpLUBA Aela, OCBEH ako He ca
Hag 8 roanHM 1 He ca noa Haa3op.

4. lNMaseTe ypeaa v Herous kaben ganey oT 4oCTbMa Ha

aeua noa 8 roanHu.

5. Msnons3BanTe camo cbAaoBe, NOAXOASALLM 38 MUKPOBBITHOBM
DypHU.

6. MukpoBbnHoBaTta ypHa TpsabBa Aa 6bae noyncTeaHa
penoBHO M BCUYKM OTNaraHnsa Ha XpaHa npemaxBaHu.

7. MNMpoyeTteTte n cnegeante cneuynanuure: MPEOMNA3SHA MEPKA
3A N3BAIMBAHE U3JTATAHETO HA EBEHTYAJTIHO
OBNMBYBAHE C NMPEKOMEPHO CUJTHA MMKPOBBJTHOBA
EHEPIMNA".

8. Korato nogrpsiBame xpaHa B nsiacTMacoBU UITN XapTUEHU
OnakoBKW (CbaoBe), HabnogaBanTe ypena, 3awoTo nva
Bb3MOXHOCT 3a Bb3MriaMeHsABaHe.
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9. Ako ce nosiBu nyLlek, U3KMOYETE ypeaa Unm n3sageTe
LLlencena oT KOHTakTa 1 OCTaBeTe BpaTaTta 3aTBOpPeHa, 3a Aa
NOTYLIMTE €BEHTYyasHN NnamMbLy.

10. He roTBeTe xpaHaTa npekaneHo obJro.

11. He nsnonssante oypHaTa 3a CbXpaHeHWe Ha npoayktu. He
CbXpaHsiBanTe BbB (pypHaTa npeameTn, kato xnsd, GUCKBUTU U
Ap.

12. CBanante MeTanHUTe NPbCTEHN U METANHUTE APBXKN OT
XapTUeHM UM NacTMacoBm OnakoBKW/Topbn, Npeaun ga rm
nocTaBuTe BbB pypHaTa.

13. WIHCTanupanTe unu pasnonoxeTe ypena B CbOTBETCTBME C
NpeaoCTaBeHNTE MHCTPYKLUMM 3@ MHCTanupaHe.

14. AnuaTa c YepynkniTe U LenuTe BapeHu ainua He Tpsibea fa ce
noAarpsisaT B MUKPOBBLITHOBUTE (DYPHU, 3aLLOTO MoraT ga
eKkcnroaupar, OpU 1 crnef Kato MUKPOBBITHOBOTO 3arpsiBaHe e
3aBbPLUKITO .

15. Tosn ypepn e npegHasHayeH fa 6bae 13nonasaH 3a
AOMaKMHCKN 1 ApYyrv NogO6HN NPUNOXEHWs!, KaTo Hanpumep:

- KYXHEHCKM MOMELLEHMS 3a NepcoHan B MarasuHu, oucn u
Apyrv paboTHM cpeau;

- OT KIMMEHTU B XOTENW, MOTENN NN OPYrn Cpean OT XUNULLEH
™I,

- KbLUW B CTOMAHCTBO;

- cpegm TUn Nnerro 1 3akycka.

16. Ako 3axpaHBalUuAT kaben e noBpeneH, Ton TpsibBa aa 6vae
NOAMEHEH OT NPOM3BOAUTENS, HEFOBUS CEPBU3EH areHT unu
Apyrn nogobHun ksanuduumpaHm nuua, 3a ga nsberHe onacHocT.
17. He cbxpaHaBanTe uUnv n3nonasamte TO3u ypea Ha OTKPUTO.
18. He nsnonseante Tasn ypHa B 61M30CT A0 BOAA, B MOKbP
cyTepeH unu B 6rm3ocT o 6aceiH.

19. TemnepaTtypaTa Ha AOCTbNHUTE MOBBLPXHOCTN MOXe [a €
BMCOKa B pexuM Ha paboTa Ha ypeaa. [NoBbpxHOCTUTE MoraT aa
ce HaropewaT no Bpeme Ha ynoTtpeba. [JpbxTe WHypa HacTpaHa
OT HaropeLieHu NOBbPXHOCTU N He MOoKpUBamTe
BEHTMNAUMOHHUTE OTBOPU Ha bypHaTa.



20. He nosBonsiBante kabena ga Bucu OT pbba HamacaTta unu
Lwkada.

21. HenopabpXaHeTo Ha oypHaTa B YACTO CbCTOAHME MOXe [a
AoBeae 00 BrolaBaHe Ha CbCTOSAHUETO Ha NOBBbPXHOCTTA, KOETO
Ou Morno ga nosnusie HebNaronpuUATHO Ha eKkcnnoaTaunoHHUS
XMBOT Ha ypeda 1 eBeHTyasnHo Aa gosee 4o onacHa cuTyaums.
22. CbabpKaHMeTo Ha OByTunkK 3a XxpaHeHe ¢ 6ubepoH n GypkaHu
c 6ebelika xpaHa TpsbBa aa ce pasbbpkBa MNKU pasknailia, a
TemnepaTyparta a ce npoBepsiBa Npean KoHCymauus, 3a aa ce
ns3berHaTt nsrapsHus.

23. lNopg rpsiBaHETO C MUK POBBLITHN HA HAaNUTKU 1 MOXe Aa
npeam3srka 3abaBeHo kuneHe ¢ n3byxesaHe, 3aToBa bbaeTe
MHOro BHMMAaTENHN, Aokato 6opaBuTe CbC cbaa (KOHTENHepa).
24. YpeabT He e npegHasHayeH 3a ynoTpeba ot nuua
(BKNHOUUTENHO Aeua) C HamaneHun U3nN4eckn, CETUBHU U
YMCTBEHMN CNOCOBHOCTU MM fMNCca Ha ONUT 1 MO3HAHMWS, OCBEH
aKo Te He ca Mof Haa30p WM He ca UHCTPYKTUPAHU OTHOCHO
6esonacHaTa paboTa ¢ ypeda oT nuue, OTFOBOPHO 3a TAXHaTa
6GesonacHocCT.

25. [leuaTa TpsibBa aa ce 6baaT nog Haas3op, 3a Aa ce rapaHTupa,
4ye He Cu UrpasT c ypeaa.

26. YpepguTe He ca npegHasHaveHn aa 6baat ekcnnoatmpaHu
Yypes BbHLUEH TakMep Unu oTaenHa cuctema 3a AMCTaHUMOHHO
ynpasrneHue.

27. loCTbNHUTE YacTu MoraT [a ce HaropewsT no BpemMe Ha
ynotpeba. Mankute geua TpsibBa ga ce gbpKaT ganed ot
ypeZna.

28. Mlanon3BaHeTo Ha NnapoyncTadka e 3abpaHeHo.

29. Mo Bpeme Ha ynoTpeba ypeabT ce HaropewaBa. Tpsabea aa ce
BHMMaBa [a He Ce JOKOCBaT Harpsially efeMeHT BbTPe BbB
dypHarTa.

30. isnonseanTe TemnepaTtypHaTa cCoHa, npenopbyaHa 3a Tasu
dypHa. (3a mogenu doypHu, NpeaBuaeHnN C Bb3MOXHOCT 3a
N3Mnon3BaHe Ha TemnepaTypHaTa CeH30pHa CoHAa).
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31. BHUIMAHWE: YpeobT u HeroBuTe AOCTBLMNHN YacTu ce
HaropewsaBaTt no Bpeme Ha ynoTtpeba. TpsibBa fa ce BHMMaBa
HarpaBaluMTe enlieMeHTn ga He ce nunat. [Jeua Ha Bb3pacT nog 8
roavHn Tpsibea fa ce AbpXKart ganed ot ypeaa, OCBEH ako He ca
no4 NOCTOAHEH HaA30p.

32. MukpoBbiHoBaTa hypHa TpsibBa fa ce ekcnnoartmpa

C OTBOpEHa AeKkopaTuBHa BpaTa. (3a mogenu ypHu C
JekopaTvBHa BpaTa).

33. 3agHaTa NoBbPXHOCT Ha (pypHaTa Tpsiba oa 6bae
nocTaBeHa CpeLly CTeHa.

34. MukpoBbnHoBaTa dyypHa He TpsbBa fa 6bae nocTaBsiHa B
LKady, OCBEH ako He e buna TecTBaHa 3a TOBa.

MPOYETETE BHUMATEJIHO U NA3ETE 3A BbOELLA
ClrPABKA



3a ga ce HaManu pyMcka oT HapaHsiBaHe Ha xopa
UHCTpyKUuUs 3a 3a3eMsiBaHe Ha ypeAaa

OMACHOCT

OnacHOCT OT eneKTpuyeckn
yoap.[lokocBaHeTO Ha HAKOU
BbTpelwHn yactn moxe fa
aosefe 00 Cepno3sHm
HapaHsaBaHUA U cMbpT.He
pasrnobssanTe ypeaa.

BHUMAHUE

OnacHocT oT enekTpun4eckn ynap.

HenpaBunHoTo nanonssaHe Ha
3a3eMsiBaHe MOXe [a aoBeae Ao
erneKkTpuyeckn yaap

He BkntouBanTe B KOHTAKTA,

[10KaTo ypeabT He Obe NpaBuITHO

MHCTarnnpaH n 3a3eMeH.

YpeauT TpsbBa ga 6bae
3a3emeH.B cny4ain Ha kbco
CbeaVHeHVe 3a3eMsABaHeTo

HamansiBa pucka oT en.yaap,kaTto

CNy>XK 3a NPOBOAHMK 3a
OoTBEXJaHe Ha ToKa B
3emsaTa.Tasu gypHa e cHabaeHa
CbC 3axpaHBaLL, enekTpu4eckn
kaben c otaeneH 3asemnTeneH
NMPOBOAHVK C LUEeNcen Cbe

3a3emuTenHa knema. Ton Tpsbea

Ja 6bae BKNYEH B KOHTAKT,
KOWTO € NpaBWUIHO CBbP3aH U
3a3eMeH.

AKO MmaTe HsikakBu BbNpocH,
CbMHEHMUS UNK He pa3bupaTte
WHCTPYKLMNTE OTHOCHO
3a3eMsABaHeTO Ha ypefda, ce
KOHCynTMpanTe c
KBanuurumpaH enekTpoTEXHMK
NN cepeu3eH paboTHMK. AKo ce
Hanara ga ce usnonasa
YOBIDKATEN, U3Mon3sanTe camo
3-NpoBOAEH.

1.lMocTaBeH e Kbe
enekTpuyeckn kaben, 3a ga ce
HamManu pucka oT 3annuTaHe
NN cNbBaHe B NO-AbSTbl LWHYP.

2. Ako ce nanonssa
Pa3KNOHUTEN UMW YOBIDKUTEN:
1) MowHocTTa UM TpsibBa ga e
MOHe CbluaTa rofieMmHa Kato
enekpuyeckata MOLLHOCT Ha
ypeaa.

2) YOBMKUTENMHUAT LUHYP
TpsbBa oa 6bae cbe 3a3emMeH 3-
npoBoAeH kaben.

3) Abnrmat wHyp Tpsabea Aa e
pas3nosioXKeH, Taka Yye ga He
Obae Bb3MOXHO ga 6bae
N3TErneH OoT Aela UM HAKon aa
ce cnbHe B Hero, 6e3 aa ucka.



NOYUCTBAHE

M3kntoyeTe ypena oT 3axpaHBallata Mpexa (KOHTakTa) npeau
NoYnCTBaHe.

1. MNoumncTeTe BbTpELLHATa CTpaHa pypHaTa C fieko HaBnaxHeHa
Kbpna.

2. MNouncTteTe akcecoapuTe No 06MYaNHUA HauYMH CbC canyHeHa
BOAa.

3. PamkaTa Ha BpaTtaTa u ynnbTHeHUsTa Tpsabsa aa 6vaaT
NOYNCTBAHN BHMMATESNHO C BMaXHa Kbpna BCEKW MbT, KOraTo ca
3aMBbPCEHMN.

4. He nsnonssante abpasnBHM NOYUCTBALLM NpenapaTn unm
OCTPWU MeTarHu CTbpranku 3a MoYUCTBaHe Ha CTBKMOTO Ha
BpaTaTta, Tbi KaTO Te MoraT Aa HagpackaT MoBbpXHOCTTa My
KOETO MOXe Aa JoBede A0 cyynBaHe Ha CTbKIOTO.

5. CbBeT 3a noyncteaHe — 3a NO-IeCHO NOYMCTBAHE Ha
BbTPELUHNTE CTEHN Ha (pypHaATa NOCTaBETE MOMOBWUH FIMMOH B
Kyna, nobasete 300 mn (1/2 nuHTa) BoAa B Hes, 3arpente
dypHaTta Ha 100% mukpoBbHOBa MowHOCT 3a 10 MuHyTU. Cnea
TOBa MOYUCTETE CbC CyXa Kbpna.

CbAOBE
B H M‘u‘ M AH Vl E BwxTe nHcTpykumute B ,MaTtepuanu, kouto MoxeTe aa
n3ronaeare, U Matepvanu, kouto Aa n3bsireate ga
Puck oT nuuHo n3ronsearte B MUKpOBbIIHOBaTa pypHa. Hukora He
HapaHsBaHe 13ron3eaiTe MeTasnHu cbaoBe BbB pypHaTa. Moxe aa
C'bU.l,eCTByBa OonacHoOCT 3a v“Ma 1 HSKOW onpefeneHn HeMeTarnHn CboBe, KOUTO
BCEKU, OCBEH He TpsibBa Aja ce 13non3saTt B MUKPOBBLIHOBATA
oTOpU3NpaHnTe dypHa.AKo Ce CbMHsIBaTe, HanpaBeTe CrieqHns TecCT.
KOMNeTeHTHU nuua, Aa TecT 3a cbaoBe:
M3BbpLUBAT CEPBU3N U 1. HanbnHeTe cba, nog xoasy 3a ynotpeba B
pemokTi onepamy, kouTo (o npoci o
BKITHOYBAT npemMaxBsaHe Ha 2. BkntoueTe cbypHaTa Ha MakcumanHa MoLHoc T 3a 1
NOKPUTUNETO (KaI'IaU,VITe) Ha MUHyTa.

3. BHUMaTenHo JoKocHeTe npasHus cba. AKO Npu

q)ypHaTa’ KOWTO Aasat [onvp, TECTBAHUAT CbA, € TOMbI1, ToraBa To He €

3alTta cpelly m3naraHe noaxoasiy 3a ynorpeba B MUKpOBBIHOBA chypHa.
Ha MUKPOBBLHOBA 4. He HapBuwaBanTe 1 MMHyTa Bpeme 3a roTBeHe.
eHeprua.



br

Martepuanu, nogxogsum 3a MUKPOBBbITHOBa (hypHa
CbpoBe 3abenexkun

Cba 3a CnepBaviTe MHCTPYKUMUTE Ha NnpousBoanTens. [JbHOTO Ha cbaa TpsibBa Aa e NoHe Ha 5 Mm
3anbpXBaHe  Haj BbpTsAwaTa ce Tabna (YmHus). HenpasunHaTta ynotpe6a Moxe fa NpuyMHU CHYNBaHeTo Ha
BbpTSALLaTa ce nnatdopma.

CepBu3 3a CaMo OrHeynopHu 1 NOAXoAsLLM 32 MUKPOBBITHOBO roTBeHe.CrieiBaiiTe UHCTPYKLMUTE Ha
XpaHeHe npoussoguTtens.He nsnonssante cyyneHn cnykaHu CbAoBe .

CTbKNeHN BuHarv cBansiite kanaykute Ha GypkaHuTe npeaw Aa rv noctaBuTe BbB

BOypkaHun dypHaTa./3nonaBanTe c amo 3a nogrpsisaHe. [oBeyeto BypkaHu He C @ TOMMO YCTOMYMBU U

JIeCHO MoraTt fa ce cHynarT .

Yawm TonnoycTonumem Yawn. YBepeTe ce, Ye No YaliuTe HaMa MeTanHn HULLKA 1 AeKopaLmi.
HewusnonasainTe cuyneHn crykaHy Cbaose .

MnukoBe 3a Cnepgaiite MHCTPYKUMUTE Ha npoussoautens.He nanonasavite metanHun Bpb3aku. MNpoaynyete

rotBeHe nnyka Ha HAKOJIKO MecTa 3a ja MoXe napara [Ja u3nusa .

XapTtuenu M3nonsBaiTe ¢ amo 3a .kpaTko roTBeHe u nogrpsisaHe. He octaesiTe dpypHata 6e3
YUMHUM 1 Yawy  HabnioaeHre KoraTo CTe NOCTaBUNM XapTUeHU CboBe BbTPE.

XapTuenu M3nonasainTe xapTWeHn Kbpnu 3a NokpvBaHe Ha xpaHaTa u abcopbrpaHe Ha MasHUHUTE.
Kbpn 1 M3nonagaiTe camo 3a kpaTKkoTpaiHO roTBeHe nog Hag3op.

MepramenTHa M3nonaBsanTe 3a NOKpMBaHe Ha XpaHa v 3a 3afyluaBaHe.
xapTus

Mnactmaca Camo noaxoasium 3a ynotpeba B MUKPOBBIIHOBU chypHU. Tpsabea aa Gbae eTukeTupaHo ¢
,BesonacHo 3a ynotpeba B MUKPOBBLIHOBA (hypHa”. Hsikou BMOOBE MnacTMacoBu CbhoBe
oMeKBaT Mpw HarpsiBaH e Ha xpaHaTta B Tax. ,[1fMKkoBe 3a BapeHe” U NiTbTHO 3aTBOPEHN
nnacTMacoBsu nnukose TpsibBa Aa GbaaT paspssaHu, HagynyeHn U BEHTUIMPaHW Criopes
MHCTPYKUMUTE Ha ornakoBkata.

Mnactmacosu Camo noaxoasim 3a ynotpeba B MUKPOBBIHOBU (ypHU. V3non3saiiTe 3a NokpuBaHe Ha xpaHara
OnaKkoBKM 1 3apywasaHe. MNnactmacosaTa onakoska He TpsbBa [a AoKocBa xpaHaTa.CaMo nogxoaswm 3a
ynoTtpe6a B MUKPOBBLIHOBA dypHa B5IM3KO [0 CTEHMTE Ha pypHaTa.

TepmomeTpu Camo noaxogsiy 3a ynotpeba B MUKPOBBIHOBY (DYPHU (TEPMOMETPY 32 MECO U CNagKu).

BocbyHa M3nonasanTe KaTo Kanak NpoTvB NpbCKaHe W 3anasBaHe Ha BNaXkHOCTTa.
xapTus

MaTepuanu n cbaoBe, KOUTO TPSAAGBa Aa ce U3GsAreaT B MMKPOBBJTHOBA (hypHa
CbpooBe 3abenexku

AnymuHueBa Tabna Moxe fa ce Habniogasa en.sonToBa Abra. MNpemecteTe XpaHaTa B NOAXOASLL CbA
3a ynotpeba..

KapToHeHu KyTum ¢ Moxe fa ce Habniogasa en.sonToBa Abra. MpemecteTe XxpaHaTa B NOAXOASLL CbA

MeTanHu ApbKKY 3a ynotpe6a.

MeTanHu unu MeTanbT npeanassa xpaHaTta OT MUKPOBbIIHaTa eHepris. Moxe Aa ce

cbabpXally meTan HabnogaBa enekTpyuyecka BONToBa Abra.

cbhoBe

MeTanHu Bpb3ku Moxe fa ce Habnogasa obpasyBaHe Ha eNekTpyUyecka BONTOBa Abra v Aa ce

npegn3Buka noxap.

XapTueHu nnukose MoraT fa npeavssuka noxap Bbe ypHara.

MopecTta nnactmaca [MopecTaTa nnacTmaca moxe Ja ce pa3Tonu Unu Aa 3ambpcu TeYHOCTTa BbTpe
npu n3naraHe Ha BMCOKa TemMneparypa.

[bpBO [bpBOTO MOXeE Aa ce U3CyLUN NPy U3rnon3saHe B MUKPOBBIIHOBATA M Aa ce cnyka
nnn cyynu.
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HACTPOMKA HA BALLATA MUKPOBBJTHOBA ®YPHA

HaumMeHoBaHusi Ha YacTUTe M akcecoapuTe Ha cpypHaTa
PasonakoBarite BHUMaTENHO d)ypHaTa,KaTo n3BagmnTe BCUYKM HacCTU OT KallOoHa .

Bawata cypHa naBa cbc crneaHuTe akcecoapu:
CTtbkneHa Tabna 1

A
BbpT4L ce ponkoB Kpbr 1
WHcTpykuus 3a ynotpeba 1
r— ———
\
g

F

G A) KoHTponeH naHen
B) BbpTswa oc
C) BbpTSLL ce porkoB Kpbr
D) CrbkneHa Tabna
E) lMpo3 opeuy Ha neykata
F) MoHTupaHe Ha BpaTaTta
G) lNMpegnasHa cuctema 3a
3akroyBaHe Ha Bparara

MHcTanupaHe Ha BbpTAWaTa ce nnatdopma

LleHTbp (BbTP.CTpaHa) a. Hukora He nocTtaBsiiiTe cTbkneHaTa Tabna obpaTHo.
Ta He TpsiOBa fa e orpaHuyeHa.

b. Hukora He BknoyBalTe M MKpOBBIHOBaTa ypHa.6e3
[a cTe MOHTMpanu POrnKoBWs KPbr U CTbKNeHaTa
Tabna.

CTtbkneHa Tabna —

| c. LisnaTa xpaHa n cvaoBeTe Tpsbsa ga ce nocTasAT
l BMHAarn BbpXy CTbkneHara Tabna.
Bouprawaoc____ d. lMpu noBpeaa Ha PONKOBUAT KPbI UMK CTbKeHaTa
Tabna, ce 06bpHETE KbM OTOPU3UPAHNS CEPBU3.

BbpTALL ce ponkoB Kpbr
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bIr
MoHTMpaHe Ha KyXHEHCKMU NnoT

Kytns: MaxHeTe uenus 3awuteH unm
BbPXY NOBBPXHOCTTA Ha KyTusiTa.

He wmaxante cBetno kacsBata Mica
o6BMBKa, KOATO € TMpUKpeneHa KbM
BbTPELHOCTTa Ha chypHaTa 3a 3almTa Ha

MaxHeTe Lenus onbkoBbYEH MaTepuan un
BCUYKM akcecoapu. [posepeTe dypHaTa 3a
LEeTH, KaTo Hanpumep BAMbOHATUHN Uin
cyyneHa Bpata. He MoHTupaiiTe, ako pypHaTa
e nospeeHa.

MarHeTpoHa.
MHcTanupaHe
1. N3GepeTe paBHa NOBBPXHOCT, (4) BrokupaHe Ha
KOATO Aa ocurypn 0oCTaTb4HO BCMyKaTenHute n / unm
OTKOUTO MNPOCTPAHCTBO 3a Ha M3XOOAWN  BEHTUMAUMOHHN
CMyKaTeIlTHUTe N n3nycKkartern- OTBOPU MOXe [a nospeam
HUTE BEHTUNALMOHHW OTBOPW. dypHaTa.

(5) MoctaBeTte dypHaTa
Bb3MOXHO Han-garnedy oT pagmo
N TENEBU3NOHHKN anaparu.
EkcnnoatauusTa Ha
MUKPOBbBJIHOBATa Neyka Moxe
Ja npeausBuKka CMyLLEHNS B
Tax. 2. BknioyeTe Bawarta
dypHa KbM CTaHOapTHa en.
Mpexa. YBepeTe ve

(1) MwuHumanHaTa BMCOYMHaTa HanpeXeHneTo 1 YectoTtaTta Ha
3a WHcTanupaHe e 85cm. en.Mpexarta OTroBap4T Ha

(2) B 3apgnarta cTpaHa Ha ypeaa XapaKkTepuUCcTUKUTE Ha

TpsiGBa Aa ce NnocTaBu cpeLly Tabnekara ¢ HOMUHaNHUTe
cTeHa. OaHHW.

OcraBete muHumym 30 cm Hag

tbypHaTa 1 MuHumMym 20 cm BHUMAHWE: He nocrassiite
Mexay cypHaTa v CbCelHu dypHaTa Ha MACTO KbJETO ce
CTEHW. oTaensa TonnvHa n B 61mM3ocT Ao
(3) He ceansiite kpakaTa oT M3TOYHMLIM Ha TONAMHA. AKO
ABHOTO Ha pypHaTa. 6bae MHcTanupaHa B 61m3ocT

WNWN Hag, U3TOYHMK Ha TOMMWHA,
dypHaTa 61 morna ga ce
noepeaw, a rapaHumsita 6m 6una
HeBanugHa.

HoctbnHuTe
NOBBPXHOCTU Ha ypeaa
mMoraT ga 6baar ropewm
no BpemMe Ha paborTa.
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MHCTPYKLUWUU 3A YINPABJIEHUE

Ta3n MUKpoBBHOBA (hypHa M3MON3Ba ENEKTPOHHO yrNpaBreHne 3a HacTpoika Ha
napameTpuTe Ha roTBeHe cropes BaluMTe NpeanovuTaHus.

1. Hactpoika Ha YacoBHUMKa

Crieq, kaTo BMHOYMTE MUKPOBbBHOBaTa PypHa KbM en.MpexaTta, Ha Aucnnes Lie ce nosisu
nHamnkatop ,0:00, 3yMepbT e NPO3BbHN BEOHBX.

1) HaTucHeTe 6 |@ , MHAMKATOPBLT 3a Yaca 3arno4ysa Aa Mura.

2) 3aBbpTeTE OYTOH % , 3a Jja HacTpouTe Yaca, 3afafeHoTo BpemMe TpsibBa
na 6bae ot 0 go 23.

3) HatucHete 6 |@ , IHAMKaTOPBLT 3a MUHYTUTE 3anoysa Aa Mura.

4) 3aBbpTeTE OYTOH % , 3@ ja HacTpouTe MUHYTUTE, 3a4aleHOTO Bpeme
TpsibBa na 6bae ot 0 o 59

2 .
5) HatucHete C, | @ 3a [a 3aBbpLuMTe HacTpomrkaTa. ":" e NpocBeTHe.
3abenexka: 1) AKO YaCOBHUKBT HE € HAaCTPOEH, TOM HAMa Aa (hYHKLMOHMPa Npy  3axpaHBaHe.

2) Mpw HacTpolka Ha YacoBHMKa, aKo HaTUCHETe BYTOH €C® UINN He Unu He
M3BBLPLUMTE HUKAKBa onepaums 3a nepyog ot 1 MUHyTa Lwe usnesete OT pexuma.

2. MMKpOBBNHOBO roTBeHe
HaTucHeTe BegHbx " SR ' mosiesiea ce"P100". Cnep Tosa " Qk ", 3a fAa nsbepete
yHKUMSATa, KOATO xenaeTe. HatucHete + 30” <D , 3a a NoTBbLpAMTE MOLLHOCTTa. 3aBbpTeTe

" ", 3a na 3agageTe BpemeTo 3a rotBeHe. HatucHete + 30” @ 3a fa craptuparte
roTBeHeTo

Hanpumep: Ako nckate Aa nsnonssare 80% oT MOLLHOCTTa Ha dypHaTa 3a roTBEHE Ha MUKPOBBLITHU
3a 20 MUHYTW, M3NbIHETE CNeAHNTE CThIKN.

—_ "

1) HaTcHete =X BepHbXx, Ha aucnnes Lwe ce noseu ,P100 R "
MHOMKATOPBT LU 3anoyHe a CBETU.

2) 3aBbpTeTe GyTOH % olle BedHbX 3a Aa nsbepete 80% MUKPOBBIHOBA
MoLHocT, Ha LED gucnnes we ce nosieu ,P80". HatucHete +30”

3) 3aBbpTeTe OGyTOH Qk , 32 ja HacTpouTe BpeMeTo 3a roteeHe Ha 20
MWHYTW, JOKaTO Ha Aucnres ce nosisu nHaukatopa "20:00" (MoxeTte na nsbepete

rotBeHe 0 95 MuHyTH).

4) Hatucvete +30” @ 3a fa cTapTupare roTBeHeTo,Ha Aucnnes Lie CBeTHe MHOUKATOP®T ,, :

a uHaukatopbT =R uwe mura (Cnep kpasi Ha roTBEHETO Lie YyeTe 5 MbTW 3BYKOB CUrHan).

3abenexka: CTbMk1TE NO HAaCTPOIKa Ha BpeMeTO Mo Koz ca, KakTo crnefBa:
0---1 MuH: 5 cekyHaun 10—30 muH: 1 MuHyTa
1--- 5 MuH: 10 cekyHan 30---95 MVH: 5 MUHYTUK
5---10 muH: 30 cekyHau

MukpoBBLNHOBa MOLWHOCT

Mm;%ﬁ:g;oaa | 100% | 80% 50% 30% 10%
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3. Bbp3o rotBeHe

"
KoraTo cbypHaTa € B pexum Ha u3uaksaHe, HaTucHeTe GytoHa + 30 @ ,3a Jda
cTapTupaTte roTBEHETO Ha XpaHa Npu MbIiHa MOLLHOCT Ha MUKPOBBIHUTE U NPOABIKUTENHOCT
oT 30 cekyHanN.KbM BpemeTo 3a roTBeHe Lie ce npubassaTt no 30 cek. BCeKM MbT, KATO HAaTUCHETE

6ytoHa +30” @ KaTo MakcMMariHoTO Bpeme, KOeTo MOXe [a ce 3apage, € 95 MuHyTu.

B pe)uMm Ha M34yaKBaHe, 3aBbpTeTe” % " HansBo, 3a Aa u3bepere AUPEKTHO
BPeMeTo 3a roTBeHe, cnep ToBa HaTUcHeTe ByToHa, + 30" 3a ga roTeuTe nNpu
Mb/iHa MOLWHOCT Ha MUKPOBBAHMTE. Tasu nporpama moxe aa 6bae 3agafeHa Kato
MbpBaTa OT HAKOJIKOTO eTana.

4. PasmpassiBaHe no Bpeme

1) HatncHeTte GyToHa 901’0®|§(,’0@ EnvH nbT . Ha gucnnes we ce nossu dEF1".

Vi
2) 3aBbpTeTe GyTOHA % , 3a fja u3bepeTe BpeMeTo 3a roTBeHe. EQHOBpeMeHHO
Ha avcnnes uHAukatopute R u ¥ e cBeTHaT. MoxeTe fa u3bepeTe
Bpeme mexay 00:05 n 95:00. PabpuyHo 3agageHoTo HMBO Ha mollHocT e P30.
To He MOxe fa ce perynupa.

3) HatucHete + 30” @ , 3a l]a cTapTVpaTe pa3mpassisaHeTo. MHgvkatopute R 1 ¥
LLie cBeTHar.

5. PaampassiBaHe no terno
1) HaTucHeTe 6yToHa %@PL’O@ Oeanstv | Ha LED gucnnes e ce nosieu "dEF2".

7
2) 3aBbpTeTe BYTOH @ , 3a Aa nsbepeTe TErnoTo Ha xpaHata. B cbLyoTo Bpeme
Ha gucnnes we ceeTHe "g". Ternoto TpsibBa ga 6bae 100-2000 rp.

3) HatucHeTe 6yToHa + 30" @ , 3a fja cTapTupare pasmMpassiBaHeTo.

Ha gucnnes we 3ano4yHat Aa MUHaT MHAMKaTopUTe =R U %,’n , @ uHgukaTopsT "g" We
maracHe.

14
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6. ABTOMaTUUHO MEHI0

1). Mpu pexnmnTe Ha usvaksaHe, HaTucHete 2%)/ 3aBbpTeTe " % " HaascHo, 3a Ada
nsbepeTe MeHIOTO, KOETO uUckaTe.
Ha gucnnesa we ce nokaxart B peg "A-01","A-02"...."A-10".

2) Hatucrerte +30” @ 3a 1a NOTBbPAUTE U36PAHOTO MaBHO MEHIO.

3). 3aBbpTeTe " ", 3a pa nsbepete MeHwTO OT b-1 o b-4.

4) HaTtucHete " +30” @ ", 3a Aa 3anoyHeTe roTeeHe.
KoraTo roTBeHeTO NpuKnouK, We YyeTe No3BbHABaHe 5 MbTu. Ako YacbT e 6un 3agageH no-
paHo, YacbT B MOMEHTa Lie ce NosiBu Ha aucnnes. A ako He e 6un 3agageH, Ha gucnnes we

ce nosien 0:00.
Hanpumep: npu rotBeHe Ha nacTta

" N,
1) 3aBbpTeTe " @ " HagsicHO gokaTo Ha agucnnes ce nossn "A-07" n meHOTO 3a Nacta e
nsbparo. " = " un nugukatopa "[Z]" we ceeTHe.
2) HatucHete " +30” @ “, 3a ja NOTBbpANUTE M3BPAHOTO rMaBHO MEHIO.

Vs

3) 3agpbxte " % ", KoraTto Ha gucnnes ce nokaxe "b-4".

4) HatncHete " +30” @ ", 3a ga 3anoyHeTe roTBEHETO.
KoraTo roTBeHeTO Npuknioyu, e YyyeTte no3BbHsiBaHe 5 nbTu. Crnea ToBa BbpHeTe A0

pexXnmMmnTe Ha n34yakBaHe.

7. F'oTBeHe Ha HAKOJIKO eTana
MoraTt pa 6baaT 3agageHu MakcMMym Ba eTana Ha rotBeHe.AKO eAuH OT eTanuTte e
pa3mpassiBaHe, To TpsibBa [a ro noctaBuTe kato NbpBu.Cries kpas Ha BCekn eTan dypHaTa Lie

n3gane 3ByKOB CUrHas U e 3anoyvHe crieABallymaT eTan.
3abenexka:ABTOMaTUYHOTO rOTBEHE HE MOXe [a 6bhe BKMHYEHO B TO3U pexum Ha paboTta. Hanpumep:Ako
xenaeTe da pa3mpa3ssisate 500 rp. xpaHa, crnef KoeTo Aa st rotBute 5 MuHyTn npn 80% MoLLHOCT Ha dypHaTa,

CﬂeﬂBaﬁTe cnegHuUTe CTbIKW.

CTbnknTe ca cnegHuTe:

1) HaTucHeTe %a®|§b’e® nBa nbTu. Ha LED gucnnest we ce nosieu "dEF2".
VY

2) 3aBbpTETE % 3a TernoTo Ha xpaHaTa. CnpeTte ga BbpTUTE, KoraTto ce nosisu "500";

3) HatucHete =X BeaHbX, 3aBbpTeTe 6yTOH% 3a fja usbepete 80% MUKPOB. MOLLHOCT -

HatucHete +30” <D
4) 3aBbpTETE % , 3a fla 3ajafeTe BPeMeTo 3a roTBeHe OT 5 MUHYTH;

5) HatucHeTe * 30" ® , 32 fJa cTapTupare roTBeHeTo.
3abenexka:Cnepn kpas Ha BCEKM eTan Lie YyBaTe 3BYKOB CUrHarn, cnef KoeTo Lwe
3anoyHe cneppalmsT. Korato BCUMYKM 3aBbpLUBAT, 3BYKOBUSIT CUTHaNM L€ NPO3BYYM
neT MbTW, JOKATO HE Ce BbPHE Ha CbCTOSIHMATA Ha U34YakBaHe.
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8. NMpepgBapuTenHo 3agaBaHe Ha GYHKUUMU

1) lMNMbpBO HacTponTe YacoBHMKA. (HanpaBeTe CnpaBka B MUHCTPYKUMUTE 3a 3ajaBaHe Ha
yac.)

2) 3apante nporpamara 3a rotBeHe. MoraTt ga 6baaT 3agageHu Ao ABa
pexuma. Tyk He MoXeTe Aa 3agafeTte pasMpassiBaHe.

3) HatucHete " E’, | @ ". Ha gucnnes we ce nanuwe Tekywmnsa vyac. Uncdparta Ha
yaca e npemMurHe;

4) 3aBbpTeTe " % " 3a pga 3apageTte yaca, B gnanasoHa oT 0--23.
5) HatucHete C | @", undpuTe 3a MUHYTU LLie NpemMurHar.
6) 3aBbpTeTe " % ", 3a fa 3agagete MUHYTUTe, B gnanasoHa ot 0--59.

"
7) HatucHete " +30 <D ", 3a fa 3asbplumTe. " : " We cBeTHaT, a 3BYKOBUAT cUrHan
e Npo3By4Yn ABa NbTU, KOraTto ce AOCTUNHE XernaHoTO BpeMe N rOTBEHETO e
3ano4yHe aBTOMaTUYHO.

Babenexka: 1) MNbpBo TpaBba aa 3apafneTte Yaca. B npotuBeH cny4yait, npeasapuTenHo
3agageHaTa pyHKUMA HAMa ga paboTtu.

2) Ako e buna 3agageHa npegBapuTenHo nporpama 6e3 nporpamaTta 3a
roTBeHe, Tas3u HacTpolika e 6bae nsnonssaHa 3a anapma. ToBa o3HavaBa, Ye
KoraTo npeAapuTenHo 3a4afeHOTo BpeMe HacTbMNW, 3BYKOBUAT CUTHan Lie
npo3By4n camo neT NbTu.

9. dyHKuua EKO

Mpy pexum Ha nsdaksaHe, HaTucHeTe BeaHbx " €C® " unu ako He 6bae
3apapeHa yHKUMS 0o 1 MUHYTa — eKpaHbT e ce U3kNioYun. 3a ga ro BKIYuUTe,
HaTucHeTe, KOMTO M Aa e GyToH

3abenexka: )

1). ®ypHaTa He Moxe Aa Brnese B EKO pexum, ako BpataTa € OTBOpeHa.

2). HatucHete, konTo 1 ga e 6yToH Uy oTBOpeTe BpaTaTta, 3a Aa BKMYuTe
ekpaHa B pexum EKO.

3). Ako 3agagete pexum EKO npu akTMBMpaH pexum 3a 3awimta Ha geua,
pecTapTupanTe, 3a Aa 3anasuTe pexuma 3a 3awumTta Ha geua.

10. Tux pexxum

Mpwv pexum Ha nadakeaHe, HatucHeTe “STOP @ ”, crieq ToBa HaTUCHETe eQHOBPEMEHHO, 3a
3 cekyHaun “ + 30” @ ”, 3a fa 3agafeTe TMX pexxyM. Bcuyku 3ByUmM OoT BYTOH 1 anapmu e
ObAaT USKITIOYEHN NPY TO3M PEXMM.

3a ga BknouuTE 3ByKa: NPU PEXUM Ha U34YakBaHe HaTucHeTe “ STOP @ " ncneq

TOBa HaTUCHeTe eAHOBpPeMeHHo 3a 3 cekyHaum “ + 30” @ “, 3a oa uanesere oT

TUXNS PEXUM.
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11. ®dyHKUMA 3anuTBaHe (NMpoBepkKa)
(1) B cbcTOSIHME Ha roTBEHE, HaTHCHETE =S , Ha avcnnes 3a 3 cekyHam Lie ce
MNoKaxe TeKyLlaTta MUKPOBBITHOBA MOLLIHOCT.

"
(2) B cbcTOsIHME Ha roTBEHE, HAaTUCHETE C/ | @ , 3a Ja npoBepuTe TEKYLLOTO Bpeme. To e
6bae n3nucaHo Ha gucnnes 3a 3 cekyHau.

12. dyHKUMA 3aKnoYBaHe - 3awMTa 3a geua
3akntoysaHe: Korato ypena € B pexum Ha n34akBaHe HaTucHeTe 6 | @ 3a3

CeKyHOu. Cnep ToBa LWe vyeTe NpoabiNKUTENEeH 3BYKOB CUrHasr Ha gucnrnes e ce nossu

E u e CBETHE MKOHaTa ﬁ

OrkntouBaHe: HatucHete 6yToHa G’,ﬁ | @ 3a Tpu cekyHau. e yyeTe npogbrxuTeneH
3BYKOB CUrHarl, criefj KOeTo Ha AMCTNest e Ce U3MNULLe OTHOBO YachT U UKoHaTa E] we

nsracHe. Cera cTe B HOpMarneH pexmnm Ha pa60Ta.

13. 3awmTa Ha BeHTUNaTopa
KoraTo chypHaTa paboTu B pexmmM Ha KOMOMHMPa 1M MUKPOBBITHOBO
neyeHe noeseye OT 5 MUHYTKU, pypHaTa cnmpa ga paboTtu 3a okono 15
CeKyHAM, Npu KoeTo paboTn caMo BEHTMNATOPbLT.

14. dyHKUMSA 32 3aWMTa Ha MarHUTpoHaTa TpbO6a

Korato dhypHaTta pabotu noeye ot 30 MUHYTM NpU BUCOKA MOLLHOCT, Ta3n (OYHKLNS
aBTOMAaTU4YHO HACTPOMBa MarHUTpoHa Aa pabotn Ha 80% MoLLHOCT 3a Aa ro
3aWwmTn. Tasu pyHKUUS € aKTMBHA NP MHOrOETanHoOTO rOTBEHE.

15. PyHKUMA 32 aBTOMATUYHO U3KITOYBaHe
KoraTo BpaTtaTta Ha (ypHaTa e 0TBopeHa 3a noseye oT 10 MUHYTK, OCBETNEHNETO
aBTOMaTUYHO ce usknoyBa.HaTtucHeTe koiTo 1 Aa e 6yToH crief, OTBapsAHETO Ha BpaTaTa —
BPEMETO 3ano4yBa fja ce 0Toposisa 0THOBO. OCBETNNEHETO Ha (pypHaTa LLEe Ce BKITHOYW.

16. Cnecudpmkaumsa

1). LLle uyeTe eauH 3ByKOB cyrHar npu 3aBbpTaHe Ha 6yToHa B HA4arnoTo.
2)KoraTo oTBOpUTE BpaTaTa no Bpeme Ha rotBeHe, HeobxoauMmo e Aa HaTucHeTe ByToH

+30” @ , 33 [1a NPOAbITKMATE FOTBEHETO Crief KaTo 3aTBOpUTE BpaTata.
3)Crieq kaTto CTe HACTPOWNM NporpamMa 3a roTBEHe, ako A0 1 MUHyTa He HaTUCHeTe BYTOH ,

+30°D | HaCTpoViKuTE LLie 6baaT aHynMpaHu.
4) Ao NPy HaTUCKaHe Ha BYToHa He uyeTe 3BYKOB CYrHaN TOBa 03HAYaBa Ye He cTe

HaTucHanm OyToHa Jokpan.
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Tabnuua ¢ ABTOMatUYHOTO MEHIO

MeHto

[Oucnneit Terno(g) MowHocT
b-1 Mpuron. Ha nuua 200 P100
A-01 b-2 npur. Ha xns6 200 P100
NEKAPHA
b-3 Nait 400 P80+P0+P80
b-4 Tecto 500 P30
A02 b-1 3agyweHn 400 P100
KAPTOOU b-2 Meyenu 250 P80+P0
b-3 OreTeH 1 P80+PO
b-4 Mbp. Kaptodu 200 P100
b-1 Mune 800 P100
A-03 b-2 nyewko 800 P100
MECO b-3 Camticko 450 P100
b-4 YepseHo meco 800 P100
b-1 Muan 200 P80
A-04 b-2 Cbomra (Pu6a) 350 P80
PUBA b-3 ®une ot ToH 350 P80
b-4 Naspak 350 P80
b-1 Bpokom 400 P100
A-05 b-2 CnaHak 400 P100
SENEHAVLIA b-3 Mopkosu 400 P100
b-4 deren 200-400 P80+P0O
b-1 Mnsko(1yawa/240ml) 1cup P100
A-06 b-2 Kade(1 yawa/120ml) 1cup P100
ﬁgﬁﬁ% b-3 Yait 1cup P100
b-4 Fopew, wokonag 200 P70
b-1 Macra 450 P80
A-07 b-2 Opus 1cup P100+P50
MACTA-OPU3 ‘3’3_3;':)(“"“1 Ha 250 P100
b-4 Nacra 50(a06asu 8Bosa 500ml) P80
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Tabnuua ¢ ABTOMaTUYHOTO MEHIO

Menio [Ouncnneit Terno(g) MougHocT
b-1 Buckeutu 200 P80+P0+P80
A-08
b-2 Toptn 1. P80
CNALKAPCTBO
b-3 Cnaaxa 400 P100+P0
b-4 MbcuHm 400 P100
b-1 Cywenw nnopose 100 P80+PO
A-09 b-2 flom. Morypt 1n P30
3/IPABOC/IOBHO
b-3 MbsH.nacra 150(n06. sBoga 5001) P100
b-4 3eneHuyum 500 P100
b-1 Miope 150 P80+PO
A-10 b-2 BynboH 200 P100+P0
BEBE
b-3 Crepununsupane 1 bottom P100
b-4 Bebeluko Mnsiko 100 ml P30
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OTCTpaHSIBaHe Ha noBpeau

HopmanHo

MukposbnHoBaTa dypHa
oKasBa BnusHWE Ha
TeneBU3MOHHOTO NpuemMaHe

Pa6oTaTa Ha MMKpOBbIHOBaTa hypHa Moxe Aa
npeausBrka CMyLLEHUS Ha BaLLMAT pagvo anapar,
TENEBU3VOHEH NPUEMHUK 1N nogobHa anapatypa.Te
ca NogobHM Ha CMyLLIEHKsITa Npean3BUKaHu OT Apyri
en.ypeam KaTo npaxocMyKayku, MUKCEPU,
€NEeKTPUYECKN BEHTUNATOPU U Ap.

Cnabo ocBeTneHne Ha
dypHaTa

KoraTo roTBuTe Ha HUCKa MOLLHOCT, OCBET/IEHMETO BBLB
dypHaTa Moxe Aa e cnabo.Tosa e HopmarnHo.

Obpa3syBaHe Ha napa no
BpaTaTta Ha dpypHaTa-
Hanuune Ha Tonbn Bb3ayX OT
BEHTUIMALUMOHHUTE OTBOPU

B pexum Ha rotBeHe Moxe fOa ce Habnioaasa
obpa3sysaHe Ha napa Mo Bparara, KaTo rofisMaTa 4yact
U3nu3a npe3 BeHTUNaLUMoHHWUTE OTBOPM Ha ypeaa.ToBa
€ HopMmarsiHo.

CnyyarHo BktoYBaHe Ha
dypHaTa 6e3 ga cte
nocTaBuIn XpaHa.

He oka3Ba BnusiHue Ha pabotata Ha dypHaTa, korato
€ BKIYeHa 3a KpaTko Bpeme.N3bareaiiTe ga
BKIoyBaTe doypHaTa, Korato e npasHa.

MoBpepa

Bb3moxHa npuumnHa

OTcTpaHsiBaHe

(1) 3axpaHBawwmaT
kaben He e BKIOYeH
nobpe.

M3kntoueTe ypeaa oT 3axpaH-
BawaTta mpexa. Bknitoyete
snep okono 10 cekyHaw.

dypHaTa He Moxe
na 6bae
cTapTupaHa.

(2) MNpopyxeBaHeTo
Ha npegnasutensi
UNu NpeKbCBaYbT
paboTu.

CwmeHeTe npegnasutens unu
HynvpanTe nNpekbceaYa
(pemoHTUpaH oT NpodecnoHaneH
nepcoHan oT HallaTta KOMMNaHus)

(3) MNpobnem ¢
n3ryckaTenHust oTBop.

TecTBanTe nM3nyckatenHus
OTBOp C Apyrn
eneKkTpuYeckn ypeau.

®dypHaTa He Harpsisa.

(4) BpataTa He ce
3aTBaps Aobpe.

3aTBopeTe NNbTHO BpaTata.

OBCNYXBAHE HA KNTMEHTUTE

Ako He moxeTe aa OTKpUeTe NnpuynHaTa 3a noBpeaata:uKnioveTe ypeaa U ce CBbpXXeTe C OTOPU3NpPaHna

cepBus 3a OﬁCJ‘Iy)KBaHe.

CEPUMHUAT HOMEP HA NMPOJYKTA: Kbae mora aa ro oTkpusi?

MHoro e BaxkHO Aa yBeJOMUTE OTOPU3NPaHUS CEPBU3 3a NPOAYKTOBUS KOA U CEPUIAHMA HOMEP Ha Baluus
ypeq ( kog oT 16 cumBona, 3anoysall ¢ uudpata 3); Toit Moxe Aa 6bAe HaMepeH Ha rapaHumoHaTa kapTa
UK Ha UHGopMaLnoHHaTa Tabena, HaMmypalla ce Ha ypeaa.

ToBa nomorHe Aa n3berHete U3NULLIHUTE XOAEHWSI O TEXHULMTE, @ No TO3U HauuH (M B Hal-3HaunTenHa
CTerneH) 1 a CnecTuTe CbOTBETHUTE Pa3XOAM 3a U3XOASILUM NMOBUKBAHUS.
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Tosu ypeq e mapkupaH cbobpasHo eBponeickaTa gnupekTnea
2002/96/EC 3a genoHupaHe Ha eneKkTPUYHU 1 eNeKTPOHHN ypeam
(W EEE).
C npaBWMHOTO AernoHupaHe Ha To3u npodykT, Bue nomarate B
3almMTara oT MOTEHUManHW HeratMBHW Mocreauum 3a okKonHaTta
cpefa v YOBELLKOTO 3apaBe.

] CvMBONBLT Ha TO3M NPOAYKT NokasBa Ye He TpsAbGBa Oa ce TpeTupa
KaToO JOMaKUHCKM oTnaabk.3a ToBa TpAbBa aa ce npeaaae B

nakToBeTe 3a CbOMpaHe Ha JOMaKUHCKM Ypeam 3a peLmKnupaHe Ha eNnieKTpUYecko u
eneKTPOHHO 0bopyaBaHe.

M3XBBPMSIHETO M YHULLIOXaBaHETO Ha ypefa TpsibBa Ja ce U3BbPLLK B
CbOTBETCTBUE C MECTHUTE pasnopeabu 3a yHULOXaBaHe Ha oTnagbum 3a noseve
MHbOpMaLVs 3a U3XBBPIISIHE U peLMKpaHe Ha To3u NpoayKT Monsi o6bpHeTe ce
KbM MECTHWUTE BnacTh , CbOTBETHUTE NMYHKTOBE 3a CbOMpaHe Ha oTnagbum unu
marasuHa OT KbAEeTO CTe 3aKynunu npoaykra.
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YnbTBaHe npu rotBeHe

MUKpOBBLHU

MwukpoBbnHOBaTa EHePrusi NPOHUKBA B XpaHaTa, kaTo ce KaTo ce npuenuya n abcopbupa ot Bojara,
Ma3HUHUTE U CbAbPXXaHMETO Ha 3axap B HedA.

MwuKpoBbBNHUTE KapaT MONeKynuTe B XpaHaTa [a ce ABwkaT 6bp30. Toa 6bP30 ABUKEHME HA
MOneKynuTe Cb3gaBa TbpPKaHe, KOeTO HarpsBa XpaHaTta.

FoTBeHe

CbaoBe 3a MMKPOBBLJIHOBO rOTBEHE

3a MakcvmarnHa edeKTUBHOCT CbAOBETE KOUTO M3non3BaTe TpsibBa Ja No3BONsSBaT Ha eHeprusiTa Aa
MUHaBa npe3 TX. MUKPOBBITHUTE NECHO NMPOHUKBAT NPe3 KepaMUYHU, CTBKIEHW, MOPLENAHOBM U
nnacTMacoBuM Cb0OBE, KaKTo M Npe3 XapTusi U AbpBO, HO Te ce pediriekTupaT oT MeTarl, KaTo
HepbXaaema CToOMaHa, anyMuHui n Meg. 3aTtoBa HUKOra He 13non3BanTe MeTanHu CbaoBe 3a
roTBEHe B MUKPOBBIIHOBA (hypHa.

XpaHVI noaxoAasilum 3a MUKPOBBJTHOBO rotBeHe

MHoro B1aOBE XpaHu ca NoAXOAsLLM 32 NPUTOTBSIHE B MUKPOBBITHOBY (DYPHM, BKITOYUTENHO NPECHU
1 3aMpas3eHn 3eNneHYyL, MakapoHeHN U3aenus, opua, 3bpHeHU 1 6060BM xpaHu, Meco 1 puba.
CocoBe, ropuunua, Cynu, NyauHrv, cnaaka, koHuTiopy 1 nioTeHnua cbLuo Morat Aa 6baaT
NPUroTBSIHW B MUKPOBBLITHOBM (PypHY. Hait-06LL0 ka3aHO MUKPOBBIHOBOTO rOTBEHE € MOAXOAALLO 3a
BCSIKaKBU BUAOBE XpaHa.

NMokpuBaHe Ha xpaHaTa No BpeMe Ha roTBeHe

MokpuBaHeTO Ha XxpaHaTta Mo Bpeme Ha roTBEHE € WU3KIYUTEITHO BaXHO, TbI KaTo M3napeHaTta
BOAa Ce NpespbLUa B napa v nognomara roteeHeTo. Moxete fja nokpueTe XpaHarta no pasnmyHu
HaYMHM: C KepaMMyHM, NIACTMACcOBU CbAO0BE U KanaLu unu ¢ (ponmo 1 N1KoBe NOAXOAsLLM 33
ynoTtpe6a B MUKPOBBLIHOBU (DYpPHU.

U3paBHABaHe Ha TeMnepaTtypara
Cnef kpasi Ha TOTBEHETO OCTaBETE XpaHaTa BbB (hypHaTa HAKOMKO MUHYTM 32 ja MOXe
TemnepaTtypaTta Ha XpaHaTa Aa ce U3paBHU.
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MpuroTBsiHe Ha 3aMpa3eHu 3eneH4Yyum

M3nonasBaiiTe cTbkIeHa kyna ¢ kanak. MNokpuiiTe ¢ kanak u n3bepete MUHUMAanHOTO BpeMe 3a
roTBeHe (BWxTe Tabnuuara). NpoabrikeTe roTBEHETO AOKATO NOCTUMHETE XENaHWUAT pesynTar.
Pasbbpkalite xpaHaTa ABa MbTU MO BPEME Ha FOTBEHETO U BeAHbX cref Toea. [lobasete con,
noAnpaBky UM Macro crej kpasi Ha rotBeHeTo. [NokpuiiTe xpaHaTta 1 st OCTaBeTe 3a HSAKOSKO
MWHYTW BbB dpypHaTa.

Xpana Konuuectso | MowsocT |Bpeme Bpewme 3a WUHcTpyKkummn
n3paBHsiBaHe Ha
rpama Temn. (MUH)
CnaHak 150 rp P80 5-6 2-3 [o6asete 15 mn. (1 cyneHa

nbxXuua) cTyAeHa Boa

Bpokonu 300 rp P80 8-9 2-3 [o6aseTe 30 mn. (2 cynexun
ITbXUWLM) CTyAeHa Boga

pax 300 rp P80 7-8 2-3 [o6asete 15 mn. (1 cynexHa
nbXuLa) cTyAeHa Bofa

3eneH cacyn 300 rp P80 T7Ye- 8% 2-3 No6asete 30 mn. (2 cyneHn
ITbXWLM) CTyAeHa Boga

CMec OT pasnuyHu 300 rp P80 7-8 2-3 No6asete 15 mn. (1 cyneHa
3erneHYyLy (MOPKOBU, nbXuLa) cTyAeHa Bofa
rpax, uapesuua)

CMec OT KkuTanckm 300 rp P80 T7Ye- 8% 2-3 No6asete 15 mn. (1 cyneHa
3eneHYyLm nbXuLa) cTyAeHa Bofa

23



YnbTBaHe npu rotBeHe

br

MpuroTBsiHe Ha NPECHU 3eneHYyLun

M3nonsBaiiTe cTbkreHa kyna ¢ kanak. [lobasete 30-45 mn. cTyaeHa BoAa (2-3 cyneHu nbxuum) Ha
Bceku 250 rp. 3eneHYyLM OCBEH ako He e NOCOYeHOo Apyro BuxTe TabnuuaTta. MokpuitTe ¢ kanak u
n3bepere MMHUMaNHOTO BpeMe 3a roTBeHe (BuxTe Tabnuuata). MNpoabrkeTe roTBEHETO [0KaTo
NocTUrHeTe XenaHusaT pesynTaT. Pasbbpkaiite xpaHaTta BedHbX N0 BpeMe Ha rOTBEHETO U BeOHBX
cnepn ToBa. [lobaseTe corn, NoANpaBkM UN Macno crnepj kpasi Ha rotTBeHeTo. Mokpuiite xpaHaTa u st

ocTaBeTe 3a 3 MMHYTU BbB pypHaTa.
HapexeTe 3eneHyyunTe Ha paBHM napyeTta. KonkoTo no-Morky ca napyeTtaTa Tonkosa
no-6bp30 Le ce NpuroTesT.

CbBeT:

Bcuyku npecHu 3eneHyYyum TpsibBa Aa 6bAaT NPUroTBAHU NPU MakcumanHa mowHocT (P100)

XpaHna Konunuecto | Bpeme Bpewme 3a WHcTpykumn
rpama U3paBHsIBaHe
MUH. Ha Temn. (MUH)
Bpokonu 250 rp 3%-4 3 HapexeTe Ha paBHu napyeTa. Mogpenete ctebnarta B
500 rp 6-7 cpepata.
Bptokcencko 3ene 250 rp 5-5% 3 No6aeeTe 60-75 mn (5-6 cyneHn mbxuvum) Boaa.
Mopkosu 250 rp 3%-4 3 HapexeTe Ha paBHu napyeTa.
Kapdwon 250 rp 4-4% 3 HapexeTe Ha paBHu napyeTa. MogpeneTe ctebnara B
500 rp 6%%-7% cpegarta.
TvKBUYKM 250 rp 3-3% 3 Hapexete Ha paBHM napyeTa. [lo6asete 30mn (2
CyneHV JTbXuLW) Boaa Unv Mariko mMacrio. FoteeTe
[10KaTo OMEeKHaT.
Matnapxanu 250 rp 2%-3 3 HapexeTe Ha paBHM napyeTa 1 rm nopbeeTe ¢ 1 cynexa
TTbXWLA NTMMOHOB COK.
Mpas nyk 250 rp 3-3% 3 HapexeTe Ha paBH/ napyeTa.
125 1-1% 3 HapexeTe r1 Ha Manku napyeTa uUnu ako ca no-masku
s6u 250 rp 2-2% re6uTe M ocTaBeTe Lenu. He noGassiiTe Boja.
4-4% Hanpbckaiite 1 ¢ numoHoB cok. MoanpaseTe cbe Con U
nunep. VsueneTe v npeau nogHacsHe.
3
HapexeTe Ha napyeTta unu nonosuHku. [lobasete camo 15
Tlyk 250 rp Mn (1 cyneHa nbxuua) Boaa.
Munep 250 rp 3%-4 3 HapexeTe Ha paBHu napyeTa.
Kaptodmn 250 rp 3-4 3 MpemepeTe kapTochuTe, obeneTe rm n 1 HapexeTe Ha
500 rp 6-7 nofo6HM NapyeTa NoMoBUHKN UMK YETBBPTUHKM.
Psana/ 3ene 250 rp 4Y-5 3 HapexeTe Ha manku kybyeTa.
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[oTBeHe Ha opu3 u MaKapoHu

Opwus: M3non3eaiite ronsima CTbKreHa Kyna c kanak opu3bT yaBosiBa 06ema cv npu roTBeHe.
MokpuinTe ¢ Kanak.
Cnep kpas Ha BpemeTo 3a roTBeHe, pa3bbpKaiTe 1 ocTaBeTe 3a HAKONKO MUHYTY BbB
dypHaTa. NMoanpaBeTe cbe con u fobasete noanpasky U Macro.
3abenexka: Opu3bT MOXe Aa He NoemMe LiSnoTo KONMYeCcTBO BoAa.

MakapoHu: W3nonssaiiTe ronsiva cTbkneHa kyna. [lobaBeTe ropetlia BoAa, Manko con u
pa3bbpkante gobpe. MoteeTe 6e3 kanak.
Pa3bbpkBaiiTe no BpeMe Ha roTBeHeTo U crneq ToBa. Cnep kpasi Ha roTBEHETO
NOKpWIATe KynaTa C Kanak u oCTaBeTe 3a HSKOMKO MUHYTU BbB chypHaTa, crep KoeTo
n3ueneTe MakapoHuTe.

Xpana KonuyectBo MouwHocT | Bpeme Bpewme 3a WUHcTpyKkummn
rpama MUH. U3paBHABaHe
Ha Temn. (MuH)
Ban opus 250 rp P100 15-16 5 [o6aseTe 500 mn. cTyaeHa Boga
375 17 Y2 -18"% [o6aseTe 750 mn. cTyaeHa Bogja
Kadsis opus 250 rp P100 20-21 5 [o6aseTe 500 mn. cTyaeHa Bogja
375 22-23 [o6aseTe 750 mn. cTyaeHa Bogja
Cmece opu3 (opu3 + 250 rp P100 16-17 5 [o6aseTe 500 mn. cTyneHa Boga
VB opu3)
Cmec opuc + 3bpHo [ 250 rp P100 17-18 5 [o6aseTe 400 mn. cTyaeHa Bogda
MakapoHu 250 rp P100 10-11 5 [o6aseTte 1000 mn. cTyaeHa Boaa
MoarpsaBaHe

MukpoBBbIHOBUTE (DypHU NOArpsiBaT XpaHUTE U HANUTKUTE MHOTO NO-6bP30 OT 0BMKHOBEHUTE
PypHM.

O6bpHeTe BHUMaHWE Ha MOLLIHOCTTa U BPEMETO 3a NoArpaBsiHe B Tabnvuata. Bpemeto, nocoueHo B
Tabnuuara, e onpeaerneHo Bb3 OCHOBA Ha HAaMWUTKM CbC CTaHa Temneparypa ot +18 go +20°C unu
oxriafieHu xpaHu ¢ Temnepatypa +5 go +7°C.

I'Io,qpe)KAaHe U NOKpuBaHe Ha XpaHuTe nNpu noarpsiBaHe

M3bsareante noarpsiBaHe Ha roriemy Konn4ecTsa xpaHa, kato Hanpvmep 6yT Meco, Tbi KaTo no
NOBBPHOCTTa MECOTO LLe Ce nogrpee 1 n3cyLlin, AoOKaTo BbTpellHaTa 4acTt € CTyaeHa. MoarpsiBaHeTO
Ha No-mMarlku Konnm4yectBsa XpaHa € no-nogxogsaLlo.

MowyHoCT 1 pa36bpkBaHe

Hsikou xpaHu MoraT ga 6baaT noarpsiBaHN Npu MakcMManHa MOLLHOCT, AoKaTo 3a Apyru Aa e
HeobX0AMMO HWUCKO HMBO Ha MoLLHOCT. OGbpHeTE BHUMaHWE Ha TabnvuaTa 3a noeeye UHgopmMaums.
Paswbpkalite nobpe nnu o6bpHETE XpaHaTa no BpeMe Ha noarpsisaHeTo. PasbbpkaiTe xpaHaTa u
npeam nogHacsiHe.
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Bbaete ocobeHo BHUMATENHM Npy NOArpsiBaHE Ha XpaHu 1 HanuTky 3a 6ebeta. 3a ga
npegoTBpaTuTe U3KMNsSIBaHe Ha TeYHOCTUTE, pa3bbpKanTe AoOpe npeau, No BpeMe Ha v cnes
noarpsisaHeto. OcTaBeTe 3a HAKONKO MUHYTW BbB pypHaTa. CbBeTBame By aa noctasute
nnacTMacoBa Unu CTbKIeHa Nbxuyka B yawwara. N3bsreaiTe ga nperpsisate xpaHarta.

MoarpsiBaHe M HEO6X0AUM NPECTON Ha XpaHWUTe U HaNUTKUTe BLB pypHaTa cnepg
noarpABaHeTo

KoraTo noarpsiBate xpaHu 3a MbpBuM MbT, LLie € MHOro nonesHo 3a Bac aa cu otbenexute BpemeTo
KOETO € Heobxoanmo.

OcraBeTe xpaHaTa BbB (pypHaTa crnej noarpsisBaHeTo 3a Aa MoXe TemnepaTypaTa Aa ce U3paBHu
0OKOIO 2-4 MUHYTU, OCBEH aKo HE e NOCOYeHO Apyro B Tabnuuara.

Bbaete ocobeHo BHUMATENHM KOraTo noAarpsisate XpaHu U HanuTku 3a 6e6eta. OGbpHETE BHUMaHWe
Ha npeanasHWTe MepKn B TOBa PbKOBOACTBO.

MoarpsBaHe Ha HaNUTKKU

OctaBeTe HanuTknTe BbB (pypHaTa crej noarpsaBaHeTo 3a Aa Moxe Temneparypara Aa ce u3paBHu
okono 20 cekyHau. Pa3bbpkBaiiTe no Bpeme Ha noarpsisaHeTo u BUHAIM cnep noarpsisaHeTo.
CobBeTBamMe Bu aa noctaBuTe nnacTmacoBa Unm CTbKEHa NbXuyka B YallaTa, 3a Ja npeforspatute
N3KMnsiBaHe.

MoarpsiBaHe Ha XpaHM U HaNUTKK 3a 6ebeTa

XpaHa 3a 6eb6eTa:

Moarpsisante 6ebeluknTe XpaHu B kepaMuyHu cbaoBe. MokpuitTe ¢ NnacTMacoB Kanak.
Pa3bbpkante gobpe cnen kpas Ha noarpseaHeto. OcTaBeTe xpaHaTa BbB hypHaTa 3a 2- MUHYTH
npeam nofHacsiHe. Pa3GbpkaiiTe 0THOBO M NpoBepeTe Temnepatyparta. [penopbuntenHa
Temnepatypa:30-40°C.

Mnsiko 3a 6e6eTa:

CvineTte MNSKOTO B cTepunuanpaHo wuwwe. MNogrpsisante 6e3 kanak. Hukora He nogrpsiBante npeav
[a cTe cBanunu cMmykarskarta oT wuiweTo. PasknateTe nobpe cnep noarpsiBaHeTo U ocTaBeTe 3a
HSAKONKO MUHYTU BbB (dypHaTa. BuHarv npoBepsiBaiiTe Temnepatyparta, npeam Aa JafeTe MIsSkoTo Ha
6ebeTo. MpenopbunTtenHa Temneparypa: 37°C.

3abenexka:

BuHaru npoBepsiBaiite TemnepartypaTa Ha XxpaHuTe 1 HanuTkute 3a 6ebeTa 3a Aa npegoTBpaTuTe
nsrapsiHe.

M3nonsBaliTe HMBaTa Ha MOLLHOCT 1 BpemMe, NoCo4YeHn B TaﬁJ'IVILlaTa.
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M3nonaBavite HMBaTa Ha MOLLHOCT U BpeMeTO NoCoYeHn B Tasn Tabnuua.

Xpana Konuuecteo MowHocT |Bpeme Bpewme 3a WHcTpyKuum
u3paBHABaHe
rpama MMH. Ha Temn.
(MuH)
Hanutku (kacbe, 150 mn. P100 1-1% 1-2 CwuneTe B kepaMWyHa Yalla 1 noarpeiite
MIsiKo, Yaii, Bofa (1 vawa) 6e3 aa nokpueate. NoctaBeTe egHa
CbC cTariHa 300mn 1% -2 Yalua B cpejara; 2 Yalum efHa cpeLly
TemnepaTtypa) (2 yawum) apyra; 3 unu 4 yawm nogpefeTe B Kpbr.
450 mn 2%-3 Pas6bpkaiite BHUMATENHO Npeau 1
(3 yawum) creq NoArpsiBaHETO U BHUMaBaiTe npu
600mn 3-3% n3BaXgaHeTo UM OT dhypHaTa
(4 yawm)
Cyna (oxnageHa) 250 rp P100 2-2% 23 Cunete B Abnboka kepamuyka kKyna.
350 rp 2% -3 MokpwuiiTe ¢ NnacTmMacoB kanak.
450 rp 3-3% Pas6bpkaiite cnea noarpsaeaHeTo.
550 rp 3% -4 Pa36bpkaiite OTHOBO Npeau NogHacsHe.
BapyLwenn sctusin | 350 rp P80 4% -5% 23 MocTaBeTe ACTMETO B KepaMuUyiHa YMHUSA.
SAXHUM (OXNafeHw) MokpwiiTe ¢ NnacTmacos Kanak.
Pa3bbpkaiiTe no Bpeme Ha u cneg
noarpsiBaHeTo. Pasbbpkaiite 0THOBO
npeawv nogHacsiHe.
MakapoHu cbe coc | 350 rp P80 3%-4% 3 MocTaBeTe B kKepamnyHa YWMHUSA U
(oxnapeHu) nokpuiTe ¢ honmo noaxoasLLo 3a
ynotpeba B MMKPOBBITHOBA (pypHa.
PasbbpkaiiTe npeamn nogHacsHe.
PaBuonu, TopTenuHm | 350 rp P80 4-5 3 MocTaBeTe B AbNGOKa KEpaMUyHa YAHUS.
CbC coc (oxnageHn) MokpwuiiTe ¢ NnacTmMacoB kanak.
Pas6bpkaiite no Bpeme Ha u cnea
noarpsiBaHeTo. Pasbbpkaiite 0THOBO
npeawv nogHacsiHe.
Meco Ha napyeTa 350 rp P80 4% -5% 3 Mocraeete 2-3 napyeta meco B
450 rp 5-6 KepamuyHo YmHuA. Mokpuiite ¢ donuo,
550 rp 5% - 6% noaxopsLLo 3a ynotpeba B
MWKpPOBBIHOBA (hypHa.
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M3nonaBavite HMBaTa Ha MOLLHOCT U BpeMeTO NoCoYeHn B Tasn Tabnuua.

XpaHa

Konuyectso
rpama

MowHocTt

Bpeme

Bpewme 3a
U3paBHsIBaHe
Ha Temn.
(MuH)

WHeTpykumnmn

XpaHa 3a 6ebeTa

(3eneHuyum + meco)

Katwa ot oBeceHn

saku 3a 6ebeTa

Mnsiko 3a 6ebeTa

190 rp

190 rp

100 mn

200 mn

P80

P80

P30

30 cekyHamn

20 cekyHamn

30-40 cekyHau

1 MuHyTa oo
1 MUHYTa 1
10 cekyHau

2-3

2-3

2-3

CuneTe B kepamuyHa Kyna. Mokpuiite ¢

kanak. PasbbpkaiiTe cnep kpasi Ha
rotBeHeTo. OcTaBeTe BbB (pypHaTa 3a 2-3
MuHYTW. Mpeamn nogHacsHe pasbbpkante
OTHOBO W NpoBepeTe TemnepaTypaTta
npeav Aa Haxpanute 6ebeTo.

CuneTe B kepamuyHa Kyna. Mokpuiite ¢

kanak. PasbbpkaiiTe crnep kpasi Ha
rotBeHeTo. OcTaBeTe BbB (pypHaTa 3a 2-3
MuHYTW. Mpeamn nogHacsHe pasbbpkante
OTHOBO W NpoBepeTe TemnepaTypaTta
npeav Aa Haxpanute 6ebeTo.

Pasbbpkaiite unu pasknateTte gobpe

MIISIKOTO U FO U3CUMeTe B CTEPUNM3NPAHO
wuwe. MocTaBeTe LUMLLETO MO cpefaTa Ha
cTbkrneHata Tabna. He nokpusaire.
Pa36bpkaiTe unu pasknateTe 1 ocTaBeTe
MPISIKOTO BbB ¢hypHaTa 3a 3 MuHyTW. Mpeau
nogHacsiHe pa3bbpkaiiTe OTHOBO W
npoeepeTe TemnepaTtypata npeau ga
HaxpaHuTe 6ebeTo.
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Mpun

MoarpsiBaWMAT eneMeHT Ha rpuna ce Hamupa nof ropHata 4YacT Ha pypHaTa. OyHKUmMsTa rpun
paboTwu koraTo BpaTaTa e 3aTBOpeHa ¥ CTbkreHaTa TaBa ce BbpTy. [pu neyeHe Ha rpun ce noctura
paBHOMEpPHO 3anuyaHe Ha xpaHaTta. [loarperite npeaBapuTENHO rpuna oKomno 4 MUHYTK 3a no-
6bp30 NpUroTBsIHE Ha xpaHarTa.

CbpoBe noaxoasimn npu ne4vyeHe Ha rpun:
CbaoBeTe Tpﬂ6Ba Aaca TOI'IJ'onCTOVI“WIBVI, MOXe Aa ca MeTanHu. He nsnonaeaite nnactmacosu
CbA0Be, TbI KaTo NecHo MoraT Aa ce pa3TonAr.

BupoBe xpaHu noaxoAsLIM 3a NeYeHe Ha rpun:
Mbpxonu, cTekoBe, HageHWUa, xambyprepu,6ekoH, pe3eHn Meco, LUyHkKa, 6yT, puba HapsidaHa Ha
TbHKM NapyeTa, caHABUYM, MpenuyaHe Ha Xnsio.

BAXHA 3ABEJIEXKA:
3anomHeTe, Ye xpaHaTa BUHaru TpsioBa Aa GbAe nocTaBeHa BbpXy BUCOKaTa peLLETKa, OCBEH ako He
€ npenopbyaHo Apyro.

MukpoBbiHU + rpun  KoMBGUHMpaH pexxum

To3sun PeXnM Ha rotBeHe BKIYBa TonfiMHaTa, KOATO ce U3nk4yBa OT rpuna CbC CKOPOCT Ha
MWKPOBBJTHOBO rOTBEHE. CDyHKLl,VIﬂTa rpun paGOTVI CaMo, KoraTto BpartaTa € 3aTBopeHa U CTbKneHaTa
TaBa Ce BbpPTHU. I'IpM BbpPTEHETO Ha TaBaTa Ce NoCcTura paBHOMEPHO 3ann4yaHe Ha XpaHaTta.

CbaoBe noaxoaslumn Npu KOMGUMHUPaH peXxum

Mons nsnonssaiTe CbAoBe Npe3 KOMTO MMKPOBBJTHOBATA eHeprma MoXe fecHoO Aa npeMnHaBa. He
M3non3samTe MeTanHu Cb0OBE B peXum Ha KOM6VIHVIpaHO rotBeHe. He nanonssalite nnactMacosu
Cb0BE, Thil KATo NIECHO MoraT Aa ce PasTonsT.

Bupose XpaHu noaxoadiwiu 3a npuroresdHe B KOMGMHMpaH pPexunum:

Bcuykm B1aoBe xpaHa, KOUTO ce HyAasT OT noArpsiBaHe 1 3anuyaHe (Hanpyumep: NPUroTBeHu
MakapoHu). To3n pexum e NoAXoAsiLL, 3a 3anMyaHe Ha Meco, nurne, kaTo e HeobxoArMo obpbLLaHe
Ha XxpaHaTa no BpeMe Ha roTBeHeTo. Monsi BuxTe TabnuuuTe 3a noseyve UHGopmauys.

XpaHaTa Tp’ilsBa pa 6bae OGp'bI.LI,aHa no BpemMe Ha roTBeHeTO 3a ja MOXe fia ce 3ane4ye
paBHOMEPHO OT BCUYKU CTPaHMU.

29



YnbTBaHe npu rotBeHe

br

IMpuzomesiHe Ha 2pus Ha NPECHU XpPaHu

MoprpeinTe chypHaTa KaTo cTapTUpaTe PyHKLMATA FPUn OKOmNo 4 MUHYTH, NPeau NocTaBsiHe Ha XpaHarta.
HuBaTa Ha MOLLHOCT 1 MOCOYEHOTO BpeMe 3a roTBeHe B Tasu Tabnuua ca NpenopbUnTeNHU.

Xpana KonuyectBo MowHocT| Bpeme 3a Bpewme 3a WHcTpykumun
WU3nuyaHe oT | U3nuyaHe oT
efHaTa apyrata
cTpaHa (MuH) | cTpaHa (MUH)
dunuitku xnsbd 4 6p. pn 3-4 MocTaseTe cunuiikuTe eaHa 4o Apyra Ha
(Bcakamo 25 rp. |n) w-u pelueTkara.
®paHzenu 2-4 6p. pun 214-3V4 114-2V4 MocTaseTe bpaH3ennTe AMPEKTHO BbPXY
(npepBapuTtenHo CTbkneHata Tabna.
NpUroTBEHN)
fomatun 200rp. (26p.) Cc2 HapexeTe gomatiTe Ha NOMOBUHKM.
400rp. (46p.) 314-414 MocTaseTe Ha BCAKA MO Marko cupeHe.
MoppeneTe v BbPXy CTHKIEH CbA B KPBI.
5.6 MocTaBeTe cbaa BbpXy pelueTkara.
Toct ¢ gpomatit n 4 6p. (300rp.) 4-5 Mbpeo 3aneveTe dunuiikuTe. MNoctasete
cupeHe 2 6p. (300rp.) 4 loMaTi U CUPEeHe U ' HapeaeTe Bbpxy
Toct XaBait 6p. (600rp.) 314-414 pewletkarta. [eyeTe 2-3 MUHYTW.
aHaHac, c2 MbpBo 3aneyete dunuiikute. MoctaBeTte
LUyHKa, CUPEHEe OCTaHanuTe NpoayKTH.
6-7 MocTaBeTe ABa TOCTa AUPEKTHO BBPXY
peweTkata. [eyeTe 2-3 MUHYTW.
c1
Mevenn kapTodu 250rp. C1 414-514 HapexeTe kapTouTe Ha MONOBUHKM.
500rp. 614-714 HapepneTe rv B Kpbr BbpXy peLueTkarta.
KapTodm Ha coypHa/ | 500rp. C1 9-11 MocTtaBeTe NpoAyKTUTE B CTHKIMEH CbA.
3eneHYyLm MocTaBeTe cbaa Ha pelueTkata. Cnep,
(oxnapeHn) Kpasi Ha TOTBEHETO OCTaBeTe CbAja BbB
dypHaTa 2-3MUHYTM 3a Aa ce U3paBHU
Temneparypara.
Mapyeta nune Cc2 7-8 7-8 MopnpaseTe napyeTarta nune ¢ Noanpaskut
450rp. (26p.) 1 onvo. HapepaeTe v B Kpbr ¢ KOCTUTE B
9-10 8-99- cpepara. MocTaseTte egHo napye nune
650rp. (2-36p.) BbPXY peLueTkaTta u neyere 2-3 MUHYTH.
11-12 10
850rp. (46p.)
MeueHo nune 900rp. C1 10-12 911 MopanpaseTe nuneTo ¢ NoAMpPaBkK 1 OMUO.
1100rp. 12-14 11-13 MocraBeTe NnneTo BbpPXy CTbKIEHaTa
Tabna. Cnep kpasi Ha roTBEHeTO OCTaBeTe
nuneTo BLB (pypHaTa 5 MUHYTV 3a Aa ce
M3paBHK TeMnepaTtypara.
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YnbTBaHe npu rotBeHe
ﬂpuaomane Ha epuJsi Ha rNnpecHU xpaHu

br

Xpana

Konuuecteo

MowgHocT

Bpeme 3a
n3nuyaHe ot
efHaTa
cTpaHa

(MUH)

Bpeme 3a
nsnuyaHe ot
apyrata
cTpaHa

(MUH)

WUHcTpyKkummn

ArHeLkv mbpxonu

CBuHCKM BudbTek

MeyeHa puba

Meuenn 56bKN

400 rp. (4 6p.)

250rp. (2 6p.)

500rp. (4 6p.)

450 rp.

650 rp.

2 6p. (400 rp.)

4 6p. (800 rp.)

pun

MW-+rpun

Cc2

Cc2

10-12

C2

6-7 8-
10

6-7
7-8

6-7

10-12

8-9

(Gril

only)
5-6
7-8

7-8
8-9

MoanpaBeTe MecoTo € ONKO U

noanpaeku. HapegeTe v B Kpbr BbpXy
pelueTkata. Criefi kpasi Ha roTBEHETO
ocTaBeTe MecoTo BbB dypHaTa 2-3
MUHYTU 3a [la Ce U3paBHK
Temnepartypara.

MoanpaseTe MecoTo ¢ 0o 1
noanpasku. HapedeTte r B Kpbr BbPXY

pelueTkata. Criefi kpasi Ha roTBEHETO
ocTaBeTe MecoTo BbB dypHaTa 2-3
MUHYTU 3a [la Ce U3paBHK
Temnepartypara.

MoanpaBeTe pubata ¢ onvo n

noanpaeku. Hapegete r B Kpbr Bbpxy
pelueTkara.

N3pbnbaiite A6bKUTE U T HambrHeTe

cbC cTachuam u cnagku. MocTtaeeTe nNo
Hsikorko 6afilema BbpXy Tsx. Hapenete m
BbpPXY MMOCHK CTbKIEH CbA. [ocTaBeTe
cbfa Bbpxy Tabnara.

[lpuzomesiHe Ha 2puJsi1 Ha 3aMpa3eHU XpaHu

Xpana

Konuuecteo

MowgHocT

WUHcTpyKkummn

dunum xnsb/

chnaHzenn
(scsika no 50 rp.)

Baretn/
YecHos xns6

3eneHuyuun/
Kaptodu Ha cypHa

Macra (kaHenoHw,
MaKapoHK, NasaHst)

Puba Ha dypHa

26p.
46p.

200-250 rp.

(16p.)

400rp.

400 rp.

400 rp.

MW-+rpun

MW-+rpun

C1

C1

C1

Cc2

114-2
214-3

Cc1

3V4-4

13-15

14-16

16-18

camo
rovn

2-3

MNoapeneTe OUNNNKUTE B KPBI ANPEKTHO
BbpPXY pelleTkaTa. Cnep kpasi Ha

rOTBEHETO OCTaBeTe BbB (hypHaTa 2-3
MUHYTW 3a @ Ce U3paBHU
Temnepartypara.

MocraBeTe 3ampaseHuTe 6areTv No

[QvaroHan Ha XxapTus 3a roTeeHe 1 crea
TOBa BLPXV peLleTkarta. Criea kpas Ha
rOTBEHETO OCTaBeTe BbB (hvoHaTa 2-3
MWHVTY 3a Aa Ce U3paBHU
Temnepartypara.

MocTaBeTe 3aMpaseHnTe 3efeHYyun B

maska cTbkreHa kyna. MocraseTe kynara
BbPXY pelueTkarta. Cnef kpas Ha roTBEHETO
ocTaBeTe BbB dhypHaTa 2-3 MUHYTU 3a Aa
ce U3paBHuW TeMneparypara.

MocTaBeTe 3ampa3eHaTa nacta B ManbK

npaBobIbIEH Cby. MocTaBeTe ro Bbpxy
cTbkreHaTta Tabna. Cnep kpast Ha
roTBEHETO OCTaBeTe BbB (pypHaTa 2-3
MUHYTU 3a [la Ce U3paBHU
Temnepartypara.

MocTaBeTe 3aMpaseHaTa puba B Manbk
npaBobIbeH cbj. MocTaBeTe ro Bbpxy
cTbkrneHata Tabna. Cnep kpast Ha
roTBEHETO OCTaBeTe BbB (pypHaTa 2-3
MUHYTU 3a [la Ce U3paBHU
Temnepartypara.
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Dy

drpmaTa NnponsBoAUTEN HE HOCU HMKaKBa OTTOBOPHOCT 3a
eBeHTyarlH1 neYyaTHW rpeLLKX B HAcTOALLOTO pbkoBoAcTBo. OcBeH
TOBa CM 3anasBa NpaBoTo [a BHACs U3MEHEHUs!, KOUTO Liie ca
nosie3Hun 3a HelMHUTe NpoaykTy, 6e3 ToBa Aa Bnvsie Ha OCHOBHUTE
UM XapaKTepUCTUKN
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Canpy

POYPNOZ MIKPOKYMATQN

CBWM 30 DS

AlaBdoTe ue TTPocoxN TIG 0dnyieg XpPHOEWS.

AKoAouBwVTaG TIG 0dNYiES TTOU TTEPIEXEI AUTO TO €YXEIPIBIO O POUPVOG
o0ag Ba oag eEuttnpETei yia TTOAAG Xpovia

AlatnpeioTe 10 BIBAIO 0dNnyIWYV yIa va TO cUpBou)\sueoTs OTTOTE XPEIAOTEI.

Me tnv TTpocBikn Tng onuavong CE ( C € )

o€ auTto To TTPOIOV, dNAWvVoUUE PE DIKA YaAG €U

Buvn, ZUPPOPYWon HE OAES TIC EupwTTaikES 0dnYieg
yia TNV ac@AAEIQ, uyEia Kal TTpooTacia Tou TTEPIRAA

AOVTOC TTOUATTAITOUVTAI VIO QUTO TO CUYKEKPIKEVO TT

poIov.
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NMPO®YAAZEIX IN'lA NA MHN EKTEOEITE ZE
YNEPBOAIKEZ EKIMOMIEZ MIKPOKYMATQN.

a) Mnv dokIudoeTe va AEITOUPYACETE TO GOUPVO E AVOIKTH
TNV TTOPTA UTTAPXEI KivOUVOG VO eKTEBEITE OE PEYAAN
TTOOOTNTA MIKPOKUMATWY. AlOTNEEITE avETTaga Ta KAEIoTPA
ao@aAcgiag,

B) Mnv ToTTOBETEITE AVTIKEIMEVA PHETALU TNG TTPOCOWNG KAl TNG
TTOPTAG TOU Poupvou. KabapileTe OXOAAOTIKA TO ECWTEPIKO
TOU OUPVOU KAl TIG TOIMOUXEG ATTO UTTOAOITTA TPOPWV 1
QTTOPPUTTAVTIKO

MPOZOXH :Mnv xpnoiyoTrolgite To oUpvo av n TTéPTA 1) Ol
TOIMOUXEG £XOUV UTTOOTEI KATTOIa {NUIA .

2HMEIQZH

AlatnpeioTe TTAVTA KOBAPO TO POUPVO PIKPOKUPATWYV
OIAPOPETIKA UTTAPXEI KivOUVOG VO KATAOTPAPOUV
Ol ETTIQPAVEIEG TNG CUOKEUNG ,ETTNPEEACOVTAG TV OWOTH)

AeiToupyia TNV SIAPKEIN Jwiig TNG KAl EYKUPOVWVTAG KivVOUVO.

TeXVIKG XOPAKTNPIOTIKA

MovréAa CBWM 30 DS

OvopaoTikA loxig 230V~50Hz

OvopaoTiKn 10XUg (MiKkpokUpaTa) 1450W

ATT08156pEVN 10XUG(MIKpOoKUUATA) 900w

XwpnTiKéTNTA PoUpVOU 30 Aitpa

AIGpETPOG TIEPIOTPEPOUEVOU BioKOU &315mm

Egwrepikég dlaatdoeig (M xB xY) 520x 434 x 326mm

KaBapo Bdpog 15 kg
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2HMANTIKEZ OAHI'IEZ I'lA THN AZ®AAH
XPHZH THZ 2Y2KEYHZ

NMPO2OXH

TnpeioTe TIG BaoikéG 0dnyieg aoPAAEIag TTou akoAouBouv Ba cag
BonBAoouv va JEIOETE TOV KivOuvo : éKBeong o€
MIKpOKUMATA, NAEKTPOTTANEIAG, TTPOKANONG CNUIWV O€ ATOPO

N TTPAYHATA.

1. Mpoooxn :Mnv Beppaivete uypad | TPOPINA OE CPPAYICHEVA
doxeia yIaTi UTTOPEi va eKpayouV.

2. MpoooxA :H apaipeon Tou KAAUPPATOG TTPOCTACIAG OTTO
TIG EKTTOUTTEG MIKPOKUUATWY 1O N £EEIDIKEUMEVO
TEXVIKO EYKUMOVEI KivOuvo .

3. NMpoooxn :Mnv agrjvetal Ta TaIdIA va XpNOIKOTTOIOUV TO
POUPVO HIKPOKUNATWY TIPIV TA EVNUEPWOETE YIA TOV
TPOTTO AEITOUPYIAG TOU KAl TOUG KIVOUVOUG TTOU EYKUUOVEI
N AavBaopévn Asitoupyia.

4. MNpoooxn: Otav n cuokeur AEITOUPYEi JE PIKPOKUPATA
KalYKPIA NV a@AveTe Ta TTaAIdId VA TO XPNOIUOTTOIoUV
XWwpic TNV €TTiBAEWn cag yiati avamtiooovTal TTOAU
UWNAEC BepUOKPATiEG.

5. XpnOIUOTTOIEITE ATTOKAEIOTIKA OKEUN KATAAANAQ yia Xprion
o€ MIKpoKUuATA.

6. O @oUpvog TTPETTEl va KaBapileTe TAKTIKG atrd TA UTTOAEIMMATA
TPOYWV. AIATNPEITE TO YoUpPVOo KABAPO -

7. AioBdoTe kail Tnpeiote TIG 00nyieg ‘TIA NA AMNMODYTETE
THN EKOEZH ZE YIMNEPBOAIKEZ EKITOMIMEXZ
MIKPOKYMATQN”

8. Mnv atropakpUveoTe a1TO TN CUOKeEUR OTavV BepuaiveTe
TPOQINO TTOU PBpiokovtal o€ TTAACTIKEG 1] XAPTIVEG
OUOKEUQOIES ,UTTAPXEI TTAVTA KivOUVOG avAPAELNG.

9. Eav diamoTwaoeTe OXNUATIONO KATTVOU ,OI0KOWTE TN
AEITOUPYia TNC CUOKEUNG, ATTOOUVOEDTE TN aTTd TN TTAPOXN
NAEKTPIKOU PEUPATOG KAl KPATEIOTE TNV TTOPTA KAEIOTH WOTE
va oBrioouV TUXOV QPAOYEG.

10. Mnv payeipevete UTTEPPOAIKA TO QaynTo.
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11. Mnv XpNOIYOTTIOIEITE TO ECWTEPIKO TOU YOUPVOU oAV
doxeio atrodrikeuong.Mnv aprvete péoa oe auTtd PTTIOKOTA,
WWHMI KATT.

12. MNMpiv TOTTOBETHOETE €O OTO POUPVO TPOPIUO OE CUOKEUQTIA
ATTOPOKPUVETE TA HETAAAIKA TUAMOTA TTOU TUXOV
€XOUV Ol CUOKEUQOIEG,

13. EYKQTOOTAOCTE TO YOUPVO CUPPWVA UE TIG 0dNYIES
EYKATAOTAONG.

14. Mnv doKINAoETE va (EOTAVETE OTO POUPVO PIKPOKUPATWYV
auyd pe ToOQAI f BpacTd auyd ,uttdpxel Kivouvog va
EKpayouv.

15. XpNOIYOTTIOIEIOTE QUTH TN CUOKEUN OTTOKAEIOTIKA yIA TIG
XPAOEIg TTou avaypdgovTtal o€ auTd 10 BIBAIO 0dnyiwv
Mnv xpnoiyoTrolgite atud f dIABPWTIKA UAIKA O€ auTh
TN ouokeul. O @oUpvog auTOG €XEl KATOOKEUQOTEI
QTTOKAEIOTIKA Yia va (eaTaivel TPOPIUA. Agv eTITPETTETAN
n XPrAon TnNG OUOKEUNG OTnv Plounxavia f o€
EPYQOTAPIO,

16. Edv 10 KOAWDI0 oUVOEONG HE TNV TTAPOX NAEKTPIKAG
EVEPYEIAG EPPavioel POOPEC, AVTIKATAOTHOETE ANECWCS HE
TNV BonrBeia TexVIKoU , Je AGAAO TO OTToI0 Ba TTPOPNOEUTEITE
aTTd TA KEVTPA TEXVIKAG UTTOOTAPIENG, .

17. Mnv a1roBnKeUETE 1) XPNOIUOTTOIEITE TNV OUOKEUN O
QVOIKTOUG XWPOUG.

18. Mnv AEITOUPYEITE TNV CUOKEUN KOVTA O€ TTAPOXEG VEPOU
Il KOVTA OTnV TTioiva.

19. Katd tnv didpkeia TG Asitoupyiag n Beppokpaacia oTIg
ETMQPAVEIEC TNG OUOKEUNG PTTOPEI va augnBei gpovTioTe
TO KAAWDIO TTAPOXNG VA PNV AKOUMPTIA O€ QUTEG KAl PUNV
KAAUTTITETE TOV QOUPVO.

20. To KaAwdIo TTaPOXNG eV TIPETTEI VA KPEUETAI ATTO TO
TPATTEQI 1 ATTO TNV ETTIQAVEIQ TTOU €XEI TOTTOBETNOEI N
OUOKEUN.

21. O owoT6g Kal €TMIPEANG KABAPIOPOG TNG CUOKEUNG
e€aoc@aliCel Tnv dlaTAPNON Kal TV JAKpoRIOTNTA TNnG
OUOKEUNG VW CUPPBAAAEI OTNV KOAR Kal ao@aAn
AeiToupyia TnG. 37



22. Otav CeoTaiveTe PTTINTTEPS KAl TPOPES VIO HWPA TTPETTEI :
Na agrivete TNV TpoPn Aiya AeTTTd wWOoTE va dlaxuOei
OMOIOYEVWG N BepudTNTA.

Na avakaTeUeTe TNV TPOPI PETA TO (E0TAUA
Na ToTToOETEITE TTAVTA YECT OTO OKEUOG €va TTAAOTIKO

KOUTAAI WOOTE VA ATTOPUYETE KABUOTEPNUEVO BPACHO.
23. To €oTapa pOPNUATWY JE MIKPOKUNOTO UTTOPET VO TTPOKOAEDEI
Qaivépeva Bpacpou akOPa Kal apou a@aipECETE ATTO TN

cucKsurj T0 OOXEIO TTOU TA TTEPIEXEI. METOKIVEITE TTPOCEKTIKA
TO doxEio.

24. Autr} n ouokeun dev TTpoOoPICETAl YIa XProN
(TrepiAapBavopévwy Kal TTaIdIwV) JE HEIWPEVEG QUOIKEG,
a100NTIKEG 1] vONTIKEG IKAVOTNTEG 1 EAAEIYPN epTTEIPIAC KAl
yvwong, eKTOC av UTToKeIvTal o€ mTiBAewn r kaBodnynon
OXETIKA WE TRV OCWOTA XPAON TNG OUOKEUAG aTTO ATOUO
UTTEUBUVO YIa TNV AOQAAEIQ TOUG.

25. Ta Taidid TPETTEI va ETTITAPOUVTAI WOTE va
ecao@ahileTal 0TI dev TTailouv PE TN OUCKEUN.

26. O @oUpVvOG PIKPOKUPATWY Oev Ba TTpETTEl va
TOTTOOETEITAI HEOQ O€ VTOUAQTTIO EKTOC KI AV €XEI

OOKINOOTEI HEOA O€ VTOUAQTTIAL.

27. O1 ouokeu€ég Oev TTpoopifovTal va AEITOUPYOUV HE
€CWTEPIKO XPOVOUETPO 1 EeEXwPIOoTO cuoThUA
TNAEXEIPICUOU.

28. H tmiow em@Aaveia Tng CUCKEUNG Ba TTPETTEN va
TOTTOOETEITAI ETTAVW O€ €vav TOIXO

29.AuT n OUOKEUN PTTOPEI va XpnoigotroinBei atrd maidid
NAIKiag dvw Twv 8 £TWV Kal attd ATOUA PJE PEIWMEVES

CWHMATIKES, AIOBNTAPIES 1] DIAVONTIKES IKAVOTNTEG 1 EAAEIYPN

EMUTTEIPIOG KAl yVWONG, EpOoOoV Toug £€xouv doB¢ei odnyieg
yla TNV a0@aA Xpnon TNG CUOKEUNG Kal BpiokovTal utrd
ETIPAEWN 1 KaBOdAyNON KAl va KATavoouV TIG KIVOUVOUG
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TTOU oUVETTAyeTal. Ta Taidid dev Ba TTaifouV PE TN OUOKEUN.
O kaBapiopdg kal N ouvTApnon XpRotn oev Ba TTPETTEl va
yivetal atrd 1Taidid xwpig emITAPNON.

30.AlaTnpEiTeE TN CUOKEUN KAl TO KAAWDIO TNG HAKPIA aTTd
TTAIOIA PIKPOTEPA TWV 8 ETWV.

31.Edv ekmTveUOoETE KATTVO, OPBAOCTE TO pelpa Kal BYAATE TN
OUOKEUN atro TNV Trpida Kal dIatnpnRoTe TNV TTOPTA KAEIOTA
yIO va KATaTviyouv ol @AOYEG.

32.AuTi} N ouoKeun TTpoopiCeTal yIa XPron O€ OIKIAKO
TTEPIBAAAOV KaI TTAPOUOIEG EQAPPOYES OTTWG:

— YEMATOUG XWPOUG KOUlivag 0€ KATAOTAMATA, YPAPEia Kal
aAAa TTEpIBAAAOVTA gpyaaiag,

— atrd meAdTeC o€ Eevodoyxeia, Travdoxeia Kal GAAa
TTEPIBAAAOVTA TUTTOU KATOIKIWY,

— PApUEG,

— TmrepIBaAAovTa TUTTOU £EVODOXEIWV OTTOU TTAPEXETAI
TTPWIVO Kal dWUATIA.

33.NMPOEIAOTMNOIHZH: H cuokeun kal Ta TTpocBdaciya
e€apTAMATA TNG apXifouv va Kaive KaTa Tn dIAPKEIA TNG
Xpnong. ©a mpétrel va dideTal TTPOCOXN YIA VA ATTOTPATTEI
TO Ayylyua TwV BepuavTIKWV oToIXeiwyv. Maidid nAikiag
MIKPOTEPNG TWV 8 €TWV Ba QUAGCOOVTAI JAKPIA EKTOG KAl
av BpiokovTal UTTG CUVEXN ETTITAPNON.

34.0 QOUPVOG MIKPOKUPATWY TTPETTEI VO AEITOUPYEI PE TN
OlIaKOOMNTIKA TTOPTA AVOIXTH. VIO OUPVOUG UE
dlaKOoUNTIKA TTOPTA.

35.0 aTtpgokaBapioTrg dev TTPpooPICeTal YIa XpAon.

36. Mnv XpnOIKOTIOIEITE IOXUPA ATTOEEDTIKA ATTOPPUTTAVTIKA
N aiXpnEd HETAAANIKA EUOTPA yia va KOBAPIoETE TO YUQAI
™G TOPTAG TOU YOUPVOU, JTTOPEI va ypaTlouvioouv TNV
ETTIQAVEIA, YEYOVOG TTOU PTTOPEI va 0dNyNnoeEl o€
BPUPMATIONO TOU YUaAIOU.

AIABAZTE NMPOZEKTIKA KAl ®YAA=TE A NA
ANATPEXETE ZTO MEAAON
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Odnyigg yia TV ac@aAn XpRon TnG CUOKEUNG
EykardoTaon e yeiwon.

KINAYNOX

Kivdouvog HAekTpoTTAngiag

Mnv atToouvapuOAOYEITE TNV CUCKEUN ,edv EABETE O€ TTAQPN

ME KATTOIO PEPN TNG OUOKEUNRG UTTAPXEl KivOUvOog
NAEKTPOTTANGIAG ] Kal va TTPoKANBEI BavaTngdpo aruxnua.

NMPOXOXH

Kivduvog nAekTpOTTANGIOG |

H un owoTn yeiwon TNG CUOKEUNG EYKUMOVEI KivOuvo
NAekTpoTTANEiaG. Mnv Badete o€ Asitoupyia Tnv
OUOKEUN av gV £XEI EYKATAOTABEI Kal YEIWBE cwoTd.

MNa va peEIWoETE TOV Kivouvo TTPOKANONG aTUXAUATOG
o€ atopa MEIwoTE TNV CUOKEUN

KAGAPIZMOX
BeBaiwBeite 0TI £XETE ATTOOUVOEDEI TN CUOKEUN Q1T TNV
NAEKTPIKN TTapoxH .
1.-KaBapioTe TIG ECWTEPIKES ETTIPAVEIEG TOU YOUPVOU UE TNV
BonBeia evdg pahakou uypou Traviou
2.-KoBapioTe Ta €§apTApATA TOU POUPVOU PE CATTOUVI Kal vePOD.
3.- Tnv TTEPIPETPIKNA ETTIPAVEIQ TNG TTOPTAG, TN TOIMOUXA
Kal TIG ETTIPAVEIES TTOU BpPioKoVTal YUpW KaBapioTe
TIG TTPOCEKTIKA OTTOTE XPEIAleTal UE TNV BonBeIa VoG
HMaAakou uypou Traviou.

AuTr} n ouokeun TTPETTEI va ouvOEeDBEi e yeiwon. ZTnv

TTEPITITWON BpaxUKUKAWGTOC N UTTapén yeiwong
MEIWVEI TO KivOUVO NAEKTPOTTANEIOG yIaTi JECW TOU
KAAWDIOU TNG YEIWOoNG EKTOVWVETAI N NAEKTPIKN EVEPYEIQ.
H trpia pe Tnv otroia Ba ouvdeBEi N CUOKEUN TTPETTEI VA
EXEl yeiwon

2 UMBOoUAgUBEiTE eTTaOYYEAPATIO TEXVIKO AV OEV EXETE
KATAvON o€l TIC 0dnYieg TTOU aPOPOUV Th YEIWoN TNG
OUOKEUNG A €XETE KATTOIA QTTOPIA OXETIKN WE TV
KAataAANAGTNTA TNG Yeiwong Tou BIKTUOU TToU Ba

OUVOETETE TN OUOKEUN.
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2TNV TTEPITITWON TTOU €i0TE £CAVAYKACHEVOI VA XPNOIUOTTOINOETE

ETTEKTAON ,ETTIAESTE TPITTOAIKO KAAWDIO PE DITTOAIKO QIC ME

utTodoxn yia Tn yeiwon .

1. To kaAwdlo TTou cuvodeUel TN CUCKEUN €ival NBeANUEVA
KOVTO TTPOKEIJEVOU VO PEIWOEI O KivOUVOG UTTEPDENATOG
TTOoU gival MOavOg Pe Eva HakpU KAAWDIO.

2. Av XpnOIJOTIOIEITE HOKPU KOAWDIO 1 ETTEKTAON:

1) H ovopaoTIKA 1I0XUC TTOU avaypd@eTal ETTAVW OTO
KAAWDIO TTPETTEI VA AVTIOTOIXEI (TOUAAXIOTOV) HE
TNV OVOMQOTIKN 1I0XU TNG OUCOKEUNG, TO idlo I0XUEl
Kal yia TO KAAWDIO ETTIUAKUVONG.

2) To KaAwdIOo eTTIUAKUVONG TTPETTEI VA €ival TPITTOAIKO ME
yeiwon.

3) To pakpu KaAWDIO TTPETTEI VA TOTTOBETNBEI e TPATTO TTOU

Oev Ba KpépeTal atrd TNV eTIPAVEIQ EQPYATIAS ,WOTE VA PNV
UTTAPXEI KivOUVOG va TO TPARALOUV Ta JWPEA 1] VO OKOVTAYEI
KATTOI0G TUXaia.

Mpida Zouko

NMPOZOXH

Kivbuvog Tpaupaticpou

H atmrokatrdoTtaon BAGRNGS 1) n ouvThpnon TNG CUCKEUNG,

N aQaipecn TOU KATTAKIOU TTPOCTACIAC ATTO TNV £€KBECH OTA

MIKPOKUMATA, TTPETTEI VA YIVETAI ATTOKAEIOTIKA OTTO ATOUO TTOU

va OI0BETEl TNV OXETIKN TEXVOYVWOid.

EPIrAAEIA

ZupBouAeuBeiTe TNV TTapdypa@o pe TiTho KataAAnAGTNTA Kal akaTaAANAGTNTA UAIKWYV yia XpRon oTa

MIKpOKUpATO”

YTdpxel n mBavoTnTa Kal Pn METAAANIKG OKeUn va gival akaTAAANAQ yia Xprion oTa JIKPOKUKATA. XTNV TIEPITITWON

ap@IBoAiag KAVTE TO IO KATW TEDT KATAAANAGTNTAG.

‘EAgyxog kataAANAOTNTOG OKEUWV

1. TomoBeteioTe 0€ éva OKEUOG TTOU PTTOPE] VO XPNOIYOTIOINGET O€ HIKPOKUpATA éva TToTrpl KpUou vepou (250ml)

KOI TO OKEUOG TToU BEAETE va eAEYEETE .
2. NerroupyeioTe TO oUpvo yia 1 AeTITé aTnV péyioTn Beppokpaaia.
3. AKOUUTIAOTE PE TTPOCOXI TO OKeUwog. Edv To adelo okelog éxel {eoTabei onuaivel 6TI dev UTTOPEITE va TO
XPNOILOTIOIATETE OTO POUPVO HIKPOKUPGTWV.
4.  Mnv a@roeTe TO OUPVO VA AEITOUPYAOEI TTEPITOOTEPO ATTO 1 AETTTO.
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YAIKA KATAAAHAA T1A XPHZH ZTA MIKPOKYMATA

MAAiva doxeia

AkohouBeioTe TIG 0dnyieg Tou kataokeuaoTr . O TTUBPEVag Tou okeUoUg TIPETTEL va €ival
TOTTOBETNUEVOG TOUAdXIOTOV 5XIAIOOTA ETTAVW OTO TIEPIOTPEPOUEVO Bioko . H un owoTh
Xprion PTropei va oTrdoel To 8ioKo.

Mdéra @ayntol

AxolouBeioTe TIG 0dnyieg Tou KaTAOKEUOOTH Kal BeBaiwdeite 6T gival katdAAnAa yia
XProN oTa PIKpOKUpaTa. Mnv XpnoIUOTIOIEITE OTTACHEVA 1) EEQTIOPEVA TTIATA.

Doxeia atréd yuoAi

Agaipeite TIAvTa To KOTAKl .BeBaiwBeite OTI gival avBekTikd oTnv Bepuokpacia kai
XPNOIUOTTOIEIOTE TA ATTOKAEIOTIKA VIO VA JEOTGVETE TO TTEPIEXOPEVO

[udAiva okeln

XpnoipoTroleite povo doa gival KATAAANAQ yia Xprion oTa WIKPOKUUATA KOl aVOEKTIKG OTIG
uynAég Bepuokpaaies. BeBaiwBeite 611 dev €xouv HETAAAIKG @ivipiopaTa fi KAEioTpa.
MnVv XpPNGOIUOTIOIEITE OTTACHEVA 1) EEPTIOPEVA TTIATA.

ZakoUAEG —OUOKEUaaieg
yia CéoTapa oTa
HIKpokUpaTa

AkoAouBeioTe TIG 0dnyieg Tou KataokeuaaTr. Mnv Tig o@payilete pe PETAMIKG KAgioTpa.
AvoiyeTe OTTEG YIO va eEa0@aNITETE TNV €050 TOU aTPOU

MdTa kal xdptiva okeln

XpnoiyoTroleioTe Ta HOVO yia HIKPRG SIdpKeIag (EoTapa A payeipepa .Mnv aTropakpuvesTe
600 0 PoUpvog BpiokeTal o€ AsIToupyia

XpnaoipoTtrolgioTe Ta pévo yia HIKpRg didpkelag JéoTapa kal 6Tav BEAETE va atroppo@nOei

XapToTreToéTeg e ; .
TO TIEPIOTO AITTOG TOU @aynTou TTou {ECTaIVETE
ATTOPPOGNTIKG XapTi XpNOILOTIOIEIOTE TO P6VO Yia Vol KOAUWETE To GayNnTo Kail va ammoUyeTe va ToTIAOE! T0
@oUpvo.
Moévo epdoov @épel TV o@payida KataAAnAdTNTAG . AkoAouBtioTe TIG 0Onyieg Tou
kataokeuaoTh.Mpémer  va  @éper v évdeiEn  “katdMnAo  yia  xprion  oTa
MAaoTikd HikpokUpaTta .Mepikd TTAaOTIKG  Boxeia Otav  {eaTaivovral  pahakwvouv.  KAeloTd

OOKOUAGKIO EPUNTIKG KAEIOTA TIPETTEl va TPUTTIOUVTAI OUPQWVA HE TIG 0dnyieg TTou
avaypd@ovTal oTn CUCKEUaoia

MAaoTikA pepBpdvn

Movo ekeivn TTou gival KATGAANAN yia Xprion o€ @oUpvo PIKPOKUPATWY. BeBaiwbeite 6T
Oev EpXETAI O€ ETTAPH PE TO PAYNTO

OepUOUETPO

Xprion BeppdpeTpOoU HayEIpIKAG (KPEG-YAUKA ) kaTGAAnAou yia xprion oTa HIKPOKUUOTA

NadoxapTo

Movo oav KdAUppa yia va atro@UyeTe Ta TITAIAICUATA Kal va dIaTnpRoETe TNV Uypacia Tou
@aynTou

YAIKA AKATAAAHAA TIA XPHZH ZTA MIKPOKYMATA

Doxeia atmd aAoupivio

Mtropei va oxnuatioouv nAekTpikd 16§0. MeTagépeTe TO
@aynTé o€ MATa KATAAANAa yia Ta pIKpokUpuara.

MTTopei va oxnuaTioouv NAEKTPIKG TOE0. METAQEPETE TO

Xdptiva doxeia pe HETAANIKA KAgioTpa @aynté ot okelog KatdAnAo yia  xprion oTa
HIKpOKUPOTA
To pétaMo  Tapeumodifel v didxuon  Twv
MeTaAAika okeln MIKPOKUHATWY. Ymdpxel Kivduvog oxnuaTIopoU

NAEKTPIKOU T6E0U

MeTaAAIKG KAgioTpa

Mrropei va oxnuatioouv nAekTpIkd T6E0 Kal va TTPoKANBEi
avaQAegn

XApTIVEG OAKOUAEG

Mrropei va TIpokAnBei ava@Aetn oTO €oWTEPIKO TOU
@oupvou

Aoxeia ad ToAuoupeBavn f TToAueoTEpa

Mrropei va Aeihoouy .

ZUho

To £UAO OTEYVWVEI KAl UTTOPE] VA OTTACEL.
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EFKATAZTAZH TOY ®OYPNOY MIKPOKYMATQN

Meprypa@n Twv e§opTNUATWY KAl TWV ASECOUdP Tou poUpvou

AQaIpéoTe TO POUPVO aTTO TNV CUTKEUATia Tou, BYAATe OAa Ta e€apTApaTa TTou BpiokovTal TOTTOBETNUEVA PHECT OTO
BdAapo.

O @oupvog ouvodeUeTal ATTO TA TTIO KATW ageooudp.
1 YUGAIVO TTEPIOTPEPOUEVO BiTKO.

1 O€T Ye TTipO TTEPIOTPOPNAG

1 eyxeIpidio odnyiwv

F — N
% :

O—

~ A) Mivakag eAéyxou
B) Mipog
C) MepioTpepopevn Bdon otipIEng
D) lNudihivog diokog
E) ®eyyitng mopTag
F) Noépta
G) Mnxaviopdg ao@dAeiag

TomoBéTnon TOU TTEPIOTPEPOEVOU BioKOoU

Op@aAdg (KaTw pPéPog) A) Mnv TotroBeTEiTE TTOTE AVATTOd TO YUGAIVO BioKO

B) Téco o mepioTpepopevog diokog 600 Kal n Bdon
OTAPIENG TIPETTEI va XPNOIPoTIoloUvTal TIdvTa 6Tav
N OUCKEUN Bpioketal o€ Aemoupyia.
") Aoxeia Kal TPOPIUA TIPETTEI VA TOTTOBETOUVTAI TIAVTX
Fudhivog Siokog __ ETTAVW OTOV TIEPIOTPEPONEVO DITKO.
A) Edav o mepioTpe@odpevog diokog f n Bdon i kal Ta

SU0 padi oTrdoouv TIPETTEl va Ta avTIKaTaoTagouv
He GAAa TTou Ba ayopdoETe aTrd T KEVTPA TEXVIKAG
UTTOOTAPIENG.

MNipog TepioTPOPriG l

AakTuAidI oTAPIENG
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AgaipéoTe OAa Ta UNIKG ouokeuaoiag Kal Ta ageooudp atmd Tn ouokeur]. EAEyETe To goupvo av €xel KATTola {nuid atmd T

TomoBéTnon Tou @oUpvou

HETaQOPd, £GV val OV TIPETTEI VA TOV EYKOTAOTAOETE TIPIV TOV EAEYEEI TEXVIKOG .
EowTepikd THAPA : AQaIPEDTE OAEG TIG HEUPBPAVEG TTOU KAAUTITOUV TNV ECWTEPIKI ETTIPAVEIX TOU YOUPVOU.
Mnv a@aipécete Tn AeTrTr KOQE peEPPBPAvVN TTou KAAUTITEI TNV £00XN 0TO BAAapO Tou PoUpvou, n HEUBPAVN auTh

TTpooTareUel To magnetron.

EykatrdoTaon

MeTa&l Tou Poupvou Kal kKaBe AAANG EMPAveIac NPENE! va

Unapxel anooTaon TouAdayxioTov 20 ekatooTwV.H pia

NAEUPA NPENEI VA NAPAMEIVEI EAsUOEPN.

1. EmAELTE pIa €TTITTEDN ETTIQPAVEIQ TTOU £EACPAAICEI TOV
aveUTTOdIOTO £€AEPIOPO TNG CUOKEUNG.

(1) H opo®r TNG OUCKEUNG NPENEl VA ANEXEI
ano aAAn enigpaveia Touhayiotov 30 &k.

(2) Mnv agaipeoeTe Ta nodapakia nou BpiokovTal
oTnv Bacn Tou poupvou.

(3) AQROTE EAEUBEPEC TIC ONEC €100d0U Kal 60U TOU agpa.

(4) TonoBeTeioTE TO (POUPVO HaAKPIG and Tnv THAEOpaon Kai
To pPadlopwvo.
O1av o0 @oupvog BpiokeTal oe AeiToupyia PTTOPE va
TTAPAOITA OTN Ayn Tou PadIoPwVou N Kal TG TNAEGpaaNG .

2. uvdEoTe TO QOUPVO MPE PIa KAOOIKA OIKIOKN TTpifa BeBaiwBeite

OTI TAON KAl ouxXvOTNTA AVTIOTOIXOUV O€ EKEIVEG TTOU -
avVaypAQoVTal OTNV ETIKETA UE TA XAPAKTNPIOTIKA TNG CUOKEUNG.
MPOZOXH:Mnv TOTTOBETHOETE TO POUPVO ETTAVW OE OIKIOKN)
OUCKEUN TTou TTapdyel BepuoTtnTa. Edv TOTTOBETAOETE TO
POUpPVO KOVTA Ot €0Tia BepudTnTag ptropei va 1ader ¢nuid
KAl 0€ QUTH TNV TTEPITITWON Ogv I0XUEI N EPYOOTACIAKN
gyyunon.
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OAHTIEZ AEITOYPIIAZ

Autég 0 @OUPVOG HIKPOKUUATWY XPNOIUOTIOIEI NAEKTPOVIKOUG pNXaviopoUg yia Tnv pUBUION Twv TTOPAUETPWY

payeipépatog. Autdg o TPOTTOG PUBUIoNG eEaa@aAilel KaAUTEPO aTToTEAETATA.

1.- PYOMIZH THZ QPAZ
‘Otav o0 goUpvog HIKPOKUPATWY ouvdeBei pe To dikTUO TTaPOXNG OTNV 086vn Ba eppaviodei n évdeign “0:00",evwy n
OUOKeUN Ba eKTTEPYEI Eéva NXNTIKO OTHa.

1.-MéoTe © Q | @ ” Ba apxioouv va avaBoofrivouv ol apiBuoi TTou avTioTolXoUv oTnV wpd .

2.-MNepioTpéyte % Y yia va puBpioete TNV wpa . O apIBPOGS TTou Ba eIgaydyeTe TIPETTEI

va gival peTagu Tou 0-23

3.- MéoTe © 6 | @ ” Ba apxioouv va avaBoofrivouv ol apiBuoi TTou avTIoToIXoUV OTa AETITA

4.- NepioTpéyte % “ yia va puBpioete Ta AeTITd . O apiBudg TTou Ba elI0ayGyeTe TTPETTEN

va gival petagy Tou 0-59

5.- MiéoTe 6 | @ ” yla va  OpICTIKOTTOICETE TN pUBUION TNG WPAG. o

Inueiwon 1) edv dev pubpioeTe To PoAdI, 6TaV Ba KAVETE Tn OUVOED TNG CUCKEUNG PE
Tn Trapoxr dev Ba SouAeUel. . N
2) Edv katd TN Sidpkeia TNG PUBHIONG TTIECETE STOP@ ,A OEV TTPAYUOTOTIOINOETE KAMIO
pUBHION €vTOG dlaoTAPATOG EVOG AeTTToU ,Ba akupwBei n diadikaaia pUBIoNG.

2.-MATEIPEMA ME MIKPOKYMATA

MatfoTe " =) " M @opd epgaviCeTar n evdeign "P100". MepioTpéyte % yia emAoyn

10XU0G MIKPOKUPATWY, TTatioTe " +30” @ " yia emReRaiwon.

MepioTpéyTe % “ Tov emAoyéa yia va puBuioeTe Tn didpkela yayeipéparog. Méate “+30” @ yia va
EeKIVAOEl TO  Hayeipepa .

Mopddelypa : edv BEAeTE va payeipéweTe yia 20 AeTrTd pe Tnv 1I0X0 010 80% TTPETTEl VO KAVETE Ta TTIO KATW BApaTA :

1) Migote =2 Y uia gopd , To led Ba eugavioe Ty évaeign P100,
0 deikTng AgIToupyiag=R Ba avdyel m

2) MNepiotpéyre % " akOMa pia opd yia va eTIAEEETE TV 10XU Aeitoupyiag 80%, To led Ba epgavioel P8O ,

£VW YIa va puBuiceTe TN dIGPKEIa AEITOUPYIOG TTPETTEN va KAVETE TA TTIO KATW Brjdarta :

Méote “+30” @

3) MepioTpéyte © Qk Y Tov emhoyéa péEXPI N 086vn va deiger “20:00” (uéyioTn TTPOBAETTOUEVN

didpkela Aeitoupyiag 95°)

4)Méote "+30” <D yio va EeKIvioel To payeipepa ,0a avdawel o SeikTng ,0To TEAOG NG SidpKelag

UOYEIPEPATOG N CUCKEUN EKTTEUTTEI £Va TIEVTATTAG NXNTIKO GApA.

Znueiwaon : H avTtioToixia yia Tn puBuion Tng dIdpKeIag AeiToupyiag givai :
0-1 min : 5 JeuTEPOAETITA 10-30 min: 1 Aemtd

1-5 min : 10 deutepOAeTTTA 30-95 min: 5 AetTd
5-10  min: 30 OeuTepOAETITA

Mivakag 10XU0G TOu OUPVOU UIKPOKUHATWV

:ﬁ;‘,‘,’gwdm ‘ 100% ‘ 80% ‘ 50% ‘ 30% 10%
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3.-F'pRyopo &ekivnua Kal ETPAKUVON XPOVOU AgIToupyiag
‘Otav 0 goUpvog BpioKETal Oe avapovr| ,TMECTE TO TTARKTPO 430" <D yia va apxioel va AEIToupyei 0 goUpvog e TNV

péyioTn diaBéaiun 10xU yia 30”. K&Be gopd trou Ba TraTdTe To TTARKTPO N Sidpkeia payeipéuartog Ba empunkoveral yia 30”
HéyioTn didpkela HayeipépaTog 95

Znpeiwon : H Aeitoupyia dev evepyoTroigital OTav €XouV Yivel £TTIAOYH TTPOYPANHATOG.

“2) Ze kaTtdoTaON AVAPOVAG, YUPIOTE TO TIAAKTPO « Q}» apioTePd yia atreuBeiag Aoy xpdvou
payeipéuarog Kai petd TrartrioTe To TTARKTPO « +30” @ » yia va payeipEWTe pe 100% 10X0 PIKPOKUPATW
V. To TTpoypauua PTTOPET Va EVEPYOTTOINBEI WG TTPWTO OTADIO, TTOAATTIAWY PACEWV.»

4.-ATréypugn pe Baon Tov Xpoévo

1.Méote ” %@ %"& “Mia @opd ,8a eppaviobei n évdeign "dEF 17

2.- NepioTpéyTe” Qk “ 7oV emAoyéa yia va emAéCeTe TN didpkeia amowugng TauTtoxpova
Ba avdyouv o1"=R /;{0 “H didpkela amméwugng pmopei va kupavOei petagy 00:05 £wg 95:00.

H 10x0g Aeimoupyiag eivar P30 kai dev ptropei va diagopoTroinoei.

3.- MiéoTe 10 TTAAKTPO 430" © yla va §ekivioel n dladikacia amoyugng. Or evdeiteig” =/ 9},’0 " Ba avaBoofrjcouv

5.-Amoyuén pe Baon 10 Bapog

1.- Méote ”%@ | y{ﬁ@”A(Jo POpEG, Ba eupavicBei n évdeign “dEF 2”

2.MepioTpéyre % " Tov emAOYEd yia va TIPOOBIOPICETE TO BAPOG TOU paynToU TTou BEAETE

va amoyugeTe (To BApog  TTPETEl va gival peTagy 100 kai 2000gr) n €vdeign “g” Ba oBAacel.

3.-MéoTte 1O TAAKTPO “+30” @ yia va &ekivijoel n diadikaaia um’)LpUEr]g O evoeigeig

§/9Va 6a avaBoopBricouv kal n €vdeign 'g” Ba oBAoel
o .

6. Avtopato Mevod .
1) Y& KaTAOTAGEL OVAHOVAG, TUTNGTE TO TAKTPO auto 1 Yopiote @ mpog T de&1d Y10l vaL eTAEEETE TO PEVOD
mov ypetaleote. "A-01","A-02"...."A-10" Bo epEAVIGTOVV g TN GEPA.

2) Tlotmote 0 +30” <D v vo. emBePaidoete To eMAEYHEVO KUPImG HEVOD.

3) Tvpiote % 1pog T de&1d Yo vo emAé&eTe 10 pevod amd b-1 mpog b-4.
4) Tlatfote 10+30” <D Y10, VoL EEKIVAGETE TO pLayEipepaL.
Katd 10 téh0g TOL payelpépatog, T0 Kovdohvi Bo ytumnoel mévie @opéc. Av 1o poAoL xel pubiotel
TPONYOLUEVMGS, 1) TPEXOVGO. Mpat O EppavioTel, 00Amg Oa eppavictei 0:00.
1) Ioamote to Yo entd popég, T0 A-07 eppaviletat kat to pevod yia to {upaptkd £xet emeytel.

auto
=Rk E] Ba avdpet o deikng.

2

-

IMéote 10 +30” @ Yo vo emPePadcETE TO EMAEYHEVO KUPIOG LEVOD.

3) Xtapatnote va yopilete T0 @ otav eppaviteton o b-4.

=

4) Iiéote 10 +30” @ Yo vo EEKVIIGETE TO payeipepia.
Kotd to téhog Tov payepénatog, o kovdohvt Ba xtomnoel TEVTe opés. T GuvExEw, Yyupiote To Tio®

OTNV  KOTAGTOGT OVOLOVIG.
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7. Mayeipepa pe diadoxikég AsiToupyieg

Me auTr) T ouokeur oag JiveTe n duvaTOTNTA Va ETTIAECETE KaIl XPNOIUOTTOINOETE SIAdOXIKG £wg dUo TTpoypdupaTa. Edv
£va amtod Ta TTPOYPAPHaTA gival n amoWugn autopaTa Ba TIdel TIPWTO. H CUOKEUR EKTTEUTTEN éva NXNTIKO OrfUa KABE popd
TToU OAOKANPWVETAI éva aTTd TA TIPOYPAPUATA TTOU EXETE ETTIAEGEL.

Znpeiwan : ZTig dladoxIkéG AeiToupyieg dev PTTOpEi va eviayxBouv Ta auToaTa PeVoU.

Mapdadeiypa : EQv mrpétrel va aroyugete 500gr gpaynTou Kol Vo T HOYEIPEWETE PE I0XU HIKPOKUNATWY 80% yia 5 AeTTTd.

Ta BApaTa TTOU TIPETTEI VO KAVETE €ival :
! |
[

P
[y

1.- Méate * %@ yol"@) "AUo  @OPEG, Ba eppavioBei n évdeign “dEF 2”

2.- NepioTpéyre Q} " 1oV €TMIAOYEQ VIO va PUBPICETE TO BAPOG TNG TPOPNG . ZTAUATACTE TN
TEPIOTPOPH) 6TAV Ba eppavicdei ) €vdeign 500 (TTou avTioTolxei aTo BAPOG)

3.-Méote © =X “ pia opd , To led Ba ugavioel Ty £vdeiEn P100,
0 OeikTNG AcIToupyiag=R Ba avdyel m
4.- Nepiotpéwte “ () “ akOPa pIa opd yia va emMAEGETe TV 10XU Aerroupyiag 80%, To led Ba epgpavioer P8O0 ,

EVW) VIO VO PUBUICETE TN SIdPKEIa AEITOUPYIag TTPETTEI var KAVETE TO TTIO KATW BAHATA :

Méote “+30” @

5.-NepioTpéyre % “ToVv emAoYéa yia va pubpioete Tnv didpkeia oTa 5 AeTTTd. m

6.-Méate “4+30” @“wa va EEKIVIATEI TO payeipepa
2npeiwon: Me Tnv oAokArjpwong diadIkaciag aTroyugng n CUOKeUr) Ba eKTTEYE Eva NXNTIKG Orjua kal Ba ouvexioe!
oTnv 8eUTePN emAoyr TTou eTIAECATE : payeipepa yia 5 AeTTTd pe 10X0 pIKpOKUPATWY 80%. Me Tnv oAokArjpwaon Tng

AeiToupyiag r) ouokeun Ba ekTTépwel éva STTA0 NXNTIKG ofipa Kai N ouokeur] Ba eTTavEABEI O€ KABEOTWS AVONOVAG.

8.- MeTdBeon évaping AsiToupyiag Tng Siadikaoiag payeIpEPATOG
1.- Karapyrv mpétrel va puBpioeTe Tnv wpa évaping Aeitoupyiag (BAETTE OXETIKEG 0BNYiEg).

2) EmAESTE TO TTPOYPAPMO HOYEIPEUATOG (EXETE TN SUVOTOTNTA VO KAVETE 2 ETTIAOYEG . AEV PTTOPEITE va ETTIAECETE TNV

diadikacia aTTéyuéng Pe autd To TTPOYPAUMA ,yIaTi TO @aynTod Ba £xel HEPIKA 1 OAIKG aTTOWUXOEI.

3)MiéaTe C | @ aTtnv 086vn Ba eppaviodei n £vdeign pe To poAodl. Oa avaBooBrioel n £vOeIgn PE TIG WPEG.

4) MepioTpéyre * Qk “ Tov emAoyéa yia va puBpioete TNV wpa .O apIBudg TTou Ba elodyeTal

TIPETTEl Vo GUMTTEPIAQUBAvETaN pueTagy Tou 0-23

5) MiéoTe” C | @ “aTtnv 086vn Ba epgaviodei n £voeign pe To pohdl Oa avaBooProel
n €voeIgn Ye Ta AeTITd

6) NepioTpéyte % ¢ 7oV €mAOYéa yia va puBuioeTe Ta AeTrTd .O apiBuodg TTou Ba eIcdyeTal

TIPETTEl va oupTIEPIAOBAvVETal WETAEU Tou 0-59

7) Méote"+30” @ yla va §eKIVAoEl n puBpion ,6Tav Ba TTEPAOEl 0 XPOVOG TToU €XETE PUBUITEI

n ouokeun Ba ekTIEPYel éva NXNTIKO O Kal 8a EKIVATEI TO payEipEUa.

Znueiwaon 1) H pubuion Tou Xpovou PETABEoNG TTPETTE va Yivel TIPIV aTTd Tn pUBUIoN ASITOUPYIWY YNaiuaTog,

SIaPOPETIKA N PETABED Tou XpdVvou évapéng Aeitoupyiag Sev Ba Eekiviael.

2) EdQv TpoypapHaTioeTe TO XpOVO HETABEONG AciToupyiag Kai dev kKAveTe emAoyr AgIToupyiwv ,0 6Aog
TIPOYPAUHATIONSG Ba AeiToupyrioel oav EuTrvnTrpl. AuTé anuaivel 6T JETA TNV TTapéAeuan Tou Xpdvou Ba

QKOUOETE IO NXNTIKA UTTOPVNON .
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9. Asrovpysio ECO
Xe katdotaon avapovig, Tiéote 10 €CO 1, og Tepintoon mov dev vapyel kapia evépyeta evtog 1 kemtov, n 00dvn
Oa Kheloel. Avth T oTIYUN, TATHGTE OTOL0dNTOTE Kovumi, 1| 006vn Oa avinyet.
Inpeioon: 1) O govpvog dev pmopei va e16éd0et og katdotaon ECO av n mopta Tov givor avoikt.
2) I va evepyomonjoete v 006vn oe Lettovpyia ECO, matfiote omotodfmote kovuni ) avoi&te Ty nopta.
3)  Av emhéyetar n dertovpyion ECO 6tav o gpodpvog Bpicketat og dertovpyio <acpdreio yio mondian, 1 Aettovpyio
«OGPAAELD Y10 TOLOLE» TOPAUEVEL EVEPYOTOMUEVT.

10. ABS6puBn Aeitoupyia

Y€ KATAoTOON AvVAuoVvig, TIATAOTE “STOP @ Kal JETA TTATAOTE TAUTOXPOVA “ + 30" @ " yia 3
OeuUTEPOAETTTA, yIa va gvepyoTroindei n ABApupn Acitoupyia.

e ABSpuUBN Acitoupyia Aol ol AXO! TTARKTPWYV Kal Ta NXNTIKG OAUOTA OTAPATAVE VO AEITOUPYOUV.

MNa evepyoTroinon Twv NXNTIKWV ONUATWY: € KATAOTACN AvApovAg, TTaThoTe “ STOP @ " Kal
TOUTOXPOVA TIATHOTE “ + 30” <D ” yia 3 SeuTEPOAETITA YIa
Na atrevepyotroijoete Tnv AB6puRn Acitoupyia.

11.-Tp61T0g eTaAnBeuong pubpicewv

1.-Karé T Sidpkeia Aermoupyiag :Migote * S B0 eUQQVIOBET N 10XUG AETOUPYITg TwV HIKPOKUUGATWY

2.-Kard Tnv @daon Tng perddeong évaping Asitoupyiag :Miéote 6 | @ “ ylo va egeavioTei n pubuion

NG HETABeaNg évapéng AciToupyiag, Ba eupavioBei n évBeign Pe TNV wpa TTou Ba uTTel o€ AeIToupyia o oUpvog

Kal OpECWG PETA Ba eTTaVENDEI N EVOEIGN TG WPAG.

3.- Kard tnv didpkeia Asitoupyiag : MéoTe” 6 | @ “yia va TTAnpo@opnBeite TNV wpa H évdeign Ba TTopaeivel oy

086vn yia 3”.

12.AeiToupyia ac@dAiong yia Ta TTaidid

Ev oTdon: méoTe 3 QopéG 1O 6 ” Ba akoUOETe Eva HOKPU fixo o€ emBePaiwon Tng evepyoTroinong Tou

unxaviopoU acgedAeiag.Oa avayei 1o led Kal .
Fa va aTrao@aAicETe T CUOKEUN TTECTE 3 Popég T0” 6 | @ " Ba akoUoeTe éva PakpU rixo ot empBeRaiwon
TNG ATTEVEPYOTTOINGNG TOU UNXAVIOHOU GO@AAEIaG. Oa eTTavEABEI N £VOEIEN TNG WPAG EVW N EVOEIEN UE TO © IEI o
Ba oBnoel.

13.- MpooTagia Tou avepioTipa ;EQV 0 poUpvVog AEITOUpYEi OTA PIKPOKUPATA i} O€ TAUTOXPOVN AEIToupyia yia

TAvw omrd 5 AetrTd ,Ta TeAeuTaia 15 © Ba Asitoupyrioel povo o avedioTrpag.

14.- Aaitoupyia TTpooTaciag Tou Magnetron
Edv n ouokeun Asitoupyei yia 30 AeTrTd aTnv péyioTn 10U Aeitoupyiag petd Ta 30’ o poupvog Ba autopuBuIoTei oTO

80% Tng 10XU0G yIa va Unv KataoTpa@ei To magnetron.

15.-Autéparn Siako1r AsiToupyiag
Edv n mépTa TTapapeivel avoikTr yia TTavw atmd 10 AETITd ,0 E0wTEPIKOG PWTIOPOG TNG TUOKEUNG Ba ofioel. MeTd To

Avolypa TG TTOPTAG TTECTE £Va OTTOIOdNTIOTE TTARKTPO VIO VO EVEPYOTTOINOETE TOV AVATIOS0 UTToAOyIoHS. To Pwg

Tou goupvou Ba avdayel.

16.- XapakTnPIoTIKA
1.- Otav pe TNV BoriBeia Tou €TMIAOYED EKIVATE TO TIPOYPAUMGTIONO N GUOKEUN EKTTETTEI éva NXNTIKO G,
2.-Av Kkatd TnVv didpKeIa AEITOUPYIOG avoigeTe TN TTOPTA Yo va ouvexioel n Asitoupyia méaTe “+30” <D
3.-Edv a@oU TTpoypappaTiOETE TN OUCKEUN DV TTIECETE HEOA O€ £va AETITO TO TTARKTPO pE TNV €VOEIEn
“+30” @ O TTPOYPAUHATIONOG Ba aKUPWOEI.
4.-EQv TEoETE TO OWOTO TTARKTPO YIA TO TIPOYPAUMATIONS Ba aKOUOETE éva 1X0,av dev OKOUTETE X0 onuaivel OTI

£xETE KAvel AdBog emmAoyr. 48
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Mivakag Autopara Mevoo

Mevoy 006w Bépoc (yp) Hlektpucn 160
b-1 Zéotopa Ilitcag 200 P 100
A-01 b-2 Zéotopa yopiod 200 P 100
YOMI b-3 Alppi mita 400 P80+P0+P80
b-4 Zvun 500 P 30
b-1 Atpov 400 P 100
A-02 b-2 IMatatokpokéteg 250 P80+PO
TTATATEZ b-3 Motdra ynty 1 P80 +PO
b-4 Tatdteg nyavitég 200 P 100
b-1 Kotémovio 800 P 100
A-03 b-2 Talomovra 800 P 100
KPEAX b-3 Xopwd 450 P 100
b-4 Kokkwvo kpéag 800 P 100
b-1 Mbda 200 P 80
A-04 b-2 Zohopog 350 P 80
WAPI b-3 duéTo T6VOL 350 P 80
b-4 AaBpdxt 350 P 80
b-1 Mrpdxoro 400 P 100
A-05 b-2 Zmavéxt 400 P 100
AAXANIKA b-3 Kapdta 400 P 100
b-4 Mépabog 200 — 400 P0O+P80
b-1T'ého (1 ehtlavy240 ml) 1 kovma P 100
A -06 b-2 Kagég (1 phrlavi/120 ml) 1 kobma P 100
ZEXTA POOHMATA b-3 Todw 1 xoVmol P 100
b-4 Zeot cokohdrta 200 P70
b-1 Zvpapikd yepotd 450 P 80
b-2 POl 1 koVma P 100 + P 50
A-07 b-3 Zovma 250 P 100
ZYMAPIKA (Céotapa covmag Aayavikdv)
b-4 Zvpopuca 50 (tpocbéote P80
500ml vepd)
b-1 Mmiokota 200 P80+P0+P80
A-08 b-2 Kéwc 1 xovma P80
KEIK b-3 Mapperada 400 P100+P0O
b-4 Muffins 400 P 100
b-1 Enpd tpoeny 100 P80 +PO
A—09 b-2 Zmitikd yeodpt 1 Aizpo P30
YTIEINH AIATPOOH b-3 Zl)u(xpll(d OMK'T']Q d)\,SGT]Q 1150 (rpocbéote 500mlveph) P 100
b-4 Ocnpra 500 P 100
b-1 Opoyevonoinon 150 P80+PO
A-10 b-2 Zwpdg 200 P100+PO
NEOFENNHTO b-3 Anooteipoon 1 kobma. P 100
100 ml P 30

b-4 Bpegikd ydho.
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PYZIOAOIKO

MapepBoAr] Tou OUPVOU HIKPOKUPGTWY OTN
AsiToupyia Tng TnAgdpaong

Eival ToA0 mBavov va TapouciacTolv Tapdoita oTnv
AerToupyia Tou padio@wvou ,TNAedpaanG KATT Katd TNV
BIdpKeIa TNG AEITOUPYIAG TOU YOUPVOU MIKPOKUUATWY .
MpokeiTal yia éva QaivOPEVO TTAPOHOIO HE EKEIVO TTOU
epgavigetal katd TNV SidpKeia TNG AeIToupyiag Tou pigep,
TNG NAEKTPIKAG OKOUTIAG, TWV NAEKTPIKWY QVEUICTAPWY.
Eival @uaioloyiko.

ABUVOPOG WTIOHOG

MpokuTTel dTav AeIToupyei 0 PoUPVOG UE HIKPA
10XU ,gival atréAuTa QUOIOAOYIKO

ZUOOWPEUON Uypaaiag oTIG TTOPTES , £6080g {eaToU
aépa aTTO TOUG OEPAYWYOUG

Kartd Tnv SIGpKEIa TOU PayeIPEPATOS PTTOPET Vo GUHBET va
Byel aTpég amoéd TIG TPOPEG, PEPOG TOU OTToIoU EEAYETAI
B0 HETOU TWV AEPAYWYWV TNG CUOKEUNG, £va GAAO
HEPOG PTTOPET va ETTIKABITEI OTIG KPUEG ETTIPAVEIEG OTTWG
X N TTOPTA TOU PoUpvou. MPOKeITal yia EVIEAWDG
@uaioloyikd @aivopevo

O @oUpvog TiBeTal o€ AeiToupyia Tuxaia Xwpig va €xel
TOTTOBETNBEI PaynTd O€ QUTOV.

H ev kevo Aeitoupyia Tou poUPVOU YIa HIKPO XPOVIKO
didoTnua Sev dnuioupyei kavéva TTPOBANUA ,gival
OKOTTIO SPWG VO ATTOQPEVYETAI AUTO TO KABETTWIG

MpoBAnua MeéavA artia

AtrokardoTaon

1) To kaAwdio Tpopodoaiag Sev eival
OWOTA TOTTOBETNUEVO OTO PIg

AToouvdéoTe TNV TIPIfa aTTO TO PIG
Kal eTavacuvdéoTe PETA améd 10”

NAEKTPIKAG evEPyEIag

AVTIKOTAOTAOTE TNV ACPAAEIR KAl
amokaraoTAoTE TNV BAGRN Tou peAé
He TV BoriBeia egeidikeupévou
TEXVITN.

ZuvdEaTe Pia GAAN CUCKEUR yia va
BeBaiwbeite 6T AeiToupyei owaoTd n
Tmapoxn

2) KaiyeTal n ac@dAeia n TiBeTal og
AeiToupyia 10 PEAE OTOV KEVTPIKO
Tivaka.

O @oupvog dev AsiToupyei

3)MpoBAnua pe 1o SikTuo

O @oupvog dev LeaTaivel H mopta dev éxel KAsioel KAeioTe KaAd Tn TTOpTA

YMNHPEZIEXZ TEXNIKHZ YNOZTHPIZHZ
NIZTOMOIHTIKO EFTYHZHE : Ti TrpéTrel va KAVETE

H ouokeuri TTou ayopdoare ouvodeUeTal ammd 24pnvn eyyunon He nuepopnvia évapéng Tnv nuepopnvia rapddoong Tng
oguokeung. O1 6pol TNG eyyunong avaypd@ovTal OTO TIIGTOTTOINTIKO TTOU OUVOJEUEI TNV CUOKEUN. ZUPPWVA PE TNV
10xUouca vouoBeaia To TNIOTOTTOINTIKG £yyUnong TTPETTel va emdelxBei oTig uTTnpeaieg Texvikng YTooTApIENG, 6TToTE
XPEIOOTE], CUVODEUOUEVO ATTO £YKUPO TTOPACTATIKG ayopdg, ETTAVW OTO OTTOI0 TTPETTEI VO avaypd@ovTal Ta OTOIXEI TOU
HETATTWANTH, N NUEPOUNVia ayopdg, Ta OTOIXEIO TOU TTPOIGVTOG Kal N TINFA ayopds.

Fivetal aTTodeKTd OTI KATAOKEUOOTIKA EAATTWHOTA TNG CUOKEUNG TTOU PTTOPET Va EYPavicBolV JECa OTOUG TIPWTOUG 6
HAVES (T TNV ayopd TNG GUOKEUNG) TTPOUTIAPXAV, EKTOG Kal av auTd gival acUPBATO PE TO iBI0 TO TTPOIdV I To €id0g Tou
€AATTWOMAOTOG ) ,0€ aUTH TNV TTEPITITWAN o1 Texvikég YTnpeaieg Gias Service agou dIaTTIOTWO0UV To dIKaiwpa ETEURACNS
Ba TTPAYUATOTIOICOUY TNV ATTOKATAOTAON e atraAlAayr Tou KOOTOUG ETTHIOKEWNG, EPYATIiAg, AVTAAAGKTIKWY. META Tnv
TTEPOSO TWV TTPWTWV 6 PNVWV Kal yia TOug UTTOAOITTOUG 16 N atrddEIEn TOU KATOOKEUAOTIKOU EAATTWHATOG BapUvel ToV
ayopaoTH, OTNV TIEPITITWAON TToU 0 TTEAGTNG Sev PTTOPET va aTTodeigel Ta 6oa IoXUpifeTal OV PTTOPET va KAVEl XPoN Twv
EUEPYETIKWY OPWV TNG €yyUNONG Kal WG €K TOUTOU N aTTOKATACTAON Ba TOV ETMIRAPUVEL.

KAAEZTE TO 811505050 vyia va ouvdebeite pe 1o TTANCIEOTEPO O€ €0GG KEVTPO Texvikrg YToaTrhpigng Gias Service.
Mo TNV KaAUTEPN EEUTTNPETNON TTPETTEI VO AVAPEPETE OTOV TEXVIKO TOV OpIBUO UNTPWOU TTApaywYAS TG CUCKEUNG OOG .
O apIBUOG PNTPWOU TNG CUCKEUNG (16 XapOKTHAPES TToU apXifouv e Tov apiBud 3) avaypd@eTal aTO THOTOTIOINTIKG
gyyonong.

Avagépovtag Tov apiBud unTpwou SIEUKOAUVETaI 0 TEXVIKOG Kal ESOIKOVOUEITE XPOVO Kal XPrHa.
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AMOZYPZH THZ ZYZKEYHZ

H ouokeuri auTr avrkel 0TV KATNyopia TwV CUCKEUWY TWV OTIOIWV N aTrdoupaon TIPETTEN VA Vivel
oUpeWVa pe TNV Ut apiBp2002/96/ odnyia NG EE  yia TNV am60UPC TwV NAEKTPIKWY Kal

nAekTpovikwy ouokeuwv (WEEE). Me autd To 1poTI0 atropakpUveTal o Kivduvog TTpOKANoNg

emBdpuvong Tou TEPIBAAAOVTOG Kal BAGBNG OTNV UyEia Twv avBpWTTWV atré Thv Aaveaouévn

amdoUPaN AUTWY TWV CUCKEUWY. To gUBOAO TToU BPIoKETAI ETTAVW OTNV GUOKEUR UTTOSNAWVEI

&TI Oev PTTOPET VO aVTIMETWTTICETAI WG OIKIaKS aTroRANTO. H ouokeun TTpéTTel va TTapadideTal oTa

€1I8IKA ONEEIa oUYKEVTPWONG VIO TNV OTTOCUPGN AUTWY TWV CUTKEUWV VIO TIANPOPOPIEG OXETIKG HE
_ TO KEVTPO avakKUKAWONG TNG TTEPIOXNAG oag KaAéaTe Tnv etaipeia ANAKYKAQZH AE

TnAvo 2105319762-66
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OAHIOZ MATEIPEMATOZ

MIKPOKYMATA

Ta 1pé@Ipa atroTeAoUVTal aTTd VEPO, AITTOG KOl UDATEVOPOKEG OUTIEG TTOU ATTOPPOPOUV TNV EVEPYEIR TWV HIKPOKUUATWY
He pia dladikaaoia TTou TTPOKaAEi TNV ypriyopn d6vnan Twv Hopiwv.
AuTi n ypriyopn Kivnon trapdyel TpIRr Kal pdAagn TTpoKaAwvTag TNV augnon Tng Bepuokpaaciag Kal KT ETTEKTACT TO

Hayeipepa Toug

MATEIPEMA

ZKEUN KATAAANAQ IO HAYEIPEPA ME MIKPOKUUATA.

Ta okeun KAaTGAANAQ yia TO payeipepa Ye Ta pIKpOKUpATa gival 60a gival @TIaypéVa PE UAIKO DIOTTEPATO OTTO TNV EVEPYEIX
TWV PIKPOKUPATWY . Ta KEPAUIKA OKEUN, Ta OKEUN aTTO YUOA], TTopoeAdvn Kal €101KO yIa Ta PIKPOKUPATA TTAACTIKG, OKOUN
Kal Ta §UNIVa oKeUN Kal Ta okeUn atrd XapTi €ival SIoTTEPATE aTTd T JIKPOKUKATA Kal yio auTo gival KaTGAANAa yia va
XpnoipotroinBolv yia payeipega 0To GoUPVO HIKPOKUHATWY. AVTIBETa  Ta avogeidwTa aKeUn, Ta oKeUn atd aAoupivio
KOl XGAKO avTavakAoUVv Ta JIKpOKUPOTA yia autéd To Adyo Sev TTPETTEI va XPNOIPOTTOIOUVTAI VIO TO HAYEIPEUD OTA

HIKpoKUpaTA .

Tpo@ég KaTAAANAEG va payEIPEUTOUV OTO MIKPOKUUOTA

MoAd  €idn  TpoQwv  WUTOPEl  va  POYEIPEUTOUV — OTA  MIKPOKUMOTO  OTTWG  @PEOKA 1 KOTEWUypéva
Aaxavik@ ,fupapika@ ,p0Q ,@acdAia ,ydpia kal Kpéag .MTropoUv €TTiONG va PaAyEIpEUTOUV  OGATOEG, KPEWES
OOUTTEG ,XUAOI, HOPHEAADEG KATT. Z€ YEVIKEG YPAUPEG OTA HIKPOKUUATA PTTOPET VO HAYEIPEUTE OTISATTOTE HayeIPEUETAl OE

Hia Kavovikn oTia .

ZKETTAOMA TWV TPOPWYV KATA TNV SIGPKEIO TOU PHAYEIPEUATOG
KaTtd Tnv SIGpKEIa TOU HOYEIPEPATOG OTA MIKPOKUHATA Of TPOPEG TIPETTEI VA EiVAI OKETTAOPEVEG YIOTI TO VEPO
peTarpémeTal o€ aTpd oupBdAloviag oTnv diadikacia payelpéuatog. O1 TPOYEG UTTOPET VO OKETTAGTOUV HE DIdpopoug

TPOTIOUG OTTWG TTX.HE £va KEPAUIKO TTIATO e £va TTAAOTIKO KOTTAKI 1 JE €IGIK yIa T HIKPOKUWATA HEPBPAVN.

Xpovog Avapovig
Mnv oepBipeTe TO PaynTd apéowg UETA TO TIEPAG TOU YNOIWATOG ,aPrOTE va TTEpAatl Aiyog XpOvog waTe n BeppdTnTa va

SlayuBei opgoidpopPa.

0O3nNyo66 HAYEIPENATOG KATEWYUYHEVWYV AAXAVIKWV
XpnoipotrolgioTe pia yudAivn Aekdvn PYREX pe kamdki. MayeipéyTe pe Tnv eAAXIOTN avaypa@ouevn SidpKeia Xpovou

OTTWG auTH avaypd@eTal GTOV TTIo KATW TTiVaKa. ZUVEXIOTE TO payeipepa Ewg OTou eMTEUXOE 0 BaBPOG TTOU ETTIOUEITE.
AvakatéyTte Ta TPOQPIPA BU0 POPEG KATA TNV SIGPKEIT AYEIPEUATOS KAl HIa pOPd OTO TEAOG.

MpooBéaTte ahdT apwpartikd BéTava kai BodTupo oTo TEAog. KpaTeioTe To paynTd OKETTAOPEVO KATA TNV SIdPKEIQ

QAVAPOVHAG.
Eidog Tpogipou MoogétnTta | loxug L LT 0dnyieg
(AeTrTd) (AeTrTd)

. MpooBéote 15ml (1 koutaAdklI Tou
ZTavaKi 150 gr P80 5-6 23 QaynTou )KkpUo vepd

5 MpooBéote 30 ml 2 ( KouTaAdkia Tou
MrrpékoAa 300 gr P80 8-9 23 ©QYNTOU) KPGO VEPG

Apakéc 300 g P8O 7.8 23 Mpoo®éote15ml (1 koutaAdki  Tou
@aynToU )kpUo VPO

A a 112_g1/2 ¥ MpooBéoTe30 ml 2 ( KouTaAGKIA Tou
®acoAdkia Mpdova 300 gr P80 78 2-3 @ayNTOs) KpUO VEPs

Nidgopa Aaxavika  (Kapéta/ MpooBéoTe15ml (1 kouTaAdkl Tou
KAAQUTIOKI /apaKkdg) 300 gr P80 8 23 @aynToU )kpuo vepd

. o 728”2 MpooBéoTe15ml (1 KouTaAGKI  Tou
Aiapopa Aaxavika (KIvE(Iko) 300 gr P80 23 ©QYNTOU KpGO VEPG
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0OBnyog HAYEIPEUATOG PPETKWV AXAVIKWV
XpnoigotroigioTe pia yudAivn Aekavn PYREX pe kamdki. MpooBéote 30-45ml kpuo vepd (2-3 kouTaAiég gaynTol) yia

k@Be 250gr,ocupBouleuBeite Tov Trivaka TTou akoAouBei. MayeipéyTe e TNV EAAXIOTN avaypa@opevn didpkeia xpdvou
OTTWG aUTA avaypa@ETal OTOV TTIO KATW TTVOKA. ZUVEXIOTE TO payEipepa éwg OTOU EITEUXOEi 0 BABPOG TTOU ETTIOUNEITE.
AvakaTéyTe Ta TPOPIPG SUO POPEG KATA TNV DIGPKEIN HAYEIPEUATOG Kal Hia popd OTO TEAOG.

MpooBéoTe ahdT apwpaTikG BéTava Kal BoUTupo aTo TEA0G. KpaTeioTe TO paynTd OKETTAOHEVO Yia TPia AETTTA.
ZUPBOUAR : KoyTe Ta @péoka Aaxavikd a€ Io0pRKN KopdTia. Oco o pikpd eival Téoo TTIo ypriyopa Ba payeIpeutoly.

Ta gpéoka Aaxavikd payeipedovtal oTnv péyioTn 1oxu (P100) Tou goupvou.

" 7 A povi o
Eidog Tpogipou ! 1) ) (, 4) 0dnyieg
2 . . P -
Mmpokora 250 gr 3" -4 3 TFUGXIUTE Ta opoidpopga. TotmoBeTeioTe Ta KOTOGVIA OTO
500 gr 6-7 KEVTPO TNG KATOapOAAg
Aaxavakia BpugeAAwv 250 gr 552 3 MpooBéaTe 60-75 ml ( 5-6 KouTaAIEG TNG COUTTAG) VEPD
Kapota 250 gr 3-4™ 3 KOWTe T KapoTa OE I00PEYEBEIC POBEAEG
112 - < < "
KouvouTrid: 250 gr 4;/‘% " 3 KOlpT'E Ta ot 100pEYEDN Kopparia. TotoBeTeioTe  TO!
500 gr 67 KOTOAVIQ OTO KEVTPO TNG KATOAPOAAg

Koyte T1a  koMokuBdkia Ot I00UEVEBEIG  POBEAEG
KohokuBdkia 250 gr 33" 3 MpooBéote 30ml (2kouTaAiEG TNG gouTTag vepd 1 éva
kapUdi BoUTupo). MayelpéTe PEXPI VA HAAGKWOOUV

. 112_. Koyrte ig peNitgaveg o€ PIKpEG POBEAES Kal PavTioTe TNG
s g 27 & He pia koutaid TG GOUTIag XUHO atrd Aepovi
Mpdoa 250 gr 3-3" 3 KoyTe Ta Tpdoa o€ 100peyEBEIG POBEAES
125 gr 1-1"2 TomoBeTeioTe  WIKPA  paviTdpia @ Tepaxiopéva.  Mnv
Mavitépia 250 gr 2012 G TPooBéoeTe vePS . MMepIXUOTE WE XUHO QTG AEpOVI.

ANaTO-TTITTEPWOTE . AOKINACTE T TIPIV OTTO TO OEPRipIoUa

Koyte 10 ot podéAeg | otnv péon. MpoobéoTe pia
koutahid Tng coUTTag vepd

Miepiég 250 gr 33 3 KOWTe TIg TTTEPIEG OE HIKPG KOPUATIA

KaBapioTe kai {uyioTe Tig Trardreg .KoyTe ot péon i oTa
4.

Kpeppudia 250 gr 4-5 3

. 250 gr 3-4
Mardreg 500 gr 6.7 3
PéBa 250 gr 425 3 H péBa Tpémel va Tepayietal o€ kUBoug

0B8nyog payelpéaTog Vi pUI Kol JUMAPIKA

PUQi: Ta 1o pOQ1 TTRETTEI VO XPNOIMOTTOINCETE Wi YudAivn Aekdvn PYREX pe katrdki. Me 1o payeipepa o 6ykog Tou pugiou
Ba dimAaciaoTei. To pUdl HayelpeUETE EETKETTATTO.

A@oU oAokANpwOEi 0 XPOVOG payeIPEPATOG avakaTéWTe KAAG To pULI, TTPooBEOTE aAdTI,apwHaTIKG BoTava Kal BodTupo.
BeBaiwbeite 611 TO pULI £XEI ATTOPPOPATEI OAO TO VEPO.

ZUpOopIKG :XpNOIYOTIOIEIoTE pIa peyAAn Aekdvn PYREX.MpocBéoTe kauto vepd ,Aiyo aAdTi Kal avakatéwTe KaAd. Ta

JUHOPIKG payelpelovTal EEOKETTOOTA . ZKETTAOTE TN AeKAVN KATA TN JIGPKEIN TNG AVAPOVIG KOl ATTOJOKPUVETE TO VEPD

TTPOCEKTIKG.
Aidpkeia Aiapkeia
EiSog Tpogipou | Mepideg | loxug Mayeipéparog | Avapovig | Odnyieg
o€ AemTd o€ AeTTTd
, . 250 gr 16-17 MpooBéote 500 ml
Pudi (parboiled) 375gr P100 18-19 5 KPUO VEPS
P0QI pakpukoko | 250 gr P100 20-21 5 MpooBéote 500 ml
(parboiled) 375gr 22-23 KpUO vePd
AvdpeikTo pud g MpoagBéate 500 ml
(ayplo+kavoviko) 250 gr P100 16-17 5 KpUO vePd
Aidpopa .
dnunTplakd (pudi | 250 gr P100 17-18 5 ﬂppcGwTs 400 mi
. KpUO veEPS
+ oITdpl)
Zupapiké 250gr | P100 | 10-11 5 MpooBéote 1000 ml
KpUO vEPS
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ZEXTAMA TPO®IMQN

Me 10 @oUpVO HIKPOKUPATWY TO ZéoTapa yivetal TTOAU TTIo ypriyopa atrd &Ti OTIG KAVOVIKEG EOTIEG. ZTIG 0dnyieg TTou
akoAouBoUv Ba BpeiTe yevIKEG eVOEILEIG yia TO {EoTapa Twv @aynTwy .O1 odnyieg autég Bewpouv 6TI To PaynTod TTou Ba
{eoTdveTe BpiokeTal o€ Bepuokpacia TepIBEAAovVTOg PeTagy 18° C kai 20° C A kpUa Tpé@Iua ot Beppokpacia petaty 5°
Ckai 7°C.

TOAKTOTTOIEIOTE KAI OKETTACTE TA TPOQPIMA.

Mnv ZeoTaivete peydAa Tepdxia ammd KPEAG yiaTi WOTTOU va {eoTaBOUV PEXPI HECT Ol EGWTEPIKEG ETTIQAVEIEG
agpudatwvovTal. Oa £xeTe KAAUTEPA aTTOTEAETUATA OTAV TO TEYAXI TTOU Ba CEOTAVETE €ival HIKPG.

Emireda Beppokpaciag Kal avakdTepa.

Kdmoia 1pé@iga eoTaivovtal og uypnAr Beppokpaaia kdtola GAAa oe XapnAGTEPEG BepUoKPaTies . ZupBouleubeite To
TTvaka TToU 0kOAOUBET yia va puBuioETE TO XPOVO Kal TNV évTaon ,eival KAAUTEPO VO XPNOIUOTIOIEITE XAUNAEG EVTAOEIG EGV
Ta QaynTd TTou Ba {eoTAVETE gival euaioBnTa eival pEYAAEG TTOOOTNTEG 1) {eoTaivovTal EUKOAQ.(TTAOTITOIO TTX)
AvakoTEWTE Kal YUPIOTE TO GaynTo YIa va £XETE KOAUTEPT aTToTEAETpATA. EGV gival kT avakaTtéyTe Eavd Aiyo Trpiv
até 1o oepPipiopa. MpéTel va ioTe 1IDI0ITEPA TTPOOEKTIKOI OTAV {EOTAIVETE PaynTo yia HIKpd TTaudid. Ma va punv kaouv Kal
yia va pnv gexeNioouv Ta uypd TIPETTEN VO TO QvaKaTeUETE TIPIV KATA TV SidpKela Kal agoU Ta BYAAeTe atrd TO goUpvo
HIKPOKUPATWY. Mnv Ta BydeTe a1méd TO QOUPVO HIKPOKUPGTWY KATG T BIGPKEIX TNG AVAPOVAG. [a TTepIcodTEPN
ao@aAgia TOTTOBETEIOTE PETD OTA UYPA éva TTAAOTIKO KOUTAAI 1) TO €101KO KPUOTAAAIVO paBSdk , e auTd To TPOTTO
£€ao@ahileTe 6Tl dev Ba Ta {eoTAVETE TTOAU KATAOTPEPOVTAG Ta. Eival kaAUTEP Vo XpelaoBeiTe va {eoTAveTe akdpa Aiyo

TTOPG va KAWETE TO PaynTo.

Aldpkela {EOTAPATOG KAl AVAUOVAG TIPIV aTrd To oepRipioua.
‘Otav TPOKEITal va EGTAVETE KATTOIO QaynTo YIa TTPWTN Gopd BUUNBEITE va ONUEIWOETE TO XPOVO TTOU aTTAITABNKE YIa Vo

T0 {€OTAVETE PE QUTO TO TPOTTO B SIAUOPPWOETE TO TIPOCWTTIKG GAG TTIVOKA DIGPKEING ECTAPATOG VIO VO TOV
OupBoUAEVETTE OTO PEANOV.

BeBaiwBeite 6T TO PaynTto TTou BEAaTe yia (éoTapa €xel {eoTabei GAo. Mnv aepRipeTe TO GaynTd apéOWG WOTE N
BeppoéTNTa Va dlaxubei opoidpop@a . O xpdvog avapovig PETA To {éoTapa Kal TTpIvV To oepPipiopa gival peTagy 2-4

AetrTwv. MNa TepIoodTEPN aoPAAeia CUPBOUAEUBEITE TO KEPAAQIO pE TIG 0BNYiEg ao@aAoug XpHong.

ZEITAMA YTPQN

A@NOTE va TTEPATOUV TOUAGXIOTOV 20 SEUTEPOAETITA TTPIV SOKINACETE va BYGAETE ATTO TO YOUPVO HIKPOKUPGTWY TO
POPNUa TTOU TOTTOBETACATE VIa ZéoTaPa . AvakaTéyTe KaAd ETE To ZéaTapa. MNa va pnv Eexelhioouy Ta

uypd ,TTIPOKOAWVTOG EYKAUPATA TOTTOBETEIOTE £va TTAAOTIKG KOUTAAI péoa o€ auTd 1 To €181KO yudAivo paBddki Kai

(PPOVTIOTE VO TO AVAKATEWETE TTPIV,KATA TNV SIGPKEIR KAl META TNV OAOKApWGN ToU {E0TAUATOG.

ZEZTAMA MAIAIKON TPO®QN.

MAIAIKEZ TPO®EZ

TotroBeTeioTe To PaynTd o€ £va BabU TTAAIVO TTIATO TO OTT0I0 Ba KAAUWETE PE Eva TTAAOTIKO KATTAKI. AvaKaTéWTe KAAd
META TO CéoTapa. AQROTE TO yia 2-3 ATITA TTPIV TO OePRIpETE. AvOKaTéWTE gavad Kal eAéyETe TNV Beppokpaaia Tou
@aynTou. H owoTn Beppokpacia TTpETTel va Kupaivetal petagy 30° C-40° C

FAAATIA MQPA

ToTroBeTEIOTE TO YAAQ O€ £Va ATTOOTEIPWHEVO YUAAIVO UTTIUTTEPO. ZEGTAVETE XWPIG VO TO OKETTACETE .MV SOKIPAOETE va
CEOTAVETE TO PTTIPTTEPS WE TNV ONAR YIOTi UTTAPXE! KivOUVOG VO EKPAYET N UTTOUKGAQ.

A@ACTE TO PTTIPTTEPS PEPIKA AETITG O€ QVAUOVH KAl AVAKIVEIOTE TO TIPIV TO SWOETE OTO MIKPO. BePBaiwBeite 0TI N
BeppoKpacia Tou YEAaKTOG gival n owoTh. H Beppokpacia autr dev TpéTel va Eetrepvd Toug 37° C.

ZHMEIQZH:

EAéyETe TTPOOEKTIKG TIG TTAIDIKEG TPOPEG TTOU {eOTAVATE TIPIV TIG SWioeTe oTa TTaudid. Or evdeigeIg TTou avaypdgovTal oTovV

THVOKO TTOU OKOAOUBE €ival EVOEIKTIKEG.

54



ZECTAHNO TPOPWYV KAl POPNHATWYV

ATTAITAOEIG OOG.

O1 08nyieg auToU TOU TTiVaKA €ival EVOEIKTIKEG ,510OPPWOTE TOUG XPOVOUG TUHPWVA HE TIG

PaykoU (kpuUo) 350 gr

lepioTa
Cupapikd (kpUa)

350 gr

P80

4-5
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. Avapov .
dayntoé MoooétnTal loxug AIGpK!’EId i} DTS
A (AetTTd)

150mi(1 BdAte 10 @AIT¢avi OTn
. QNITCavAki) yéon Tou Oiokou A
E(c:pr;pam GAa 300mi(2 1-1,5 yUopw yUpw av Ta
TO'C'!(IP S Ve \é 05’ ONITCavAKIa) P100 1-1,5 1-2 @NiTavdkia  ToU  Ba
oe O’K acgiq 450mi(3 2,5-3 (eOTAVETE gival
nepil‘lﬁd)f))\ovro ) PGNITCavAKIa) 3-3,5 TEPITOOTEPA ATTO €va,
e s 600mi(4 (eaTdveTeE XWwpIg

pAITCavdKia KOTTAKI

TomoBeteiote o€ BabU
TATO /| MTTOA, KOAUWTE
[V éva TAQOTIKO
KATTAKI. AvakartéyTe
KaTd TNV SIAPKEIA TOU
{eaTAUATOG KOl TTPIV TO
oepRipeTe

TotroBeteioTe Ta
YEMIOTA  QUUOPIKG(TTY
paBidAia) ge  pnxo
TMATo KOAUWTE TO  PE
Slapavn MEUBPAvN.
AvakartéyTe

TIPOOEKTIKA KaATd Tnv
dldpKeIa TOU
eoTduatog Kol avd

ipeTE

TTPIV TA OE|
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ZéoTaua TTAISIKWY TPOOWYV Kal YAAAKTOS VIO TA JwPd

AkoAoubBeioTe TIG 00nYyieg auToU TOU TTivaKa oav avagopd

Tpoen

Mepideg

loxug

Aigpkeia
o€ AeTrTd

Aigpkeia
Xpovou
avapovig

0dnyieg

Maidikég  TPOPEG
+KpEag)

(Aaxaviké

190 gr

P80

30”

2-3

TomoBeteioTe  TO QaAyNTd OF
éva Babu kepapikd TETO TO
omoio Ba KaAUweTe  pe éva
KATTaKI , aVOKOTEUETE KATE TNV
didpkeld  ToUu  {€OTAMATOG.
Agiote 10 O¢ avapovhy 2-3
AeTITa. Mpiv oepPipeTe
QAVOKATEWTE KOAG Kal
BeBaiwbeite yia ™mv
Beppokpaaia

Xuhég  yia  pwpd (kpépa
SnuNTPIoKWY +ydAa + @poUTa)

190gr

P80

20"

TomoBeteioTe TO XUAO OF €va
BaBU kepapikd  MATO KOl
KOAOWTE TO. AvaKATEWTE OTO
TéNOG . A@rioTE TO OE avapovi
2-3 Aemrtd. [Mpiv  oepBipeTe
avakatéWre KoAd Kal eAEygTe
TNV Beppokpacia

[éAa yia pwpd

100ml
200m|

P30

30”1
110"

TomobeteioTe T0
QATTOOTEIPWUEVO UTTIUTTEPS OTO
KEVIPO TOU TIEPIOTPEPOUEVOU
diokou. A@noTE TO QAVOIKTO
AvokivioTe KaAd agroTe To 2-3
AemrTd TIPIV TO dwoeTe. EAEyETE
Vv Beppokpaaia !

F'KPIA

To BeppavTikd owpa Tou YKPIA BPIOKETAI OTNV 0po@r) Tou BaAdUOU TOu POUPVOU Kal AEITOUpYEi 6TavV N TTOPTA gival

KAEIOTA Kal 0 SioKog TTEPITTPEPETAl. Ta TPO@IUA POdifouV OpoIOHOPPA YIaTi £XOUV TOTTOBETNOEI ETTAVW GTOV

TTEPIOTPEPOUEVO BiTKO.

ZKeUn KaTdAANAa yia payeipepa He YKPIA.

Ta okeln TTou Ba XPNOIUOTTOINOETE VIO VO PAYEIPEWETE PE YKPIA TIPETTE va gival avBeKTIKA OTIG UWnAég Beppokpaaieg Kal

pTTOpEi va gival kal METAAAIKG oKeUn. Mnv XpnoIPOTIOIEITE TTAQCTIKG OKEUN YIATI JTTOPET VO AEITOUV.

Tpo@ipa KatdAAnAa yio HOYEipEPA OTO YKPIA.

MTpIT{OAEG, AOUKAVIKQ, XAUTTOUPYKEP, QPETEG ATTO TTAVTOETA Kal {OUTTOV, HIKPEG MEPIDEG WAPI, CAVTOUITG Kal OAa Ta €idn

TOOT.
ENIZHMANZH

Edv dev TpoBAETTETOI SIOPOPETIKG TOTTOBETEIOTE TA TPOPIYA ETTAVW OTN OXAEPA.

MIKPOKYMATA KAI KPIA

Me autd To TpoTTO AciToupyiag ouvdualetal n BeppudTNTa TTOU JlaxEETal ATTO TO YKPIA HE TO YPRYOPO POYEIPEUA TTOU

e¢ao@aAifouv Ta pIKpokUpaTa. H Asitoupyia auTr eTTITUYXAVETaI PE KAEIOTH) TTOPTA Kal EVOOW O TTEPIOTPEPOUEVOG BiIoKOG

Bpioketal o€ Aeimoupyia. To opoidpop@o pddIopa Tou @aynTol eEao@aAifeTal XApn oTNV TIEPIOTPORPIKN Kivnon Tou

Siokou.

56




GR

XKeUN KATAAANAa yio payeipepa HE YKPIA KOl HIKPOKUHATA.
>keln KatdAANAa yio payeipepa Je Tautéxpovn AEIToupyia Tou YKPIA KaI TwV JIKPOKUPGTWY gival OAa 6oa gival
SIaTTEPATA ATTO TA HIKPOKUKATA KAl AVOEKTIKA OTIG UYNAEG Beppokpaaieg. Me auTtr T AciToupyia dev TTpETTEl va

XpnoipoTroieite HETAAAIKG OKeUN, oUTe TTAOCTIKG OKeUN yIOTi PTTOPE] va AildoouV .

Tpogipa KatdAAnAa yia JOYEIPEPO OTO YKPIA KOl HIKPOKUUATA.

Me auTr T Aertoupyia pTropei va {eataBolv 1 va EgpoynBouv OAa Ta payelpepéva payntéd ({upapikd oTo goupvo)
KOBWG Kal @aynTd TTou £xouv avdykn até podiopa. H peydAa KOPPATIa TTou TauTdxpova e To Jayeipepa epowrvovtal
(TTX. TEPAXIO aTTd KOTOTTOUAO TTOU Ba YUPIoETE OTN PEDN TOU XPOVOU payelpéuaTog). MNa TepIcooTEPEG TTANPOPOPIEG

oupBouAeuBEeiTe To TTivaka pe odnyieg YnaoipaTog oTo YKPIA.

E@ocoov emBupeite To aynToé va EepoynBei kal ard Ta Vo pépn oTnv Yéon Tou

XPOVOU YnoipaTog TPETTEI VA TO YUPIOETE .
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O38nyieg HOYEIPEPOTOG OTO YKPIA PPECKWY TPOPiNWV

O1 xpdvol payelpéuatog Kai n 1oxXUg AeIToupyiag eival eVOEIKTIKG

- Xpévog  vyia
NwTrd Xponvog YId | o 20 06nvi
, Mepide loxu: ™ 1" wAcupd < nyie
Tpo@ipa PIoES KUS 17 TAERY | mheupd 5
(AerrTd) =
(AemrTd)
P TomoBereioTe Ta T60T  £MAVW
Toot ‘:aeé;f]';“x'“(zsg”" M6vO yKpiA 3%-4% 34 om oxapa 1o éva SiMAA GTO
GAAo.
SRRV TomoBeteioTe  Ta  OGVTOUITG
(mpo ;évu) 2-4 Tepayia Mévo ykpIA 23 1% -2 avaToda, TTEPIETPIKE  ETTAVW
PO WNH OTO TIEPIOTPEPOUEVO BIOKO
Koéyre Tig viopdreg ota duo .
200 gr BaAte Aiyo Tupi OTO €mavw
Nropdreg om | (2 Tepdyia) c2 34" WEPOG . BAATE TIG TIEQIUETPIKA OE
axapa 400 gr - éva emiTTedo yudAivo TTUPEE TO
(4 Tepayia) omoio Ba BaAete  emavw o
axapa
TooTGpeTe TG  QETEG  TOU
Wwpiov. Mepiote kai BAATE Ta
TooT-Tupi - | 4 Tepdxia (300 gr) c2 4-5 TOOT 0TV OXdpa 10  éva
Nropdra amévavti oTto GAAo. TMepipévete
2-3 AeTrTé TIPIV Ta OEPPIpETE
TooTpete TG QETEG  TOU
Toot Xapan . V4l YwyioU. TotroBeteioTe TO TOOT
(avavag-gopTov- i:iugxlg }ggg g:; c1 g_;z 4% otV oxapa. Baite 1o éva 10T
Tupi) Hax g SiAa oTo @AAo. Mepipévete 2-3
AeTITA TIPIV Ta OEPRIPETE
45 % Kéwre mig Tardreg otn péon
Marareg oTo | 250 gr c1 61/2-71/2 TOTIOBETEIOTE  TIG  TIEPIMETPIKG
@oUpvo 500 gr SR OTN OXAPA ME TNV KOWHEVN
ETTQAVEID VA KOITAZE! TO YKPIA
ToTroBeTeioTe TO OyKpaATEV OF
Mardreg /xopTar - £va YUGAIvO TTIATO €Tavw otV
oyKpartév (kpua) 500 gr c1 o1 oxapa. [Mepipévere 2-3 Aemta
TIPIV Ta OEPRIpETE
25‘2 g(; -|u NAadwoTe  Kal  TTMEPWOTE  Ta!
650“ rx 7-8 7-8 KOPPATa amd TO  KOTOTIOUAO.
Tepaxiopévo 2_3_3: B Cc1 TOTIOBETEIOTE  TA  TIEPIMETPIKA
KOTOTTOUAO 850 l!" X 9-10 9-10 0TO JiOKO PE Ta KOKAAX TTPOG TO
ke ga e KévTpo. ZepBipovial peTd amd
Hax 11-12 11-12 2-3 Aetrl
AadwoTe Kol apwHaTIOTE  TO
KOTOTIOUAO  pE  UTTOXOPIKA.
TomoBereioTe 10 KOT6TIOUAO
OTOV TTEPIOTPEPOUEVO BiOKO HE
. . 900 gr c1 10-12 9-11 10 WIo6 oTiBog  OTpappévo
Kotémoudo ynré 1000 gr 12-14 11-13 TIPOG TNV €M@AVEIR TOU dioKOU
Kal TO GAO pIoG va KoITagel
TIPOG TO YKPIA.
Mepipévere 5 Aemtd mpiv - 1O
oepPipeTe
AadWoTe aAaTioTE  TITTEPWOTE
Ta Taidékia  TotroBeteioTe Ta
'{"Z'g;‘:“ ?%’ﬁ'ﬁ ?40959; - M6V yKpIA 11-13 8-9 6P yipw ot0
M Heyesos, Hax YKPIA .ZepBipoval peTd ammod 2-
3 Aemrra
NadwoTe Kol aAaTo -TITTEPWOTE
Xolpivég 250 gr MikpokUpata Movo ykpiA \r;gpﬁ)r_lpl'r{\%;gm Ton;l?):mc;r:pxz
Mmpit{oAeg 2 Tepaxia +KpIA 7-8 - SepBipovial pet amé 23
Aemrtd
450 gr 67 7.8 AadwoTe Kai apwHaTioTe
Wnro wap! 650 gr c2 7.8 8.9 To1:roezve|01: 0 Ydpl diaywvia
emavw oV oxdpa
AQaipéoTE TO KOUKOUTOI TOU
. HAAOU  Kal YEPIOTE TO KEVO WE
(Zr(;]é\ : N oTagida Kai HapueAada.
. . M TomoBeTeioTe  EMAVW TPIPPEVO
Mrra ynrd 4 uiha c2 6-7 aptydaro.  TomroBereiote 1A
(800 gr) . . : .
£TMAvw O éva ETTITTESO TIUPES TO
10-12 otoio Ba BAAETE €TTAVW OTOV

TIEPIOTPEQPOPEVO BiOKO.
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0O3nyieg HayEIPEPATOG OTO YKPIA KATEWYUYHEVWYV TPOPINWV

Ta oToixeia Tou Trivaka ival EVOEIKTIKA

Kareyuypéva 1pé@ipa

Mepideg

loxug

Aidpkeia yia 1"
TTAgupd
(AerrTd)

Aldpkeia yia
2" mAeupd
(AerrT4)

0dnyieg

Ywpdkia (50gr To
Kabéva)

2 TepaxIa
4 Tepdyia

MW+TkpIA

Cc2
1-1 %
2-2%

Mévo ykpiA

1-2

ToToBeTeioTe TA YWHAKIA
TIEPIUETPIKG OTN oXdpa.
XPNOIUOTIOIEIGTE TO YKPIA
yia va podioeTe Kal TNV GAAN
TIAEUPG. ZePPIPETE PETA
amd 2-5 Aemté

®patfoAitoeg YaAIKEG
+ MTTPOUOKETEG

200-250 gr
1 Tepdxio

MW+TkpIA

C1
3%-4

Mévo ykpiA

BdATe TNV kaTEWUYpEVN
HTTayKETO DlAyWViwg ETTaVW
e AadoxapTo OTn oxdpa..
ZepBipeTe 2-3 AeTITA PETE TO
wrioiyo.

Matdreg/ xopTapikd o
YKPOTEV

400 gr

Cc1

13-15

ToToBeTeioTe TA TPOPINA OE
£va yudAivo TTdTo To oTToio
Ba BdAeTe emavw ot
oxapa AQAaTe Ta O€
QAVaUOVH yia 2-3 AETTTA TTpIV
Ta OEPPipETE

Zupapika (Kaveaovia ,
Hakapoévia, Aagdavia)

400yp

C1

14-16

TotoBeteioTe Tl
KoTEWUypéva JUUapIKA o€
£va YuaAivo TTdTo To oTToio
Ba BaAeTe emévw oTn
oxapa  AQNOTE Ta OE
QAVAUOVH YIa 2-3 AETITA TTPIV
Ta oepRipeTe

WYapi

400yp

c1

16-18

TotoBeTeioTe TO YAPI OTN
péon evog ioou
HokpOoTEVOU YUGAIvOU
TAToU. AKOUNTIAOTE TO
MATo ETAVW OTOV
TIEPIOTPEPOPEVO BiOKO.
ZepPipeTe peTA aTTO 2-3
AeTrTd

59




Canpy

Mikrovalovna pecica

CBWM 30 DS

NAVODILA ZA UPORABO

Z oznako CE ( c € ) natem proizvodu izjavljamo, na lastno
odgovornost, daje proizvod skladen z vsemi evropskimi
zahtevami o varnosti, zdravju in varstvu okolja, ki se v
zakonodaji nanasajo na ta izdelek.
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Prosimo, da pred prvo uporabo mikrovalovne
pecice pozorno preberete ta navodila ter da jih
shranite, saj jih boste Se potrebovali.

KAKO SE IZOGNITI MOREBITNEMU
IZPOSTAVLJANJU PRETIRANI MIKROVALOVNI
ENERGIJI

Neupostevanje spodnjih navodil bi lahko povzrocilo
Skodljivo izpostavljanje mikrovalovni energiji.

(a) Nikoli ne poskusajte vklopiti mikrovalovno pecico,
Ce so vrata odprta. Nikoli ne poskuSajte spreminjati
varnostne zapahe na vratih ali potiskati razne predmete
v odprtine za varnostne zapahe.

(b) Pazite, da ne bi med vrata in ohi§je priprli kak§nega
predmeta. Redno Cistite pecico, da se ostanki hrane ali
Cistil ne bi nabirali na tesnilih. Vrata in tesnila morajo biti
vedno Cista; redno po vsaki uporabi jih obriSite z vlazno
krpo, nato pa $e z mehko suho krpo.

(c) Poskodovane mikrovalovne pecice ne smete
uporabljati. Ce opazite, da so poSkodovana vrata ali
tesnila na vratih, se takoj obrnite na pooblasCeni servis.

Opozorilo:

Neredno in pomanjkljivo CiS€enje lahko skrajSa zivljenjsko
dobo aparata in pomeni tveganje za uporabnika, obenem
obloge necistoCe lahko poskodujejo povrSine mikrovalovne

pecice.
Specifikacije

Model: CBWM 30 DS

Prikljuéna napetost: 230 V~

Priklju¢na frekvenca: 50 Hz

Nominalna vhodna mo¢& (mikrovalovi): 1450 W
Nominalna izhodna mo¢ (mikrovalovi): 900 W
Prostornina pecice: 30 It.

Premer vrtljive plos¢e: &315 mm

Zunanje mere (DxSxV): 520 x 434 x 326 mm
Neto teza: pribl. 15 kg
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Candy nenehno izboljSuje svoje proizvode, zato si pridrzuje

pravico do sprememb oblike in specifikacij brez predhodnega
obvestila.

Varnostni ukrepi

OPOZORILO: Da bi se izognili tveganju za opekline,
elektricni udar, poskodbo oseb ali pretiranemu izpostavljanju
mikrovalovni energiji:

1. OPOZORILO! TekoC€ih in drugih zivil ne segrevajte

v tesno zaprtih posodah, saj bi lahko eksplodirala.

2. OPOZORILQ! Servisiranje mikrovalovne pecice in
vzdrzevalna dela, pri katerih je potrebno odstraniti
pokrov, ki SCiti pred mikrovalovno energijo, smejo
opravljati le ustrezno usposobljeni strokovnjaki.

Nestrokovna popravila pomenijo tveganje.

3. OPOZORILO! Otroke med uporabo mikrovalovne
pecice nadzirajte. Mikrovalovno pecico smejo uporabljati
le osebe, ki so ustrezno seznanjene z nacinom uporabe in
ki razumejo tveganje, ki izhaja iz nepravilne uporabe.

4. Opozorilo: Ce izberete kombinirani nagin delovanja,
otroke ves Cas delovanja pecice nadzoruijte, saj se
pecica segreje (samo modeli z grelcem za zar).

5. Pred uporabo posode za kuhanje v mikrovalovni
pecici se prepriCajte, da je posoda

primerna.

6. Pecico redno Cistite; v njej se ne smejo nabirati ostanki
Zivil.

7. Pozorno preberite navodila za uporabo. Predvsem
upostevajte vsa navodila za prepreCevanje izpostavljanja
mikrovalovni energiji.

8. Pri segrevaniju Zzivil v plasticni ali papirnati embalazi
redno preverjajte stanje v notranjosti pecice, da se
embalaza ne bi vnela.

9. Ce opazite dim, takoj izklopite pedico ali potegnite
vtika€ iz vtiCnice. Vrata pustite zaprta, da morebitni

plamen ugasne. 63



10. Ne pretiravajte s predolgim kuhanjem ali kuhanjem
pri previsoki moci.

11. Ne uporabljajte peCice za shranjevanje. Vanjo ne
odlagajte papirja, kuhinjskih pripomockov ali zivil, kadar
je ne uporabljate.

12. Pred postavljanjem zivil v vreCkah v pecico vedno
najprej odstranite zice, s katerimi so te v€asih zaprte.
13. Mikrovalovno pecico namestite in prikljucCite skladno
z navodili.

14. Jajc v lupini ali trdo kuhanih jajc nikoli ne kuhate
oziroma segrevajte v mikrovalovni pecici, saj bi lahko po
segrevanju z mikrovalovi eksplodirala.

15. Uporabljajte mikrovalovno pec€ico samo v namene,
navedene v teh navodilih. Ta mikrovalovna pecica je
izrecno namenjena segrevanju, kuhanju in susSenju Zivil.
Ni namenjena industrijski uporabi ali uporabi v
laboratorijih.

16. Ne uporabljajte pecice, Ce je prikljuCni elektricni kabel
posSkodovan. V tem primeru odnesite pecico na
pooblasceni servis, kjer ga bodo zamenjali. Nestrokovna
zamenjava pomeni veliko tveganje za uporabnikal!

17. PecCice ne shranjujte in ne uporabljajte na prostem.
18. Ne uporabljajte pecCice v blizini vode, ob pomivalnem
koritu, v vlazni kleti ali ob bazenu.

19. Zunanje povrSine pecice se lahko med delovanjem
pecice segrejejo. Pazite, da kabel ne pride v stik z vro€imi
povrsinami, in ne prekrivajte ali blokirajte odprtin za
zraCenje.

20. Kabel napeljite tako, da ne visi Cez rob mize ali
kuhinjskega pulta.
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21. Neredno CiSCenje pecCice lahko poSkoduje povrSine,
kar skrajSa Zivljenjsko dobo pecice in lahko povzro i
tveganje, zato redno Cistite pecico.

22. VVsebino otroskih stekleniCk po segrevanju dobro
premesSajte, da se temperatura enakomerno porazdeli.
Pred hranjenjem otroka preverite temperaturo jed.i.

23. Pri segrevanju tekoCin v mikrovalovni pecici lahko
pride do pojava zapoznelega vretja, zato pazite, ko
prijemate posodo.

24. Osebe (vklju€no z otroci) z zmanjSanimi fizi€nimi,
zaznavnimi ali duSevnimi sposobnostmi ter osebe, Ki
nimajo zadostnih izkuSenj ali predznanja, smejo
uporabljati aparat le pod nadzorom in z navodili oseb, Ki
SO seznanjene s pravilno uporabo aparata in ki so
odgovorni za njihovo varnost.

25. Otroke med uporabo aparata nadzirajte. Poskrbite,
da se ne bodo igrali z aparatom.

26. Mikrovinna rury nesmie byt umiestnena v skrinke
kuchynskej linky, pokial nebola testovana v skrinke.
27. Tieto zariadenia nie su uréené k prevadzke pomocou
externého Casovaca alebo samostatného kontrolného
systému na dialku.

28. Zadna plocha zariadenia musi byt umiestnena proti
muru.
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Navodila za ozemljitev

NEVARNOST!

Deli v notranjosti mikrovalovne pecice so pod napetostjo
in bi lahko povzrocili elektri¢ni udar s hudimi,

celo smrtnimi posledicami. Zato nikoli sami ne
razstavljajte mikrovalovne pecice!

OPOZORILO!

Nepravilna ozemljitev bi lahko povzrocCila elektri¢ni udar.
Mikrovalovno pecico smete prikljuciti samo na brezhibno in
pravilno ozemljeno vti¢nico!

CISCENJE

Pred CiS€enjem vedno izkljuCite mikrovalovno pecico iz
elektricnega omrezja.

1. Notranjoste pecice ocistite po vsaki uporabi z

vlazno krpo.

2. Opremo pomijte z raztopino Cistila za pomivanje posode.
3. Okvir vrat in tesnila morate redno Cistiti.

Mikrovalovna pecica mora biti ozemljena. Opremljena je s
prikljucnim elektricnim kablom z ozemljenim vtikacem, ki
mora biti vklju€en v pravilno vgrajeno in ozemljeno vticnico
na zidu. V primeru kratkega stika ozemljitev zmanjSa
tveganje za elektricni udar, saj omogoc€i odvajanje
elektricnega toka. PriporoCamo, da je mikrovalovna pecica
prikljucena samostojno. Prikljucitev na previsoko napetost
je nevarna in bi lahko povzrocila vzig ali poSkodovala
pecico.

OPOZORILO! Nepravilna ozemljitev bi lahko povzrocila
elektricni udar. Ne priklju€ujte pecice, dokler niste prepricani
o pravilnosti napeljave in ozemljitve!
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1. Ce imate kakrsnokoli vprasanje v zvezi z ozemljitvijo
elektriCnih aparatov, prosimo, da se posvetujete s
strokovnjakom.

2. Proizvajalec ne prevzema odgovornosti za poSkodbe
ali Skodo zaradi neupostevanja teh navodil. Mikrovalovna
pecica je opremljena s kratkim kablom, da bi preprecili
morebitno spotikanje ob predolg kabel. Ce je potreben
daljSi kabel ali podaljSek, mora biti ta enakovreden
uporabljenemu in mora prenesti obremenitev; posvetujte
se s strokovnjakom. Pazite, da je kabel napeljan tako, da
se ne more nihCe spotakniti obenj in da ni dostopen
otrokom.

NEVARNOST! Snemanje zas€itnega pokrova, ki varuje
pred izpostavljanjem mikrovalovni energiji, je dovoljeno
le strokovnjakom pooblasCenega servisal
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Ustrezna posoda

Za kuhanje v mikrovalovni pecici je primerna
taka posoda, ki omogocCa prehajanje mikrovalov
skozi stene - ne da bi stene pecice odbijale ali
absorbirale mikrovalove.

Preverjanje ustreznosti posode:

1. V posodo, primerno za kuhanje v mikrovalovni pecici, vlijte 1 skodelico hladne vode
(250 ml), in jo postavite v pecico ob posodi, katere ustreznost Zelite preveriti.

2. Za 1 minuto vklopite pecico pri najvecji moci.

3. Previdno se dotaknite prazne posode. Ce je topla, ni primerna za uporabo v

mikrovalovni pecici.

4. Pecico vklopite le za 1 minuto!

Posodo morate torej previdno izbirati; najbolje je, e uporabljate namensko posodo za
uporabo v mikrovalovnih pecicah.

V spodnji razpredelnici je navedena uporabnost posod iz razli¢nih materialov za uporabo v

mikrovalovnih pecicah:

Vrsta posode Primerna | Opombe

Namenski pekac, v DA UpoStevajte navodila proizvajalca. Dno posode mora biti vsaj

katerem se jed zapece 5 mm nad vrtljivo plos¢o; v nasprotnem primeru bi lahko
vrtljiva plos¢a pocila.

Porcelan, keramika DA Posoda iz porcelana, keramike, lon¢ena posoda z glazuro
ipd. so obi¢ano primerni za uporabo v mikrovalovni pecici,
razen Ge imajo kovinske okraske.

Plasti¢na in papirnata DA Nekateri proizvajalci jo uporabljajo kot embalazo za

posoda za enkratno zamrznjene jedi.

uporabo

Razlitna embalaza - DA Primerno za segrevanje Zivil. Bodite previdni, zaradi vrocine

kozarci ipd. iz polistirola bi se lahko polistirol stopil.

Steklo (krozniki, kozarci, DA Primerno je steklo brez kovinskih dekoracij. V kozarcih lahko

kozarci za vlaganje...) segrevate Zivila in teko€ine, vendar upoStevajte, da lahko
obéutljivo steklo poci, e se hitro segreje. Kozarci za
vlaganje ne smejo biti pokriti s pokrovom; primerni so samo
za segrevanije Zivil oz. tekodin.

Papirnati kozarci, vrecke, DA Za kratkotrajno kuhanje in segrevanje. Uporabite jih lahko

kuhinjske brisacke... tudi za vpijanje vlage.

Posoda iz recikliranega NE Povzrocila bi iskrenje.

papirja

Plasti¢ne posode DA Predvsem iz kakovostne na vro€ino odporne plastike.
Nekatere vrste plasti¢nih posod bi se zaradi vroc€ine
deformirale ali spremenile barvo. Plastika z vsebnostjo
melamina ni primerna!

Plasti¢na folija DA Uporabite jo lahko za zadrZevanje vlage. Pri odstranjevanju
bodite pozorni, da vas vro€a para ne opece!

Vre€ke za zamrzovanje DA/ NE |Le na vro€ino odporne vrecke! Ne smejo biti neprodusno
zaprte - prebodite jih z vilico.

Povos&eni papir DA Za zadrZevanje vlage, za za$¢ito pecice (jed pokrijete).
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V mikrovalovni pecici se izogibajte uporabi naslednji snovi:

Pladnji iz alu-folije Lahko povrzogijo iskrenje. PreloZite Zivilo v ustrezno posodo.

Embalaza iz kartona |Lahko povrzoci iskrenje. Prelozite Zivilo v ustrezno posodo.
s kovinskimi ro€aiji.

Kovinska posoda, Kovina odbija mikrovalovno energijo; kovinske obrobe bi lahko
posoda s kovinskimi | povzro€ile iskrenje.
obrobami ali okrasi

Kovinske sponke ipd. |Lahko povzrogijo iskrenje ali vzig v pecici.

Papirnate vrecke Lahko se vnamejo.

Penasta guma Lahko bi se stalila ali kontaminirala vsebino, Ce je izpostavljena
visokim temperaturam.

Les Les se v mikrovalovni pecici izsusi, lahko bi podil.

Poimenovanje delov in opreme
Vasi mikrovalovni pecici so prilozeni:
Steklena plos¢a

Vrtljivi nosilec

Navodila za uporabo

(@]
us)

O—_
e

G

A) Stikalna plosca

B) Os vrtljive plosce

C) Sklop nosilca vrtljive plosce
D) Steklena plosca

E) Stekleno okno

F) Sklop vrat

G) Sistem varnostnega zapaha
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Namescanje vrtljive plosée
Nastavek za nosilec (na spodniji strani)

Stekl. plosca —

|
:

Os vrilj. plosSce ~——

Sklop nosilca steklene ploSce

a. Nikoli ne obracajte vrtljive ploS€e z zgornjo stranjo navzdol. Vrtenje vrtljive plos€e ne
sme biti nikoli ovirano.

b. Med kuhanjem morata biti v mikrovalovni pecici vedno namesc€ena tako nosilec kot
vrtljiva ploscal

c. Posodo oz. Zivilo vedno postavite na stekleno vrtljivo ploSco.

d. Ce steklena plo$éa poci ali se razbije, narogite novo pri pooblagéenem servisu.
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Namestitev in priklju€itev mikrovalovne pecice

Odstranite vso embalazo in opremo.
Prepricajte se, da se mikrovalovna pecica med transportom ni poskodovala; ¢e opazite, da
je poSkodovana, je ne smete uporabljati, ampak se takoj obrnite na prodajalca.

Odstranite morebitne nalepke z ohi§ja.

Ne odstranjujte rjavega pokrova, ki je privit v notranjosti pecice, kajti ta pokrov $¢iti
magnetron.

Namestitev

1. Kies een horizontaal vlak met genoeg ruimte voor de in-
en uitblaasopeningen.

1. Mikrovalovno pecico postavite na ravno povrsino; okoli nje
mora biti dovolj prostora za zraCenje. Med pecico in stenami
poleg pecice mora biti vsaj 20 cm prostora;

(1) Nad pecico mora biti vsaj 30 cm prostora.

(2) Ne odstranjujte nog s spodnje strani pecice.

(3) Pazite, da so odprtine za zraCenje proste, sicer lahko pride
do posSkodbe pecice.

(4) Pecico postavite kar najbolj dale¢ od TV in radijskih
sprejemnikov. Delovanje mikrovalovne pecice bi lahko
povzrocilo motnje v sprejemu.

2. PrikljuCite mikrovalovno pecico v standardno vti¢nico na
zidu. Pred tem se prepriCajte, da napetost in frekvenca
ustrezata na tablici s podatki navedenim vrednostim.

Opozorilo: Ne postavljajte mikrovalovne pecice nad vgradno
pecico ali drugo grelno telo. Morebitne tovrstne poskodbe v
garanciji niso zajete.

Povrsine pecice se lahko med delovanjem segrejejo.
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Uporaba mikrovalovne pecice

Mikrovalovno pecico uporabljate s pomocjo sodobne elektronike; tako lahko prilagodite
vse parametre svojim potrebam.

1. Nastavljanje ure
Ko prikljucite mikrovalovno pecico na elektricno omrezje, se na prikazovalniku prikaze
vrednost "0:00", oglasi se zvocCni signal.

1) Pritisnite na » E’, | @ «; utripati zacne vrednost za uro.

2) Z obrac¢anjem gumba " Q} "nastavite uro (med 0 in 23).

3) Pritisnite na tipko Pritisnite na » C |® «; utripati
zacne vrednost za minute.

4) Z obracanjem gumba " Q} 'nastavite minute (od 0 do 59).

5) S pritiskom na tipko » 6 | (@ «zakljucite nastavitev. Znak »:« utripa.

Opomba:

1. C:)e ura ni nastavljena, pecica ne bo delovala.
2. Ce med nastavljanjem ure pritisnete na tipko » stor @ « ali dlje kot eno minuto
ne storite nicesar, se postopek nastavljanja ure prekine.

2. Kuhanje v mikrovalovni pecici
Pritisnite na tipko » =X i« in izberite Zeleno funkcijo. Zobracanjem gumba

! Q} Pritisnite na tipko » + 30” @ « . Nato z obra¢anjem gumba "

nastavite €as kuhanja. Kuhanje se zacne ob pritisku

» +30” @ «.

Primer: Ce Zelite kuhati jed z 80-% mogjo mikrovalov 20 minut:

na

1) Pritisnite na tipko » =R «na prikazovalniku se prikaze P100.

tipko

2) Z obracanjem gumba % " ; da nastavite 80-% mo¢

mikrovalov - na prikazovalniku se prikaze P80. Pritisnite na tipko » + 30” @ «

3) Z obra¢anjem gumba“ Q} ' nastavite ¢as "20:00".
(NajdaljSi mozni €as je 95 minut.)

4) Pritisnite na tipko » +30” @ « in kuhanje se zaéne.
Na koncu kuhanja se petkrat oglasi zvocni signal.

Opomba: Nastavljeni ¢as se spreminja v razli¢nih korakih, in sicer:

0 do 1 minuta : v korakih po 5 sekund
1 do 5 minut : v korakih po 10 sekund
5 do 10 minut : v korakih po 30 sekund
10 do 30 minut : v korakih po 1 minuto
30 do 95 minut : v korakih po 5 minut.
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Mo¢ mikrovalov:

Mo¢ 100% 80% 50% 30% 10%
mikrovalov

3. Hitro kuhanje

1).Ce je pecica v stanju ¢akanja, zacnete s kuhanjem pri polni moci mikrovalov s pritiskom na
tipko » 4+ 30~ @ « najdalj$i mozni Cas je 95 minut.

Opomba: e so aktivni drugi programi, ta funkcija ni aktivna.

2).Ce je pedica v stanju akanja, z obraéanjem gumba " % " nastavite trajanje kuhanja
s 100-% mocjo, nato pa zacnete kuhati s pritiskom na tipko + 30~ @

4. Odtaljevanje po ¢asu

1) Enkrat pritisnite na tipko za odtaljevanje po ¢asu - » %’@Hﬁ@ «. Na o
prikazovalniku se prikaZe napis »dEF1«. SR

2) Z obra¢anjem gumba " Q& " vnesite zZeleni ¢as kuhanja. Vnesete lahko

vrednost med 00:05 in 95:00. Osvetlita se indikatorja "= " in" " m
Nastavljena je mo¢ mikrovalov P30; spreminjanje ni mogoce.

3) Pritisnite na tipko » + 30” @ « in odtaljevanje se zacne.

Utripati zaéneta indikatorja” & " in" 4 ".

5. Odtaljevanje po tezi zivila

1) Enkrat pritisnite na tipko za odtaljevanje po tezi - » %®|%@ «.
Na prikazovalniku se prikaze napis »dEF2«.

2) Z obra¢anjem gumba « Q} w vnesite tezo zivila. Vnesete lahko vrednost
med 100 in 2000 g.

3) Pritisnite na tipko » 4 g9~ @ « in odtaljevanje se zacne.

Utripata indikatorja " = "in" 34", ¢rka »g« ugasne..
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6. Samodejno kuhanje

1) Ko je mikrovalovna pecica v stanju pripravljenosti, pritisnite na  auto ali

zavrtite gumb %% na desno ter izberite Zeleni meni. Zaporedoma se

prikaZejo meniji “A-01”, “A-02” ..."A-10".

2) Pritisnite na + 30" @ , da potrdite izbrani meni.

3) Obrnite gumb % | izberite Zeleni meni; na voljo so meniji od b-1in b-

4) Pritisnite na +30” {J> , da zazenete kuhanje. )

Ko je kuhanje kon€ano, se petkrat oglasi zvo¢ni signal. Ce ste Ze prej nastavili uro,

se prikaZe token ¢as, v nasprotnem primeru je na prikazovalniku prikazana

vrednost 0:00.

Primer: Kuhanje testenin.

1) Sedemkrat pritisnite na i,  PrikaZze se napis “A-07”, kar pomeni,
da ste izbrali meni za testenine. Osvetlita se indikatorja = in E

2) Pritisnite na tipko +30” @ da potrdite izbrani meni.

3) Ko se prikaze napis “b-4”, prenehajte obracati gumb.

4) Ponovno pritisnite na tipko + 30" @ , da zaZenete kuhanije.

Ko je kuhanje kon¢ano, se petkrat oglasi zvo¢ni signal. Pecica je spet v stanju
pripravljenosti.

7. Vecéstopenjsko kuhanje

Nastavite lahko najve& dve stopnji. Ce je potrebno odtaljevanje, naj bo to vedno prvo. Po
koncu prve faze se enkrat oglasi zvocni signal, sledi druga faza.

Opomba: Pri ve¢stopenjskem kuhanju samodejni programi niso na voljo.

Primer: Ce na primer Zelite tajati 500 g Zivila 5 minut na 80% mogi:

1) Pritisnite na tipko za odtaljevanje po tezi » -)oVo@
napis»dEF2«.

9}?@, « — prikaze se o

2) Z obracanjem gumba ’ % " nastavite tezo 500 g.

3) Pritisnite na tipko » =R «; na prikazovalniku se prikaze P100.

mikrovalov - na prikazovalniku se prikaze P80. Pritisnite na tipko » + 30” <D «

5) Z obradanjem gumba " % " nastavite ¢as 5 minut.

4) Z obraganjem gumba @ " ; da nastavite 80-% mo¢ m
K

6) S pritiskom na tipko » +30” @ « zacnite s kuhanjem. Ob koncu prve faze se enkrat
oglasi zvo¢ni signal. Ko je kon€ana tudi druga faza, se petkrat oglasi zvo¢ni signal in
pecica se preklopi v stanje ¢akanja..
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8.Vklop z zamikom

1) Najprej morate nastaviti ¢as; postopek je opisan na prej$njih straneh.
2) Nastavite lahko najvec¢ dve stopniji (odtaljevanje ni na voljo!).

3) Pritisnite na tipko » e | @ « — prikaze se €as dneva, vrednost za ure utripa..

4) Z obracanjem gumba ’ Q} ’ nastavite uro (med 0 in 23).. m
5) Ponovno pritisnite na tipko » Q | @« — vrednost za minute utripa. m

6) Z obrac¢anjem gumba " Q} " nastavite minute (med 0 in 59). m

7) S pritiskom na tipko » 4 g~ @ « zakljuCite nastavitev. Ob nastavljenem ¢asu se

samodejno zacne kuhanje.
Opomba:
1) Najprej morate nastaviti uro, sicer funkcija ni na voljo.
2) Ce ste nastavili vklop z zamikom, ne da bi izbrali program kuhanja, deluje
mikrovalovna pecica kot budilka: o nastavljenem €asu se samo petkrat oglasi
zvocni signal.

9. Funkcija EKO

Ko je pegica v stanju pripravljenosti, pritisnite na tipko * €C® " oziroma &e 1 minuto
ne izberete nobene moznosti, prikazovalnik ugasne. Ko je to potrebno, ga ponovno
vkopite s pritiskom na katerokoli tipko.

Opomba 1). Pecica se ne preklopi v na¢in EKO, ¢e so vrata odprta

2) Ce zelite vklopiti prikazovalnik, ko je pegica v naginu EKO, pritisnite na katerokoli
tipko ali odprite vrata.

3) Ce aktivirate nagin EKO medtem ko je pedica zaklenjena zaradi varnosti otrok,

se odklene, ko izstopite iz nacina EKO. Non capisco bene — se esci dalla funzione

eco, child lock state non e piu attivo?

10. Tihi nacin

Ko je stroj v stanju mirovanja, pritiskajte na » STOP @ «, nato pa hkrati
pritiskajte 3 sekunde na » + 30" Q) «, da vstopite v tihi nacin. V tihem
nacinu so vsi zvoki deaktivirani (npr. zvoki tipk, zvo¢na opozorila).

Ko Zelite znova aktivirati zvok, v stanju mirovanja pritiskajte na » STOP @ «,
nato pa hkrati pritiskajte 3 sekunde na » + 30" @ «, da izstopite iz tihega
nacina.
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11.Funkcija za preverjanje

1) Med kuhanjem pritisnite na tipko » =X «; za 3 sekunde se prikaze
nastavljena mo¢ mikrovalov.

2) Ce je nastavlien vklop z zamikom, s pritiskom na tipko » 6|®« preverite
nastavljeni ¢as vklopa. Ta za 3 sekunde utripa na prikazovalniku.

3) Preverite lahko tudi ¢as dneva - s pritiskom na tipko » 6 |® « med kuhanjem

preverite toen ¢as. Ta za 3 sekunde utripa na prikazovalniku.

12.'Zaklepanje’' mikrovalovne pecice za varnost otrok )
Ko je pecica v stanju ¢akanja, pritiskajte 3 sekunde na tipko » 6 |® «. Zaslisi se

daljSi pisk, na prikazovalniku se prikaieza, osvetli se indikator @ . Mikrovalovna
pecica je zdaj 'zaklenjena'.

'Odklepanje': Pribl. 3 sekund pritiskajte na tipko » 6 |® «; E izgine s

prikazovalnika in znova se prikaze Cas. Oglasi se daljSi pisk, indikator & .ugasne.
Mikrovalovna pecica je zdaj 'odklenjena’ in jo lahko uporabljate kot obic¢ajno.

13. Specifikacije

(1) Zvoceni signal (bren¢ac): oglasi se enkrat, ko obrnete gumb.

(2) Tipka » +30” @ « - nanjo morate pritisniti, ¢e Zelite nadaljevati s kuhanjem, ali
¢e med kuhanjem odprete vrata pecice

(3) Ce izberete program, nato pa 1 minuto ne pritisnete na tipko » + 30" @ «, sena
prikazovalniku ponovno prikaze ¢as dneva in izbrana nastavitev je preklicana.

(4) Brencac se oglasi le, ¢e dovolj mocno pritisnete na tipko.
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Razpredelnica samodejnih menijev

Meni Prikaz Teza (9) Mo¢
b-1 Pogrevanje pice 200 P100
A-01 200
KRUH b-2 Pogrevanje kruha P100
b-3 Pita 400 P80+P0+P80
b-4 Testo 500 P30
b-1 Kuhanje v sopari 400 P100
A-02 S .
b-2 Krompirjevi kroketi 250 P80+P0
KROMPIR
b-3 Pecen krompir 1 P80+PO
b-4 Pomfri 200 P100
b-1 Pistanec 800 P100
A-03 b-2 Puran 800 P100
MESO b-3 Svinjina 450 P100
b-4 Rdece meso 800 P100
b-1 Skoljke 200 P80
A04 b-2 Losos (riba) 350 P80
RIBE b-3 File tune 350 P80
b-4 Brancin 350 P80
b-1Brokoli 400 P100
A-05 b-2 Spinaga 400 P100
ZELENJAVA
. b-3 Korenje 400 P100
b-4 Koromad 200-400 P80+P0O
b-1 Mleko (1 skodelica .. 1cup P100
A-06 b-2 Kava (1 skodelica .. 1 cup P100
VROGE PIJACE| b-3 Caj 1 cup P100
b-4 Vroga &okolada 200 P70
b-1 Nadevane testenine 450 P80
A-07 .
b-2 Riz 1cup P100+P50
TESTENINE | b-3 Juha (pogrevanje 250 P100
zelenjavne juhe)
b-4 Testenine 20 4dgdati 500 mi P80
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Razpredelnica samodejnih menijev

Menu Display Weight(g) Power
b-1 Biskvit 200 P80+P0+P80
A-08
b-2 Torta 1 skodelica P80
PECIVO
b-3 Marmelada 400 P100+P0O
b-4 Mafini 400 P100
b-1 Suha hrana 100 P80+P0
A-09 b-2 Domadi jogurt 1 liter P30
ZDRAVO -
b-3 Polnozrnate testening Jgg-edodatl 500ml | 5400
b-4 Zelenjava 500 P100
b-1 Homogenizirana 150 P80+P0
A-10 b-2 Juha 200 P100+P0
OTROSKA e
b-3 Sterilizacija 1dno
HRANA ) P100
b-4 Mieko za dojencke 100 ml P30
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Odpravljanje nepravilnosti v delovanju

Obicajni pojavi:

Mikrovalovna pecica povzro€a motnje v
sprejemu TV signalov.

Delovanje mikrovalovne pecice lahko
povzro¢i motnje v sprejemaniju radijskih ali
televizijskih signalov, podobno kot lahko
drugi mali elektricni aparati povzrocijo
interferenéne motnje (npr. mesailnik,
sesalnik, elektri¢ni ventilator). To je
normalno.

Lu€ v pecici sveti manj svetlo kot obi¢ajno.

Pri kuhanju pri nizki moci mikrovalov je
lahko intenzivnost svetlobe nizja. To je
normalno.

Na vratih se nabira kondenz, iz odprtin za
zraCenje priteka vro€ zrak.

Pri kuhanju lahko para uhaja iz Zivila; vecina
te uhaja iz mikrovalovne pecice skozi
odprtine za zracenje, del pa se je nabere v
obliki kondenza na vratih. To je obi¢ajno.

Slucajno ste vklopili prazno pecico.

Ce pecica prazna deluje krajsi Cas, ji to ne
bo skodovalo, vendar pa se temu
poskuSajte vsekakor izogniti.

Nepravilnost Mozen razlog

Resitev

Pecice ne morete vklopiti.
vtinici.

1) Morda vtika¢ ni pravilno v

Potegnite vtika¢ iz vti¢nice,
pocakajte 10 sekund in ga
nato ponovno potisnite v
vti¢nico.

ipd.

2) Pregorela je varovalka

Preverite varovalko in jo
zamenijajte ali resetirajte
prekinjalo.

3) Pokvarjena je vti¢nica.

Preverite s pomocjo drugega
aparata; po potrebi poklicite
strokovnjaka, ki jo bo
popravil.

Pecica ne greje.

4) Vrata niso dobro zaprta.

Dobro zaprite vrata.

SERVISIRANJE

Ce vam ne uspe ugotoviti razloga za nepravilnost v delovanju: izklopite aparat (z njim
ravnajte previdno) in se obrnite na najblizji pooblas¢eni servis.

SERIJSKA STEVILKA IZDELKA. Kje jo najdem?

Pomembno je, da pooblas€¢enemu servisu sporocite kodo in serijsko Stevilko izdelka
(16-mestna koda, ki se za¢ne s Stevko 3); ta je navedena na garancijskem listu ali na

ploscici s podatki v notranjosti aparata.

Na ta nacin se bodo lahko strokovnjaki pooblas¢enega servisa ustrezno pripravili, s
Cimer se izognete veckratnim obiskom in, kar je $e najbolj pomembno, prihranite na

stroskih.
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Izdelek je oznacen skladno z direktivo evropske Gospodarske
zbornice 2002/96 o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi (WEEE).
S pravilnim na¢inom odstranjevanja izdelka boste pomagali prepreciti
morebitne negativne posledice na okolje in zdravije ljudi, ki bi jih lahko
povzrocilo nepravilno odstranjevanje aparata.
Simbol na izdelku oznacuje, da s tem izdelkom ni dovoljeno ravnati kot
[ z obi¢ajnimi gospodinjskimi odpadki. 1zdelek odpeljite na ustrezno
zbirno mesto za predelavo elektri¢ne in elektronske opreme.
Odstranjevanje mora biti opravljeno skladno z lokalnimi okoljevarstvenimi predpisi o
odstranjevanju odpadkov.
Za podrobnej$e informacije o odstranjevanju in predelavi tega izdelka se obrnite na
pristojen mestni organ za odstranjevanje odpadkov, komunalno sluzbo ali trgovino, v
kateri ste izdelek kupili.
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Navodila za kuhanje v mikrovalovni pecici

MIKROVALOVI

Mikrovalovna energija dejansko prodira v notranjost Zivila, saj jo privladi in absorbira v
zivilu vsebovana voda, mascoba in sladkor.

Mikrovalovi povzro€ajo hitro gibanje molekul, kar povzro€a trenje; posledi¢no nastala
toplota povzroci kuhanje Zivila.

KUHANJE

Za kuhanje v mikrovalovni pecici primerna posoda:

Posoda mora omogocati kar najbolj ucinkovito prehajanje mikrovalovne energije.
Mikrovalovi potujejo skozi keramiko, steklo, porcelan in plastiko, pa tudi skozi papir in les,
kovine, npr. nerjaveCe jeklo, aluminij in baker pa mikrovalove odbijajo. Zato v mikrovalovni
pecici ne morete uporabljati kovinske posode.

Zivila, primerna za kuhanje v mikrovalovni pegici:

Primerne so Stevilne vrste Zivil: sveza ali zamrznjena zelenjava, sadje, testenine, riz, Zita,
fizol, ribe, meso... V mikrovalovni pecici lahko kuhate tudi juhe, kreme, omake, v sopari
kuhane pudinge, kuhate ozimnico... Na sploSno pa je mikrovalovna pecica idealen nacin
za kuhanje vseh jedi, ki jih obi¢ajno kuhate na kuhalni ploS¢i.

Pokrivanje zivil med kuhanjem v mikrovalovni pe€ici

Zelo pomembno je, da so Zivila med kuhanjem v mikrovalovni pecici pokrita, saj voda iz
zivila izhlapeva, para pa pospeSuje kuhanje. Posodo lahko pokrijete na primer s
porcelanastim kroznikom, plasticnim pokrovom ali za uporabo v mikrovalovni pecici
primerno folijo.

Pocivanje
Pomembna faza pri kuhanju v mikrovalovnih pecicah je tudi po€ivanje — med tem ¢asom
se namre¢ temperatura enakomerno porazdeli v notranjosti Zivila.

Kuhanje zamrznjene zelenjave:

Zamrznjeno zelenjavo kuhajte v primerno veliki posodi iz jenskega stekla s pokrovom.
Kuhajte najkrajSi primeren €as (gl. razpredelnico); ¢e je potrebno, ¢as kuhanja nekoliko
podaljSajte.

Med kuhanjem dvakrat premesajte, po koncu kuhanja pa $e enkrat. Sol, za¢imbe ali maslo
dodaijte na koncu. Med pocivanjem naj bo posoda pokrita.

Zivilo Porcija | Mo¢ | Kuhanje | Pocivanje | Opombe

(min) (min)
Spinaga 150 g P80 5-6 2-3 Dodajte 1 Zlico vode (15 ml)
Brokoli 300 g P80 8-9 2-3 Dodaijte 2 Zlici vode (30 ml)
Grah 300 g P80 7-8 2-3 Dodajte 1 Zlico vode (15 ml)
Strodji fizol 300g P80 7,5-8,5 2-3 Dodaijte 2 Zlici vode (30 ml)
MeSana zelen-| 300g P80 7-8 2-3 Dodaijte 1 Zlico vode (15 ml)
java (korencek/
grah/koruza)
MeSana 300 g P80 7,5-8,5 2-3 Dodaijte 1 Zlico vode (15 ml)
zelenjava
(kitajski nacin)
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Kuhanje sveze zelenjave:

Svezo zelenjavo kuhajte v primerno veliki posodi iz jenskega stekla s pokrovom. Zelenjavi
dodajte 30-45 ml hladne vode (2-3 Zlice) na 250 g zelenjave, razen Ce je drugace
priporo€eno. Kuhajte najkrajSi primeren ¢as (gl. razpredelnico); ¢e je potrebno, Cas
kuhanja nekoliko podaljSajte.

Med kuhanjem enkrat premesajte, po koncu kuhanja pa Se enkrat. Sol, za¢imbe ali maslo
dodajte na koncu. Pustite pocivati 3 minute, med pocivanjem naj bo posoda pokrita.

SvezZo zelenjavo kuhajte pri najvecji moci mikrovalov (P100).

Zivilo Porcija | Kuhanje | Pocivanje | Opombe
(min) (min)
Brokoli 250 g 3,54 3 Razdelite na enakomerne dele;
500 g 6-7 razporedite s stebli v sredini.
Brsti¢ni ohrovt 250 g 5-5,5 3 Dodaijte 60-75 ml vode (5-6 Zlic)
Korencéek 250¢g 3,5-4 3 RazreZine na enakomerne dele.
Cvetaca 250 g 4-45 3 Razdelite na enakomerne dele;
500 g 6,5-7,5 vecje cvetove razpolovite;
razporedite s stebli v sredini.
Bucke 250¢g 3-3,5 3 NareZite na rezine. Dodajte 30 ml (2
Zlici) vode ali koS¢ek masla.
Jajc¢evec 250 g 2,5-3 3 Narezite na rezine in poSkropite z 1
Zlico limoninega soka.
Por 250 g 3-3,5 3 Narezite na debelejSe kose.
Gobe 125¢g 1-1,5 3 Manjse cele ali vecje narezane

250¢g 2-2,5 kuhajte brez vode; poskropite z
limoninim sokom. Zacinite s soljo in
poprom. Pred serviranjem odcedite.

Cebula 250 g 4-4.5 3 Narezite na kose ali polovice,
dodajte samo 15 ml (eno Zlico) vode.
Paprika 250¢g 3-4 3 NareZite na rezine.
500 g 6-7
Krompir 250 g 3-4 3 Krompir olupite in narezite na
500 g 6-7 enakomerne kose.
Repa 250 g 4,5-5 3 Narezite na kocke.
Zelje
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Kuhanje riza, testenin:

Riz:

Riz kuhajte v primerno veliki posodi iz jenskega stekla s pokrovom; riz med kuhanjem
podvoji prostornino! Kuhajte v pokriti posodi.

Ko je riz kuhan, ga premesajte in nato pustiti poCivati, na koncu dodajte sol, zaimbe in
maslo.

Opomba: Ob koncu kuhanja riz morda ne bo absorbiral vse prilite vode.

Testenine:

Kuhajte v primerno veliki posodi iz jenskega stekla. Dodajte vrelo vodo, solite in dobro
premesajte. Kuhajte brez pokrova.

Obcasno med in po koncu kuhanja premesajte, med pocivanjem naj bo posoda pokrita. Na
koncu odcedite vodo.

Zivilo Porcija | Mo¢ Kuhanje | Pocdivanje | Opombe

(min) (min)
Beli riz 250 g P100 15-16 5 Dodajte 500 ml hladne vode
(parboiled) 375¢g 17,5-18,5 Dodaijte 750 ml hladne vode
Rjavi riz 250 g P100 20-21 5 Dodajte 500 ml hladne vode
(parboiled) 375¢g 22-23 Dodajte 750 ml hladne vode
Riz — meSani 250 g P100 16-17 5 Dodajte 500 ml hladne vode
(riz+diviji riz)
Mesanica zit 250 g P100 17-18 5 Dodajte 400 ml hladne vode
(riz + Zito)
Testenine 250 g P100 10-11 5 Dodajte 1000 ml vro¢e vode

POGREVANJE GOTOVIH JEDI

Mikrovalovna pecica je izjemno primerna za pogrevanje gotovih jed; jed se segreje v le
delCku Casa, ki je potreben za segrevanje na kuhalni ploSci.

Stopnjo modi in trajanje segrevanja prilagodite vrsti jedi (gl. razpredelnico). Vrednosti v
razpredelnici so miSljene za pogrevanje jedi sobne temperature, ali ohlajenih jedi iz
hladilnika (+5 do +7°C).

Razporejanje in pokrivanje posod

V mikrovalovni pecici ne pogrevajte velikih koso, npr. pe€enk — lahko bi se prekuhale ali
izsuSile, preden bi se segrele tudi v sredini. Bolj primerno je, da kos razrezete na manjSe
dele.

Stopnje moc¢i, mesanje

Nekatere jedi lahko segrevate pri najvecji moci mikrovalov, za druge pa morate mo¢
zmanjsati. UpoStevajte navodila v razpredelnici.

Na splosno velja, da je bolje nastaviti nizjo stopnjo, predvsem za segrevanje obcutljivin
zivil, vegjih koli¢in, ali ¢e se jed zelo hitro segreje.

Za najboljSe rezultate jed obCasno premesajte, e je mogoce, premesajte tudi tik pred
serviranjem.

Predvsem pri segrevanju teko€in in hrane za dojencke bodite zelo previdni. Da bi preprecili
nenadno vretje, kar bi lahko povzrocCilo opekline, pred, med in po segrevanju tekoc€ino
premesSajte. Pociva naj kar v mikrovalovni pecici. Priporo¢amo, da v kozarec postavite
plasti¢no zlicko ali stekleno pali¢ico. Pazite, da se teko€ina ne segreva predolgo.
Bolje je, da najprej nastavite krajsi ¢as kuhanja, in ga nato po potrebi podaljSate.
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Casi segrevanja in poéivanja

Priporo€amo, da si na zaCetku zapiSete primerne Case segrevanja posameznih Zivil.
Vedno pa morate paziti, da se je jed segrela tudi v notranjosti.

Po segrevanju naj tekocCina nekaj ¢asa pociva, da se temperatura izenaci. Priporo€amo,
da pociva 2-4 minute, razen Ce je drugace navedeno.

Predvsem pri segrevanju teko€in in hrane za dojencke bodite zelo previdni. UpoStevajte
vse navedene varnostne ukrepe!

SEGREVANJE TEKOCIN

Po izklopu pecice vedno pocCakajte vsaj 20 sekund, da se temperatura izenaci. Med
segrevanjem po potrebi premesajte, in VEDNO premesajte po segrevanju. Priporo¢amo,
da v kozarec postavite plasti¢no Zlicko ali stekleno palicico, ter tekoCino premeSajte pred,
med in po segrevanju.

Zivilo Porcija | Mo¢ Kuhanje | Pocivanje | Opombe
(min) (min)
Pijace (kava, | 150 ml | P100 1-1,5 1-2 Segrevajte v keramicni
mleko, ¢aj, (1 skodelici, nepokrito. 1
voda sobne | skodelica) skodelico postavite v sredino,
temperature) 300 ml 1,5-2 druge pa enakomerno naokoli.
450 ml 2,53 Pred in po pocivanju dobro
600 ml 3-3,5 premesaijte. Pri jemaniju iz
pecice bodite previdni!
Juha 250 g P100 2-2,5 2-3 Segrevaijte v globokem
(ohlajena) 350 g 2,5-3 kerami¢nem krozniku ali
450 g 3-3,5 skledi. Pokrijte s plasti¢nim
550 g 3,5-4 pokrovom. Po segrevanju
dobro premesajte, ponovno
premesajte tik pred
serviranjem.
Golaz 350¢g P80 4,5-55 2-3 Segrevaijte v globokem
(ohlajen) kerami¢nem krozniku, pokrijte
s plasti¢nim pokrovom.
Obcasno premesajte, nato
premesajte tudi pred
pocivanjem in preden
postreZete.
Testenine z 350¢g P80 3,5-4,5 3 Razporedite testenine na
omako plitev keramicni kroznik,
(ohlajeno) pokrijte s folijo. Premesajte
pred serviranjem.
Nadevane 350¢g P80 4-5 3 Testenine (raviole, torteline)
testenine z polozite v globok keramicni
omako kroznik, pokrijte s plasti¢nim
(ohlajeno) pokrovom. Ob&asno
premesajte, premesajte tudi
pred pocivanjem in preden
postrezete.
Mesna jed 350 g P80 4,5-55 3 Razporedite jed na keramicen
(ohlajeno) 450 g 5-6 krozni, pokrijte s folijo.
550 g 5,5-6,5

84




POGREVANJE HRANE ZA DOJENCKE

Hrana za dojencke:
Segrevajte jo v globokem keramiénem krozniku. Pokrijte s plasti€énim pokrovom. Po
segrevanju dobro premeSajte! Pred serviranjem naj pociva 2-3 minute. Nato hrano
ponovno premesSajte in preverite temperaturo. Priporo€ena temperature hrane za dojencke

je 30-40°C.

Mieko za dojencke:
Mleko vlijte v sterilizirano stekleni¢ko. Segrevajte odkrito. Nikoli ne segrevajte mleka v
steklenicki z dudico, saj bi lahko steklenic¢ka eksplodirala, e se pregreje! Pred poc€ivanjem
in pred hranjenjem dojencka steklenicko dobro pretresite. Pred hranjenjem dojencka
vedno pozorno preverite temperaturo mleka! Priporo¢ena temperatura je 37°C.

Opomba: Predvsem pri hrani za dojencke bodite zelo previdni, da ne bi otroka opekli!

Zivilo Porcija | Mo¢ | Kuhanje | Poc€ivanje | Opombe
(min) (min)
Hrana za 190 g P80 30s 2-3 Segrevajte v globokem
dojencke kerami¢nem krozniku, pokrijte.
(zelenjava + Pociva naj 2-3 minute, nato dobro
meso) premesajte in preverite
temperaturo!
Hrana za 190 g P80 20s 2-3 Segrevaijte v globokem
dojencke kerami¢nem krozniku, pokrijte.
(Zitarice) Pociva naj 2-3 minute, nato dobro
premesajte in preverite
temperaturo!
Mieko za 100 ml P30 30-40 s 2-3 Dobro pretresite ali premesaijte,
dojencke 200 ml 1 minuta vlijte v sterilizirano steklenicko.
-1 Postavite na sredino vrtljive
minuta ploS¢e. Segrevajte brez pokrova.
10s Pretresite, po€iva naj vsaj 3
minute. Pred hranjenjem dojencka
dobro pretresite in pozorno
preverite temperaturo!
ZAR

Grelec je tik pod stropom; deluje, medtem ko so vrata pecice zaprta in se vrti vrtljiva
plosca, tako da se jed enakomerno zapece. Ce grelec vklopite 4 minute prej, se bo Zivilo

hitreje zapeklo.

Ustrezna posoda
Posoda mora biti odporna na visoke temperature in lahko vsebuje kovinske dele.
Plasti¢nih posod ne uporabljajte, saj bi se lahko stalile.

Ustrezna zivila

Zarebrnice, klobase, zrezki, hamburgeriji, slanina, tanjsi kosi rib, sendvici, oblozeni

kruhki...
POMEMBNO:

Zivilo postavite na vi§jo redetko, razen &e je drugade navedeno v receptu.




MIKROVALOVI + ZAR

Pri tem nacinu se Zivilo segreva zaradi toplote, ki jo oddaja grelec zara, in s pomocjo
mikrovalov. Vrata morajo biti zaprta, vrtljiva plos€a pa se vrti, tako da se jed enakomerno
zapece.

Ustrezna posoda
Uporabite na toploto odporno posodo, ki prepus¢a mikrovalove. Kovinske posode niso
primerne. Plasti¢nih posod ne uporabljajte, saj bi se lahko stalile.

Ustrezna Zivila

Za pripravljanje s kombinacijo mikrovalov in zara so primerne vse vrste Ze pripravljenih
jedi, ki jih zelite zapeci po vrhu, npr. narastki iz testenin, ter druga Zivila, ki jih zelite zapedi,
na primer debelejSi kosi mesa (kosi piS¢anca — na sredi predvidenega ¢asa pecenja jih
obrnite)... Upostevajte v tabeli podane nasvete.

Zivilo na sredi predvidenega &asa peéenja obrnite, da se zapede z obeh strani.

Pripravljanje svezih Zivil na Zzaru
Najprej zar predgrevajte 4 minute. V razpredelnici so navedeni orientacijski ¢asi.

Sveze zivilo Porcija Mo¢ | 1.stran | 2. stran | Opombe
(min) (min)
Opeceni kruh 4 kosipo | Zar 3,5-4,5 3-4 Zlozite kose na resetko
25¢
Peceni rogljicki | 2-4 kosi Zar 2,5-3,5 | 1,5-2,5 | Polozite najprej rogljicke z zgornjo
stranjo navzdol — v krog na vrtljivo
plosco
Pecen 200 g C2 3,545 - Razrezite na pol, na vrh polozite sir.
paradiznik (2 kosa) 5-6 Razporedite na steklen kroznik in
polozite kroznik na resetko.
Oblozen kruh s | 4 kosi C2 4-5 - Najprej opecite kose kruha, nato pa
paradiznikom in (300 g) oblozite in razporedite na re$etko.
sirom Pociva naj 2-3 minute.
Havajski toast| 2 kosa C1 3,545 - Najprej opecite kose kruha, nato pa
(ananas, (300 g) 6-7 oblozite in razporedite na reSetko.
Sunka, rezine Podiva naj 2-3 minute.
sira)
Pecen krompir 250 g C1 4555 - Razrezite na polovice. Razporedite
500 g 6,5-7,5 na reSetko s prerezano stranjo
navzdol.
Gratiniran 500 g C1 9-11 - Jed razporedite v posodice iz pireksa
krompir/ in postavite na reSetko. Pociva naj 2-
Ze|enjava 3 minute.
(ohlajena)
Kosi piS¢anca 650 g Cc2 9-10 8-9 Namazite z oljem, zacinite, zlozite s
(2-3 kosi) 11-12 9-10 kostjo proti sredini. Po¢iva naj 2-3
850 g minute.
(4 kosi)
Peden 900 g C1 10-12 9-11 Namazite z oljem in za¢inite. Kose
piséanec 1100 g 12-14 11-13 | razporedite izmeni¢no — prvega s
prsmi navzdol, drugega s prsmi
navzgor. Po pecenju naj pociva 5
minut.
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Sveze zivilo Porcija | Mo¢ | 1.stran | 2. stran | Opombe
(min) (min)
Jagnjetina 4 kosi Zar 10-12 8-9 Namazite z oljem, zacinite, polozite v
(zarebrnice) (400 g) krogu na resetko. Po pecenju naj jed
pociva 2-3 minute.
Svinjski zrezki 2 kosa MW + C2 Samo | Namazite z oljem, zacinite, polozite v
(200 g) Zar Zar krogu na reSetko. Po pec€enju naj jed
4 kosi 6-7 5-6 pociva 2-3 minute.
(500g) 8-10 7-8
Ribe 450 g 6-7 7-8 Namazite z oljem, zacinite, polozite v
650 g 7-8 8-9 na reSetko eno ob drugo (glava k
repu).
Pecena jabolka | 2 kosa 6-7 - Odstranite sredino in napolnite z
(cca. 400 10-12 rozinami in dZzemom. Na vrhu
g) potrosite s sesekljanimi mandeljni.
4 kosi Polozite jabolka v pireks posodico in
(cca. 800 jo postavite na vrtljivo plos¢o.
9)
Pripravljanje zamrznjenih zivil na zaru
V razpredelnici so navedeni orientacijski ¢asi.
Sveze zivilo Porcija | Mo€ | 1.stran | 2. stran | Opombe
(min) (min)
Roglji¢ki (po 50 g) 2kosa | MW + Cc2 Samo | Razporedite v krogu na vrtljivo
4 kosi Zar Zar plos¢o, s spodnjo stranjo navzgor.
1.5-2 2-3 Nato obrnite in zapecite zgornjo
2:5_3 2.3 | stran po okusu. Pogiva naj 2-5
minut.
Bagete / c&esnov | 200-250 | MW + C1 Samo | Zamrznjeno polozite potez na
kruh g Zar Zar mreZo, na peki papir. Pociva naj 2-
3,54 2-3 3 minute.
Gratinirana 400 g C1 13-15 Gratinirano jed v posodici
zelenjava, krompir postavite na reSetko. Pociva naj 2-
3 minute.
Testenine (kaneloni, | 400g C1 14-15 V posodici postavite na vrtljivo
makaroni, lazanja) plos¢o. Pociva naj 2-3 minute.
Gratinirane ribe 400 g C1 16-18 V posodici postavite na vrtljivo
plos¢o. Pociva naj 2-3 minute.
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